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I
(Information)

EUROPEAN PARLIAMENT

2006-2007 SESSION

Sittings of 25 to 28 September 2006

STRASBOURG

(2006/C 306 E/01) MINUTES

PROCEEDINGS OF THE SITTING

IN THE CHAIR: Josep BORRELL FONTELLES

President

1. Resumption of session

The sitting opened at 17.00.

2. Approval of Minutes of previous sitting

Correction to Item 15, ‘Decision concerning certain documents’

The following announcement is to be considered null and void:

Decision to draw up a report under Rule 202

AFCO Committee

— Amendment of Rule 29: Formation of political groups (2006/2201(REG))

*
* *

The Minutes of the previous sitting were approved.

3. Membership of committees and delegations

At the request of the PPE-DE Group, Parliament ratified the following appointment:

Delegation for relations with Iran: Michael Gahler.
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4. Verification of credentials

On a proposal from the JURI Committee, Parliament had decided to ratify the mandates of Vincenzo Aita,
Antonio De Blasio and Brian Simpson.

The mandates had taken effect on 19.06.2006, 31.07.2006 and 28.08.2006 respectively.

5. Calendar of part-sessions

At its meeting of 21 September 2006, the Conference of Presidents had decided that a part-session would
be held on Monday, 18 December 2006 between 11.00 and 13.00.

At that part-session, the Council would inform Parliament of the outcome of the European Council meeting
to be held in Brussels on 14 and 15 December 2006 and present the conclusions of the Finnish Presidency.

6. Announcement by the President

The President announced that Toomas Hendrik Ilves had been elected President of the Republic of Estonia
on 23 September 2006.

7. Documents received

The following documents had been received:

1) from committees:

1.1) reports:

— * Report on Draft amending budget No 4/2006 of the European Union for the financial year
2006 — Section III — Commission (11298/2006 — C6-0247/2006 — 2006/2149(BUD)) —
BUDG Committee.
Rapporteur: Giovanni Pittella (A6-0284/2006)

— * Report on Draft amending budget No 3/2006 of the European Union for the financial year
2006 — Section III — Commission, Section VIII Part B — European Data-protection Super-
visor (11297/2006 — C6-0239/2006 — 2006/2119(BUD)) — BUDG Committee.
Rapporteur: Giovanni Pittella (A6-0283/2006)

— *** Recommendation on the proposal for a Council decision on Community strategic guide-
lines on cohesion (11807/2006 — C6-0266/2006 — 2006/0131(AVC)) — REGI Committee.
Rapporteur: Constanze Angela Krehl (A6-0281/2006)

— Second report on the discharge for implementation of the European Union general budget for
the financial year 2004 — Section I — European Parliament (N6-0027/2005 [[01]] —

C6-0357/2005 — 2005/2091(DEC)) — CONT Committee.
Rapporteur: Markus Ferber (A6-0280/2006)

— * Report on the proposal for a Council decision extending to the non-participating Member
States the application of Decision 2006/…/EC amending and extending Decision
2001/923/EC establishing an exchange, assistance and training programme for the protection
of the euro against counterfeiting (the ‘Pericles’ programme) (COM(2006)0243 [[02]] —

C6-0180/2006 — 2006/0079(CNS)) — LIBE Committee.
Rapporteur: Agustín Díaz de Mera García Consuegra (A6-0277/2006)

C 306 E/2 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Monday 25 September 2006



— * Report on the proposal for a Council decision amending and extending Decision
2001/923/EC establishing an exchange, assistance and training programme for the protection
of the euro against counterfeiting (the ‘Pericles’ programme) (COM(2006)0243 [[01]] —

C6-0179/2006 — 2006/0078(CNS)) — LIBE Committee.
Rapporteur: Agustín Díaz de Mera García Consuegra (A6-0276/2006)

— Report on the Commission White Paper on services of general interest (2006/2101(INI)) —
ECON Committee.
Rapporteur: Bernhard Rapkay (A6-0275/2006)

— Report on follow-up to the report on competition in professional services (2006/2137(INI))
— ECON Committee.
Rapporteur: Jan Christian Ehler (A6-0272/2006)

— * Report on the proposal for a Council regulation on the conclusion of the Agreement in the
form of an Exchange of Letters concerning the extension of the Protocol establishing the
fishing opportunities and the financial contribution provided for in the Agreement between
the European Economic Community and the Government of the Republic of Guinea Bissau
on fishing off the coast of Guinea Bissau for the period 16 June 2006 to 15 June 2007
(COM(2006)0182 — C6-0167/2006 — 2006/0065(CNS)) — PECH Committee.
Rapporteur: Luis Manuel Capoulas Santos (A6-0271/2006)

— Report on more and better cooperation: the 2006 EU aid effectiveness package
(2006/2208(INI)) — DEVE Committee.
Rapporteur: Alain Hutchinson (A6-0270/2006)

— Report on Turkey's progress towards accession (2006/2118(INI)) — AFET Committee.
Rapporteur: Camiel Eurlings (A6-0269/2006)

— * Report on the proposal for a Council framework decision on taking account of convictions
in the Member States of the European Union in the course of new criminal proceedings
(COM(2005)0091 — C6-0235/2005 — 2005/0018(CNS)) — LIBE Committee.
Rapporteur: Panayiotis Demetriou (A6-0268/2006)

— Report on initiatives to complement school curricula providing appropriate support measures
to include the European Dimension (2006/2041(INI)) — CULT Committee.
Rapporteur: Christopher Beazley (A6-0267/2006)

— Report on improving the economic situation in the fishing industry (2006/2110(INI)) —

PECH Committee.
Rapporteur: Pedro Guerreiro (A6-0266/2006)

— * Report on the proposal for a Council regulation establishing a management plan
for fisheries exploiting stocks of plaice and sole in the North Sea (COM(2005)0714 —

C6-0034/2006 — 2006/0002(CNS)) — PECH Committee.
Rapporteur: Albert Jan Maat (A6-0265/2006)

— Report on the media and development (2006/2080(INI)) — DEVE Committee.
Rapporteur: Manolis Mavrommatis (A6-0264/2006)

— Report on the application of Council Regulation (EC) No 1185/2003 on the removal of fins
of sharks on board vessels (2006/2054(INI)) — PECH Committee.
Rapporteur: Rosa Miguélez Ramos (A6-0263/2006)

— ***I Report on the proposal for a recommendation of the European Parliament and of the
Council on key competences for lifelong learning (COM(2005)0548 — C6-0375/2005 —

2005/0221(COD)) — CULT Committee.
Rapporteur: Helga Trüpel (A6-0262/2006)
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— Report on the EU's economic and trade relations with India (2006/2034(INI)) — INTA
Committee.
Rapporteur: Sajjad Karim (A6-0256/2006)

— ***I Report on the proposal for a recommendation of the European Parliament and of the
Council on transnational mobility within the Community for education and training pur-
poses: European Quality Charter for Mobility (COM(2005)0450 — C6-0291/2005 —

2005/0179(COD)) — CULT Committee.
Rapporteur: Christa Prets (A6-0255/2006)

— Report on perspectives of women in international trade (2006/2009(INI)) — FEMM
Committee.
Rapporteur: Hiltrud Breyer (A6-0254/2006)

— * Report on the proposal for a Council Regulation amending Regulation (EEC) No 2092/91
on organic production of agricultural products and indications referring thereto in agricul-
tural products and foodstuffs (COM(2005)0671 [[02]] — C6-0033/2006 —

2005/0279(CNS)) — AGRI Committee.
Rapporteur: Friedrich-Wilhelm Graefe zu Baringdorf (A6-0253/2006)

— ***I Report on the proposal for a directive of the European Parliament and of the Council
relating to restrictions on the marketing and use of perfluorooctane sulfonates (amendment
of Council Directive 76/769/EEC) (COM(2005)0618 — C6-0418/2005 — 2005/0244(COD))
— ENVI Committee.
Rapporteur: Carl Schlyter (A6-0251/2006)

— Report on the creation of a European Qualifications Framework (2006/2002(INI)) — EMPL
Committee.
Rapporteur: Thomas Mann (A6-0248/2006)

— ***I Report on the proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council
establishing the statistical classification of economic activities NACE Revision 2 and amending
Council Regulation (EEC) No 3037/90 as well as certain EC Regulations on specific statistical
domains (COM(2006)0039 — C6-0041/2006 — 2006/0011(COD)) — ECON Committee.
Rapporteur: Guntars Krasts (A6-0247/2006)

— Report on the annual report from the Commission to the European Parliament on third
country anti-dumping, anti-subsidy and safeguard action against the Community (2004)
(2006/2136(INI)) — INTA Committee.
Rapporteur: Cristiana Muscardini (A6-0243/2006)

— Report on the thematic strategy on air pollution (2006/2060(INI)) — ENVI Committee.
Rapporteur: Dorette Corbey (A6-0235/2006)

— ***I Report on the proposal for a directive of the European Parliament and of the Council on
ambient air quality and cleaner air for Europe (COM(2005)0447 — C6-0356/2005 —

2005/0183(COD)) — ENVI Committee.
Rapporteur: Holger Krahmer (A6-0234/2006)

— Report on the thematic strategy on the urban environment (2006/2061(INI)) — ENVI Com-
mittee.
Rapporteur: Gyula Hegyi (A6-0233/2006)

— ***I Report on the proposal for a directive of the European Parliament and of the Council on
the promotion of clean road transport vehicles (COM(2005)0634 — C6-0008/2006 —

2005/0283(COD)) — ENVI Committee.
Rapporteur: Dan Jørgensen (A6-0232/2006)

— Report on nanosciences and nanotechnologies: an action plan for Europe 2005-2009
(2006/2004(INI)) — ITRE Committee.
Rapporteur: Miloslav Ransdorf (A6-0216/2006)
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1.2) recommendation for second reading:

— ***II Recommendation for second reading on the Council common position for adopting a
decision of the European Parliament and of the Council establishing a Community Pro-
gramme for Employment and Social Solidarity — Progress (6282/3/2006 — C6-0272/2006
— 2004/0158(COD)) — EMPL Committee.
Rapporteur: Karin Jöns (A6-0300/2006)

2) from Members:

2.1) oral questions for Question Time (Rule 109) (B6-0429/2006):

— to the Commission:

Doyle Avril, Budreikaitė Danutė, De Rossa Proinsias, Seppänen Esko, Gräßle Ingeborg,
Paleckis Justas Vincas, Hegyi Gyula, Aylward Liam, Mitchell Gay, Coveney Simon, Czarnecki
Ryszard, Guardans Cambó Ignasi, Tarabella Marc, Ryan Eoin, Posselt Bernd, Kusstatscher
Sepp, Papadimoulis Dimitrios, Vanhecke Frank, Goudin Hélène, Harkin Marian, Belet Ivo,
Rutowicz Leopold Józef, Toussas Georgios, Panayotopoulos-Cassiotou Marie, Medina Ortega
Manuel, McGuinness Mairead, Crowley Brian, Ó Neachtain Seán, Karim Sajjad, Miguélez
Ramos Rosa, Valenciano Martínez-Orozco Elena, Díaz de Mera García Consuegra Agustín,
Ludford Sarah, Henin Jacky, Davies Chris, Stihler Catherine, Galeote Gerardo, Mayer Hans-
Peter, Karatzaferis Georgios, Moraes Claude, Vidal-Quadras Alejo, Newton Dunn Bill, Speroni
Francesco Enrico, Beglitis Panagiotis, Bushill-Matthews Philip, Martin David, Salinas García
María Isabel, Pafilis Athanasios, Manolakou Diamanto, Andrikienė Laima Liucija, Bonde Jens-
Peter, Kuźmiuk Zbigniew Krzysztof

— to the Council:

Panayotopoulos-Cassiotou Marie, Medina Ortega Manuel, Crowley Brian, Aylward Liam, Ryan
Eoin, Mitchell Gay, Ó Neachtain Seán, Posselt Bernd, Vanhecke Frank, Díaz de Mera García
Consuegra Agustín, Bushill-Matthews Philip, Karim Sajjad, Davies Chris, Beglitis Panagiotis,
Martin David, Ludford Sarah, Papadimoulis Dimitrios, Budreikaitė Danutė, Goudin Hélène,
Seppänen Esko, Newton Dunn Bill, Harkin Marian, Segelström Inger, Doyle Avril, Pafilis Atha-
nasios, Manolakou Diamanto, Andrikienė Laima Liucija, De Rossa Proinsias, Coveney Simon,
Rutowicz Leopold Józef, Czarnecki Ryszard, Toussas Georgios

2.2) oral questions (Rule 108):

— Oral question (O-0086/2006) by Jean-Marie Cavada, on behalf of the LIBE Committee, to the
Council: Question to the Council for the annual debate on the progress made in the Area of
freedom, security and justice (Articles 2 and 39 of the EU Treaty) (B6-0428/2006)

— Oral question (O-0094/2006) by Etelka Barsi-Pataky and Paul Rübig, on behalf of the PPE-DE
Group, Norbert Glante, on behalf of the PSE Group, Fiona Hall, on behalf of the ALDE
Group, Umberto Pirilli, on behalf of the UEN Group, to the Commission: Taking stock of
the Galileo programme (B6-0430/2006)

— Oral question (O-0095/2006) by Enrique Barón Crespo, on behalf of the INTA Committee, to
the Council: The definitive results of the anti-dumping investigation concerning footwear
from China and Vietnam (B6-0431/2006)

— Oral question (O-0096/2006) by Enrique Barón Crespo, on behalf of the INTA Committee, to
the Commission: The definitive results of the anti-dumping investigation concerning footwear
from China and Vietnam (B6-0432/2006)

2.3) written declarations for entry in the Register (Rule 116):

— Robert Evans, Paulo Casaca, David Martin, Sajjad Karim and Carl Schlyter, on primates in
scientific experiments (64/2006)

— Renato Brunetta, on the commencement of negotiations with a view to Israel's accession to
the European Union (65/2006)
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— Oldřich Vlasák, on the need to strengthen transatlantic relations in order to combat terrorism
effectively (66/2006)

— Mary Honeyball, John Bowis and Caroline Lucas, son supporting Europe's environmental
industry (67/2006)

— Manolis Mavrommatis, Vasco Graça Moura and José Albino Silva Peneda, on FIFA's decisions
regarding EU Member States (68/2006)

8. Petitions

The following petitions, which had been entered in the register on the dates shown below, had been for-
warded to the committee responsible pursuant to Rule 191(5):

12.09.2006

John De Zulueta Greenebaum (Asociación Contra el Ruido Ciudalcampo) (484/2006)
Marko Vuk (The civil initiative of foreign pleasure boat owners in Croatia) (485/2006)
Alvaro Bordallo Sainz (486/2006)
Brian Semmens (487/2006)
Nikolaos Maliakkas (488/2006)
Magdalena Mosiewicz (489/2006)
Michael Tanti-Dougall (Federated Association of Travel and Tourism Agents) (490/2006)
Derek Young (491/2006)
Timothy Higgs (492/2006)
Marco Sillva (493/2006)
Thomas C. Burke (494/2006)
Chris Andrews (495/2006)
M. T. Turvey (496/2006)
R. Chamberlain (497/2006)
P. de Bos (498/2006)
Andrew Bentz (499/2006)
James P. Walsh (500/2006)
Verity Butterfield (with 286 signatures) (501/2006)
Maija Liisa Keränen (502/2006)
Michael Gare-Simmons (503/2006)
Jaroslav Hanzel (FIRMA JAROSLAV HANZEL s.r.o.) (with 149 signatures) (504/2006)
Gabriela Melicherová (505/2006)
Ivo Plecko (Piters Foundation) (506/2006)
Vlado Ferčec (Društvo oškodovanih zdomcev) (with 2 signatures) (507/2006)
Rüdiger Krege (POLY-MARKRT GmbH) (508/2006)

18.09.2006

Grazyna Nicia (509/2006)
Andreas Bunk (510/2006)
Arthur Kruska (511/2006)
Georg Zenker (512/2006)
Daniel Kollinger (853 electronic signatures) (513/2006)
Jan Hajek (514/2006)
Stefan Schmelzle (515/2006)
Raimund Popp (516/2006)
Dietlind Schmidt (517/2006)
Rudolf Schorp — Rechtsanwälte Schorp & Kollegen (518/2006)
Jutta Klein (519/2006)
Karl-Heinz Frank (520/2006)
Stefan Becker (521/2006)
Damir Bakarsic (522/2006)
Elke Patzer — Abero International Gmbh (523/2006)
Klaus Hoffmann (524/2006)
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David F. Prentis — Die Ehepaarliga in der Tschechischen Republik (525/2006)
Johannes Engelmann — RAE Engelmann — Gorev-Drozd (526/2006)
Silvia Falkenstein (527/2006)
Stefan Jaudas (528/2006)
Elena Petruschko — RAE Engelmann — Gorev-Drozd (529/2006)
Lutz Blume (530/2006)
(Name confidential) (531/2006)
Heinz Raudsepp (532/2006)
Christine Kossmann (533/2006)
Stefan Juranek (534/2006)
Mario Biaggio (535/2006)
Andreas Jagger (536/2006)
Stefan Husli (537/2006)
Matthias Peick (538/2006)
Ursula Smarz (539/2006)
Gabriele Prüfer (540/2006)
Heinz-Gerd Kremers (541/2006)
Martin Trauthwein (542/2006)
Rodica Tönsmann (543/2006)
Vlado Fercec — Društvo oškodovanih zdomcev (544/2006)
Maria Polyakov (545/2006)
Birgit Kramer (546/2006)
Jürgen Bernd Friedemann (with 102 signatures) (547/2006)
Beate Offermanns de Bruin (548/2006)
Christopher Omokhuale (549/2006)
Mariano Aguayo Fernandez de Cordova — Asociación de accionistas minoritarios de empresas energéticas
(550/2006)
José Angel Blanco Nuñez — Asociación de Empresarios y Profesionales Compostela Monumental
(551/2006)
Charles Mercier (552/2006)
Andreas Riedl (553/2006)
Mieczyslaw Chorazy (554/2006)
Victor Monchamp (555/2006)
Jean-Pierre Zuryk (556/2006)
Yvan Cuinat (557/2006)
Nadia Chouchane (558/2006)
Eric Perrin (559/2006)
Agostino Spennacchi (560/2006)
Donato Lavanga (561/2006)
Andrea Bucci (562/2006)
(Name confidential) (563/2006)
Sandro Adriani (564/2006)
Antonietta Iannotta (565/2006)
Roberto Martinelli — Sindacato Autonomo Polizia Penitenziaria (566/2006)
Alfredo Gonçalves (567/2006)
P. Clarke (568/2006)
Joseph Vincent Caruana (569/2006)
Danik Williams (570/2006)
Claire Baker (571/2006)
Randoph Cabban (572/2006)
Jonathan Bishop (573/2006)
(Name confidential) (574/2006)
Brian Guckian (575/2006)
Stephen Vassallo (576/2006)
Douglas Salt (Federation of Estate Agents Malta) (577/2006)

9. Texts of agreements forwarded by the Council

The Council had forwarded a certified true copy of the following:

— Fisheries Partnership Agreement between the European Community and the Kingdom of Morocco.

15.12.2006 EN C 306 E/7Official Journal of the European Union

Monday 25 September 2006



10. Action taken on Parliament's positions and resolutions

The Commission communications on the action taken on the positions and resolutions adopted by Parlia-
ment during the April I and II, May I and II, and June 2006 part-sessions had been distributed.

11. Order of business

The next item was the order of business.

The final draft agenda for the September II and October I sittings (PE 378.364/PDOJ) had been distributed
and a number of changes had been proposed (Rule 132):

Sittings of 25.09.2006 to 28.09.2006

Monday

— no changes

Tuesday

— request from the Verts/ALE Group to add to the agenda a Commission statement on the implementa-
tion of food safety legislation (rotten meat)

The following spoke: Daniel Cohn-Bendit, on behalf of the Verts/ALE Group, who moved the request, and
John Bowis.

Parliament rejected the request.

Wednesday

— no changes

Thursday

— request from the PPE-DE and PSE Groups for the debate on the Commission statement on the ASEM
Summit not to be wound up with a motion for resolution.

The following spoke: Hannes Swoboda, on behalf of the PSE Group, who moved the request, Georg Jarzem-
bowski and Jules Maaten.

Parliament approved the request.

Sittings of 11 and 12.10.2006

— no changes

*
* *

The order of business was thus established.

12. One-minute speeches on matters of political importance

Pursuant to Rule 144, the following Members who wished to draw the attention of Parliament to matters of
political importance spoke for one minute:

Ljudmila Novak, Lasse Lehtinen, Marianne Mikko, Gisela Kallenbach, Tadeusz Zwiefka, Zita Pleštinská, Libor
Rouček, Viktória Mohácsi, József Szájer, Luis Yañez-Barnuevo García, Mary Lou McDonald, Tunne Kelam,
Martin Schulz, Ilda Figueiredo, Hanna Foltyn-Kubicka, Peter Baco, Gerard Batten, Alojz Peterle, Willy Meyer
Pleite, Manolis Mavrommatis, Urszula Krupa, Etelka Barsi-Pataky, Witold Tomczak, Vladimír Maňka, Stanis-
ław Jałowiecki, Lidia Joanna Geringer de Oedenberg, Marian Harkin, Godfrey Bloom, Edit Herczog and
Bogusław Rogalski.

The following spoke: Jörg Leichtfried, who complained that he had not had the opportunity to speak, and
Marios Matsakis on Godfrey Bloom's contribution.
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IN THE CHAIR: Gérard ONESTA

Vice-President

13. Cleaner air for Europe ***I — Thematic strategy on air pollution (debate)

Report on the proposal for a directive of the European Parliament and of the Council on ambient air quality
and cleaner air for Europe [COM(2005)0447 — C6-0356/2005 — 2005/0183(COD)] — Committee on the
Environment, Public Health and Food Safety.
Rapporteur: Holger Krahmer (A6-0234/2006)

Report on the thematic strategy on air pollution [2006/2060(INI)] — Committee on the Environment,
Public Health and Food Safety.
Rapporteur: Dorette Corbey (A6-0235/2006)

Stavros Dimas (Member of the Commission) spoke.

Holger Krahmer introduced the report (A6-0234/2006).

Dorette Corbey introduced the report (A6-0235/2006).

The following spoke: Anja Weisgerber, on behalf of the PPE-DE Group, Riitta Myller, on behalf of the PSE
Group, Jules Maaten, on behalf of the ALDE Group, Satu Hassi, on behalf of the Verts/ALE Group, Jonas
Sjöstedt, on behalf of the GUE/NGL Group, Liam Aylward, on behalf of the UEN Group, Johannes Blokland,
on behalf of the IND/DEM Group, Irena Belohorská, Non-attached Member, John Bowis, Matthias Groote,
Sarah Ludford, Marie Anne Isler Béguin, Adamos Adamou, Urszula Krupa, Karl-Heinz Florenz, Gyula Hegyi
and Hiltrud Breyer.

IN THE CHAIR: Janusz ONYSZKIEWICZ

Vice-President

The following spoke: Ria Oomen-Ruijten, Françoise Grossetête, Pilar Ayuso, Péter Olajos and Stavros Dimas.

The debate closed.

Vote: Minutes of 26.09.2006, Item 5.6 and Minutes of 26.09.2006, Item 7.4.

14. Thematic strategy on the urban environment (debate)

Report on the thematic strategy on the urban environment [2006/2061(INI)] — Committee on the Envir-
onment, Public Health and Food Safety.
Rapporteur: Gyula Hegyi (A6-0233/2006)

Gyula Hegyi introduced the report.

Stavros Dimas (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Seán Ó Neachtain (draftsman of the opinion of the TRAN Committee), Gisela Kallen-
bach (draftsman of the opinion of the REGI Committee), Renate Sommer, on behalf of the PPE-DE Group,
Anne Laperrouze, on behalf of the ALDE Group, Claude Turmes, on behalf of the Verts/ALE Group, Erik
Meijer, on behalf of the GUE/NGL Group, John Bowis, Gyula Hegyi and Stavros Dimas.

The debate closed.

Vote: Minutes of 26.09.2006, Item 7.5.
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15. 2004 discharge: Section I — European Parliament (debate)

Second report on the discharge for implementation of the European Union general budget for the financial
year 2004, Section I — European Parliament [N6-0027/2005 — C6-0357/2002 — 2005/2091(DEC)] —
Committee on Budgetary Control.
Rapporteur: Markus Ferber (A6-0280/2006)

Markus Ferber introduced the report.

The following spoke: Simon Busuttil, on behalf of the PPE-DE Group, Edith Mastenbroek, on behalf of the
PSE Group, Jan Mulder, on behalf of the ALDE Group, Bart Staes, on behalf of the Verts/ALE Group, Janusz
Wojciechowski, on behalf of the UEN Group, and Jeffrey Titford, on behalf of the IND/DEM Group.

IN THE CHAIR: Pierre MOSCOVICI

Vice-President

The following spoke: Alexander Stubb, Herbert Bösch, Bill Newton Dunn, Jens-Peter Bonde, Albert Jan Maat,
Inés Ayala Sender, Nathalie Griesbeck, Ingeborg Gräßle and Markus Ferber, who regretted that the President
of Parliament had not been present for the debate (the President replied that the President of Parliament
would be informed of his comments).

The debate closed.

Vote: Minutes of 26.09.2006, Item 7.1.

16. European Quality Charter for Mobility (education and training) ***I (debate)

Report on the proposal for a recommendation of the European Parliament and of the Council on transna-
tional mobility within the Community for education and training purposes: European Quality Charter
for Mobility [COM(2005)0450 — C6-0291/2005 — 2005/0179(COD)] — Committee on Culture and
Education.
Rapporteur: Christa Prets (A6-0255/2006)

Ján Figeľ (Member of the Commission) spoke.

Christa Prets introduced the report.

The following spoke: Sepp Kusstatscher (draftsman of the opinion of the EMPL Committee), Erna Hennicot-
Schoepges, on behalf of the PPE-DE Group, Nikolaos Sifunakis, on behalf of the PSE Group, Ljudmila Novak
and Ján Figeľ.

The debate closed.

Vote: Minutes of 26.09.2006, Item 7.2.

17. Key competences for lifelong learning ***I (debate)

Report on the proposal for a recommendation of the European Parliament and of the Council on key
competences for lifelong learning [COM(2005)0548 — C6-0375/2005 — 2005/0221(COD)] — Committee
on Culture and Education.
Rapporteur: Helga Trüpel (A6-0262/2006)

Ján Figeľ (Member of the Commission) spoke.

Helga Trüpel introduced the report.

The following spoke: Thomas Mann (draftsman of the opinion of the EMPL Committee), Anneli Jäätteen-
mäki (draftsman of the opinion of the FEMM Committee) and Nina Škottová, on behalf of the PPE-DE
Group.
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IN THE CHAIR: Miroslav OUZKÝ

Vice-President

The following spoke: Lissy Gröner, on behalf of the PSE Group, Marian Harkin, on behalf of the ALDE
Group, Doris Pack, Marianne Mikko and Ján Figeľ.

The debate closed.

Vote: Minutes of 26.09.2006, Item 7.3.

18. The European dimension of school teaching materials (debate)

Report on initiatives to complement school curricula providing appropriate support measures to include the
European Dimension [2006/2041(INI)] — Committee on Culture and Education.
Rapporteur: Christopher Beazley (A6-0267/2006)

Christopher Beazley introduced the report.

Ján Figeľ (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Vasco Graça Moura, on behalf of the PPE-DE Group, Maria Badia I Cutchet, on behalf
of the PSE Group, Hannu Takkula, on behalf of the ALDE Group, Bernat Joan i Marí, on behalf of the Verts/
ALE Group, Věra Flasarová, on behalf of the GUE/NGL Group, Zdzisław Zbigniew Podkański, on behalf of
the UEN Group, Thomas Wise, on behalf of the IND/DEM Group, Maciej Marian Giertych, Non-attached
Member, and Ján Figeľ.

The debate closed.

Vote: Minutes of 26.09.2006, Item 5.5.

19. A European Qualifications Framework (debate)

Report on the creation of a European Qualifications Framework [2006/2002(INI)] — Committee on
Employment and Social Affairs.
Rapporteur: Thomas Mann (A6-0248/2006)

Thomas Mann introduced the report.

Ján Figeľ (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Stefano Zappalà (draftsman of the opinion of the IMCO Committee), Milan Gaľa
(draftsman of the opinion of the CULT Committee), Zita Pleštinská, on behalf of the PPE-DE Group, Fran-
çoise Castex, on behalf of the PSE Group, Anne E. Jensen, on behalf of the ALDE Group, Sepp Kusstatscher,
on behalf of the Verts/ALE Group, Guntars Krasts, on behalf of the UEN Group, Jan Tadeusz Masiel, Non-
attached Member, Maria Matsouka and Ján Figeľ.

The debate closed.

Vote: Minutes of 26.09.2006, Item 7.6.
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20. Agenda for next sitting

The agenda for the next sitting had been established (‘Agenda’ PE 378.364/OJMA).

21. Closure of sitting

The sitting closed at 22.20.

Julian Priestley
Secretary-General

Josep Borrell Fontelles
President
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ATTENDANCE REGISTER

The following signed:

Adamou, Agnoletto, Aita, Albertini, Allister, Alvaro, Andersson, Andrejevs, Andrikienė, Antoniozzi, Arif,
Arnaoutakis, Ashworth, Atkins, Attard-Montalto, Attwooll, Audy, Auken, Ayala Sender, Aylward, Ayuso,
Bachelot-Narquin, Baco, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Barsi-Pataky, Batten, Bauer, Beazley, Becsey, Beer,
Beglitis, Belder, Belohorská, Beňová, Berend, Berès, van den Berg, Berger, Berlato, Berlinguer, Berman,
Bielan, Birutis, Blokland, Bloom, Bobošíková, Böge, Bösch, Bonde, Bono, Booth, Borghezio, Borrell
Fontelles, Bourlanges, Bourzai, Bowis, Bowles, Bozkurt, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Breyer,
Březina, Budreikaitė, van Buitenen, Bullmann, van den Burg, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Calabuig
Rull, Callanan, Camre, Capoulas Santos, Carlshamre, Carnero González, Casa, Casini, Caspary, Castex, del
Castillo Vera, Catania, Cercas, Chatzimarkakis, Chichester, Chmielewski, Christensen, Chruszcz, Claeys, Clark,
Cocilovo, Coelho, Cohn-Bendit, Corbey, Cornillet, Correia, Cottigny, Coûteaux, Cramer, Crowley, Marek
Aleksander Czarnecki, Ryszard Czarnecki, Daul, Davies, de Brún, Degutis, De Keyser, Demetriou, Deprez,
De Rossa, De Sarnez, Descamps, Désir, Deß, Deva, De Veyrac, De Vits, Díaz de Mera García Consuegra,
Dičkutė, Didžiokas, Díez González, Dillen, Dimitrakopoulos, Dobolyi, Doorn, Douay, Dover, Doyle, Drčar
Murko, Duchoň, Duff, Duka-Zólyomi, Elles, Esteves, Estrela, Ettl, Eurlings, Jill Evans, Jonathan Evans, Fajmon,
Falbr, Farage, Fazakas, Ferber, Fernandes, Fernández Martín, Anne Ferreira, Elisa Ferreira, Figueiredo,
Flasarová, Flautre, Florenz, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Fourtou, Fraga Estévez, Frassoni, Friedrich, Fruteau,
Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, García Pérez, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert,
Gauzès, Gawronski, Gebhardt, Gentvilas, Geremek, Geringer de Oedenberg, Gewalt, Gierek, Giertych,
Gklavakis, Glante, Glattfelder, Goebbels, Goepel, Golik, Gollnisch, Gomes, Gomolka, Gottardi, Goudin,
Grabowska, Grabowski, Graça Moura, Graefe zu Baringdorf, Gräßle, de Grandes Pascual, Griesbeck, Gröner,
de Groen-Kouwenhoven, Groote, Grosch, Grossetête, Guardans Cambó, Guellec, Guidoni, Gutiérrez-
Cortines, Guy-Quint, Gyürk, Hänsch, Hall, Hammerstein Mintz, Hamon, Handzlik, Hannan, Harbour,
Harkin, Hassi, Hatzidakis, Haug, Heaton-Harris, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Helmer, Henin, Hennicot-
Schoepges, Herczog, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Horáček, Hudacký,
Hudghton, Hutchinson, Ilves, Isler Béguin, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jäätteenmäki, Jałowiecki, Janowski, Járóka,
Jarzembowski, Jeggle, Jensen, Joan i Marí, Jöns, Jørgensen, Jonckheer, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kallenbach,
Kamall, Kamiński, Karas, Karim, Kasoulides, Kaufmann, Kauppi, Tunne Kelam, Kilroy-Silk, Kindermann,
Kinnock, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Klinz, Kohlíček, Konrad, Korhola, Koterec, Kozlík, Krahmer, Krarup,
Krasts, Kratsa-Tsagaropoulou, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Krupa, Kuc, Kuhne, Kułakowski,
Kusstatscher, Kuźmiuk, Lagendijk, Lamassoure, Lambert, Lambrinidis, Lambsdorff, Lang, Langen,
Laperrouze, La Russa, Lax, Le Foll, Lehideux, Lehne, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Jean-Marie Le Pen,
Le Rachinel, Lévai, Lewandowski, Liberadzki, Libicki, Lichtenberger, Lienemann, Liese, Liotard, Lipietz,
Louis, Ludford, Lulling, Lynne, Maat, Maaten, McDonald, McGuinness, McMillan-Scott, Madeira, Maldeikis,
Malmström, Manders, Maňka, Erika Mann, Thomas Mann, Markov, Marques, Martens, David Martin,
Martinez, Martínez Martínez, Masiel, Masip Hidalgo, Maštálka, Mastenbroek, Mathieu, Mato Adrover,
Matsakis, Matsis, Matsouka, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Medina Ortega, Meijer, Méndez
de Vigo, Menéndez del Valle, Meyer Pleite, Miguélez Ramos, Mikko, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell,
Mölzer, Mohácsi, Montoro Romero, Moreno Sánchez, Morillon, Moscovici, Mote, Mulder, Musacchio,
Muscat, Musotto, Myller, Napoletano, Nassauer, Newton Dunn, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Obiols i
Germà, Achille Occhetto, Olajos, Olbrycht, Ó Neachtain, Onesta, Oomen-Ruijten, Ortuondo Larrea, Őry,
Ouzký, Oviir, Pack, Pahor, Panayotopoulos-Cassiotou, Panzeri, Papadimoulis, Papastamkos, Parish, Patrie,
Pęk, Alojz Peterle, Pflüger, Piecyk, Pieper, Pīks, Pinior, Piotrowski, Pirker, Piskorski, Pistelli, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Pleštinská, Podestà, Podkański, Poettering, Poignant, Pomés Ruiz, Posselt, Prets, Prodi,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Rapkay, Remek, Reul, Reynaud, Riera
Madurell, Ries, Riis-Jørgensen, Rivera, Rizzo, Rogalski, Roithová, Romagnoli, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe,
Rouček, Roure, Rudi Ubeda, Rübig, Rühle, Rutowicz, Ryan, Sacconi, Saïfi, Sakalas, Salinas García, Salvini,
Sánchez Presedo, dos Santos, Sartori, Saryusz-Wolski, Savary, Savi, Scheele, Schenardi, Schlyter, Frithjof
Schmidt, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schroedter, Schulz, Schwab, Seeber, Segelström, Seppänen,
Siekierski, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sjöstedt, Škottová, Smith, Sommer, Sonik, Sousa Pinto, Speroni,
Staes, Staniszewska, Starkevičiūtė, Šťastný, Stauner, Sterckx, Stevenson, Stihler, Stockmann, Strejček, Strož,
Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Susta, Svensson, Swoboda, Szájer, Szymański, Tabajdi, Tajani, Takkula,
Tannock, Tarabella, Tarand, Tatarella, Thomsen, Thyssen, Titford, Toia, Tomczak, Toubon, Trakatellis,
Trautmann, Triantaphyllides, Trüpel, Turmes, Tzampazi, Ulmer, Väyrynen, Vakalis, Valenciano Martínez-
Orozco, Van Hecke, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Vaugrenard, Veneto,
Veraldi, Vergnaud, Vernola, Vidal-Quadras, de Villiers, Vincenzi, Virrankoski, Vlasto, Voggenhuber,
Wagenknecht, Wallis, Walter, Watson, Henri Weber, Manfred Weber, Weiler, Weisgerber, Whittaker,
Wieland, Wiersma, Willmott, Wise, von Wogau, Wohlin, Bernard Piotr Wojciechowski, Janusz
Wojciechowski, Wortmann-Kool, Wurtz, Yañez-Barnuevo García, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zapałowski,
Zappalà, Zatloukal, Ždanoka, Železný, Zieleniec, Zīle, Zimmer, Zingaretti, Zvěřina, Zwiefka
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Observers:

Abadjiev Dimitar, Ali Nedzhmi, Anastase Roberta Alma, Arabadjiev Alexander, Athanasiu Alexandru,
Bărbuleţiu Tiberiu, Becşenescu Dumitru, Bliznashki Georgi, Buruiană Aprodu Daniela, Cappone Maria,
Christova Christina Velcheva, Ciornei Silvia, Cioroianu Adrian Mihai, Corlăţean Titus, Coşea Dumitru
Gheorghe Mircea, Creţu Corina, Creţu Gabriela, Dimitrov Martin, Duca Viorel, Dumitrescu Cristian, Ganţ
Ovidiu Victor, Hogea Vlad Gabriel, Iacob Ridzi Monica Maria, Ilchev Stanimir, Ivanova Iglika, Kazak Tchetin,
Kelemen Atilla Béla Ladislau, Kirilov Evgeni, Kónya-Hamar Sándor, Marinescu Marian-Jean, Mihăescu Eugen,
Mihalache Dan, Morţun Alexandru Ioan, Paparizov Atanas Atanassov, Parvanova Antonyia, Paşcu Ioan
Mircea, Petre Maria, Podgorean Radu, Popa Nicolae Vlad, Popeangă Petre, Sârbu Daciana Octavia, Severin
Adrian, Shouleva Lydia, Silaghi Ovidiu Ioan, Sofianski Stefan, Stoyanov Dimitar, Szabó Károly Ferenc, Ţicău
Silvia Adriana, Vigenin Kristian
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(2006/C 306 E/02) MINUTES

PROCEEDINGS OF THE SITTING

IN THE CHAIR: Dagmar ROTH-BEHRENDT

Vice-President

1. Opening of sitting

The sitting opened at 09.00.

*
* *

Antonio Tajani condemned a terrorist attack that had taken place in Kabul that morning, to which Italian
soldiers serving in the ISAF had fallen victim. The President promised to inform the President of Parliament
of the matter.

2. Documents received

The following documents had been received:

1) from the Council and Commission:

— Proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council on the submission of
nominal catch statistics by Member States fishing in the north-east Atlantic (Codified version)
(COM(2006)0497 — C6-0301/2006 — 2006/0164(COD))
referred to responsible: JURI

— Draft General Budget of the European Communities for the financial year 2007 (11675/2006 [02]
— C6-0300/2006 — 2006/2018B(BUD))
referred to responsible: BUDG

opinion: PETI, FEMM, AFCO, DEVE, CULT, AFET, PECH, AGRI, ENVI, EMPL, ITRE,
JURI, ECON, CONT, LIBE, INTA, IMCO, TRAN, REGI

— Draft general budget of the European Communities for the financial year 2007 (11675/2006 [01]
— C6-0299/2006 — 2006/2018(BUD))
referred to responsible: BUDG

opinion: PETI, FEMM, AFCO, DEVE, CULT, AFET, PECH, AGRI, ENVI, EMPL, ITRE,
JURI, ECON, CONT, LIBE, INTA, IMCO, TRAN, REGI

— Proposal for a Council decision amending Decision 2001/886/JHA on the development of
the second generation Schengen information System (SIS II) (COM(2006)0383 [02] —

C6-0297/2006 — 2006/0126(CNS))
referred to responsible: LIBE

— Proposal for a Council regulation amending Regulation (EC) No 2424/2001 on the development
of the second generation Schengen Information System (SIS II) (COM(2006)0383 [01] —

C6-0296/2006 — 2006/0125(CNS))
referred to responsible: LIBE

— Proposal for a Council regulation amending Council Regulation (EC) No 639/2004 on the manage-
ment of fishing fleets registered in the Community outermost regions (COM(2006)0433 —

C6-0295/2006 — 2006/0148(CNS))
referred to responsible: PECH

opinion: REGI

— European Commission: Final annual accounts of the European Commission — Financial year 2005
— Volume II — Parts I and II (SEC(2006)0916 — C6-0263/2006 — 2006/2070(DEC))
referred to responsible: CONT

opinion: PETI, FEMM, AFCO, DEVE, CULT, AFET, PECH, AGRI, ENVI, EMPL,
BUDG, ITRE, JURI, ECON, LIBE, INTA, IMCO, TRAN, REGI
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— European Commission: Final annual accounts of the European Communities — Financial year
2005 — Volume I — Consolidated financial statements and consolidated reports on implementa-
tion of the budget (SEC(2006)0915 — C6-0262/2006 — 2006/2070(DEC))
referred to responsible: CONT

opinion: PETI, FEMM, AFCO, DEVE, CULT, AFET, PECH, AGRI, ENVI, EMPL,
BUDG, ITRE, JURI, ECON, LIBE, INTA, IMCO, TRAN, REGI

— Draft proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council establishing a
Community Code on Visas (COM(2006)0403 — C6-0254/2006 — 2006/0142(COD))
referred to responsible: LIBE

— Proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council establishing a mechanism
for the creation of Rapid Border Intervention Teams and amending Council Regulation (EC) No
2007/2004 as regards that mechanism (COM(2006)0401 — C6-0253/2006 — 2006/0140(COD))
referred to responsible: LIBE

opinion: AFET

2) from Members:

2.1) reports:
— Report on the request for defence of the immunity and privileges of Jannis Sakellariou.

(2006/2145(IMM)) — JURI Committee.
Rapporteur: Klaus-Heiner Lehne (A6-0273/2006)

— Report on amendment of Rules 3 and 4 of Parliament's Rules of Procedure
(2005/2036(REG)) — AFCO Committee.
Rapporteur: Borut Pahor (A6-0274/2006)

— * Report on the proposal for a Council decision empowering the European Union Agency
for Fundamental Rights to pursue its activities in areas referred to in Title VI of the Treaty
on European Union (COM(2005)0280 [[02]] — C6-0289/2005 — 2005/0125(CNS)) —
LIBE Committee.
Rapporteur: Magda Kósáné Kovács (A6-0282/2006)

3. Services of general interest (debate)

Report on the Commission White Paper on services of general interest [2006/2101(INI)] — Committee on
Economic and Monetary Affairs.
Rapporteur: Bernhard Rapkay (A6-0275/2006)

Bernhard Rapkay introduced the report.

José Manuel Barroso (President of the Commission) spoke.

The following spoke: Gunnar Hökmark, on behalf of the PPE-DE Group, Martin Schulz, on behalf of the PSE
Group, Sophia in 't Veld, on behalf of the ALDE Group, Alain Lipietz, on behalf of the Verts/ALE Group,
Francis Wurtz, on behalf of the GUE/NGL Group, John Whittaker, on behalf of the IND/DEM Group,
Françoise Castex (draftsman of the opinion of the INTA Committee), Proinsias De Rossa (draftsman of the
opinion of the EMPL Committee), Werner Langen (draftsman of the opinion of the ITRE Committee), József
Szájer (draftsman of the opinion of the IMCO Committee), Emanuel Jardim Fernandes (draftsman of the
opinion of the TRAN Committee), Markus Pieper (draftsman of the opinion of the REGI Committee),
Robert Goebbels on Mr Pieper's remarks, Gabriele Stauner (draftsman of the opinion of the JURI Commit-
tee), Marianne Thyssen and Harlem Désir.

IN THE CHAIR: Mario MAURO

Vice-President

The following spoke: Bernard Lehideux, Pierre Jonckheer, Sahra Wagenknecht, Jens-Peter Bonde, Leopold
Józef Rutowicz, Alexander Radwan, Robert Goebbels, Danutė Budreikaitė, Elisabeth Schroedter, Kartika
Tamara Liotard, Johannes Blokland, Othmar Karas, Bernadette Vergnaud, Ian Hudghton, Roberto Musacchio,
Patrick Louis, Malcolm Harbour, Ieke van den Burg, Jiří Maštálka, Karsten Friedrich Hoppenstedt, Corien
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Wortmann-Kool, Małgorzata Handzlik, Zita Pleštinská, Andreas Schwab, Alexander Stubb, Roselyne Bache-
lot-Narquin, Eoin Ryan, Jean-Claude Martinez, José Manuel Barroso and Robert Goebbels, who put a supple-
mentary question to the Commission, which José Manuel Barroso answered.

The debate closed.

Vote: Minutes of 27.09.2006, Item 5.10.

4. Progress ***II (debate)

Recommendation for second reading on the Council common position for adopting a decision of the
European Parliament and of the Council establishing a Community Programme for Employment and Social
Solidarity — Progress [6282/3/2006 — C6-0272/2006 — 2004/0158(COD)] — Committee on Employ-
ment and Social Affairs.
Rapporteur: Karin Jöns (A6-0300/2006)

Karin Jöns introduced the recommendation for second reading.

Vladimír Špidla (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Robert Atkins, who expressed his dissatisfaction that voting time was to begin late,
and Jan Andersson, on behalf of the PSE Group.

The debate was suspended at that point for voting time. It would resumed at 21.00.

IN THE CHAIR: Luigi COCILOVO

Vice-President

5. Voting time

Details of voting (amendments, separate and split votes, etc.) appear in the ‘Results of votes’ annex to the
Minutes.

5.1. Request for consultation of the European Economic and Social Committee
— Housing and regional politics (Rule 117) (vote)

Request for consultation: Housing and regional politics

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 1)

Approved

5.2. Request for consultation of the Committee of the Regions — Housing and
regional politics (Rule 118) (vote)

Request for consultation: Housing and regional politics

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 2)

Approved
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5.3. Request for the defence of Jannis Sakellariou's immunity (Rule 131) (vote)

Report on the request for defence of the immunity and privileges of Jannis Sakellariou [2006/2145(IMM)]
— Committee on Legal Affairs.
Rapporteur: Klaus-Heiner Lehne (A6-0273/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 3)

PROPOSAL FOR A DECISION

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0359)

5.4. Media and development (Rule 131) (vote)

Report on the media and development [2006/2080(INI)] — Committee on Development.
Rapporteur: Manolis Mavrommatis (A6-0264/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 4)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0360)

5.5. The European dimension of school teaching materials (Rule 131) (vote)

Report on initiatives to complement school curricula providing appropriate support measures to include the
European Dimension [2006/2041(INI)] — Committee on Culture and Education.
Rapporteur: Christopher Beazley (A6-0267/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 5)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0361)

The following spoke on the vote:

— the rapporteur, who moved an oral amendment to paragraph 1, which was incorporated.

5.6. Cleaner air for Europe ***I (vote)

Report on the proposal for a directive of the European Parliament and of the Council on ambient air quality
and cleaner air for Europe [COM(2005)0447 — C6-0356/2005 — 2005/0183(COD)] — Committee on the
Environment, Public Health and Food Safety.
Rapporteur: Holger Krahmer (A6-0234/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 6)

COMMISSION PROPOSAL

Approved as amended (P6_TA(2006)0362)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0362)
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IN THE CHAIR: Josep BORRELL FONTELLES

President

6. Formal sitting — Liberia

From 12.00 to 12.30, a formal sitting of Parliament was held on the occasion of the visit by Mrs Ellen
Johnson Sirleaf, President of the Republic of Liberia.

7. Voting time (continuation)

7.1. 2004 discharge: Section I — European Parliament (vote)

Second report on the discharge for implementation of the European Union general budget for the financial
year 2004, Section I — European Parliament [N6-0027/2005 — C6-0357/2002 — 2005/2091(DEC)] —
Committee on Budgetary Control.
Rapporteur: Markus Ferber (A6-0280/2006)

The debate on the first report (A6-0119/2006) had been held on 26 April 2006 (Minutes of 26.04.2006,
Item 15).

The vote on the first report (A6-0119/2006) had been held over until 27 April 2006 (Minutes of
27.04.2006, Item 6.16).

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 7)

PROPOSAL FOR A DECISION

Adopted (P6_TA(2006)0363)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0363)

IN THE CHAIR: Luigi COCILOVO

Vice-President

7.2. European Quality Charter for Mobility (education and training) ***I (vote)

Report on the proposal for a recommendation of the European Parliament and of the Council on transna-
tional mobility within the Community for education and training purposes: European Quality Charter
for Mobility [COM(2005)0450 — C6-0291/2005 — 2005/0179(COD)] — Committee on Culture and
Education.
Rapporteur: Christa Prets (A6-0255/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 8)

COMMISSION PROPOSAL

Approved as amended (P6_TA(2006)0364)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0364)
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7.3. Key competences for lifelong learning ***I (vote)

Report on the proposal for a recommendation of the European Parliament and of the Council on key
competences for lifelong learning [COM(2005)0548 — C6-0375/2005 — 2005/0221(COD)] — Committee
on Culture and Education.
Rapporteur: Helga Trüpel (A6-0262/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 9)

COMMISSION PROPOSAL

Approved as amended (P6_TA(2006)0365)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0365)

7.4. Thematic strategy on air pollution (vote)

Report on the thematic strategy on air pollution [2006/2060(INI)] — Committee on the Environment,
Public Health and Food Safety.
Rapporteur: Dorette Corbey (A6-0235/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 10)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0366)

7.5. Thematic strategy on the urban environment (vote)

Report on the thematic strategy on the urban environment [2006/2061(INI)] — Committee on the Envir-
onment, Public Health and Food Safety.
Rapporteur: Gyula Hegyi (A6-0233/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 11)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0367)

The following spoke on the vote:

— Gyula Hegyi (rapporteur), who requested a roll-call vote on Amendments 3 and 4;

The President consulted the House on the admissibility of the request, which had been submitted after the
deadline had expired;

— Renate Sommer, backed by more than 37 Members, opposed the request. As a result, it was not
accepted.
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7.6. A European Qualifications Framework (vote)

Report on the creation of a European Qualifications Framework [2006/2002(INI)] — Committee on
Employment and Social Affairs.
Rapporteur: Thomas Mann (A6-0248/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 12)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0368)

8. Explanations of vote

Written explanations of vote:

Explanations of vote submitted in writing under Rule 163(3) appear in the Verbatim Report of Proceedings for
the sitting.

Oral explanations of vote:

Report: Christopher Beazley — A6-0267/2006

— Tomáš Zatloukal

Report: Holger Krahmer — A6-0234/2006

— Richard Seeber, Joseph Muscat

Report: Christa Prets — A6-0255/2006

— Tomáš Zatloukal, Andreas Mölzer

Report: Helga Trüpel — A6-0262/2006

— Andreas Mölzer

Report: Dorette Corbey — A6-0235/2006

— Richard Seeber

Report: Gyula Hegyi — A6-0233/2006

— Péter Olajos

9. Corrections to votes and voting intentions

Corrections to votes and voting intentions appear on the ‘Séance en direct’ website under ‘Votes’/‘Results of
votes’/‘Roll-call votes’. They are published in hard copy in the ‘Result of roll-call votes’ annex.

The electronic version on Europarl will be regularly updated for a maximum of two weeks after the day of
the vote concerned.

After the two-week deadline has passed, the list of corrections to votes and voting intentions will be fina-
lised so that it can be translated and published in the Official Journal.

*
* *
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Report: Manolis Mavrommatis — A6-0264/2006

— Hans-Gert Poettering had informed the Chair that his voting machine had not worked during the vote
on the Mavrommatis report.

Report: Manolis Mavrommatis — A6-0264/2006 and Report: Christopher Beazley — A6-0267/2006

— Reinhard Rack had informed the Chair that he had been unable to take part in the votes on the two
reports, as they had begun before the scheduled time.

*
* *

Date of sitting: 06.09.2006

Report José Albino Silva Peneda and Proinsias De Rossa — A6-0238/2006

— recital N — 1st part
for: Roselyne Bachelot-Narquin

(The sitting was suspended at 13.05 and resumed at 15.00.)

IN THE CHAIR: Josep BORRELL FONTELLES

President

10. Approval of Minutes of previous sitting

The Minutes of the previous sitting were approved.

11. Commission communication — Accession of Bulgaria and Romania

José Manuel Barroso (President of the Commission) presented the communication.

The following spoke: Olli Rehn (Member of the Commission), Paula Lehtomäki (President-in-Office of the
Council), Hans-Gert Poettering, on behalf of the PPE-DE Group, Martin Schulz, on behalf of the PSE Group,
Graham Watson, on behalf of the ALDE Group, Daniel Cohn-Bendit, on behalf of the Verts/ALE Group, Erik
Meijer, on behalf of the GUE/NGL Group, Brian Crowley, on behalf of the UEN Group, Vladimír Železný, on
behalf of the IND/DEM Group, Irena Belohorská, Non-attached Member.

IN THE CHAIR: Antonios TRAKATELLIS

Vice-President

The following spoke: Elmar Brok (Chairman of the AFET Committee), Geoffrey Van Orden (rapporteur) and
Jan Marinus Wiersma (deputising for the rapporteur).

The item closed.

12. Turkey's progress towards accession (debate)

Report on Turkey's progress towards accession [2006/2118(INI)] — Committee on Foreign Affairs.
Rapporteur: Camiel Eurlings (A6-0269/2006)

Camiel Eurlings introduced the report.

The following spoke: Paula Lehtomäki (President-in-Office of the Council) and Olli Rehn (Member of the
Commission).
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The following spoke: Emine Bozkurt (draftsman of the opinion of the FEMM Committee), Elmar Brok, on
behalf of the PPE-DE Group, Jan Marinus Wiersma, on behalf of the PSE Group, Andrew Duff, on behalf of
the ALDE Group, Joost Lagendijk, on behalf of the Verts/ALE Group, Vittorio Agnoletto, on behalf of the
GUE/NGL Group, Konrad Szymański, on behalf of the UEN Group, Bastiaan Belder, on behalf of the IND/
DEM Group, Andreas Mölzer, Non-attached Member, Antonio Tajani and Hannes Swoboda.

IN THE CHAIR: Janusz ONYSZKIEWICZ

Vice-President

The following spoke: Jean-Louis Bourlanges, Cem Özdemir, Kyriacos Triantaphyllides, Mogens N.J. Camre,
Bogusław Rogalski, Francesco Enrico Speroni, Giorgos Dimitrakopoulos, Pasqualina Napoletano, Lapo Pis-
telli, Hélène Flautre, Athanasios Pafilis, Seán Ó Neachtain, Gerard Batten, Philip Claeys, Jacques Toubon,
Véronique De Keyser, Marios Matsakis, Nils Lundgren, Paweł Bartłomiej Piskorski, Bernd Posselt, Vural
Öger, Alexander Lambsdorff, Renate Sommer, Panagiotis Beglitis, Marco Cappato, Charles Tannock, Inger
Segelström, Ioannis Kasoulides, Józef Pinior, Simon Coveney and Glenis Willmott.

IN THE CHAIR: Manuel António dos SANTOS

Vice-President

The following spoke: Ville Itälä, Bogusław Sonik, Werner Langen, Paula Lehtomäki, Louis Michel (Member of
the Commission) and Philip Claeys, who put a question to the Commission which Louis Michel answered.

The debate closed.

Vote: Minutes of 27.09.2006, Item 5.11.

13. Question Time (Commission)

Parliament considered a number of questions to the Commission (B6-0429/2006).

Part one

Question 33 (Avril Doyle): Emissions Trading Scheme 2008-2012 — National Allocation Plans.

Stavros Dimas (Member of the Commission) answered the question and supplementaries by Avril Doyle,
James Hugh Allister and Esko Seppänen.

Question 34 (Danutė Budreikaitė): Enlargement of the Schengen area.

Franco Frattini (Vice-President of the Commission) answered the question and supplementaries by Danutė
Budreikaitė, Hubert Pirker and Justas Vincas Paleckis.

The President reminded Members that a debate would be held on this issue at the October part-session.

Question 35 (Proinsias De Rossa): Foreign language assistants in Italy.

Vladimír Špidla (Member of the Commission) answered the question and supplementaries by Proinsias De
Rossa and Glyn Ford.

Question 36 (Esko Seppänen): Commission administrative expenditure.

Dalia Grybauskaitė (Member of the Commission) answered the question and supplementaries by Esko Sep-
pänen, Andreas Mölzer and Eija-Riitta Korhola.

Question 37 (Ingeborg Gräßle): ‘Financial adjustments in the context of the modernisation of the accounting
system’ and survey of Commission bank accounts.

Dalia Grybauskaitė answered the question and a supplementary by Ingeborg Gräßle.
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Question 38 (Justas Vincas Paleckis): The problem of the ‘brain drain’ in the new EU Member States.

Ján Figeľ (Member of the Commission) answered the question and a supplementary by Justas Vincas
Paleckis, Mairead McGuinness and Danutė Budreikaitė.

Question 39 (Gyula Hegyi): Education — language teaching.

Gay Mitchell spoke on the conduct of Question Time.

Ján Figeľ answered the question and a supplementary by Gyula Hegyi.

Questions 40 to 43 would receive written answers.

Question 44 (Ignasi Guardans Cambó): Delay in construction of Perpignan-Montpellier high-speed rail link.

Jacques Barrot (Vice-President of the Commission) answered the question and supplementaries by Ignasi
Guardans Cambó and Luis de Grandes Pascual.

Question 45 (Marc Tarabella): Poor implementation of Regulation (EC) No 261/2004 on air passenger
rights.

Jacques Barrot answered the question and supplementaries by Marc Tarabella and Elizabeth Lynne.

Questions 46 to 62, 65 to 76 and 78 to 84 would receive written answers.

Questions 63, 64 and 77 were not taken, as the issues with which they dealt were already included on the
agenda for that part-session.

Questions which had not been answered for lack of time would receive written answers (see annex to the
Verbatim Report of Proceedings).

Commission Question Time closed.

(The sitting was suspended at 19.50 and resumed at 21.00.)

IN THE CHAIR: Edward McMILLAN-SCOTT

Vice-President

14. Progress ***II (continuation of debate)

Recommendation for second reading on the Council common position for adopting a decision of the
European Parliament and of the Council establishing a Community Programme for Employment and Social
Solidarity — Progress [6282/3/2006 — C6-0272/2006 — 2004/0158(COD)] — Committee on Employ-
ment and Social Affairs.
Rapporteur: Karin Jöns (A6-0300/2006)

The following spoke: Jan Jerzy Kułakowski, on behalf of the ALDE Group, Hiltrud Breyer, on behalf of the
Verts/ALE Group, Mary Lou McDonald, on behalf of the GUE/NGL Group, Zbigniew Krzysztof Kuźmiuk, on
behalf of the UEN Group, Kathy Sinnott, on behalf of the IND/DEM Group, Proinsias De Rossa, on behalf of
the PSE Group, Jacek Protasiewicz, on behalf of the PPE-DE Group, Evangelia Tzampazi, Alejandro Cercas,
Katalin Lévai, Teresa Riera Madurell and Vladimír Špidla (Member of the Commission).

The debate closed.

Vote: Minutes of 27.09.2006, Item 5.8.
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15. Pericles programme * — Pericles programme — extension to non-participat-
ing Member States * (debate)

Report on the proposal for a Council decision amending and extending Decision 2001/923/EC establishing
an exchange, assistance and training programme for the protection of the euro against counterfeiting (the
‘Pericles’ programme) [COM(2006)0243 — C6-0179/2006 — 2006/0078(CNS)] — Committee on Civil
Liberties, Justice and Home Affairs.
Rapporteur: Agustín Díaz de Mera García Consuegra (A6-0276/2006)

Report on the proposal for a Council decision extending to the non-participating Member States the appli-
cation of Decision 2006/…/EC amending and extending Decision 2001/923/EC establishing an exchange,
assistance and training programme for the protection of the euro against counterfeiting (the ‘Pericles’ pro-
gramme) [COM(2006)0243 — C6-0180/2006 — 2006/0079(CNS)] — Committee on Civil Liberties, Justice
and Home Affairs.
Rapporteur: Agustín Díaz de Mera García Consuegra (A6-0277/2006)

Siim Kallas (Vice-President of the Commission) spoke.

Agustín Díaz de Mera García Consuegra introduced the reports and criticised the way in which the debates
had been organised (the President said he would provide Mr Díaz with clarifications in writing).

The following spoke: Hubert Pirker, on behalf of the PPE-DE Group, Donato Tommaso Veraldi, on behalf of
the ALDE Group, Johannes Blokland, on behalf of the IND/DEM Group, Marek Aleksander Czarnecki, Non-
attached Member, Carlos Coelho, Andreas Mölzer, Charlotte Cederschiöld and Siim Kallas.

The debate closed.

Vote: Minutes of 27.09.2006, Item 5.2 and Minutes of 27.09.2006, Item 5.3.

16. Taking into account previous convictions in another Member State * (debate)

Report on the proposal for a Council Framework Decision on taking account of convictions in the Member
States of the European Union in the course of new criminal proceedings [COM(2005)0091 — C6-0235/
2005 — 2005/0018(CNS)] — Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs.
Rapporteur: Panayiotis Demetriou (A6-0268/2006)

Franco Frattini (Vice-President of the Commission) spoke.

Panayiotis Demetriou introduced the report.

The following spoke: Ioannis Varvitsiotis, on behalf of the PPE-DE Group, Andrzej Jan Szejna, on behalf of
the PSE Group, Gerard Batten, on behalf of the IND/DEM Group, Marek Aleksander Czarnecki, Non-
attached Member, and James Hugh Allister.

The debate closed.

Vote: Minutes of 27.09.2006, Item 5.4.

17. Strategic guidelines on cohesion *** (debate)

Recommendation on the proposal for a Council decision on Community strategic guidelines on cohesion
[11807/2006 — C6-0266/2006 — 2006/0131(AVC)] — Committee on Regional Development.
Rapporteur: Constanze Angela Krehl (A6-0281/2006)

Danuta Hübner (Member of the Commission) spoke.
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Constanze Angela Krehl introduced the recommendation.

The following spoke: Jan Olbrycht, on behalf of the PPE-DE Group, Stavros Arnaoutakis, on behalf of the
PSE Group, and Jean Marie Beaupuy, on behalf of the ALDE Group.

IN THE CHAIR: Ingo FRIEDRICH

Vice-President

The following spoke: Bairbre de Brún, on behalf of the GUE/NGL Group, Mieczysław Edmund Janowski, on
behalf of the UEN Group, Konstantinos Hatzidakis, Bernadette Bourzai, Alfonso Andria, Rolf Berend, Iratxe
García Pérez, Ambroise Guellec, Lidia Joanna Geringer de Oedenberg, Lambert van Nistelrooij, Jamila
Madeira, Antonio De Blasio, Brigitte Douay, Jim Higgins, Sérgio Marques, James Nicholson, Oldřich Vlasák,
Tomáš Zatloukal and Danuta Hübner.

The debate closed.

Vote: Minutes of 27.09.2006, Item 5.9.

18. Galileo (debate)

Oral question (O-0094/2006) by Etelka Barsi-Pataky, Paul Rübig, on behalf of the PPE-DE Group, Norbert
Glante, on behalf of the PSE Group, Fiona Hall, on behalf of the ALDE Group, and Umberto Pirilli, on
behalf of the UEN Group, to the Commission: Taking stock of the Galileo programme (B6-0430/2006)

Etelka Barsi-Pataky and Fiona Hall moved the oral question.

Jacques Barrot (Vice-President of the Commission) answered the oral question.

The following spoke: Lambert van Nistelrooij, on behalf of the PPE-DE Group, Teresa Riera Madurell, on
behalf of the PSE Group, and Jacques Barrot.

Motion for a resolution to wind up the debate tabled pursuant to Rule 108(5):

— Etelka Barsi-Pataky, on behalf of the PPE-DE Group, Norbert Glante, on behalf of the PSE Group, Fiona
Hall, on behalf of the ALDE Group, Eva Lichtenberger, on behalf of the Verts/ALE Group, Jaromír
Kohlíček, Vladimír Remek, Umberto Guidoni, Esko Seppänen, on behalf of the GUE/NGL Group,
Umberto Pirilli and Eugenijus Maldeikis, on behalf of the UEN Group, on taking stock of the Galileo
programme (B6-0511/2006)

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.4.

19. Agenda for next sitting

The agenda for the next sitting had been established (‘Agenda’ PE 378.364/OJME).

20. Closure of sitting

The sitting closed at 23.40.

Julian Priestley
Secretary-General

Manuel António dos Santos
Vice-President
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ATTENDANCE REGISTER

The following signed:

Adamou, Agnoletto, Aita, Albertini, Allister, Alvaro, Andersson, Andrejevs, Andria, Andrikienė, Angelilli,
Antoniozzi, Arif, Arnaoutakis, Ashworth, Assis, Atkins, Attard-Montalto, Attwooll, Aubert, Audy, Auken,
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Buzek, Cabrnoch, Calabuig Rull, Callanan, Camre, Capoulas Santos, Cappato, Carlotti, Carlshamre, Carnero
González, Carollo, Casa, Casaca, Casini, Caspary, Castex, Castiglione, del Castillo Vera, Catania, Cavada,
Cederschiöld, Cercas, Chatzimarkakis, Chichester, Chiesa, Chmielewski, Christensen, Chruszcz, Claeys,
Clark, Cocilovo, Coelho, Cohn-Bendit, Corbett, Corbey, Cornillet, Correia, Costa, Cottigny, Coûteaux,
Coveney, Crowley, Marek Aleksander Czarnecki, Ryszard Czarnecki, Daul, Davies, De Blasio, de Brún,
Degutis, Dehaene, De Keyser, Demetriou, De Michelis, Deprez, De Rossa, De Sarnez, Descamps, Désir, Deß,
Deva, De Veyrac, De Vits, Díaz de Mera García Consuegra, Dičkutė, Didžiokas, Díez González, Dillen,
Dimitrakopoulos, Dobolyi, Doorn, Douay, Dover, Doyle, Drčar Murko, Duchoň, Duff, Duka-Zólyomi,
Ebner, Ehler, Ek, El Khadraoui, Elles, Esteves, Estrela, Ettl, Eurlings, Jill Evans, Jonathan Evans, Fajmon,
Falbr, Farage, Fatuzzo, Fazakas, Ferber, Fernandes, Fernández Martín, Anne Ferreira, Elisa Ferreira,
Figueiredo, Flasarová, Flautre, Florenz, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Fontaine, Ford, Fourtou, Fraga Estévez,
Frassoni, Freitas, Friedrich, Fruteau, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, García Pérez,
Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gebhardt, Gentvilas, Geremek, Geringer
de Oedenberg, Gewalt, Gierek, Giertych, Gklavakis, Glante, Glattfelder, Goebbels, Goepel, Golik, Gollnisch,
Gomes, Gomolka, Gottardi, Goudin, Grabowska, Grabowski, Graça Moura, Graefe zu Baringdorf, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grech, Griesbeck, Gröner, de Groen-Kouwenhoven, Groote, Grosch, Grossetête,
Gruber, Guardans Cambó, Guellec, Guerreiro, Guidoni, Gurmai, Gutiérrez-Cortines, Guy-Quint, Gyürk,
Hänsch, Hall, Hammerstein Mintz, Hamon, Handzlik, Hannan, Harangozó, Harbour, Harkin, Harms, Hassi,
Hatzidakis, Haug, Heaton-Harris, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Helmer, Henin, Hennicot-Schoepges,
Hennis-Plasschaert, Herczog, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt,
Horáček, Hudacký, Hudghton, Hughes, Hutchinson, Hybášková, Ibrisagic, Ilves, in 't Veld, Isler Béguin, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jäätteenmäki, Jałowiecki, Janowski, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jensen, Joan i Marí, Jöns,
Jørgensen, Jonckheer, Jordan Cizelj, Juknevičienė, Kaczmarek, Kallenbach, Kamall, Karas, Karim, Kasoulides,
Kaufmann, Kauppi, Tunne Kelam, Kilroy-Silk, Kindermann, Kinnock, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Klinz,
Knapman, Koch, Koch-Mehrin, Kohlíček, Konrad, Korhola, Koterec, Kozlík, Krahmer, Krarup, Krasts, Kratsa-
Tsagaropoulou, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Krupa, Kuc, Kudrycka, Kuhne, Kułakowski, Kušķis,
Kusstatscher, Kuźmiuk, Lagendijk, Laignel, Lamassoure, Lambert, Lambrinidis, Lambsdorff, Lang, Langen,
Langendries, Laperrouze, La Russa, Lauk, Lavarra, Lax, Lechner, Lehideux, Lehne, Lehtinen, Leichtfried,
Leinen, Jean-Marie Le Pen, Le Rachinel, Lévai, Lewandowski, Liberadzki, Libicki, Lichtenberger, Liotard,
Lipietz, Locatelli, Lombardo, López-Istúriz White, Losco, Louis, Lucas, Ludford, Lulling, Lundgren, Lynne,
Maat, Maaten, McAvan, McDonald, McGuinness, McMillan-Scott, Madeira, Maldeikis, Malmström, Maňka,
Thomas Mann, Mantovani, Markov, Marques, Martens, David Martin, Martinez, Martínez Martínez, Masiel,
Masip Hidalgo, Maštálka, Mastenbroek, Mathieu, Mato Adrover, Matsakis, Matsis, Matsouka, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Medina Ortega, Meijer, Méndez de Vigo, Menéndez del Valle, Meyer
Pleite, Miguélez Ramos, Mikko, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Mölzer, Mohácsi, Montoro Romero,
Moreno Sánchez, Morgantini, Morillon, Moscovici, Mote, Mulder, Musacchio, Muscardini, Muscat, Musotto,
Musumeci, Myller, Napoletano, Nassauer, Navarro, Newton Dunn, Nicholson, Nicholson of Winterbourne,
van Nistelrooij, Novak, Obiols i Germà, Achille Occhetto, Öger, Özdemir, Olajos, Olbrycht, Ó Neachtain,
Onesta, Onyszkiewicz, Oomen-Ruijten, Ortuondo Larrea, Őry, Ouzký, Oviir, Paasilinna, Pack, Pafilis, Pahor,
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Peterle, Pflüger, Piecyk, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pinior, Piotrowski, Pirilli, Pirker, Piskorski, Pistelli, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Pleštinská, Podestà, Podkański, Poettering, Poignant, Polfer, Posdorf, Posselt, Prets,
Prodi, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Rapkay, Rasmussen, Remek,
Resetarits, Reul, Reynaud, Ribeiro e Castro, Riera Madurell, Ries, Riis-Jørgensen, Rivera, Rizzo, Rocard,
Rogalski, Roithová, Romagnoli, Romeva i Rueda, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Rudi
Ubeda, Rübig, Rühle, Rutowicz, Ryan, Sacconi, Saïfi, Sakalas, Salafranca Sánchez-Neyra, Salinas García,
Salvini, Samaras, Samuelsen, Sánchez Presedo, dos Santos, Sartori, Saryusz-Wolski, Savary, Savi, Scheele,
Schenardi, Schierhuber, Schlyter, Frithjof Schmidt, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schroedter,
Schulz, Schwab, Seeber, Seeberg, Segelström, Seppänen, Siekierski, Sifunakis, Silva Peneda, Simpson,
Sinnott, Siwiec, Sjöstedt, Škottová, Smith, Sommer, Sonik, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Spautz, Speroni,
Staes, Staniszewska, Starkevičiūtė, Šťastný, Stauner, Sterckx, Stevenson, Stihler, Stockmann, Strejček, Strož,
Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Susta, Svensson, Swoboda, Szájer, Szejna, Szent-Iványi, Szymański, Tabajdi,
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Tajani, Takkula, Tannock, Tarabella, Tarand, Tatarella, Thomsen, Thyssen, Titford, Toia, Tomczak, Toubon,
Trakatellis, Trautmann, Triantaphyllides, Trüpel, Tzampazi, Ulmer, Väyrynen, Vaidere, Vakalis, Valenciano
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Zīle, Zimmer, Zingaretti, Zvěřina, Zwiefka

Observers:

Abadjiev Dimitar, Ali Nedzhmi, Anastase Roberta Alma, Arabadjiev Alexander, Athanasiu Alexandru,
Bărbuleţiu Tiberiu, Becşenescu Dumitru, Bliznashki Georgi, Buruiană Aprodu Daniela, Cappone Maria,
Christova Christina Velcheva, Ciornei Silvia, Cioroianu Adrian Mihai, Corlăţean Titus, Coşea Dumitru
Gheorghe Mircea, Creţu Corina, Creţu Gabriela, Dimitrov Martin, Duca Viorel, Dumitrescu Cristian, Ganţ
Ovidiu Victor, Hogea Vlad Gabriel, Iacob Ridzi Monica Maria, Ilchev Stanimir, Ivanova Iglika, Kazak Tchetin,
Kelemen Atilla Béla Ladislau, Kirilov Evgeni, Kónya-Hamar Sándor, Marinescu Marian-Jean, Mihăescu Eugen,
Mihalache Dan, Morţun Alexandru Ioan, Paparizov Atanas Atanassov, Parvanova Antonyia, Paşcu Ioan
Mircea, Petre Maria, Podgorean Radu, Popa Nicolae Vlad, Popeangă Petre, Sârbu Daciana Octavia, Severin
Adrian, Shouleva Lydia, Silaghi Ovidiu Ioan, Sofianski Stefan, Stoyanov Dimitar, Szabó Károly Ferenc, Ţicău
Silvia Adriana, Tîrle Radu, Vigenin Kristian
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ANNEX I

RESULTS OF VOTES

Abbreviations and symbols

+ adopted

- rejected

� lapsed

W withdrawn

RCV (…, …, …) roll-call vote (in favour, against, abstentions)

EV (…, …, …) electronic vote (in favour, against, abstentions)

split split vote

sep separate vote

am amendment

CA compromise amendment

CP corresponding part

D deleting amendment

= identical amendments

§ paragraph

art article

rec recital

MOT motion for a resolution

JT MOT joint motion for a resolution

SEC secret ballot

1. Request for consultation of the European Economic and Social Committee
— Housing and regional politics

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

request for consultation +

2. Request for consultation of the Committee of the Regions — Housing and
regional politics

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

request for consultation +

15.12.2006 EN C 306 E/29Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



3. Request for the defence of Jannis Sakellariou's immunity

Report: Klaus-Heiner LEHNE (A6-0273/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote +

4. Media and development

Report: Manolis MAVROMMATIS (A6-0264/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote RCV + 443, 19, 13

Request for roll-call vote

PPE-DE: final vote

5. The European dimension of school teaching materials

Report: Christopher BEAZLEY (A6-0267/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote RCV + 470, 55, 24

Christopher Beazley moved an oral amendment to paragraph 1, which was incorporated. The text then read
as follows:

Considers that all education systems should ensure that their pupils have by the end of their secondary
education the knowledge and competences they need, as defined by their respective educational
authorities, to prepare them for their roles as citizens and as members of the European Union;

Request for roll-call vote

IND/DEM: final vote

6. Cleaner air for Europe ***I

Report: Holger KRAHMER (A6-0234/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

amendments by the committee
responsible — block vote

1-2
6
8-9
12-13
15

18-22
27
29

31-32
38-40
45
48

51-52

committee +
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

amendments by the committee
responsible — separate vote

3 committee sep/EV + 367, 196, 16

4 committee sep +

5 committee sep +

7 committee sep +

10 committee RCV + 299, 284, 17

11 committee sep/EV + 317, 273, 17

14 committee sep +

16 committee sep +

17 committee sep +

25 committee sep +

26 committee sep +

28 committee sep -

33 committee RCV + 307, 297, 14

34 committee sep -

35 committee RCV + 476, 127, 15

36 committee RCV + 323, 287, 15

37 committee sep +

41 committee sep +

44 committee sep +

47 committee sep -

art 12 23 committee -

65=
75=

ALDE
PPE-DE

+

art 13 24 committee +

69 GUE/NGL -

art 19 72D GUE/NGL -

58 ALDE -

59 ALDE -

art 20 73D GUE/NGL -

30 committee RCV - 29, 581, 13

81 PPE-DE, PSE, ALDE, UEN RCV + 413, 178, 32

54 Verts/ALE �

art 26 61 ALDE +

62 ALDE +

art 27 63 ALDE +
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

art 30 42 committee RCV + 597, 22, 15

77 PPE-DE, IND/DEM EV - 273, 344, 17

64 ALDE +

after art 30 43 committee RCV - 46, 572, 16

83 PPE-DE, PSE, ALDE, UEN RCV + 453, 166, 15

annex 2 80 PPE-DE RCV - 262, 350, 22

annex 3, section A 60 ALDE RCV + 334, 287, 16

79 PPE-DE, IND/DEM �

annex 3, section B 78 PPE-DE +

annex 11, table, nitrogen dioxide 76 PPE-DE, IND/DEM EV + 322, 298, 14

annex 11, table, PM10 70 GUE/NGL -

55 Verts/ALE -

46 committee split

1 -

2/RCV - 45, 567, 18

82 PPE-DE, PSE, ALDE, UEN split/RCV

1 + 551, 59, 18

2 + 416, 197, 16

annex 14, section B 67 GUE/NGL -

56 Verts/ALE RCV - 139, 476, 16

49 committee RCV + 513, 64, 51

annex 14, section C 68/rev2 GUE/NGL -

57 Verts/ALE RCV - 129, 448, 54

50 committee RCV + 583, 29, 15

annex 15, title 74 GUE/NGL -

after annex 16 84 PPE-DE, PSE, ALDE, UEN RCV + 587, 32, 17

53 committee �

rec 14 71D GUE/NGL -

after rec 29 66 PSE +

vote: amended proposal RCV + 494, 126, 17

vote: legislative resolution RCV + 571, 43, 18

C 306 E/32 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



Requests for roll-call votes

IND/DEM: final vote
ALDE: ams 81, 82, 83, 84, 42, 49, 50 and 60, amended proposal and legislative resolution
Verts/ALE: ams 10, 30, 33, 35, 36, 43, 56, 57, 60, 80 and 81

Requests for separate votes

PSE: ams 3, 4, 5, 10, 11, 14, 16, 17, 25, 26, 33, 41 and 44
IND/DEM: am 37
ALDE: ams 28, 34 and 47
Verts/ALE: ams 5, 7, 23, 41

Requests for split votes

Verts/ALE

am 46
1st part: paragraph without the footnote
2nd part: footnote

am 82
1st part: paragraph without the footnote
2nd part: footnote

7. 2004 discharge: Section I — European Parliament

Report: Markus FERBER (A6-0280/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

decision on discharge

vote: decision +

motion for a resolution

after § 8 7 Verts/ALE RCV - 166, 336, 34

§ 10 1 PPE-DE EV + 295, 251, 9

§ original text �

§ 19, after indent 2 8 Verts/ALE RCV - 179, 377, 28

§ 20 9 IND/DEM RCV - 104, 469, 30

§ 28 § original text RCV + 590, 9, 12

§§ 66 and 67 § original text + moved after § 75

§ 79 § original text sep +

§ 80 2 Verts/ALE -

§ 81 3 Verts/ALE -

§ 83 § original text split

1 +

2 +
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

after § 84 4 Verts/ALE RCV - 116, 471, 40

§ 86 5 Verts/ALE RCV - 164, 419, 23

§ 87 6/rev Verts/ALE -

§ 88 § original text split

1/EV + 455, 133, 34

2/EV + 326, 207, 88

vote: resolution (as a whole) RCV + 535, 45, 51

Requests for roll-call votes

PPE-DE: § 28
IND/DEM: am 9 and final vote
Verts/ALE: ams 4, 5, 7 and 8

Requests for separate votes

PPE-DE: § 79

Requests for split votes

ALDE

§ 83
1st part: ‘Notes that, as at 31 December 2004, the pension fund … 76,8%’
2nd part: ‘and that … increased to 86,1%’

PPE-DE

§ 88
1st part: text as a whole without the words ‘before 31 March 2007’
2nd part: those words

Miscellaneous

The PSE Group had requested that paragraphs 66 and 67 be moved after paragraph 75.

The PSE Group had withdrawn its amendments 7 and 8. The Verts/ALE Group had taken over the amend-
ments under Rule 150(5).

8. European Quality Charter for Mobility (education and training) ***I

Report: Christa PRETS (A6-0255/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

block 1 — compromise 37-70 PSE, PPE-DE, ALDE, Verts/ALE +

block 2 — amendments by the com-
mittee responsible

1-36 committee �

vote: amended proposal +

vote: legislative resolution +
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9. Key competences for lifelong learning ***I

Report: Helga TRÜPEL (A6-0262/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

block 1 — compromise 35-80 Verts/ALE, PPE-DE, PSE, ALDE +

block 2 1-32 committee �

vote: amended proposal +

vote: legislative resolution +

Amendments 33 and 34 had been withdrawn.

10. Thematic strategy on air pollution

Report: Dorette CORBEY (A6-0235/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

after § 2 11 PSE +

§ 4 8 Verts/ALE -

§ 6 9 Verts/ALE -

12 PSE +

§ 9 10 Verts/ALE -

after § 9 2 ALDE -

§ 15 3 ALDE -

§ 16 4 ALDE -

after § 16 5 ALDE -

§ 17 6D ALDE -

§ 19 7 ALDE -

§ 21 13 PPE-DE +

rec C § original text sep +

rec N 1 ALDE -

rec S § original text RCV + 533, 81, 12

rec U § original text sep +

vote: resolution (as a whole) RCV + 563, 19, 42
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Request for roll-call vote

IND/DEM: rec S and final vote

Requests for separate votes

PSE: recs C and U

11. Thematic strategy on the urban environment

Report: Gyula HEGYI (A6-0233/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 7 3 PPE-DE EV + 363, 247, 7

§ original text �

§ 10, point (a) § original text split

1 +

2/EV + 359, 253, 5

§ 19 § original text RCV + 572, 41, 5

§ 22 § original text split

1 +

2 +

§ 25 4 PPE-DE +

§ 28, indent 3 § original text sep -

§ 31 § original text split

1 +

2 -

after § 57 1 PSE EV + 355, 238, 10

rec D 2 PPE-DE -

vote: resolution (as a whole) RCV + 448, 49, 110

Request for roll-call vote

IND/DEM: § 19 and final vote

Request for separate vote

PPE-DE: § 28, indent 3
ALDE: § 28, indent 3

Requests for split votes

PPE-DE

§ 10, point (a)
1st part: text as a whole without indents 5, 7 and 8
2nd part: indents 5, 7 and 8
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§ 22
1st part: ‘Considers the use … (EEV) standard;’
2nd part: ‘will accordingly give its keen attention … relating to urban transport;’

§ 31
1st part: text as a whole without the words ‘introducing congestion charges and’
2nd part: those words

12. A European Qualifications Framework

Report: Thomas MANN (A6-0248/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 8 § original text sep +

§ 11 1 Verts/ALE +

§ 13 2 Verts/ALE EV + 314, 261, 12

vote: resolution (as a whole) RCV + 535, 18, 10

Request for roll-call vote

PPE-DE: final vote

Requests for separate votes

Verts/ALE: § 8
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ANNEX II

RESULT OF ROLL-CALL VOTES

1. Mavrommatis report A6-0264/2006
Resolution

For: 443

ALDE: Alvaro, Andria, Attwooll, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Cavada, Cocilovo, Davies, Degutis,
Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin,
Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff,
Laperrouze, Lehideux, Lynne, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz,
Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx,
Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Brie, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Guidoni, Henin, Krarup, Liotard,
McDonald, Markov, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Seppänen, Sjöstedt, Svensson,
Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

NI: Baco, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Helmer,
Kozlík, Masiel, Piskorski, Rivera

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Atkins, Bachelot-Narquin, Bauer, Becsey, Berend, Böge,
Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan,
Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Ferber, Fernández Martín, Fjellner,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani,
Garriga Polledo, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek,
Kasoulides, Kelam, Klamt, Klaß, Koch, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Martens, Mato
Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro
Romero, Musotto, van Nistelrooij, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Papastamkos, Peterle,
Pleštinská, Podestà, Posdorf, Posselt, Purvis, Quisthoudt-Rowohl, Reul, Rudi Ubeda, Saïfi, Salafranca
Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Strejček, Sturdy, Sudre, Surján,
Szájer, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna,
Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Záborská,
Zahradil, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Beglitis,
Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg,
Busquin, Carnero González, Castex, Cercas, Christensen, Corbey, Cottigny, De Rossa, De Vits, Díez
González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Ettl, Falbr, Fazakas, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Golik, Grabowska, Grech, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon,
Hedh, Hedkvist Petersen, Hughes, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc,
Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka,
Martin David, Masip Hidalgo, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Mikko, Moreno Sánchez,
Moscovici, Muscat, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe,
Rouček, Roure, Sacconi, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Scheele, Schulz, Segelström,
Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tarabella,
Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vincenzi, Walter, Weber Henri,
Westlund, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foltyn-Kubicka, Janowski, Maldeikis, Tatarella
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Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lambert, Lichtenberger, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Turmes, Ždanoka

Against: 19

GUE/NGL: Kohlíček, Remek, Strož

IND/DEM: Blokland, Booth, Clark, Louis, Piotrowski, Titford, de Villiers, Whittaker, Wise, Železný

NI: Allister, Chruszcz, Giertych, Kilroy-Silk, Mote, Wojciechowski Bernard Piotr

Abstention: 13

GUE/NGL: Flasarová

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Zapałowski

NI: Borghezio, Claeys, Lang, Mölzer, Romagnoli, Salvini, Schenardi, Speroni

Corrections to votes and voting intentions

For: Jean-Pierre Audy, Othmar Karas, Hans-Gert Poettering, Reinhard Rack, Britta Thomsen

2. Beazley report A6-0267/2006
Resolution

For: 470

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cavada,
Cocilovo, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Griesbeck, Guardans
Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer,
Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford, Lynne, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon,
Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer,
Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van
Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Brie, de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Kaufmann, Kohlíček, McDonald, Markov,
Maštálka, Meyer Pleite, Musacchio, Papadimoulis, Remek, Rizzo, Strož, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Wohlin

NI: Baco, Battilocchio, Belohorská, Czarnecki Ryszard, Piskorski, Rivera, Rutowicz

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Bauer, Beazley, Becsey, Belet,
Berend, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Busuttil, Buzek, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle, Duka-
Zólyomi, Ebner, Esteves, Eurlings, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez,
Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gauzès,
Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête,
Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-
Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki,
Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kasoulides, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich,
Koch, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner,
Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Martens, Mato Adrover, Matsis,
Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro
Romero, Musotto, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Papastamkos,
Peterle, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Quisthoudt-Rowohl,
Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Schierhuber,
Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stauner, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer,
Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred,
Weisgerber, Wijkman, Wortmann-Kool, Záborská, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka
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PSE: Andersson, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Beglitis, Beňová, Berès, van
den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin,
Capoulas Santos, Carnero González, Castex, Cercas, Christensen, Corbey, Cottigny, De Rossa, De Vits, Díez
González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, García
Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Golik, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Guy-Quint,
Hänsch, Hamon, Harangozó, Hedh, Hedkvist Petersen, Hughes, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Krehl, Kreissl-
Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Matsouka, Medina
Ortega, Menéndez del Valle, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i
Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant,
Prets, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi,
Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis,
Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella,
Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler,
Westlund, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Krasts, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Ryan, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lambert, Lichtenberger, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i
Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 55

GUE/NGL: Krarup, Liotard, Meijer, Seppänen, Sjöstedt, Svensson

IND/DEM: Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Sinnott, Titford, de Villiers,
Whittaker, Wise, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Dillen, Giertych, Helmer, Kilroy-Silk, Lang, Martinez, Mölzer, Mote,
Salvini, Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Cabrnoch, Callanan, Duchoň, Fajmon, Heaton-Harris, Kamall, Ouzký, Škottová, Strejček, Vlasák,
Zahradil, Zvěřina

UEN: Camre, Foltyn-Kubicka, Kuźmiuk, Libicki, Podkański

Verts/ALE: Schlyter

Abstention: 24

GUE/NGL: Adamou, Figueiredo, Guerreiro, Pflüger, Triantaphyllides, Wagenknecht

NI: Bobošíková, Kozlík, Romagnoli

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Bradbourn, Bushill-Matthews, Dover, Elles, Evans Jonathan, Harbour, Nicholson,
Parish, Sommer, Tannock, Van Orden

UEN: Bielan, Janowski

Corrections to votes and voting intentions

For: Jean-Pierre Audy, Edite Estrela, Othmar Karas, Reinhard Rack, Britta Thomsen

Against: Hélène Goudin, Daniel Hannan, Nils Lundgren
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3. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 10

For: 299

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford,
Lynne, Malmström, Manders, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Riis-Jørgensen, Savi, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia,
Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Lundgren, Sinnott, Wohlin

NI: Allister, Belohorská, Bobošíková, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Giertych,
Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Becsey,
Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Busuttil, Buzek, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez,
Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert,
Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes
Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo,
Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kelam, Klamt, Klaß,
Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries,
Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Marques, Martens,
Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Montoro Romero, Musotto, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf,
Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Siekierski, Silva
Peneda, Sommer, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasto,
Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal,
Zieleniec, Zwiefka

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk,
La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski
Janusz, Zīle

Against: 284

ALDE: Matsakis, Onyszkiewicz, Ries, Staniszewska

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio,
Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford, Whittaker,
Wise, Zapałowski

NI: Battilocchio, Helmer, Masiel

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Deva, Dover,
Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Gutiérrez-Cortines, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Kirkhope,
McMillan-Scott, Nicholson, Ouzký, Pirker, Purvis, Rack, Schierhuber, Seeber, Seeberg, Škottová, Sonik,
Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

15.12.2006 EN C 306 E/41Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



PSE: Andersson, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Beglitis,
Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg,
Busquin, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey, Correia,
Cottigny, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Ettl, Falbr, Fazakas,
Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek,
Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Hamon,
Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Koterec,
Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai,
Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moscovici, Muscat, Myller,
Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos
Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe,
Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz,
Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda,
Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard,
Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García,
Zani, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 17

ALDE: Prodi

IND/DEM: Železný

NI: Baco, Borghezio, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Martinez, Mölzer, Mote, Rivera, Salvini,
Schenardi, Speroni

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Jean-Pierre Audy

Against: Edite Estrela

4. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 33

For: 307

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford,
Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of
Winterbourne, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Riis-Jørgensen, Savi, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta,
Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Louis, Lundgren, Sinnott, de Villiers, Wohlin, Zapałowski

NI: Allister, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard,
Giertych, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Becsey,
Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle,
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Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga
Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo,
Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de
Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Hennicot-
Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling,
Maat, McGuinness, Mann Thomas, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer,
Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, van
Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos,
Peterle, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl,
Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-
Wolski, Schmitt, Schröder, Schwab, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb,
Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna,
Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman,
Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk,
La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella

Against: 297

ALDE: Matsakis, Onyszkiewicz, Ries, Staniszewska

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio,
Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Piotrowski, Rogalski, Titford, Tomczak,
Whittaker, Wise

NI: Battilocchio, Helmer, Masiel

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Deva, Dover,
Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Karas, Kirkhope,
McMillan-Scott, Nicholson, Ouzký, Pirker, Purvis, Rack, Schierhuber, Schnellhardt, Seeber, Seeberg,
Škottová, Sonik, Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Beglitis,
Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den
Burg, Busquin, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey,
Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui,
Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Gruber, Guy-
Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen,
Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra,
Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David,
Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor,
Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec,
Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen,
Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber
Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Kamiński, Krasts, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka
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Abstention: 14

ALDE: Prodi

IND/DEM: Železný

NI: Baco, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Martinez, Mölzer, Mote, Rivera, Schenardi

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Jean-Pierre Audy

5. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 35

For: 476

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Cocilovo, Cornillet, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Klinz, Koch-
Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Maaten, Malmström, Manders,
Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea,
Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen,
Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Grabowski, Krupa, Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott,
Tomczak, de Villiers, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander,
Czarnecki Ryszard, Giertych, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard
Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Becsey,
Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Descamps,
Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle, Duka-Zólyomi, Ebner,
Ehler, Esteves, Eurlings, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès,
Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual,
Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz
García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides,
Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness,
Mann Thomas, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij,
Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pīks,
Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-
Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras,
Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski, Silva
Peneda, Sommer, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasto,
Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal,
Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Barón Crespo, Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, van den Burg, Busquin, Capoulas Santos,
Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas,
Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek,
Glante, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Hamon,
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Harangozó, Haug, Hegyi, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-
Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici,
Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior,
Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati,
Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Scheele, Schulz, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda,
Tabajdi, Tarabella, Tarand, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard,
Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Against: 127

ALDE: Attwooll, Karim, Ludford, Matsakis, Staniszewska

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio,
Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Titford, Whittaker, Wise

NI: Helmer

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Deva, Dover,
Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Kirkhope, McMillan-Scott,
Nicholson, Ouzký, Purvis, Seeberg, Škottová, Sonik, Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden,
Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Badia I Cutchet, Hedh, Hedkvist Petersen, Segelström, Thomsen, Weiler, Westlund

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 15

ALDE: Davies, Lynne, Prodi

NI: Baco, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Jean-Pierre Audy, Britta Thomsen

Against: Diana Wallis

6. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 36

For: 323

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
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Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford,
Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of
Winterbourne, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Starkevičiūtė, Sterckx,
Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Grabowski, Krupa, Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Sinnott, Tomczak, de Villiers, Wohlin, Železný

NI: Allister, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard,
Giertych, Masiel, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Becsey,
Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine,
Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis,
Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt,
Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-
Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski,
Liese, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero,
Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-
Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca
Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Siekierski, Silva
Peneda, Sommer, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis,
Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec,
Zwiefka

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Against: 287

ALDE: Matsakis, Onyszkiewicz, Staniszewska

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio,
Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Titford, Whittaker, Wise

NI: Battilocchio, Helmer

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Deva, Dover,
Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Karas, Kirkhope,
McMillan-Scott, Nicholson, Ouzký, Pirker, Purvis, Rack, Schierhuber, Seeber, Seeberg, Škottová, Sonik,
Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Beglitis,
Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den
Burg, Busquin, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey,
Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl,
Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Gruber, Guy-
Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns,
Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis,
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Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David,
Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor,
Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec,
Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen,
Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter,
Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 15

ALDE: Prodi

IND/DEM: Zapałowski

NI: Baco, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Rivera, Schenardi

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Jean-Pierre Audy

7. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 30

For: 29

ALDE: Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Kułakowski, Maaten, Manders, Mulder, Polfer, Sterckx

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Louis, Lundgren, Sinnott, de Villiers

NI: Allister, Baco, Borghezio, Czarnecki Ryszard, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Barsi-Pataky, Buzek, Jeggle, Jordan Cizelj, Wortmann-Kool

PSE: Kuc

Against: 581

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Cornillet, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou,
Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer,
Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford, Lynne, Malmström, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Newton
Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Prodi, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Susta, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis,
Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio,
Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Titford, Tomczak, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski, Železný
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NI: Battilocchio, Bobošíková, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski,
Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß,
Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel,
Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines,
Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz
Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope,
Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann
Thomas, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez
de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij,
Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos,
Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz,
Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca
Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab,
Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson,
Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal,
Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Beglitis,
Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den
Burg, Busquin, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey,
Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui,
Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Gruber, Guy-
Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns,
Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra,
Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David,
Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri,
Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud,
Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García,
Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa
Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann,
Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber
Henri, Weiler, Westlund, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 13

ALDE: Davies, Takkula

NI: Belohorská, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Mölzer, Mote, Rivera
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PPE-DE: Lauk

PSE: Mikko

Verts/ALE: van Buitenen

8. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 81

For: 413

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada, Cornillet,
Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans
Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski,
Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Maaten, Manders, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson
of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska,
Starkevičiūtė, Sterckx, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Figueiredo

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Lundgren, Sinnott, Wohlin, Železný

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander,
Czarnecki Ryszard, Giertych, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz,
Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Herranz
García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi,
Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas,
Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská,
Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul,
Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt,
Schnellhardt, Schröder, Schwab, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb,
Sudre, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis,
Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau,
Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Beňová, van den Berg, Berlinguer,
Berman, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Carnero González, Cercas, Chiesa, Corbey, Correia,
Cottigny, De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Falbr,
Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante,
Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Gruber, Hänsch, Harangozó, Haug, Herczog,
Hughes, Ilves, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Leinen, Lévai, Liberadzki,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat,
Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Piecyk, Pinior, Rapkay, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Schulz, Simpson,
Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Valenciano Martínez-
Orozco, Van Lancker, Walter, Weber Henri, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Wojciechowski Janusz
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Against: 178

ALDE: Attwooll, Bowles, Duff, Hall, Lax, Ludford, Malmström, Pistelli, Prodi, Ries, Susta, Toia

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guerreiro, Henin, Kaufmann,
Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini, Musacchio,
Papadimoulis, Pflüger, Remek, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz,
Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford,
Tomczak, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Helmer

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Deva, Dover,
Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Járóka, Kamall,
Kirkhope, McMillan-Scott, Nicholson, Olajos, Ouzký, Pirker, Purvis, Rack, Saïfi, Schierhuber, Seeber,
Seeberg, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy, Surján, Tannock, Van Orden, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Berès, Berger, Bösch, Bono, Bourzai, Capoulas Santos, Carlotti, Castex, Christensen,
Désir, Ettl, Ferreira Anne, Fruteau, Guy-Quint, Hamon, Hedh, Hedkvist Petersen, Jørgensen, Kristensen,
Leichtfried, Myller, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rasmussen, Reynaud, Roure, Scheele, Segelström,
Swoboda, Thomsen, Trautmann, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Westlund

UEN: Krasts, Vaidere

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 32

ALDE: Andria, Cocilovo, Davies, Karim, Lynne, Matsakis

NI: Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

PPE-DE: Gál

PSE: Arnaoutakis, Beglitis, Hegyi, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Mikko, Panzeri, Pittella, Sacconi, Sifunakis,
Tzampazi, Weiler, Zani

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Lissy Gröner

Against: Brigitte Douay, Diana Wallis

9. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 42

For: 597

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford,
Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of
Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-Jørgensen, Savi,
Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis,
Watson
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GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Coûteaux, Goudin, Louis, Lundgren, Sinnott, Tomczak, de Villiers,
Wohlin

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander,
Czarnecki Ryszard, Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni,
Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková,
Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall,
Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-
Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski,
Liese, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis,
Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro
Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber,
Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik,
Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen,
Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola,
Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-
Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis,
Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns,
Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis,
Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin
David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà,
Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets,
Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Sifunakis, Simpson,
Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen,
Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter,
Weber Henri, Weiler, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka
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Against: 22

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford,
Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Schenardi

PPE-DE: Rübig

PSE: Andersson, Fazakas, Hedh, Hedkvist Petersen, Segelström, Westlund

Abstention: 15

ALDE: Prodi

GUE/NGL: Krarup

IND/DEM: Železný

NI: Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote

PSE: Zingaretti

UEN: Foglietta

Verts/ALE: van Buitenen

10. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 43

For: 46

ALDE: Cocilovo

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk,
Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Titford, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Allister, Belohorská, Borghezio, Czarnecki Ryszard, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Bonsignore, Brok, Gklavakis, Gräßle, Toubon, Ulmer

PSE: Napoletano, Schulz

UEN: Bielan, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński, Kuźmiuk, Libicki, Maldeikis, Podkański, Szymański,
Wojciechowski Janusz

Against: 572

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou,
Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen,
Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford, Lynne,
Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of
Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-Jørgensen, Savi,
Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis,
Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer
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IND/DEM: Bonde, Louis, Tomczak, de Villiers, Wohlin

NI: Battilocchio, Bobošíková, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski,
Rivera, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß,
Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça
Moura, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan,
Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi,
Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka,
Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope,
Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson,
van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou,
Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner,
Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Vakalis,
Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski,
Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech,
Gröner, Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi,
Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen,
Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka,
Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Obiols i Germà,
Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay,
Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas,
Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec,
Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen,
Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter,
Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Krasts, La Russa, Muscardini, Ó Neachtain,
Ryan, Tatarella, Vaidere, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 16

ALDE: Prodi

IND/DEM: Coûteaux, Železný

NI: Baco, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

15.12.2006 EN C 306 E/53Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



PPE-DE: Lauk

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Martin Schulz

11. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 83

For: 453

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Cocilovo, Cornillet, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer,
Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Maaten, Malmström, Manders, Mohácsi, Morillon,
Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-Jørgensen, Savi,
Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Coûteaux, Farage, Louis, Sinnott, Titford,
Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander,
Czarnecki Ryszard, Giertych, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine,
Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis,
Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt,
Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-
Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski,
Liese, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis,
Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro
Romero, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig,
Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab,
Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-
Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská,
Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Beglitis, Beňová, van den
Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Capoulas Santos, Carlotti,
Carnero González, Chiesa, Christensen, Corbey, Correia, De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez González,
Dobolyi, Estrela, Ettl, Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg,
Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Hänsch, Harangozó, Haug,
Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc,
Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Madeira, Maňka, Martin David, Martínez
Martínez, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Muscat,
Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos
Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez,
Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Tzampazi, Valenciano
Martínez-Orozco, Van Lancker, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo
García, Zani, Zingaretti
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UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Against: 166

ALDE: Attwooll, Bowles, Duff, Hall, Karim, Ludford, Lynne, Matsakis, Nicholson of Winterbourne, Susta,
Toia

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guidoni, Henin,
Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk, Rogalski

NI: Helmer

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Deva, Dover,
Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Kirkhope, McMillan-Scott,
Nicholson, Ouzký, Pirker, Purvis, Rack, Schierhuber, Seeber, Seeberg, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy,
Tannock, Van Orden, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Batzeli, Berès, Bösch, Bono, Bourzai, Calabuig Rull, Castex, Cercas, Cottigny, Désir,
Douay, Ferreira Anne, Fruteau, Gröner, Gruber, Guy-Quint, Hamon, Hedh, Hedkvist Petersen, Kristensen,
Lehtinen, McAvan, Mann Erika, Masip Hidalgo, Moreno Sánchez, Moscovici, Patrie, Poignant, Reynaud,
Rocard, Rosati, Roure, Segelström, Trautmann, Vaugrenard, Vergnaud, Westlund

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 15

ALDE: Davies, Prodi

GUE/NGL: Guerreiro

IND/DEM: Piotrowski

NI: Claeys, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

PSE: El Khadraoui

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Katerina Batzeli, Lissy Gröner

Against: Marie-Arlette Carlotti, Diana Wallis, Henri Weber, Åsa Westlund

12. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 80

For: 262

ALDE: Hennis-Plasschaert, Maaten, Manders, Mulder, Sterckx, Takkula

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford,
Tomczak, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski, Železný
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NI: Allister, Baco, Belohorská, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Masiel,
Piskorski, Romagnoli, Rutowicz

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine,
Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis,
Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt,
Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-
Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski,
Liese, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis,
Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro
Romero, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig,
Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab,
Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-
Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská,
Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Against: 350

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, in 't Veld, Jensen, Karim, Klinz,
Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford, Lynne, Malmström,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea,
Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Susta, Toia, Väyrynen, Van Hecke,
Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Goudin, Lundgren

NI: Battilocchio, Chruszcz, Giertych, Helmer, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Deva, Dover,
Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Karas, Kirkhope,
McMillan-Scott, Nicholson, Ouzký, Pirker, Purvis, Rack, Schierhuber, Seeber, Seeberg, Škottová, Stevenson,
Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech,
Gröner, Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi,
Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc,
Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka,
Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano,
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Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar,
Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe,
Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz,
Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda,
Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker,
Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-
Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Krasts

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 22

ALDE: Prodi

IND/DEM: Belder, Blokland, Coûteaux, Louis, Sinnott, de Villiers

NI: Borghezio, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Rivera, Salvini,
Schenardi, Speroni

Verts/ALE: van Buitenen

13. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 60

For: 334

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou,
Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Klinz,
Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Maaten, Manders, Mohácsi,
Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Ries, Riis-Jørgensen, Savi,
Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis,
Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Coûteaux, Louis, Sinnott, Tomczak, de Villiers, Wohlin, Železný

NI: Allister, Baco, Belohorská, Bobošíková, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard,
Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gaľa, Galeote, García-
Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder,
Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Herranz García, Herrero-Tejedor,
Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo,
Jałowiecki, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope,
Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van
Nistelrooij, Novak, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos,
Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis,
Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Salafranca Sánchez-Neyra,
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Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Siekierski, Silva Peneda, Škottová,
Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen,
Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola,
Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool,
Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Wojciechowski Janusz

Against: 287

ALDE: Attwooll, Cornillet, Hall, Karim, Ludford, Lynne, Malmström, Nicholson of Winterbourne, Polfer

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk,
Piotrowski, Rogalski, Titford, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Battilocchio, Borghezio, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Gál, Hennicot-Schoepges, Járóka, Karas, Olajos, Pirker, Rack, Saïfi, Schierhuber, Seeber, Seeberg,
Stevenson, Surján, Wijkman

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog,
Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne,
Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika,
Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del
Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà,
Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay,
Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas,
Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec,
Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen,
Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter,
Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Krasts, Vaidere, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 16

ALDE: Davies, Matsakis, Prodi, Toia

NI: Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

PSE: Goebbels

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Diana Wallis
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14. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 46/2

For: 45

IND/DEM: Belder, Blokland, Coûteaux, Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak,
de Villiers, Zapałowski

NI: Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Buzek, Dehaene, Kaczmarek, Reul, Sonik

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Wojciechowski
Janusz

Against: 567

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar
Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert,
in 't Veld, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux,
Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-Jørgensen,
Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Lundgren, Titford, Whittaker, Wise,
Wohlin, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Helmer, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Demetriou, Descamps, Deß, Deva,
De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel,
Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines,
Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz
Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam,
Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson,
van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou,
Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson,
Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zappalà,
Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka
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PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns,
Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis,
Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin
David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà,
Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets,
Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström,
Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi,
Tarabella, Tarand, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

UEN: Krasts, Muscardini, Vaidere, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 18

ALDE: Davies, Prodi

GUE/NGL: Krarup

IND/DEM: Sinnott

NI: Allister, Baco, Belohorská, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

PPE-DE: Lauk

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Britta Thomsen, Claude Turmes

15. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 82/1

For: 551

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Jensen, Karim, Klinz, Koch-
Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford, Lynne, Malmström,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea,
Oviir, Polfer, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi,
Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer
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IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Coûteaux, Louis, Tomczak, de Villiers, Wohlin, Železný

NI: Baco, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander,
Czarnecki Ryszard, Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Salvini, Speroni, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß,
Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil,
Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk,
Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-
Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo,
Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam,
Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Mantovani,
Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak,
Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pīks,
Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl,
Radwan, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski,
Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeberg, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-
Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool,
Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg,
Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey,
Correia, De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas,
Fernandes, Ferreira Elisa, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Gruber, Hänsch, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen,
Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen,
Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Martin
David, Martínez Martínez, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos,
Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Pahor, Panzeri, Piecyk, Pinior, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis,
Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand,
Thomsen, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler,
Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 59

ALDE: Andria, Bowles, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Maaten, Manders, Mulder, Pistelli, Prodi, Sterckx, Susta,
Väyrynen

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford,
Whittaker, Wise, Zapałowski
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NI: Rutowicz

PPE-DE: McMillan-Scott, Pirker, Rack, Schierhuber, Seeber, Siekierski

PSE: Berès, Bono, Bourzai, Castex, Cottigny, Désir, Douay, Ferreira Anne, Fruteau, Guy-Quint, Hamon,
Lehtinen, Mann Erika, Masip Hidalgo, Moscovici, Patrie, Peillon, Poignant, Reynaud, Rocard, Roure, Savary,
Trautmann, Vaugrenard, Vergnaud

Verts/ALE: Cohn-Bendit

Abstention: 18

GUE/NGL: Krarup

IND/DEM: Goudin, Lundgren, Sinnott

NI: Allister, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

PPE-DE: Pieper

PSE: Hegyi

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Claude Turmes

Against: Diana Wallis, Henri Weber

16. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 82/2

For: 416

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Klinz, Koch-Mehrin,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Maaten, Manders, Mohácsi, Morillon, Mulder,
Newton Dunn, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Riis-Jørgensen, Staniszewska, Starkevičiūtė,
Sterckx, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Coûteaux, Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak,
de Villiers, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki
Ryszard, Giertych, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard
Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Cabrnoch,
Casa, Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio,
Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos,
Doorn, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz,
Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Herranz
García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kasoulides, Kauppi, Kelam,
Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Mantovani,
Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská,
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Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski,
Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner,
Stubb, Sudre, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna,
Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau,
Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová,
van den Berg, Berlinguer, Berman, Bozkurt, Bullmann, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti,
Carnero González, Cercas, Chiesa, Corbey, Correia, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González,
Dobolyi, El Khadraoui, Estrela, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Gruber,
Hänsch, Haug, Herczog, Ilves, Jöns, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne,
Lambrinidis, Lavarra, Leinen, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Martin David, Martínez Martínez,
Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko,
Moreno Sánchez, Napoletano, Obiols i Germà, Pahor, Piecyk, Pinior, Rapkay, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe,
Rouček, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Schulz, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa
Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Tabajdi, Tarabella, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van
Lancker, Walter, Weber Henri, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani

UEN: Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Against: 197

ALDE: Andria, Attwooll, Bowles, Duff, Hall, Karim, Lax, Ludford, Lynne, Malmström, Matsakis, Nicholson
of Winterbourne, Pistelli, Prodi, Ries, Savi, Susta, Toia, Veraldi

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wurtz,
Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Lundgren, Titford, Whittaker, Wise

NI: Helmer

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Callanan, Deva, Dover, Doyle,
Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Gál, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Járóka,
Kamall, Karas, Kirkhope, McMillan-Scott, Nicholson, Olajos, Ouzký, Pirker, Rack, Schierhuber, Seeber,
Seeberg, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy, Surján, Tannock, Van Orden, Vlasák, Wijkman, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Berès, Berger, Bösch, Bono, Bourzai, van den Burg, Castex, Christensen, Cottigny,
Douay, Ettl, Ferreira Anne, Fruteau, Gottardi, Guy-Quint, Hedh, Hedkvist Petersen, Hughes, Jørgensen,
Kristensen, Lehtinen, Leichtfried, Lévai, Mann Erika, Moscovici, Muscat, Myller, Panzeri, Patrie, Peillon,
Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Roure, Sacconi,
Savary, Scheele, Segelström, Swoboda, Tarand, Thomsen, Trautmann, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi,
Weiler, Westlund, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 16

ALDE: Davies

GUE/NGL: Figueiredo

IND/DEM: Sinnott

NI: Allister, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

15.12.2006 EN C 306 E/63Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



PSE: Hegyi

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Louis Grech, Claude Turmes, Diana Wallis, Henri Weber

17. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 56

For: 139

ALDE: Budreikaitė, Malmström, Matsakis, Ries, Susta, Toia

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Goudin, Louis, Lundgren, de Villiers

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Helmer

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Callanan, Deva, Dover, Duchoň,
Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Kamall, Kirkhope,
McMillan-Scott, Nicholson, Pieper, Pomés Ruiz, Purvis, Seeberg, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy,
Tannock, Ulmer, Van Orden, Vlasák, Wijkman, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, van den Berg, Berger, Bösch, Busquin, Christensen, Ettl, Hedh, Hedkvist Petersen, Jørgensen,
Kristensen, Leichtfried, Myller, Prets, Rasmussen, Scheele, Segelström, Westlund

UEN: Krasts

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 476

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford,
Lynne, Maaten, Manders, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė,
Sterckx, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski,
Rogalski, Sinnott, Titford, Tomczak, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Bobošíková, Chruszcz, Czarnecki Ryszard, Giertych, Masiel, Mote, Piskorski,
Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Brok, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine,
Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková,
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Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas,
Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat,
McGuinness, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis,
Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto,
Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou,
Papastamkos, Peterle, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró,
Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra,
Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski,
Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal,
Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis,
Beňová, Berès, Berlinguer, Berman, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Calabuig Rull,
Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Falbr, Fazakas, Fernandes,
Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik,
Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó,
Haug, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne,
Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin
David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto,
Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Rapkay, Reynaud, Riera
Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez
Presedo, dos Santos, Savary, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler,
Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-
Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Wiersma, Willmott,
Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Cohn-Bendit

Abstention: 16

ALDE: Prodi

NI: Belohorská, Borghezio, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Salvini,
Schenardi, Speroni

PPE-DE: Ouzký

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Britta Thomsen

18. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 49

For: 513

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė,
Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-
Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux,
Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Riis-Jørgensen, Savi,
Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis,
Watson
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IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak,
de Villiers, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Ryszard, Giertych, Helmer, Masiel,
Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández
Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-
Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder,
Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz
García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas,
Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling,
Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis,
Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro
Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering,
Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul, Roithová,
Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt,
Schnellhardt, Schröder, Schwab, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vidal-Quadras,
Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská,
Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis,
Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van
den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Haug, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Kindermann, Kinnock, Krehl,
Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan,
Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller,
Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos
Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček,
Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Sifunakis,
Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand,
Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter,
Weber Henri, Weiler, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Didžiokas, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński, Krasts, Kuźmiuk,
La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Vaidere,
Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Romeva i Rueda, Turmes

Against: 64

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Coûteaux, Farage, Goudin, Lundgren, Titford, Whittaker,
Wise
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PPE-DE: Pirker, Rack, Schierhuber, Seeber, Vernola

PSE: Andersson, Christensen, Ferreira Elisa, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Jørgensen, Kristensen,
Rasmussen, Thomsen, Westlund

UEN: Crowley

Verts/ALE: Schlyter

Abstention: 51

ALDE: Prodi, Ries

NI: Allister, Baco, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

PPE-DE: Seeberg

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, van Buitenen, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre,
Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton,
Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz,
Lucas, Özdemir, Onesta, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Corrections to votes and voting intentions

Abstention: Raül Romeva i Rueda

19. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 57

For: 129

ALDE: Drčar Murko, Lax, Matsakis, Newton Dunn, Ries, Susta

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Goudin, Lundgren

NI: Borghezio, Czarnecki Ryszard, Salvini, Speroni

PPE-DE: Becsey, Matsis, Seeberg

PSE: Andersson, Arif, Berger, Bösch, Bono, Bourzai, Castex, Christensen, Cottigny, Désir, Douay,
El Khadraoui, Ettl, Ferreira Anne, Fruteau, Hamon, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Jørgensen, Kristensen,
Leichtfried, Moscovici, Muscat, Myller, Patrie, Peillon, Poignant, Prets, Rasmussen, Reynaud, Rocard, Roure,
Scheele, Segelström, Thomsen, Trautmann, Vaugrenard, Vergnaud, Weiler, Westlund

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 448

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė,
Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't
Veld, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Ludford,
Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Mohácsi, Morillon, Mulder, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė,
Sterckx, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson
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IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Coûteaux, Farage, Louis, Sinnott, Titford,
Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Wohlin, Železný

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Bobošíková, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Masiel, Mote,
Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine,
Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis,
Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt,
Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-
Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski,
Liese, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero,
Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-
Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf,
Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder,
Schwab, Seeber, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vidal-Quadras,
Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà,
Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová,
van den Berg, Berlinguer, Berman, Bozkurt, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti,
Carnero González, Cercas, Chiesa, Correia, De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, Estrela,
Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante,
Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Harangozó, Haug,
Hughes, Ilves, Jöns, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra,
Lehtinen, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez,
Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko,
Moreno Sánchez, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Piecyk, Pinior, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Rapkay, Riera Madurell, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sacconi, Sakalas,
Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Schulz, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez,
Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Tzampazi, Valenciano Martínez-
Orozco, Van Lancker, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Abstention: 54

ALDE: Prodi, Toia

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Zapałowski

NI: Belohorská, Claeys, Dillen, Helmer, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Schenardi

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Chichester,
Deva, Dover, Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Kirkhope,
McMillan-Scott, Nicholson, Ouzký, Siekierski, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden,
Vlasák, Wijkman, Zahradil, Zvěřina

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Bill Newton Dunn, Henri Weber
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20. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 50

For: 583

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė,
Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-
Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux,
Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Riis-Jørgensen, Savi, Starkevičiūtė,
Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Lundgren, Sinnott, Wohlin, Železný

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard,
Helmer, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky,
Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
del Castillo Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández
Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-
Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder,
Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz
García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas,
Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling,
Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis,
Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro
Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering,
Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul, Roithová,
Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt,
Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeberg, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner,
Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis,
Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák,
Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil,
Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den
Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi,
Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech,
Gröner, Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Hughes, Ilves, Jöns,
Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis,
Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin
David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos,
Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri,
Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud,
Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García,
Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa
Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann,
Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weiler,
Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti
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UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 29

ALDE: Kułakowski, Onyszkiewicz, Ries, Staniszewska

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Coûteaux, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Titford, Tomczak, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Chruszcz, Giertych, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Pirker, Rack, Schierhuber, Seeber, Siekierski

PSE: Weber Henri

Abstention: 15

ALDE: Prodi

GUE/NGL: Krarup

NI: Allister, Baco, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Henri Weber

21. Krahmer report A6-0234/2006
Amendment 84

For: 587

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Klinz, Koch-Mehrin,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis,
Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Coûteaux, Louis, Sinnott, Tomczak, de Villiers, Wohlin, Železný

NI: Baco, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander,
Czarnecki Ryszard, Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni,
Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Caspary, Castiglione,
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del Castillo Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková,
Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall,
Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-
Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski,
Liese, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis,
Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro
Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski,
Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová,
Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis,
Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von
Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis,
Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van
den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Christensen,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech,
Gröner, Groote, Gruber, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves,
Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis,
Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David,
Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor,
Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez,
Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi,
Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler,
Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 32

ALDE: Attwooll, Bowles, Duff, Hall, Karim, Ludford, Nicholson of Winterbourne, Susta, Toia

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk, Piotrowski,
Rogalski, Titford, Whittaker, Wise, Zapałowski

PPE-DE: Casini, Mantovani

PSE: Andersson, Hedh, Hedkvist Petersen, Segelström, Westlund
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Abstention: 17

ALDE: Davies, Lynne, Prodi

GUE/NGL: Krarup

IND/DEM: Goudin

NI: Allister, Claeys, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

PSE: Wiersma

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Diana Wallis

22. Krahmer report A6-0234/2006
Amended proposal

For: 494

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Klinz, Koch-Mehrin,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis,
Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Riis-
Jørgensen, Savi, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Coûteaux, Goudin, Louis, Lundgren, Sinnott, de Villiers, Wohlin,
Železný

NI: Baco, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander,
Czarnecki Ryszard, Giertych, Kozlík, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni,
Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn,
Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál,
Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête,
Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-
Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne,
Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques,
Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik,
Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos,
Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks,
Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-
Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras,
Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Siekierski, Silva Peneda, Škottová,
Sommer, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis,
Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman,
von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka
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PSE: Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová,
van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull,
Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey, Correia, De Keyser,
De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira
Elisa, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi,
Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Gruber, Hänsch, Harangozó, Haug, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns,
Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis,
Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin
David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor,
Panzeri, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele,
Schulz, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi,
Tarabella, Tarand, Thomsen, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Walter, Weiler, Wiersma,
Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Against: 126

ALDE: Attwooll, Bowles, Duff, Hall, Ludford, Nicholson of Winterbourne, Prodi

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford,
Tomczak, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Kilroy-Silk, Mote

PPE-DE: Seeberg, Sonik

PSE: Andersson, Arif, Berès, Bono, Bourzai, Castex, Cottigny, Désir, Douay, Ferreira Anne, Fruteau, Guy-
Quint, Hamon, Hedh, Hedkvist Petersen, Moscovici, Patrie, Peillon, Poignant, Reynaud, Rocard, Roure,
Segelström, Trautmann, Vaugrenard, Vergnaud, Weber Henri, Westlund

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 17

ALDE: Davies, Karim, Lynne, Ries, Staniszewska

NI: Allister, Claeys, Dillen, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Schenardi

PPE-DE: Schierhuber, Seeber

PSE: Vincenzi

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Diana Wallis
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23. Krahmer report A6-0234/2006
Resolution

For: 571

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė,
Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-
Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze,
Lax, Lehideux, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton
Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini, Musacchio, Papadimoulis,
Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Coûteaux, Goudin, Louis, Lundgren, Sinnott, de Villiers, Wohlin,
Železný

NI: Baco, Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Ryszard, Giertych, Masiel, Piskorski,
Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn,
Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál,
Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête,
Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-
Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner,
Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques,
Martens, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik,
Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos,
Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker,
Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-
Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras,
Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda,
Škottová, Sommer, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer,
Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna,
Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina,
Zwiefka

PSE: Andersson, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, van
den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull,
Capoulas Santos, Carnero González, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey, Correia, De Keyser, De Rossa, De
Vits, Díez González, Dobolyi, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, García
Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska,
Grech, Gröner, Groote, Gruber, Hänsch, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog,
Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc,
Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka,
Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i
Germà, Occhetto, Pahor, Panzeri, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen,
Riera Madurell, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo,
dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto,
Stihler, Stockmann, Swoboda, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Walter, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti
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UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 43

ALDE: Prodi

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford,
Tomczak, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Kilroy-Silk, Mote

PSE: Arif, Berès, Bono, Bourzai, Carlotti, Castex, Cottigny, Désir, Douay, Ferreira Anne, Fruteau, Guy-Quint,
Hamon, Moscovici, Patrie, Peillon, Poignant, Reynaud, Rocard, Roure, Trautmann, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Weber Henri

Abstention: 18

ALDE: Staniszewska

GUE/NGL: Figueiredo, Guerreiro, Krarup

NI: Allister, Claeys, Dillen, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Schenardi

PPE-DE: Schierhuber, Seeber, Sonik

Verts/ALE: van Buitenen, Frassoni

Corrections to votes and voting intentions

Against: Monica Frassoni, Claude Turmes

24. Second Ferber report A6-0280/2006
Amendment 7

For: 166

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bowles, Busk, Carlshamre, Chatzimarkakis,
Davies, Degutis, Deprez, Dičkutė, Gentvilas, Guardans Cambó, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki,
Jensen, Klinz, Koch-Mehrin, Lambsdorff, Ludford, Lynne, Malmström, Matsakis, Mulder, Newton Dunn,
Oviir, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Toia, Virrankoski, Wallis

GUE/NGL: Agnoletto, Catania, de Brún, Guidoni, Kaufmann, Liotard, McDonald, Markov, Meijer,
Papadimoulis, Pflüger, Sjöstedt, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

NI: Allister, Belohorská, Borghezio, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Helmer

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Atkins, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews,
Buzek, Callanan, Chichester, Deva, Doorn, Dover, Duchoň, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Fjellner,
Fontaine, Heaton-Harris, Hökmark, Ibrisagic, Kirkhope, Maat, Parish, Purvis, Škottová, Stevenson, Strejček,
Sturdy, Tannock, Vlasák, Wijkman, Wortmann-Kool, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, van den Berg, Berger, Berman, Bösch, Bozkurt, van den Burg, Chiesa, Christensen, Ettl,
Ferreira Anne, Gurmai, Hedh, Hedkvist Petersen, Jørgensen, Kinnock, Kristensen, Leichtfried, McAvan,
Martin David, Mastenbroek, Mikko, Muscat, Prets, Rasmussen, Roure, Scheele, Segelström, Simpson,
Sornosa Martínez, Stihler, Thomsen, Van Lancker, Westlund, Willmott
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UEN: Camre, Muscardini

Verts/ALE: Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hassi, Horáček, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk,
Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter,
Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 336

ALDE: Budreikaitė, Cavada, Cocilovo, Cornillet, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Griesbeck,
Kułakowski, Laperrouze, Lehideux, Mohácsi, Morillon, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Pistelli, Polfer,
Prodi, Van Hecke, Veraldi, Watson

GUE/NGL: Henin, Kohlíček, Maštálka, Remek, Seppänen, Strož, Wurtz

IND/DEM: Batten, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford, Tomczak,
Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Claeys, Dillen, Lang, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Piskorski,
Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi

PPE-DE: Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Belet, Berend, Böge, Braghetto,
Brejc, Brepoels, Březina, Busuttil, Casa, Casini, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Daul,
De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra,
Dimitrakopoulos, Duka-Zólyomi, Ehler, Esteves, Eurlings, Ferber, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler,
Gál, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Goepel, Graça Moura, de Grandes
Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki,
Járóka, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langendries, Lauk, Lehne, Lewandowski,
López-Istúriz White, Lulling, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro,
Mavrommatis, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Montoro Romero, Musotto, van Nistelrooij, Novak,
Olajos, Olbrycht, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pirker, Pleštinská, Pomés
Ruiz, Posselt, Queiró, Rack, Radwan, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra,
Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schnellhardt, Schröder, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda,
Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Sudre, Surján, Szájer, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Varvitsiotis, Vlasto, Weber Manfred, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, Beňová, Berès, Berlinguer, Bono, Bourzai,
Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Corbey, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, De Vits, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Falbr, Fernandes, Fruteau, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Gruber,
Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Kindermann, Krehl, Kreissl-Dörfler,
Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Liberadzki, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Moreno Sánchez, Moscovici, Napoletano,
Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Panzeri, Patrie, Peillon, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant,
Rapkay, Reynaud, Riera Madurell, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sakalas, Salinas García, Sánchez
Presedo, dos Santos, Savary, Schulz, Sifunakis, Siwiec, Sousa Pinto, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tarabella,
Tarand, Trautmann, Tzampazi, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Yañez-Barnuevo García,
Zani, Zingaretti

UEN: Berlato, Crowley, Didžiokas, Foltyn-Kubicka, Janowski, La Russa, Libicki, Maldeikis, Ó Neachtain,
Podkański, Szymański, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: van Buitenen, Smith

Abstention: 34

ALDE: Ek, Geremek, Hall, Starkevičiūtė

GUE/NGL: Adamou, Aita, Brie, Flasarová, Guerreiro, Morgantini, Musacchio, Triantaphyllides

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Louis, Lundgren, de Villiers

NI: Baco, Chruszcz, Giertych, Kilroy-Silk, Kozlík, Wojciechowski Bernard Piotr
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PPE-DE: Coveney, McGuinness

PSE: Attard-Montalto, Bullmann, Grech, Myller, Wiersma

UEN: Kamiński

Verts/ALE: Aubert, Onesta

Corrections to votes and voting intentions

For: Camiel Eurlings, Malcolm Harbour, Jules Maaten, Lars Wohlin

Against: Kader Arif, Martine Roure

Abstention: Jens-Peter Bonde, Avril Doyle

25. Second Ferber report A6-0280/2006
Amendment 8

For: 179

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Chatzimarkakis,
Davies, Degutis, Deprez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek, Gentvilas, Geremek, Hall, Harkin, Hennis-
Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff,
Ludford, Lynne, Malmström, Manders, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Oviir,
Pistelli, Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Toia, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, de Brún, Guidoni, Liotard, McDonald, Markov, Meijer, Morgantini, Musacchio,
Papadimoulis, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Svensson

NI: Battilocchio, Belohorská, Helmer

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Chichester,
Deva, Dover, Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Harbour, Heaton-Harris, Kirkhope, Parish, Purvis, Škottová,
Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Vlasák, Wijkman, Zahradil, Zvěřina

PSE: Arnaoutakis, Beglitis, van den Berg, Berger, Berman, Bösch, Bozkurt, van den Burg, Chiesa, Christensen,
Corbey, Ettl, Fazakas, Gruber, Gurmai, Hughes, Jöns, Jørgensen, Kinnock, Kristensen, Leichtfried, Lévai,
McAvan, Martin David, Mastenbroek, Obiols i Germà, Occhetto, Prets, Rasmussen, Scheele, Simpson,
Stihler, Tarand, Thomsen, Van Lancker, Westlund, Willmott

UEN: Camre, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński, Kuźmiuk, Libicki, Podkański, Szymański, Wojciechowski
Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, van Buitenen, Evans Jill, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i
Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 377

ALDE: Bourlanges, Cavada, Cocilovo, Cornillet, De Sarnez, Fourtou, Griesbeck, Guardans Cambó,
Laperrouze, Lehideux, Morillon, Onyszkiewicz, Polfer, Van Hecke

GUE/NGL: Catania, Henin, Kohlíček, Meyer Pleite, Remek, Strož, Wurtz

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Krupa, Louis,
Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski,
Železný

NI: Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Dillen,
Giertych, Lang, Le Rachinel, Masiel, Mölzer, Mote, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini,
Schenardi, Wojciechowski Bernard Piotr
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PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Braghetto, Brejc, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa, Casini, Castiglione,
del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Daul, De Blasio, Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz
de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings,
Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa,
Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Graça
Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis,
Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková,
Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides,
Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, López-Istúriz White, Lulling, Maat,
Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayor
Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Montoro Romero, Musotto, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská,
Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Rack, Radwan, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Sudre, Surján,
Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varvitsiotis, Veneto, Vlasto, Weber Manfred,
Wieland, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beňová, Berès, Berlinguer, Bono,
Bourzai, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Cottigny,
De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Falbr, Fernandes,
Ferreira Anne, Fruteau, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes,
Gottardi, Grabowska, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen,
Hegyi, Herczog, Ilves, Kindermann, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra,
Lehtinen, Leinen, Liberadzki, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller, Napoletano, Öger, Paasilinna,
Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Rapkay, Reynaud, Riera Madurell,
Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo,
dos Santos, Savary, Segelström, Sifunakis, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stockmann, Szejna,
Tarabella, Trautmann, Tzampazi, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Yañez-
Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Berlato, Crowley, Didžiokas, La Russa, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Ryan, Tatarella, Vaidere

Verts/ALE: Turmes

Abstention: 28

ALDE: Matsakis, Ortuondo Larrea

GUE/NGL: Adamou, Brie, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Kaufmann, Maštálka, Pflüger, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Zimmer

NI: Allister, Baco, Kilroy-Silk, Kozlík, Martinez

PPE-DE: Brepoels, Coveney, Doyle, McGuinness

PSE: Attard-Montalto, Bullmann, Grech, Gröner, Muscat

UEN: Krasts

Corrections to votes and voting intentions

For: Jens-Peter Bonde, Jules Maaten, Lars Wohlin

Against: Stavros Arnaoutakis, Panagiotis Beglitis, Mairead McGuinness, Åsa Westlund
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26. Second Ferber report A6-0280/2006
Amendment 9

For: 104

ALDE: Alvaro, Chatzimarkakis, Ek, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Malmström, Manders, Ortuondo Larrea

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, de Brún, Guidoni, Liotard, McDonald, Meijer, Musacchio,
Papadimoulis, Pflüger, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Svensson, Triantaphyllides

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Krupa,
Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford, Tomczak, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Bobošíková, Chruszcz, Giertych, Helmer, Mote, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Chichester,
Deva, Dover, Duchoň, Elles, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fjellner, Harbour, Heaton-Harris, Hökmark,
Ibrisagic, Kauppi, Kirkhope, Maat, McGuinness, Parish, Purvis, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy,
Tannock, Vlasák, Wijkman, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, van den Berg, Berman, Bozkurt, Corbey, Fazakas, Hedh, Hedkvist Petersen, Mastenbroek,
Mikko, Segelström, Westlund

UEN: Camre

Verts/ALE: Schlyter

Against: 469

ALDE: Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada, Cocilovo,
Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim,
Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Ludford, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska,
Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Watson

GUE/NGL: Flasarová, Henin, Kaufmann, Kohlíček, Markov, Maštálka, Remek, Strož, Wagenknecht, Wurtz,
Zimmer

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Battilocchio, Belohorská, Borghezio, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Masiel, Piskorski,
Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß,
De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves,
Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa,
García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines,
Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides,
Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, López-Istúriz White, Lulling, Mann Thomas,
Mantovani, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez
de Vigo, Mikolášik, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Roithová,
Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stauner, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varvitsiotis, Veneto,
Vlasto, Weber Manfred, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal,
Zieleniec, Zwiefka
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PSE: Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis,
Beňová, Berès, Berger, Berlinguer, Bösch, Bono, Bourzai, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti,
Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez
González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fernandes, Ferreira Anne, Fruteau, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves,
Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis,
Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David,
Martínez Martínez, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Moreno Sánchez,
Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Panzeri, Patrie, Peillon,
Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell,
Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos
Santos, Savary, Scheele, Schulz, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stockmann,
Swoboda, Szejna, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, La Russa,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski
Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, van Buitenen, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 30

ALDE: Bowles, Hall, Lynne, Matsakis, Oviir, Wallis

GUE/NGL: Brie, Catania, Figueiredo, Guerreiro, Meyer Pleite

NI: Baco, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Schenardi

PPE-DE: Coveney, Doyle, Higgins, Liese

PSE: Bullmann, van den Burg, Stihler, Wiersma

UEN: Kamiński

Corrections to votes and voting intentions

For: Alexander Lambsdorff

Abstention: Mairead McGuinness

27. Second Ferber report A6-0280/2006
Paragraph 28

For: 590

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko,
Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't
Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze,
Lehideux, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton
Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini,
Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

C 306 E/80 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Krupa,
Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Titford, Tomczak, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski

NI: Allister, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki
Ryszard, Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski, Rutowicz, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, del
Castillo Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps,
Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández
Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, García-Margallo y
Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Graça
Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour,
Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark,
Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-
Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Liese, López-
Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato
Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Montoro Romero,
Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-
Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf,
Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda,
Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz,
Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varvitsiotis, Veneto, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred,
Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec,
Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Fruteau, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Gruber,
Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog, Hughes,
Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne,
Lambrinidis, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin
David, Martínez Martínez, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos,
Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna,
Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec,
Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tarabella, Tarand, Thomsen,
Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler,
Westlund, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, van Buitenen, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe
zu Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 9

NI: Claeys, Dillen, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Schenardi

PSE: Lavarra, Myller
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Abstention: 12

IND/DEM: Louis, de Villiers, Železný

NI: Baco, Borghezio, Kilroy-Silk, Kozlík, Mote, Rivera, Romagnoli, Salvini

PSE: Wiersma

Corrections to votes and voting intentions

For: Louis Grech

Against: Riitta Myller

28. Second Ferber report A6-0280/2006
Amendment 4

For: 116

ALDE: Alvaro, Carlshamre, Chatzimarkakis, Ek, Hall, Koch-Mehrin, Krahmer, Lambsdorff, Malmström

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guidoni, Kaufmann, Krarup, Liotard,
McDonald, Markov, Meijer, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Rizzo, Sjöstedt, Svensson, Wagenknecht,
Zimmer

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Lundgren, Titford,
Whittaker, Wise, Wohlin

NI: Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Czarnecki Marek Aleksander, Salvini

PPE-DE: Doorn, Eurlings, Fjellner, Ibrisagic, Maat, Martens, van Nistelrooij, Oomen-Ruijten, Wijkman,
Wortmann-Kool

PSE: Attard-Montalto, van den Berg, Berman, Bozkurt, Corbey, Grech, Mastenbroek, Mikko, Muscat, Tabajdi,
Tarand, Van Lancker

UEN: Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk, Libicki, Podkański, Szymański, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, van Buitenen, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe
zu Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 471

ALDE: Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Busk, Cavada, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis,
Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó,
Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Kułakowski, Laperrouze, Lehideux, Ludford,
Maaten, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska,
Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski

GUE/NGL: Henin, Kohlíček, Maštálka, Meyer Pleite, Seppänen, Strož, Wurtz

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Claeys, Czarnecki Ryszard, Dillen, Helmer, Lang, Le Rachinel, Martinez,
Masiel, Mölzer, Mote, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
del Castillo Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Dover, Doyle,
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Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Fernández Martín,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil,
Gargani, Garriga Polledo, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça
Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik,
Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins,
Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola,
Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne,
Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani,
Marques, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo,
Mikolášik, Millán Mon, Montoro Romero, Musotto, Novak, Olajos, Olbrycht, Őry, Ouzký, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Poettering, Pomés
Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová,
Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz,
Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varvitsiotis, Veneto, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred,
Weisgerber, Wieland, von Wogau, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina,
Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, Berès, Berger,
Berlinguer, Bösch, Bono, Bourzai, Bullmann, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero
González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez
González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fernandes, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Gruber,
Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jørgensen,
Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Lévai,
Liberadzki, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Matsouka,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller, Napoletano,
Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Schulz, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tarabella,
Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter,
Weber Henri, Weiler, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani

UEN: Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Kamiński, Krasts, La Russa, Maldeikis, Muscardini,
Ó Neachtain, Ryan, Tatarella, Vaidere, Zīle

Abstention: 40

ALDE: Bowles, Budreikaitė, Karim, Klinz, Lynne, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Figueiredo, Guerreiro, Morgantini, Remek, Triantaphyllides

IND/DEM: Coûteaux, Louis, de Villiers

NI: Chruszcz, Giertych, Kilroy-Silk, Kozlík, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Ferber, Nassauer

PSE: Andersson, van den Burg, Fazakas, Gomes, Hedh, Hedkvist Petersen, Jöns, Kindermann, Leichtfried,
Leinen, McAvan, Scheele, Segelström, Stihler, Westlund, Wiersma

UEN: Camre

Corrections to votes and voting intentions

For: Gunnar Hökmark
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29. Second Ferber report A6-0280/2006
Amendment 5

For: 164

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Busk, Carlshamre, Chatzimarkakis, Davies, Drčar Murko, Duff, Ek, Gentvilas,
Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Koch-Mehrin,
Krahmer, Kułakowski, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Mulder, Nicholson of
Winterbourne, Onyszkiewicz, Oviir, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx,
Van Hecke

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guidoni, Henin, Kaufmann,
Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Papadimoulis,
Pflüger, Rizzo, Sjöstedt, Strož, Svensson, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Lundgren, Titford,
Whittaker, Wise, Wohlin

NI: Borghezio, Mölzer, Salvini

PPE-DE: Barsi-Pataky, Bauer, Doorn, Eurlings, Fjellner, Ibrisagic, Maat, Martens, Mauro, van Nistelrooij,
Oomen-Ruijten, Wijkman, Wortmann-Kool

PSE: Andersson, Attard-Montalto, van den Berg, Berman, Bozkurt, Bullmann, Corbey, Correia, Gomes,
Grech, Gruber, Hedh, Hedkvist Petersen, McAvan, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Mikko, Muscat, Segelström,
Sousa Pinto, Stihler, Tarand, Van Lancker, Westlund

UEN: Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk, Libicki, Podkański, Szymański, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, van Buitenen, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe
zu Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 419

ALDE: Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cavada, Cornillet, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė,
Fourtou, Griesbeck, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Morillon, Newton Dunn, Ortuondo Larrea, Pistelli,
Polfer, Prodi, Susta, Takkula, Veraldi, Virrankoski

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Bobošíková, Czarnecki Ryszard, Helmer, Lang, Le Rachinel, Martinez, Masiel,
Mote, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Bushill-
Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo Vera,
Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, Deva,
De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi,
Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz, Fontaine,
Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Goepel, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual,
Grosch, Grossetête, Guellec, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-
Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam,
Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, McGuinness,
McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mavrommatis, Mayer,
Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, Novak, Olajos,
Olbrycht, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker,
Pleštinská, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack,
Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-
Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda,
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Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis,
Veneto, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Záborská,
Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, Berès, Berger,
Berlinguer, Bösch, Bono, Bourzai, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González,
Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Cottigny, De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi,
Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Fazakas, Fernandes, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de
Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Gurmai, Guy-Quint,
Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jørgensen, Kindermann, Kinnock,
Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leinen, Lévai,
Liberadzki, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller, Napoletano, Öger, Paasilinna,
Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay,
Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Stockmann,
Szejna, Tabajdi, Tarabella, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Vaugrenard,
Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani

UEN: Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Kamiński, Krasts, La Russa, Maldeikis, Muscardini,
Ó Neachtain, Ryan, Tatarella, Vaidere, Zīle

Abstention: 23

ALDE: Bowles, Budreikaitė, Cocilovo, Karim, Ludford, Lynne, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Seppänen, Triantaphyllides

IND/DEM: Coûteaux

NI: Chruszcz, Giertych, Kilroy-Silk, Wojciechowski Bernard Piotr

PSE: van den Burg, Jöns, Leichtfried, Roth-Behrendt, Scheele, Wiersma

UEN: Camre

Corrections to votes and voting intentions

For: Gunnar Hökmark

30. Second Ferber report A6-0280/2006
Resolution

For: 535

ALDE: Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Fourtou,
Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki,
Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford,
Lynne, Maaten, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska,
Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Kaufmann, Kohlíček,
McDonald, Maštálka, Meyer Pleite, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož,
Svensson, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Zapałowski

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Ryszard, Giertych, Kozlík, Masiel,
Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Wojciechowski Bernard Piotr
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PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Becsey,
Belet, Berend, Böge, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Busuttil, Buzek, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine,
Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková,
Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides,
Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling,
Maat, McGuinness, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero,
Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-
Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf,
Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján,
Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vidal-
Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski,
Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, Berger, Berlinguer, Bösch, Bono, Bourzai, Bullmann, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas
Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas,
Fernandes, Ferreira Anne, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik,
Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh,
Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl,
Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai,
Liberadzki, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i
Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Panzeri, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar,
Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström,
Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi,
Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard,
Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 45

ALDE: Alvaro

GUE/NGL: Liotard, Markov, Meijer

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Coûteaux, Farage, Goudin, Louis, Lundgren, Pęk, Titford,
de Villiers, Whittaker, Wise, Wohlin, Železný

NI: Allister, Claeys, Dillen, Kilroy-Silk, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi

PPE-DE: Callanan, Heaton-Harris, Spautz, Wijkman

PSE: van den Berg, Berman, Bozkurt, Corbey, Gruber, McAvan, Mastenbroek, Mikko, Stihler

Verts/ALE: van Buitenen
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Abstention: 51

ALDE: Bowles, Ek, Malmström

GUE/NGL: Adamou, Figueiredo, Guerreiro, Krarup, Morgantini, Sjöstedt, Triantaphyllides

NI: Baco, Helmer

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Chichester, Deva,
Dover, Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Hennicot-Schoepges, Kamall, Kirkhope,
McMillan-Scott, Ouzký, Parish, Posselt, Purvis, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden,
Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: van den Burg, Goebbels, Groote, Martin David, Roth-Behrendt, Wiersma

Corrections to votes and voting intentions

For: Jean Spautz, Lars Wohlin

Against: James Elles

31. Corbey report A6-0235/2006
Recital S

For: 533

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko,
Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, in 't Veld, Jäätteenmäki,
Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford,
Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska,
Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Wohlin, Zapałowski,
Železný

NI: Allister, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki
Ryszard, Dillen, Giertych, Helmer, Lang, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Piskorski, Rivera, Romagnoli,
Rutowicz, Schenardi, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo
Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß,
Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel,
Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines,
Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor,
Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo,
Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope,
Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, McGuinness,
McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero,
Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Poettering, Pomés
Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová,
Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz,
Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras,
Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská,
Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka
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PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, van den
Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi,
Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi,
Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen,
Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka,
Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez
del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i
Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos
Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt,
Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele,
Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda,
Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van
Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Wojciechowski
Janusz, Zīle

Against: 81

ALDE: Hennis-Plasschaert, Maaten

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Kaufmann,
Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini, Musacchio, Papadimoulis,
Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bonde, Booth, Clark, Goudin, Lundgren, Whittaker, Wise

PPE-DE: Maat

UEN: Krasts, Vaidere

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 12

GUE/NGL: Figueiredo, Guerreiro

IND/DEM: Coûteaux, Louis, de Villiers

NI: Baco, Borghezio, Kilroy-Silk, Kozlík, Mote, Salvini

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Gitte Seeberg

32. Corbey report A6-0235/2006
Resolution

For: 563

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė,
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Drčar Murko, Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax,
Lehideux, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton
Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek,
Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Wohlin,
Zapałowski, Železný

NI: Baco, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Kozlík,
Masiel, Piskorski, Rivera, Rutowicz

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo
Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß,
Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel,
Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines,
Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor,
Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo,
Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope,
Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness,
McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero,
Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Poettering, Pomés
Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz,
Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras,
Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská,
Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote,
Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog,
Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne,
Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika,
Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez
del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i
Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos
Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt,
Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele,
Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Vaidere,
Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Cohn-Bendit, Romeva i Rueda, Smith, Trüpel, Voggenhuber
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Against: 19

IND/DEM: Batten, Booth, Clark, Goudin, Lundgren, Whittaker, Wise

NI: Chruszcz, Giertych, Kilroy-Silk, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi, Wojciechowski
Bernard Piotr

Verts/ALE: Beer, Hammerstein Mintz

Abstention: 42

GUE/NGL: Krarup

IND/DEM: Coûteaux, Louis, de Villiers

NI: Allister, Borghezio, Claeys, Dillen, Romagnoli, Salvini

PPE-DE: Reul

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, van Buitenen, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Rühle, Schlyter, Schmidt,
Schroedter, Staes, Turmes, Ždanoka

Corrections to votes and voting intentions

Abstention: Raül Romeva i Rueda

33. Hegyi report A6-0233/2006
Paragraph 19

For: 572

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė,
Drčar Murko, Duff, Fourtou, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't
Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax,
Lehideux, Ludford, Lynne, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of
Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi,
Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni,
Henin, Kaufmann, Kohlíček, McDonald, Meyer Pleite, Morgantini, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger,
Remek, Rizzo, Strož, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Claeys, Czarnecki Ryszard, Dillen, Helmer, Lang,
Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo
Vera, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß,
Deva, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi,
Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz,
Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani,
Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça
Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik,
Hannan, Harbour, Hatzidakis, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark,
Hoppenstedt, Hudacký, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas,
Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-
Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens,
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Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik,
Millán Mon, Mitchell, Montoro Romero, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks,
Pirker, Pleštinská, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-
Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras,
Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva
Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre,
Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-
Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber,
Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal,
Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai,
Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves,
Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis,
Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David,
Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Öger,
Paasilinna, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets,
Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi,
Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis,
Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella,
Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński,
Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Vaidere,
Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Rühle, Schmidt,
Schroedter, Staes, Turmes, Ždanoka

Against: 41

ALDE: Ek, Maaten, Malmström

GUE/NGL: Liotard, Meijer, Seppänen, Sjöstedt, Svensson

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Booth, Clark, Goudin, Grabowski, Krupa, Louis, Lundgren, Pęk,
Piotrowski, Rogalski, Tomczak, de Villiers, Wise, Wohlin, Zapałowski

NI: Chruszcz, Giertych, Mote, Salvini, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Fjellner, Hybášková, Ibrisagic

Verts/ALE: Auken, de Groen-Kouwenhoven, Romeva i Rueda, Schlyter, Smith, Trüpel, Voggenhuber

Abstention: 5

NI: Borghezio, Kilroy-Silk

PPE-DE: De Veyrac, Hennicot-Schoepges

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Françoise Grossetête

Against: Gunnar Hökmark, Gitte Seeberg
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34. Hegyi report A6-0233/2006
Resolution

For: 448

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė,
Drčar Murko, Duff, Ek, Fourtou, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert,
in 't Veld, Jäätteenmäki, Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax,
Lehideux, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton
Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Remek,
Rizzo, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Zapałowski

NI: Battilocchio, Belohorská, Claeys, Czarnecki Ryszard, Dillen, Lang, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer,
Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi

PPE-DE: Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Bauer, Beazley, Bowis, Braghetto, Brepoels, Brok, Bushill-
Matthews, Buzek, Casini, Chichester, Chmielewski, Coelho, Daul, Demetriou, Díaz de Mera García
Consuegra, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Elles, Esteves, Evans Jonathan, Fontaine, Freitas, Gál, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Glattfelder, Grosch, Grossetête,
Guellec, Gutiérrez-Cortines, Hannan, Harbour, Itälä, Járóka, Kamall, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Koch,
Kudrycka, Lamassoure, Langen, Langendries, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Maat, McMillan-
Scott, Martens, Mathieu, Matsis, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Parish, Peterle, Pirker, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Rack, Rübig, Saïfi, Salafranca
Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Schierhuber, Seeberg, Spautz, Stevenson, Sudre, Surján, Szájer, Tannock,
Thyssen, Trakatellis, Vakalis, Van Orden, Varvitsiotis, Vernola, Vlasák, Weisgerber, Wijkman, Zieleniec,
Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Barón Crespo, Batzeli,
Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech,
Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedh, Hedkvist Petersen,
Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler,
Kristensen, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan,
Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller,
Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior,
Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati,
Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Scheele, Schulz, Segelström, Sifunakis, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Vaidere,
Wojciechowski Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda,
Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Ždanoka
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Against: 49

ALDE: Jensen

IND/DEM: Batten, Booth, Clark, Goudin, Louis, Lundgren, de Villiers, Wise, Wohlin, Železný

NI: Bobošíková, Chruszcz, Giertych, Kilroy-Silk, Mote, Salvini, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Cabrnoch, Caspary, del Castillo Vera, Deß, Ebner, Fajmon, Ferber, Fjellner, Florenz, Friedrich,
Gräßle, de Grandes Pascual, Hökmark, Ibrisagic, Jeggle, Korhola, Lehne, Mauro, Montoro Romero,
Nassauer, Ouzký, Pack, Pieper, Queiró, Radwan, Škottová, Strejček, Tajani, Ulmer, Weber Manfred, Zahradil

Abstention: 110

NI: Allister, Borghezio, Helmer, Piskorski

PPE-DE: Albertini, Antoniozzi, Ashworth, Barsi-Pataky, Becsey, Belet, Berend, Böge, Brejc, Březina, Busuttil,
Casa, Castiglione, Coveney, De Blasio, Descamps, Deva, De Veyrac, Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle, Ehler,
Fatuzzo, Fernández Martín, Fraga Estévez, Gahler, Gaľa, Gewalt, Gklavakis, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins,
Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas,
Kasoulides, Klamt, Klaß, Klich, Konrad, Kratsa-Tsagaropoulou, Kušķis, Lauk, Lechner, Lulling, McGuinness,
Mann Thomas, Mantovani, Marques, Mato Adrover, Mavrommatis, Mayer, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell,
Musotto, van Nistelrooij, Novak, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Pīks, Pleštinská, Quisthoudt-
Rowohl, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schwab, Seeber, Siekierski,
Silva Peneda, Sommer, Sonik, Stauner, Stubb, Sturdy, Toubon, Varela Suanzes-Carpegna, Veneto, Vidal-
Quadras, Vlasto, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zwiefka

Verts/ALE: van Buitenen, Schlyter

Corrections to votes and voting intentions

For: Françoise Grossetête, Anne E. Jensen, Luís Queiró, Gitte Seeberg, Claude Turmes

35. Mann report A6-0248/2006
Resolution

For: 535

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Carlshamre, Chatzimarkakis, Cocilovo, Cornillet, Degutis, Deprez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek, Fourtou,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
Karim, Klinz, Koch-Mehrin, Krahmer, Kułakowski, Laperrouze, Lax, Lehideux, Ludford, Lynne, Maaten,
Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Prodi, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė,
Susta, Takkula, Toia, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Brie, Catania, de Brún, Flasarová, Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard,
McDonald, Meijer, Meyer Pleite, Morgantini, Musacchio, Remek, Seppänen, Sjöstedt, Strož, Svensson,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Piotrowski, Rogalski, Wohlin,
Zapałowski

NI: Allister, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Czarnecki Ryszard, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli,
Rutowicz

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-
Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Bushill-
Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Casini, Caspary, Castiglione, del Castillo Vera, Chmielewski, Coelho,
Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García
Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Elles, Esteves, Eurlings,
Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès,
Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grosch,
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Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková,
Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas,
Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat,
McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis,
Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Montoro Romero,
Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pīks, Pirker, Pleštinská, Poettering, Pomés Ruiz,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer,
Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vernola, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto,
Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina,
Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Ayala Sender, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos,
Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Rossa, De Vits,
Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa,
Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Grech,
Gröner, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Harangozó, Haug, Hedkvist Petersen, Hegyi,
Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Koterec, Krehl, Kristensen, Kuc, Kuhne, Leichtfried,
Leinen, Lévai, Liberadzki, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller,
Napoletano, Occhetto, Paasilinna, Pahor, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar,
Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček,
Roure, Sacconi, Sakalas, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Segelström, Sifunakis, Simpson,
Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand,
Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

UEN: Aylward, Bielan, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kamiński, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Podkański, Ryan, Szymański, Vaidere, Wojciechowski
Janusz, Zīle

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schroedter, Smith, Staes, Turmes, Ždanoka

Against: 18

IND/DEM: Batten, Bonde, Booth, Clark, Tomczak, Wise, Železný

NI: Claeys, Dillen, Giertych, Kilroy-Silk, Lang, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Schenardi,
Wojciechowski Bernard Piotr

Abstention: 10

GUE/NGL: Adamou, Figueiredo, Guerreiro, Pflüger, Triantaphyllides, Wagenknecht

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Borghezio

Verts/ALE: van Buitenen
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TEXTS ADOPTED

P6_TA(2006)0359

Request for the defence of Jannis Sakellariou's immunity

European Parliament decision on the request for defence of the immunity and privileges of Jannis
Sakellariou (2006/2145(IMM))

The European Parliament,

— having regard to the request by Jannis Sakellariou for defence of his immunity in connection with legal
proceedings pending before a Greek court submitted on 6 June 2006, announced in plenary sitting on
12 June 2006,

— having heard Jannis Sakellariou in accordance with Rule 7(3) of its Rules of Procedure,

— having regard to Article 9 of the Protocol of 8 April 1965 on the Privileges and Immunities of the
European Communities and Article 6(2) of the Act of 20 September 1976 concerning the election of
the members of the European Parliament by direct universal suffrage,

— having regard to the judgments of 12 May 1964 and 10 July 1986 (1) of the Court of Justice of the
European Communities,

— having regard to Rules 6(3) and 7 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Legal Affairs (A6-0273/2006),

A. whereas Jannis Sakellariou was elected to the European Parliament in the fifth elections held from 10 to
13 June 1999, and whereas his credentials were verified by Parliament on 15 December 1999 (2),

B. whereas Members of the European Parliament may not be subject to any form of inquiry, detention or
legal proceedings in respect of opinions expressed or votes cast by them in the performance of their
duties (3),

C. whereas the immunity from legal proceedings enjoyed by Members of the European Parliament also
covers immunity from civil proceedings, a fortiori when substantial, punitive damages are sought in
those proceedings,

D. whereas on 23 September 2003 the European Parliament decided to defend the immunity and privi-
leges of Jannis Sakellariou in relation to the above-mentioned proceedings and to forward its decision
and the report of the responsible committee to the competent Greek Court,

E. whereas the plaintiff failed to pursue the proceedings to which Parliament's decision of 23 September
2003 referred and only revived the proceedings by summons of 20 December 2005 after Jannis Sakel-
lariou had ceased to be a Member of the European Parliament;

F. whereas the facts of the case clearly relate to an opinion expressed in the performance of Jannis Sakel-
lariou's duties as a Member of the European Parliament within the meaning of Article 9 of the Protocol
on Privileges and Immunities,

G. whereas the immunity conferred on Members of the European Parliament by Article 9 of the Protocol is
for the benefit of Parliament itself and absolute and cannot be waived; moreover, it continues to subsist
for the benefit of the institution even after the Member of Parliament concerned has ceased to be a
member,

(1) Case 101/63 Wagner v Fohrmann and Krier [1964] ECR 195, and Case 149/85 Wybot v Faure and Others [1986] ECR
2391.

(2) European Parliament Decision on the verification of credentials of Members following the fifth direct elections to the
European Parliament on 10 to 13 June 1999 (OJ C 296, 18.10.2000, p. 93).

(3) Article 9 of the Protocol on the Privileges and Immunities of the European Communities.
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1. Decides to defend the immunity and privileges of Jannis Sakellariou;

2. Instructs its President to forward this decision, and the report of the committee responsible, immedi-
ately to the division for civil matters of the Athens Court of First Instance.

P6_TA(2006)0360

Media and development

European Parliament resolution on the media and development (2006/2080(INI))

The European Parliament,

— having regard to the Millennium Development Goals (MDGs) adopted on 8 September 2000 at the UN
Millennium Summit in New York,

— having regard to the Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women
(CEDAW), adopted on 18 December 1979 by the UN General Assembly,

— having regard to the Johannesburg Declaration on Sustainable Development, adopted on 4 September
2002 by the World Summit on Sustainable Development,

— having regard to the resolution on the results of the special session of the United Nations General
Assembly of 5-9 June 2000 on ‘Women 2000: Equality, Development and Peace for the Twenty-First
Century’, adopted by the ACP-EU Joint Parliamentary Assembly on 12 October 2000 in Brussels (1),

— having regard to the resolution on the rights of disabled people and older people in ACP countries,
adopted by the ACP-EU Joint Parliamentary Assembly on 1 November 2001 in Brussels (2),

— having regard to Article 19 of the 1948 Universal Declaration of Human Rights, Article 10 of the 1950
European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms, Article 13 of the
1969 American Convention on Human Rights, and Article 9 of the 1981 African Charter on Human
and Peoples' Rights,

— having regard to the Partnership Agreement between the members of the African, Caribbean and Pacific
Group of States of the one part, and the European Community and its Members States of the other
part, signed in Cotonou, on 23 June 2000 (3), which entered into force on 1 April 2003, and in par-
ticular Article 43, which deals with information and communication technologies and the information
society,

— having regard to the resolution on the progress made in achieving universal primary education and
gender equality in the ACP countries in the context of the MDGs, adopted by the ACP-EU Joint Parlia-
mentary Assembly on 21 April 2005 in Bamako (4),

— having regard to its resolution of 12 June 2001 on Information and Communication Technologies (ICT)
and developing countries (5),

— having regard to the ‘Geneva Declaration of Principles’ and the ‘Plan of Action’ of the World Summit on
the Information Society (WSIS), adopted on 12 December 2003,

— having regard to the ‘Dakar Declaration’ on the Promotion of ACP cultures and cultural industries,
signed by Ministers of Culture of the ACP States on 20 June 2003,

(1) OJ C 64, 28.2.2001, p. 49.
(2) OJ C 78, 2.4.2002, p. 64.
(3) OJ L 317, 15.12.2000, p. 3. Agreement as last amended by the Agreement amending the Partnership Agreement

(OJ L 209, 11.8.2005, p. 27).
(4) OJ C 272, 3.11.2005, p. 17.
(5) OJ C 53 E, 28.2.2002, p. 121.
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— having regard to the ‘Tunis Commitment’ adopted by the WSIS on 18 November 2005,

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Development and the opinion of the Committee on
Culture and Education (A6-0264/2006),

A. whereas the primary role of the media is the dissemination of information, a process through which
they provide citizens with an effective circulation of news, policies and activities of governments,

B. whereas the media are the most important vehicle for public participation in the decision-making
process,

C. whereas the media have a particularly important role to play in consciousness-shaping and in imparting
information,

D. whereas the media can help a country's development, because people's quality of life can be affected by
ICT; the media can have a positive influence on people's mentality, culture, and the socio-political
framework; and the shaping of the civil and political consciousness of citizens could lead to more
representative government,

E. whereas improving information flows and communication services is a necessary condition by which to
eliminate poverty and whereas freedom of expression, including access to information and a free press,
is a fundamental human right that allows people to demand the right to health, to a clean environment
and to the effective implementation of poverty-reduction strategies,

F. whereas a lack of information or inappropriate communication strategies by governments and inter-
governmental agencies can lead to mistrust, misrepresentation and disinformation,

G. whereas in 2005, 63 journalists were killed and in 2006, to date, 27 journalists and 12 media assistants
have been killed, while 135 remain imprisoned, according to the statistics of professional organisations,

H. whereas radio and television are important information tools that are much more widespread in devel-
oping countries than telephones or the Internet and much more effective than newspapers,

I. whereas rural radio represents a fundamental tool for agricultural extension and rural development,

J. whereas a well-informed and independent civil society (non-governmental organisations (NGOs), pro-
fessional associations, independent media, research institutions, etc) can play a crucial role in breaking
the circle of violence and corruption by encouraging open debate and demanding more accountable
government,

K. whereas a free press is a central condition for the development and maintenance of a transparent and
honest government, durable economic growth and progress in social and political development and
stability,

L. whereas more than 20 countries in Africa have only one newspaper (while in 2004, there were 1456
daily papers in the 25 Member States), which is not surprising, given the high rate of illiteracy,

M. whereas in regions where illiteracy is very extensive, radio is the most appropriate communications
technology, because it is available to the majority of people, and particularly to disenfranchised rural
communities, women and the young,
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N. whereas fewer than 30% of broadcast television programmes in developing countries are own produc-
tions and the level of investment in the field of television communication is particularly low,

O. whereas the cinema has registered very high records in developing countries' audiences in recent years,

P. whereas ICT can be used in many ways in support of education in developing countries and as a way
out of isolation (particularly thanks to satellite links) while more traditional ICT (radio and television)
can lay claim to numerous successes in distance education at competitive costs,

Q. whereas computerisation has substantially improved journalists' work and the networking of computers
between different departments has saved a considerable amount of time; whereas Internet connections
also facilitate journalists' work, enabling them to draw on more varied sources and complementary
information as well as reporting in the field,

1. Recognises the important role of the media on government transparency, accountability and the public
scrutiny of decision-makers in power, by highlighting policy failures, maladministration by public officials,
corruption in the judiciary and scandals in the corporate sector;

2. Calls on the European Union (EU), Member States, the acceding countries and the ACP countries to
involve civil society organisations, including private enterprises, and particularly the media, in attaining their
objectives for development;

3. Considers it important to further improve the dialogue and consultation between local non-State
players and national authorities in developing countries in crucial areas, such as the media, in order to
strengthen the abilities, accountability and transparency of public institutions and to increase public sector
effectiveness in applying the principles of respect for human rights and good governance and in fighting
corruption;

4. Affirms the importance of ensuring a more systematic integration of freedom of expression and com-
munication within the strategies and funding policies of the development agenda;

5. Underlines the importance of the media in fostering respect for cultural diversity and promoting
national and international cultural development;

6. Insists that the role of the media is not restricted to mainstream models, but that alternative media
and informal communication networks should be strengthened and included in any infrastructure develop-
ment plan;

7. Calls on the Commission to place further emphasis on and to support programmes in the area of the
media that will help to:

— improve access to information for particular groups in society, such as women, youth, minorities,
internally displaced people and disabled people,

— develop pluralism in the media,

— train radio and print journalists,

— train journalists in developing countries with the collaboration of UN organisations such as Unicef and
Unesco and international journalists' organisations such as the International Federation of Journalists
and the BBC World Service Trust,

— develop public information campaigns in order to raise awareness among well-targeted audiences

— increase the effectiveness of humanitarian aid;

C 306 E/98 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



8. Considers that funding programmes with a mandate on and for development should include a more
systematic integration of State-independent media;

9. Calls for women's effective access to the media in order to achieve an increase in their participation in
production and to contribute to economic development;

10. Underlines the importance of considering youth as the pivotal component in facilitating and organis-
ing information and communication mechanisms in developing countries;

11. Welcomes and supports events such as:

— the European Development Days organised by the Commission as a tool to further sensitise the public
and to increase visibility for the better use of development aid,

— the World Congress Communication for Development, organised by the World Bank and to be held in
Rome in 25 to 27 October 2006,

— the Lorenzo Natali Prize, with which the Commission offers to support journalists from the written
press who have witnessed significant levels of discrimination when reporting on human rights and
democracy in the developing world,

— the fact-finding visits by journalists, in cooperation with the office of the EU High Representative for
the Common Foreign and Security Policy (CFSP), Javier Solana, to regions where missions are taking
place in the context of the CFSP (Western Balkans, Ukraine, Moldova, etc.) and visits by journalists to
observe elections (e.g. to Congo);

12. Supports all government policies that provide support for public service radio, commercial radio,
community radio and rural radio, as it is widely seen as the most appropriate and cost-effective tool for
promoting information and communication for development;

13. Appeals to the Commission, in emerging conflict situations, to direct more attention and to increase
the most direct possible financial support to the independent media;

14. Underlines the role of the media in the education of people in developing countries, especially in
terms of health care (sexual and reproductive health, malaria, etc.), employment, agriculture, trade, and
environmental sustainability, such as the role played by the BBC World Service Trust for the use of com-
munications for development;

15. Understands the problem of the ‘personalisation’ of news, which can manipulate both the audience of
developing countries and the western public, and encourages the organisations that provide training to
journalists to give particular importance to the achievement of a minimum salary for people working in
the media, which will make them less vulnerable to corruption;

16. Realises that independent and professional media play a key role in providing knowledge and in
giving a voice to marginalised people, by developing a culture of criticism where people are less apprehen-
sive about questioning government action;

17. Supports NGOs and trusts which invest in the education of journalists in developing countries and
which improve the working conditions of media professionals so that they have a real chance to do their
work in a secure and independent way;

18. Underlines the importance of strengthening the social and educational infrastructure by investing in
better schoolbooks and funding media programmes which also offer educational content;

19. Encourages the role of the media in peace-process and post-conflict situations, by helping to inform
the public about peace agreements and their implications and thereby facilitating public participation;
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20. Stresses the decisive role of the media in promoting the protection of human rights in developing
countries and in raising public awareness in countries in the West and, by extension, increasing their con-
tribution to humanitarian aid;

21. Calls on governments and public authorities throughout the world to end in particular the culture of
impunity regarding violence against journalists by investigating and punishing those responsible for attacks
on media professionals, and by taking the necessary precautions that make it possible for journalists to
continue to provide citizens with the essential knowledge and objective information that flow from a free
and independent press;

22. Instructs its President to forward this resolution to the Council and the Commission, to the govern-
ments and parliaments of the Member States and of the acceding countries, to the ACP-EU Council of
Ministers, to the Secretary-General of the United Nations and to the President of the World Bank.

P6_TA(2006)0361

The European dimension of school teaching materials

European Parliament resolution on initiatives to complement school curricula providing
appropriate support measures to include the European dimension (2006/2041(INI))

The European Parliament,

— having regard to Article 149 of the EC Treaty,

— having regard to the resolution for enhancing the European dimension in education (1) which the Euro-
pean Council and the Ministers of Education meeting within the Council adopted on 24 May 1988,

— having regard to the Green Paper on the European dimension of education (COM(1993)0457),

— having regard to the Commission's Communication entitled ‘A New Framework Strategy for
Multilingualism’ (COM(2005)0596),

— having regard to the joint interim report of the Council and the Commission on the implementation of
the detailed work programme on the follow-up of the objectives of education and training systems in
Europe entitled ‘Education and training 2010’ The success of the Lisbon strategy hinges on urgent
reforms (2),

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Culture and Education (A6-0267/2006),

A. whereas the European dimension has become in recent decades an increasingly important aspect of
education, especially in national school curricula,

B. whereas the European Parliament is already involved in this field, particularly with the Hearing on ‘The
European Dimension in History Teaching’ of 7 April 2004,

C. whereas initiatives have already been taken by national authorities in Member States such as Austria,
Germany, Portugal, the Netherlands, the UK, Slovenia and Spain on the subject of Europe's place
in education and whereas many initiatives have also been taken in this area by non-governmental
organisations,

(1) OJ C 177, 6.7.1988, p. 5.
(2) OJ C 104, 30.4.2004, p. 1.
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D. whereas the linguistic aspect appears to be fundamental in strengthening the European dimension,
proficiency in foreign languages being a part of the basic set of skills of a typical European citizen
living, studying, working and generally circulating in the European Union,

E. whereas disparities exist between and within Member States where the inclusion of the European
dimension in education is concerned,

F. whereas the importance of the Comenius and Lingua programmes must be borne in mind in this
respect,

G. whereas the information about Europe that is conveyed to pupils, teachers and students varies widely
from country to country and whereas efforts must be made to agree on a common understanding of
history and a definition of European values,

H. whereas the main obstacles include the still limited scale of cross-border initiatives and programmes, a
lack of coordination between initiatives, a lack of visibility and accessibility, as well as inadequate or
unsuitable tools for carrying out these tasks,

I. whereas there are many obstacles and difficulties which currently face teachers in order to implement
the European dimension in their lessons including the lack of up-to-date, high-quality informational and
educational material on the European Union available in all EU languages, and whereas the European
Union should assist them in this endeavour,

1. Considers that all education systems should ensure that their pupils have by the end of their secondary
education the knowledge and competences they need, as defined by their respective educational authorities,
to prepare them for their roles as citizens and as members of the European Union;

2. Stresses the importance of finding a clearer and uniform definition across the Member States of the
meaning, substance and scope of the ‘European dimension’;

3. Urges the European Council and the Ministers of Education to update the above-mentioned resolution,
in particular taking in to account the enlargements to the EU which have occurred since then;

4. Urges the Council to recognise the two different aspects of the European dimension — firstly access to
information about the EU: its institutions, methods, practices, initiatives, and secondly knowledge of Eur-
ope's shared history and cultural heritage, the development of linguistic skills, and a grasp of European
current events, all of which may supplement national curricula;

5. Stresses the importance of using multi-media and Internet educational resources as modern teaching
methods for introducing the European dimension into school curricula; with this in view, recommends for
instance the setting up of a multilingual Internet service that will present best practice, provide educational
assistance and serve as a platform for the exchange of experience;

6. Insists on the need for continued improvement in the provision of language teaching, for example
within the Comenius section of the Lifelong Learning Programme; recognises furthermore that it is difficult,
in some Member States, in particular for those whose mother tongue is English, to maintain sufficient
interest and motivation in becoming proficient in other European languages, thus underpinning the level
of mutual understanding and empathy across Europe; in this connection learning the languages of neigh-
bouring peoples is especially important;

7. Urges Member States to promote the dissemination of multilingualism by a policy of learning a
broader range of languages than those taught today and to establish the teaching of at least two foreign
languages from a very early age in their school curricula;

8. Suggests an analysis of where the Lisbon Agenda has so far failed to produce the intended results in
this matter and the production of a list of measures considered essential for Member State governments to
implement if the agreed economic improvements are to be brought about;
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9. Recommends an exchange of best practice between all Member States with regard to language teach-
ing and the inclusion of European content in education, to ensure that the current initiatives, including
those established pre-2004, are disseminated to all EU Member States;

10. Proposes that as an important aspect of ensuring the success of the last EU enlargement, adequate
information, project, student and teacher exchanges should be arranged between the ten new and the fifteen
more long-term Member States;

11. Calls on the Council to consider whether useful and relevant teaching resources such as ‘European
Schoolnet’, learning cooperation and innovation and tools such as ‘Europe at School’ require support with
additional resources and whether teachers have sufficient guidance as to how to access the relevant informa-
tion in order to enhance the European dimension in education;

12. Suggests the promotion of teacher training courses which provide the trainees with the necessary
understanding of European issues so that they may complement their teaching of national and local aware-
ness with the European dimension;

13. Stresses that the European dimension complements national content, but neither replaces nor sup-
plants it;

14. Stresses the need to update existing documents, in particular the 1996 non-exhaustive Eurydice the-
matic bibliography;

15. Instructs its President to forward this resolution to the Council, the Commission and the govern-
ments and parliaments of the Member States.

P6_TA(2006)0362

Cleaner air for Europe ***I

European Parliament legislative resolution on the proposal for a directive of the European Parlia-
ment and of the Council on ambient air quality and cleaner air for Europe (COM(2005)0447 —

C6-0356/2005 — 2005/0183(COD))

(Codecision procedure: first reading)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal to the European Parliament and the Council (COM(2005)
0447) (1),

— having regard to Article 251(2) and Article 175 of the EC Treaty, pursuant to which the Commission
submitted the proposal to Parliament (C6-0356/2005),

— having regard to Rule 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on the Environment, Public Health and Food Safety
(A6-0234/2006),

1. Approves the Commission proposal as amended;

2. Calls on the Commission to refer the matter to Parliament again if it intends to amend the proposal
substantially or replace it with another text;

3. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

(1) Not yet published in OJ.
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P6_TC1-COD(2005)0183

Position of the European Parliament adopted at first reading on 26 September 2006 with a view to
the adoption of Directive 2006/…/EC of the European Parliament and of the Council on ambient

air quality and cleaner air for Europe

(Text with EEA relevance)

THE EUROPEAN PARLIAMENT AND THE COUNCIL OF THE EUROPEAN UNION,

Having regard to the Treaty establishing the European Community, and in particular Article 175 thereof,

Having regard to the proposal from the Commission,

Having regard to the opinion of the European Economic and Social Committee (1),

Having regard to the opinion of the Committee of the Regions (2),

Acting in accordance with the procedure laid down in Article 251 of the Treaty (3),

Whereas:

(1) The Sixth Community Environment Action Programme adopted by Decision No 1600/2002/EC of
the European Parliament and of the Council of 22 July 2002 (4) establishes the need to reduce
pollution to levels which minimise harmful effects on human health, paying particular attention to
sensitive populations, and the environment as a whole, to improve the monitoring and assessment of
air quality including the deposition of pollutants and to provide information to the public.

(2) In order to protect human health and the environment as a whole, it is particularly important to
combat the emission of pollutants at source. Therefore, emissions of harmful air pollutants should
be avoided, prevented or reduced. To that end, the Commission should lay down immediately
appropriate emission rules for all relevant pollutant sources, taking into account relevant World
Health Organisation air quality standards, guidelines and programmes.

(3) Council Directive 96/62/EC of 27 September 1996 on ambient air quality assessment and manage-
ment (5), Council Directive 1999/30/EC of 22 April 1999 relating to limit values for sulphur dioxide,
nitrogen dioxide and oxides of nitrogen, particulate matter and lead in ambient air (6), Directive
2000/69/EC of the European Parliament and of the Council of 16 November 2000 relating to limit
values for benzene and carbon monoxide in ambient air (7), Directive 2002/3/EC of the European
Parliament and of the Council of 12 February 2002 relating to ozone in ambient air (8) and Council
Decision 97/101/EC of 27 January 1997 establishing a reciprocal exchange of information and data
from networks and individual stations measuring ambient air pollution within the Member States (9)
need to be substantially revised in order to incorporate the latest health and scientific developments
and the experience of the Member States. In the interests of clarity, simplification and administrative
efficiency it is therefore appropriate that those five acts be replaced by a single Directive.

(1) OJ C 195, 18.8.2006, p. 84.
(2) OJ C 206, 29.8.2006, p. 1.
(3) Position of the European Parliament of 26 September 2006.
(4) OJ L 242, 10.9.2002, p. 1.
(5) OJ L 296, 21.11.1996, p. 55. Directive as amended by Regulation (EC) No 1882/2003 of the European Parliament

and of the Council (OJ L 284, 31.10.2003, p. 1).
(6) OJ L 163, 29.6.1999, p. 41. Directive as amended by Commission Decision 2001/744/EC (OJ L 278, 23.10.2001,

p. 35).
(7) OJ L 313, 13.12.2000, p. 12.
(8) OJ L 67, 9.3.2002, p. 14.
(9) OJ L 35, 5.2.1997, p. 14. Decision as amended by Commission Decision 2001/752/EC (OJ L 282, 26.10.2001, p. 69).

15.12.2006 EN C306 E/103Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



(4) Once sufficient experience has been gained in relation to the implementation of Directive 2004/107/
EC of the European Parliament and of the Council of 15 December 2004 relating to arsenic, cad-
mium, mercury, nickel and polycyclic aromatic hydrocarbons in ambient air (1) consideration may be
given to the possibility of merging its provisions with those of this Directive.

(5) A common approach to the assessment of air quality should be followed according to common
assessment criteria. When assessing ambient air quality, account should be taken of the size of popu-
lations and ecosystems exposed to air pollution. It is therefore appropriate to classify the territory of
each Member State into zones or agglomerations reflecting the population density.

(6) Where possible, pollution diffusion modelling should be applied to enable point data to be inter-
preted in terms of geographical distribution of concentration. This could serve as a basis for
calculating the collective exposure of the population living in the area.

(7) In order to ensure that the information collected on air pollution is sufficiently representative and
comparable across the Community, it is important that standardised measurement techniques and
common criteria for the number and location of measuring stations are used for the assessment of
ambient air quality. Techniques other than measurements can be used to assess ambient air quality
and it is therefore necessary to define criteria for the use and required accuracy of such techniques.

(8) Detailed measurements and calculations of fine particulate matter at background locations should be
made in order to understand better the impacts of this pollutant, to define background pollution and
to be able to develop appropriate policies. Appropriate policies should aim in particular to take
realistic account of the proportion of background pollution in total pollution, which is to be fac-
tored in when setting limit values. Measurements should be carried out efficiently. Therefore,
information obtained from sampling points for fixed measurements should, as far as possible, be
complemented by information obtained through modelling techniques and indicative measure-
ments. Measurements should be made in a manner consistent with those of the cooperative pro-
gramme for monitoring and evaluation of the long range transmission of air pollutants in Europe set
up under the 1979 Convention on Long-range Transboundary Air Pollution approved by Council
Decision 81/462/EEC of 11 June 1981 (2).

(9) Air quality status should be maintained, where it is already good, in such a way that air quality
standards are not exceeded. In the context of the sustainable development of the zone concerned,
air quality should be improved. Where air quality standards are exceeded, Member States should take
action so that they achieve compliance with the specified values, the onus on Member States with
high exceedance levels being particularly great because, as a rule, air quality can be improved there
in the most cost-effective manner. Exceedances attributable to wintertime sanding of roads should be
ignored.

(10) The risk to vegetation from air pollution is most important in places away from urban areas, where
such vegetation is situated. The assessment of such risks and the compliance with air quality stan-
dards for the protection of vegetation should therefore focus on places away from built-up areas.

(11) Fine particulate matter (PM2,5) is responsible for significant negative impacts on human health.
Further, there is as yet no identifiable threshold below which PM2,5 would not pose a risk. As the
available data for PM2,5 are not yet sufficient in order to introduce a limit value, a target value
should initially apply until such time as a limit value can enter into force. As such, this pollutant
should not be regulated in the same way as other air pollutants. The approach should aim at a
general reduction of concentrations in the urban background to ensure that large sections of the
population benefit from improved air quality. In particular in zones and agglomerations with a
very high level of fine particulate matter pollution, optimum use should be made of the available
scope for reduction. However, to ensure a minimum degree of health protection everywhere, a target
value for all zones and agglomerations should be laid down.

(1) OJ L 23, 26.1.2005, p. 3.
(2) OJ L 171, 27.6.1981, p. 11.
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(12) The existing long-term objectives of ensuring effective protection against harmful effects on human
health and vegetation and ecosystems from exposure to ozone should remain unchanged. An alert
threshold and an information threshold for ozone should be set for the protection of the general
population and sensitive sections, respectively, from brief exposures to elevated ozone concentrations.
Those thresholds should trigger the dissemination of information to the public about the risks of
exposure and the implementation of appropriate short-term measures to reduce ozone levels where
the alert threshold is exceeded.

(13) Ozone is a transboundary pollutant formed in the atmosphere from the emission of primary pollu-
tants addressed by Directive 2001/81/EC of the European Parliament and of the Council of 23 Octo-
ber 2001 on national emission ceilings for certain atmospheric pollutants (1). Progress towards the air
quality targets and long term objectives for ozone set in this Directive should be determined by the
targets and emission ceilings provided for in Directive 2001/81/EC.

(14) Air pollutant measurements should be carried out efficiently and in a targeted fashion. Fixed
measurements should therefore be complemented as far as possible, by modelling techniques and
indicative measurements. Fixed measurements of ozone should be mandatory in zones where the
long-term objectives are exceeded. The use of supplementary means of assessment should be allowed
for the purpose of reducing the required number of fixed sampling points.

(15) Pollutant emissions to air from natural sources are capable of measurement but cannot be controlled.
Therefore, where natural contributions to pollutants in ambient air can be determined with sufficient
certainty, they should be subtracted when assessing compliance with air quality limit values.

(16) For zones and agglomerations where conditions are particularly difficult, it should be possible to
postpone the deadline for compliance with the air quality limit and target values in cases where,
notwithstanding the implementation of appropriate pollution abatement measures, acute compliance
problems exist in specific zones and agglomerations. Any postponement for a given zone or agglom-
eration should be accompanied by a comprehensive plan or programme to ensure compliance by the
revised deadline. Flexibility for Member States is even more important if the necessary Community
measures reflecting the chosen ambition level in the Thematic Strategy on air pollution to reduce
emissions at source, including at least those measures mentioned in Annex XVII, have not entered
into force by 1 January 2010, since some Member States will not be able to meet the limit values
without these measures, despite huge efforts at national level.

(17) Plans or programmes should be developed for zones and agglomerations within which concentra-
tions of pollutants in ambient air exceed the relevant air quality standards, plus any temporary mar-
gins of tolerance applicable. Air pollution is emitted from many different sources and activities. To
ensure coherence between different policies, such plans and programmes should be consistent, and
integrated with plans and programmes prepared pursuant to Directive 2001/80/EC of the European
Parliament and of the Council of 23 October 2001 on the limitation of emissions of certain pollu-
tants into the air from large combustion plants (2), Directive 2001/81/EC, and Directive 2002/49/EC
of the European Parliament and of the Council of 25 June 2002 relating to the assessment and
management of noise (3).

(18) Action plans should be drawn up indicating the measures to be taken in the short term where there
is a risk of an exceedance of one or more relevant air quality standards or alert thresholds in order to
reduce that risk and to limit the duration of such an occurrence. In respect of ozone, such short-term
action plans should take into account the provisions of Commission Decision 2004/279/EC of
19 March 2004 concerning guidance for implementation of Directive 2002/3/EC of the European
Parliament and of the Council relating to ozone in ambient air (4).

(1) OJ L 309, 27.11.2001, p. 22. Directive as amended by the Act of Accession 2003.
(2) OJ L 309, 27.11.2001, p. 1. Directive as amended by the Act of Accession 2003.
(3) OJ L 189, 18.7.2002, p. 12.
(4) OJ L 87, 25.3.2004, p. 50.
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(19) The purpose of such plans and programmes is the direct improvement of air quality and the envir-
onment and they should not therefore be subject to Directive 2001/42/EC of the European Parlia-
ment and of the Council of 27 June 2001 on the assessment of the effects of certain plans and
programmes on the environment (1).

(20) Member States should consult with one another if, following significant pollution originating in
another Member State, the level of a pollutant exceeds, or is likely to exceed, the relevant air quality
standards plus the margin of tolerance or, as the case may be, the alert threshold. The transboundary
nature of specific pollutants, such as ozone and particulate matter, may require coordination between
neighbouring Member States in drawing up and implementing plans, programmes and short-term
action plans and in informing the public. Where appropriate, Member States should pursue coopera-
tion with third countries, with particular emphasis on the early involvement of candidate countries.

(21) In view of the transboundary character of specific pollutants and the consequent possibility that a
limit value may be exceeded in a Member State on account of a cause over which the Member
State has no direct influence, it should be possible for the Commission to grant Member States
more time to comply with the standards laid down in this Directive.

(22) Member States that have so far not taken sufficient measures to reduce air pollution, including
implementation of the Directives referred to in point 10 of Annex XV by the deadlines specified in
those directives, should not qualify for any derogation within the meaning of Article 20. The Com-
mission should scrutinize requests for derogation carefully, taking into account the fact that the
derogation periods specified in Article 20 are maximum periods. The Commission should report to
the European Parliament on its decisions, giving its reasons, and indicating the period of any
derogation granted to Member States.

(23) A thorough Impact Assessment of this Directive has been done taking both Better Regulation and
the Sustainable Development Strategy into account. However, as CO2 emission reductions are
expected to be greater than predicted in the Impact Assessment, costs might be overestimated
and the benefits underestimated, since continued emission reductions after 2012 will contribute
among other things to an improvement of air quality.

(24) As far as possible, the aims of this Directive should be made compatible with the sustainable
development of the zones and agglomerations concerned.

(25) Regarding industrial installations, this Directive should not involve measures beyond the applica-
tion of best available techniques as required by Council Directive 96/61/EC of 24 September 1996
concerning integrated pollution prevention and control (2), and in particular should not lead to the
closure of installations. However, it should require all the Member States to take all cost-effective
abatement measures in the relevant sectors.

(26) It is necessary for the Member States and the Commission to collect, exchange and disseminate air
quality information in order to understand better the impacts of air pollution and develop appropri-
ate policies. Up-to-date information on concentrations of all regulated pollutants in ambient air
should also be readily available to the public. It should be ensured that the public is informed
each day about current daily measured values.

(27) In order to facilitate the handling and comparison of air quality information, data should be made
available to the Commission in a standardised form.

(28) It is necessary to adapt procedures for data provision, assessment and reporting of air quality to
enable electronic means and the internet to be used as the main tools to make information available,
and so that those procedures will be compatible with Directive 2006/…/EC of the European Parliament
and of the Council of … [establishing an Infrastructure for Spatial Information in the European Community
(Inspire)] (3).

(1) OJ L 197, 21.7.2001, p. 30.
(2) OJ L 257, 10.10.1996, p. 26. Directive as last amended by Regulation (EC) No 166/2006 of the European

Parliament and of the Council (OJ L 33, 4.2.2006, p. 1).
(3) OJ L …
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(29) It is appropriate to provide for the possibility of adapting the criteria and techniques used for the
assessment of the ambient air quality to scientific and technical progress and the information to be
provided. Furthermore, reference techniques for air quality modelling should be adopted, where avail-
able.

(30) Since the air quality objectives of this Directive cannot be sufficiently achieved by the Member States
alone and can therefore, by reason of the transboundary nature of air pollutants, be better achieved at
Community level, the Community may adopt measures, in accordance with the principle of subsi-
diarity as set out in Article 5 of the Treaty. In accordance with the principle of proportionality, as set
out in that Article, this Directive does not go beyond what is necessary in order to achieve those
objectives.

(31) Member States should lay down rules on penalties applicable to infringements of the provisions of
this Directive and ensure that they are implemented. The penalties should be effective, proportionate
and dissuasive.

(32) Certain provisions of the acts repealed by this Directive should remain in force in order to ensure the
continuance of existing air quality limits for nitrogen dioxide until they are replaced from 1 January
2010, the continuance of air quality reporting provisions until new implementing measures are
adopted, and the continuance of obligations relating to the preliminary assessments of air quality
required under Directive 2004/107/EC.

(33) The obligation to transpose this Directive into national law should be confined to those provisions
which represent a substantive change as compared with the earlier Directives. The obligation to
transpose the provisions which are unchanged arises under the earlier Directives.

(34) This Directive respects the fundamental rights and observes the principles recognised in particular by
the Charter of Fundamental Rights of the European Union. In particular, this Directive seeks to
promote the integration into Community policies of a high level of environmental protection and
the improvement of environmental quality in accordance with the principle of sustainable develop-
ment as laid down in Article 37 of the Charter of Fundamental Rights of the European Union.

(35) The measures necessary for the implementation of this Directive should be adopted in accordance
with Council Decision 1999/468/EC of 28 June 1999 laying down the procedures for the exercise of
implementing powers conferred on the Commission (1),

HAVE ADOPTED THIS DIRECTIVE:

Chapter I

General Provisions

Article 1

Subject matter

This Directive lays down measures aimed at the following:

(1) defining and establishing objectives for ambient air quality designed to avoid, prevent or reduce harmful
effects on human health and the environment as a whole;

(2) assessing the ambient air quality in Member States on the basis of common methods and criteria and,
in particular, assessing concentrations in ambient air of certain pollutants;

(1) OJ L 184, 17.7.1999, p. 23. Decision as amended by Decision 2006/512/EC (OJ L 200, 22.7.2006, p. 11).
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(3) providing information on ambient air quality in order to help combat pollution and nuisance and to
monitor long-term trends and improvements resulting from national and Community measures;

(4) ensuring that such information on ambient air quality is made available to the public;

(5) maintaining air quality where it is good and improving it in other cases;

(6) promoting increased cooperation between the Member States in reducing air pollution.

Article 2

Definitions

For the purposes of this Directive:

(1) ‘ambient air’ shall mean outdoor air in the troposphere, excluding work places;

(2) ‘pollutant’ shall mean any substance present in ambient air and likely to have harmful effects on human
health and/or the environment as a whole;

(3) ‘level’ shall mean the concentration of a pollutant in ambient air or the deposition thereof on surfaces
in a given time;

(4) ‘assessment’ shall mean any method used to measure, calculate, predict or estimate levels;

(5) ‘limit value’ shall mean a level fixed on the basis of scientific knowledge, with the aim of avoiding,
preventing or reducing harmful effects on human health and the environment as a whole, to be
attained within a given period and not to be exceeded once attained;

(6) ‘critical level’ shall mean a level fixed on the basis of scientific knowledge, above which direct adverse
effects may occur on some receptors, such as trees, other plants or natural ecosystems but not on
humans;

(7) ‘margin of tolerance’ shall mean the percentage of the limit value by which that value may be exceeded
subject to the conditions laid down in this Directive;

(8) ‘target value’ shall mean a level fixed with the aim of avoiding, preventing or reducing harmful effects
on human health and the environment as a whole, to be attained where possible over a given period;

(9) ‘alert threshold’ shall mean a level beyond which there is a risk to human health from brief exposure
and at which immediate steps are to be taken by the Member States;

(10) ‘information threshold’ shall mean a level beyond which there is a risk to human health from brief
exposure for particularly sensitive sections of the population and for which immediate and appropriate
information is necessary;

(11) ‘upper assessment threshold’ shall mean a level below which a combination of measurements and
modelling techniques may be used to assess ambient air quality;

(12) ‘lower assessment threshold’ shall mean a level below which modelling or objective-estimation tech-
niques alone may be used to assess ambient air quality;

(13) ‘long-term objective’ shall mean a level to be attained in the long term, save where not achievable
through proportionate measures, with the aim of providing effective protection of human health and
the environment;

(14) ‘zone’ shall mean part of the territory of a Member State, as delimited by that Member State for the
purposes of air quality assessment and management;
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(15) ‘agglomeration’ shall mean a zone that is a conurbation with a population in excess of 250 000
inhabitants or, where the population is 250 000 inhabitants or less, with a given population density
per km2 to be established by the Member States;

(16) ‘emissions from natural sources’ shall mean any substance present in the air which has not been
directly or indirectly created by human activity. In particular, they shall include emissions caused by
natural events such as volcanic eruptions, earthquakes, geothermal activity, unintentional outdoor
fires, sea salt or atmospheric resuspension or by atmospheric transport of natural particles from
arid regions;

(17) ‘PM10’ shall mean particulate matter which passes through a size-selective inlet as defined in EN 12341
with a 50% efficiency cut-off at 10 μm aerodynamic diameter;

(18) ‘PM2,5’ shall mean particulate matter which passes through a size-selective inlet as defined in
EN 14907 with a 50% efficiency cut-off at 2,5 μm aerodynamic diameter;

(19) ‘average exposure indicator’ shall mean an average level determined on the basis of measurements at
urban background locations throughout the territory of a Member State and which reflects population
exposure;

(20) ‘exposure reduction target’ shall mean a percentage reduction of the average exposure indicator set
with the aim of reducing harmful effects on human health, to be attained where possible over a given
period;

(21) ‘urban background locations’ shall mean places in urban areas where apparent levels are representative
of the exposure of the general urban population;

(22) ‘oxides of nitrogen’ shall mean the sum of the volume mixing ratio (ppbv) of nitrogen monoxide
(nitric oxide) and nitrogen dioxide expressed in units of mass concentration of nitrogen dioxide (μg/m3);

(23) ‘fixed measurements’ shall mean measurements taken at fixed sites, either continuously or by random
sampling to determine the levels in accordance with the required data quality objectives;

(24) ‘indicative measurements’ shall mean measurements which fulfil less strict quality criteria compared to
fixed measurements;

(25) ‘volatile organic compounds’ (VOC) shall mean organic compounds from anthropogenic and biogenic
sources, other than methane, that are capable of producing photochemical oxidants by reactions with
nitrogen oxides in the presence of sunlight.

Article 3

Responsibilities

1. Member States shall designate at the appropriate levels the competent authorities and bodies respon-
sible for the following:

(a) assessment of ambient air quality;

(b) approval of measurement systems (methods, equipment, networks and laboratories);

(c) ensuring accuracy of measurements;

(d) analysis of assessment methods;

(e) coordination on their territory if Community-wide quality assurance programmes are being organised
by the Commission;

(f) cooperation with the other Member States and the Commission.

Where relevant, the competent authorities and bodies shall comply with Section C of Annex I.

2. The Member States shall inform the public of the competent authority or body designated in relation
to the tasks referred to in paragraph 1.
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Chapter II

Assessment of Ambient Air Quality

SECTION 1

General

Article 4

Establishment of zones and agglomerations

Member States shall establish zones and agglomerations throughout their territory. Air quality assessment
and air quality management shall be carried out in all zones and agglomerations.

SECTION 2

Assessment of ambient air quality in relation to sulphur dioxide, nitrogen dioxide and oxides of nitrogen,
particulate matter, lead, benzene and carbon monoxide

Article 5

Assessment regime

1. With respect to sulphur dioxide, nitrogen dioxide and oxides of nitrogen, particulate matter (PM10 and
PM2,5), lead, benzene and carbon monoxide, the upper and lower assessment thresholds specified in Section
A of Annex II for health and vegetation protection shall apply.

Each zone and agglomeration shall be classified in relation to those assessment thresholds.

2. The classification referred to in paragraph 1 shall be monitored and, after an assessment of the
results, shall be reviewed every five years in accordance with the procedure laid down in Section B of
Annex II.

However, classifications shall be reviewed more frequently in the event of significant changes in activities
relevant to the ambient concentrations of sulphur dioxide, nitrogen dioxide or, where relevant, oxides of
nitrogen, particulate matter (PM10, PM2,5), lead, benzene or carbon monoxide.

Article 6

Assessment criteria

1. Member States shall undertake assessments of ambient air quality with respect to the pollutants refer-
red to in Article 5 throughout their territory, in accordance with the criteria laid down in paragraphs 2, 3
and 4 of this Article.

2. In all zones and agglomerations where the level of pollutants in ambient air referred to in paragraph 1
exceeds the upper assessment threshold established for those pollutants, fixed measurements shall be used to
assess the ambient air quality. Those fixed measurements shall be supplemented by modelling techniques
and/or indicative measurements to provide adequate information on ambient air quality.

3. In all zones and agglomerations where the level of pollutants in ambient air referred to in paragraph 1
is below the upper assessment threshold established for those pollutants, a combination of fixed measure-
ments and modelling techniques and/or indicative measurements shall be used to assess the ambient air
quality.

4. In all zones and agglomerations where the level of pollutants in ambient air referred to in paragraph 1
is below the lower assessment threshold established for those pollutants, modelling techniques or objective-
estimation techniques or both shall be sufficient for the assessment of the ambient air quality.
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5. In addition to the assessments referred to in paragraphs 2, 3 and 4, measurements shall be made, at
background locations away from significant sources of air pollution, for the purposes of providing, as a
minimum, information on the mass concentration and the chemical speciation of fine particulate matter
(PM2,5) on an annual average basis and shall be conducted according to the following criteria:

(a) one sampling point shall be installed every 100 000 km2;

(b) each Member State shall set up at least one measuring station or may, by agreement with adjoining
Member States, set up one or several common measuring stations, covering the relevant neighbouring
zones, to achieve the necessary spatial resolution;

(c) where appropriate, monitoring shall be coordinated with the monitoring strategy and measurement
programme of the Cooperative Programme for Monitoring and Evaluation of the Long-range Transmis-
sion of Air Pollutants in Europe;

(d) Section A of Annex I shall apply in relation to the data quality objectives for mass measurements of
particulate matter and Annex IV shall apply in its entirety.

Member States shall also inform the Commission of the measurement methods used in the measurement of
the chemical composition of fine particulate matter (PM2,5).

Article 7

Sampling points

1. The location of sampling points for the measurement of sulphur dioxide, nitrogen dioxide and oxides
of nitrogen, particulate matter (PM10, PM2,5), lead, benzene and carbon monoxide in ambient air shall be
determined in accordance with the criteria listed in Annex III.

2. In each zone or agglomeration where fixed measurements are the sole source of information for
assessing air quality, the number of sampling points for each relevant pollutant shall not be less than the
minimum number of sampling points specified in Section A of Annex V. In these zones or agglomerations,
the corresponding measurements must be carried out daily.

However, for zones and agglomerations within which information from fixed measurement sampling points
is supplemented by information from modelling and/or indicative measurement, the total number of sam-
pling points specified in Section A of Annex V may be reduced by up to 50%, provided that the following
conditions are met:

(a) the supplementary methods provide sufficient information for the assessment of air quality with regard
to limit values, target values or alert thresholds, as well as adequate information for the public;

(b) daily measurements are carried out at the sampling points to be installed;

(c) the number of sampling points to be installed and the spatial resolution of other techniques are suffi-
cient for the concentration of the relevant pollutant to be established in accordance with the data
quality objectives specified in Section A of Annex I and enable assessment results to meet the criteria
specified in Section B of Annex I.

In the case referred to in the second subparagraph, the results of modelling and/or indicative measurement
shall be taken into account for the assessment of air quality with respect to the limit values or target values.

3. The Commission and the Member States shall ensure the uniform application of the criteria for
selecting sampling points.
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Article 8

Reference measurement methods

Member States shall apply the reference measurement methods and criteria specified in Section A and
Section C of Annex VI.

Other measurement methods may be used subject to the conditions set out in Section B of Annex VI.

SECTION 3

Assessment of ambient air quality in relation to ozone

Article 9

Assessment criteria

1. Where, in a zone or agglomeration, concentrations of ozone have exceeded the long term objectives
specified in point 3 of Annex VII during any of the previous five years of measurement, fixed measurements
shall be taken.

2. Where fewer than five years' data are available, Member States may, for the purposes of determining
whether the long-term objectives referred to in paragraph 1 have been exceeded during those five years,
combine the results from measurement campaigns of short duration carried out when and where levels
are likely to be at their highest, with the results obtained from emission inventories and modelling.

Article 10

Location of sampling points for the measurement of ozone

1. The location of sampling points for the measurement of ozone shall be determined in accordance with
the criteria set out in Annex VIII.

2. The sampling points for fixed measurements of ozone in each zone or agglomeration within which
measurement is the sole source of information for assessing air quality shall not be less than the minimum
number of sampling points specified in Section A of Annex IX.

However, for zones and agglomerations within which information from sampling points for fixed measure-
ments is supplemented by information from modelling and/or indicative measurements, the number of
sampling points specified in Section A of Annex IX may be reduced provided that the following conditions
are met:

(a) the supplementary methods provide sufficient information for the assessment of air quality with regard
to target values, long-term objectives, information and alert thresholds;

(b) the number of sampling points to be installed and the spatial resolution of other techniques are suffi-
cient for the concentration of ozone to be established in accordance with the data quality objectives
specified in Section A of Annex I and enable assessment results to meet the criteria specified in Section
B of Annex I;

(c) the number of sampling points in each zone or agglomeration amounts to at least one sampling point
per two million inhabitants or one sampling point per 50 000 km2, whichever produces the greater
number of sampling points, but must not be less than one sampling point in each zone or agglomera-
tion;

(d) nitrogen dioxide is measured at all remaining sampling points except at rural background stations.

In the case referred to in the second subparagraph, the results of modelling and/or indicative measurement
shall be taken into account for the assessment of air quality with respect to the target values.
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3. Nitrogen dioxide shall be measured at a minimum of 50% of the ozone sampling points required
under Section A of Annex IX. That measurement shall be continuous except at rural background stations,
as referred to in Section A of Annex VIII, where other measurement methods may be used.

4. In zones and agglomerations where, during each of the previous five years of measurement, concen-
trations are below the long-term objectives, the number of sampling points for fixed measurements shall be
determined in accordance with Section B of Annex IX.

5. Each Member State shall ensure that at least one sampling point is installed and operated in its ter-
ritory to supply data on concentrations of the ozone precursor substances listed in Annex X. Each Member
State shall choose the number and siting of the stations at which ozone precursor substances are to be
measured, taking into account the objectives and methods laid down in Annex X.

Article 11

Reference measurement methods

1. Member States shall apply the reference method for measurement of ozone, set out in point 8
of Section A of Annex VI. Other measuring methods may be used subject to the conditions set out in
Section B of Annex VI.

2. Each Member State shall inform the Commission of the methods it uses to sample and measure VOC,
as listed in Annex X.

Chapter III

Ambient Air Quality Management

Article 12

Requirements where the levels are lower than the limit values and target values

In zones and agglomerations where the levels of sulphur dioxide, nitrogen dioxide, PM10, PM2,5, lead, ben-
zene and carbon monoxide in ambient air are below the respective limit values or target values specified in
Annexes XI and XIV, Member States shall maintain the levels of those pollutants below the limit values or
target values and shall endeavour to preserve the best ambient air quality, compatible with sustainable
development.

Article 13

Limit values and alert thresholds for the protection of human health

1. Member States shall, having regard to Section A of Annex III, ensure that, throughout their territory,
levels of sulphur dioxide, PM10, lead, and carbon monoxide in ambient air do not exceed the limit values laid
down in Annex XI.

In respect of nitrogen dioxide and benzene, the limit values specified in Annex XI may not be exceeded
from the dates specified therein.

Compliance with these requirements shall be assessed in accordance with Section B of Annex III.

The margins of tolerance laid down in Annex XI shall apply in accordance with Article 21.

2. The alert thresholds for concentrations of sulphur dioxide and nitrogen dioxide in ambient air shall be
those laid down in Section A of Annex XII.
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3. Member States may designate zones or agglomerations within which limit values for PM10 are exceeded
owing to concentrations of PM10 in ambient air due to the resuspension of particulates following road-
sanding in winter-time, or road cleaning, provided that PM2,5 levels are not affected.

Member States shall send the Commission lists of any such zones or agglomerations together with informa-
tion on concentrations and sources of PM10 therein.

When informing the Commission in accordance with Article 25, Member States shall provide the necessary
evidence to demonstrate that any exceedances are due to such resuspended particulates and that reasonable
measures have been taken to lower the concentrations.

Without prejudice to Article 19, in the case of the zones or agglomerations referred to in the first subpar-
agraph of this paragraph, Member States need establish the plans or programmes provided for in Article 21
only in so far as exceedances are attributable to PM10 sources other than road-sanding and salting in
wintertime.

Article 14

Critical levels

1. Member States shall, in zones away from agglomerations and other built-up areas, ensure compliance
with the critical levels specified in Annex XIII.

Where there is a significant risk of adverse effects, Member States may apply critical levels referred to in the
first subparagraph also inside agglomerations and other built-up areas.

2. Where fixed measurements are the sole source of information for assessing air quality, the number of
sampling points shall not be less than the minimum number specified in Section C of Annex V. Where that
information is supplemented by indicative measurements or modelling then the minimum number of sam-
pling points may be reduced by up to 50% so long as the assessed concentrations of the relevant pollutant
can be established in accordance with the data quality objectives specified in Section A of Annex I.

Article 15

PM2,5 exposure reduction target and target value and limit value for PM2,5 concentration for the protection
of human health

1. Member States shall ensure that the exposure reduction target for PM2,5 laid down in Section B of
Annex XIV is achieved within the timeframe specified therein.

2. The average exposure indicator for PM2,5 shall be assessed in accordance with Section A of Annex XIV.

3. Each Member State shall, in accordance with Annex III, ensure that the distribution and the individual
number of sampling points on which the average exposure indicator for PM2,5 is based reflect the general
population exposure adequately. The number of sampling points shall be no less than that determined by
application of Section B of Annex V.

4. Member States shall ensure that the target value and limit value for concentrations of PM2,5 in
ambient air is attained throughout their territory as from the date specified in Section C of Annex XIV.

5. The margins of tolerance laid down in Section C of Annex XIV shall apply in accordance with
Article 21.
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Article 16

Requirements in zones and agglomerations where ozone concentrations exceed the long-term objectives

1. Member States shall ensure that the target values and long-term objectives specified in Annex VII are
attained within the timeframe set out therein.

2. For zones and agglomerations in which a target value is exceeded, Member States shall ensure that the
plan or programme prepared pursuant to Article 6 of Directive 2001/81/EC is implemented in order to
attain the target values, save where not achievable through proportionate measures, as from the date speci-
fied in point 2 of Annex VII.

Where, in accordance with Article 21(1) of this Directive, plans or programmes must be prepared or imple-
mented in respect of pollutants other than ozone, Member States shall, where appropriate, prepare and
implement integrated plans or programmes covering all pollutants concerned.

3. For zones and agglomerations in which the levels of ozone in ambient air are higher than the long-
term objectives but below, or equal to, the target values, Member States shall prepare and implement cost-
effective measures with the aim of achieving the long-term objectives. Those measures shall, at least, be
consistent with all the plans and programmes referred to in paragraph 2.

Article 17

Requirements in zones and agglomerations where ozone concentrations meet the long-term objectives

In zones and agglomerations in which ozone levels meet the long-term objectives, Member States shall, in
so far as factors including the transboundary nature of ozone pollution and meteorological conditions
permit, maintain those levels below the long-term objectives and shall preserve through proportionate
measures the best ambient air quality compatible with sustainable development and a high level of environ-
mental and human health protection.

Article 18

Measures required in the event of information or alert thresholds being exceeded

Where the information threshold specified in Annex XII or any of the alert thresholds laid down therein is
exceeded, Member States shall take the necessary steps to inform the public by means of radio, television,
newspapers or the Internet.

Member States shall also forward to the Commission without delay, on a provisional basis, information
concerning the levels recorded and the duration of the periods during which the alert threshold or informa-
tion threshold was exceeded.

Article 19

Emissions from natural sources

1. Member States may designate zones or agglomerations where the exceedance of limit values or target
values for a given pollutant is attributable to natural sources.

Member States shall send the Commission lists of any such zones or agglomerations together with informa-
tion on concentrations and sources and the evidence demonstrating that the exceedances are attributable to
natural sources.

2. Where the Commission has been informed of an exceedence attributable to natural sources in accor-
dance with paragraph 1, that exceedence shall not be considered as an exceedance for the purposes of this
Directive.
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Article 20

Postponement of attainment deadlines and exemption from the obligation to apply certain limit values

1. Where, in a given zone or agglomeration, conformity with the limit values for nitrogen dioxide,
benzene, PM10 or the target value for PM2,5 cannot be achieved by the deadlines specified in Annex XI or
in Section C of Annex XIV, a Member State may postpone those deadlines by a maximum of four years
from the entry into force of this Directive for that particular zone or agglomeration, if the Member State
shows that all appropriate measures have been taken at national, regional and local level to meet the
deadlines referred to above. A plan or a programme shall be drawn up for the zone or agglomeration in
accordance with Article 21 demonstrating what measures will be taken in order to meet the limit or
target values by the new deadline.

2. Where, in a given zone or agglomeration, conformity with the limit values for sulphur dioxide, carbon
monoxide and lead as specified in Annex XI cannot be achieved because of site-specific dispersion charac-
teristics, adverse climatic conditions or transboundary contributions, Member States shall be exempt from
the obligation to apply those limit values until 31 December 2009 at the latest, provided that the conditions
laid down in paragraph 1 are fulfilled.

3. Member States may postpone the deadlines for the limit values for PM10 and the target value for
PM2,5 referred to in paragraph 1 by an additional period of a maximum of two years for a particular zone
or agglomeration, when the plan or programme under paragraph 1 demonstrates that the limit or target
values cannot be met, if the Member State shows that all appropriate measures have been taken at
national, regional and local level to meet the deadlines referred to above, including implementation of
the Directives referred to in point 10 of Annex XV by the deadlines specified in those legal acts. A
revised plan or programme shall explain the causes for the exceedance after the deadlines mentioned
above and shall demonstrate what measures will be taken in order to meet the limit or target values
within the additional period.

4. Where a Member State applies paragraphs 1, 2 or 3 it shall ensure that the limit or target value for
each pollutant is not exceeded by more than the maximum margin of tolerance specified for each of the
pollutants concerned in Annexes XI or XIV.

5. Member States shall notify the Commission as well as all other Member States without delay where,
in their view, paragraphs 1, 2 or 3 are applicable, and shall transmit the plans or programmes referred to in
paragraph 1 including all relevant information necessary for the Commission to assess whether or not the
relevant conditions are satisfied. When assessing whether or not the relevant conditions are satisfied,
special regard will be given to what additional Community measures have been taken to help the Member
States meet the relevant target and limit values.

Where the Commission has raised no objections within six months of receipt of that notification, the
relevant conditions for the application of paragraph 1, 2 or 3 shall be deemed to be satisfied.

If objections are raised, the Commission may require Member States to adjust or provide new plans or
programmes.

Chapter IV

Plans and Programmes

Article 21

Air quality plans or programmes

1. Where, in given zones or agglomerations, the levels of pollutants in ambient air exceed any limit value
or target value, plus any relevant margin of tolerance in each case, Member States shall ensure that plans or
programmes are established for those zones and agglomerations in order to achieve the related limit or
target value specified in Annexes XI and XIV.
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Those plans or programmes shall incorporate at least the information listed in Annex XV.

The plans and programmes may include measures pursuant to Article 22.

The plans and programmes shall be drawn up with the proviso that, in the case of industrial installa-
tions within the scope of Directive 96/61/EC which apply the best available techniques as referred to in
point 11 of Article 2 of that Directive, they shall not involve requirements which go beyond the applica-
tion of the best available techniques. The plans and programmes shall be communicated to the Commis-
sion in an appropriate electronic form en bloc by a date to be determined pursuant to Article 26(2).

2. Member States shall, to the extent feasible, ensure consistency with other plans required under Direc-
tive 2001/80/EC, Directive 2001/81/EC or Directive 2002/49/EC in order to achieve the relevant environ-
mental objectives.

3. The plans or programmes referred to in paragraph 1 shall not be subject to assessment under Directive
2001/42/EC.

Article 22

Short-term action plans

1. Where, in a given zone or agglomeration, there is a risk that the levels of pollutants in ambient air
will exceed one or more of the limit values, target values or alert thresholds specified in Annexes VII, XI,
XII and XIV, Member States shall, where this seems appropriate, draw up action plans indicating the
measures to be taken in the short term in order to reduce that risk and to limit the duration of such an
occurrence.

However, Member States shall only draw up such short-term action plans when in their opinion there is a
significant potential, taking into account national geographical, meteorological and economic conditions, to
reduce the risk, duration or severity of such an exceedance. When drawing up such a short-term action plan
Member States shall take account of Decision 2004/279/EC.

2. The short-term action plans referred to in paragraph 1 may, depending on the individual case, provide
for measures of proven short-term efficacy to control and, where necessary, suspend activities which are
clearly responsible for the increased risk of the respective limit values or target value or alert threshold
being exceeded. The second subparagraph of Article 21(1) shall apply mutatis mutandis.

3. Member States shall make available to the public and to appropriate organisations both the results of
their investigations on the feasibility and the content of specific short-term action plans as well as informa-
tion on the implementation of these plans. Appropriate organisations shall be deemed to comprise envir-
onmental organisations, consumer associations, organisations representing the interests of sensitive popu-
lation groups, other relevant health care bodies and the relevant industrial federations.

4. As from … (*), the Commission shall regularly publish examples of best practice for the drawing up
of short-term action plans.

Article 23

Transboundary air pollution

1. Where any alert threshold, limit value or target value plus any relevant margin of tolerance or long-
term objective is exceeded due to significant transboundary transport of air pollutants or their precursors,
the Member States concerned shall cooperate and, where appropriate, draw up joint activities, such as the
preparation of joint or coordinated plans or programmes pursuant to Article 21 in order to remove such
exceedences through the application of appropriate but proportionate measures.

(*) 12 months after the entry into force of this Directive.
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2. The Commission shall be invited to be present and to assist in any cooperation referred to in para-
graph 1. Where appropriate, the Commission shall, taking into account the reports established pursuant to
Article 9 of Directive 2001/81/EC, consider whether further action should be taken at Community level in
order to reduce precursor emissions responsible for transboundary pollution.

3. Member States shall, if appropriate pursuant to Article 22, prepare and implement joint short-term
action plans covering neighbouring zones in other Member States. Member States shall ensure that neigh-
bouring zones in other Member States which have developed short-term action plans receive all appropriate
information.

4. Where the information threshold or alert thresholds are exceeded in zones or agglomerations close to
national borders, information shall be provided as soon as possible to the competent authorities in the
neighbouring Member States concerned. That information shall also be made available to the public.

5. In drawing up plans or programmes as provided for in paragraphs 1 and 3 and in informing the
public as referred to in paragraph 4, Member States shall, where appropriate, pursue cooperation with
third countries, and in particular with candidate countries.

Chapter V

Information and Reporting

Article 24

Public information

1. Member States shall ensure that the public as well as appropriate organisations such as environmental
organisations, consumer organisations, organisations representing the interests of sensitive populations,
other relevant health-care bodies and the relevant industrial federations are informed, adequately and in
good time, of the following:

(a) ambient air quality in accordance with Annex XVI;

(b) any postponement decisions pursuant to Article 20(1) and (3);

(c) any exemptions pursuant to Article 20(2);

(d) plans or programmes as provided for in Article 16(2), Article 20(1) and Article 21.

The information shall be made available free of charge by means of any easily accessible media including the
internet or any other appropriate means of telecommunication, and shall take into account the provisions
laid down in Directive 2006/…/EC [establishing an Infrastructure for Spatial Information in the European Com-
munity (Inspire)].

2. Member State shall make available to the public annual reports for all pollutants covered by this
Directive.

Those reports shall summarise the levels exceeding limit values, target values, long-term objectives, infor-
mation thresholds and alert threshold, for the relevant averaging periods. That information shall be com-
bined with a summary assessment of the effects of those exceedances. The reports may include, where
appropriate, further information and assessments on forest protection as well as information on other
pollutants for which monitoring provisions are specified in this Directive, such as, inter alia, selected non-
regulated ozone precursor substances as listed in Section B of Annex X.

Article 25

Transmission of information and reporting

Member States shall ensure that information on ambient air quality is made available to the Commission.
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Article 26

Amending and implementing measures

1. The Commission shall in accordance with the procedure referred to in Article 27(3), amend, where
necessary, Annexes I to VI, Annexes VIII to X and Annex XV.

However, the amendments may not have the effect of directly or indirectly modifying either of the follow-
ing:

(a) the limit values, exposure reduction requirements, critical levels, target values, information or alert
thresholds or long-term objectives specified in Annex VII and Annexes XI to XIV;

(b) dates for the compliance with any of the parameters referred to in point (a).

2. The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 27(3), determine the
information to be made available by Member States pursuant to Article 25.

The Commission shall also identify ways of streamlining the way such data are reported and the reciprocal
exchange of information and data from networks and individual stations measuring ambient air pollution
within the Member States, in accordance with the procedure referred to in Article 27(2).

3. The Commission shall draw up guidelines for the agreements on setting up common measuring
stations as referred to in Article 6(5).

4. The Commission shall publish guidance on the demonstration of equivalence referred to in Section B
of Annex VI.

Chapter VI

Committee, transitional and final provisions

Article 27

Committee

1. The Commission shall be assisted by a committee, called ‘the Ambient Air Quality Committee’, here-
inafter ‘the Committee’.

2. Where reference is made to this paragraph, Articles 5 and 7 of Decision 1999/468/EC shall apply,
having regard to the provisions of Article 8 thereof.

The period laid down in Article 5(6) of Decision 1999/468/EC shall be set at three months.

3. Where reference is made to this paragraph, Articles 5a(1) to (4) and Article 7 of Decision
1999/468/EC shall apply, having regard to the provisions of Article 8 thereof.

Article 28

Penalties

The Member States shall lay down the rules on penalties applicable to infringements of the national provi-
sions adopted pursuant to this Directive and shall take all measures necessary to ensure that they are
implemented. The penalties provided for must be effective, proportionate and dissuasive.
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Article 29

Repeal and transitional provisions

1. Directives 96/62/EC, 1999/30/EC, 2000/69/EC, and 2002/3/EC are repealed as from the date indicated
in Article 32(1) of this Directive, without prejudice to the obligations on the Member States relating to time-
limits for transposition or application of those Directives.

However, the following Articles shall remain in force:

(a) Article 5 of Directive 96/62/EC until 31 December 2010;

(b) Article 11(1) of Directive 96/62/EC and Article 10(1) and (2) of Directive 2002/3/EC until the entry into
force of the implementing measures referred to in Article 26(2) of this Directive;

(c) Article 9(3) and (4) of Directive 1999/30/EC until 31 December 2009.

2. References to the repealed Directives shall be construed as references to this Directive and shall be read
in accordance with the correlation table in Annex XVIII.

3. Decision 97/101/EC is repealed with effect from the entry into force of the implementing measures
referred to in Article 26(2) of this Directive.

Article 30

Review

The Commission shall review, within five years following the entry into force of this Directive, the provi-
sions related to PM2,5 and PM10, taking account of the latest scientific knowledge. In particular the Com-
mission shall propose a detailed approach to establish legally binding exposure reduction obligations which
take account of air quality situations and reduction potentials in the Member States. In the review, the
Commission shall ascertain whether it is sufficient to continue to set limit values for PM10 or whether
these should be replaced with limit values for PM2,5.

Article 31

Community measures to reduce emissions at source

If the necessary Community measures to reduce emissions at source, as referred to in Annex XVII, have
not entered into force by 1 January 2010, a Member State shall be granted a derogation period for PM2,5
and PM10 of two years from 1 January 2010 onwards, if it is taking the necessary steps to reduce air
pollution. The total derogation period shall not exceed the periods specified in Article 20(1) and (3).

Article 32

Transposition

1. Member States shall bring into force the laws, regulations and administrative provisions necessary to
comply with this Directive by … (*). They shall forthwith communicate to the Commission the text of those
provisions and a correlation table between those provisions and this Directive.

When Member States adopt those provisions, they shall contain a reference to this Directive or be accom-
panied by such a reference on the occasion of their official publication. Member States shall determine how
such reference is to be made.

2. Member States shall communicate to the Commission the text of the main provisions of national law
which they adopt in the field covered by this Directive.

(*) 12 months after the entry into force of this Directive.
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Article 33

This Directive shall enter into force on the day of its publication in the Official Journal of the European
Union.

Article 34

This Directive is addressed to the Member States.

Done at …, on …

For the European Parliament
The President

For the Council
The President

ANNEX I

DATA QUALITY OBJECTIVES

A. DATA QUALITY OBJECTIVES FOR AMBIENT AIR QUALITY ASSESSMENT

Sulphur dioxide, nitro-
gen dioxide and oxides
of nitrogen and carbon

monoxide

Benzene Particulate matter
(PM10/PM2,5) and lead

Ozone and related NO
and NO2

Fixed measurements (1)

Uncertainty 15% 25% 25% 15%

Minimum data capture 90% 90% 90% 90% during
summer
75% during win-
ter

Minimum time coverage:

— urban background and traffic 35% (2)
— industrial sites 90%

Indicative measurements

Uncertainty 25% 30% 50% 30%

Minimum data capture 90% 90% 90% 90%

Minimum time coverage 14% (3) 14% (4) 14% (3) >10% during
summer

Modelling uncertainty:

Hourly 50% —

Eight-hour averages 50%

Daily averages 50% — not yet defined 50%

Yearly averages 30% 50% 50% 50%

Uncertainty of objective estimation 75% 100% 100% 75%

(1) M(1) Member States may apply random measurements instead of continuous measurements for benzene and particulate matter if they
can demonstrate to the Commission that the uncertainty, including the uncertainty due to random sampling, meets the quality
objective of 25% and the time coverage is still larger than the minimum time coverage for indicative measurements. Random
sampling must be evenly distributed over the year in order to avoid skewing of results. The uncertainty due to random sampling
may be determined by the procedure laid down in ISO 11222 (2002) ‘Air Quality — Determination of the Uncertainty of the Time
Average of Air Quality Measurements’. If random measurements are used to assess the number of exceedences (N[estimate]) of the PM10

daily limit value, the following correction should be applied: N[estimate] = N[measurement] x 365 days/number of measured days.
(2) Distributed over the year to be representative of various conditions for climate and traffic.
(3) One measurement a week at random, evenly distributed over the year, or 8 weeks evenly distributed over the year.
(4) One day's measurement a week at random, evenly distributed over the year, or 8 weeks evenly distributed over the year.
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The uncertainty (expressed at a 95% confidence level) of the assessment methods will be evaluated in
accordance with the principles of the CEN Guide to the Expression of Uncertainty in Measurement (ENV
13005-1999), the methodology of ISO 5725:1994 and the guidance provided in the CEN report ‘Air Quality
— Approach to Uncertainty Estimation for Ambient Air Reference Measurement Methods’ (CR
14377:2002E). The percentages for uncertainty in the above table are given for individual measurements
averaged over the period considered by the limit value, for a 95% confidence interval. The uncertainty for
the fixed measurements shall be interpreted as being applicable in the region of the appropriate limit value.

The uncertainty for modelling and objective estimation is defined as the maximum deviation of the mea-
sured and calculated concentration levels, over the period considered, by the limit value, without taking into
account the timing of the events.

The requirements for minimum data capture and time coverage do not include losses of data due to the
regular calibration or the normal maintenance of the instrumentation.

B. RESULTS OF AIR QUALITY ASSESSMENT

The following information shall be compiled for zones or agglomerations within which sources other than
measurement are employed to supplement information from measurement or as the sole means of air
quality assessment:

— a description of assessment activities carried out;

— the specific methods used, with references to descriptions of the method;

— the sources of data and information;

— a description of results, including uncertainties and, in particular, the extent of any area or, if relevant,
the length of road within the zone or agglomeration over which concentrations exceed any limit value,
target value or long-term objective plus margin of tolerance, if applicable, and of any area within which
concentrations exceed the upper assessment threshold or the lower assessment threshold;

— the population potentially exposed to levels in excess of any limit value.

C. QUALITY ASSURANCE FOR AMBIENT AIR QUALITY ASSESSMENT: DATA VALIDATION

1. To ensure accuracy of measurements and compliance with the data quality objectives laid down in
Section A of this Annex, the appropriate competent authorities and bodies designated pursuant to Article 3
shall ensure the following:

— that all measurements undertaken in relation to the assessment of ambient air quality pursuant to
Articles 6 and 9 are traceable;

— that institutions operating networks and individual stations have an established quality assurance and
quality control system which provides for regular maintenance to assure the accuracy of measuring
devices;

— that a quality assurance/quality control process is established for the process of data collection and
reporting and that institutions appointed for this task actively participate in the related Community-
wide quality assurance programmes;

— that the national laboratories, as appointed by the appropriate competent authority or body designated
pursuant to Article 3, that are taking part in Community-wide intercomparisons covering pollutants
regulated in this Directive, are accredited according to EN/ISO 17025 for the methods being performed
in these intercomparisons, or are in the process of accreditation. These laboratories shall be involved in
the coordination on Member States territory of the Community wide quality assurance programmes to
be organized by the Commission and shall also coordinate, on the national level, the appropriate
realization of reference methods and the demonstration of equivalence of non-reference methods.

2. All reported data shall be deemed to be valid.
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ANNEX II

DETERMINATION OF REQUIREMENTS FOR ASSESSMENT OF CONCENTRATIONS OF SULPHUR DIOX-
IDE, NITROGEN DIOXIDE AND OXIDES OF NITROGEN, PARTICULATE MATTER (PM10 and PM2,5), LEAD,
CARBON MONONXIDE AND BENZENE IN AMBIENT AIR WITHIN A ZONE OR AGGLOMERATION

A. UPPER AND LOWER ASSESSMENT THRESHOLDS

The following upper and lower assessment thresholds will apply:

(a) Sulphur dioxide

Health protection Vegetation protection

Upper assessment thresh-
old

60% of 24-hour limit value (75 μg/m3,
not to be exceeded more than 3 times
in any calendar year)

60% of winter limit value (12 μg/m3)

Lower assessment thresh-
old

40% of 24-hour limit value (50 μg/m3,
not to be exceeded more than 3 times
in any calendar year)

40% of winter limit value (8 μg/m3)

(b) Nitrogen dioxide and oxides of nitrogen

Hourly limit value for the protection
of human health (NO2)

Annual limit value for the protection
of human health (NO2)

Annual limit value for the protection
of vegetation (NOx)

Upper assessment
threshold

70% of limit value
(140 μg/m3, not to be
exceeded more than 18
times in any calendar year)

80% of limit value
(32 μg/m3)

80% of limit value
(24 μg/m3)

Lower assessment
threshold

50% of limit value (100 μg/
m3, not to be exceeded
more than 18 times in any
calendar year)

65% of limit value
(26 μg/m3)

65% of limit value
(19,5 μg/m3)

(c) Particulate matter (PM10/PM2,5)

24-hour average Annual average
PM10

Annual average
PM2,5

Upper assessment thresh-
old

30 μg/m3, not to be exceeded more than 7
times in any calendar year

14 μg/m3 10 μg/m3

Lower assessment thresh-
old

20 μg/m3, not to be exceeded more than 7
times in any calendar year

10 μg/m3 7 μg/m3

(d) Lead

Annual average

Upper assessment threshold 70% of limit value (0,35 μg/m3)

Lower assessment threshold 50% of limit value (0,25 μg/m3)

(e) Benzene

Annual average

Upper assessment threshold 70% of limit value (3,5 μg/m3)

Lower assessment threshold 40% of limit value (2 μg/m3)
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(f) Carbon Monoxide

Eight-hour average

Upper assessment threshold 70% of limit value (7 mg/m3)

Lower assessment threshold 50% of limit value (5 mg/m3)

B. DETERMINATION OF EXCEEDENCES OF UPPER AND LOWER ASSESSMENT THRESHOLDS

Exceedances of upper and lower assessment thresholds shall be determined on the basis of concentrations
during the previous five years where sufficient data are available. An assessment threshold shall be deemed
to have been exceeded if it has been exceeded during at least three separate years out of those previous five
years.

Where fewer than five years' data are available, Member States may combine measurement campaigns of
short duration during the period of the year and at locations likely to be typical of the highest pollution
levels with results obtained from information from emission inventories and modelling to determine excee-
dances of the upper and lower assessment thresholds.

ANNEX III

LOCATION OF SAMPLING POINTS FOR THE MEASUREMENT OF SULPHUR DIOXIDE, NITROGEN
DIOXIDE AND OXIDES OF NITROGEN, PARTICULATE MATTER (PM10 and PM2,5), LEAD, CARBON

MONOXIDE AND BENZENE IN AMBIENT AIR

The following shall apply to fixed measurements:

A. MACROSCALE SITING

(a) Protection of human health

1. Sampling points directed at the protection of human health shall be sited in such a way as to
provide data on the following:
— the areas within zones and agglomerations where the highest concentrations occur to which

the population is likely to be directly or indirectly exposed for a period which is significant in
relation to the averaging period of the limit value(s) or target value(s);

— levels in other areas within the zones and agglomerations which are representative of the
exposure of the general population.

2. Sampling points shall in general be sited in such a way as to avoid measuring very small micro-
environments in their immediate vicinity, which means that a sampling point must be sited in such
a way that the air sampled is representative of air quality in a surrounding area of no less than 200
m2 at traffic-orientated sites and at least 250 m x 250 m at industrial sites, where feasible.

3. Urban background sites shall be located so that their pollution level is influenced by the integrated
contribution from all sources upwind of the station. The pollution level should not be dominated
by a single source unless such a situation is typical for a larger urban area. Those sampling points
shall typically be representative for several square kilometres.

4. Where the objective is to assess background levels, the sampling site shall not be influenced by
agglomerations or industrial sites in its vicinity, i.e. sites closer than a few kilometres.
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5. Where contributions from industrial sources are to be assessed, at least one sampling point shall be
installed downwind of the source in the nearest residential area. Where the background concentra-
tion is not known, an additional sampling point shall be situated within the main wind direction.

6. Sampling points shall, where possible, also be representative of similar locations not in their
immediate vicinity.

7. Account shall be taken of the need to locate sampling points on islands where that is necessary for
the protection of human health.

(b) Assessment of compliance with limit values for the protection of human health

Member States shall ensure that the values for sulphur dioxide, PM10, lead and carbon monoxide in
the air do not exceed the limit values stated in Annex XI anywhere in their territory.

Compliance with the limit values shall not be assessed at the following locations:

— in any place where, in accordance with the criteria in this Annex, no sampling points for pollu-
tants to which the Annex applies are sited;

— in areas to which the public do not have access or which are uninhabited or not permanently
inhabited;

— on factory premises or at industrial installations to which all relevant provisions concerning
health and safety at work apply and to which the public do not have access;

— on roads, traffic islands and the central reservations of motorways and expressways;

— in areas where the general public is not directly or indirectly exposed for a significant period.

(c) Protection of vegetation

Sampling points targeted at the protection of vegetation shall be sited more than 20 km away from
agglomerations or more than 5 km away from other built-up areas, industrial installations or motor-
ways, which means that a sampling point must be sited in such a way that the air sampled is repre-
sentative of air quality in a surrounding area of at least 1000 km2. A Member State may provide for a
sampling point to be sited at a lesser distance or to be representative of air quality in a less extended
area, taking account of geographical conditions.

Account shall be taken of the need to assess air quality on islands.

B. MICROSCALE SITING

In so as far as is practicable the following shall apply:

— the flow around the inlet sampling probe shall be unrestricted (free in an arc of at least 270°) without
any obstructions affecting the airflow in the vicinity of the sampler (normally as many metres away
from buildings, balconies, trees and other obstacles as corresponds to more than twice the height by
which the obstacle protrudes above the sampler; at least 0,5 m from the nearest building in the case of
sampling points representing air quality at the building line);

— in general, the inlet sampling point shall be between 1,5 m (the breathing zone) and 4 m above the
ground. Higher positions (up to 8 m) may be necessary in some circumstances. Higher siting may also
be appropriate if the station is representative of a large area;

— the inlet probe shall not be positioned in the immediate vicinity of sources in order to avoid the direct
intake of emissions unmixed with ambient air;

— the sampler's exhaust outlet shall be positioned so that recirculation of exhaust air to the sampler inlet
is avoided;

— for all pollutants, traffic-orientated sampling probes shall be at least 25 m from the edge of major
junctions and no more than 10 m from the kerbside.

15.12.2006 EN C 306 E/125Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



The following factors may also be taken into account:

— interfering sources;

— security;

— access;

— availability of electrical power and telephone communications;

— visibility of the site in relation to its surroundings;

— safety of the public and operators;

— the desirability of co-locating sampling points for different pollutants;

— planning requirements.

C. DOCUMENTATION AND REVIEW OF SITE SELECTION

The site-selection procedures shall be fully documented at the classification stage by such means as com-
pass-point photographs of the surrounding area and a detailed map. Sites shall be reviewed at regular
intervals with repeated documentation to ensure that selection criteria remain valid over time.

ANNEX IV

MEASUREMENTS AT BACKGROUND LOCATIONS IRRESPECTIVE OF CONCENTRATION

A. OBJECTIVES

The main objectives of such measurements are to ensure that adequate information is made available on
levels in the background. This information is essential to judge the enhanced levels in more polluted areas
(such as urban background, industry related locations, traffic related locations), assess the possible contribu-
tion from long range transport of air pollutants and to support source apportionment analysis. It is essential
for the understanding of specific pollutants such as particulate matter. Further, this background information
is essential for the increased use of modelling also in urban areas.

B. SUBSTANCES

Measurement of PM2,5 must include at least the mass concentration and appropriate compounds to charac-
terise its chemical composition. At least the list of chemical species given below shall be included.

SO4
2− Na+ NH4

+ Ca2+ elemental carbon (EC)

NO3
− K+ Cl− Mg2+ organic carbon (OC)

C. SITING

Measurements should be taken in particular in rural background areas in accordance with parts A, B, and C
of Annex III.
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ANNEX V

CRITERIA FOR DETERMINING MINIMUM NUMBERS OF SAMPLING POINTS FOR FIXED MEASUREMENT
OF CONCENTRATIONS OF SULPHUR DIOXIDE, NITROGEN DIOXIDE AND OXIDES OF NITROGEN,
PARTICULATE MATTER (PM10, PM2,5), LEAD, CARBON MONOXIDE AND BENZENE IN AMBIENT AIR

A. MINIMUM NUMBER OF SAMPLING POINTS FOR FIXED MEASUREMENT TO ASSESS COMPLIANCE
WITH LIMIT VALUES OR TARGET VALUES FOR THE PROTECTION OF HUMAN HEALTH AND
ALERT THRESHOLDS IN ZONES AND AGGLOMERATIONS WHERE FIXED MEASUREMENT IS THE
SOLE SOURCE OF INFORMATION

(a) Diffuse sources

Population of agglomeration or zone
(thousands)

If concentrations exceed the upper assessment
threshold (1)

If maximum concentrations are between the
upper and lower assessment thresholds

Pollutants other
than PM2,5

PM2,5
Pollutants other

than PM2,5
PM2,5

0-249 1 1 1 1

250-499 2 1 1 1

500-749 2 1 1 1

750-999 3 1 1 1

1 000-1499 4 2 2 1

1 500-1999 5 2 2 1

2 000-2749 6 3 3 1

2 750-3749 7 3 3 1

3 750-4749 8 4 4 2

4 750-5 999 9 4 4 2

≥ 6 000 10 5 5 2

(1) For nitrogen dioxide, particulate matter, carbon monoxide and benzene: to include at least one urban background monitoring
station and one traffic-orientated station provided this does not increase the number of sampling points. The total number of
urban-background stations and the total number of traffic oriented stations in a Member State shall not differ by more than a
factor of 2.

(b) Point sources

For the assessment of pollution in the vicinity of point sources, the number of sampling points for
fixed measurement shall be calculated taking into account emission densities, the likely distribution
patterns of ambient-air pollution and the potential exposure of the population.

B. MINIMUM NUMBER OF SAMPLING POINTS FOR FIXED MEASUREMENT TO ASSESS COMPLIANCE
WITH THE PM2,5 EXPOSURE REDUCTION TARGET FOR THE PROTECTION OF HUMAN HEALTH

One sampling point per million inhabitants applied to agglomerations and additional conurbations in excess
of 100 000 inhabitants shall be operated for this purpose. Those sampling points may coincide with sam-
pling points under Section A.
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C. MINIMUM NUMBER OF SAMPLING POINTS FOR FIXED MEASUREMENTS TO ASSESS COMPLIANCE
WITH CRITICAL LEVELS FOR THE PROTECTION OF VEGETATION IN ZONES OTHER THAN
AGGLOMERATIONS

If maximum concentrations exceed the upper assessment threshold If maximum concentrations are between upper and lower assessment
threshold

1 station every 20 000 km2 1 station every 40 000 km2

In island zones the number of sampling points for fixed measurement should be calculated taking into
account the likely distribution patterns of ambient-air pollution and the potential exposure of vegetation.

ANNEX VI

REFERENCE METHODS FOR ASSESSMENT OF CONCENTRATIONS OF SULPHUR DIOXIDE, NITROGEN
DIOXIDE AND OXIDES OF NITROGEN, PARTICULATE MATTER (PM10 AND PM2,5), LEAD, CARBON

MONOXIDE, BENZENE AND OZONE

A. REFERENCE MEASUREMENT METHODS

1. Reference method for the measurement of sulphur dioxide

The reference method for the measurement of sulphur dioxide is that described in EN 14212:2005 ‘Ambient
air quality — Standard method for the measurement of sulphur dioxide by ultraviolet fluorescence’.

2. Reference method for the measurement of nitrogen dioxide and oxides of nitrogen

The reference method for the measurement of nitrogen dioxide and oxides of nitrogen is that described in
EN 14211:2005 ‘Ambient air quality — Standard method for the measurement of the concentration of
nitrogen dioxide and nitrogen monoxide by chemiluminescence’.

3. Reference method for the sampling and measurement of lead

The reference method for the sampling of lead is that described in Section A(4) of this Annex. The reference
method for the measurement of lead is that described in EN 14902:2005 ‘Reference method for determina-
tion of Pb/Cd/As/Ni in ambient air’.

4. Reference method for the sampling and measurement of PM10

The reference method for the sampling and measurement of PM10 is that described in EN 12341:1999 ‘Air
Quality — Determination of the PM10 fraction of suspended particulate matter — Reference method and
field test procedure to demonstrate reference equivalence of measurement methods’.

5. Reference method for the sampling and measurement of PM2,5

The reference method for the sampling and measurement of PM2,5 is that described EN 14907:2005 ‘Stan-
dard gravimetric measurement method for the determination of the PM2,5 mass fraction of suspended parti-
culate matter in Ambient air’.

6. Reference method for the sampling and measurement of benzene

The reference method for the measurement of benzene is that described in EN 14662:2005, parts 1, 2 and
3 ‘Ambient air quality — Reference method for measurement of benzene concentrations’.
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7. Reference method for the measurement of carbon monoxide

The reference method for the measurement of carbon monoxide is that described in EN 14626:2005
‘Ambient air quality — Standard method for the measurement of the concentration of carbon monoxide
by nondispersive infrared spectroscopy’.

8. Reference method for measurement of ozone

The reference method for the measurement of ozone is that described in EN 14625:2005 ‘Ambient air
quality — Standard method for the measurement of the concentration of ozone by ultraviolet photometry’.

B. DEMONSTRATION OF EQUIVALENCE

1. A Member State may use any other method which it can demonstrate gives results equivalent to any of
the methods referred to in Section A or, in the case of particulate matter, any other method which the
Member State concerned can demonstrate displays a consistent relationship to the reference method. In
that event the results achieved by that method must be corrected to produce results equivalent to those
that would have been achieved by using the reference method.

2. The Commission may require the Member States to prepare and submit a report on the demonstration
of equivalence in accordance with paragraph 1.

3. When assessing the acceptability of the report mentioned in paragraph 2, the Commission will make
reference to its guidance on the demonstration of equivalence (to be published). Where Member States have
been using interim factors to approximate equivalence then these shall be confirmed and/or amended with
reference to the Commission's guidance.

4. Member States should ensure that whenever appropriate, the correction is also applied retroactively to
past measurement data in order to achieve better data comparability.

C. STANDARDISATION

For gaseous pollutants the volume must be standardised at a temperature of 293 K and an atmospheric
pressure of 101,3 kPa. For particulate matter and substances to be analysed in particulate matter (e.g. lead)
the sampling volume refers to ambient conditions.

ANNEX VII

OZONE TARGET VALUES AND LONG-TERM OBJECTIVES

1. Definitions and criteria

(a) Definitions

AOT40 (expressed in (μg/m3)•hours) means the sum of the difference between hourly concentrations
greater than 80 μg/m3 (= 40 parts per billion) and 80 μg/m3 over a given period using only the 1-hour
values measured between 8:00 and 20:00 Central European Time each day (1).

(1) Or the appropriate time for ultra-peripheral regions.
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(b) Criteria

The following criteria shall be used for checking validity when aggregating data and calculating statis-
tical parameters:

Parameter Required proportion of valid data

1 hour values 75% (i.e. 45 minutes)

8 hours values 75% of values (i.e. 6 hours)

Maximum daily 8 hours mean from hourly running
8 hours

75% of the hourly running 8 hours averages (i.e. 18
8-hourly averages per day)

AOT40 90% of the 1 hour values over the time period defined
for calculating the AOT40 value (NB)

Annual mean 90% of the 1 hour values over summer (April to
September) and 75% over winter (January to March,
October to December) seasons separately

Number of exceedances and maximum values per
month

90% of the daily maximum 8 hours mean values
(27 available daily values per month)
90% of the 1 hour values between 8:00 and 20:00
Central European Time

Number of exceedances and maximum values per year 5 out of 6 months over the summer season (April to
September)

(NB) In cases where all possible measured data are not available, the following factor shall be used to calculate AOT40 values:

AOT40estimate = AOT40measured ×
total possible number of hours (1)
number of measured hourly values

(1) being the number of hours within the time period of AOT40 definition, (i.e. 08:00 to 20:00 h CET from 1 May to 31 July each
year, for vegetation protection and from 1 April to 30 September each year for forest protection).

2. Target values

Objective Averaging period Target value Date by which target
value should be met

Protection of
human health

Maximum daily 8-hour
mean (a)

120 μg/m3 not to be exceeded on more
than 25 days per calendar year averaged
over three years (b)

2010

Protection of
vegetation

May to July AOT40 (calculated from 1 h values)
18 000 μg/m3 ⋅ h averaged over five
years (b)

2010

(a) The maximum daily 8-hour mean concentration shall be selected by examining 8-hour running averages, calculated from hourly data
and updated each hour. Each 8-hour average so calculated shall be assigned to the day on which it ends. i.e. the first calculation period
for any one day will be the period from 17:00 on the previous day to 01:00 on that day; the last calculation period for any one day
will be the period from 16:00 to 24:00 on the day.

(b) If the three or five year averages cannot be determined on the basis of a full and consecutive set of annual data, the minimum annual
data required for checking compliance with the target values will be as follows:
— for the target value for the protection of human health: valid data for one year;
— for the target value for the protection of vegetation: valid data for three years.

3. Long-term objectives

Objective Averaging period Long-term objective
Date by which the long-
term objective should be

met

Protection of
human health

Maximum daily 8-hour mean
within a calendar year

120 μg/m3 —

Protection of
vegetation

May to July AOT40,
(calculated from 1 h values)
6 000 μg/m3 ⋅ h

—
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ANNEX VIII

CRITERIA FOR CLASSIFYING AND LOCATING SAMPLING POINTS FOR ASSESSMENTS OF OZONE
CONCENTRATIONS

The following apply to fixed measurements:

A. MACROSCALE SITING

Type of station Objectives of measurement Representativeness (a) Macroscale siting criteria

Urban Protection of human health:
to assess the exposure of the urban
population to ozone, i.e. where
population density and ozone con-
centration are relatively high and
representative of the exposure of the
general population

A few km2 Away from the influence of local emissions
such as traffic, petrol stations, etc.;
Vented locations where well mixed levels
can be measured; Locations such as resi-
dential and commercial areas of cities, parks
(away from the trees), big streets or squares
with very little or no traffic, open areas
characteristic of educational, sports or
recreation facilities

Suburban Protection of human health and
vegetation:
to assess the exposure of the popu-
lation and vegetation located in the
outskirts of the agglomeration,
where the highest ozone levels, to
which the population and vegetation
is likely to be directly or indirectly
exposed, occur

Some tens of
km2

At a certain distance from the area of max-
imum emissions, downwind following the
main wind direction/directions during con-
ditions favourable to ozone formation;
Where population, sensitive crops or nat-
ural ecosystems located in the outer fringe
of an agglomeration are exposed to high
ozone levels;
Where appropriate, some suburban stations
also upwind of the area of maximum emis-
sions, in order to determine the regional
background levels of ozone

Rural Protection of human health and
vegetation:
to assess the exposure of popula-
tion, crops and natural ecosystems
to sub-regional scale ozone concen-
trations

Sub-regional
levels
(a few km2)

Stations can be located in small settlements
and/or areas with natural ecosystems, for-
ests or crops;
Representative for ozone away from the
influence of immediate local emissions such
as industrial installations and roads;
At open area sites, but not on summits of
higher mountains

Rural back-
ground

Protection of vegetation and human
health:
to assess the exposure of crops and
natural
ecosystems to regional-scale ozone
concentrations as well as exposure
of the population

Regional/
national/
continental
levels
(1000 to 10 000
km2)

Station located in areas with lower popula-
tion density, e.g. with natural ecosystems,
forests, far removed from urban and indus-
trial areas and away from local emissions;
Avoid locations which are subject to locally
enhanced formation of ground-near inver-
sion conditions, also summits of higher
mountains;
Coastal sites with pronounced diurnal wind
cycles of local character are not recom-
mended.

(a) Sampling points should, where possible, be representative of similar locations not in their immediate vicinity.

For rural and rural background stations the location shall, where appropriate, be coordinated with the
monitoring requirements of Commission Regulation (EC) No 1091/94 of 29 April 1994 laying down cer-
tain detailed rules for the implementation of Council Regulation (EEC) No 3528/86 on the protection of the
Community's forests against atmospheric pollution (1).

(1) OJ L 125, 18.5.1994, p. 1.
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B. MICROSCALE SITING

In so far as is practicable the procedure on microscale siting in Section B of Annex III shall be followed,
ensuring also that the inlet probe is positioned well away from such sources as furnaces and incineration
flues and more than 10 m from the nearest road, with distance increasing as a function of traffic intensity.

C. DOCUMENTATION AND REVIEW OF SITE SELECTION

The procedures in Section C of Annex III shall be followed, applying proper screening and interpretation of
the monitoring data in the context of the meteorological and photochemical processes affecting the ozone
concentrations measured at the respective sites.

ANNEX IX

CRITERIA FOR DETERMINING THE MINIMUM NUMBER OF SAMPLING POINTS FOR FIXED MEASURE-
MENT OF CONCENTRATIONS OF OZONE

A. MINIMUM NUMBER OF SAMPLING POINTS FOR FIXED CONTINUOUS MEASUREMENTS TO ASSESS
COMPLIANCE WITH TARGET VALUES, LONG-TERM OBJECTIVES AND INFORMATION AND ALERT
THRESHOLDS WHERE SUCH MEASUREMENTS ARE THE SOLE SOURCE OF INFORMATION

Population
(× 1000)

Agglomerations
(urban and suburban) (a)

Other zones
(suburban and rural) (a) Rural background

< 250 1

1 station/50 000 km2 as
an average density over
all zones per country (b)

< 500 1 2

< 1000 2 2

< 1500 3 3

< 2 000 3 4

< 2750 4 5

< 3750 5 6

> 3750 1 additional station per
2 million inhabitants

1 additional station per
2 million inhabitants

(a) At least 1 station in suburban areas, where the highest exposure of the population is likely to occur. In agglomerations at least 50%
of the stations shall be located in suburban areas.

(b) 1 station per 25 000 km2 for complex terrain is recommended.

B. MINIMUM NUMBER OF SAMPLING POINTS FOR FIXED MEASUREMENTS FOR ZONES AND
AGGLOMERATIONS ATTAINING THE LONG-TERM OBJECTIVES

The number of sampling points for ozone shall, in combination with other means of supplementary assess-
ment such as air quality modelling and colocated nitrogen dioxide measurements, be sufficient to examine
the trend of ozone pollution and check compliance with the long-term objectives. The number of stations
located in agglomerations and other zones may be reduced to one-third of the number specified in Section
A. Where information from fixed measurement stations is the sole source of information, at least one
monitoring station shall be kept. If, in zones where there is supplementary assessment, the result of this is
that a zone has no remaining station, coordination with the number of stations in neighbouring zones shall
ensure adequate assessment of ozone concentrations against long-term objectives. The number of rural
background stations shall be 1 per 100 000 km2.
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ANNEX X

MEASUREMENTS OF OZONE PRECURSOR SUBSTANCES

A. OBJECTIVES

The main objectives of such measurements are to analyse any trend in ozone precursors, to check the
efficiency of emission reduction strategies, to check the consistency of emission inventories and to help
attribute emission sources to observed pollution concentrations.

An additional aim is to support the understanding of ozone formation and precursor dispersion processes,
as well as the application of photochemical models.

B. SUBSTANCES

Measurement of ozone precursor substances shall include at least nitrogen oxides (NO and NO2), and the
following VOC:

1-Butene Isoprene Ethyl benzene

Ethane Trans-2-Butene n-Hexane m+p-Xylene

Ethylene cis-2-Butene i-Hexane o-Xylene

Acetylene 1,3-Butadiene n-Heptane 1,2,4-Trimethylebenzene

Propane n-Pentane n-Octane 1,2,3- Trimethylebenzene

Propene i-Pentane i-Octane 1,3,5- Trimethylebenzene

n-Butane 1-Pentene Benzene Formaldehyde

i-Butane 2-Pentene Toluene Total non-methane hydrocarbons

C. SITING

Measurements shall be taken in particular in urban and suburban areas at any monitoring site set up in
accordance with the requirements of this Directive and considered appropriate with regard to the monitor-
ing objectives referred to in Section A.
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ANNEX XI

LIMIT VALUES FOR THE PROTECTION OF HUMAN HEALTH

Averaging
Period Limit value Margin of tolerance Date by which limit

value is to be met

Sulphur dioxide

1 hour 350 μg/m3, not to be exceeded
more than 24 times a calendar year

150 μg/ m3 (43%)

1 day 125 μg/m3, not to be exceeded more
than 3 times a calendar year

None

Nitrogen dioxide

1 hour 200 μg/m3, not to be exceeded
more than 18 times a calendar year

50% on 19 July 1999, decreasing
on 1 January 2001 and every 12
months thereafter by equal annual
percentages to reach 0% by 1 Janu-
ary 2010

1 January 2014

Calendar year 40 μg/m3 50% on 19 July 1999, decreasing
on 1 January 2001 and every 12
months thereafter by equal annual
percentages to reach 0% by 1 Janu-
ary 2010

1 January 2014

Carbon monoxide

max. daily 8-hour
mean (1)

10 mg/m3 60%

Benzene

Calendar year 5 μg/m3 5 μg/m3 (100%) on 13 December
2000, decreasing on 1 January
2006 and every 12 months there-
after by 1 μg/m3 to reach 0% by
1 January 2010

1 January 2010

Lead

Calendar year 0,5 μg/m3 100%

PM10

1 day 50 μg/ m3, not to be exceeded more
than 35times a calendar year

50% until 31 Decem-
ber 2009

1 day 50 μg/m3, not to be exceeded more
than 35 times a calendar year (2)

50% 1 January 2010

Calendar year 40 μg/m3 20% until 31 Decem-
ber 2009

Calendar year 33 μg/m3 20% 1 January 2010

(1) The maximum daily 8-hour mean concentration will be selected by examining 8-hour running averages, calculated from hourly data
and updated each hour. Each 8-hour average so calculated will be assigned to the day on which it ends i.e. the first calculation period
for any one day will be the period from 17:00 on the previous day to 01:00 on that day; the last calculation period for any one day
will be the period from 16:00 to 24:00 on that day.

(2) Unless this cannot be achieved because of site-specific dispersion characteristics, adverse meteorological or geographical conditions
or significant transboundary contributions. Member States shall lay down the exact number of days the limit value can be
exceeded, up to a maximum of 55 days, and forthwith communicate to the Commission the text of that provision.

C 306 E/134 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



ANNEX XII

INFORMATION AND ALERT THRESHOLDS

A. ALERT THRESHOLDS FOR POLLUTANTS OTHER THAN OZONE

To be measured over three consecutive hours at locations representative of air quality over at least 100 km2

or an entire zone or agglomeration, whichever is the smaller.

Pollutant Alert threshold

Sulphur dioxide 500 μg/m3

Nitrogen dioxide 400 μg/m3

B. INFORMATION AND ALERT THRESHOLDS FOR OZONE

Purpose Averaging period Threshold

Information 1 hour 180 μg/m3

Alert 1 hour (a) 240 μg/m3

(a) For the implementation of Article 18, the exceedance of the threshold is to be measured or predicted for three consecutive hours.

ANNEX XIII

CRITICAL LEVELS FOR THE PROTECTION OF VEGETATION

Averaging period Critical Level Margin of tolerance Date by which Critical Level is to be met

Sulphur dioxide

Calendar year and winter (1 October to
31 March)

20 μg/m3 None

Oxides of nitrogen

Calendar year 30 μg/m3 None

ANNEX XIV

EXPOSURE REDUCTION TARGET AND TARGET VALUE AND LIMIT VALUE FOR PM2,5

A. AVERAGE EXPOSURE INDICATOR

The Average Exposure Indicator expressed in μg/m3 (AEI) shall be based upon measurements in urban back-
ground locations in zones and agglomerations throughout the territory of a Member State. It should be
assessed as a 3-calendar year running annual mean concentration averaged over all sampling points estab-
lished pursuant to Articles 6 and 7. The AEI for the reference year 2010 shall be the mean concentration of
the years 2008, 2009 and 2010. Similarly, the AEI for the year 2020 shall be the 3-year running mean
concentration averaged over all sampling points for the years 2018, 2019 and 2020.
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B. EXPOSURE REDUCTION TARGET

Exposure Reduction Target relative to the AEI in 2010 Date by which the exposure reduc-
tion target should be met

Initial concentration in μg/m3 Exposure Reduction Target in percent 2020

< 10 0%

= 10 — <15 10%

= 15 — <20 15%

= 20 — < 25 20%

>25 All appropriate measures to achieve the
target of 20 μg/m3

Where the AEI in the reference year is 10 μg/m3 or less the exposure reduction target shall be zero.

C. TARGET VALUE AND LIMIT VALUE

Averaging Period Target value Margin of tolerance (1) Date by which target value should
be met

Calendar year 20 μg/m3 1 January 2010

(1) The maximum margin of tolerance applies also in accordance with Article 15(4).

Averaging Period Limit value Margin of tolerance (1) Date by which limit value is to be
met

Calendar year 20 μg/m3 20% on the entry into force of this Directive,
decreasing on the next 1 January following and
every 12 months thereafter by equal annual per-
centages to reach 0% by 1 January 2015

1 January 2015

(1) The maximum margin of tolerance applies also in accordance with Article 15(4).

ANNEX XV

INFORMATION TO BE INCLUDED IN THE LOCAL, REGIONAL OR NATIONAL PLANS OR PRO-
GRAMMES FOR IMPROVEMENT IN AMBIENT AIR QUALITY UNDER ARTICLE 21

1. Localisation of excess pollution

(a) region;

(b) city (map);

(c) measuring station (map, geographical coordinates).

2. General information

(a) type of zone (city, industrial or rural area);

(b) estimate of the polluted area (km2) and of the population exposed to the pollution;

(c) useful climatic data;

(d) relevant data on topography;

(e) sufficient information on the type of targets requiring protection in the zone.
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3. Responsible authorities

Names and addresses of persons responsible for the development and implementation of improvement
plans.

4. Nature and assessment of pollution

(a) concentrations observed over previous years (before the implementation of the improvement mea-
sures);

(b) concentrations measured since the beginning of the project;

(c) techniques used for the assessment.

5. Origin of pollution

(a) list of the main emission sources responsible for pollution (map);

(b) total quantity of emissions from these sources (tonnes/year);

(c) information on pollution imported from other regions.

6. Analysis of the situation

(a) details of those factors responsible for the exceedence (e.g. transport, including cross-border trans-
port, formation of secondary pollutants in the atmosphere);

(b) details of possible measures for the improvement of air quality.

7. Details of those measures or projects for improvement which existed prior to the entry into force of
this Directive, i.e:

(a) local, regional, national, international measures;

(b) observed effects of these measures.

8. Details of those measures or projects adopted with a view to reducing pollution following the entry
into force of this Directive

(a) listing and description of all the measures set out in the project;

(b) timetable for implementation;

(c) estimate of the improvement of air quality planned and of the expected time required to attain
these objectives;

(d) listing and description of the financial resources and budget lines allocated to the implementa-
tion of the above measures or projects in the estimated time.

9. Details of the measures or projects planned or being researched for the long term.

10. Information concerning the status of implementation of the following Directives

(1) Council Directive 70/220/EEC of 20 March 1970 on the approximation of the laws of the Member
States on measures to be taken against air pollution by emissions from motor vehicles (1);

(2) Council Directive 88/77/EEC of 3 December 1987 on the approximation of the laws of the Mem-
ber States relating to the measures to be taken against the emission of gaseous and particulate
pollutants from compression ignition engines for use in vehicles, and the emission of gaseous
pollutants from positive ignition engines fuelled with natural gas or liquefied petroleum gas for
use in vehicles (2);

(3) Directive 94/63/EC of the European Parliament and of the Council of 20 December 1994 on the
control of volatile organic compound (VOC) emissions resulting from the storage of petrol and its
distribution from terminals to service stations (3);

(1) OJ L 76, 6.4.1970, p. 1.
(2) OJ L 36, 9.2.1988, p. 33.
(3) OJ L 365, 31.12.1994, p. 24.
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(4) Council Directive 96/61/EC of 24 September 1996 concerning integrated pollution prevention and
control (1);

(5) Directive 97/68/EC of the European Parliament and of the Council of 16 December 1997 on the
approximation of the laws of the Member States relating to measures against the emission of
gaseous and particulate pollutants from internal combustion engines to be installed in non-road
mobile machinery as amended (2);

(6) Directive 98/70/EC of the European Parliament and of the Council of 13 October 1998 relating to
the quality of petrol and diesel fuels and amending Council Directive 93/12/EEC (3);

(7) Council Directive 1999/13/EC of 11 March 1999 on the limitation of emissions of volatile organic
compounds due to the use of organic solvents in certain activities and installations (4);

(8) Council Directive 1999/32/EC of 26 April 1999 relating to a reduction in the sulphur content of
certain liquid fuels and amending Directive 93/12/EEC (5);

(9) Directive 2000/76/EC of the European Parliament and of the Council of 4 December 2000 on the
incineration of waste (6);

(10) Directive 2001/80/EC of the European Parliament and of the Council of 23 October 2001 on the
limitation of emissions of certain pollutants into the air from large combustion plants;

(11) Directive 2001/81/EC of the European Parliament and of the Council of 23 October 2001 on
national emission ceilings for certain atmospheric pollutants;

(12) Directive 2004/42/EC of the European Parliament and of the Council of 21 April 2004 on the
limitation of emissions of volatile organic compounds due to the use of organic solvents in certain
paints and varnishes and vehicle refinishing products and amending Directive 1999/13/EC (7);

(13) Directive 2006/32/EC of the European Parliament and of the Council of 5 April 2006 on energy
end-use efficiency and energy services (8);

(14) Directive 2005/33/EC of the European Parliament and of the Council of 6 July 2005 amending
Directive 1999/32/EC as regards the sulphur content of marine fuels (9).

11. Information on all air pollution abatement measures that have been planned for implementation in
connection with the attainment of air quality objectives, including:

at the level of agglomeration or zone:

(a) reduction of emissions from stationary sources by ensuring that polluting small and medium sized
stationary combustion sources (including for biomass) are fitted with emission control equipment
or replaced;

(b) reduction of emissions from vehicles through retrofitting with emission control equipment. The
use of economic incentives to accelerate take-up should be considered;

(c) procurement by public authorities, in line with the handbook on environmental public procure-
ment (10), of road vehicles, fuels and combustion equipment to reduce emissions, including the
purchase of:
— new vehicles, including low emission vehicles,
— cleaner vehicle transport services,
— low emission stationary combustion sources,
— low emission fuels for stationary and mobile sources;

(1) OJ L 257, 10.10.1996, p. 22.
(2) OJ L 59, 27.2.1998, p. 1.
(3) OJ L 350, 28.12.1998, p. 58.
(4) OJ L 85, 29.3.1999, p. 1.
(5) OJ L 121, 11.5.1999, p. 13.
(6) OJ L 332, 28.12.2000, p. 91.
(7) OJ L 143, 30.4.2004, p. 87.
(8) OJ L 114, 27.4.2006, p. 64.
(9) OJ L 191, 22.7.2005, p. 59.
(10) SEC(2004)1050.
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(d) measures to limit transport emissions through traffic planning and management (including conges-
tion pricing, differentiated parking fees or other economic incentives; establishing ‘low emission
zones’);

(e) measures to encourage a shift of transport towards less polluting modes;

(f) ensuring that low emission fuels are used in small, medium and large scale stationary sources and
in mobile sources;

at regional or national level:

(g) measures to reduce air pollution through the permit system under Directive 96/61/EC, the national
plans under Directive 2001/80/EC, and through the use of economic instruments such as taxes,
charges or emission trading.

12. List of the publications, documents, work, etc., used to supplement information required under this Annex.

ANNEX XVI

PUBLIC INFORMATION

1. Member States shall ensure that up-to-date information on ambient concentrations of the pollutants
covered by this Directive is routinely made available to the public.

2. Ambient concentrations provided shall be presented as average values according to the appropriate
averaging period as laid down in Annex VII and Annexes XI to XIV. The information shall at least
indicate any levels exceeding air quality objectives including limit values, target values, alert thresholds,
information thresholds or long term objectives of the regulated pollutant. It shall also provide a short
assessment in relation to the air quality objectives and appropriate information regarding effects on
health, or, where appropriate, vegetation.

3. Information on ambient concentrations of sulphur dioxide, nitrogen dioxide, particulate matter, ozone
and carbon monoxide shall be updated on at least a daily basis, and, wherever practicable, information
shall be updated on an hourly basis. Information on ambient concentrations of lead and benzene,
presented as an average value for the last 12 months, shall be updated on a three-monthly basis, and
on a monthly basis, wherever practicable.

4. Member States shall ensure that timely information about actual or predicted exceedances of alert
thresholds, and any information threshold is provided to the public. Details supplied shall include at
least the following information:

(a) information on observed exceedance(s):
— location or area of the exceedance;
— type of threshold exceeded (information or alert);
— start time and duration of the exceedance;
— highest 1-hour concentration and in addition highest 8-hour mean concentration in the case

of ozone;

(b) forecast for the following afternoon/day(s):
— geographical area of expected exceedances of information and/or alert threshold;
— expected changes in pollution (improvement, stabilisation or deterioration), together with the

reasons for those changes;
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(c) information on the type of population concerned, possible health effects and recommended beha-
viour:
— information on population groups at risk;
— description of likely symptoms;
— recommended precautions to be taken by the population concerned;
— where to find further information;

(d) information on preventive action to reduce pollution and/or exposure to it: indication of main
source sectors; recommendations for action to reduce emissions;

(e) in the case of predicted exceedences, Member State shall take steps to ensure that such details are
supplied to the extent practicable.

ANNEX XVII

MEASURES TO BE TAKEN AT SOURCE TO ENABLE MEMBER STATES TO ATTAIN AIR QUAL-
ITY LIMIT VALUES WITHIN THE SET TIME LIMITS

— inclusion of 20 to 50 megawatt combustion plants in Directive 96/61/EC;

— EURO VI for heavy vehicles;

— new standards for domestic heating installations;

— measures coordinated at Community level to encourage ship owners to reduce emissions, and/or to
introduce standards for emissions from ships' engines of EU ships, or new standards for emissions
from ships' engines to be agreed at IMO level.

ANNEX XVIII

CORRELATION TABLE

This Directive Directive 96/62/EC Directive 1999/30/EC Directive 2000/69/EC Directive 2002/3/EC

Article 1 Article 1 Article 1 Article 1 Article 1

Article 2(1) to (5) Article 2(1) to (5) — — —

Article 2(6) — — — —

Article 2(7) Article 2(8) Article 2(7) — —

Article 2(8) Article 2(6) — — Article 2(9)

Article 2(9) Article 2(7) Article 2(6) — Article 2(11)

Article 2(10) — — — Article 2(12)

Article 2(11) and (12) — Article 2(13) and (14) Article 2(a) and (b) —

Article 2(13) — — — Article 2(10)

Article 2(14) and (15) Article 2(9) and (10) Article 2(8) and (9) — Article 2(7) and (8)
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This Directive Directive 96/62/EC Directive 1999/30/EC Directive 2000/69/EC Directive 2002/3/EC

Article 2(16) — — — —

Article 2(17) and (18) — Article 2(11) and (12) — —

Article 2(19), (20) and
(21)

— — — —

Article 2(22) — Article 2(10) — —

Article 2(23) and (24) Article 6(5) — — —

Article 2(25) — — — Article 2(13)

Article 3, with the
exception of para-
graph (1)(f)

Article 3 — — —

Article 3(1)(f) — — — —

Article 4 Article 2(9) and (10),
Article 6(1)

— — —

Article 5 — Article 7(1) Article 5(1) —

Article 6(1) to (4) Article 6(1) to (4) — — —

Article 6(5) — — — —

Article 7 — Article 7(2) and (3)
with amendments

Article 5(2) and (3)
with amendments

—

Article 8 — Article 7(5) Article 5(5) —

Article 9 — — — Article 9(1) 1st and
2nd subparagraphs

Article 10 — — — Article 9(1) to (3)
with amendments

Article 11(1) — — — Article 9(4)

Article 11(2) — — — —

Article 12 Article 9 — — —

Article 13(1) — Articles 3(1), 4(1), 5
(1) and 6

Articles 3(1) and 4 —

Article 13(2) — Articles 3(2) and 4(2) — —

Article 13(3) — Article 5(5) — —

Article 14 — Articles 3(1) and 4(1)
with amendments

— —

15.12.2006 EN C 306 E/141Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



This Directive Directive 96/62/EC Directive 1999/30/EC Directive 2000/69/EC Directive 2002/3/EC

Article 15 — — — —

Article 16(1) — — — Articles 3(1) and 4(1)

Article 16(2) — — — Article 3(2) and (3)

Article 16(3) — — — Article 4(2)

Article 17 — — — Article 5

Article 18 Article 10 with
amendments

Article 8(3) — Article 6 with
amendments

Article 19 — Articles 3(4) and 5(4)
with amendments

— —

Article 20 — — — —

Article 21 Article 8(1) to (4)
with amendments

— — —

Article 22 Article 7(3) with
amendments

— — Article 7 with
amendments

Article 23 Article 8(5) with
amendments

— — Article 8 with
amendments

Article 24 — Article 8 with
amendments

Article 7 with
amendments

Article 6 with
amendments

Article 25 Article 11 with
amendments

Article 5(2) second
subparagraph

— Article 10 with
amendments

Article 26(1) Article 12(1) with
amendments

— — —

Article 26(2) Article 11 with
amendments

— — —

Article 26(3) — — — —

Article 26(4) — Annex IX with
amendments

— —

Article 27 Article 12(2) — — —

Article 28 — Article 11 Article 9 Article 14

Article 29 — — — —

Article 30 — — — —

Article 31 - - - -

Article 32 Article 13 Article 12 Article 10 Article 15

Article 33 Article 14 Article 13 Article 11 Article 17

Article 34 Article 15 Article 14 Article 12 Article 18

Annex I — Annex VIII with
amendments

Annex VI Annex VII
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This Directive Directive 96/62/EC Directive 1999/30/EC Directive 2000/69/EC Directive 2002/3/EC

Annex II — Annex V with
amendments

Annex III

Annex III — Annex VI Annex IV —

Annex IV — — — —

Annex V — Annex VII with
amendments

Annex V —

Annex VI — Annex IX with
amendments

Annex VII Annex VIII

Annex VII — — — Annex I, Annex III,
Section II

Annex VIII — — — Annex IV

Annex IX — — — Annex V

Annex X — — — Annex VI

Annex XI — Annex I, Section I,
Annex II, Section I,
Annex III (with
amendments) and
Annex IV (unn-
changed)

Annexs I and II —

Annex XII — Annex I, Section II,
and Annex II,
Section II

— Annex II, Section I

Annex XIII — Annex I, Section I,
and Annex II,
Section I

— —

Annex XIV — — — —

Annex XV, points 1-9
and 12

Annex IV — — —

Annex XV, points 10
and 11

— — — —

Annex XVI — Article 8 Article 7 Article 6 with
amendments

Annex XVII — — — —

P6_TA(2006)0363

2004 discharge: Section I — European Parliament

1.
European Parliament decision on the discharge for implementation of the European Union general
budget for the financial year 2004, Section I — European Parliament (N6-0027/2005 —

C6-0357/2005 — 2005/2091(DEC))

The European Parliament,

— having regard to the European Union general budget for the financial year 2004 (1),

— having regard to the revenue and expenditure account and balance sheet in respect of the financial year
2004 (C6-0357/2005),

(1) OJ C 105, 30.4.2004.
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— having regard to the Internal Auditor's annual report,

— having regard to the Annual Report of the Court of Auditors on the Implementation of the Budget,
together with the institutions' replies (1),

— having regard to the statement of assurance as to the reliability of the accounts and the legality and
regularity of the underlying transactions provided by the Court of Auditors pursuant to Article 248 of
the EC Treaty (2),

— having regard to Articles 272(10) and 275 of the EC Treaty and Article 179a of the Euratom Treaty,

— having regard to Council Regulation (EC, Euratom) No 1605/2002 of 25 June 2002 on the Financial
Regulation applicable to the general budget of the European Communities (3), and in particular Arti-
cles 145, 146 and 147 thereof,

— having regard to Article 13 of the Internal Rules for the implementation of the European Parliament's
budget (4),

— having regard to Article 147(1) of the Financial Regulation, pursuant to which each Community institu-
tion is required to take all appropriate steps to act on the observations accompanying the European
Parliament's discharge decision,

— having regard to Rules 71 and 74(3) of and Annex V to its Rules of Procedure,

— having regard to Article 5(1)(a), second subparagraph, of Annex V to its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Budgetary Control (A6-0119/2006),

— having regard to the result of the vote in plenary on 27 April 2006 on the above report of the
Committee on Budgetary Control, rejecting discharge by an overwhelming majority (three votes for,
591 against and 13 abstentions), at the rapporteur's request, as a result of which, under Article 5(1)(a),
second subparagraph, of Annex V of the Rules of Procedure, discharge is deemed to be postponed (5),

— having regard to the second report of the Committee on Budgetary Control (A6-0280/2006),

A. whereas the Court of Auditors pointed to weaknesses in supervisory and control systems (para-
graph 9.16 of the Court's Annual Report), albeit mostly of a formal nature; whereas, according to the
Court, the errors did not materially affect the legality and regularity of the transactions underlying
administrative expenditure (paragraph 9.27 of the Court's Annual Report),

B. whereas the Financial Regulation and the Rules of Procedure of Parliament as amended on 23 October
2002 (6) apply with effect from 1 January 2003 as regards procedural rules governing the discharge,

C. whereas Parliament's Rules of Procedure were amended on 23 October 2002 to provide that discharge
is to be given to the President rather than to the Secretary-General,

1. Grants its President discharge for implementation of the budget for the financial year 2004;

2. Sets out its comments in the resolution below;

3. Instructs its President to forward this decision, and the resolution that forms an integral part of it, to
the Council, the Commission, the Court of Justice, the Court of Auditors and the European Ombudsman
and to have them published in the Official Journal of the European Union (L series).

(1) OJ C 301, 30.11.2005, p. 1.
(2) OJ C 302, 30.11.2005, p. 100.
(3) OJ L 248, 16.9.2002, p. 1.
(4) Bur/ann/fin — PE 349.540.
(5) Texts Adopted, P6_TA(2006)0158.
(6) OJ C 300 E, 11.12.2003, p. 303.
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2.
European Parliament resolution with comments forming an integral part of the decision on the
discharge for implementation of the European Union general budget for the financial year 2004,

Section I — European Parliament (N6-0027/2005 — C6-0357/2005 — 2005/2091(DEC))

The European Parliament,

— having regard to the European Union general budget for the financial year 2004 (1),

— having regard to the revenue and expenditure account and balance sheet in respect of the financial year
2004 (C6-0357/2005),

— having regard to the Internal Auditor's annual report,

— having regard to the Annual Report of the Court of Auditors on the Implementation of the Budget,
together with the institutions' replies (2),

— having regard to the statement of assurance as to the reliability of the accounts and the legality and
regularity of the underlying transactions provided by the Court of Auditors pursuant to Article 248 of
the EC Treaty (3),

— having regard to Articles 272(10) and 275 of the EC Treaty and Article 179a of the Euratom Treaty,

— having regard to Council Regulation (EC, Euratom) No 1605/2002 of 25 June 2002 on the Financial
Regulation applicable to the general budget of the European Communities (4), and in particular Arti-
cles 145, 146 and 147 thereof,

— having regard to Article 13 of the Internal Rules for the implementation of the European Parliament's
budget (5),

— having regard to Article 147(1) of the Financial Regulation, pursuant to which each Community institu-
tion is required to take all appropriate steps to act on the observations accompanying the European
Parliament's discharge decision,

— having regard to Rules 71 and 74(3) of and Annex V to its Rules of Procedure,

— having regard to Article 5(1)(a), second subparagraph, of Annex V to its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Budgetary Control (A6-0119/2006),

— having regard to the result of the vote in plenary on 27 April 2006 on the above report of the
Committee on Budgetary Control, rejecting discharge by an overwhelming majority (three votes for,
591 against and 13 abstentions), at the rapporteur's request, as a result of which, under Article 5(1)(a),
second subparagraph, of Annex V of the Rules of Procedure, discharge is deemed to be postponed (6),

— having regard to the second report of the Committee on Budgetary Control (A6-0280/2006),

A. whereas the Court of Auditors pointed to weaknesses in supervisory and control systems (para-
graph 9.16 of the Court's Annual Report), albeit mostly of a formal nature; whereas, according to the
Court, the errors did not materially affect the legality and regularity of the transactions underlying
administrative expenditure (paragraph 9.27 of the Court's Annual Report),

B. whereas the Financial Regulation and the Rules of Procedure of Parliament as amended on 23 October
2002 (7) apply with effect from 1 January 2003 as regards procedural rules governing the discharge,

(1) OJ C 105, 30.4.2004.
(2) OJ C 301, 30.11.2005, p. 1.
(3) OJ C 302, 30.11.2005, p. 100.
(4) OJ L 248, 16.9.2002, p. 1.
(5) Bur/ann/fin — PE 349.540.
(6) Texts Adopted, P6_TA(2006)0158.
(7) OJ C 300 E, 11.12.2003, p. 303.
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C. whereas Parliament's Rules of Procedure were amended on 23 October 2002 to provide that discharge
is to be given to the President rather than to the Secretary-General,

D. whereas its resolution of 12 April 2005 (1) on the discharge for 2003 should be followed up and
progress in implementing its recommendations assessed,

E. whereas the Statute for Members of the European Parliament of 28 September 2005 (2), following the
Council's agreement on 19 July 2005, will enter into force on the first day of the parliamentary term
commencing in 2009,

1. Points up the fact that, in many respects, 2004 was a special year because of a number of almost
simultaneous events with a direct impact on Parliament's financial management: the accession of 10 new
Member States, Parliament's elections, the entry into force of the new Staff Regulations, continuing imple-
mentation of the new Financial Regulation and the implementation of Parliament's in-house reform efforts
(‘Raising the Game’);

The European Parliament's accounts

2. Takes note of the figures with which Parliament's accounts for the financial year 2004 were closed,
namely:

(in EUR)

Use of appropriations

Appropriations for the 2004 financial year Appropriations carried over from
the 2003 financial year

Appropriations 2004 Appropriations from assigned
revenue

Article 9(1) & 9(4) of Financial
Regulation

Appropriations available 1231000 000 31335112 213 477855

Commitments entered into 1203 370 074 31328 642 —

—

Payments made 921908 371 3 248 540 197455 018

Appropriations carried over
to 2005

— Article 9 of Financial
Regulation

281461343 —

— Article 10 of Financial
Regulation

— 6 470

Cancelled appropriations 27629 926 — 16 022 837

Balance sheet at 31 December 2004: 1451967 061

3. Notes that, in 2004, 97,76% of the appropriations entered in Parliament's budget were committed,
with a cancellation rate of 2,24 %, and that, as in previous years, a very high level of budget implementation
was achieved;

4. Calls on authorising officers by delegation to set out the reasons in their annual activity reports, as has
already occurred to some extent, why budget appropriations have not been fully utilised; considers that
account must be taken of those reasons during the following year's budgetary discussions;

5. Notes that, in 2004, Parliament received revenue amounting to EUR 117409 824 (2003:
EUR 98 545 334);

(1) OJ L 196, 27.7.2005, p. 28.
(2) OJ L 262, 7.10.2005, p. 1.
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Parliament's property policy, focusing on the Winston Churchill (WIC) and Salvador de Madariaga
(SDM) buildings

Accounts

6. Recalls that the high level of implementation for the 2004 budget is partly attributable to the consis-
tent practice since 1992 of making ‘mopping-up’ transfers for the purposes of transferring any appropria-
tions available at year-end to the budget lines for buildings and, in particular, for advance capital payments
to reduce future interest payments, more than EUR 70 000 000 having been made available by means of a
mopping-up transfer at the end of 2003 for the purchase of the Louise Weiss (LOW) building in Strasbourg
and more than EUR 150 000 000 having been provided by means of the mopping-up transfer at the end of
2004 for the purchase of the D4 and D5 buildings in Brussels, which is equivalent to 12% of budget
appropriations;

7. Considers that repayments on buildings constitute a major saving for the taxpayer and therefore
should be set as part of the budgetary strategy;

8. Calls yet again on the budgetary authority to establish budget forecasts ensuring that the amounts
entered in the draft budget reflect real requirements in Parliament's various policy areas so that huge trans-
fers of appropriations are not systematically made at year-end for property policy purposes;

9. Calls for the tendering procedures for the building of the extension to the KAD building in Luxem-
bourg to be transparent and fair, these being the first construction tendering procedures to be managed by
the Parliament itself;

10. Welcomes the Secretary General's answer to the 2004 discharge questionnaire regarding the Parlia-
ment's use of the LOW building in Strasbourg that Parliament ‘is the sole owner of the LOW building in
Strasbourg, and may use or dispose of it as it thinks fit’;

WIC and SDM buildings

11. Recalls that in May 2006 the Committee on Budgetary Control, in response to the referral back of its
report, set up an informal Working Group tasked with advising and assisting the rapporteur in connection
with allegations made over the existing lease arrangements and the prospective purchase by Parliament of
the WIC and SDM buildings in Strasbourg;

12. Strongly regrets that, despite its budgetary control competence, the Committee only became aware of
the allegations relating to the said arrangements from media reports, rather than, as should have been
expected, from the administration or from the Bureau of the European Parliament, both of which had
been fully aware of the allegations for several weeks;

13. Notes that its responsible directorates-general made available all documents requested to the Working
Group, including a special external audit and an internal audit, as well as legal advice; notes also that the
City of Strasbourg also provided documents, upon request, although some queries concerning those docu-
ments remained insufficiently answered; strongly regrets that its requests for all relevant documentation
from SCI Erasme, the private investor and owner of the buildings, were not acceded to; calls on the City
of Strasbourg and SCI Erasme to answer all outstanding and subsequent questions promptly and with due
regard for maximum transparency, so that this information can be factored in to the discharge procedure for
the financial year 2005;

14. Notes that in order to ensure full transparency, the Working Group immediately called for and
obtained full public access to all relevant documentation held by the Parliament's administration on these
buildings;

15. Is aware that the discharge report reflects the financial situation of 2004; stresses, however, that such
a report does not merely point out mistakes or acts of wrongdoing that have occurred in the past, but
should also make recommendations on how to avoid them in the future;

16. Recalls the existence of the rental agreement between SCI Erasme and the City of Strasbourg, which
expires in 2010; feels strongly that when Parliament decides to purchase the WIC and/or SDM buildings, the
aforementioned agreement cannot in any way have financial consequences for the Parliament; finds there-
fore that in that case the agreement should cease to exist;
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17. Points out that if its intention is to purchase the building, it should at the same time acquire the land;
emphasises that at this stage it seems evident that the Parliament can only obtain the long lease held by SCI
Erasme; believes therefore that the final acquisition of the land will be a matter between the Parliament and
the City of Strasbourg and, if necessary, the French national authorities;

18. Recalls however that the Court of Auditors has recently conducted an audit on buildings policy;
points out that in its opinion the Court expressed concerns as to the use of the indexation rates used to
calculate the total amount of the bi-annual rent; concludes further that the Court made it clear that the
indexation could potentially be unfavourable to Parliament;

19. Notes that the facts established by the Working Group, on the basis of information made available to
it, are the following:

— the lease agreement by virtue of which Parliament leases the said two buildings involves a triangular
relationship between, on the one part, the Parliament itself as the lessee of the WIC and SDM buildings,
on the second part, the City of Strasbourg as the lessor and on the third part, SCI Erasme as the private
investor and owner of the buildings;

— there appear to be no indications that there have been unlawful actions in the process of concluding
and applying the leases and additional agreements, although there are nevertheless doubts as to whether
the principle of ‘sound financial management’ enshrined in the Financial Regulation has been fully
respected;

— there is no absolutely reliable basis for setting an appropriate rent for the WIC and SDM buildings once
Parliament is the only potential client, as in Strasbourg; nor is a comparison with the cost of office
space in various countries and cities adequate in this case; understandably, this has made it difficult to
establish a ‘fair price’ for the rent in question and therefore to assess whether the Parliament had been
paying a truly fair rent over the years;

— a fundamental reason for the fact that rents have been rising for years is that, in 1985 the Parliament's
decision-making bodies agreed to the City of Strasbourg's proposal to index-link the annual amounts,
disregarding dissenting opinions delivered in 1980 by the Quaestors and the Committee on Budgets;

— there is a considerable difference between, on the one hand, the rent Parliament pays to the City of
Strasbourg for use of the WIC and SDM buildings and, on the other, the monthly repayments by the
City of Strasbourg to the private investor: according to its administration's calculations, the additional
amounts paid over the 25 years of the lease, after deduction of the investment cost and the cost of
works carried out, amount to at least EUR 32 000 000; at this point in time, pending further informa-
tion from the City of Strasbourg and SCI Erasme, it cannot be ruled out that the additional payments
might also total at least EUR 46 000 000 (internal audit) or just under EUR 60 000 000 (external audit);

— not until March 2006 were there indications that its rental payments to the City of Strasbourg exceeded
the latter's repayments to the private investor; until then, Parliament wrongly assumed that its rental
payments to the City of Strasbourg were passed on in full to SCI Erasme when, in fact, this was not the
case;

— throughout this long period of time, its administration never questioned whether the rent payments
constituted ‘fair rent’ and never verified whether its lease payments were being passed on in full to SCI
Erasme, nor was it on the other hand ever informed about this matter by the City of Strasbourg itself;

— only the City of Strasbourg knew of the existence of two different contractual relationships between the
three parties involved and only the City of Strasbourg had been aware of the difference between the
two amounts since 1981;

— its administration was notified by letter of 29 November 2005 by the City of Strasbourg that negotia-
tions with the private investor had not been ended; at that point, at the latest, its administration should
have realised that there had been negotiations between the City of Strasbourg and the private investor;
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— the rent it pays for its official premises should cover the cost of construction, upkeep and use, but
should not in any way contain a profit margin for the host country or local or regional authorities in
that country; equally, it is also customary that any public land made available by a Member State for
the purpose of hosting an EU institution is granted to the said institution free and unencumbered; it has
to be conceded, however, that none of this was contractually laid down because of the good relation-
ship with the City of Strasbourg as a supposedly non-profit-seeking public body; besides, there are no
legal provisions prohibiting a state or local or regional authority from making a profit; takes the view,
however, that the City of Strasbourg's approach is discourteous, to say the very least, since it is contrary
to rules on hospitality towards international institutions;

— the City of Strasbourg was aware of Parliament's consistent exclusion of compensation clauses in prop-
erty contracts, yet deliberately ignored it; that has dealt a blow to the relationship of trust between the
City of Strasbourg and the Parliament;

— deplores the City of Strasbourg's withdrawal from tripartite negotiations with the Parliament, in the
course of which it had been reiterated that compensation for loss of the long lease between the City
of Strasbourg and SCI Erasme was excluded; this position was then ignored in the City of Strasbourg's
subsequent bilateral negotiations with SCI Erasme;

20. Draws the following conclusions from what has been experienced:

— deeply regrets the lack of good faith demonstrated by both the City of Strasbourg and the private
investor, SCI Erasme in their relationships with Parliament; equally regrets the lack of resolve on the
part of the administration of Parliament itself;

— calls on the Bureau to give notice on the lease with the City of Strasbourg for 31 October 2006 in
order — should purchase of the buildings be delayed — to negotiate a new and appropriate rent;

— calls on the Bureau to examine whether it might be appropriate to pay the City of Strasbourg, for the
first half of 2006, initially only a rental amount allowing it to cover the repayments to SCI Erasme, but
not the full rent;

— considers that it might be reasonable to continue to seek to purchase the WIC and SDM buildings if, in
the process, the following are factored in: that what constitutes an appropriate rent and hence a pro-
spective purchase price remain uncertain; the age of the buildings; that no compensation can be paid
on principle; that Parliament's additional and unwarranted payments over 25 years should be offset
against the purchase price; and that land and buildings should be acquired simultaneously;

— considers that the triangular relationship existing in this case was not conducive to full transparency or
to guarantees of sound financial management and considers, therefore, that it should be avoided in the
buildings policy of EU institutions and bodies;

— calls on its competent bodies to amend Article 16 of the Internal Rules for the implementation of the
European Parliament's budget to make building projects with significant financial implications for Par-
liament's budget subject to the agreement of the Committee on Budgets;

— calls on its administration to take the necessary measures for a regular review, at least every five years,
of long-standing contractual obligations towards third parties, e.g. leases or service contracts; the results
of those checks should also be included in the activity reports of the directors-general; calls for the first
such report to be completed in good time for the budget discharge procedure for 2005 and subse-
quently included in an ad hoc section of the annual activity report every year thereafter;

— charges its administration, in consultation with the other Union institutions, to draw up a report exam-
ining whether it might be feasible to establish a European Buildings Authority charged with responsi-
bility for the construction and maintenance of the buildings of the EU institutions and bodies; calls for
such report to be forwarded to the Committee on Budgetary Control by 1 October 2007 at the latest;
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— notes that the City of Strasbourg, but more particularly SCI Erasme have not yet met all Parliament's
requests for information; will therefore re-examine the issue at stake in the 2005 discharge procedure;

— calls on the Committee on Budgetary Control to conduct a fresh examination of Parliament's property
policy during the 2005 discharge procedure and thereafter on a regular basis;

21. Expects that Parliament will continue its work of examining the rental and contractual agreements
and related documents between the City of Strasbourg, SCI Erasme and the Parliament in order to establish
all the facts;

22. Welcomes the report on the additional audit carried out by the European Court of Auditors concern-
ing the renting by the Parliament of the WIC and SDM buildings and endorses its conclusions;

Court of Auditors' comments on the financial year 2004

23. Notes that the Court of Auditors pointed to weaknesses in supervisory and control systems (para-
graph 9.16 of the Court's Annual Report), albeit mostly of a formal nature; notes further that, according to
the Court, the errors did not materially affect the legality and regularity of the transactions underlying
administrative expenditure (paragraph 9.27);

24. Notes that in 2004, when the new Staff Regulations and the new IT application for the calculation of
officials' pay were virtually simultaneously introduced, mistakes were made not only due to the IT system
but also because of difficulties in interpreting the Staff Regulations; notes that this was countered by step-
ping up ex post controls;

25. Notes that a new travel expenses settlement procedure was introduced in 2005 in order to comply
with the Financial Regulation;

26. Attaches considerable importance to the Court of Auditors' comments, which, to some extent, tally
with the Internal Auditor's findings, namely that there are still weaknesses in supervisory and control sys-
tems; takes the view that those weaknesses are a matter of the utmost priority and asks the Court of
Auditors and the Internal Auditor expressly to examine systemic improvements in the next annual report;

Parliament's financial management

27. Notes that the analysis of financial management accompanying the 2004 accounts provides a useful
statement of the principal financial events of the year under review, as well as a succinct summary of the
activity reports of the directors-general; considers that this would be further enhanced, however, by a more
standardised presentation of the activities of the directorates-general;

28. Calls on the Secretary-General to draw up immediately, and as long since promised, a brief, accessible
and attractive annual document to provide the public with more information on budgetary management in
Parliament (1);

29. Points out that a proportion of management activity in Parliament in 2004 was still geared to
adjusting to the new requirements of the Financial Regulation, setting up new control systems, methodolo-
gies and working methods, devising training programmes and establishing new lines of responsibility;

30. Notes that initial experience with applying the new Financial Regulation in an institution such as
Parliament, which has an administrative budget to manage, indicates that in some cases overly complex
systems and financial circuits have been set up;

(1) Secretary-General's reply to paragraph 9 of Parliament's resolution of 21 April 2004 on the discharge for 2002
(OJ L 330, 4.11.2004, p. 160).
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31. Calls on the Secretary-General to state how many staff members are currently engaged in control
duties (ex ante control, internal audit) and, by comparison, how many staff members there were in the
former Directorate for Financial Control; calls on the Secretary-General in this connection to produce a
comparative analysis and appraisal of the new system and the former financial control system which estab-
lishes whether increased staff resource deployment can be justified;

32. Reaffirms, yet again, the view expressed in paragraph 34 of its above mentioned resolution of
12 April 2005 and in its above mentioned resolution of 21 April 2004, as well as in its resolution of
8 April 2003 (1), that ‘the scope of the discharge procedure should cover not only the management activities
of Parliament's Secretary-General and Administration, but also the decisions taken by its governing bodies, i.
e. its President, Bureau and Conference of Presidents’;

33. Strongly criticises its Bureau and competent committee for their inaction; calls on them to respond
immediately to the request formulated in paragraphs 16 and 17 of its above mentioned resolution of
21 April 2004 for proposals intended to define the precise practical meaning of the political responsibility
attaching to the members of Parliament's governing bodies as regards the exercise of powers and the taking
of decisions with significant financial consequences;

34. Calls on the Bureau to consult fully, in advance, the individuals affected by its decisions in order to
make decision-taking processes transparent; calls furthermore on the Bureau to submit an annual activity
report, which, in keeping with democratic accountability, should be a component of the budget discharge
procedure;

35. Stresses that Parliament grants discharge not to the Secretary-General, but, rather, to the President;
therefore expects the President to make himself available to the Committee on Budgetary Control, during
the discharge procedure, for a dialogue;

The activity reports of the directors-general

36. Points out that Parliament's Secretary-General forwarded the 2004 activity reports of the directors-
general to the Committee on Budgetary Control on 21 April 2005; points out further in that connection
that the Secretary-General, in his capacity as authorising officer by delegation, declared that he had been
given reasonable assurances that Parliament's budget had been implemented in accordance with the princi-
ples of sound financial management and that the control framework put in place afforded the requisite
guarantees as to the legality and regularity of the underlying transactions;

37. Notes that the various activity reports differ widely in scope, length, form and the degree to which
the information from services within directorates-general is incorporated; invites the Secretary-General, as
proposed by the Court of Auditors last year (in paragraph 9.16 of the Court's Annual Report), to harmonise
the presentation and structure of the activity reports in the future in order to make them more easily
readable and comparable;

38. Calls on its administration to forward to the Committee on Budgetary Control, in future, the final
versions of the activity reports, including the authorising officers' declarations, together with all annexes;

39. Welcomes the fact that all directors-general have issued a declaration of assurance for their depart-
ments' financial transactions; notes that only in one case — concerning procurement in DG Information —

was reference made to weaknesses, though they do not represent a reservation;

40. Recalls the proposal made in paragraph 30 of its above mentioned resolution of 12 April 2005 that
for the sake of a better understanding of the true value of authorising officers' signed declarations it would
be desirable in future years to adopt a standardised format clearly distinguishing between those matters
calling for an ‘observation’ by the director-general, which do not call into question his declaration of assur-
ance, and other more serious matters justifying a ‘reservation’;

41. Notes that the conclusions in the activity reports identify the following general challenges:

— putting the internal control framework into practice is more time-consuming than was originally
assumed;

— difficulties in connection with public procurement procedures;

(1) OJ L 148, 16.6.2003, p. 62.
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— the continuing need to look for qualified staff for the finance departments of directorates-general and to
give current staff further training;

— additional difficulties encountered when directorates-general relocate and/or are restructured;

The Internal Auditor's annual report

42. Highlights the fact that the Internal Auditor's annual report and the declarations and activity reports
of the Secretary-General and the directors-general constitute a major part of the assessment both by the
Court of Auditors and by Parliament's discharge authority;

43. Points out that the internal control systems put in place by the authorising officers by delegation
have the following control objectives: compliance with applicable legislation, rules and practices; the relia-
bility of management information and records; and the economy, effectiveness and efficiency of operations;

44. Points out further that authorising officers must comply with 22 minimum standards in order to
realise those control objectives; notes that those standards can be grouped into five control categories:
control environment, performance and risk management, information and communication, control activities
and monitoring (audit and evaluation);

45. Notes that, in 2004, the Internal Audit Service produced 13 reports on the internal monitoring and
control framework in the directorates-general and examined the financial management of four of Parlia-
ment's Information Offices;

46. Highlights the fact that the action plans adopted on the basis of the audit reports permit the follow-
ing conclusions:

— that considerable progress has been achieved in terms of internal control compliance, but full imple-
mentation of the new internal control framework will take more time;

— that internal control systems should be fully developed and documented in every unit and that, to that
end, every unit must have adequate resources for duties involving initiation of operations and verifica-
tion;

— that there is a need across the board for staff with appropriate specialist knowledge in the area of
financial management and financial control, meeting which need must be regarded as a priority;

— that, in addition, appropriate mechanisms should be developed for planning, programming and setting
objectives, risk appraisal instruments and optimum information management systems (1);

47. Considers that, on the basis of the experience gained, the responsible authorising officers by delega-
tion must ensure that:

— internal control systems provide for regular verification of the substance of legal transactions which are
binding in the long term; and

— internal control systems make sure that legal transactions which are binding in the long term contain
clauses providing scope for adjustments which make economic sense;

considers further that the Internal Auditor should verify the correct implementation of these measures in his
review of the internal control framework;

48. Notes that these priority areas are reflected in the Secretary-General's action plan, subject to the
considerations set out in paragraph 47;

49. Notes that the handling of procurement procedures and Members' parliamentary assistance allowan-
ces are the subject of ongoing audits; considers that the audit reports should be assessed during the budget
discharge procedure for 2005;

(1) Paragraph 40 of its above mentioned resolution of 12 April 2005.
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50. Asks the Internal Auditor to take account also of the principle of efficiency and economy in the
management of funds in verifying the regularity and legality of expenditure operations;

51. Asks the Internal Auditor not only to forward his annual reports to the Committee on Budgetary
Control, but also to give an oral account of them;

Procurement

52. Recalls that the Financial Regulation and its implementing rules (1), which entered into force on
1 January 2003, modified the procedures for planning, publishing and awarding procurement contracts;
recalls further that the institutions forward to the budgetary authority reports on negotiated procedures
and on contracts not falling under public procurement directives, that a list of contractors with contracts
worth more than EUR 50 000, but less than the threshold under those directives, is published in the Official
Journal, and that contracts worth between EUR 13 800 and EUR 50 000 are published on the institutions'
websites; notes in addition that in 2003 it called on its Secretary-General to report annually on contracts
concluded (2);

53. Notes that the annual report contains the following information on contracts concluded in 2004:

Type of contract Number Percentage Amount in EUR Percentage

Services 229 58% 180 927304 75%

Supplies 99 25% 26 500 867 11%

Works 60 15% 18 876 271 8%

Buildings 4 2% 15 593 025 6%

Total 392 100% 241897467 100%

Type of procedure Number Percentage Amount in EUR Percentage Average amount

Open 95 24% 157 909 034 70% 1662 200

Restricted 110 28% 39 897441 18% 362704

Negotiated 183 48% 28 497 967 12% 155727

Total 388 100% 226 304 442 100% 585 259

54. Notes that the Internal Auditor is completing an institution-wide audit of the procurement process;
calls on the Secretary-General to inform the Committee on Budgetary Control about the content of the
report in an appropriate manner;

55. Regrets the fact that, in 2004, the number and value of contracts awarded under open procedures fell
considerably; calls on the Secretary-General to give reasons for this;

56. Asks whether the contracts database required by Article 95 of the Financial Regulation has already
been set up and is operational;

57. Asks whether its suggestions made last year for changes to the Financial Regulation (3) (low-value
contracts awarded through competitive tendering, electronic tendering information exchange) have been
taken on board;

(1) Commission Regulation (EC, Euratom) No 2342/2002 of 23 December 2002 laying down detailed rules for the
implementation of Council Regulation (EC, Euratom) No 1605/2002 on the Financial Regulation applicable to the
general budget of the European Communities (OJ L 357, 31.12.2002, p. 1). Regulation as amended by Regulation (EC,
Euratom) No 1261/2005 (OJ L 201, 2.8.2005, p. 3).

(2) Paragraph 90 of its above mentioned resolution of 8 April 2003.
(3) Paragraph 73 of its above mentioned resolution of 12 April 2005.
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Activities of the parliamentary committees

58. Points out that, under Article 276 of the EC Treaty, it is the task of Parliament to give the Commis-
sion discharge for implementation of the budget, this process encompassing all spending areas; regrets
therefore that, because of Parliament's existing internal organisational provisions governing delegations in
third states, it was not possible for the Committee on Budgetary Control to carry out, in time, the planned
visit by the ad hoc delegation to the European Agency for Reconstruction in Kosovo;

59. Calls therefore on Parliament's competent bodies to make it possible for the Committee on Budgetary
Control, pursuant to its parliamentary obligations under the budget discharge procedure, to be able, where
appropriate, to send small delegations to Member States and third states quickly, and without red tape, in
order to carry out the necessary checks on the spot;

Political groups (review of accounts and procedures — budget Item 3701)

60. Recalls that paragraph 2.7.3 of the Rules on the use of appropriations from budget Item 3701 (1)
requires the Bureau and the Committee on Budgetary Control to deal with the audited annual accounts of
the political groups in accordance with the powers conferred upon them by the Rules of Procedure;

61. Reiterates that the political groups are themselves responsible for the management and use of their
funds from Parliament's budget and that the remit of Parliament's Internal Audit Service does not extend to
the conditions under which use is made of the appropriations against budget Item 3701 (approximately
3,2 % of Parliament's total budget);

62. Welcomes the fact that the political groups have published their internal financial rules and accounts
for 2004 on Parliament's website;

63. Asks whether the political groups have encountered problems when applying the principles of the
new Financial Regulation and its implementing rules;

64. Records the following outturn figures for appropriations entered against budget Item 3701 in 2004:

(in thousands of EUR)

Total available in budget 43 250

Non-attached Members 1246

Amount available for groups 42 004

Group
Allocated from
Parliament's bud-

get

Groups' own
resources and
carry-forwards

Expenditure in
2004 Utilisation rate Carry-forward ceil-

ing (*)
Carried forward to

2005

PPE 16 077 2 912 14 828 78% 8 038 4160

PSE 12 204 3775 10 952 69% 6102 5 027

ELDR/ALDE 4 525 1192 3 612 63% 2 263 2106

Verts/ALE 2785 998 3156 83% 1393 628

GUE/NGL 2 976 1217 3 018 72% 1488 1175

UEN 1687 426 1840 87% 844 273

EDD (**) 650 605 1225 98% N/A N/A

IND/DEM 1100 4 452 41% 550 653 (***)

TOTAL 42 004 11130 39 083 74%

(*) As per implementing provisions for budget Item 3701.
(**) Allocation only for the first half of 2004.
(***) Bureau decision of 29 September 2005.

(1) Bureau decision of 30 June 2003.
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65. Notes the confirmation by the political groups' external auditors that the accounts complied with
current rules and international accounting standards;

66. Notes that on 29 September 2005 the Bureau discussed and approved the political groups' reports
on budget implementation and the auditors' reports;

67. Notes that, as a rule, the political groups did not fully utilise the appropriations made available to
them;

68. Calls on the Commission and the Council to regulate definitively and comprehensively, in the forth-
coming negotiations on reform of the Financial Regulation, how funds made available to the political
groups from Parliament's budget are to be treated in law, as called for by Parliament in its position of
15 March 2006 on the Financial Regulation applicable to the general budget of the European Commu-
nities (1);

Members' allowances

69. Welcomes the fact that the above mentioned Statute for Members of the European Parliament, fol-
lowing the Council's agreement on 19 July 2005, will enter into force on the first day of the parliamentary
term commencing in 2009;

70. Points out that the provisions of the Rules governing the payment of expenses and allowances to
Members (2) were brought into line with the Financial Regulation in May 2004;

71. Recalls the Bureau decision of 28 May 2003 ‘to initiate, once the plenary has adopted the Statute of
Members of the European Parliament and in accordance with the calendar for the Statute's entry into force,
the procedure for the adoption by the Bureau of new rules governing the payment of expenses and allow-
ances to Members …’; calls on the Secretary-General to inform the Committee on Budgetary Control as to
what measures the Bureau has taken to date;

72. Calls on the Bureau to implement the plans already provided for in the Statute for Members, agreed
by Parliament, to create a system, for those Members who so desire, to reimburse Members only for travel
costs actually incurred;

Secretarial assistance allowance

73. Notes that on 13 December 2004 the Bureau adopted amendments to the rules governing the secre-
tarial assistance allowance (3) intended inter alia to ensure greater consistency between those rules and the
requirements of the Financial Regulation;

74. Regrets that, until July 2004, trainee contracts and service provider contracts with independent per-
sons, companies or foundations were entered into the Parliament's computer system with the same code
without regard for the type of contract or whether the contract referred to an assistant or a trainee;

75. Regrets that insufficient information has been forwarded to the Secretary-General on the amounts of
pay received by the high proportion of assistants employed through service providers; welcomes the infor-
mation received from the Secretary-General on the amounts paid to assistants directly employed by Mem-
bers or paid through a paying agent;

76. Regrets that, as of 20 February 2006, 87,2 % of Members had not supplied the Parliament with
statements of expenditure for their parliamentary assistance allowance, which were due by 1 November
2005 and as required by Articles 14(5)(e) and 14(6)(b) and (c) of the Rules governing the payment of
expenses and allowances to Members, and which include declarations of their assistants' affiliation to a
social security scheme if the assistant is covered by a service provider contract; regrets further that Parlia-
ment has not yet concluded framework contracts with companies specialised in the management in accor-
dance with the applicable national law of tax and social security issues connected with employment con-
tracts, as required by Article 14(5)(f) of the Rules governing the payment of expenses and allowances to
Members and as has been requested at least from July 2004;

(1) Texts Adopted, P6_TA(2006)0085, amendment 63.
(2) PE 113.116.
(3) Articles 14 to 16 of the Rules governing the payment of expenses and allowances to Members.
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77. Insists that sending individual communications to those Members who have not yet submitted docu-
ments would be the most efficient way of resolving the problem of missing documentation due from
Members concerning expenditure from the parliamentary assistance allowance;

78. Calls on the Bureau promptly to wind up discussions on the outcome of the work of the parliament-
ary working party on Members' assistants; calls on the Secretary-General to inform the Committee on
Budgetary Control about the working party's proposals and the Bureau's decision;

79. Calls on the Bureau to establish a statute for Members' assistants regulating inter alia recruitment and
working conditions as well as social security and taxation arrangements; urges that this should enter into
force as soon as possible;

Voluntary pension scheme

80. Recalls that the Court of Auditors has pointed out in its Annual Reports for the last three years that
a sufficient legal basis for Parliament's additional pension scheme must be created; recalls that, in addition,
according to the Court, clear rules must be established to cover the eventuality of a deficit (1); notes however
that the view of the Parliament's legal services is that ‘a sufficient legal basis for the additional pension
scheme’ already exists under ‘the regulatory autonomy of the European Parliament laid down in Article 199
of the EC Treaty (formerly Article 142 of the EEC Treaty) which confers on the European Parliament the
right to take whatever measures it requires for its internal organisation’ (2) and that furthermore ‘once the
Members' Statute comes into force, Article 27 of that Statute will constitute the legal basis for the Pension
Fund’;

81. Points, in addition, to this year's activity report of DG Finance, which, with regard to the additional
pension scheme for the financial year 2004, lists the following:

— no contractual basis determining the relationship between Parliament and the pension fund;

— no rules to cover the eventuality of a fund surplus or deficit;

— uncertainties as to entering fund members' entitlements in the budget;

82. Notes that, in November 2005, the additional pension fund had 475 members; notes further that
they paid a monthly contribution — from the general expenditure allowance — of EUR 948 (representing
one third), and that Parliament paid EUR 1896 monthly (representing two thirds); notes also that in 2004,
EUR 10 300 000 was entered in the budget for the voluntary pension scheme;

83. Notes that, as at 31 December 2004, the pension fund recorded an actuarial deficit of
EUR 43756745 and a funding level of 76,8 % and that, as at 31 December 2005, the deficit had fallen
substantially to EUR 28 875417 and the funding level had increased to 86,1% (3);

84. Notes that, as from January 2005, a member can draw a monthly pension of EUR 1276 from age 60
onwards and after only five years of contributions;

85. Notes that the Bureau has not acted on the Court of Auditors' observations between 2002 and 2005;
notes that, on 30 November 2005, the Bureau approved the following measures:

— an increase in monthly contributions as from 2006: EUR 1094 for Members and EUR 2188 for
Parliament;

— a report to be drawn up by a working party on the financial situation of the pension fund;

86. Takes the view that the relationship between Parliament and the pension fund should be placed on a
contractual footing by the end of this year; calls on the Secretary-General to forward to the Committee on
Budgetary Control, in December 2006, a report on progress achieved;

(1) OJ C 301, 20.11.2005, Table 9.2; OJ C 293, 30.11.2004, Table 9.3; OJ C 286, 28.11.2003, paragraph 9.15.
(2) Secretary General's Note to the Bureau of Parliament — Management of the Additional Voluntary Pension Scheme for

Members, November 2005, PE 356.020/BUR./REV.
(3) Source: ASBL Pension Fund — 2005 annual accounts.
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87. Believes, furthermore, that Members' contributions to the voluntary pension scheme should be paid
directly from personal income rather than through the parliamentary allowance system; notes, however, that
in respect of the current contribution system in its Opinion No 5/99, the Court of Auditors arrived at the
conclusion that from the Fund's and from the members point of view, the system has worked effectively.
Additionally it has enabled Parliament to calculate its own payment obligations correctly since, according to
the rules, Parliament has to pay the double of the amount effectively paid by the Members; notes that the
Court saw no problems in maintaining the system provided that it was better defined and its operation set
down in a formal document;

88. Notes with concern that the deduction of contributions to the pension scheme from the general
expenditure allowance leaves Members exposed to allegations that public funds may be put towards the
cost of private pension contributions, and therefore calls on the Bureau to propose before 31 March 2007
measures to ensure that such payments are made directly by pension scheme members through direct debit
orders;

89. Notes that, after the Statute for Members of the European Parliament enters into force in 2009,
Members will be treated equally and the additional pension fund will no longer be allowed to admit new
members; takes the view furthermore that once the Statute for Members has entered into force:

— the voluntary pension scheme should simply settle claims;

— Members should no longer be able to join the voluntary pension fund;

— however, previously acquired entitlements would be maintained;

Political parties at European level

90. Notes the following presentation of the accounts of the political parties at European level in 2004:

2004 budget accepted under the agreement (in EUR)

Party

Eligible expenditure
according to budget
estimates accompany-
ing funding application

Funding applied for Own resources Funding granted Grant as a proportion
of funding applied for

PPE 2116783,00 1587587,00 517555,63 1051469,44 66%

PSE 1676 000,00 1257 000,00 447780,45 1093 853,21 87%

ELDR 825194,00 618 896,00 156156,24 462 661,31 75%

EFGP 408 000,00 307500,00 77371,36 171460,56 56%

AEN 215 000,00 161250,00 28 000,00 83 964,01 52%

PDE 453 900,00 340 425,00 23 509,72 69 861,91 21%

GE 280 366,00 210 275,00 69 800,00 120 895,22 58%

EFA 222 024,00 165724,00 54 407,34 163 222,02 99%

Total 6197267,00 4 648 657,00 1374 940,74 3 217387,68 69%

PPE: European People's Party; PSE: Party of European Socialists; ELDR: European Liberal Democrat and Reform Party;
EFPG: European Federation of Green Parties; AEN: Union for Europe of the Nations; PDE: European Democratic Party;
GE: Party of the European Left; EFA: European Free Alliance

91. Underscores the fact that the parties' external auditors have confirmed that the accounts comply with
current rules and international accounting standards;

92. Highlights the fact that parties at European level have not yet been able fully to utilise the appro-
priations available to them;
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93. Points out that, in its above-mentioned position of 15 March 2006 (1), it made a proposal on the
legal treatment of the own resources of political parties at European level within the meaning of Regulation
(EC) No 2004/2003 of the European Parliament and of the Council of 4 November 2003 on the regula-
tions governing political parties at European level and the rules regarding their funding (2);

94. Recalls that its responsible committee will shortly be submitting a report on the application of
Regulation (EC) No 2004/2003 and that that Regulation was applied for the first time in 2004;

95. Calls on the Bureau to take account of the following considerations for a more efficient application
of Regulation (EC) No 2004/2003:

— that it should be possible for 15% of funding which has been committed but not yet disbursed to be
carried forward to the following financial year;

— that parties at European level should be allowed to establish a reserve from own resources which,
should they be disbanded, would permit them to meet their statutory obligations towards their employ-
ees and contractors;

— that a multiannual financial framework, extending for example over a parliamentary term, which would
provide the parties with greater planning certainty, should be established;

Recruitment of staff from the new Member States

96. Calls on the Secretary-General to report by the end of December 2006 on the progress achieved in
recruiting staff from the new Member States by category (interpreters, translators, administrative staff, etc.);

Expenditure for interpretation services (Court of Auditors' Special Report 5/2005)

97. Underscores the fact that multilingualism is one of the characteristic features of the European Union
and gives expression to the Union's cultural and linguistic diversity and ensures equal treatment for its
citizens; emphasises the fact that multilingualism guarantees the right of citizens to communicate with
Union institutions in one of the Union's official languages, thereby making it possible for citizens to exercise
their right to democratic control;

98. Points out that it has conducted a detailed examination of the Court of Auditors' Special Report 5/
2005 in a separate resolution;

99. Recognises that its frequent journeys between its seats causes significantly higher costs in a number
of areas of its activities, including interpretation, as concluded by the Court of Auditors in its Special Report
5/2005;

Interinstitutional Agreement on Better Lawmaking: impact assessment

100. Points to its decision of 9 October 2003 on the conclusion of the Interinstitutional Agreement on
Better Lawmaking (3) and notes the conclusions of the working party on impact assessment (4); accordingly is
of the opinion that

— each institution should be responsible for assessing the impact of its own proposals;

— the impact assessment should concern all texts of major political significance and cover the conse-
quences of regulation, including the consequences of non-regulation, and the economic, environmental,
social and budgetary consequences thereof;

— Parliament should have impact assessments conducted by third parties and satisfy itself only as to the
quality of their appraisals;

— decisions on whether an impact assessment should be carried out and on the appraisals contained
therein should be a matter for the political coordinators and/or chairmen of the portfolio committees;

(1) Texts Adopted, P6_TA(2006)0085, amendment 99.
(2) OJ L 297, 15.11.2003, p. 1.
(3) OJ C 81 E, 31.3.2004, p. 84.
(4) Adonis: 03-DGIII(04)D/19596.
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101. Takes the view that the inclusion of impact assessments involves risks which might impair parlia-
mentary work; accordingly is of the opinion that

— a Member's right to table amendments could be curbed or politically controlled;

— the time pressure to which parliamentary work is already subject because of tabling and translation
deadlines will increase further;

— including external expertise and assessments thereof could prove excessively burdensome;

— it might become impossible to negotiate last-minute compromises;

102. Calls therefore on the Secretary-General and its competent bodies to explain how they propose to
implement this aspect of the Interinstitutional Agreement on Better Lawmaking;

Follow-up to the resolution on the discharge for implementation of the European Union general budget
for the financial year 2003

103. Welcomes the fact that the Internal Audit Service's audit reports have been reflected in the Secre-
tary-General's revised action plan, which has been forwarded by him to Parliament's competent bodies
together with his declaration of assurance; recalls that the action plan contains 47 individual measures and
calls on the Secretary-General to explain which of those measures he has set as priorities;

104. Notes that Parliament ensures implementation of budget Item 3701 for non-attached Members and
has certified the reliability of such implementation; recalls that documents relating to this budget item are
published on its website;

105. Notes that the Secretary-General's proposals firstly for a standard letter for selecting the groups'
external auditors and secondly for the group chairmen's financial reports have been submitted to the Bureau
for discussion and adoption; notes that a decision has not yet been taken and calls on the Bureau to inform
the Committee on Budgetary Control of the outcome of these discussions;

106. Notes that, in 2004, in preparation for applying the Statute for Members of the European Parlia-
ment, Parliament made a start on technically merging the management systems for the payment of allow-
ances to Members of Parliament, which, until then, had been running independently of each other (the PAM
Project — Portail Applicatif des Membres, or Members' Application Portal);

107. Notes that the Disciplinary Board has completed its work on allocating responsibility in connection
with the discrepancy of BEF 4136125 between the cash situation and the corresponding accounts in 1982;
expects that amount, including interest, to be recovered;

108. Notes with satisfaction that on 12 December 2005 the Bureau adopted the final report by the Eco-
Management and Audit Scheme (EMAS) working group and that the report on the environmental manage-
ment system within Parliament was posted on Parliament's website in February 2006;

109. Notes that information technology services for Members have been further improved, in particular:

— as a result of improved information technology facilities for Members' offices;

— by the setting up of a CyberLAN network, to which any computer can be connected;

— by launching a pilot project on the introduction of an electronic signature system;

— through improved measures to protect servers, workstations and network components;

— by equipping Parliament with a wireless communications structure (hotspots and wireless fidelity);

110. Insists that electronic signatures, for which the above mentioned pilot project is now in process, be
introduced as soon as possible so that Members can sign documents such as amendments and parliament-
ary questions without having to forward documents on paper, which would increase the efficiency of Mem-
bers' work in Parliament;

111. Notes that the Quaestors decided on 16 November 2005 that committee documents would con-
tinue to be made available to committee members, but that hard-copy distribution of texts adopted in
Strasbourg and press releases is being discontinued.
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P6_TA(2006)0364

European Quality Charter for Mobility (education and training) ***I

European Parliament legislative resolution on the proposal for a recommendation of the European
Parliament and of the Council on transnational mobility within the Community for education and
training purposes: European Quality Charter for Mobility (COM(2005)0450 — C6-0291/2005 —

2005/0179(COD))

(Codecision procedure: first reading)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal to the European Parliament and the Council (COM(2005)
0450) (1),

— having regard to Article 251(2) and Articles 149(4) and 150(4) of the EC Treaty, pursuant to which the
Commission submitted the proposal to Parliament (C6-0291/2005),

— having regard to Rule 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Culture and Education and the opinion of the Com-
mittee on Employment and Social Affairs (A6-0255/2006),

1. Approves the Commission proposal as amended;

2. Calls on the Commission to refer the matter to Parliament again if it intends to amend the proposal
substantially or replace it with another text;

3. Instructs its President to forward its position to the Council and the Commission.

(1) Not yet published in OJ.

P6_TC1-COD(2005)0179

Position of the European Parliament adopted at first reading on 26 September 2006 with
a view to the adoption of a recommendation of the European Parliament and of the Council
on transnational mobility within the Community for education and training purposes: European

Quality Charter for Mobility

(Τext with EEA relevance)

THE EUROPEAN PARLIAMENT AND THE COUNCIL OF THE EUROPEAN UNION,

Having regard to the Treaty establishing the European Community, and in particular Article 149(4) and
Article 150(4) thereof,

Having regard to the proposal from the Commission,

Having regard to the Opinion of the European Economic and Social Committee (1),

Having regard to the opinion of the Committee of the Regions (2),

Acting in accordance with the procedure laid down in Article 251 of the Treaty (3),

(1) OJ C 88, 11.4.2006, p. 20.
(2) OJ C 206, 29.8.2006, p. 40.
(3) Position of the European Parliament of 26 September 2006.
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Whereas:

(1) Mobility in education and training is an integral part of the freedom of movement of persons — a
fundamental freedom protected by the Treaty — and one of the main objectives of the European
Union's action in the field of education and training, based both on common values and on respect
for diversity. It is an essential tool for creating a genuine European area of lifelong learning, for
promoting employment and reducing poverty, and for helping to promote active European citizen-
ship.

(2) Mobility brings citizens closer to one another and improves mutual understanding. It promotes soli-
darity, the exchange of ideas and a better knowledge of the different cultures which make up Europe;
thus, mobility furthers economic, social and regional cohesion.

(3) Intensifying European mobility and exchanges for education and training purposes, and events such
as the 2006 European Year of Workers' Mobility, have a key role to play in achieving the Lisbon goal
of making Europe the most innovative and competitive knowledge-based economy by 2010.

(4) Providing a better framework for mobility for education and training purposes within the EU will
help to contribute towards the achievement of a knowledge-based economy central to the creation of
employment, sustainable development, research and innovation in the Member States.

(5) Increased support from all stakeholders, including public authorities, for mobility within the EU is
needed to improve the quality and effectiveness of education and training systems in Europe.

(6) Recommendation 2001/613/EC of the European Parliament and of the Council of 10 July 2001 on
mobility within the Community for students, persons undergoing training, volunteers, teachers and
trainers (1) was the first recommendation adopted with the aim of facilitating Community action to
encourage mobility.

(7) The work of the group of experts set up by the Commission in accordance with point III(a) of that
Recommendation, and the first follow-up report, while showing the progress made both at national
and at European level as regards mobility for education and training purposes, demonstrate the need
to focus not only on increasing mobility in quantitative terms but, above all, on improving its quality.

(8) This objective may be pursued, inter alia, by adopting, in the form of a Recommendation, a Quality
Charter for Mobility, laying down a set of principles in this field, to be implemented on a voluntary
basis.

(9) The European Quality Charter for Mobility (hereinafter referred to as ‘the Charter’) should also allow
for the specific needs of people with disabilities and for disadvantaged groups.

(10) The Charter should help increase exchanges, facilitate the recognition of periods dedicated to educa-
tion or training, and the recognition of titles and qualifications, and establish mutual trust so as to
improve and strengthen cooperation between the relevant authorities, organisations and all the sta-
keholders in mobility. Attention should be paid to the issue of the portability of loans, grants and
social security benefits.

(11) The Charter is intended to complement, but not replace, the specific provisions outlined in the
Erasmus Student Charter.

(12) The Charter, in the respective languages of the recipients, should be made readily available by the
authorities to all students and persons undergoing training, organisations and other stakeholders in
mobility in countries of origin and host countries, and should be treated as a basic reference frame-
work.

(1) OJ L 215, 9.8.2001, p. 30.
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(13) The advantages of mobility strongly depend on the quality of the practical provisions: information,
preparation, support and recognition of the experience and qualifications acquired by participants
during the study and training periods. The people and organisations involved can considerably
improve its value by careful planning and suitable evaluation.

(14) Europass (1) is a particularly useful instrument for developing transparency and recognition in order
to aid mobility.

(15) It is desirable that the principles laid down in the Charter apply not only to the period of mobility
itself but also to the periods preceding and following it.

(16) A learning plan should be drawn up in advance. General preparation of the participants is also
necessary, taking account of linguistic preparation. In this regard, the competent authorities and
organisations should provide assistance.

(17) All administrative and financial questions, such as what financial support is available, who bears the
costs, and insurance cover in the host country, should be solved before departure.

(18) For the period spent abroad, the quality of mobility can be enhanced by the provision of schemes
such as mentoring for participants.

(19) A detailed and clear description of any courses or training followed in the host country, including the
duration of the course or training, should help to facilitate their recognition on returning to the
home country.

(20) Transparency and good administration call for a clear definition of the stakeholders responsible for
each stage and action of the mobility programme.

(21) In order to ensure the overall quality of mobility, it is desirable to ensure freedom of movement for
all EU citizens and to apply as far as possible the principles laid down in the Charter and the relevant
recommendations to all types of mobility for learning or professional development purposes: educa-
tion or training; formal or non-formal learning, including voluntary work and projects; short or long
mobility periods; school, higher education or job-related learning; measures in connection with life-
long learning.

(22) In view of the diversity of the nature and duration of mobility activities, Member States may adjust
the implementation of the Charter according to circumstances, namely to adapt it to specific situa-
tions and programmes. Member States may make some of the points compulsory and consider
others as optional.

(23) Since the objectives of this Recommendation cannot be sufficiently achieved by the Member States
and can therefore, by reason of the scale and effects of this Recommendation, be better achieved at
Community level, the Community may adopt measures, in accordance with the principle of subsi-
diarity as set out in Article 5 of the Treaty. In accordance with the principle of proportionality, as set
out in that Article, the present Recommendation does not go beyond what is necessary in order to
achieve those objectives,

HEREBY RECOMMEND that the Member States:

1. adopt and promote the use of the attached Charter as a means to enhance personal and professional
development;

2. report on their implementation of this Recommendation and any complementary measures they may
choose to take in favour of mobility, particularly in relation to the quality aspects thereof, in their national
contributions to the Education and Training 2010 work programme, as from the second year following the
adoption of this Recommendation;

(1) Decision No 2241/2004/EC of the European Parliament and of the Council of 15 December 2004 on a single
Community framework for the transparency of qualifications and competences (Europass) (OJ L 390, 31.12.2004,
p. 6).
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3. continue to cooperate closely and coordinate their actions with a view to eliminating obstacles which
directly or indirectly impede the mobility of EU citizens;

4. provide appropriate support and suitable infrastructures for mobility for education and training pur-
poses in order to enhance the education and training levels of their citizens;

5. take any necessary steps to promote mobility, to ensure that all relevant information is easily under-
standable and accessible to all, for instance by means of an introductory guide to mobility or a list of
supporting organisations, and to improve the conditions for mobility,

HEREBY INVITE the Commission to:

1. encourage the use of the Charter by national agencies and other organisations working in the field of
education and training and mobility;

2. continue to cooperate with the Member States and the social partners, so that useful information and
experience concerning the implementation of the measures advocated in this Recommendation may be
exchanged;

3. improve or develop in close cooperation with the relevant authorities gender-specific statistical data on
mobility for education and training purposes;

4. consider the present Recommendation as forming a whole with Recommendation 2001/613/EC and
therefore to include the biennial reports requested therein in the general reports of the Education and
Training 2010 work programme.

Done at …, on …

For the European Parliament
The President

For the Council
The President

ANNEX

EUROPEAN QUALITY CHARTER FOR MOBILITY

INTRODUCTION

Strengthened by the Mobility Action Plan of 2000 (1) and by Recommendation 2001/613/EC of the Euro-
pean Parliament and the Council of 10 July 2001 on mobility within the Community for students, persons
undergoing training, volunteers, teachers and trainers (2), mobility has always been of considerable interest to
stakeholders. That Recommendation was broad in scope, addressed a range of important questions asso-
ciated with mobility and was targeted at anyone who might benefit from a period of learning abroad
(formal and non-formal), including students, teachers, trainers, volunteers and people undergoing training.
Recommendation 2006/…/EC of the European Parliament and the Council of … on transnational mobility
within the Community for education and training purposes: European Quality Charter for Mobility, of
which this Charter constitutes an integral part, has the same scope but focuses on the quality aspects of
mobility, as proposed by an expert group established following the first Recommendation. It should help to
ensure that participants have a positive experience, both in the host country and in their country of origin
once they return.

(1) Resolution of the Council and of the Representatives of the Governments of the Member States, meeting within the
Council, of 14 December 2000, concerning an action plan for mobility (OJ C 371, 23.12.2000, p. 4).

(2) OJ L 215, 9.8.2001, p. 30.
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This Charter offers guidance for mobility undertaken by individual young people or adults, for the purposes
of formal and non-formal learning and for their personal and professional development. It has been
designed as a basic reference document, which takes account of national situations and respects Member
States' competences. Its scope and content may be adapted to suit the duration of the mobility and the
particularities of the various educational, training and youth activities as well as the needs of the partici-
pants. Although primarily addressing mobility for learning purposes, it is felt that this guidance could also
be useful for other types of mobility, such as mobility for work.

1. Information and guidance

Potential candidates for mobility should have equal access, at all levels, to reliable sources of information
and guidance for mobility and the conditions in which it can be taken up. Among other things, clear
information should be provided on each of the points contained in this Charter, about the role and tasks
of the sending and hosting organisations and about the various education and training systems.

2. Learning plan

Before undertaking mobility for education or training purposes, a learning plan, taking account of linguistic
preparation, should be drawn up and agreed by the sending and hosting organisations and the participants.
A learning plan is particularly important in the case of long-term mobility and may also be useful in the
case of short-term mobility. The plan should outline the objectives and expected learning outcomes, as well
as how these should be achieved and implemented. Any significant modification of the learning plan should
be agreed by all parties. When drawing up the learning plan, the issues of reintegration into the home
country and evaluation should be borne in mind.

3. Personalisation

Mobility undertaken for education or training purposes should fit in as much as possible with the personal
learning pathways, skills and motivation of the participants, and should develop or supplement them.

4. General preparation

Prior preparation of the participants is advisable, and should be tailored to their specific needs. It should
include linguistic, pedagogical, administrative, legal, personal and cultural aspects, and information on finan-
cial aspects, as necessary.

5. Linguistic aspects

Language skills are important for effective learning, intercultural communication and a better understanding
of the host country's culture. Participants, and their sending and hosting organisations, should pay special
attention to appropriate linguistic preparation. Wherever possible, mobility arrangements should include:

— language assessment before departure and an opportunity to follow courses in the language of the
host country and/or the language of instruction, if different;

— in the host country, linguistic support and advice.

6. Logistical support

Where necessary, adequate logistical support should be provided to the participants. This could include
information and assistance concerning travel arrangements, insurance, residence or work permits, social
security, the portability of government grants and loans from the country of origin to the host country,
accommodation, and any other practical aspects, including safety issues relevant to their stay, as appropriate.
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7. Mentoring

The hosting organisation (educational establishment, youth organisation, company, etc.) should provide
schemes such as mentoring to advise participants and help with their effective integration into the host
environment, and should act as a contact point for obtaining ongoing assistance.

8. Recognition

If a study or placement period abroad is an integral part of a formal study or training programme, this fact
should be stated in the learning plan, and participants should be provided with assistance to facilitate
recognition and certification, where appropriate. In the learning plan, the sending organisation should
undertake to recognise successful periods of mobility. For other types of mobility, and particularly those in
the context of non-formal education and training, an appropriate document should be issued so that the
participant is able to demonstrate his or her active participation and learning outcomes in a satisfactory and
credible way. In this context, the use of the Europass (1) should be encouraged.

9. Reintegration and evaluation

On return to the home country, particularly after long-term mobility, participants should be given guidance
on how to make use of competences and skills acquired during the stay. Where necessary, help with reinte-
gration into the social, educational or professional environment of the home country should be made
available to people returning after long-term mobility. The experience gained should be properly evaluated
by participants, together with the organisations responsible, to assess whether the aims of the learning plan
have been met.

10. Commitments and responsibilities

The responsibilities arising from these quality criteria should be agreed by the sending and hosting organisa-
tions and the participants. They should preferably be confirmed in writing, so that responsibilities are clear
to all concerned.

(1) Decision No 2241/2004/EC of the European Parliament and of the Council of 15 December 2004 on a single
Community framework for the transparency of qualifications and competences (Europass) (OJ L 390, 31.12.2004,
p. 6).

P6_TA(2006)0365

Key competences for lifelong learning ***I

European Parliament legislative resolution on the proposal for a recommendation of the European
Parliament and of the Council on key competences for lifelong learning (COM(2005)0548 —

C6-0375/2005 — 2005/0221(COD))

(Codecision procedure: first reading)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal to the European Parliament and the Council (COM(2005)
0548) (1),

— having regard to Article 251(2) and Articles 149(4) and 150(4) of the EC Treaty, pursuant to which
the Commission submitted the proposal to Parliament (C6-0375/2005),

(1) Not yet published in OJ.
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— having regard to Rule 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Culture and Education and the opinions of the
Committee on Employment and Social Affairs, the Committee on Industry, Research and Energy
and the Committee on Women's Rights and Gender Equality (A6-0262/2006),

1. Approves the Commission proposal as amended;

2. Calls on the Commission to refer the matter to Parliament again if it intends to amend the proposal
substantially or replace it with another text;

3. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

P6_TC1-COD(2005)0221

Position of the European Parliament adopted at first reading on 26 September 2006 with a view
to the adoption of a recommendation of the European Parliament and of the Council on key

competences for lifelong learning

THE EUROPEAN PARLIAMENT AND THE COUNCIL OF THE EUROPEAN UNION,

Having regard to the Treaty establishing the European Community, and in particular Article 149(4), and
Article 150(4) thereof,

Having regard to the proposal from the Commission,

Having regard to the opinion of the European Economic and Social Committee (1),

Having regard to the opinion of the Committee of the Regions (2),

Acting in accordance with the procedure laid down in Article 251 of the Treaty (3),

Whereas:

(1) The Lisbon European Council (23-24 March 2000) concluded that a European framework should
define the new basic skills to be provided through lifelong learning as a key measure in Europe's
response to globalisation and the shift to knowledge-based economies, and emphasised that people
are Europe's main asset. Since then, those conclusions have been regularly restated including by the
Brussels European Councils (20-21 March 2003 and 22-23 March 2005), and in the re-launched
Lisbon Strategy which was approved in 2005.

(2) The European Councils of Stockholm (23-24 March 2001) and Barcelona (15-16 March 2002)
endorsed the concrete future objectives of European education and training systems and a work-
programme (the Education and Training 2010 work programme) to achieve them by 2010. These
objectives include developing skills for the knowledge society and specific objectives for promoting
language learning, developing entrepreneurship and the overall need to enhance the European dimen-
sion in education.

(3) The Commission Communication ''Making a European Area of Lifelong Learning a Reality'' and the
subsequent Council Resolution of 27 June 2002 on lifelong learning (4) identified the provision of
‘the new basic skills’ as a priority, and stressed that lifelong learning must cover learning from pre-
school age to post-retirement age.

(1) OJ C 195, 18.8.2006, p. 109.
(2) OJ C 229, 22.9.2006, p. 21.
(3) Position of the European Parliament of 26 September 2006.
(4) OJ C 163, 9.7.2002, p. 1.

C 306 E/166 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Tuesday 26 September 2006



(4) In the context of improving the Community's employment performance, the European Councils of
Brussels (March 2003 and December 2003) stressed the need to develop lifelong learning, with a
particular focus on active and preventive measures for the unemployed and inactive persons. This
built on the report of the Employment Taskforce, which emphasised the need for people to be able to
adapt to change, the importance of integrating people into the labour market, and the key role of
lifelong learning.

(5) In May 2003 the Council adopted the European reference levels (‘benchmarks’), demonstrating a
commitment to a measurable improvement in European average performance. These reference levels
include reading literacy, early school leaving, completion of upper secondary education and participa-
tion of adults in lifelong learning, and are closely linked to the development of key competences.

(6) The report of the Council on the broader role of education adopted in November 2004 stressed that
education contributes to preserving and renewing the common cultural background in society and to
learning essential social and civic values such as citizenship, equality, tolerance and respect, and is
particularly important at a time when all Member States are challenged by the question of how to
deal with increasing social and cultural diversity. Moreover, enabling people to enter and stay in
working life is an important part of the role of education in the strengthening of social cohesion.

(7) The report adopted by the Commission in 2005 on progress towards the Lisbon objectives in educa-
tion and training showed that there had been no progress in reducing the percentage of low achie-
vers in reading literacy at age 15 or in raising the completion rate for upper-secondary education.
Some progress was visible in reducing early school leaving, but at current rates the 2010 European
reference levels adopted by the May 2003 Council will not be achieved. Participation of adults in
learning is not growing fast enough to reach the 2010 reference level, and data shows that low-skilled
people are less likely to participate in further training.

(8) The Framework of Actions for the Lifelong Development of Competences and Qualifications, adopted
by the European social partners in March 2002, stresses the need for businesses to adapt their struc-
tures more and more quickly in order to remain competitive. Increased team-work, flattening of
hierarchies, devolved responsibilities and a greater need for multi-tasking are leading to the develop-
ment of learning organisations. In this context, the ability of organisations to identify competences,
to mobilise and recognise them and to encourage their development for all employees represent the
basis for new competitive strategies.

(9) The Maastricht Study on Vocational Education and Training of 2004 indicates a significant gap
between the levels of education required by new jobs, and the levels of education achieved by the
European workforce. This study shows that more than one third of the European workforce (80 mil-
lion persons) is low-skilled whilst it has been estimated that by 2010 almost 50% of new jobs will
require tertiary level qualifications, just under 40% will require upper secondary schooling, and only
about 15% will be suitable for those with basic schooling.

(10) The Joint Council/Commission Report on the Education and Training 2010 work programme,
adopted in 2004, reinforced the need to ensure that all citizens are equipped with the competences
they need as part of Member States' lifelong learning strategies. To encourage and facilitate reform,
the report suggests the development of common European references and principles and gives prior-
ity to the Key Competences Framework.

(11) The European Youth Pact which is annexed to the conclusions of the Brussels European Council
(22-23 March 2005) stressed the need to encourage the development of a common set of core skills.
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(12) The need to equip young people with necessary key competences and to improve educational attain-
ment levels is an integral part of the Integrated Guidelines for Growth and Jobs 2005-2008,
approved by the June 2005 European Council. In particular, the Employment Guidelines call for
education and training systems to be adapted in response to new competence requirements through
better identification of occupational needs and key competences as part of Member States' reform
programmes. Furthermore, the Employment Guidelines call for ensuring gender mainstreaming and
gender equality in all actions and for achieving an average employment rate for the European Union
of 70% overall and of at least 60% for women.

(13) Τhis Recommendation should contribute to the development of quality, future-oriented education
and training tailored to the needs of European society, by supporting and supplementing Member
States' actions in ensuring that their initial education and training systems offer all young people the
means to develop key competences to a level that equips them for adult life, and which forms a basis
for further learning and working life and that adults are able to develop and update their key com-
petences through the provision of coherent and comprehensive lifelong learning. Τhis Recommenda-
tion should also provide a common European reference framework on key competences for policy
makers, education and training providers, the social partners and learners themselves in order to
facilitate national reforms and exchange of information between the Member States and the Commis-
sion within the Education and Training 2010 work programme, with the aim of achieving the agreed
European reference levels. Furthermore, this Recommendation should support other related policies
such as employment and social policies and other policies affecting youth.

(14) Since the objectives of this Recommendation, namely to support and supplement Member States'
action by establishing a common reference point that encourages and facilitates national reforms
and further cooperation between Member States, cannot be sufficiently achieved by the Member
States acting alone and can therefore be better achieved at Community level, the Community may
adopt measures in accordance with the principle of subsidiarity as set out in Article 5 of the Treaty.
In accordance with the principle of proportionality, as set out in that Article, this Recommendation
does not go beyond what is necessary in order to achieve those objectives insofar as it leaves the
implementation of this Recommendation to Member States,

HEREBY RECOMMEND:

That Member States develop the provision of key competences for all as part of their lifelong learning
strategies, including their strategies for achieving universal literacy, and use the ‘Key Competences for Life-
long Learning — A European Reference Framework’ (hereinafter referred to as ‘the Reference Framework’) in
the Annex hereto as a reference tool, with a view to ensuring that:

1. initial education and training offers all young people the means to develop the key competences to a
level that equips them for adult life, and which forms a basis for further learning and working life;

2. appropriate provision is made for those young people who, due to educational disadvantages caused
by personal, social, cultural or economic circumstances, need particular support to fulfil their educational
potential;

3. adults are able to develop and update their key competences throughout their lives, and that there is a
particular focus on target groups identified as priorities in the national, regional and/or local contexts, such
as individuals needing to update their skills;

4. appropriate infrastructure for continuing education and training of adults including teachers and trai-
ners, validation and evaluation procedures, measures aimed at ensuring equal access to both lifelong learning
and the labour market, and support for learners that recognises the differing needs and competences of
adults, is in place;
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5. coherence of adult education and training provision for individual citizens is achieved through close
links with employment policy and social policy, cultural policy, innovation policy and other policies affect-
ing young people and through collaboration with social partners and other stakeholders;

HEREBY TAKE NOTE OF THE COMMISSION'S INTENTION TO:

1. contribute to Member States' efforts to develop their education and training systems and to implement
and disseminate this Recommendation, including by using the Reference Framework as a reference to facil-
itate peer learning and the exchange of good practices and to follow up developments and report on pro-
gress through the biennial progress reports on the Education and Training 2010 work programme;

2. use the Reference Framework as a reference in the implementation of the Community Education and
Training programmes and to ensure that these programmes promote the acquisition of key competences;

3. promote the wider use of the Reference Framework in related Community policies, and particularly in
the implementation of employment, youth, and cultural and social policy, and to develop further links with
social partners and other organisations working in those fields;

4. review the impact of the Reference Framework within the context of the Education and Training 2010
work programme and report, by … (*), to the European Parliament and to the Council on the experience
gained and the implications for the future.

Done at …, on …

For the European Parliament
The President

For the Council
The President

(*) OJ: four years after the adoption of this Recommendation.

ANNEX

KEY COMPETENCES FOR LIFELONG LEARNING — A EUROPEAN REFERENCE FRAMEWORK

Background and aims

As globalisation continues to confront the European Union with new challenges, each citizen will need a
wide range of key competences to adapt flexibly to a rapidly changing and highly interconnected world.

Education in its dual role, both social and economic, has a key role to play in ensuring that Europe's citizens
acquire the key competences needed to enable them to adapt flexibly to such changes.

In particular, building on diverse individual competences, the differing needs of learners should be met by
ensuring equality and access for those groups who, due to educational disadvantages caused by personal,
social, cultural or economic circumstances, need particular support to fulfil their educational potential.
Examples of such groups include people with low basic skills, in particular with low literacy, early school
leavers, the long-term unemployed and those returning to work after a period of extended leave, older
people, migrants, and people with disabilities.
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In this context, the main aims of the Reference Framework are to:

(1) identify and define the key competences necessary for personal fulfilment, active citizenship, social
cohesion and employability in a knowledge society;

(2) support Member States' work in ensuring that by the end of initial education and training young people
have developed the key competences to a level that equips them for adult life and which forms a basis
for further learning and working life, and that adults are able to develop and update their key compe-
tences throughout their lives;

(3) provide a European level reference tool for policy makers, education providers, employers, and learners
themselves to facilitate national and European level efforts towards commonly agreed objectives;

(4) provide a framework for further action at Community level both within the Education and Training
2010 work programme and within the Community Education and Training Programmes.

Key Competences

Competences are defined here as a combination of knowledge, skills and attitudes appropriate to the con-
text. Key competences are those which all individuals need for personal fulfilment and development, active
citizenship, social inclusion and employment.

The Reference Framework sets out eight key competences:

(1) Communication in the mother tongue;

(2) Communication in foreign languages;

(3) Mathematical competence and basic competences in science and technology;

(4) Digital competence;

(5) Learning to learn;

(6) Social and civic competences;

(7) Sense of initiative and entrepreneurship; and

(8) Cultural awareness and expression.

The key competences are all considered equally important, because each of them can contribute to a suc-
cessful life in a knowledge society. Many of the competences overlap and interlock: aspects essential to one
domain will support competence in another. Competence in the fundamental basic skills of language, lit-
eracy, numeracy and in information and communication technologies (ICT) is an essential foundation for
learning, and learning to learn supports all learning activities. There are a number of themes that are applied
throughout the Reference Framework: critical thinking, creativity, initiative, problem solving, risk assess-
ment, decision taking, and constructive management of feelings play a role in all eight key competences.

1. Communication in the mother tongue (1)

Definition:

Communication in the mother tongue is the ability to express and interpret concepts, thoughts, feelings,
facts and opinions in both oral and written form (listening, speaking, reading and writing), and to interact
linguistically in an appropriate and creative way in a full range of societal and cultural contexts; in education
and training, work, home and leisure.

(1) In the context of Europe's multicultural and multilingual societies, it is recognised that the mother tongue may not in
all cases be an official language of the Member State, and that ability to communicate in an official language is a pre-
condition for ensuring full participation of the individual in society. In some Member States the mother tongue may
be one of several official languages. Measures to address such cases, and apply the definition accordingly, are a matter
for individual Member States in accordance with their specific needs and circumstances.
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Essential knowledge, skills and attitudes related to this competence:

Communicative competence results from the acquisition of the mother tongue, which is intrinsically linked
to the development of an individual's cognitive ability to interpret the world and relate to others. Commu-
nication in the mother tongue requires an individual to have knowledge of vocabulary, functional grammar
and the functions of language. It includes an awareness of the main types of verbal interaction, a range of
literary and non-literary texts, the main features of different styles and registers of language, and the varia-
bility of language and communication in different contexts.

Individuals should have the skills to communicate both orally and in writing in a variety of communicative
situations and to monitor and adapt their own communication to the requirements of the situation. This
competence also includes the abilities to distinguish and use different types of texts, to search for, collect
and process information, to use aids, and to formulate and express one's oral and written arguments in a
convincing way appropriate to the context.

A positive attitude towards communication in the mother tongue involves a disposition to critical and
constructive dialogue, an appreciation of aesthetic qualities and a willingness to strive for them, and an
interest in interaction with others. This implies an awareness of the impact of language on others and a
need to understand and use language in a positive and socially responsible manner.

2. Communication in foreign languages (1)

Definition:

Communication in foreign languages broadly shares the main skill dimensions of communication in the
mother tongue: it is based on the ability to understand, express and interpret concepts, thoughts, feelings,
facts and opinions in both oral and written form (listening, speaking, reading and writing) in an appropriate
range of societal and cultural contexts (in education and training, work, home and leisure) according to
one's wants or needs. Communication in foreign languages also calls for skills such as mediation and inter-
cultural understanding. An individual's level of proficiency will vary between the four dimensions (listening,
speaking, reading and writing) and between the different languages, and according to that individual's social
and cultural background, environment, needs and/or interests.

Essential knowledge, skills and attitudes related to this competence:

Competence in foreign languages requires knowledge of vocabulary and functional grammar and an aware-
ness of the main types of verbal interaction and registers of language. Knowledge of societal conventions,
and the cultural aspect and variability of languages is important.

Essential skills for communication in foreign languages consist of the ability to understand spoken messages,
to initiate, sustain and conclude conversations and to read, understand and produce texts appropriate to the
individual's needs. Individuals should also be able to use aids appropriately, and learn languages also infor-
mally as part of lifelong learning.

A positive attitude involves the appreciation of cultural diversity, and an interest and curiosity in languages
and intercultural communication.

(1) It is important to recognise that many Europeans live in bilingual or multilingual families and communities, and that
the official language of the country in which they live may not be their mother tongue. For these groups, this
competence may refer to an official language, rather than to a foreign language. Their need, motivation, and social
and/or economic reasons for developing this competence in support of their integration will differ, for instance, from
those learning a foreign language for travel or work. Measures to address such cases, and apply the definition
accordingly, are a matter for individual Member States in accordance with their specific needs and circumstances.
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3. Mathematical competence and basic competences in science and technology

Definition:

A. Mathematical competence is the ability to develop and apply mathematical thinking in order to solve a
range of problems in everyday situations. Building on a sound mastery of numeracy, the emphasis is on
process and activity, as well as knowledge. Mathematical competence involves, to different degrees, the
ability and willingness to use mathematical modes of thought (logical and spatial thinking) and pre-
sentation (formulas, models, constructs, graphs, charts).

B. Competence in science refers to the ability and willingness to use the body of knowledge and metho-
dology employed to explain the natural world, in order to identify questions and to draw evidence-
based conclusions. Competence in technology is viewed as the application of that knowledge and
methodology in response to perceived human wants or needs. Competence in science and technology
involves an understanding of the changes caused by human activity and responsibility as an individual
citizen.

Essential knowledge, skills and attitudes related to this competence:

A. Necessary knowledge in mathematics includes a sound knowledge of numbers, measures and structures,
basic operations and basic mathematical presentations, an understanding of mathematical terms and
concepts, and an awareness of the questions to which mathematics can offer answers.

An individual should have the skills to apply basic mathematical principles and processes in everyday
contexts at home and work, and to follow and assess chains of arguments. An individual should be able
to reason mathematically, understand mathematical proof and communicate in mathematical language,
and to use appropriate aids.

A positive attitude in mathematics is based on the respect of truth and willingness to look for reasons
and to assess their validity.

B. For science and technology, essential knowledge comprises the basic principles of the natural world,
fundamental scientific concepts, principles and methods, technology and technological products and
processes, as well as an understanding of the impact of science and technology on the natural world.
These competences should enable individuals to better understand the advances, limitations and risks of
scientific theories, applications and technology in societies at large (in relation to decision-making,
values, moral questions, culture, etc).

Skills include the ability to use and handle technological tools and machines as well as scientific data to
achieve a goal or to reach an evidence-based decision or conclusion. Individuals should also be able to
recognise the essential features of scientific inquiry and have the ability to communicate the conclusions
and reasoning that led to them.

Competence includes an attitude of critical appreciation and curiosity, an interest in ethical issues and
respect for both safety and sustainability, in particular as regards scientific and technological progress in
relation to oneself, family, community and global issues.

4. Digital competence

Definition:

Digital competence involves the confident and critical use of Information Society Technology (IST) for work,
leisure and communication. It is underpinned by basic skills in ICT: the use of computers to retrieve, assess,
store, produce, present and exchange information, and to communicate and participate in collaborative
networks via the Internet.
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Essential knowledge, skills and attitudes related to this competence:

Digital competence requires a sound understanding and knowledge of the nature, role and opportunities of
IST in everyday contexts: in personal and social life as well as at work. This includes main computer
applications such as word processing, spreadsheets, databases, information storage and management, and
an understanding of the opportunities and potential risks of the Internet and communication via electronic
media (e-mail, network tools) for work, leisure, information sharing and collaborative networking, learning
and research. Individuals should also understand how IST can support creativity and innovation, and be
aware of issues around the validity and reliability of information available and of the legal and ethical
principles involved in the interactive use of IST.

Skills needed include the ability to search, collect and process information and use it in a critical and
systematic way, assessing relevance and distinguishing the real from the virtual while recognising the links.
Individuals should have skills to use tools to produce, present and understand complex information and the
ability to access, search and use internet-based services. Individuals should also be able use IST to support
critical thinking, creativity, and innovation.

Use of IST requires a critical and reflective attitude towards available information and a responsible use of
the interactive media. An interest in engaging in communities and networks for cultural, social and/or
professional purposes also supports this competence.

5. Learning to learn

Definition:

‘Learning to learn’ is the ability to pursue and persist in learning, to organise one's own learning, including
through effective management of time and information, both individually and in groups. This competence
includes awareness of one's learning process and needs, identifying available opportunities, and the ability to
overcome obstacles in order to learn successfully. This competence means gaining, processing and assimilat-
ing new knowledge and skills as well as seeking and making use of guidance. Learning to learn engages
learners to build on prior learning and life experiences in order to use and apply knowledge and skills in a
variety of contexts: at home, at work, in education and training. Motivation and confidence are crucial to an
individual's competence.

Essential knowledge, skills and attitudes related to this competence:

Where learning is directed towards particular work or career goals, an individual should have knowledge of
the competences, knowledge, skills and qualifications required. In all cases, learning to learn requires an
individual to know and understand his/her preferred learning strategies, the strengths and weaknesses of
his/her skills and qualifications, and to be able to search for the education and training opportunities and
guidance and/or support available.

Learning to learn skills require firstly the acquisition of the fundamental basic skills such as literacy, numer-
acy and ICT skills that are necessary for further learning. Building on these skills, an individual should be
able to access, gain, process and assimilate new knowledge and skills. This requires effective management of
one's learning, career and work patterns, and, in particular, the ability to persevere with learning, to con-
centrate for extended periods and to reflect critically on the purposes and aims of learning. Individuals
should be able to dedicate time to learning autonomously and with self-discipline, but also to work colla-
boratively as part of the learning process, draw the benefits from a heterogeneous group, and to share what
they have learnt. Individuals should be able to organise their own learning, evaluate their own work, and to
seek advice, information and support when appropriate.

A positive attitude includes the motivation and confidence to pursue and succeed at learning throughout
one's life. A problem-solving attitude supports both the learning process itself and an individual's ability to
handle obstacles and change. The desire to apply prior learning and life experiences and the curiosity to
look for opportunities to learn and apply learning in a variety of life contexts are essential elements of a
positive attitude.
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6. Social and civic competences

Definition:

These include personal, interpersonal and intercultural competence and cover all forms of behaviour that
equip individuals to participate in an effective and constructive way in social and working life, and particu-
larly in increasingly diverse societies, and to resolve conflict where necessary. Civic competence equips
individuals to fully participate in civic life, based on knowledge of social and political concepts and struc-
tures and a commitment to active and democratic participation.

Essential knowledge, skills and attitudes related to this competence:

A. Social competence is linked to personal and social well-being which requires an understanding of how
individuals can ensure optimum physical and mental health, including as a resource for oneself and
one's family and one's immediate social environment, and knowledge of how a healthy lifestyle can
contribute to this. For successful interpersonal and social participation it is essential to understand the
codes of conduct and manners generally accepted in different societies and environments (e.g. at work).
It is equally important to be aware of basic concepts relating to individuals, groups, work organisations,
gender equality and non-discrimination, society and culture. Understanding the multi-cultural and
socio-economic dimensions of European societies and how national cultural identity interacts with the
European identity is essential.

The core skills of this competence include the ability to communicate constructively in different envir-
onments, to show tolerance, express and understand different viewpoints, to negotiate with the ability
to create confidence, and to feel empathy. Individuals should be capable of coping with stress and
frustration and expressing them in a constructive way and should also distinguish between the personal
and professional spheres.

The competence is based on an attitude of collaboration, assertiveness and integrity. Individuals should
have an interest in socio-economic developments and intercultural communication and should value
diversity and respect others, and be prepared both to overcome prejudices and to compromise.

B. Civic competence is based on knowledge of the concepts of democracy, justice, equality, citizenship,
and civil rights, including how they are expressed in the Charter of Fundamental Rights of the European
Union and international declarations and how they are applied by various institutions at the local,
regional, national, European and international levels. It includes knowledge of contemporary events, as
well as the main events and trends in national, European and world history. In addition, an awareness
of the aims, values and policies of social and political movements should be developed. Knowledge of
European integration and of the EU's structures, main objectives and values is also essential, as well as
an awareness of diversity and cultural identities in Europe.

Skills for civic competence relate to the ability to engage effectively with others in the public domain,
and to display solidarity and interest in solving problems affecting the local and wider community. This
involves critical and creative reflection and constructive participation in community or neighbourhood
activities as well as decision-making at all levels, from local to national and European level, in particular
through voting.

Full respect for human rights including equality as a basis for democracy, appreciation and understand-
ing of differences between value systems of different religious or ethnic groups lay the foundations for a
positive attitude. This means displaying both a sense of belonging to one's locality, country, the EU and
Europe in general and to the world, and a willingness to participate in democratic decision-making at
all levels. It also includes demonstrating a sense of responsibility, as well as showing understanding of
and respect for the shared values that are necessary to ensure community cohesion, such as respect for
democratic principles. Constructive participation also involves civic activities, support for social diver-
sity and cohesion and sustainable development, and a readiness to respect the values and privacy of
others.
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7. Sense of initiative and entrepreneurship

Definition:

Sense of initiative and entrepreneurship refers to an individual's ability to turn ideas into action. It includes
creativity, innovation and risk-taking, as well as the ability to plan and manage projects in order to achieve
objectives. This supports individuals, not only in their everyday lives at home and in society, but also in the
workplace in being aware of the context of their work and being able to seize opportunities, and is a
foundation for more specific skills and knowledge needed by those establishing or contributing to social
or commercial activity. This should include awareness of ethical values and promote good governance.

Essential knowledge, skills and attitudes related to this competence:

Necessary knowledge includes the ability to identify available opportunities for personal, professional and/or
business activities, including ‘bigger picture’ issues that provide the context in which people live and work,
such as a broad understanding of the workings of the economy, and the opportunities and challenges facing
an employer or organisation. Individuals should also be aware of the ethical position of enterprises, and
how they can be a force for good, for example through fair trade or through social enterprise.

Skills relate to proactive project management (involving, for example the ability to plan, organise, manage,
lead and delegate, analyse, communicate, de-brief, evaluate and record), effective representation and negotia-
tion, and the ability to work both as an individual and collaboratively in teams. The ability to judge and
identify one's strengths and weaknesses, and to assess and take risks as and when warranted, is essential.

An entrepreneurial attitude is characterised by initiative, pro-activity, independence and innovation in perso-
nal and social life, as much as at work. It also includes motivation and determination to meet objectives,
whether personal goals, or aims held in common with others, including at work.

8. Cultural awareness and expression

Definition:

Appreciation of the importance of the creative expression of ideas, experiences and emotions in a range of
media, including music, performing arts, literature, and the visual arts.

Essential knowledge, skills and attitudes related to this competence:

Cultural knowledge includes an awareness of local, national and European cultural heritage and their place
in the world. It covers a basic knowledge of major cultural works, including popular contemporary culture.
It is essential to understand the cultural and linguistic diversity in Europe and other regions of the world,
the need to preserve it and the importance of aesthetic factors in daily life.

Skills relate to both appreciation and expression: the appreciation and enjoyment of works of art and
performances as well as self-expression through a variety of media using one' s innate capacities. Skills
include also the ability to relate one's own creative and expressive points of view to the opinions of others
and to identify and realise social and economic opportunities in cultural activity. Cultural expression is
essential to the development of creative skills, which can be transferred to a variety of professional contexts.

A solid understanding of one's own culture and a sense of identity can be the basis for an open attitude
towards and respect for diversity of cultural expression. A positive attitude also covers creativity, and the
willingness to cultivate aesthetic capacity through artistic self-expression and participation in cultural life.
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P6_TA(2006)0366

Thematic strategy on air pollution

European Parliament resolution on the thematic strategy on air pollution (2006/2060(INI))

The European Parliament,

— having regard to the communication from the Commission to the Council and the European Parliament
on the Thematic Strategy on air pollution (COM(2005)0446),

— having regard to the Sixth Community Environmental Action Programme (6th EAP) (1),

— having regard to the Lisbon Strategy (Barcelona European Council Conclusions 15-16 March 2002),

— having regard to the communication from the Commission on the Clean Air for Europe (CAFE) pro-
gramme: Towards a Thematic Strategy for Air Quality (COM(2001)0245),

— having regard to the impact assessment (IA) relating to the Thematic Strategy on Air Pollution and the
Directive on ‘Ambient Air Quality and Cleaner Air for Europe’ (SEC(2005)1133),

— having regard to the report on Health Aspects of Air Pollution — Results from the WHO project
‘Systematic Review of Health Aspects of Air Pollution in Europe’ (2),

— having regard to the policy briefing by the Institute for European Environmental Policy (IEEP) (3),

— having regard to the Commission proposal for a new Directive on ambient air quality and cleaner air
for Europe (COM(2005)0447),

— having regard to the large body of existing EU legislation controlling air quality and emissions to air,
including: the Air Quality Framework Directive (4) and its Daughter Directives, the National Emission
Ceilings Directive (5), the Large Combustion Plant Directive (6), Directives controlling vehicle emissions
and fuel quality, the Solvents Emissions Directive (7) and the Integrated Pollution Prevention and Control
(IPPC) Directive (8);

— having regard to the European Environment Council conclusions of 9 March 2006,

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on the Environment, Public Health and Food Safety
(A6-0235/2006),

A. whereas air pollution is a major cause of death and factor for disease in Europe, leading to a loss of life
expectancy of over eight months per individual on average; whereas children, elderly people, people
suffering from respiratory and cardiovascular diseases, and those who live in high exposure areas, like
urban areas (cities) and near main roads, face a particular health threat,

B. whereas the general objective of the Thematic Strategy on Air Pollution is to draw up a long-term
integrated strategic policy for combating air pollution in order to achieve the objectives of the 6th
EAP relating to the protection of human health and the environment,

(1) OJ L 242, 10.9.2002, p. 1.
(2) http://www.euro.who.int/document/E83080.pdf.
(3) http://www.europarl.europa.eu/comparl/envi/pdf/externalexpertise/ieep_6leg/air_pollution.pdf.
(4) Directive 96/62/EC (OJ L 296, 21.11.1996, p. 55).
(5) Directive 2001/81/EC (OJ L 309, 27.11.2001, p. 22).
(6) Directive 2001/80/EC (OJ L 309, 27.11.2001, p. 1).
(7) Directive 1999/13/EC (OJ L 85, 29.3.1999, p. 1).
(8) Directive 96/61/EC (OJ L 257, 10.10.1996, p. 26).
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C. whereas in recent decades considerable progress has already been made in reducing emissions into the
air of the pollutants most inimical to health,

D. whereas fine particles PM2,5 and ground level ozone are the air pollutants that cause the most health
problems,

E. whereas 55% of European ecosystems are damaged by air pollution,

F. whereas air pollution occurs in all Member States and is a cross-border issue, as particulate matter and
other pollutants travel many hundreds of kilometres, on account of which a European solution and
stronger cross-border measures are required; whereas that fact does not absolve certain Member States
from their particular responsibilities to comply with the limit values for air quality,

G. whereas air pollution can be effectively combated only by means of a coordinated package of measures
which combines measures at European, national and local level and which is primarily geared to com-
bating emissions of pollutants at source,

H. whereas Article 7 of the 6th EAP states that one of its objectives is to achieve ‘levels of air quality that
do not give rise to significant negative impacts on and risks to human health and the environment’,

I. whereas among the key measures listed in Article 7 of the 6th EAP are the development of a thematic
strategy on air pollution and the review and updating of air quality standards and national emission
ceilings, with a view to achieving the long-term objective of not exceeding critical loads and levels;
whereas air pollution is a complex problem which can only be solved by means of a systematic
approach which takes account of interactions,

J. whereas effective implementation of existing legislation is key to delivering improvements in air quality
in 2020, and whereas some existing legislation is still in the process of being implemented,

K. whereas ambitious air quality objectives can be attained only if the existing legislation is consistently
implemented in all Member States and if new legislative proposals can concentrate on limiting emis-
sions by polluters,

L. whereas the Commission has presented in its Impact Assessment (IA) three scenarios (A, B and C)
reflecting different levels of ambition as well as a Maximum Technically Feasible Reduction scenario,

M. whereas the IA shows that the majority of European citizens favour a European policy to improve air
quality with an ambition level resembling scenario C; in the Strategy, however, the Commission has
chosen a lower level of ambition, which can be qualified as A+,

N. whereas the costs of reducing air pollution levels in all scenarios are lower than the financial benefits;
whereas none of the scenarios undermine the EU's overall competitive position and whereas an ambi-
tious scenario leads to job creation,

O. whereas the Commission's IA is thorough and takes both Better Regulation and the Sustainable Devel-
opment Strategy into account; yet there is a serious lack of systems approach in the proposed Strategy
and the related Air Quality Directive, since, for instance, no further CO2 emission reductions are antici-
pated, which no doubt leads to an overestimation of costs and underestimation of benefits for the
Strategy since continued emission reductions after 2012 will, as one of many effects, contribute to an
improvement of air quality,

P. whereas the IA shows that the optimal scenario — where marginal costs equal marginal benefits — is
to be found between scenarios B and C, regardless of the fact that monetarisation of damage to eco-
systems, crop materials as well as some adverse health effects are not included in the cost figures,
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Q. whereas the CAFE working group on PM (particulate matter) noted that there are health risks linked to
PM2,5 at concentrations below 10 μg/m3 and that a limit value should not exceed 20 μg/m3,

R. whereas — as pointed out by IEEP — the PM2,5 value of 25 μg/m3 as proposed by the Commission
does not entail more stringent requirements for Member States on PM, but rather relaxes obligations by
allowing exemptions,

S. whereas improvements in air quality benefit society as a whole, while the costs are incurred by specific
sectors; whereas, for that reason, it is necessary to find ways of meeting those costs when application of
the ‘polluter pays’ principle leads to unacceptable costs for a specific sector,

T. whereas all sectors must contribute to improvements in air quality, with particular emphasis on those
sectors which hitherto have made only an inadequate contribution to keeping the air clean,

U. whereas internal market provisions stimulate the achievement of environmental targets and limit values
in the EU, as long as targets are equally implemented in the various Member States,

V. whereas many Member States do not meet the limit values under current air quality legislation — most
problems occur in the Netherlands, Belgium, Germany, northern Italy, Poland and in large cities;
whereas the measures adopted so far that are directed at the sources of pollution are insufficient to
achieve the limit values,

W. whereas failures to comply with limit values are not always due to a lack of measures taken by the
Member State but are sometimes also caused by a lack of adequate Community measures,

X. whereas a strategy is needed that contains ambitious targets that are translated into ambitious air
quality legislation, accompanied by measures focusing on the sources of pollution, to enable Member
States to meet air quality standards, while giving more time to Member States that have taken all
appropriate measures but still face problems in meeting limit values,

Y. whereas in order to ensure the attainment of health and environmental objectives, the National Emis-
sion Ceilings Directive should be complemented by a mix of emission reduction measures at local,
national, Community and international levels,

Setting the right ambition level to tackle air pollution

1. Welcomes the Commission's Thematic Strategy on Air Pollution, which emphasises the fact that air
pollution is a serious health and environmental problem;

2. Notes with concern that the Strategy does not show how the objectives of the 6th EAP can be
attained; therefore calls on the Commission to aim for a significantly higher level of ambition to reduce
air pollution for 2020 in order to attain those objectives;

3. Is aware of the fact that the ambition level A+ for NH3 in paragraph 2 of the strategy is relatively
ambitious for the agricultural sector, but asks the Commission to take fully into account the acidification
problems caused by NH3 in the review of the CAP, and therefore to pursue ambition level C;

4. Notes with regret that the Strategy does not include any legal requirement to reduce particulate emis-
sions, as recommended by the European Environment Agency, but simply confines itself to suggesting
indicative targets;
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5. Calls for a strategy with more ambitious reduction targets that correspond to scenario C for VOC
(volatile organic compounds), PM2,5 and NOx since this would lead to greater health benefits and employ-
ment benefits, while maintaining a balanced approach between costs and benefits; calls for reductions as
outlined in the table below:

2020 Current Legislation 2020 TSAP (1) 2020 EP targets and corresponding
scenario

SO2 68% 82% 82% (B)

NOx 49% 60% 65% (C)

VOC 45% 51% 55% (C)

NH3 4% 27% 27% (A+)

PM2,5 45% 59% 61% (C)

Total costs
(per year) EUR 7100 million extra

+/− EUR 11000 million
extra

(1) Thematic Strategy on Air Pollution.

6. Calls on the Commission to update the input data used for the integrated assessment model to take
account of structural measures, to take full account of the potential for reducing emissions from interna-
tional shipping, to include all relevant existing legislation in the so-called baseline scenario and to use an
energy scenario that is in line with ambitious EU climate policy before using the model for preparing the
revision of the National Emission Ceilings Directive; believes that updating the input data used for the
analysis along those lines, together with the inclusion of additional non-technical structural measures for
reducing emissions, would substantially bring down the estimated cost of achieving given interim targets
and would result in significantly higher emission reduction potential;

7. Favours the introduction of a PM10 yearly limit value of 33 μg/m3 in 2010 and supports the Commis-
sion's proposal to introduce a concentration reduction of PM2,5, as the PM2,5 part within PM10 is the most
harmful to health; calls for the introduction of a PM2,5 target value of 20 μg/m3 in 2010, turning into a limit
value in 2015, and, in accordance with the WHO recommendation, a long-term target value for PM2,5 of
10 μg/m3; agrees that it should be possible for Member States that can show that they have taken all feasible
measures to be granted more time to reach the limit and target values;

8. Advocates greater uniformity of the methods of measurement and calculation used by different Mem-
ber States for fine particulate concentrations; considers, inter alia, that the correction factors should be
applied properly;

9. Is convinced that the proposed pollution reductions can only be achieved if the EU strengthens its
emission legislation and calls for the adoption of ambitious limit values that are binding to a larger extent;

10. Supports the Commission's proposal to introduce a target exposure reduction of 20% for PM2,5 in
2020 compared to the average exposure index of 2010; calls however for differentiated reduction targets,
which take account of the different initial levels of the Member States and the measures taken previously,
with particular reference to the greater reduction potential of Member States where the initial exposure level
is high;

11. Calls for the introduction of smog warnings in case of high smog levels and for people to be encour-
aged not to use open fireplaces and to reduce car usage on those days;

12. Is convinced that the proposed reductions can only be achieved if the EU strengthens its emissions
legislation; points out that air pollution can only be tackled if ambitious limit values are linked to an
ambitious emission policy;
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Sector-based measures

13. Calls upon the Commission and Member States to take the necessary measures as soon as possible to
cut emissions in the various sectors that contribute to air pollution, in which connection particular priority
should be assigned to those sectors which have not previously been regulated and where further emission
reductions can be achieved at lower cost;

14. Calls on the Commission to make a proposal for revision of the National Emission Ceilings Directive
as soon as possible and for making it commensurate with the level of ambition advocated by Parliament;

15. Calls upon the Commission and the Member States to urgently take measures to cut emissions from
the shipping sector and calls for the Commission to come forward with proposals

— to establish NOx emission standards for ships using EU ports;

— to designate the Mediterranean Sea and the North-East Atlantic as Sulphur Emission Control areas
(SECAs) under the MARPOL Convention;

— to lower the maximum allowed sulphur content in marine fuels used in SECAs and by passenger vessels
from 1,5% to 0,5 %;

— to introduce financial instruments such as taxes or charges on SO2 and NOx emissions from ships;

— to encourage the introduction of differentiated port and fairway charges favouring vessels with low
emissions of SO2 and NOx;

— to encourage the use of shore-side electricity by ships when in ports;

— for an EU directive on the quality of marine fuels;

further calls upon the Commission to propose coordinated action to ensure a level playing field and to
insist on action within the IMO; is convinced that a better balance between the costs of reducing emissions
from ships and land-based emissions is needed;

16. Notes that, while agriculture is one of the major sources of air pollution caused by ammonia, there
are few obligations on that sector to reduce emissions; welcomes the introduction of the principle of ‘con-
ditionality’ of agricultural aid following the latest reform of the CAP, which should make for a notable
reduction in emissions of substances damaging to the environment; calls on Member States to fight air
pollution related to cattle farming, especially intensive farming, the use of fertilizers and greenhouse heating
equipment, and to use agricultural subsidies to tackle the problem of ammonia; calls for an update on
ammonia reduction targets in the context of the CAP review; calls on the Commission to include intensive
farming in the IPPC Directive and also calls on the Commission and Member States to foster measures
which promote the development of organic farming and integrated agriculture as part of rural development
policy;

17. Notes the high contribution from agricultural activities to emissions of ammonia; agrees with the
Commission on the need to reduce these emissions; calls on the Commission to urgently come forward
with specific proposals aimed at reducing emissions of ammonia from agriculture; and calls on the Com-
mission to link CAP subsidies to stringent requirements for action to combat ammonia emissions from
farming;

18. Notes that as a general feature the costs of NH3 emission reductions seem to be overestimated, for
example the draft CAP reform projections of the European Environment Agency foresee lower livestock
numbers than the CAFE baseline projections, which if more accurate would also mean lower than projected
costs for achieving ammonia emissions reductions;
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19. Calls on the Commission to evaluate the cross effects of relevant environmental Directives, such as
the Nitrates Directive, the Environmental Impact Assessment Directive and the Water Framework Directive;
points in this light especially to the stimulus to use mineral fertilisers (which have been identified as a major
source of ammonia emission within the agricultural sector), instead of animal fertilisers, that results from
the Nitrates Directive;

20. Calls on the Commission to propose as soon as possible measures to reduce emissions from indus-
trial sources, including a revision of the IPPC Directive, which should reward innovation more effectively
and include small-scale combustion installations below 50MWh;

21. Asks the Commission to propose as soon as possible measures to cut emissions from domestic
sources, including standards on heating equipment; invites Member States to introduce measures and pro-
grammes to reduce emissions from domestic sources, such as fireplaces;

22. Urges the Commission to propose in 2006 the future Euro 6 standards for passenger cars with a
further reduction of the NOx standard for diesel passenger cars and vans from 2011, and also to indicate the
direction of Euro VII for heavy duty vehicles; urges the Commission to introduce the Euro VI norms for
heavy duty vehicles at the latest in 2012 with standards comparable to the standards in the United States;
these enable Member States to achieve the air quality targets; invites Member States to take the necessary
measures to phase out older polluting vehicles, exempting historic vintage vehicles, or — where appropriate
— provide incentives for retrofitting; calls on the Commission, Member States and the transport sector to
engage in a fundamental debate concerning sustainable mobility in the 21st century;

23. Invites national, regional and local authorities to review local transport systems and find innovative
solutions to minimise the use of cars in inner cities; is convinced that congestion charges result in economic
and environmental benefits, and environmental zoning that discourages the more polluting cars from enter-
ing inner cities provides a strong incentive to modernise the car fleet; stresses that local governments can
provide a strong incentive for innovation by purchasing clean cars (EEV, Euro 6 and VI) for the public and
semipublic car fleet and by taking action to support employees that use more sustainable transport modes;

24. Notes the absence of linkage between the development and use of alternative energy sources and a
reduction in air pollution as well as the lack of emphasis on the need to extend public transport and exploit
alternative energy sources on the basis of strategic planning;

25. Calls on the Commission to propose measures to tackle air pollution that — in line with Article 95
(3) of the EC Treaty — ensure a high level of environmental protection; calls on the Commission to allow
exemptions from internal market provisions for Member States that wish to take measures that go further
than current EU standards; is convinced that those Member States that implement stricter standards provide
an important incentive for innovation;

Better law-making

26. Calls on the Commission and the Council to strike an inter-institutional agreement with the Parlia-
ment in which the three institutions express their dedication to the air quality targets as laid down in this
Strategy and to a correspondingly ambitious revision of the National Emission Ceilings Directive; the agree-
ment needs to incorporate a detailed list of EU measures to be taken to ensure that the emission targets of
the Strategy are met in a timely way, including the ones set out in paragraphs 13-24 above; the list should
be coherent with other Community policies, including the climate action plan; is convinced that such an
agreement would contribute to improving accountability and therefore to ‘better law-making’;
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27. Calls on the Commission to review in 2012 the progress made in attaining the objectives of the
Strategy and to assess the potential in different sectors for further cost-effective reductions;

*
* *

28. Instructs its President to forward this resolution to the Council and the Commission as well as to the
governments and parliaments of the Member States.

P6_TA(2006)0367

Thematic strategy on the urban environment

European Parliament resolution on the thematic strategy on the urban environment
(2006/2061(INI))

The European Parliament,

— having regard to its resolutions of 13 October 2005 on the urban dimension in the context of enlarge-
ment (1) and of 18 January 2006 on the environmental aspects of sustainable development (2),

— having regard to the communication from the Commission to the Council and the European Parliament
on the Thematic Strategy on the Urban Environment (COM(2005)0718),

— having regard to the communication from the Commission to the Council, the European Parliament the
European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions ‘Towards a thematic
strategy on the Urban Environment’ (COM(2004)0060),

— having regard to Decision No 1600/2002/EC of the European Parliament and of the Council of 22 July
2002 laying down the Sixth Community Environment Action Programme (6th EAP) (3),

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on the Environment, Public Health and Food Safety and
the opinions of the Committee on Transport and Tourism and the Committee on Regional Develop-
ment (A6-0233/2006),

A. whereas around 80% of European population lives in cities, yet their needs and interests are not always
appropriately represented in the European Union's funds, projects, initiatives and strategies,

B. whereas the aim of the Thematic Strategy on the Urban Environment (TSUE) is to contribute to the
overall environmental performance of cities in Europe, by reducing bureaucracy and enhancing effi-
ciency of the implementation of environmental policy, and encouraging long-term environmental plan-
ning at local level,

C. whereas, given that the share of public transport in new Member States, although on the decline, is still
higher than in the old Member States, measures need to be considered that would be able to halt a
further decline in the use of public transport,

(1) Texts Adopted, P6_TA(2005)0387.
(2) Texts Adopted, P6_TA(2006)0020.
(3) OJ L 242, 10.9.2002, p. 1.
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D. whereas the 6th EAP promoted in particular the need to tackle rising volumes of traffic and to achieve
a significant decoupling of transport growth and GDP growth,

E. whereas the energy dependency of the European Union should also be addressed at urban level, with
the largest increase in energy consumption being in the transport sector, and whereas policies on other
sectors such as housing and the choice of energy sources for heating are, in the main, decided at local
level,

1. Welcomes the communication from the Commission on the TSUE; however, considers that it is not
sufficient to achieve the goals set in the 6th EAP;

2. Supports in particular the fact that the communication also recognises the important role of cities as
economic drivers;

3. Shares the Commission's analysis that environmental problems in cities are particularly complex
because their causes are inter-related and echoes the Commission's warning that local initiatives to resolve
one problem can lead to new problems elsewhere;

4. Regrets that, contrary to the intentions of the 6th EAP, there are no legally binding measures and
deadlines proposed by the Commission to address any of the goals set by the 6th EAP;

5. Regrets also that the TSUE does not attempt to balance European policy between urban and rural
areas, or between centrally located towns and cities and those in outlying areas;

6. Calls on the Commission to issue guidelines on the application of the forthcoming Directive on
ambient air quality and cleaner air for Europe and to ensure the proper enforcement of this piece of
legislation;

7. Stresses that the Commission, in cooperation with the national authorities, should encourage every
agglomeration having more than 100 000 inhabitants to establish a Sustainable Urban Management Plan
(SUMP) and a Sustainable Urban Transport Plan (SUTP);

8. Demands that the Commission guidance document incorporate core common indicators in line with
obligations and targets under relevant existing EU environmental policy (e.g. air, noise, water and waste
directives, energy efficiency and climate policy) to allow for comparisons and benchmarking between Euro-
pean cities;

9. Considers that the SUMP should take into consideration among others the following documents:

— Waste management plan (Directive 75/442/EEC on waste, as amended (1))

— Noise maps and action plans, if available (Directive 2002/49/EC relating to the assessment and manage-
ment of environmental noise (2))

— Local air pollution plan or programme if available (Directive 96/62/EC on ambient air quality assess-
ment and management (3))

— Local Environmental Plans and Programmes pursuant to Directive 2001/42/EC on the assessment of the
effects of certain plans and programmes on the environment (4);

(1) OJ L 194, 25.7.1975, p. 39. Directive as last amended by Regulation (EC) No 1882/2003 (OJ L 284, 31.10.2003,
p. 1).

(2) OJ L 189, 18.7.2002, p. 12.
(3) OJ L 296, 21.11.1996, p. 55.
(4) OJ L 197, 21.7.2001, p. 30.
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10. Considers that SUMPs should be set out as follows:

(a) Collection of data and relevant information concerning:

— The areas mentioned in paragraph 9 of this resolution,

— Relationships between built-up areas and the countryside and the rural environment,

— Forecasts for population growth and the demand for new areas for development,

— Communication flows, mobility, urban integration and accessibility of services,

— Local greenhouse gas emissions,

— Urban structure and the proportion of green areas and urban sprawl,

— Local biocide use,

— Health problems related to the environment,

— Possibilities of an environment that is free of obstacles for the disabled, the elderly and others,

— The assessment of cultural heritage, the built environment and the natural environment, as well as
places of ecological interest and the risks to which they are exposed,

— The assessment of drinking water requirements in urbanised areas and the arrangements to be
made as regards purification and recovery;

(b) Objectives concerning:

— Improvement of the situation in the areas mentioned in point (a),

— Integration of sustainability into all fields of urban policy,

— Harmonisation with SUTPs,

(c) Practical measures and actions to be taken in order to attain the objectives referred to in point (b);

11. Stresses that citizens, NGOs, business organisations and other stakeholders should be involved in the
preparation of the SUMPs, which should be made available to the public; considers, furthermore, that
regular evaluation of progress made and dissemination of the results of such evaluations are also essential;

12. Encourages the Commission to carry out a mid-term review of the implementation of the technical
guidelines in connection with the 2009 consultation and supports the Commission's work in connection
with setting up a thematic Internet portal for local authorities;

13. Calls on the Commission to propose a target for green areas per capita for new urban development
and considers that that target should be included in the SUMPs so as to prevent any reduction in green
areas in urban areas not reaching this target;

Sustainable Urban Management

14. Calls on the Member States to prioritise within their national strategic reference frameworks and their
operational programmes funding for projects which implement sustainable urban management and trans-
port plans, as well as projects limiting greenfield and promoting brownfield developments, and to promote
the planting of street trees and designation of more green space;

15. Calls on the Member States to promote the use of the Environmental Management and Audit Scheme
by local authorities;

16. Calls on urban authorities to make systematic reference to sustainability criteria in their public pro-
curement tenders and to incorporate commitments to that effect in SUMPs;

17. Supports the promotion of composting, as opposed to burning, waste vegetation in order to avoid
locally occurring pollution;
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18. Considers it also important to get citizens more involved in local decisions both by political and
technical means;

19. Believes that more attention should be paid to preventing and removing dirt, litter, graffiti, animals'
excrement and excessive noise from domestic and vehicular music systems;

Sustainable Urban Transport

20. Supports the idea of sustainable urban transport plans (SUTPs) as an instrument for improving the
urban environment, but stresses the need to use this instrument in a flexible way, in order for the specific
needs of each Member State and its urban areas, and, moreover, of regions affected by specific constraints,
to be sufficiently taken into account;

21. Stresses that SUTPs should contain concrete and quantifiable targets that can be presented and mon-
itored by means of a scoreboard, which would enhance the dissemination of best practice among Member
States; points out that SUTPs should be flexible enough to accommodate new developments;

22. Considers the use of environment-friendly modes of transport and technologies to be a key factor in
achieving a cleaner urban environment; notes in this respect in particular the use of bio-fuels, hybrid car
technologies, bicycles, and trucks and buses that meet the EU's enhanced environment-friendly vehicle (EEV)
standard (1); will accordingly give its keen attention to the Commission proposal on the introduction of
clean public transport vehicles and proposes that the local energy efficiency agencies be allocated a specific
field of activity relating to urban transport;

23. Supports the development of public transport using sustainable energy sources and urges that a
better balance be struck between individual and collective transport in urban areas;

24. Points to the need to encourage greater use of public and collective transport in urban areas; also
considers that urban transport services need to be geared both to the requirements of spatial planning (old
town districts, outer areas, links to airports, stations, industrial estates, shopping areas, etc.) and to the needs
of the public and demographic changes (older people, people with disabilities, etc.);

25. Calls on the Member States, in cooperation with local authorities, to make efforts to achieve a shift
in inner-city passenger kilometres of at least 5 % to sustainable transport methods, such as public transpor-
tation and cycling, within the period of 2002-2012;

26. Stresses that access to mobility for all (also those without access to a private car) is a social factor
that needs consideration;

27. Given that accessibility is central to sustainable development and must be tackled by an integrated
urban policy approach, calls on the EU institutions to foster exchanges of good practice among local and
national authorities and calls on the Commission to monitor the enforcement of the existing European
legislation to promote accessibility for people with disabilities, and in particular of the rules governing the
specific Community procurement procedures, which expressly require design to be tailored to all users;

28. Considers that SUTPs should include the means by which local authorities intend to:

— promote non-motorised transport modes such as cycling and walking, by building an extensive network
of bicycle lanes and by providing safe lanes and intersections for pedestrians,

— promote public transport and the development of public transport infrastructure, and disseminate
information on existing good examples, such as the introduction of integrated pricing and ticketing
systems and the development of P+R systems,

(1) Directive 2005/55/EC concerning the emission of gaseous and particulate pollutants (OJ L 275, 20.10.2005, p. 1).
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29. Reminds the Member States of their responsibility to take into account the most vulnerable transport
users in the design of cities, for example by lowering speed limits or by implementing car-free zones in city
centres or residential areas, with the aim of reducing road deaths by 50% by 2010, as set out in the White
Paper on European Transport Policy;

30. Proposes the establishment of city logistical plans in order to reduce and improve the transport of
goods within cities, including, in particular, coordination of goods distribution locally within cities;

31. Recalls that air pollution is a major cause of health problems in the EU; stresses therefore that cities
with high air pollution should consider establishing low emission zones;

32. Supports combating emissions at source and implementing innovative measures aimed at solving
environmental problems in cities; emphasises that studies have shown that goods traffic produces up to
38% fewer particulate emissions when moving than when stationary and that innovative measures are
therefore needed to aid traffic flow;

33. Urges better coordination between local authorities with a view to ensuring a certain level of coher-
ence. Poor coordination between local authorities leads to higher delivery costs, more traffic and therefore
more pollution;

Sustainable Urban Planning

34. Notes that the Commission appropriately identified the problems and the current situation in this
field; however, it did not propose any action to resolve it;

35. Stresses the importance of planning and design of estates and tower blocks in crime prevention, and
also for public areas such as car parks and routes to and from railway stations;

36. Emphasises also the social dimension of sustainable urban planning and recommends the general
improvement of quality of life in inner-city areas through a holistic (in particular social, cultural and envir-
onmental) approach;

37. Calls for an attempt to be made, in new developments and urban expansion, for the topography and
natural structure of the land to be respected so that the identity and appearance of each area may be
preserved;

38. Suggests that urban planning should involve the provision of more green areas, and that, in the
processes of expansion and new development, enough natural areas be left for the public to be able to
commune with nature;

39. As a precautionary measure to preserve historical areas, natural areas, rivers, lakes and wetlands, calls
for protection zones to be created around such areas, within which, in order to resist pressure to develop,
there are very few possibilities to build;

40. Calls on the Commission and the Member States to promote research into the relationship between
the various urban models and social behaviour, as well as into the conditions that foster social harmony and
health;

41. Stresses that some historic quarters — valuable parts of our common heritage — have been aban-
doned for decades in the cities; recommends the setting-up of national, regional or local support pro-
grammes in order to promote adequate rehabilitation of these areas, including architecture, open spaces
and squares, as well as riverside areas, bridges and other public works;
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42. Takes the view that in order to tackle the problem of climate change in cities, such as the lack of
natural ventilation resulting in periods of very high temperatures and heavy air pollution, city-climate
research should be included in urban planning in order to avoid the wind tunnel effect of high buildings;
stresses that the loss of green spaces decreases natural ventilation;

43. Urges the Member States to promote projects co-financed by the EU related to the development and
modernisation of district heating and to support increased building and use of district heating; stresses, in
this respect, that in case of an energy crisis, a switch to a different energy source is easier to achieve with
district heating;

44. Emphasises the fact that new methods of water management in cities should be developed, aiming to
keep rainwater in cities for longer periods during hot and dry summers, prevent flash flooding and avoid
housing and other developments on flood plains;

45. Proposes that Community guidelines should be established for the promotion and implementation of
sustainable water resource management in cities, aiming to adapt to the impact of Climate Change, includ-
ing requirements for water efficiency in new buildings, water conservation in wet periods for the dry and
hot periods, maintenance of water bodies in hot periods as cooling systems and Sustainable Urban Drainage
in order to decrease run-off and flood risk, reduce soil sealing and increase water conservation;

46. Considers that, when the thematic strategy is implemented, attention should be paid not only to the
quantity but also to the quality of water; therefore calls on the Commission to support the sharing of good
practice in this area when connection is sought to networks that have already been set up as part of the
implementation of the Water Directive;

47. Emphasises the importance of renovating old water pipes and drainage systems in cities;

Sustainable Urban Construction

48. Regrets that although Sustainable Urban Construction was identified as one of the four focus areas of
the ‘Towards a Thematic Strategy on Urban Environment’, the proposed strategy lacks any specific action in
this field;

49. Stresses the importance of increasing the environmental performance of buildings with energy effi-
cient house design (insulation, renewable energy use, green roofs, passive/active solar design, low energy
houses etc.); supports the use of renewable as well as, if possible, locally available energy sources in the
urban environment as well as water efficient building design (conservation and re-use of rainwater, rational
flush of toilets, water efficient washing machines and dishwashers); further recommends benchmarking and
EU-wide sharing of best practice in improving energy efficiency, the introduction of renewable energies and
progress in sustainable urban construction in general;

Financing, research and exchange of best practices

50. Emphasises the need to support the introduction of such initiatives with adequate EU funding, espe-
cially from specific programmes and funds such as Civitas (1); supports the Commission's view that there are
opportunities for obtaining financial assistance to address environmental priorities in urban areas under the
proposed Life+ Regulation, the Cohesion Fund, the Structural Funds and the research framework pro-
gramme, and is consequently opposed to any cuts in their budgets. Points, however, to the need to identify
sources of additional specific funding to meet the new challenges arising from the strategy for the urban
environment;

51. Endorses the Commission's recommendations that an integrated approach be taken to managing the
urban environment and takes the view that, if applied at local level with the support of the Member States,
such an approach should be taken as one of the criteria for the granting of Structural Funds resources and
loans from the European Investment Bank (EIB);

(1) Civitas: CIty-VITAlity-Sustainability, Civitas I (2002-2006) and Civitas II (2005-2009) have an overall budget of more
than EUR 300 million.
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52. Calls on the EIB to improve its lending instruments to effectively support sustainable urban develop-
ment and to prioritise in existing programmes urban projects which implement SUMPs, in particular in the
area of energy efficiency, renewable energies, and sustainable urban transport infrastructure; further calls on
the EIB to ensure that investments funded by it do not contradict sustainable urban management objectives;

53. Emphasises the significance of research in connection with urban policy, including issues relating to
electricity and gas supplies, heating and air conditioning and waste treatment, and calls on the Commission
to re-incorporate specific provisions dealing with this issue in the 7th Framework Programme on Research;

54. Considers it extremely important to support a network of national focal points on urban issues, such
as the European Urban Knowledge Network, and welcomes the continuation of support for the URBACT
programme within the framework of the proposed cohesion policy for 2007-2013;

55. Calls for the promotion of exchange of best practice at EU level between urban authorities on the
implementation of the strategy and SUMPs; furthermore proposes that, in order to avoid mistakes in urban
development in the future, an honest and open exchange of negative experiences also be encouraged, by
means of campaigns — which may be run by associations of towns — aimed at both civil servants and
elected representatives;

56. Urges the Commission to go into greater detail with regard to the significance of the relations
between cities and their environs for sustainable urban development which contributes to the overall cohe-
sion of the EU and, in this regard, calls on the Commission and the Member States to promote such
sustainable urban development;

57. Proposes that EU funding be allocated and used by Member States in order to retrofit buildings and
neighbourhoods;

Better law-making

58. Calls on the Commission and the Council to strike an inter-institutional agreement with the Parlia-
ment in which the three institutions express their dedication to the implementation of all existing Com-
munity legislation as mentioned in this resolution; is convinced that such an agreement would contribute to
improving accountability and therefore to ‘better law-making’;

*
* *

59. Instructs its President to forward this resolution to the Council and the Commission, the European
Investment Bank and the governments and parliaments of the Member States.

P6_TA(2006)0368

A European Qualifications Framework

European Parliament resolution on the creation of a European Qualifications Framework
(2006/2002(INI))

The European Parliament,

— having regard to the Commission staff working document entitled ‘Towards a European Qualifications
Framework for Lifelong Learning’ (SEC(2005)0957),

— having regard to the Commission proposal for a decision of the European Parliament and of the Coun-
cil establishing an integrated action programme in the field of lifelong learning (COM(2004)0474),
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— having regard to the Commission proposal for a recommendation of the European Parliament and of
the Council on key competences for lifelong learning (COM(2005)0548),

— having regard to the Commission communication entitled ‘Modernising education and training: a vital
contribution to prosperity and social cohesion in Europe — Draft 2006 joint progress report of the
Council and the Commission on the implementation of the’‘Education and Training 2010 work pro-
gramme’ (COM(2005)0549),

— having regard to the Decision No 2241/2004/EC of the European Parliament and of the Council of
15 December 2004 on a single Community framework for the transparency of qualifications and com-
petences (Europass) (1),

— having regard to Directive 2005/36/EC of the European Parliament and of the Council of 7 September
2005 on the recognition of professional qualifications (2),

— having regard to the Joint declaration of the European Ministers of Education, adopted on their meeting
in Bologna on 19 June 1999, which set the objective of creating a European area of higher education by
2010, in order to promote European citizens employability and mobility and the international competi-
tiveness of the European higher education system,

— having regard to the Presidency conclusions of the Lisbon European Council of 23 and 24 March 2000,
which set the strategic objective for the European Union to become the world's most dynamic knowl-
edge-based economy, and in particular to the reference on ‘Education and training for living and work-
ing in the knowledge society’,

— having regard to the Commission communication entitled ‘Making a European Area of Lifelong Learn-
ing a Reality’ (COM(2001)0678),

— having regard to the Council resolution of 27 June 2002 on lifelong learning (3),

— having regard to the Presidency conclusions of the Barcelona European Council of 15 and 16 March
2002, especially to the agreed goal of making education and training systems in Europe a world-wide
quality reference by 2010, and to the call for further action to introduce instruments to ensure the
transparency of diplomas and qualifications, including by promoting action similar to the Bologna
process in the area of vocational education and training,

— having regard to the declaration of the European Ministers of Vocational Education and training, and
the Commission, who met in Copenhagen on 29 and 30 November 2002, on enhanced European
cooperation in vocational education and training — ‘The Copenhagen Declaration’ — aiming to
increase voluntary cooperation in vocational education and training, in order to promote mutual
trust, transparency and recognition of competences and qualifications, and thereby establishing a basis
for increasing mobility and facilitating access to lifelong learning,

— having regard to the Council resolution of 19 December 2002 on the promotion of enhanced European
cooperation in vocational education and training (4),

— having regard to the Commission communication entitled ‘Commission's Action Plan for skills and
mobility’ (COM(2002)0072),

— having regard to the Joint Interim Report of the Council and the Commission of 26 February 2004 on
the implementation of the Lisbon Strategy, entitled ‘Education and Training 2010: the success of Lisbon
hinges on urgent reforms’, which called for the development of a European framework as an essential
contribution towards the Lisbon Strategy, to stand as a common reference enabling and promoting
transparency, transfer and recognition of qualifications and competences,

(1) OJ L 390, 31.12.2004, p. 6.
(2) OJ L 255, 30.9.2005, p. 22.
(3) OJ C 163, 9.7.2002, p. 1.
(4) OJ C 13, 18.1.2003, p. 2.
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— having regard to the Maastricht Communiqué of 14 December 2004 on the Future Priorities of
Enhanced European Cooperation in Vocational Education and Training (VET), in which the Ministers
responsible for vocational education and training of 32 European countries, the European Social Part-
ners and the European Commission agreed to give priority to the development of an open and flexible
European Qualifications framework, founded on transparency and mutual trust and providing a com-
mon reference to facilitate the recognition and transferability of qualifications covering both VET and
general (secondary and higher) education,

— having regard to the Conclusions of the Council and of the representatives of the governments of the
Member States meeting within the Council, who met in Brussels on 27 and 28 May 2004, on Common
European Principles for the identification and validation of non-formal and informal learning,

— having regard to the Commission staff working paper entitled ‘Progress towards the Lisbon Strategy in
education and training — 2005 report’ (SEC(2005)0419),

— having regard to the Presidency conclusions of the Brussels European Council of 22 and 23 March
2005 pointing to the importance of adopting a European Qualifications framework (EQF) in 2006,

— having regard to the ‘European Qualifications Framework: Consultation to Recommendation Confer-
ence’, co-hosted by the Commission and the Hungarian Ministry of Education and held in Budapest
on 27 and 28 February 2006,

— having regard to the Final Communiqué on the Outcome of discussions on 17 March 2006 of the IX
Conference of European Ministers of Education, ‘Strengthening Education in Europe’, held in Vienna on
16 and 17 March 2006, in which the Ministers reaffirmed the potential of the EQF to significantly
contribute to the transparency, transferability and recognition of qualifications at the European level,
and its role as an agent of reforms to support lifelong learning in the wider European area of education,

— having regard to the Presidency conclusions of the Brussels European Council of 23 and 24 March
2006 confirming that education and training are critical factors to developing the EU's long-term
potential for competitiveness as well as for social and territorial cohesion, and that, in order to support
greater mobility and an efficient labour market, progress on an EQF should also be achieved,

— having regard to the Recommendation of the European Parliament and of the Council on transnational
mobility within the Community for education and training purposes: European Quality Charter for
Mobility (1),

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Employment and Social Affairs and the opinions of
the Committee on Culture and Education and the Committee on the Internal Market and Consumer
Protection (A6-0248/2006),

A. whereas a single learning environment and a single employment market at European level are essential
requirements if the objectives of the Lisbon Strategy are to be attained,

B. whereas it is necessary to establish a European system for the recognition of qualifications and skills
while at the same time respecting the rich diversity and special strengths of Europe's constituent terri-
tories,

C. whereas the creation of an EQF based, inter alia, on the existing qualifications structures of the Bologna
and Copenhagen processes, should be welcomed as an appropriate instrument by which to support the
transparency, transferability, recognition and use of acquired qualifications and competences between
different Member States and at different levels, as well as a means to facilitate access to lifelong learning
opportunities for all citizens,

D. whereas a common reference framework, based on skills, levels and learning outcomes, the EQF, could
encourage the adoption of instruments to identify skills requirements,

E. whereas the term ‘qualification’ should be taken to mean all the titles, qualifications, certificates and
professional experience recognised in the European Union,

(1) Not yet published in OJ.
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F. whereas, taking account of the new challenges of the knowledge society and of demographic change,
the development of an EQF would be crucial, notably in terms of both supporting employability and
geographical mobility of the labour force in the EU and promoting competitiveness and social cohe-
sion, in accordance with the Lisbon Strategy,

G. whereas increasing professional mobility (the mobility of employees and undertakings) within the
Union implies that certificates obtained in one Member State must be recognised and applicable in
other Member States at the appropriate level,

H. whereas continual updating and expansion of knowledge, skills and personal and professional compe-
tence and the EQF should contribute to modernising the education and training system and thus
improve people's chances of finding a job and the prospects for mobility within the European area
and create a climate of greater security at the workplace, in which the EQF should contribute to greater
transparency in the recognition of qualifications gained and the equivalence of qualifications sought,
thereby providing incentives for the improvement of the general and occupational training systems,
which may also contribute to trainees' chances of employment,

I. whereas the lack of suitable mechanisms, networks and cooperation between education and training
providers and national authorities, the inadequacy of existing statutory provisions and in many cases
the budgetary restrictions in Member States, are obstacles to the effective implementation of lifelong
learning, the linkage between university education and employment and the more rapid imparting of
the most up-to-date scientific and technological knowledge to workers, as well as to the efficient use of
acquired knowledge and competences,

J. whereas there is a lack of transparency in qualifications and a low recognition rate of foreign qualifica-
tions,

K. whereas the common aim of the 32 states participating in the EQF consists in showing students and
teachers the main routes to particular qualifications; and whereas it is important to show them how the
reference levels match up with each other, to what extent transfers are possible and on what basis
decisions are made on recognition of qualifications,

L. whereas, in principle, the EQF should initially be implemented on a voluntary basis, and it involves no
legal obligations, nevertheless it will provide an impetus for change by supporting reforms at the rele-
vant levels, but must serve to promote transparency and equivalence as regards certificates issued at
national and sectoral level,

M. whereas the EQF will not replace but will complement national qualifications frameworks, and whereas
the EQF should provide a broader framework to facilitate cooperation between Member States, social
partners and other stakeholders at international level,

N. convinced that the application of the EQF can be successful only if there is cooperation on a basis of
trust and transparency when national qualifications are given an EQF reference level, and if the parti-
cularities and needs of the individual Member States are properly assessed, as well as if the EQF is
created as an instrument for users and stakeholders, in order to give a picture of qualifications gained
and sought to those applying it, while preserving self-sufficiency and autonomy of learning,

1. Welcomes the Commission's initiative on modernising, continually improving and reinforcing Euro-
pean education and training systems and of opening consultations with a view to laying down a common
reference framework for European certification systems;

2. Welcomes the fact that EQF is built on learning outcomes, reflects the complexity of lifelong learning
and stimulates national and sectoral reform processes;

3. Considers that the EQF is a useful means by which to enhance and consolidate mutual trust in the
various systems and fully supports its objectives, namely the achievement at European level of transparency
in relation to qualifications, mobility for members of the professions and lifelong learning;
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4. Approves the establishment of a system based on common levels, instruments and principles which is
both flexible and, at the same time, rooted in the principle of lifelong learning, but calls on the Commission
to clarify the relationship between qualification levels, Directive 2005/36/EC, and the provisions for the
certification of formal and informal learning, which already exist or are currently being established at
national and regional level;

5. Points out that one of the main tasks of the EQF must be to facilitate and promote the transfer of
qualifications between different education and training systems, in order to make transnational professional
mobility possible and better to meet the requirements of supply and demand in the European labour mar-
ket; also points out that the EQF represents a suitable broader framework to provide an appropriate transla-
tion and communication instrument for establishing a common qualifications framework within Europe;

6. On this basis, notes that the Commission proposal is a correct and necessary approach, even if it does
not entirely meet the requirement of a transparent qualifications framework; calls for the eight proposed
reference levels of the EQF to be revised and improved; takes the view that their descriptors should be
expressed more concisely and comprehensibly and that it is important to distinguish clearly between the
various reference levels, so that there can be a clear hierarchy of qualifications;

7. Stresses that the competences set out in the eight-level descriptors should include knowledge not only
of social and ethical, but also of cultural issues;

8. Considers that the organisation and validation of lifelong learning are a matter for the Member States
and cannot easily be brought within the purview of the EQF;

9. Considers that the three horizontal areas (‘knowledge’, ‘skills’ and ‘personal and professional compe-
tence’) should also be revised to make them clearer and more comprehensible;

10. Stresses, also, that the different types of learning outcome, taken together, form part of an educa-
tional whole that cannot be quantified simply in terms of the level achieved in each individual area;

11. Regards the third horizontal area, ‘personal and professional competence’, as an interesting way in
which directly to incorporate into the EQF the latest findings of modern research on learning; would,
however, welcome a review that would make it clear how ‘soft skills’ and ‘personal competence’ could be
tackled methodologically;

12. Recalls that the EQF must serve primarily to classify certification procedures based on the outcome
of vocational training and to that end, calls for simple, workable descriptors to be used and the number of
levels reduced; notes that comparative experiments have shown that the more fragmented the levels and the
more numerous the criteria, the more difficult it is to coordinate them;

13. Takes the view that, as a meta-framework for all forms of learning, the EQF is also relevant to the
labour market; welcomes the fact that, as a result of the Lisbon Strategy, greater attention is being devoted
to lifelong learning in the workplace and hence to the recognition of qualifications acquired at work; stresses
that each of the eight proposed reference levels should emphasise abilities that can be gained via various
educational pathways and take account of professional abilities and experience as well as their potential
value in terms of professional advancement; therefore calls for the descriptors to be changed, not only
taking into account and maintaining the Bologna precepts linked to academic education, but complement-
ing them by also taking greater account of vocational training and further training systems;

14. Urges a change to the present system of automatically matching reference levels six, seven and eight
to the three academic levels of the Bologna qualifications framework (bachelor, master and doctor), so that
the individual's actual knowledge, abilities and personal and occupational skills gained are classified irrespec-
tive of the place they were acquired;
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15. Calls for the improvement of Table 2, which is intended further to explain the reference levels;
considers that it should be clearly subordinated to the outcome-oriented approach, as it focuses on formal
education; welcomes, therefore, the recommended cautious approach to Table 2; takes the view that the EQF
as a general meta-framework should leave such questions of detail such as the design of Table 2 to actors at
local or national level;

16. Calls for stronger support and promotion of common European principles on providing and validat-
ing non-formal and informal learning processes on lifelong learning particularly regarding the acquisition of
technological and scientific knowledge and skills and taking account of the particularities of the various
professional disciplines and of the different regions and countries; takes the view that it is essential to pay
particular attention to methods and systems of evaluating learning outcomes achieved by non-formal or
informal methods, as the development of skills in the context of lifelong learning takes place in a wide
range of everyday work situations;

17. Maintains that the development of an EQF will lead to the introduction of common reference indica-
tors, facilitating career planning by those in training and employment in the context of lifelong learning;

18. Calls for every country to have its own national or regional qualifications frameworks, organised in
cooperation with the responsible organisations and bodies as appropriate, ensuring compatibility with the
EQF; takes the view that in countries which do not yet have a national qualifications framework and in
which informal and non-formal qualifications are neglected, it makes sense for the EQF to be introduced;

19. Calls on the Commission to launch the process of harmonising conceptual approaches and terms;

20. Calls on the Commission to clarify the relationship between the framework of qualifications envi-
saged under the Bologna process and the EQF, and to specify whether the indicators proposed under the
EQF will constitute the sole point of reference for a common European area of lifelong learning;

21. Rejects the setting of prescriptive criteria for learning pathways or for the duration and location of
education and training courses;

22. Takes the view that further instruments to support the EQF should be fostered in order to facilitate
public access to the EQF, with the main focus on the Copenhagen and Bologna conclusions, to which the
EQF should form a logically structured starting point; takes the view that special attention should also be
given to the contribution of international organisations and European centres such as the Organisation for
Economic Cooperation and Development and the European Centre for the Development of Vocational
Training in the field of learning and the acquisition of qualifications and skills; calls on the Commission
to progress the development of the European Credit of Vocational Education and Training (ECVET) system
to further develop and promote the Europass and to develop the ‘Ploteus’ data bank and to promote further
innovative approaches to the recognition of informal and non-formal learning;

23. Calls on the Commission and the Member States to enhance the role and structure of the National
Europass Centre (NEC) and to make it easier for the NEC to fulfil its core tasks and to achieve the objectives
laid down by the European Union, with particular reference to the wider dissemination of the instruments
directly managed by the NEC (European Curriculum Vitae, Mobility Europass) and the progressive adoption
of the Europass system;

24. Underlines that the implementation of EQF on a voluntary basis requires the support and commit-
ment of national and sectoral stakeholders;

25. Recognises that EQF, as a translation tool among different qualification systems, requires consistency
and mutual trust; recommends that principles of transparent and trustworthy quality assurance mechanisms
be drawn up so that comparisons may be made allowing for the mutual recognition of the qualifications of
EU citizens;

26. Emphasises that the EQF can make a significant contribution to the mobility of the European labour
market if the decision of a Member State to match individual national qualifications to a particular EQF level
is accepted by others; takes the view that, in the context of quality assurance, the Commission's proposal to
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oblige Member States to observe a number of common principles is an important element in the successful
cooperation between stakeholders at various levels; notes, however, that this will only be the case if it
does not duplicate existing quality assurances systems, such as the Standards and Guidelines for Quality
Assurance;

27. Takes the view that mutual trust should be a result of increased cooperation between the Member
States in the context of the EQF and also a precondition for the efficient functioning of the EQF an appro-
priate trial period, an impact assessment and a supporting evaluation are essential for the continual
improvement and adaptation of the EQF; calls on the Commission to develop and propose appropriate
methods and strategies to make this possible;

28. Urges that EQF is further developed reflecting stakeholders' requests for clarification presented in the
consultations process;

29. Calls on the Commission to revise its proposal on the basis of Parliament's observations;

30. Points to the importance of a wide and well-structured communication and dissemination strategy to
raise awareness and interest in EQF's benefits;

31. Takes the view that it is essential for the success of the EQF to provide something of practical use for
end users, thus for citizens, employees and employers as well as for educational institutions;

32. Calls on the Commission to brief Parliament on the outcome of the national consultations and to
hold further exchanges of views before drawing up its final proposal;

33. Instructs its President to forward this resolution to the Council and the Commission.

P6_TA(2006)0369

Banning seal products in the European Union

Declaration of the European Parliament on banning seal products in the European Union

The European Parliament,

— having regard to Rule 116 of its Rules of Procedure,

A. whereas more than one and a half million harp seal pups have been slaughtered in the North West
Atlantic over the last four years and the vast majority of these animals were less than three months old,

B. whereas the last time the annual number of seals now being killed was slaughtered in the 1950s and
1960s the seal population was reduced by two thirds,

C. whereas, on average, sealers receive less than 5% of their income from sealing, which provides only a
few days' work each year,

D. whereas a team of international veterinarians concluded that 42% of the slaughtered seals they exam-
ined may have been skinned whilst still conscious,

E. whereas the import of whitecoat harp seal and blueback hooded seal furs and furskin products was
banned within the Community in 1983 pursuant to Directive 83/129/EEC (1); whereas sealers now wait
a few days until harp seal pups have moulted and whereas the products of these animals are still
imported into the European Union,

(1) OJ L 91, 9.4.1983, p. 30.
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F. whereas a number of EU countries (Belgium, Luxembourg and Italy) have already taken steps to ban the
trade in seal products, and others (the UK and the Netherlands) are considering action,

G. whereas the USA, Mexico and Croatia have banned the trade in seal products,

H. whereas the Council of Europe is currently considering a motion that calls for a ban on the import and
use of seals and seal parts,

1. Requests the Commission to immediately draft a regulation to ban the import, export and sale of all
harp and hooded seal products;

2. Considers that this regulation should not have an impact on traditional Inuit seal hunting which,
however, only accounts for 3% of the current hunt;

3. Instructs its President to forward this declaration, together with the names of the signatories, to the
Council and the Commission.

List of signatories

Adamou, Agnoletto, Aita, Allister, Alvaro, Andersson, Andrejevs, Andria, Andrikienė, Angelilli, Antoniozzi,
Arnaoutakis, Ashworth, Aubert, Audy, Auken, Aylward, Ayuso González, Battilocchio, Bauer, Beazley, Bec-
sey, Beer, Belet, Belohorská, Bennahmias, Beňová, van den Berg, Berlinguer, Berman, Bielan, Blokland, Bösch,
Bonde, Bono, Bonsignore, Bourlanges, Bowis, Bowles, Bozkurt, Braghetto, Brejc, Brepoels, Breyer, Březina,
Brie, van Buitenen, Buitenweg, Bullmann, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Camre, Carlotti, Carnero Gon-
zález, Casa, Casaca, Cashman, Catania, Cavada, Chatzimarkakis, Chmielewski, Christensen, Chruszcz, Claeys,
Cocilovo, Cohn-Bendit, Corbett, Corbey, Correia, Coûteaux, Coveney, Cramer, Crowley, Czarnecki M., Czar-
necki R., Daul, Davies, De Blasio, de Brún, Deprez, De Rossa, Descamps, Dess, Deva, De Vits, Díez González,
Dillen, Doorn, Douay, Dover, Doyle, Drčar Murko, Dührkop Dührkop, Duff, Duka-Zólyomi, Ek, El Kha-
draoui, Elles, Estrela, Ettl, Eurlings, Evans Jillian, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Ferber, Fernandes, Ferreira A.,
Ferreira E., Flasarová, Flautre, Florenz, Foltyn-Kubicka, Ford, Frassoni, Gahler, Gaľa, García Pérez, Gauzès,
Gawronski, Geremek, Geringer de Oedenberg, Gibault, Gierek, Gill, Goepel, Golik, Gollnisch, Gomes,
Gomolka, Gottardi, Goudin, Grabowska, Grabowski, Graefe zu Baringdorf, Grässle, de Grandes Pascual,
Grech, Gröner, de Groen-Kouwenhoven, Grosch, Grossetête, Guardans Cambó, Guidoni, Gurmai, Hall, Ham-
merstein Mintz, Handzlik, Harbour, Harkin, Harms, Hasse Ferreira, Hassi, Hatzidakis, Hazan, Heaton-Harris,
Hedh, Hedkvist Petersen, Hegyi, Henin, Hennis-Plasschaert, Herranz García, Higgins, Honeyball, Hoppen-
stedt, Horáček, Howitt, Hudacký, Hughes, Hutchinson, in 't Veld, Isler Béguin, Jackson, Jäätteenmäki, Jało-
wiecki, Janowski, Jeggle, Joan i Marí, Jørgensen, Jonckheer, Jordan Cizelj, Kacin, Kaczmarek, Kallenbach,
Karatzaferis, Karim, Kasoulides, Kaufmann, Kauppi, Kelam, Kinnock, Kirkhope, Klamt, Klich, Klinz, Koch,
Koch-Mehrin, Korhola, Koterec, Krahmer, Krarup, Krasts, Krehl, Kristensen, Kristovskis, Kuc, Kułakowski,
Kusstatscher, Kużmiuk, Lagendijk, Lamassoure, Lambert, Lambrinidis, Landsbergis, Lang, La Russa, Lehideux,
Leichtfried, Le Pen J.-M., Le Pen M., Le Rachinel, Liberadzki, Libicki, Lichtenberger, Lienemann, Liese, Liotard,
Lipietz, Locatelli, López-Istúriz White, Lucas, Ludford, Lynne, Maat, Maaten, McAvan, McCarthy, McDonald,
McGuinness, McMillan-Scott, Madeira, Malmström, Mann E., Mann T., Mantovani, Markov, Martin D., Martin
H.-P., Martinez, Masiel, Maštálka, Mastenbroek, Mathieu, Matsakis, Matsis, Matsouka, Mavrommatis, Mayer,
Meijer, Mikko, Mikolášik, Mitchell, Mohácsi, Moraes, Morgan, Morgantini, Mulder, Musacchio, Muscardini,
Muscat, Musumeci, Myller, Napoletano, Nattrass, Navarro, Newton-Dunn, Nicholson, van Nistelrooij, Obiols
i Germà, Occhetto, Özdemir, Olajos, Olbrycht, Ó Neachtain, Onesta, Oomen-Ruijten, Ortuondo Larrea,
Ouzký, Paasilinna, Paleckis, Panayotopoulos-Cassiotou, Pannella, Panzeri, Parish, Patrie, Peterle, Pflüger, Pie-
cyk, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pinior, Pirilli, Piskorski, Pistelli, Pittella, Podestà, Podkański, Pomés Ruiz, Portas,
Posselt, Prets, Prodi, Protasiewicz, Ransdorf, Rasmussen, Remek, Resetarits, Reul, Reynaud, Ribeiro e Castro,
Ries, Rizzo, Rocard, Rogalski, Romagnoli, Romeva i Rueda, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Rühle,
Rutowicz, Ryan, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Samuelsen, dos Santos, Sartori, Saryusz-Wolski, Scheele,
Schenardi, Schlyter, Schmidt, Schnellhardt, Schröder, Schroedter, Seeber, Seeberg, Segelström, Seppänen, Sie-
kierski, Simpson, Sinnott, Siwiec, Sjöstedt, Skinner, Škottová, Smith, Sommer, Sornosa Martínez, Sousa
Pinto, Spautz, Staes, Staniszewska, Stauner, Stihler, Strož, Stubb, Sudre, Sumberg, Svensson, Swoboda, Szá-
jer, Szejna, Szymański, Tannock, Tarabella, Tarand, Tatarella, Thomsen, Thyssen, Titley, Trakatellis, Trianta-
phyllides, Trüpel, Turmes, Tzampazi, Uca, Ulmer, Vaidere, Vakalis, Vanhecke, Van Hecke, Van Lancker, Van
Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Veneto, Veraldi, Vergnaud, Vincenzi, Voggenhuber, Wagenknecht, Watson,
Weber M., Weisgerber, Westlund, Willmott, Wojciechowski J., Wurtz, Wynn, Xenogiannakopoulou, Yañez-
Barnuevo García, Zaleski, Zapałowski, Zappala', Zatloukal, Ždanoka, Zīle, Zimmer, Zingaretti, Zvěřina,
Zwiefka
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(2006/C 306 E/03) MINUTES

PROCEEDINGS OF THE SITTING

IN THE CHAIR: Josep BORRELL FONTELLES

President

1. Opening of sitting

The sitting opened at 09.00.

2. Membership of Parliament

The Swedish authorities had given notice of the appointment of Jens Holm to replace Jonas Sjöstedt as
Member of Parliament with effect from 27.09.2006.

Parliament noted the appointment under Rule 4(1).

The President reminded the House of the provisions of Rule 3(5).

Estonia's permanent representative to the European Union had officially informed the Presidency that Too-
mas Hendrik Ilves would take up his duties as President of the Republic of Estonia on 09.10.2006.

Parliament took due note and established the vacancy with effect from 09.10.2006, under Article 7(3) of the
Act concerning the election of representatives of the European Parliament by direct universal suffrage and
Rule 4(1) of the Rules of Procedure.

3. Annual debate on the area of freedom, security and justice — Common
immigration policy (debate)

Oral question (O-0086/2006) by Jean-Marie Cavada, on behalf of the LIBE Committee, to the Council:
Question to the Council for the annual debate on the progress made in the Area of freedom, security and
justice (Articles 2 and 39 of the EU Treaty) (B6-0428/2006)

Council and Commission statements: Common immigration policy

Jean-Marie Cavada moved the oral question.

Kari Rajamäki (President-in-Office of the Council) and Franco Frattini (Vice-President of the Commission)
made the statements.

The following spoke: Ewa Klamt, on behalf of the PPE-DE Group, Martin Schulz, on behalf of the PSE
Group, Graham Watson, on behalf of the ALDE Group, Monica Frassoni, on behalf of the Verts/ALE
Group, Giusto Catania, on behalf of the GUE/NGL Group, Romano Maria La Russa, on behalf of the UEN
Group, Johannes Blokland, on behalf of the IND/DEM Group, Jean-Marie Le Pen, Non-attached Member,
Jaime Mayor Oreja, Martine Roure and Jeanine Hennis-Plasschaert.

IN THE CHAIR: Ingo FRIEDRICH

Vice-President

The following spoke: Hélène Flautre, Willy Meyer Pleite, Janusz Wojciechowski, Nigel Farage, Mario Borghe-
zio, Carlos Coelho, Enrique Barón Crespo, Alexander Alvaro, Raül Romeva i Rueda, Ole Krarup, Guntars
Krasts, Patrick Louis, Jana Bobošíková, Timothy Kirkhope, Nicola Zingaretti, Sarah Ludford, Sepp Kus-
statscher, Pedro Guerreiro and Mirosław Mariusz Piotrowski.
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IN THE CHAIR: Edward McMILLAN-SCOTT

Vice-President

The following spoke: Jan Tadeusz Masiel, Charlotte Cederschiöld, Louis Grech, Sophia in 't Veld, Patrick
Gaubert, Stavros Lambrinidis, Lapo Pistelli, Jas Gawronski, Hannes Swoboda, Gérard Deprez, Agustín Díaz
de Mera García Consuegra, Marie-Line Reynaud, Ignasi Guardans Cambó, Barbara Kudrycka, Wolfgang
Kreissl-Dörfler, Marco Cappato, Hubert Pirker, Inger Segelström, Stefano Zappalà, Genowefa Grabowska,
Panayiotis Demetriou, Edith Mastenbroek, Simon Busuttil, Javier Moreno Sánchez, Jacek Protasiewicz, Lilli
Gruber, Ioannis Varvitsiotis, Adeline Hazan, Christine De Veyrac, Kinga Gál, David Casa, Robert Atkins, who
wished to draw the Conference of Presidents' attention to the fact that voting time would be starting late,
Kari Rajamäki and Franco Frattini.

Annual debate on the area of freedom, security and justice

Motions for resolution to wind up the debate tabled pursuant to Rule 108(5):

Tabling deadline: 04.10.2006.

Common immigration policy

Motions for resolutions to wind up the debate tabled pursuant to Rule 103(2):

— Ewa Klamt and Patrick Gaubert, on behalf of the PPE-DE Group, on the common immigration policy
(B6-0507/2006)

— Giusto Catania, Willy Meyer Pleite and Marco Rizzo, on behalf of the GUE/NGL Group, on the com-
mon immigration policy (B6-0508/2006)

— Martine Roure, on behalf of the PSE Group, on European immigration policy (B6-0510/2006)

— Romano Maria La Russa, Roberta Angelilli, Zbigniew Krzysztof Kuźmiuk, Zdzisław Zbigniew Pod-
kański, Janusz Wojciechowski and Eugenijus Maldeikis, on behalf of the UEN Group, on the common
immigration policy (B6-0516/2006)

— Hiltrud Breyer, Monica Frassoni, Sepp Kusstatscher, Jean Lambert and Raül Romeva i Rueda, on behalf
of the Verts/ALE Group, on the common immigration policy (B6-0518/2006)

— Jeanine Hennis-Plasschaert, on behalf of the ALDE Group, on the EU Common Immigration Policy
(B6-0520/2006)

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.5 (Common immigration policy) and 12.10.2006 (Annual debate on the
area of freedom, security and justice)

4. Welcome

On behalf of Parliament, the President welcomed members of a Chinese delegation — led by Qiu Yuanping,
Deputy External Relations Minister of the People's Republic of China — who had taken their seats in the
distinguished visitors' gallery.

*
* *

Philip Bushill-Matthews expressed his disappointment that Council Question Time had been taken off the
agenda (the President noted his remarks).
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IN THE CHAIR: Alejo VIDAL-QUADRAS

Vice-President

5. Voting time

Details of voting (amendments, separate and split votes, etc.) appear in the ‘Results of votes’ annex to the
Minutes.

5.1. Protection of personal data * (final vote)

Report on the proposal for a Council framework decision on the protection of personal data processed in
the framework of police and judicial cooperation in criminal matters [COM(2005)0475 — C6-0436/2005
— 2005/0202(CNS)] — Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs.
Rapporteur: Martine Roure (A6-0192/2006)

The debate had been held on 13.06.2006 (Minutes of 13.06.2006, Item 17).

The vote on the draft legislative resolution had been postponed on 14.06.2006 (Minutes of 14.06.2006,
Item 4.3) and then again on 06.09.2006 (Minutes of 06.09.2006, Item 7.3).

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 1)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0370)

The following spoke on the vote:

Before the vote, Martine Roure (rapporteur) called on the House to vote in favour.

5.2. Pericles programme * (Rule 131) (vote)

Report on the proposal for a Council decision amending and extending Decision 2001/923/EC establishing
an exchange, assistance and training programme for the protection of the euro against counterfeiting (the
‘Pericles’ programme) [COM(2006)0243 — C6-0179/2006 — 2006/0078(CNS)] — Committee on Civil
Liberties, Justice and Home Affairs.
Rapporteur: Agustín Díaz de Mera García Consuegra (A6-0276/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 2)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0371)
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5.3. Pericles programme — extension to non-participating Member States *
(Rule 131) (vote)

Report on the proposal for a Council decision extending to the non-participating Member States the appli-
cation of Decision 2006/…/EC amending and extending Decision 2001/923/EC establishing an exchange,
assistance and training programme for the protection of the euro against counterfeiting (the ‘Pericles’ pro-
gramme) [COM(2006)0243 — C6-0180/2006 — 2006/0079(CNS)] — Committee on Civil Liberties, Justice
and Home Affairs.
Rapporteur: Agustín Díaz de Mera García Consuegra (A6-0277/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 3)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0372)

5.4. Taking into account previous convictions in another Member State *
(Rule 131) (vote)

Report on the proposal for a Council Framework Decision on taking account of convictions in the
Member States of the European Union in the course of new criminal proceedings [COM(2005)0091 —

C6-0235/2005 — 2005/0018(CNS)] — Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs.
Rapporteur: Panayiotis Demetriou (A6-0268/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 4)

COMMISSION PROPOSAL, AMENDMENTS and DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0373)

5.5. EC-Guinea-Bissau agreement on fishing * (Rule 131) (vote)

Report on the proposal for a Council regulation on the conclusion of the Agreement in the form of an
Exchange of Letters concerning the extension of the Protocol establishing the fishing opportunities and the
financial contribution provided for in the Agreement between the European Economic Community and the
Government of the Republic of Guinea-Bissau on fishing off the coast of Guinea-Bissau for the period
16 June 2006 to 15 June 2007 [COM(2006)0182 — C6-0167/2006 — 2006/0065(CNS)] — Committee
on Fisheries.
Rapporteur: Luis Manuel Capoulas Santos (A6-0271/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 5)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0374)
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5.6. Draft amending budget No 3/2006 (Rule 131) (vote)

Report on Draft amending budget No 3/2006 of the European Union for the financial year 2006,
Section III — Commission, Section VIII, Part B — European Data Protection Supervisor [11297/2006 —

C6-0239/2006 — 2006/2119(BUD)] — Committee on Budgets.
Rapporteurs: Giovanni Pittella and Valdis Dombrovskis (A6-0283/2006)

(Qualified majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 6)

MOTION FOR A RESOLUTION AND BUDGET AMENDMENTS

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0375 and P6_TA(2006)0376)

5.7. Draft amending budget No 4/2006 (Rule 131) (vote)

Report on Draft amending budget No 4/2006 of the European Union for the financial year 2006, Section
III — Commission [11298/2006 — C6-0247/2006 — 2006/2149(BUD)] — Committee on Budgets.
Rapporteur: Giovanni Pittella (A6-0284/2006)

(Qualified majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 7)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0377)

5.8. Progress ***II (vote)

Recommendation for second reading on the Council common position for adopting a decision of the
European Parliament and of the Council establishing a Community Programme for Employment and Social
Solidarity — Progress [6282/3/2006 — C6-0272/2006 — 2004/0158(COD)] — Committee on Employ-
ment and Social Affairs.
Rapporteur: Karin Jöns (A6-0300/2006)

(Qualified majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 8)

COMMON POSITION OF THE COUNCIL

Declared approved (P6_TA(2006)0378)

5.9. Strategic guidelines on cohesion *** (vote)

Recommendation on the proposal for a Council decision on Community strategic guidelines on cohesion
[11807/2006 — C6-0266/2006 — 2006/0131(AVC)] — Committee on Regional Development.
Rapporteur: Constanze Angela Krehl (A6-0281/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 9)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0379)

Parliament thereby gave its assent.
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5.10. Services of general interest (vote)

Report on the Commission White Paper on services of general interest [2006/2101(INI)] — Committee on
Economic and Monetary Affairs.
Rapporteur: Bernhard Rapkay (A6-0275/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 10)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0380)

The following spoke:

— Roberto Musacchio, who pointed out a translation mistake in the French version of amendment 29;

— Gunnar Hökmark, who pointed out a translation mistake in the Dutch version of paragraph 29. The
English version of that paragraph was the authentic text;

— Alain Lipietz, who moved oral amendments to amendments 8 and 9, which the House agreed to
(amendments 8 and 9 as amended were then rejected).

5.11. Turkey's progress towards accession (vote)

Report on Turkey's progress towards accession [2006/2118(INI)] — Committee on Foreign Affairs.
Rapporteur: Camiel Eurlings (A6-0269/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 11)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0381)

The following spoke:

— The President, who established that there were no objections to the Verts/ALE Group's proposal to
reverse the order of paragraphs 28 and 29 and merge them into one paragraph;

— Camiel Eurlings (rapporteur), who objected to the Verts/ALE Group's proposal for paragraph 30 to be
placed after paragraph 22 in the section on democracy and the rule of law (the proposal was put to the
vote and rejected);

— Camiel Eurlings, who objected to the Verts/ALE Group's proposal for the text of paragraph 33 to be
placed at the beginning of paragraph 31 and for the two to be merged into one paragraph (the proposal
was put to the vote and rejected).

— Jan Marinus Wiersma, who moved an oral amendment to amendment 51, which was incorporated;

— Camiel Eurlings, on the split vote on paragraph 72;

— Camiel Eurlings, who moved an oral amendment to amendment 59, which was incorporated;

— Camiel Eurlings, before the final vote, who called on the House to vote in favour.

6. Explanations of vote

Written explanations of vote:

Explanations of vote submitted in writing under Rule 163(3) appear in the Verbatim Report of Proceedings for
the sitting.
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Oral explanations of vote:

Report: Martine Roure — A6-0192/2006: Andreas Mölzer

Report: Panayiotis Demetriou — A6-0268/2006: Bruno Gollnisch

Report: Luis Manuel Capoulas Santos — A6-0271/2006: Christopher Heaton-Harris

Report: Giovanni Pittella — A6-0284/2006: Christopher Heaton-Harris

Report: Bernhard Rapkay — A6-0275/2006: Jean-Louis Bourlanges and Gilles Savary

Report: Camiel Eurlings — A6-0269/2006: Mario Borghezio, Jean-Louis Bourlanges, Philip Claeys, Albert
Deß, Koenraad Dillen, Michl Ebner, Othmar Karas, Andreas Mölzer, Renate Sommer and Jacques Toubon

7. Corrections to votes and voting intentions

Corrections to votes and voting intentions appear on the ‘Séance en direct’ website under ‘Votes’/‘Results of
votes’/‘Roll-call votes’. They are published in hard copy in the ‘Result of roll-call votes’ annex.

The electronic version on Europarl will be regularly updated for a maximum of two weeks after the day of
the vote concerned.

After the two-week deadline has passed, the list of corrections to votes and voting intentions will be fina-
lised so that it can be translated and published in the Official Journal.

Gisela Kallenbach and David Martin had informed the Chair that they had not taken part in the vote on
Report: Luis Manuel Capoulas Santos — A6-0271/2006, as their voting machines had not been working.

(The sitting was suspended at 13.40 and resumed at 15.00.)

IN THE CHAIR: Manuel António dos SANTOS

Vice-President

8. Approval of Minutes of previous sitting

The Minutes of the previous sitting were approved.

9. Situation in Darfur (debate)

Council and Commission statements: Situation in Darfur

Paula Lehtomäki (President-in-Office of the Council), Franco Frattini (Vice-President of the Commission)
made the statements.

The following spoke: Michael Gahler, on behalf of the PPE-DE Group, Glenys Kinnock, on behalf of the PSE
Group, Marielle De Sarnez, on behalf of the ALDE Group, Marie-Hélène Aubert, on behalf of the Verts/ALE
Group, Vittorio Agnoletto, on behalf of the GUE/NGL Group, Eoin Ryan, on behalf of the UEN Group,
Andreas Mölzer, Non-attached Member, Simon Coveney, Elena Valenciano Martínez-Orozco, Fiona Hall,
Angelika Beer, Tobias Pflüger, Jana Hybášková, Ana Maria Gomes, Raül Romeva i Rueda, Filip Kaczmarek,
Marie-Arlette Carlotti, Mario Mauro and Karin Scheele.
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IN THE CHAIR: Antonios TRAKATELLIS

Vice-President

The following spoke: Patrick Gaubert, Panagiotis Beglitis, Józef Pinior, Paula Lehtomäki and Franco Frattini.

Motions for resolutions to wind up the debate tabled pursuant to Rule 103(2):

— Margrete Auken and Angelika Beer, on behalf of the Verts/ALE Group, on Sudan (Darfur)
(B6-0512/2006);

— Michael Gahler, Patrick Gaubert, Jana Hybášková, Filip Kaczmarek, Maria Martens, Mario Mauro, Jürgen
Schröder, Anders Wijkman and Simon Coveney, on behalf of the PPE-DE Group, on Darfur
(B6-0513/2006);

— Pasqualina Napoletano, Miguel Angel Martínez Martínez, Glenys Kinnock, Ana Maria Gomes and Elena
Valenciano Martínez-Orozco, on behalf of the PSE Group, on the situation in Darfur (B6-0514/2006);

— Marielle De Sarnez, Johan Van Hecke, Fiona Hall and Thierry Cornillet, on behalf of the ALDE Group,
on Darfur (B6-0515/2006);

— Luisa Morgantini and Mary Lou McDonald, on behalf of the GUE/NGL Group, on the situation in
Darfur (B6-0517/2006);

— Eugenijus Maldeikis and Roberts Zīle, on behalf of the UEN Group, on Darfur (B6-0519/2006).

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.6.

10. The EU's economic and trade relations with India (debate)

Report on the EU's economic and trade relations with India [2006/2034(INI)] — Committee on Interna-
tional Trade.
Rapporteur: Sajjad Karim (A6-0256/2006)

Sajjad Karim introduced the report.

Joe Borg (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Filip Kaczmarek (draftsman of the opinion of the DEVE Committee), Zbigniew Zaleski,
on behalf of the PPE-DE Group, Erika Mann, on behalf of the PSE Group, Margarita Starkevičiūtė, on behalf
of the ALDE Group, Margrete Auken, on behalf of the Verts/ALE Group, Cristiana Muscardini, on behalf of
the UEN Group, Bogusław Rogalski, on behalf of the IND/DEM Group, Alessandro Battilocchio, Non-
attached Member, Georgios Papastamkos, David Martin, Bastiaan Belder, Eija-Riitta Korhola, Kader Arif,
Charles Tannock, Panagiotis Beglitis, Geoffrey Van Orden, Bogdan Golik, Czesław Adam Siekierski, Libor
Rouček and Joe Borg.

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.7.

(The sitting was suspended at 17.25 as a Conference of Presidents open to all Members was to be held. The sitting
would resume at 21.00.)

IN THE CHAIR: Sylvia-Yvonne KAUFMANN

Vice-President

11. Membership of political groups

Lars Wohlin had joined the PPE-DE Group with effect from 26.09.2006.
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12. Women and international trade (debate)

Report on perspectives of women in international trade [2006/2009(INI)] — Committee on Women's
Rights and Gender Equality.
Rapporteur: Hiltrud Breyer (A6-0254/2006)

The following spoke: Anna Záborská, who noted differences between the various language versions of the
report (the President informed her that the matter would be looked into).

Hiltrud Breyer introduced the report.

Joe Borg (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Anna Záborská, on behalf of the PPE-DE Group, Lidia Joanna Geringer de Oedenberg,
on behalf of the PSE Group, Maria Carlshamre, on behalf of the ALDE Group, Eva-Britt Svensson, on behalf
of the GUE/NGL Group, Urszula Krupa, on behalf of the IND/DEM Group, Irena Belohorská, Non-attached
Member, Edite Estrela, Helmuth Markov, Teresa Riera Madurell, Katalin Lévai, Marianne Mikko and Joe Borg.

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.8.

13. Improving the economic situation in the fishing industry (debate)

Report on improving the economic situation in the fishing industry [2006/2110(INI)] — Committee on
Fisheries.
Rapporteur: Pedro Guerreiro (A6-0266/2006)

Pedro Guerreiro introduced the report.

Joe Borg (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Zdzisław Kazimierz Chmielewski, on behalf of the PPE-DE Group, Paulo Casaca, on
behalf of the PSE Group, Arūnas Degutis, on behalf of the ALDE Group, Ian Hudghton, on behalf of the
Verts/ALE Group, Jacky Henin, on behalf of the GUE/NGL Group, Kathy Sinnott, on behalf of the IND/DEM
Group, James Hugh Allister, Non-attached Member, Carmen Fraga Estévez, Stavros Arnaoutakis, Vincenzo
Aita, Ioannis Gklavakis, Rosa Miguélez Ramos, Duarte Freitas, Luis Manuel Capoulas Santos, Czesław Adam
Siekierski and Joe Borg.

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.9.

14. The exploitation of North Sea plaice and sole * (debate)

Report on the proposal for a Council regulation establishing a management plan for fisheries exploiting
stocks of plaice and sole in the North Sea [COM(2005)0714 — C6-0034/2006 — 2006/0002(CNS)] —
Committee on Fisheries.
Rapporteur: Albert Jan Maat (A6-0265/2006)

Joe Borg (Member of the Commission) spoke.

Albert Jan Maat introduced the report.

The following spoke: Neil Parish, on behalf of the PPE-DE Group, Marianne Mikko, on behalf of the PSE
Group, Chris Davies, on behalf of the ALDE Group, Carl Schlyter, on behalf of the Verts/ALE Group, Derek
Roland Clark, on behalf of the IND/DEM Group, Jim Higgins and Joe Borg.

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.2.
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15. Removal of fins of sharks on board vessels (debate)

Report on the operation of Council Regulation (EC) No 1185/2003 of 26 June 2003 on the removal of fins
of sharks on board vessels [2006/2054(INI)] — Committee on Fisheries.
Rapporteur: Rosa Miguélez Ramos (A6-0263/2006)

Rosa Miguélez Ramos began by mentioning an incident, in which she had been involved, that had occurred
in connection with the visit by the Lebanese Prime Minister. She went on to introduce the report.

IN THE CHAIR: Josep BORRELL FONTELLES

President

The President noted Rosa Miguélez Ramos's remarks and stated that he would refer the matter to the head
of Parliament's security service.

Joe Borg (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Duarte Freitas, on behalf of the PPE-DE Group, Catherine Stihler, on behalf of the PSE
Group, Chris Davies, on behalf of the ALDE Group, David Hammerstein Mintz, on behalf of the Verts/ALE
Group, Struan Stevenson, Marios Matsakis, Carmen Fraga Estévez, Neil Parish and Joe Borg.

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.10.

16. Production and labelling of organic products * (debate)

Report on the proposal for a Council regulation amending Regulation (EEC) No 2092/91 on organic pro-
duction of agricultural products and indications referring thereto in agricultural products and foodstuffs
[COM(2005)0671 — C6-0033/2006 — 2005/0279(CNS)] — Committee on Agriculture and Rural
Development.
Rapporteur: Friedrich-Wilhelm Graefe zu Baringdorf (A6-0253/2006)

Mariann Fischer Boel (Member of the Commission) spoke.

Friedrich-Wilhelm Graefe zu Baringdorf introduced the report.

The following spoke: Albert Jan Maat, on behalf of the PPE-DE Group, María Isabel Salinas García, on behalf
of the PSE Group, Marios Matsakis, on behalf of the ALDE Group, Andrzej Tomasz Zapałowski, on behalf
of the IND/DEM Group, Agnes Schierhuber, Kathy Sinnott, Ioannis Gklavakis, Neil Parish, Czesław Adam
Siekierski, Mairead McGuinness and Mariann Fischer Boel.

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.3.

17. Agenda for next sitting

The agenda for the next sitting had been established (‘Agenda’ PE 378.364/OJJE).

18. Closure of sitting

The sitting closed at 00.15.

Julian Priestley
Secretary-General

Mario Mauro
Vice-President
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ANNEX I

RESULTS OF VOTES

Abbreviations and symbols

+ adopted

- rejected

� lapsed

W withdrawn

RCV (…, …, …) roll-call vote (in favour, against, abstentions)

EV (…, …, …) electronic vote (in favour, against, abstentions)

split split vote

sep separate vote

am amendment

CA compromise amendment

CP corresponding part

D deleting amendment

= identical amendments

§ paragraph

art article

rec recital

MOT motion for a resolution

JT MOT joint motion for a resolution

SEC secret ballot

1. Protection of personal data *

Report: Martine ROURE (A6-0192/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

legislative resolution +

2. Pericles programme *

Report: Agustín DÍAZ DE MERA GARCÍA CONSUEGRA (A6-0276/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote +
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3. Pericles programme: extension to non-participating Member States *

Report: Agustín DÍAZ DE MERA GARCÍA CONSUEGRA (A6-0277/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote RCV + 607, 15, 17

Request for roll-call vote

PPE-DE: final vote

4. Taking into account previous convictions in another Member State *

Report: Panayiotis DEMETRIOU (A6-0268/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote RCV + 543, 41, 67

Amendment 4 did not concern all language versions and was therefore not put to the vote (Rule 151(1)(d)).

Request for roll-call vote

IND/DEM: final vote

5. EC-Guinea-Bissau agreement on fishing *

Report: Luis Manuel CAPOULAS SANTOS (A6-0271/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote RCV + 507, 66, 71

Requests for roll-call votes

IND/DEM: final vote
PPE-DE: final vote

6. Draft amending budget No 3/2006

Report: Giovanni PITTELLA/Valdis DOMBROVSKIS (qualified majority) (A6-0283/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote +

7. Draft amending budget No 4/2006

Report: Giovanni PITTELLA (qualified majority) (A6-0284/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote +
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8. Progress ***II

Recommendation for second reading: (qualified majority) Karin JÖNS (A6-0300/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

approval without vote +

9. Strategic guidelines on cohesion ***

Recommendation: Constanze Angela KREHL (A6-0281/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

vote: legislative resolution RCV + 575, 40, 37

Request for roll-call vote

IND/DEM: final vote

10. Services of general interest

Report: Bernhard RAPKAY (A6-0275/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 1 27 GUE/NGL EV - 141, 367, 136

§ original text split

1 +

2 +

after § 1 24 GUE/NGL split

1 -

2 -

3 �

§ 3 § original text split

1 +

2 +

after § 5 3 ALDE EV + 355, 284, 9

4 ALDE RCV - 123, 290, 233

§ 9 11 Verts/ALE -

§ original text split

1 +

2 +
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

after § 9 5 ALDE split

1 +

2 -

19 POIGNANT et al -

§ 11 § original text split

1 +

2 +

§ 13 28 GUE/NGL -

15 PSE EV - 262, 370, 16

§ original text split

1 +

2 +

§ 14 29 GUE/NGL split

1 -

2 �

16 PSE -

§ original text split

1 +

2 +

after § 14 25 GUE/NGL -

34 GUE/NGL -

35 GUE/NGL -

§ 15 § original text sep +

§ 17 17 PSE +

§ 20 30 GUE/NGL -

20 POIGNANT et al -

§ 21 § original text split

1 +

2 +

§ 22 31 GUE/NGL -

12 Verts/ALE -

§ 23 § original text split

1 +

2 +

after § 23 21 POIGNANT et al -
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

after § 24 18 PSE split

1 -

2 �

§ 26 § original text sep +

after § 26 32 GUE/NGL -

§ 27 § original text split

1 +

2 +

§ 29 13 Verts/ALE RCV - 101, 412, 140

14 PPE-DE +

after § 29 22 POIGNANT et al RCV - 117, 403, 136

23 POIGNANT et al -

citation 7 § original text sep +

rec A § original text split

1 +

2 +

3 +

rec B 26 GUE/NGL -

rec C 1 ALDE -

§ original text split

1 +

2 +

after rec C 6 Verts/ALE RCV - 128, 378, 144

33 GUE/NGL -

rec H 2 ALDE EV + 340, 296, 12

rec K § original text split

1 +

2 +

rec L 7/rev Verts/ALE -

after rec L 8 Verts/ALE split

1 -

2 �

rec M § original text sep +
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

rec N § original text split

1 +

2 +

after rec O 9 Verts/ALE RCV - 107, 397, 141

rec P § original text split

1 +

2 +

after rec P 10 Verts/ALE RCV - 106, 419, 130

vote: resolution (as a whole) RCV + 491, 128, 31

Requests for roll-call votes

IND/DEM: final vote
Verts/ALE: ams 4, 6, 9, 10, 13 and 22

Requests for separate votes

ALDE: citation 7, rec M and §§ 15 and 26

Requests for split votes

ALDE

rec A
1st part: text as a whole without the words ‘on the basis of social market economy rules and’ and ‘democ-
racy … interest (SGIs)’
2nd part: ‘on the basis of social market economy rules and’
3rd part: ‘democracy … interest (SGIs)’ (seventh indent)

rec C
1st part: text as a whole without the words ‘based on social market economy rules and’
2nd part: those words

rec K
1st part: ‘whereas … internal market’
2nd part: ‘and the Parliament's … competition rules’

rec P
1st part: ‘whereas … communication’
2nd part: ‘and whereas pursuant … directive’

§ 13
1st part: text as a whole without the words ‘and Parliament's above-mentioned position on services in the
internal market’
2nd part: those words

§ 21
1st part: ‘Points to … State aid’
2nd part: ‘and that the law should be amended accordingly’

§ 23
1st part: ‘is of the opinion … procedure’
2nd part: ‘notes that the principle … from the outset;’
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PPE-DE

am 5
1st part: text as a whole excluding the word ‘sufficient’
2nd part: that word

GUE/NGL

§ 3
1st part: ‘Stresses that SGIs … security of supply’
2nd part: ‘and emphasises that … equal treatment’

§ 27
1st part: ‘Recommends, in the interest … of the standard [and]’
2nd part: ‘simple and effective … code of conduct’

am 8
1st part: text as a whole without the words ‘various SGIs may have … this policy’
2nd part: those words

am 18
1st part: text as a whole without the words ‘public-private partnerships’
2nd part: those words

Verts/ALE

rec N
1st part: ‘whereas SGEIs have a direct effect … in their respective markets’
2nd part: ‘whereas this integration … the concept of universal services’

§ 1
1st part: text as a whole without the second indent
2nd part: the second indent

§ 11
1st part: text as a whole without the words ‘from the Commission’
2nd part: those words

§ 14
1st part: ‘emphasises that … called into question’
2nd part: ‘recalls the success … into other sectors’

am 24
1st part: ‘Notes that … water and energy supply’
2nd part: rest of amendment without the words ‘and SGEI’
3rd part: ‘and SGEI’

am 29
1st part: first paragraph without the words ‘the market cannot ensure universal access to high quality’ and
‘which’
2nd part: those words

PSE

§ 9
1st part: ‘Calls on the Commission … to define SGIs’
2nd part: ‘notes that a precise … to define their SGIs’
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11. Turkey's progress towards accession

Report: Camiel EURLINGS (A6-0269/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

before § 1 2 IND/DEM RCV - 62, 579, 12

5 ALDE split/RCV

1 + 571, 70, 12

2 - 255, 385, 12

23=
42=

Verts/ALE
PSE

�

§ 5 43 PSE +

after § 9 61 PPE-DE +

§ 10 24 Verts/ALE +

after § 16 44 PSE +

after § 18 1 IND/DEM -

§ 20 45 PSE EV - 241, 383, 23

§ 23 25 Verts/ALE +

§ 26 26 Verts/ALE EV - 274, 367, 11

reversing order and merging of § 29
and § 28

Verts/ALE +

moving § 30 before § 22 Verts/ALE EV - 306, 316, 24

§ 31 80 Verts/ALE -

after § 31 62 PPE-DE +

reversing order and merging of § 33
and § 31

§ Verts/ALE -

§ 35 75 GUE/NGL +

§ 41 70 GUE/NGL -

6=
46=

ALDE
PSE

W
+

after § 41 67 GUE/NGL RCV + 409, 207, 34

63 PPE-DE �

§ 43 7 ALDE -

after § 43 27 Verts/ALE EV + 426, 196, 23

after § 45 68 GUE/NGL RCV - 150, 471, 29

after § 47 47=
78=

PSE
DUFF et al

split

1 +

2/EV - 280, 351, 14

69 GUE/NGL RCV + 372, 247, 31
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 48 8=
48=

ALDE
PSE

+

after § 48 49 PSE EV - 292, 311, 39

79/rev XENOGIANNAKOPOULOU et al -

§ 49 9D=
50D=

ALDE
PSE

RCV + 320, 283, 40

28 Verts/ALE W

§ original text split �

§ 50 51 PSE split oral amendment

1 +

2/RCV - 301, 329, 13

10 ALDE -

29 Verts/ALE -

§ original text �

§ 51 30D Verts/ALE -

11 ALDE -

§ 54 12D=
52D=

ALDE
PSE

-

§ 55 6D GUE/NGL -

53 PSE W

31 Verts/ALE split

1 +

2 -

13 ALDE -

§ 56 14D=
32D=
54D=

ALDE
Verts/ALE

PSE

RCV - 262, 377, 12

§ 57 15D=
33D=

ALDE
Verts/ALE

RCV - 91, 534, 23

§ 58 34 Verts/ALE -

55 PSE -

65 GUE/NGL -

§ 59 56 PSE +

§ 61 35 Verts/ALE -

after § 61 57 PSE +

§ 62 16 ALDE -

§ 65 36 Verts/ALE -

§ 69 § original text split

1 +

2/RCV + 425, 191, 23
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

after § 69 37 Verts/ALE EV - 281, 342, 13

§ 71 58S PSE -

§ 72 17 ALDE -

§ original text split

1 +

2/RCV + 515, 109, 16

§ 73 18 ALDE -

after § 73 77 LAGENDIJK et al -

citation 9 38 PSE -

rec B 19 Verts/ALE RCV - 233, 394, 12

rec C 71 GUE/NGL -

after rec C 72 GUE/NGL -

rec G 20 Verts/ALE -

59 PPE-DE + oral amendment

after rec G 60 PPE-DE +

rec N 73 GUE/NGL -

after rec P 66 GUE/NGL -

rec V 39 PSE +

after rec V 74 GUE/NGL -

rec W 40 PSE +

after rec Y 4 ALDE -

41 PSE W

21 Verts/ALE -

rec AB 22 Verts/ALE -

3 ALDE -

vote: resolution (as a whole) RCV + 429, 71, 125

Amendment 76 had been withdrawn.

Requests for split votes

IND/DEM

§ 72
1st part: text as a whole without the words ‘recalls in this respect that the Nice Treaty … constitutional
process’
2nd part: those words

PPE-DE

am 5
1st part: ‘Emphasises … region’
2nd part: ‘and estimates … EU’
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am 47/78
1st part: ‘Welcomes … 2010’
2nd part: ‘as … Union’

am 31
1st part: ‘Reminds …UN’
2nd part: ‘leading … settlement’

am 51
1st part: ‘Takes note of … for EU accession’
2nd part: ‘(deletion)’

§ 69
1st part: ‘stresses … accession’
2nd part: ‘emphasises … sides’

Requests for roll-call votes

IND/DEM: am 2 and final vote
GUE/NGL: ams 19, 14/32/54, 15/33, 67, 68 and 69
Verts/ALE: ams 5, 9/50 and final vote

Miscellaneous

The Verts/ALE Group proposed that:

— § 29 be moved before § 28 to make one paragraph

— § 33 be moved to the beginning of § 31 to make one paragraph

— § 30 be moved after § 22 (in the section on ‘Democracy and the Rule of Law’)

Jan Wiersma moved an oral amendment to amendment 51, which now read as follows:

Takes note of the proposal by Turkey to establish a committee of experts which should be under the
auspices of the United Nations in order to overcome the tragic experience of the past, and the position
of Armenia regarding that proposal; urges both the Turkish Government and the Armenian
Government to continue their process of reconciliation leading to a mutually acceptable proposal;
welcomes the fact that, with the recent debates in Turkey, a start at least has been made in the
discussion on the painful history with Armenia; stresses that, although recognition of the Armenian
genocide as such is formally not one of the Copenhagen criteria, it is indispensable for a country on the
road to membership to come to terms with and recognise its past; calls in this respect on the Turkish
authorities to facilitate the work of researchers, intellectuals and academics working on this question,
ensuring them access to the historical archives and providing them with all relevant documents; urges
Turkey to take the necessary steps, without any preconditions, to establish diplomatic and good
neighbourly relations with Armenia, to withdraw the economic blockade and to open the land border
at an early date, in accordance with resolutions adopted by the European Parliament between 1987 and
2005, thereby fulfilling the Accession Partnership priorities and the requirements of the Negotiating
Framework on ‘peaceful settlement on border disputes’ which are both mandatory for EU accession;
believes that a similar position should be adopted for the cases of other minorities (e.g. the Greeks of
Pontos and the Assyrians);

The rapporteur moved an oral amendment to amendment 59, which now read as follows:

G. whereas progress in the area of freedom of expression is still far from satisfactory, presenting a
mixed picture featuring certain positive developments, such as the recent acquittals of Professor İbrahim
Kaboğlu and Professor Baskin Oran, prosecuted under Articles 216 and 301 of the Turkish Penal Code,
the journalist Murat Belge, the novelist Elif Shafak, the writer Perihan Mağden and the author Orhan
Pamuk, while a number of human rights defenders are still being prosecuted and journalists and pub-
lishers continue to face trials, and the journalist Hrant Dink, whose case, despite his acquittal by a court
ruling, has been referred to the Court of Cassation and who is facing up to three years in prison in
connection with another trial, and others, such as the human rights activist Eren Keskin, have been
sentenced,
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ANNEX II

RESULT OF ROLL-CALL VOTES

1. Diaz De Mera report A6-0277/2006
Resolution

For: 607

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Cappato, Cavada, Cocilovo, Costa, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek,
Fourtou, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki,
Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford,
Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of
Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen,
Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen,
Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis, Papadimoulis,
Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Wohlin,
Zapałowski

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis,
Dillen, Helmer, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mussolini, Piskorski,
Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio,
Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos,
Doorn, Dover, Doyle, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber,
Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-
Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki,
Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt,
Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat,
McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer,
Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos,
Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik,
Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà,
Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, Berès,
van den Berg, Berger, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull,
Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey,
Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl,
Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote,
Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hegyi, Herczog, Hughes, Hutchinson, Ilves,
Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis,
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Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Lienemann, Locatelli, McAvan, Madeira,
Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez
del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Navarro, Obiols
i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt,
Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele,
Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna,
Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker,
Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk,
La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Graefe zu Baringdorf, de
Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i
Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 15

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Farage, Goudin, Knapman, Lundgren, Sinnott, Titford, Whittaker, Wise,
Železný

NI: Giertych, Kilroy-Silk, Wojciechowski Bernard Piotr

Abstention: 17

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Allister, Baco, Kozlík, Mote

PPE-DE: Duchoň, Fajmon, Ouzký, Škottová, Strejček, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Masip Hidalgo

Verts/ALE: van Buitenen, Schlyter

Corrections to votes and voting intentions

For: Hans-Peter Martin

2. Demetriou report A6-0268/2006
Resolution

For: 543

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Cappato, Cavada, Cocilovo, Costa, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux,
Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries,
Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Van
Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Flasarová, Triantaphyllides

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Zapałowski

NI: Battilocchio, Belohorská, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Martin Hans-Peter, Masiel, Piskorski,
Rivera, Rutowicz
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PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brunetta, Busuttil,
Buzek, Carollo, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul,
De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra,
Dimitrakopoulos, Doorn, Doyle, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo,
Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa,
Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor,
Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka,
Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch,
Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner,
Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas,
Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez
de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro,
Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl,
Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra,
Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber,
Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stubb, Sudre, Surján, Szájer,
Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre,
Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski,
Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Beglitis, Beňová, Berès, van den
Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig
Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García
Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska,
Grech, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Herczog,
Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc,
Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Lienemann,
Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Matsouka, Medina
Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller,
Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon,
Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell,
Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos
Santos, Savary, Scheele, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, La Russa,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Vaidere,
Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 41

GUE/NGL: Figueiredo, Guerreiro, Holm, Krarup, Liotard, Meijer, Pafilis, Pflüger, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Knapman, Lundgren,
Sinnott, Titford, Whittaker, Wise, Wohlin

NI: Allister, Dillen, Giertych, Gollnisch, Kilroy-Silk, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel,
Mölzer, Mote, Mussolini, Romagnoli, Schenardi, Wojciechowski Bernard Piotr
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Abstention: 67

ALDE: Riis-Jørgensen

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Guidoni, Henin, Kaufmann, Kohlíček, McDonald, Markov,
Maštálka, Musacchio, Papadimoulis, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Louis, de Villiers, Železný

NI: Baco, Bobošíková, Borghezio, Claeys, Helmer, Kozlík, Martinez, Salvini, Speroni

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Chichester, Deva,
Dover, Duchoň, Elles, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Kirkhope, McMillan-Scott,
Nicholson, Ouzký, Parish, Purvis, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden, Vlasák,
Zahradil, Zvěřina

UEN: Camre

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Frédérique Ries, Hans-Peter Martin, Edite Estrela, Lars Wohlin, Philip Claeys

Abstention: Koenraad Dillen

3. Capoulas Santos report A6-0271/2006
Resolution

For: 507

ALDE: Cavada, Costa, Degutis, De Sarnez, Drčar Murko, Gentvilas, Lambsdorff, Laperrouze, Ludford,
Matsakis, Morillon, Ortuondo Larrea, Samuelsen, Takkula, Toia, Van Hecke, Virrankoski

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin, Kaufmann,
Kohlíček, Markov, Maštálka, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Strož,
Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Zapałowski

NI: Baco, Battilocchio, Belohorská, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Dillen, Giertych,
Gollnisch, Helmer, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer,
Mussolini, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky,
Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fernández Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-
Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder,
Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines,
Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi,
Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola,
Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne,
Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann
Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos,
Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks,
Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró,
Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca
Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner,
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Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis,
Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred,
Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal,
Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Beglitis, Beňová, Berès, van den
Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull,
Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey,
Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela,
Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote,
Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Hutchinson,
Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Lienemann, Locatelli, McAvan,
Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano,
Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior,
Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati,
Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda,
Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk,
La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Cohn-Bendit

Against: 66

ALDE: Ek, Hall, Malmström

GUE/NGL: de Brún, Holm, Liotard, McDonald, Meijer, Seppänen, Svensson

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Knapman, Lundgren, Titford, Whittaker,
Wise, Wohlin

NI: Borghezio, Kilroy-Silk, Martin Hans-Peter, Salvini

PPE-DE: Cederschiöld, Fjellner, Hannan, Heaton-Harris, Ibrisagic

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Joan i Marí, Jonckheer,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter,
Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 71

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Cappato, Cocilovo, Davies, Deprez, Dičkutė, Duff, Fourtou, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin,
Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lax,
Lehideux, Losco, Lynne, Maaten, Manders, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė,
Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Väyrynen, Veraldi, Wallis, Watson

GUE/NGL: Krarup, Pafilis

IND/DEM: Belder, Blokland, Louis, de Villiers, Železný
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NI: Allister, Bobošíková, Kozlík, Mote, Speroni

PPE-DE: Kamall, Parish

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Hans-Peter Martin

Abstention: Frédérique Ries, Sarah Ludford

4. Krehl recommendation A6-0281/2006
Resolution

For: 575

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Cappato, Cavada, Cocilovo, Costa, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek,
Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux,
Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries,
Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia,
Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Markov

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Lundgren, Wohlin

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Giertych, Masiel,
Piskorski, Rivera, Rutowicz, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio,
Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos,
Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál,
Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz
García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz
Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi,
Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz
White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato
Adrover, Matsis, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell,
Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack,
Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf,
Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová,
Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer,
Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock,
Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto,
Ventre, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool,
Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, Berès,
van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg,
Busquin, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
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El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech,
Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Herczog,
Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc,
Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Lienemann,
Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici,
Muscat, Myller, Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri,
Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud,
Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García,
Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez,
Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann,
Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma,
Willmott, Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, La Russa,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella,
Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 40

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, Figueiredo, Guerreiro, Musacchio, Pafilis

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Knapman, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Titford, Tomczak, Whittaker, Wise, Zapałowski, Železný

NI: Dillen, Gollnisch, Kilroy-Silk, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Mölzer,
Mote, Mussolini, Romagnoli, Salvini, Schenardi, Speroni

Abstention: 37

GUE/NGL: de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald,
Maštálka, Meijer, Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson,
Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Louis, Sinnott, de Villiers

NI: Allister, Baco, Borghezio, Claeys, Helmer, Kozlík

PPE-DE: Kamall

UEN: Camre

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Hans-Peter Martin

5. Rapkay report A6-0275/2006
Amendment 4

For: 123

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Davies, Degutis,
Deprez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-
Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Lax,
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Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen,
Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi,
Virrankoski, Wallis, Watson

NI: Belohorská, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Helmer, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Ashworth, Atkins, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Chichester,
Deva, Dover, Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Hannan, Harbour, Heaton-Harris, Kamall, Kirkhope,
Maat, McMillan-Scott, Nicholson, Parish, Purvis, Škottová, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Tannock,
Van Orden, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Weber Henri

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk,
La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella

Against: 290

ALDE: Andria, Cavada, Cocilovo, Costa, De Sarnez, Laperrouze, Lehideux, Losco, Pistelli, Susta, Toia

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis,
Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Bonde, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Knapman, Krupa,
Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise,
Zapałowski, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, De Michelis, Martin Hans-Peter, Rutowicz, Salvini

PPE-DE: Méndez de Vigo, Posdorf, Posselt

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, van den
Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig
Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García
Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska,
Grech, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Hughes,
Hutchinson, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Lienemann, Locatelli, McAvan,
Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller,
Napoletano, Navarro, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior,
Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka
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Abstention: 233

ALDE: Fourtou, Harkin

IND/DEM: Wohlin

NI: Allister, Baco, Gollnisch, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel,
Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Mussolini, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Schenardi, Speroni

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Busuttil, Buzek,
Carollo, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio,
Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos,
Doorn, Doyle, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil,
Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik,
Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-
Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lewandowski, Liese,
Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, McGuinness, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato
Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Mitchell, Musotto, van Nistelrooij,
Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos,
Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Protasiewicz, Queiró,
Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Salafranca
Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Sudre, Surján,
Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto,
Ventre, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská,
Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Ilves

UEN: Camre, Krasts, Vaidere

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Henri Weber

6. Rapkay report A6-0275/2006
Amendment 13

For: 101

ALDE: Andria, Beaupuy, Bourlanges, Cavada, Cocilovo, Costa, De Sarnez, Duff, Fourtou, Griesbeck,
Laperrouze, Lehideux, Losco, Pistelli, Susta, Toia

GUE/NGL: Kaufmann

NI: Belohorská, Martin Hans-Peter, Mussolini

PPE-DE: Bonsignore

PSE: Arif, Attard-Montalto, Berès, Bono, Bourzai, Busquin, Carlotti, Carnero González, Castex, Cottigny,
Désir, De Vits, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Ferreira Anne, Fruteau, García Pérez, Gomes, Guy-Quint,
Hamon, Hazan, Hegyi, Hutchinson, Laignel, Le Foll, Martínez Martínez, Moscovici, Patrie, Poignant,
Reynaud, Rocard, Roure, Savary, Sousa Pinto, Tarabella, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Weber Henri

15.12.2006 EN C 306 E/227Official Journal of the European Union

Wednesday 27 September 2006



Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 412

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Birutis, Bowles, Busk, Cappato, Carlshamre, Davies, Degutis, Deprez, Dičkutė,
Drčar Murko, Ek, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Lambsdorff, Lax, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz,
Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska,
Starkevičiūtė, Sterckx, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Guidoni, Henin, Holm,
Krarup, Liotard, McDonald, Meijer, Musacchio, Pafilis, Papadimoulis, Pflüger, Rizzo, Seppänen, Svensson,
Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Knapman,
Krupa, Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise,
Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Baco, Bobošíková, Borghezio, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Dillen, Giertych, Gollnisch,
Helmer, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Piskorski,
Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz
García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz
Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides,
Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-
Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover,
Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell,
Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro,
Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski,
Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda,
Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer,
Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna,
Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-
Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Beňová, Chiesa, Geringer de Oedenberg, Gierek, Golik, Grabowska, Kuc, Peillon, Pinior, Rosati,
dos Santos, Siwiec, Xenogiannakopoulou

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Abstention: 140

ALDE: Budreikaitė, Kułakowski

GUE/NGL: Flasarová, Kohlíček, Markov, Maštálka, Ransdorf, Remek, Strož, Zimmer
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NI: Battilocchio, De Michelis, Kilroy-Silk, Kozlík, Rivera

PPE-DE: McMillan-Scott, Papastamkos

PSE: Andersson, Arnaoutakis, Assis, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, van den Berg, Berger, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Casaca, Christensen,
Corbett, Corbey, Correia, De Keyser, De Rossa, Díez González, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes,
Ferreira Elisa, Ford, Gebhardt, Goebbels, Gottardi, Grech, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Hänsch, Haug,
Hedh, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuhne,
Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Lienemann, Locatelli, McAvan, Madeira,
Maňka, Mann Erika, Martin David, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez
del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Napoletano, Navarro, Obiols i Germà,
Occhetto, Öger, Paasilinna, Paleckis, Panzeri, Piecyk, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen,
Riera Madurell, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, Scheele,
Schulz, Segelström, Simpson, Sornosa Martínez, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand,
Thomsen, Tzampazi, Vincenzi, Walter, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

Verts/ALE: van Buitenen, Schlyter

Corrections to votes and voting intentions

For: Vincent Peillon, Marie-Noëlle Lienemann

7. Rapkay report A6-0275/2006
Amendment 22

For: 117

ALDE: Bourlanges, Cappato, Cavada, De Sarnez, Duff, Griesbeck, Laperrouze, Lehideux, Losco, Toia

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Catania, Flasarová, Kaufmann, Kohlíček, Markov, Maštálka, Musacchio,
Ransdorf, Remek, Strož, Triantaphyllides, Zimmer

NI: Martin Hans-Peter

PSE: Arif, Attard-Montalto, Batzeli, Berès, Bono, Bourzai, Busquin, Carlotti, Castex, Cottigny, De Keyser,
Désir, De Vits, Douay, El Khadraoui, Fazakas, Ferreira Anne, Fruteau, Glante, Gomes, Guy-Quint, Hamon,
Hazan, Hutchinson, Jørgensen, Kinnock, Laignel, Le Foll, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Matsouka,
Moscovici, Napoletano, Navarro, Patrie, Peillon, Poignant, Reynaud, Rocard, Roure, Savary, Sousa Pinto,
Tarabella, Trautmann, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Weber Henri

UEN: Angelilli, Berlato, Foglietta, Muscardini, Musumeci, Pirilli, Tatarella

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i
Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 403

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Birutis, Bowles, Busk, Carlshamre, Cocilovo, Costa, Davies, Degutis,
Deprez, Dičkutė, Drčar Murko, Ek, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert,
in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Lambsdorff, Lax, Ludford, Lynne, Maaten,
Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen,
Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi,
Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Aita, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Henin, Holm, Krarup, Liotard, McDonald, Meijer, Pafilis,
Papadimoulis, Pflüger, Rizzo, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Knapman,
Krupa, Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise,
Wohlin, Zapałowski, Železný
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NI: Belohorská, Bobošíková, Borghezio, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Dillen, Giertych, Gollnisch,
Helmer, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Mussolini,
Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio,
Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos,
Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál,
Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas,
Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo,
López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu,
Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan,
Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori,
Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Sturdy,
Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela
Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina,
Zwiefka

PSE: Chiesa, Geringer de Oedenberg, Gierek, Golik, Grabowska, Kuc, Pinior, Rosati, dos Santos, Siwiec

UEN: Aylward, Camre, Crowley, Didžiokas, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, La Russa, Libicki,
Maldeikis, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Schlyter

Abstention: 136

ALDE: Beaupuy, Budreikaitė, Fourtou, Kułakowski

GUE/NGL: Guidoni, Wurtz

NI: Allister, Baco, Battilocchio, De Michelis, Kilroy-Silk, Kozlík, Rivera

PPE-DE: Papastamkos

PSE: Andersson, Arnaoutakis, Assis, Barón Crespo, Beglitis, Beňová, van den Berg, Berger, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carnero González,
Casaca, Cercas, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, De Rossa, Díez González, Dobolyi, Estrela, Ettl,
Falbr, Fernandes, Ferreira Elisa, Ford, García Pérez, Gebhardt, Goebbels, Gottardi, Grech, Gröner, Groote,
Gruber, Gurmai, Hänsch, Haug, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Kindermann, Koterec, Krehl,
Kreissl-Dörfler, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Lienemann,
Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Mastenbroek, Medina Ortega, Menéndez
del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Obiols i Germà, Occhetto, Öger,
Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Piecyk, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen, Riera
Madurell, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, Scheele, Schulz,
Segelström, Simpson, Sornosa Martínez, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen,
Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Vincenzi, Walter, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Hans-Peter Martin
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8. Rapkay report A6-0275/2006
Amendment 6

For: 128

ALDE: Andria, Cavada, Cocilovo, Costa, De Sarnez, Griesbeck, Laperrouze, Susta, Toia

GUE/NGL: Maštálka

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Knapman, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Titford, Tomczak, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-
Peter, Martinez, Masiel, Mölzer, Mussolini, Romagnoli, Schenardi, Wojciechowski Bernard Piotr

PSE: Arif, Berès, Berlinguer, Bono, Bourzai, Busquin, Carlotti, Castex, Cottigny, De Keyser, Désir, Douay,
Ferreira Anne, Fruteau, Gomes, Gottardi, Gruber, Guy-Quint, Hamon, Hazan, Hutchinson, Laignel, Lavarra,
Le Foll, Lienemann, Locatelli, Martínez Martínez, Moscovici, Napoletano, Navarro, Patrie, Peillon, Poignant,
Reynaud, Rocard, Roure, Sacconi, Savary, Sousa Pinto, Tarabella, Trautmann, Van Lancker, Vaugrenard,
Vergnaud, Vincenzi, Weber Henri, Zani

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 378

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Davies, Degutis,
Deprez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin,
Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff,
Lax, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton
Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries,
Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen,
Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Guidoni, Henin, Holm,
Liotard, McDonald, Meijer, Musacchio, Pafilis, Papadimoulis, Pflüger, Rizzo, Seppänen, Svensson,
Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Louis, Lundgren, Sinnott, de Villiers, Wohlin, Železný

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Helmer, Mote, Piskorski, Rivera, Rutowicz

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio,
Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos,
Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa,
Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo,
Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi,
Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz
White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato
Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto,
Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro,
Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski,
Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda,
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Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis,
Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-
Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Correia, Geringer de Oedenberg, Gierek, Golik, Grabowska, Kuc, Pinior, Rosati, Siwiec

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Abstention: 144

ALDE: Carlshamre, Pistelli

GUE/NGL: Flasarová, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Markov, Ransdorf, Remek, Strož, Zimmer

IND/DEM: Bonde

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Belohorská, Borghezio, De Michelis, Kilroy-Silk, Kozlík, Salvini

PPE-DE: Papastamkos

PSE: Andersson, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, van den Berg,
Berger, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carnero González, Casaca,
Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, El Khadraoui,
Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, Ford, García Pérez, Gebhardt, Goebbels, Grech,
Gröner, Groote, Gurmai, Hänsch, Haug, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann,
Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuhne, Lambrinidis, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina
Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Obiols i Germà,
Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Piecyk, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay,
Rasmussen, Riera Madurell, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo,
dos Santos, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Sornosa Martínez, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna,
Tabajdi, Tarand, Thomsen, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Walter, Weiler, Westlund, Wiersma,
Willmott, Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zingaretti

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Athanasios Pafilis

9. Rapkay report A6-0275/2006
Amendment 9

For: 107

ALDE: Andria, Bourlanges, Cavada, Cocilovo, De Sarnez, Griesbeck, Laperrouze, Lehideux, Losco, Pistelli,
Susta, Toia

GUE/NGL: Kaufmann

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Lundgren, Sinnott

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Martin Hans-Peter, Mussolini

PSE: Arif, Berès, Berlinguer, Bono, Bourzai, Busquin, Carlotti, Castex, Chiesa, Cottigny, De Keyser, Désir,
Douay, Ferreira Anne, Fruteau, Gomes, Gottardi, Gruber, Guy-Quint, Hamon, Hazan, Hutchinson, Laignel,
Le Foll, Lienemann, Locatelli, Martínez Martínez, Moscovici, Navarro, Panzeri, Patrie, Peillon, Pittella,
Poignant, Reynaud, Rocard, Roure, Sacconi, Savary, Sousa Pinto, Tarabella, Trautmann, Van Lancker,
Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Weber Henri, Zani
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Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 397

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Beaupuy, Birutis, Bowles, Busk, Cappato, Davies, Degutis, Deprez, Dičkutė, Drčar
Murko, Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Lambsdorff, Lax, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz,
Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė,
Sterckx, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Guidoni, Henin, Holm,
Krarup, Liotard, McDonald, Meijer, Musacchio, Pafilis, Papadimoulis, Pflüger, Remek, Rizzo, Seppänen,
Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz

IND/DEM: Batten, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Knapman, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski,
Rogalski, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Bobošíková, Borghezio, Dillen, Giertych, Gollnisch, Helmer, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine,
Le Rachinel, Masiel, Mote, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández
Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel,
Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gyürk, Handzlik, Hannan,
Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi,
Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski,
Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch,
Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner,
Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott,
Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor
Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij,
Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos,
Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer,
Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen,
Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre,
Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská,
Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Gierek, Glante, Golik, Grabowska, Kuc, Pinior, Rosati, Siwiec

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Schlyter

Abstention: 141

ALDE: Budreikaitė, Carlshamre, Kułakowski

GUE/NGL: Flasarová, Kohlíček, Markov, Maštálka, Ransdorf, Strož, Zimmer
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IND/DEM: Bonde

NI: Allister, Baco, Battilocchio, Belohorská, De Michelis, Kilroy-Silk, Kozlík, Martinez, Rivera

PSE: Andersson, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, van den Berg,
Berger, Berman, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Calabuig Rull, Carnero González, Casaca, Cercas,
Christensen, Corbett, Corbey, Correia, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi, El Khadraoui, Estrela, Ettl,
Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, Ford, García Pérez, Gebhardt, Goebbels, Grech, Gröner, Groote,
Gurmai, Hänsch, Haug, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock,
Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina
Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols
i Germà, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Piecyk, Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell,
Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Scheele, Schulz,
Segelström, Simpson, Sornosa Martínez, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen,
Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Walter, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zingaretti

UEN: Musumeci

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Hans-Peter Martin

10. Rapkay report A6-0275/2006
Amendment 10

For: 106

ALDE: Andria, Bourlanges, Cavada, Cocilovo, Costa, De Sarnez, Fourtou, Griesbeck, Laperrouze, Lehideux,
Pistelli, Susta, Toia

IND/DEM: Bonde

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Martin Hans-Peter, Mussolini

PSE: Arif, Berès, Bono, Bourzai, Busquin, Carlotti, Castex, Chiesa, Cottigny, De Keyser, Désir, Douay, Ferreira
Anne, Fruteau, Gomes, Gottardi, Gruber, Guy-Quint, Hamon, Hazan, Hutchinson, Jöns, Laignel, Le Foll,
Lienemann, Locatelli, Martínez Martínez, Moscovici, Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto,
Panzeri, Patrie, Peillon, Pittella, Poignant, Rasmussen, Reynaud, Rocard, Roure, Sacconi, Savary, Sousa
Pinto, Tarabella, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi,
Weber Henri, Zani

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 419

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Beaupuy, Birutis, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Davies, Degutis,
Deprez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-
Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Lax,
Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-
Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Van
Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Guidoni, Henin, Holm,
Krarup, Liotard, McDonald, Meijer, Musacchio, Pafilis, Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Rizzo, Seppänen,
Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz
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IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Farage, Goudin, Grabowski, Knapman, Krupa,
Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Wohlin,
Zapałowski, Železný

NI: Allister, Bobošíková, Borghezio, Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Helmer, Lang, Le Pen Jean-Marie,
Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini,
Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn,
Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál,
Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas,
Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo,
López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu,
Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská,
Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan,
Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori,
Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb,
Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden,
Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina,
Zwiefka

PSE: Corbey, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik, Grabowska, Kuc, Pinior, Rosati, dos Santos,
Siwiec

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan,
Szymański, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Schlyter

Abstention: 130

GUE/NGL: Flasarová, Kaufmann, Kohlíček, Markov, Maštálka, Remek, Strož, Zimmer

NI: Baco, Battilocchio, Belohorská, De Michelis, Kilroy-Silk, Kozlík, Rivera

PSE: Andersson, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Calabuig Rull, Capoulas Santos,
Carnero González, Casaca, Cercas, Christensen, Corbett, Correia, De Rossa, De Vits, Díez González,
Dobolyi, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, Ford, García Pérez, Gebhardt,
Goebbels, Grech, Gröner, Groote, Gurmai, Hänsch, Haug, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jørgensen,
Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried,
Leinen, Lévai, Liberadzki, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller,
Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Piecyk, Pleguezuelos Aguilar, Prets, Rapkay, Riera Madurell, Roth-Behrendt,
Rothe, Rouček, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, Scheele, Segelström, Simpson, Sornosa Martínez,
Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Tzampazi, Walter, Weiler, Westlund,
Willmott, Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zingaretti
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Verts/ALE: van Buitenen, Lucas, Smith

Corrections to votes and voting intentions

Against: Janelly Fourtou

11. Rapkay report A6-0275/2006
Resolution

For: 491

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bowles, Busk, Cappato, Carlshamre, Cocilovo, Costa,
Davies, Degutis, Deprez, Dičkutė, Drčar Murko, Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó,
Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Lambsdorff,
Lax, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton
Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits,
Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula,
Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Lundgren, Sinnott, Wohlin, Železný

NI: Battilocchio, Belohorská, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Martin Hans-Peter, Masiel, Mussolini,
Piskorski, Rivera, Rutowicz

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio,
Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos,
Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo,
Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa,
Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas,
Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo,
López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu,
Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská,
Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack,
Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras,
Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb,
Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden,
Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina,
Zwiefka

PSE: Andersson, Arnaoutakis, Assis, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, van den Berg, Berger, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carnero González,
Casaca, Cercas, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, De Rossa, De Vits, Díez González, Dobolyi,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fernandes, Ferreira Elisa, Ford, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Gruber,
Gurmai, Hänsch, Haug, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock,
Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai,
Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo,
Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez,
Muscat, Myller, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos
Aguilar, Prets, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Sacconi, Sakalas,
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Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa
Martínez, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Tzampazi, Valenciano Martínez-
Orozco, Van Lancker, Walter, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo
García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk,
La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Against: 128

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis,
Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Bloom, Bonde, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Knapman, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski,
Rogalski, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Allister, Bobošíková, Borghezio, Giertych, Kilroy-Silk, Mote, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard
Piotr

PSE: Arif, Bono, Bourzai, Carlotti, Castex, Cottigny, Désir, Douay, Ferreira Anne, Fruteau, Guy-Quint,
Hamon, Hazan, Hutchinson, Laignel, Le Foll, Lienemann, Moscovici, Navarro, Obiols i Germà, Patrie,
Peillon, Poignant, Reynaud, Roure, Savary, Trautmann, Vaugrenard, Vergnaud, Weber Henri

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i
Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 31

ALDE: Bourlanges, Budreikaitė, Cavada, De Sarnez, Griesbeck, Kułakowski, Laperrouze, Lehideux, Toia

NI: Baco, Claeys, Dillen, Gollnisch, Kozlík, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Romagnoli,
Schenardi

PSE: Busquin, Chiesa, De Keyser, Fazakas, Gomes, Rocard, Sousa Pinto, Tarabella

UEN: Camre

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: John Attard-Montalto

Against: Ilda Figueiredo, Pervenche Berès, Hans-Peter Martin, Monica Frassoni

12. Eurlings report A6-0269/2006
Amendment 2

For: 62

ALDE: Andria, Beaupuy, Bourlanges, Cavada, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Fourtou, Griesbeck, Laperrouze,
Lehideux, Matsakis, Morillon, Onyszkiewicz

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Knapman, Krupa, Louis,
Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Borghezio, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen
Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Martinez, Mote, Mussolini, Salvini, Schenardi, Speroni,
Wojciechowski Bernard Piotr
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PPE-DE: Bachelot-Narquin, Brepoels, Demetriou, Descamps, De Veyrac, Kasoulides

PSE: Gröner

UEN: Camre, Didžiokas, Wojciechowski Janusz

Against: 579

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Attwooll, Birutis, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Cocilovo,
Costa, Davies, Degutis, Drčar Murko, Duff, Ek, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin,
Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff,
Lax, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of
Winterbourne, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi,
Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi,
Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio,
Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Lundgren, Pęk, Wohlin

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, De Michelis, Helmer, Masiel, Piskorski, Rivera, Rutowicz

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Březina, Brok, Brunetta,
Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Deß, Deva, Díaz
de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler,
Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz,
Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani,
Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça
Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan,
Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi,
Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski,
Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola,
Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne,
Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann
Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak,
Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Ouzký, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle,
Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis,
Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin,
Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto,
Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski,
Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, van den
Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig
Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech,
Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes,
Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne,
Laignel, Lambrinidis, Le Foll, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann
Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez
del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Navarro, Obiols
i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
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Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda,
Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco, Van
Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Crowley, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, La Russa,
Libicki, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella, Vaidere

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Abstention: 12

GUE/NGL: Pafilis

IND/DEM: Bonde, Goudin

NI: Baco, Kilroy-Silk

PPE-DE: Kamall

PSE: Ford, Lavarra, Lehtinen, Leichtfried

UEN: Maldeikis

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Lissy Gröner

13. Eurlings report A6-0269/2006
Amendment 5/1

For: 571

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Cappato, Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Costa, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko,
Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki,
Jensen, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten,
Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Staniszewska, Starkevičiūtė,
Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf,
Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Goudin, Louis, Lundgren, de Villiers, Wohlin

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Helmer, Masiel,
Piskorski, Rivera

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa,
Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio,
Dehaene, Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Doorn, Dover,
Doyle, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo,
Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa,
Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Glattfelder,

15.12.2006 EN C 306 E/239Official Journal of the European Union

Wednesday 27 September 2006



Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk,
Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-
Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki,
Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam,
Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries,
Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness,
McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mayer, Mayor Oreja,
Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak,
Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská,
Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack,
Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Sartori,
Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Stubb,
Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Ulmer, Van Orden, Varela Suanzes-
Carpegna, Veneto, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wijkman, von Wogau, Wortmann-
Kool, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berman,
Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti,
Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas,
Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg,
Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint,
Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen,
Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel, Lavarra, Le Foll, Leichtfried,
Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip
Hidalgo, Mastenbroek, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez,
Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor,
Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay,
Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi,
Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec,
Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen,
Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber
Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Krasts, La Russa, Maldeikis, Musumeci,
Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 70

ALDE: Juknevičienė, Ortuondo Larrea, Savi

GUE/NGL: Pafilis

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Knapman, Krupa, Pęk,
Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Titford, Tomczak, Whittaker, Wise, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Borghezio, Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine,
Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Martinez, Mölzer, Mote, Mussolini, Romagnoli, Rutowicz, Salvini,
Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Dimitrakopoulos, Gklavakis, Kratsa-Tsagaropoulou, Mavrommatis, Panayotopoulos-Cassiotou,
Papastamkos, Samaras, Trakatellis, Vakalis, Varvitsiotis, Záborská

PSE: Arnaoutakis, Batzeli, Beglitis, Lambrinidis, Matsouka, Tzampazi, Xenogiannakopoulou

UEN: Camre, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk, Libicki, Podkański, Szymański
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Abstention: 12

ALDE: Guardans Cambó

GUE/NGL: Figueiredo, Guerreiro, Krarup

IND/DEM: Bonde

NI: Baco, Kilroy-Silk, Kozlík

PPE-DE: Matsis, Ventre

PSE: Lienemann

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Lissy Gröner

14. Eurlings report A6-0269/2006
Amendment 5/2

For: 255

ALDE: Andrejevs, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Cocilovo, Costa, Davies, Drčar
Murko, Duff, Ek, Gentvilas, Geremek, Hall, Harkin, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim, Kułakowski, Lax,
Losco, Ludford, Lynne, Malmström, Mohácsi, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz,
Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Staniszewska, Starkevičiūtė, Susta,
Szent-Iványi, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Wallis, Watson

IND/DEM: Lundgren

NI: Battilocchio, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Helmer, Rivera, Rutowicz

PPE-DE: Cederschiöld, Fajmon, Fjellner, Hökmark, Hybášková, Ibrisagic, Kamall, Kauppi, Ouzký, Seeberg,
Škottová, Strejček, Stubb, Van Orden, Vlasák, Wijkman, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Beňová, Berès, van den Berg, Berlinguer,
Berman, Bono, Bourzai, Bozkurt, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero
González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Fazakas, Fernandes,
Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Geringer de Oedenberg, Gierek, Goebbels, Golik,
Gomes, Gottardi, Grabowska, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hamon, Hazan, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes,
Hutchinson, Ilves, Jørgensen, Kinnock, Koterec, Kuc, Laignel, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leinen, Lévai,
Liberadzki, Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip
Hidalgo, Mastenbroek, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez,
Myller, Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie,
Peillon, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard,
Rosati, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Schulz,
Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella,
Tarand, Thomsen, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi,
Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Crowley, Ó Neachtain, Ryan

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Lagendijk, Lambert, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schmidt,
Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Ždanoka
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Against: 385

ALDE: Alvaro, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cavada, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Fourtou,
Griesbeck, Hennis-Plasschaert, Juknevičienė, Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Maaten, Manders,
Matsakis, Morillon, Mulder, Ortuondo Larrea, Savi, Sterckx, Takkula, Virrankoski

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis, Papadimoulis,
Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bloom, Booth, Clark, Farage, Grabowski, Knapman, Krupa, Louis, Pęk,
Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Belohorská, Borghezio, Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen
Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Mussolini, Romagnoli, Salvini,
Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil,
Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour,
Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins,
Hudacký, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas,
Kasoulides, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-
Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato
Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan,
Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori,
Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski, Silva
Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock,
Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasto,
Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec,
Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Batzeli, Beglitis, Berger, Bösch, Bullmann, Ettl, Gebhardt, Glante, Gröner, Groote, Hänsch,
Haug, Jöns, Kindermann, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuhne, Lambrinidis, Leichtfried, Matsouka, Piecyk, Prets,
Rapkay, Roth-Behrendt, Scheele, Stockmann, Tzampazi, Walter, Xenogiannakopoulou

UEN: Angelilli, Berlato, Camre, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, La Russa,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Pirilli, Podkański, Szymański, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski
Janusz

Verts/ALE: Horáček, Kusstatscher, Lichtenberger, Lipietz, Voggenhuber

Abstention: 12

ALDE: Guardans Cambó

GUE/NGL: Zimmer

IND/DEM: Bonde, Goudin

NI: Baco, Kilroy-Silk, Kozlík
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PSE: Grech, Lienemann, Muscat

Verts/ALE: van Buitenen, Schlyter

Corrections to votes and voting intentions

Abstention: John Attard-Montalto

15. Eurlings report A6-0269/2006
Amendment 67

For: 409

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Cappato, Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Costa, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko,
Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
Juknevičienė, Karim, Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Malmström,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea,
Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė,
Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin, Holm,
Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Papadimoulis,
Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Zapałowski

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Callanan, Carollo, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil,
Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik,
Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor,
Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka,
Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope,
Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness,
McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis,
Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van
Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos,
Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik,
Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal,
Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Assis, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Bourzai, Casaca, Glante, Goebbels, Lambrinidis,
Matsouka, Tzampazi, Xenogiannakopoulou

UEN: Krasts, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka
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Against: 207

ALDE: Hennis-Plasschaert, Maaten, Manders, Mulder

IND/DEM: Belder, Blokland, Wohlin, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, De Michelis, Mote, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Buzek, Cabrnoch, Duchoň, Fajmon, Ouzký, Škottová, Strejček, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Attard-Montalto, Beňová, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono,
Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González,
Castex, Cercas, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez
González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa,
Ford, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska,
Grech, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Haug, Hedh, Herczog, Hughes, Hutchinson,
Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel, Le Foll,
Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin
David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Öger,
Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Prets,
Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström,
Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella,
Tarand, Thomsen, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi,
Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk,
La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere

Abstention: 34

ALDE: Kułakowski

GUE/NGL: Pafilis

IND/DEM: Batten, Booth, Clark, Farage, Goudin, Knapman, Louis, Lundgren, Titford, de Villiers, Whittaker,
Wise

NI: Baco, Claeys, Dillen, Gollnisch, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel,
Martin Hans-Peter, Martinez, Mölzer, Mussolini, Schenardi

PPE-DE: De Veyrac

PSE: Chiesa, Hegyi, Lienemann

Verts/ALE: van Buitenen

16. Eurlings report A6-0269/2006
Amendment 68

For: 150

ALDE: Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cavada, Degutis, Deprez, Dičkutė, Ek, Fourtou,
Gentvilas, Griesbeck, Guardans Cambó, Juknevičienė, Laperrouze, Lehideux, Malmström, Matsakis,
Morillon, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Savi, Sterckx

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis,
Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer
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IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak,
Zapałowski

NI: Borghezio, Claeys, Giertych, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Brepoels, Buzek, Dimitrakopoulos, Hatzidakis, Kratsa-Tsagaropoulou, Marques, Mavrommatis,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Samaras, Trakatellis, Vakalis, Varvitsiotis, Záborská

PSE: Arnaoutakis, Batzeli, Beglitis, Casaca, Lambrinidis, Matsouka, Occhetto, Scheele, Siwiec, Tzampazi,
Xenogiannakopoulou

UEN: Aylward, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, Libicki, Ó Neachtain, Podkański, Ryan,
Szymański

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 471

ALDE: Alvaro, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Cocilovo, Costa, Davies,
De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Lax, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Manders, Mohácsi, Mulder, Newton
Dunn, Nicholson of Winterbourne, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Staniszewska,
Starkevičiūtė, Susta, Szent-Iványi, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Batten, Booth, Goudin, Knapman, Lundgren, Whittaker, Wise, Wohlin, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Helmer, Masiel,
Mote, Piskorski, Rivera

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou,
Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça
Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan,
Harbour, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins,
Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle,
Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch,
Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski,
Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Martens,
Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack,
Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt,
Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz,
Šťastný, Stauner, Stevenson, Strejček, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Ulmer, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber,
Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Assis, Barón Crespo, Beňová, van den Berg, Berger, Berman, Bösch, Bono, Bourzai,
Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González,
Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits,
Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan,
Hedh, Hegyi, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-
Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Locatelli,
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McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller,
Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk,
Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Schulz, Segelström, Simpson, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi,
Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

UEN: Angelilli, Berlato, Camre, Didžiokas, Foglietta, La Russa, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Pirilli,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Abstention: 29

ALDE: Geremek, Toia

IND/DEM: Clark, Farage, Louis, Titford, de Villiers

NI: Baco, Dillen, Gollnisch, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin
Hans-Peter, Martinez, Mölzer, Mussolini, Romagnoli, Schenardi

PPE-DE: Coelho

PSE: Attard-Montalto, Berlinguer, Grech, Lienemann, Muscat

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Sarah Ludford

Against: Frédérique Ries

Abstention: John Attard-Montalto

17. Eurlings report A6-0269/2006
Amendment 69

For: 372

ALDE: Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Ek, Fourtou, Griesbeck,
Hennis-Plasschaert, Juknevičienė, Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Maaten, Malmström, Manders,
Matsakis, Morillon, Mulder, Ortuondo Larrea, Resetarits, Ries, Savi

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Flasarová, Guidoni, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis, Papadimoulis, Pflüger,
Ransdorf, Remek, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak,
Wohlin, Zapałowski

NI: Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Helmer, Martin Hans-Peter, Masiel, Piskorski, Rivera,
Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Callanan, Carollo, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps,
Deß, Deva, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duka-Zólyomi, Ebner,
Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine,
Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
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Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour,
Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins,
Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle,
Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne,
Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann
Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak,
Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle,
Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis,
Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin,
Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson,
Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber,
Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Batzeli, Beglitis, Busquin, Casaca, Ferreira Anne, Hazan, Lambrinidis, Leinen, Matsouka,
Occhetto, Riera Madurell, Tzampazi, Xenogiannakopoulou

UEN: Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, Libicki, Podkański, Szymański

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber

Against: 247

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Cocilovo, Costa,
Davies, Drčar Murko, Duff, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, in 't Veld, Jäätteenmäki,
Jensen, Karim, Kułakowski, Lax, Losco, Ludford, Lynne, Mohácsi, Newton Dunn, Nicholson of
Winterbourne, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Staniszewska,
Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Batten, Lundgren, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, De Michelis, Mote, Rutowicz

PPE-DE: Bachelot-Narquin, Cabrnoch, Duchoň, Fajmon, Ouzký, Škottová, Sonik, Strejček, Vlasák, Zahradil,
Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Assis, Barón Crespo, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch,
Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero
González, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes,
Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels,
Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug,
Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl,
Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Lévai, Liberadzki, Locatelli,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller,
Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk,
Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, La Russa, Maldeikis, Muscardini,
Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Ždanoka
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Abstention: 31

IND/DEM: Booth, Clark, Farage, Goudin, Knapman, Louis, Titford, de Villiers, Whittaker, Wise

NI: Baco, Borghezio, Dillen, Gollnisch, Kilroy-Silk, Kozlík, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine,
Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mussolini, Romagnoli, Salvini, Schenardi

PPE-DE: De Veyrac, Kamall

PSE: Attard-Montalto, Lienemann

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: John Attard-Montalto, Catherine Trautmann

18. Eurlings report A6-0269/2006
Amendments 9 + 50

For: 320

ALDE: Andrejevs, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Davies, Drčar Murko, Duff, Ek,
Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim, Ludford, Lynne,
Maaten, Malmström, Mohácsi, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Oviir, Polfer, Prodi, Resetarits,
Riis-Jørgensen, Samuelsen, Staniszewska, Szent-Iványi, Väyrynen, Van Hecke, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Železný

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Helmer, Rivera

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ayuso González, Bauer, Braghetto, Březina, Brunetta, Cabrnoch, Callanan,
Casa, Casini, Castiglione, Cederschiöld, Chmielewski, Coveney, Deva, Díaz de Mera García Consuegra, Doorn,
Dover, Doyle, Duchoň, Esteves, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Fernández Martín, Fjellner, Fraga Estévez,
Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gawronski, Handzlik, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Herrero-Tejedor, Higgins, Hökmark, Hybášková, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle,
Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Kauppi, Kudrycka, Lechner, Lewandowski, López-Istúriz White, Maat,
McGuinness, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Musotto, van Nistelrooij, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pleštinská, Podestà, Pomés
Ruiz, Rudi Ubeda, Salafranca Sánchez-Neyra, Saryusz-Wolski, Seeberg, Siekierski, Škottová, Sommer, Sonik,
Šťastný, Stauner, Strejček, Stubb, Sturdy, Tajani, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Veneto, Ventre,
Vlasák, von Wogau, Wortmann-Kool, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Assis, Barón Crespo, van den Berg, Berlinguer, Berman, Bourzai, Bozkurt, Bullmann,
van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carnero González, Cercas, Chiesa, Christensen,
Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Douay,
El Khadraoui, Estrela, Falbr, Fernandes, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de
Oedenberg, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-
Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann,
Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leinen, Liberadzki,
Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo,
Mastenbroek, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Myller,
Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon,
Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell, Rocard, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Schulz,
Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna,
Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Cohn-Bendit, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk,
Lambert, Lucas, Özdemir, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Staes, Trüpel, Turmes
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Against: 283

ALDE: Alvaro, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cavada, Cocilovo, Costa, Degutis, Deprez, De Sarnez,
Dičkutė, Fourtou, Griesbeck, Hennis-Plasschaert, Juknevičienė, Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lax,
Lehideux, Losco, Manders, Matsakis, Morillon, Mulder, Ortuondo Larrea, Pistelli, Ries, Savi, Sterckx, Susta,
Takkula, Toia, Veraldi

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis,
Pflüger, Ransdorf, Remek, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Grabowski, Krupa, Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Sinnott, Tomczak, de Villiers, Wohlin, Zapałowski

NI: Allister, Borghezio, Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine,
Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi,
Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Beazley, Becsey, Belet, Berend,
Böge, Brepoels, Brok, Busuttil, Carollo, Caspary, Coelho, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps,
Deß, Dimitrakopoulos, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Ferber, Florenz, Fontaine, Freitas, Friedrich, Gahler,
Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual,
Grossetête, Guellec, Gyürk, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hieronymi, Hudacký, Ibrisagic, Itälä,
Jarzembowski, Karas, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kušķis, Lamassoure, Langen, Lauk,
Lehne, Liese, Lombardo, Lulling, Mann Thomas, Marques, Mathieu, Mauro, Mavrommatis, Nassauer,
Nicholson, Novak, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Poettering, Posdorf,
Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rübig, Saïfi,
Samaras, Sartori, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Spautz, Stevenson, Sudre,
Surján, Szájer, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varvitsiotis, Vlasto, Weber Manfred,
Weisgerber, Wieland, Záborská

PSE: Beňová, Berger, Bösch, Bono, Carlotti, Casaca, Castex, Dobolyi, Ettl, Fazakas, Ford, Gierek, Hegyi,
Herczog, Leichtfried, Lévai, Lienemann, Prets, Reynaud, Rosati, Roure, Scheele, Tabajdi

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan,
Szymański, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Lipietz, Onesta, Smith,
Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 40

ALDE: Kułakowski, Newton Dunn, Starkevičiūtė

IND/DEM: Batten, Booth, Clark, Knapman, Titford, Whittaker, Wise

NI: Baco, Kilroy-Silk, Kozlík

PPE-DE: Bonsignore, Bradbourn, Bushill-Matthews, Buzek, De Veyrac, Eurlings, Goepel, Gutiérrez-Cortines,
Hannan, Kirkhope, Langendries, McMillan-Scott, Parish, Pinheiro, Ribeiro e Castro, Silva Peneda

PSE: Arnaoutakis, Attard-Montalto, Batzeli, Beglitis, Grech, Lambrinidis, Matsouka, Muscat, Tzampazi

Verts/ALE: van Buitenen, Lichtenberger

Corrections to votes and voting intentions

For: John Attard-Montalto, Monica Frassoni

Against: Danutė Budreikaitė, Rodi Kratsa-Tsagaropoulou, Harlem Désir, Yiannakis Matsis, Ioannis
Kasoulides, Yannick Vaugrenard, Bernadette Vergnaud, Pierre Moscovici
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19. Eurlings report A6-0269/2006
Amendment 51/2

For: 301

ALDE: Andria, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cocilovo, Costa, Davies, Drčar Murko, Duff,
Ek, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Lax, Losco, Ludford, Lynne, Malmström, Mohácsi, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Oviir, Pistelli,
Polfer, Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Szent-Iványi, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Wallis,
Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, Figueiredo, Flasarová, Guidoni, Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard,
Markov, Maštálka, Musacchio, Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Strož, Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Lundgren, Železný

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Dillen, Helmer,
Masiel, Mölzer, Mussolini, Rivera, Romagnoli, Speroni

PPE-DE: Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bowis, Cabrnoch, Callanan, Dehaene, Duchoň, Fajmon, Glattfelder,
Kamall, Korhola, Millán Mon, Ouzký, Parish, Rübig, Škottová, Spautz, Strejček, Szájer, Van Orden, Vlasák,
Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos,
Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Rossa, Désir,
De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira
Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels,
Gomes, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan,
Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl,
Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel, Lavarra, Le Foll, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Lienemann,
Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Mastenbroek, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano,
Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior,
Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, dos Santos, Schulz, Segelström, Simpson,
Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tarabella, Tarand, Thomsen,
Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber
Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Musumeci, Tatarella

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i
Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Ždanoka

Against: 329

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cappato, Cavada, Degutis, Deprez, De Sarnez,
Dičkutė, Fourtou, Griesbeck, Hennis-Plasschaert, Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Maaten,
Manders, Matsakis, Morillon, Mulder, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Ries, Savi, Staniszewska, Sterckx,
Susta, Takkula, Virrankoski

GUE/NGL: Holm, Krarup, Meijer, Seppänen, Svensson

IND/DEM: Batten, Booth, Clark, Grabowski, Knapman, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott,
Titford, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Wohlin, Zapałowski

NI: Baco, Borghezio, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez,
Mote, Piskorski, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bauer, Beazley,
Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta,
Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Carollo, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester,
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Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Díaz de Mera García
Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings,
Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gargani, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès,
Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête,
Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-
Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic,
Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides,
Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White,
Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson,
van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou,
Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi
Ubeda, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik,
Šťastný, Stauner, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer,
Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Batzeli, Beglitis, Casaca, Ford, Lambrinidis, Lehtinen, Martin David, Masip Hidalgo,
Matsouka, Rosati, Sánchez Presedo, Savary, Scheele, Tzampazi, Xenogiannakopoulou

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere

Verts/ALE: Lipietz, Schlyter, Voggenhuber

Abstention: 13

ALDE: Kułakowski, Starkevičiūtė

GUE/NGL: Adamou, de Brún, McDonald, Triantaphyllides

NI: Allister, Kilroy-Silk, Kozlík

PPE-DE: McMillan-Scott

PSE: De Keyser, Grech

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Véronique De Keyser, John Attard-Montalto

Against: Paul Rübig

20. Eurlings report A6-0269/2006
Amendments 14 + 32 + 54

For: 262

ALDE: Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Davies, Drčar Murko, Duff, Ek, Gentvilas,
Geremek, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim, Ludford, Lynne, Maaten,
Malmström, Manders, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Oviir, Polfer,
Resetarits, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Staniszewska, Szent-Iványi, Väyrynen, Van Hecke, Wallis, Watson

IND/DEM: Batten, Booth, Clark, Knapman, Titford, Whittaker, Wise

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, De Michelis, Rivera

PPE-DE: Cabrnoch, Duchoň, Fajmon, Ouzký, Škottová, Spautz, Strejček, Vlasák, Zahradil, Zvěřina
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PSE: Andersson, Arif, Assis, Barón Crespo, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch,
Bono, Bourzai, Bozkurt, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González,
Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits,
Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Elisa, Ford,
Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi,
Grabowska, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Herczog,
Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc,
Kuhne, Laignel, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Locatelli, McAvan, Madeira,
Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller, Napoletano, Navarro,
Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir,
Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 377

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cavada, Cocilovo, Costa, Degutis, Deprez,
De Sarnez, Dičkutė, Fourtou, Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Juknevičienė, Krahmer, Lambsdorff,
Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Matsakis, Morillon, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Pistelli, Prodi, Ries,
Savi, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Veraldi, Virrankoski

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis,
Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz,
Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Tomczak, Wohlin, Zapałowski

NI: Allister, Borghezio, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Dillen, Giertych, Gollnisch, Helmer, Lang,
Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Mussolini, Piskorski,
Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Callanan, Carollo, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn,
Dover, Doyle, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber,
Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder,
Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines,
Gyürk, Handzlik, Hannan, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo,
Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kasoulides, Kauppi,
Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White,
Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover,
Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell,
Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan,
Reul, Ribeiro e Castro, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori,
Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
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Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Šťastný, Stauner, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer,
Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna,
Varvitsiotis, Veneto, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská,
Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Attard-Montalto, Batzeli, Beglitis, Casaca, Grech, Lambrinidis, Matsouka, Muscat,
Tzampazi, Xenogiannakopoulou

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Schlyter

Abstention: 12

ALDE: Kułakowski

IND/DEM: Louis, Sinnott, de Villiers, Železný

NI: Baco, Kilroy-Silk, Kozlík

PPE-DE: Ventre

PSE: Hänsch, Lienemann

Verts/ALE: van Buitenen

21. Eurlings report A6-0269/2006
Amendments 15 + 33

For: 91

ALDE: Alvaro, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Davies, Drčar Murko, Duff, Ek,
Gentvilas, Geremek, Hall, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim, Krahmer, Lambsdorff, Ludford, Lynne,
Malmström, Mohácsi, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-
Jørgensen, Samuelsen, Staniszewska, Starkevičiūtė, Szent-Iványi, Väyrynen, Van Hecke, Wallis, Watson

NI: Battilocchio, Bobošíková, De Michelis

PPE-DE: Cabrnoch, Callanan, Cederschiöld, Duchoň, Fajmon, Kamall, Seeberg, Škottová, Strejček,
Van Orden, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Berès, Lehtinen

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Isler Béguin, Jonckheer, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schmidt, Schroedter, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 534

ALDE: Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cavada, Cocilovo, Costa, Degutis, Deprez,
De Sarnez, Dičkutė, Fourtou, Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, Juknevičienė,
Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Maaten, Manders, Matsakis, Morillon, Mulder, Onyszkiewicz, Ortuondo
Larrea, Oviir, Pistelli, Savi, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Veraldi, Virrankoski

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis,
Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht, Wurtz,
Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Grabowski, Krupa, Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Tomczak, de Villiers, Wohlin, Zapałowski
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NI: Borghezio, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Dillen, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Jean-Marie,
Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz,
Salvini, Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc,
Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Carollo, Casa, Casini, Caspary,
Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps,
Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil,
Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça
Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Hannan,
Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi,
Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Járóka, Jarzembowski, Jeggle,
Jordan Cizelj, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola,
Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lehne, Lewandowski,
Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, McMillan-Scott, Mann Thomas, Marques,
Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Ouzký, Pack, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski,
Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Silva Peneda, Sommer, Sonik,
Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Toubon,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasto, Weber Manfred,
Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Andersson, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull,
Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey,
Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela,
Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote,
Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Hutchinson,
Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka,
Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano,
Navarro, Obiols i Germà, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella,
Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi, Valenciano Martínez-Orozco,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, La Russa, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan,
Tatarella, Vaidere

Verts/ALE: Evans Jill, Hudghton, Joan i Marí, Schlyter, Smith

Abstention: 23

ALDE: Kułakowski

IND/DEM: Batten, Booth, Clark, Knapman, Sinnott, Titford, Whittaker, Wise, Železný

NI: Baco, Belohorská, Helmer, Kilroy-Silk, Kozlík, Rivera

PPE-DE: Jałowiecki, Kaczmarek, Siekierski, Zaleski
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PSE: Lienemann, Occhetto

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Christofer Fjellner, Gunnar Hökmark

Against: Pervenche Berès

22. Eurlings report A6-0269/2006
Paragraph 69/2

For: 425

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Cocilovo, Costa,
Davies, Drčar Murko, Duff, Ek, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert,
in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Lax, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi,
Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Väyrynen, Van
Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Catania, de Brún, Guidoni, Holm, Liotard, McDonald, Meijer, Seppänen, Svensson

IND/DEM: Bonde, Goudin, Lundgren

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, Borghezio, De Michelis, Helmer, Masiel, Piskorski, Rutowicz,
Salvini, Speroni

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Bauer, Beazley, Bonsignore, Braghetto,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo, Casa, Casini, Castiglione,
Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Díaz de Mera García Consuegra,
Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duchoň, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Fernández Martín, Fjellner, Fraga Estévez, Freitas, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga
Polledo, Gklavakis, Graça Moura, de Grandes Pascual, Grossetête, Gutiérrez-Cortines, Handzlik, Hannan,
Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Higgins,
Hökmark, Hudacký, Ibrisagic, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Kauppi,
Kelam, Kirkhope, Klich, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Langendries, Lewandowski, Maat,
Marques, Martens, Mato Adrover, Matsis, Mavrommatis, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán
Mon, Mitchell, Musotto, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Őry, Ouzký, Panayotopoulos-Cassiotou,
Papastamkos, Parish, Pīks, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Purvis, Queiró, Ribeiro e Castro, Rudi Ubeda,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schnellhardt, Seeberg, Siekierski, Škottová,
Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Vakalis,
Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Ventre, Vlasák, Vlasto, Wortmann-Kool,
Zahradil, Zappalà, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, Berès,
van den Berg, Berlinguer, Berman, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig
Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett,
Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Douay, El Khadraoui,
Estrela, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Herczog, Hughes, Hutchinson, Ilves,
Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll,
Lehtinen, Leinen, Lévai, Liberadzki, Locatelli, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez
Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos,
Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger,
Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Rasmussen,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa
Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann,
Tzampazi, Van Lancker, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti
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UEN: Aylward, Crowley, Didžiokas, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk, Libicki, Maldeikis,
Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Szymański

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Kallenbach, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt,
Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Ždanoka

Against: 191

ALDE: Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cavada, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Fourtou,
Griesbeck, Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Morillon, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea,
Starkevičiūtė, Takkula, Toia

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Kaufmann, Kohlíček, Markov, Maštálka,
Musacchio, Pafilis, Papadimoulis, Ransdorf, Remek, Strož, Triantaphyllides, Wurtz

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Booth, Clark, Grabowski, Knapman, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski,
Rogalski, Sinnott, Tomczak, de Villiers, Wise, Zapałowski

NI: Allister, Baco, Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine, Le Rachinel,
Martinez, Mölzer, Mote, Mussolini, Romagnoli, Schenardi, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Becsey, Berend, Böge, Bowis, Brepoels,
Březina, Brok, Caspary, Daul, De Blasio, Demetriou, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Duka-Zólyomi,
Ebner, Ferber, Florenz, Fontaine, Gahler, Gál, Gaľa, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Gräßle, Guellec, Gyürk, Hieronymi, Itälä, Jarzembowski, Jeggle, Karas, Kasoulides, Klamt, Klaß, Koch, Konrad,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Lauk, Lechner, Lehne, Liese, Lombardo, Lulling, Mann Thomas, Mathieu, Mauro,
Mayer, Nassauer, Nicholson, Oomen-Ruijten, Pack, Peterle, Pieper, Pleštinská, Posdorf, Posselt, Protasiewicz,
Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rübig, Saïfi, Schierhuber, Schmitt, Schöpflin, Schwab,
Seeber, Sommer, Stauner, Sudre, Surján, Toubon, Ulmer, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau,
Záborská, Zatloukal, Zieleniec

PSE: Berger, Bösch, Dobolyi, Ettl, Leichtfried, Paasilinna, Prets, Scheele, Tabajdi, Vaugrenard

UEN: Angelilli, Berlato, Camre, Foglietta, Muscardini, Musumeci, Pirilli, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski
Janusz

Verts/ALE: Horáček, Kusstatscher, Lichtenberger, Voggenhuber

Abstention: 23

ALDE: Kułakowski, Matsakis

GUE/NGL: Adamou, Krarup, Pflüger, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Železný

NI: Kilroy-Silk, Kozlík, Martin Hans-Peter, Rivera

PPE-DE: Brejc, McGuinness, Pinheiro, Szájer, Zaleski

PSE: Hänsch, Hegyi, Laignel, Lienemann

Verts/ALE: van Buitenen, Jonckheer

Corrections to votes and voting intentions

For: Tatjana Ždanoka, Gitte Seeberg

Against: Luís Queiró, Lars Wohlin

Abstention: Erna Hennicot-Schoepges
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23. Eurlings report A6-0269/2006
Paragraph 72/2

For: 515

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk,
Cappato, Carlshamre, Cavada, Cocilovo, Costa, Davies, Degutis, Deprez, De Sarnez, Dičkutė, Drčar Murko,
Duff, Ek, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Harkin, Hennis-Plasschaert,
in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax,
Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder,
Newton Dunn, Nicholson of Winterbourne, Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi,
Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Szent-Iványi,
Takkula, Toia, Väyrynen, Van Hecke, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Adamou, de Brún, Guidoni, Kaufmann, McDonald, Triantaphyllides

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Zapałowski, Železný

NI: Battilocchio, Borghezio, De Michelis, Masiel, Piskorski, Rivera, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Bauer,
Beazley, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta,
Busuttil, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene,
Demetriou, Descamps, Deß, De Veyrac, Dimitrakopoulos, Doorn, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves,
Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Gomolka, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gyürk, Handzlik, Harbour,
Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hudacký, Itälä,
Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Klamt, Klaß, Klich,
Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langendries, Lauk, Lechner,
Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas,
Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez
de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Musotto, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro,
Pleštinská, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack,
Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-
Wolski, Schmitt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Spautz, Stauner,
Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Thyssen, Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varvitsiotis, Veneto,
Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, von Wogau, Wortmann-Kool, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, Berès,
van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg,
Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Chiesa,
Christensen, Corbett, Corbey, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits, Díez González, Dobolyi,
Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Ford, Fruteau,
García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi,
Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hamon, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi,
Herczog, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kreissl-Dörfler,
Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Locatelli,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici,
Muscat, Myller, Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri,
Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud,
Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García,
Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez,
Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarabella, Tarand, Trautmann, Tzampazi,
Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler,
Westlund, Wiersma, Willmott, Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk, Libicki, Maldeikis,
Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański, Tatarella

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda,
Rühle, Schmidt, Schroedter, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka
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Against: 109

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, Flasarová, Henin, Holm, Kohlíček, Krarup, Liotard, Manolakou, Markov,
Maštálka, Meijer, Musacchio, Pafilis, Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Seppänen, Strož, Svensson,
Wagenknecht, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Booth, Clark, Goudin, Knapman, Louis, Lundgren, de Villiers, Wohlin

NI: Allister, Belohorská, Bobošíková, Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Helmer, Lang, Le Pen Jean-Marie,
Le Pen Marine, Le Rachinel, Martinez, Mölzer, Mote, Mussolini, Romagnoli, Schenardi, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Ashworth, Barsi-Pataky, Becsey, Bushill-Matthews, Buzek, Cabrnoch, Callanan, Carollo,
Cederschiöld, Chichester, Deva, Díaz de Mera García Consuegra, Dover, Doyle, Duchoň, Fajmon, Fjellner,
Graça Moura, Gutiérrez-Cortines, Heaton-Harris, Hökmark, Hybášková, Ibrisagic, Iturgaiz Angulo, Kamall,
Kelam, Kirkhope, Langen, Nicholson, Ouzký, Parish, Purvis, Ribeiro e Castro, Schnellhardt, Seeberg,
Škottová, Šťastný, Stevenson, Strejček, Sturdy, Tannock, Van Orden, Varela Suanzes-Carpegna, Vlasák,
Wieland, Záborská, Zahradil, Zatloukal, Zvěřina

UEN: Angelilli, Krasts, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Schlyter

Abstention: 16

GUE/NGL: Figueiredo, Guerreiro

IND/DEM: Batten, Wise

NI: Baco, Kilroy-Silk, Kozlík

PPE-DE: Kauppi, Sonik, Ventre

PSE: Hänsch, Lienemann

UEN: Camre

Verts/ALE: van Buitenen, Hudghton, Smith

Corrections to votes and voting intentions

For: Britta Thomsen

24. Eurlings report A6-0269/2006
Amendment 19

For: 233

ALDE: Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cappato, Carlshamre, Davies, Drčar Murko, Duff, Ek, Gentvilas,
Geremek, Hall, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Karim, Ludford, Lynne, Malmström, Mohácsi, Newton Dunn,
Nicholson of Winterbourne, Oviir, Polfer, Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Staniszewska, Szent-
Iványi, Väyrynen, Van Hecke, Virrankoski, Wallis, Watson

NI: Battilocchio, Bobošíková, De Michelis, Mussolini

PPE-DE: Cabrnoch, Callanan, Duchoň, Fajmon, Kamall, Ouzký, Seeberg, Škottová, Strejček, Van Orden,
Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Andersson, Arif, Assis, Barón Crespo, Beňová, Berès, van den Berg, Berger, Berlinguer, Berman, Bösch,
Bono, Bourzai, Bozkurt, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carlotti, Carnero González,
Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, De Vits,
Díez González, Dobolyi, Douay, El Khadraoui, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Ford, Fruteau, García Pérez, Geringer de Oedenberg, Gierek, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi,
Grabowska, Gröner, Gruber, Gurmai, Guy-Quint, Hazan, Hedh, Herczog, Hughes, Hutchinson, Ilves,
Jørgensen, Kinnock, Koterec, Kuc, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lévai, Liberadzki, Locatelli,
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McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller,
Napoletano, Navarro, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Paasilinna, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon,
Pinior, Pittella, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard,
Rosati, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Schulz,
Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi,
Tarabella, Tarand, Thomsen, Trautmann, Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Weber Henri, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Isler Béguin, Jonckheer, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lichtenberger, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Rühle, Schmidt, Schroedter,
Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 394

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Bourlanges, Cavada, Cocilovo, Costa, Degutis, Deprez,
De Sarnez, Dičkutė, Fourtou, Griesbeck, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, Juknevičienė,
Krahmer, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Maaten, Manders, Matsakis, Morillon, Mulder,
Onyszkiewicz, Ortuondo Larrea, Pistelli, Ries, Savi, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Veraldi

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Henin,
Holm, Kaufmann, Kohlíček, Krarup, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio,
Pafilis, Papadimoulis, Pflüger, Ransdorf, Remek, Seppänen, Strož, Svensson, Triantaphyllides, Wagenknecht,
Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Booth, Clark, Goudin, Grabowski, Knapman, Krupa, Lundgren, Pęk,
Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Wise, Wohlin, Zapałowski

NI: Allister, Borghezio, Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Helmer, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen Marine,
Le Rachinel, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Piskorski, Rivera, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi,
Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin,
Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Belet, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Brepoels,
Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek, Carollo, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Daul, De Blasio, Dehaene, Demetriou, Descamps,
Deß, Deva, De Veyrac, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle, Duka-
Zólyomi, Ebner, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gawronski, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Herranz García, Herrero-Tejedor, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides,
Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lauk, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lombardo, López-
Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover,
Matsis, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell,
Musotto, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Quisthoudt-Rowohl, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski,
Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski, Silva Peneda, Sommer,
Sonik, Spautz, Šťastný, Stauner, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen,
Toubon, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, Vlasto, Weber Manfred,
Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arnaoutakis, Attard-Montalto, Batzeli, Beglitis, Bullmann, Gebhardt, Glante, Grech, Groote, Hänsch,
Haug, Jöns, Kindermann, Krehl, Kreissl-Dörfler, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Matsouka, Muscat, Piecyk,
Roth-Behrendt, Rothe, Scheele, Tzampazi, Walter, Weiler, Xenogiannakopoulou

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts,
Kuźmiuk, Libicki, Maldeikis, Muscardini, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Szymański,
Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Evans Jill, Hudghton, Joan i Marí, Schlyter, Smith
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Abstention: 12

ALDE: Kułakowski

IND/DEM: Louis, de Villiers, Železný

NI: Baco, Belohorská, Kilroy-Silk, Kozlík, Martin Hans-Peter

PPE-DE: Ventre

PSE: Lienemann

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

Against: Lissy Gröner

25. Eurlings report A6-0269/2006
Resolution

For: 429

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Beaupuy, Birutis, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cocilovo, Costa, Degutis,
Deprez, Dičkutė, Ek, Fourtou, Guardans Cambó, Harkin, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
Juknevičienė, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Lax, Losco, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis,
Morillon, Mulder, Newton Dunn, Ortuondo Larrea, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-
Jørgensen, Samuelsen, Savi, Starkevičiūtė, Sterckx, Susta, Takkula, Toia, Veraldi, Virrankoski

GUE/NGL: Adamou, Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Guidoni, Holm,
Kaufmann, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Musacchio, Papadimoulis, Ransdorf, Remek,
Seppänen, Svensson, Triantaphyllides, Wurtz, Zimmer

IND/DEM: Bonde, Goudin, Lundgren

NI: Battilocchio, Belohorská, Bobošíková, De Michelis, Piskorski, Rivera

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Antoniozzi, Ashworth, Atkins, Ayuso González, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley,
Becsey, Belet, Bonsignore, Bowis, Braghetto, Brejc, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Buzek,
Carollo, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney,
De Blasio, Dehaene, Demetriou, Díaz de Mera García Consuegra, Dimitrakopoulos, Doorn, Dover, Doyle,
Duka-Zólyomi, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Fernández Martín, Fjellner, Florenz,
Fraga Estévez, Freitas, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès,
Gawronski, Gklavakis, Graça Moura, de Grandes Pascual, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour,
Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Herrero-Tejedor, Higgins, Hökmark, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kasoulides, Kauppi, Kelam,
Kirkhope, Klamt, Klich, Korhola, Kratsa-Tsagaropoulou, Kudrycka, Kušķis, Lauk, Lechner, Lehne,
Lewandowski, López-Istúriz White, Lulling, Maat, McGuinness, Mann Thomas, Marques, Martens, Mato
Adrover, Matsis, Mavrommatis, Mayor Oreja, Méndez de Vigo, Millán Mon, Nassauer, van Nistelrooij,
Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish,
Peterle, Pīks, Pinheiro, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack,
Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Sartori, Saryusz-Wolski, Schmitt,
Schöpflin, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Stubb, Sturdy,
Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Veneto, von
Wogau, Wortmann-Kool, Zaleski, Zappalà, Zatloukal, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Andersson, Arif, Arnaoutakis, Barón Crespo, Batzeli, Beglitis, Beňová, Berès, van den Berg, Berman,
Bourzai, Bozkurt, Bullmann, van den Burg, Busquin, Calabuig Rull, Capoulas Santos, Carnero González,
Casaca, Cercas, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, De Vits, Díez
González, Douay, El Khadraoui, Estrela, Fernandes, Ferreira Elisa, Ford, García Pérez, Gebhardt, Geringer de
Oedenberg, Glante, Golik, Gomes, Grabowska, Gröner, Gurmai, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan,
Hedh, Hegyi, Herczog, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Kreissl-Dörfler,
Kuc, Kuhne, Lambrinidis, Le Foll, Leinen, Lévai, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin
David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller, Obiols i Germà, Pahor, Paleckis, Patrie,
Peillon, Pinior, Pleguezuelos Aguilar, Poignant, Rapkay, Rasmussen, Riera Madurell, Rosati, Rothe, Rouček,
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Sakalas, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa
Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Stockmann, Swoboda, Szejna, Tarand, Thomsen, Trautmann, Tzampazi,
Valenciano Martínez-Orozco, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund,
Wiersma, Willmott, Xenogiannakopoulou, Yañez-Barnuevo García

UEN: Angelilli, Aylward, Camre, Crowley, Didžiokas, Foglietta, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kuźmiuk,
Libicki, Musumeci, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Szymański, Tatarella, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Beer, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Hudghton, Joan i Marí, Kallenbach, Lagendijk,
Lambert, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes,
Trüpel, Turmes, Ždanoka

Against: 71

ALDE: Cappato

GUE/NGL: Manolakou, Pafilis

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Booth, Clark, Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Tomczak,
de Villiers, Wise, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Borghezio, Claeys, Dillen, Giertych, Gollnisch, Kilroy-Silk, Lang, Le Pen Jean-Marie, Le Pen
Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Martinez, Masiel, Mölzer, Mote, Mussolini, Romagnoli, Salvini,
Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Cabrnoch, Deß, Duchoň, Ebner, Fajmon, Gräßle, Konrad, Mathieu, Ouzký, Schierhuber, Seeber,
Škottová, Strejček, Ventre, Vlasák, Wieland, Zahradil, Zvěřina

PSE: Berger, Bösch, Ettl, Goebbels, Laignel, Leichtfried, Öger, Prets, Rocard, Roure, Scheele

UEN: Maldeikis

Verts/ALE: Lipietz

Abstention: 125

ALDE: Attwooll, Bourlanges, Bowles, Cavada, Davies, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Hall, Karim, Laperrouze, Lehideux, Ludford, Lynne, Mohácsi, Nicholson of Winterbourne,
Onyszkiewicz, Szent-Iványi, Väyrynen, Van Hecke, Wallis, Watson

GUE/NGL: Henin, Kohlíček, Pflüger, Strož, Wagenknecht

IND/DEM: Sinnott

NI: Baco, Helmer, Kozlík, Rutowicz

PPE-DE: Audy, Bachelot-Narquin, Berend, Böge, Brepoels, Callanan, Daul, Descamps, De Veyrac, Ferber,
Fontaine, Gewalt, Glattfelder, Gomolka, Grossetête, Guellec, Hudacký, Hybášková, Jarzembowski, Kamall,
Klaß, Koch, Lamassoure, Langen, Langendries, Liese, Mauro, Mayer, Mikolášik, Nicholson, Pieper, Posdorf,
Posselt, Quisthoudt-Rowohl, Radwan, Reul, Saïfi, Schnellhardt, Schwab, Stauner, Sudre, Surján, Toubon,
Ulmer, Van Orden, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Záborská

PSE: Attard-Montalto, Berlinguer, Bono, Carlotti, Castex, Chiesa, Désir, Dobolyi, Fazakas, Fruteau, Gottardi,
Grech, Gruber, Jöns, Krehl, Lavarra, Lienemann, Locatelli, Muscat, Occhetto, Panzeri, Piecyk, Pittella,
Reynaud, Roth-Behrendt, Sacconi, Tabajdi, Tarabella, Vincenzi, Zani, Zingaretti

UEN: Berlato, Podkański

Verts/ALE: Bennahmias, van Buitenen, Horáček, Isler Béguin, Jonckheer, Kusstatscher, Lichtenberger,
Voggenhuber
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Corrections to votes and voting intentions

For: Karin Jöns, Lars Wohlin,

Against: Anna Záborská

Abstention: Yannick Vaugrenard, Patrick Gaubert, Jean-Paul Gauzès, Danutė Budreikaitė
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TEXTS ADOPTED

P6_TA(2006)0370

Protection of personal data *

European Parliament legislative resolution on the proposal for a Council framework decision on the
protection of personal data processed in the framework of police and judicial cooperation in

criminal matters (COM(2005)0475 — C6-0436/2005 — 2005/0202(CNS))

(Consultation procedure)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal (COM(2005)0475) (1),

— having regard to Article 34(2)(b) of the EU Treaty,

— having regard to Article 39(1) of the EU Treaty, pursuant to which the Council consulted Parliament
(C6-0436/2005),

— having regard to the Protocol integrating the Schengen acquis into the framework of the European
Union, pursuant to which the Council consulted Parliament,

— having regard to Rules 93 and 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs
(A6-0192/2006),

1. Approves the Commission proposal as amended on 14 June 2006 (2);

2. Calls on the Commission to alter its proposal accordingly, pursuant to Article 250(2) of the EC Treaty;

3. Calls on the Council to notify Parliament if it intends to depart from the text approved by Parliament;

4. Calls on the Council to consult Parliament again if it intends to amend the Commission proposal
substantially;

5. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

(1) Not yet published in OJ.
(2) Texts Adopted, P6_TA(2006)0258.
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P6_TA(2006)0371

Pericles programme *

European Parliament legislative resolution on the proposal for a Council decision amending and
extending Decision 2001/923/EC establishing an exchange, assistance and training programme for
the protection of the euro against counterfeiting (the ‘Pericles’ programme) (COM(2006)0243 —

C6-0179/2006 — 2006/0078(CNS))

(Consultation procedure)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal to the Council (COM(2006)0243) (1),

— having regard to Article 123(4), third sentence of the EC Treaty, pursuant to which the Council con-
sulted Parliament (C6-0179/2006),

— having regard to Rule 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs and the
opinions of the Committee on Budgets and the Committee on Economic and Monetary Affairs
(A6-0276/2006),

1. Approves the Commission proposal;

2. Calls on the Council to notify Parliament if it intends to depart from the text approved by Parliament;

3. Asks the Council to consult Parliament again if it intends to amend the Commission proposal sub-
stantially;

4. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

(1) Not yet published in OJ.

P6_TA(2006)0372

Pericles programme — extension to non-participating Member States *

European Parliament legislative resolution on the proposal for a Council decision extending to the
non-participating Member States the application of Decision 2006/…/EC amending and extending
Decision 2001/923/EC establishing an exchange, assistance and training programme for the
protection of the euro against counterfeiting (the ‘Pericles’ programme) (COM(2006)0243 —

C6-0180/2006 — 2006/0079(CNS))

(Consultation procedure)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal to the Council (COM(2006)0243) (1),

— having regard to Article 308 of the EC Treaty, pursuant to which the Council consulted Parliament
(C6-0180/2006),

(1) Not yet published in OJ.
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— having regard to Rule 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs
(A6-0277/2006),

1. Approves the Commission proposal;

2. Calls on the Council to notify Parliament if it intends to depart from the text approved by Parliament;

3. Asks the Council to consult Parliament again if it intends to amend the Commission proposal sub-
stantially;

4. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

P6_TA(2006)0373

Taking into account previous convictions in another Member State *

European Parliament legislative resolution on the proposal for a Council Framework Decision on
taking account of convictions in the Member States of the European Union in the course of new

criminal proceedings (COM(2005)0091 — C6-0235/2005 — 2005/0018(CNS))

(Consultation procedure)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal (COM(2005)0091) (1),

— having regard to Article 34(2)(b) of the EU Treaty,

— having regard to Article 39(1) of the EU Treaty, pursuant to which the Council consulted Parliament
(C6-0235/2005),

— having regard to Rules 93 and 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs
(A6-0268/2006),

1. Approves the Commission proposal as amended;

2. Calls on the Commission to alter its proposal accordingly, pursuant to Article 250(2) of the EC Treaty;

3. Calls on the Council to notify Parliament if it intends to depart from the text approved by Parliament;

4. Calls on the Council to consult Parliament again if it intends to amend the Commission proposal
substantially;

5. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

(1) Not yet published in OJ.
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TEXT PROPOSED
BY THE COMMISSION

AMENDMENTS
BY PARLIAMENT

Amendment 1

Recital 6

(6) The entry in the criminal record of a Member State of
convictions against nationals or residents handed down in
another Member State must be governed by the same rules
as if it had been handed down by a national court and may
not cause persons convicted in other Member States to be
treated more unfavourably than those who have been con-
victed by national courts.

deleted

Amendment 2

Recital 7

(7) This decision is to replace the provisions concerning the
taking into consideration of criminal judgments in the Conven-
tion of 28 May 1970 on the International Validity of Criminal
Judgments.

(7) This Framework Decision applies between Member States
without prejudice to the provisions concerning the taking into
consideration of criminal judgments in the Convention of
28 May 1970 on the International Validity of Criminal Judg-
ments.

Amendment 3

Article 1, paragraph 1

1. The purpose of this Framework Decision is to determine
the conditions in which a Member State takes into account, in
the course of new criminal proceedings against the same per-
son, convictions handed down in another Member State for dif-
ferent facts or enters such convictions in the criminal record.

1. The purpose of this Framework Decision is to determine
the conditions in which a Member State takes into account, in
the course of criminal proceedings against a person, previous
convictions handed down in another Member State against the
same person for different facts.

Amendment 5

Article 2, point (a)

(a) ‘conviction’ means any final decision of a criminal court or
of an administrative authority whose decision can be
appealed against in the criminal courts establishing guilt
of a criminal offence or an act punishable in accordance
with national law as an offence against the law;

(a) ‘conviction’ means any final court decision establishing in
criminal proceedings guilt of a criminal offence under
national law;

Amendment 6

Article 2, point (b)

(b) ‘criminal record’: the national register or registers record-
ing convictions in accordance with national law.

deleted
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Amendment 7
Article 3, paragraph 1

1. Each Member State shall, in the course of new criminal
proceedings for different facts, attach to convictions handed
down in the other Member States in accordance with rules
determined by them legal effects that are equivalent to those
they attach to national convictions.

1. Each Member State shall ensure that, in the course of
criminal proceedings brought against a person, its competent
national authorities and courts or tribunals take into account
previous convictions handed down in other Member States
against the same person for different facts in accordance with
their national law and attach to them the same legal effects as
they attach to previous national convictions, provided that such
persons are not treated more unfavourably than they would
have been if the previous convictions had been national con-
victions.

Amendment 8
Article 3, paragraph 2

2. Paragraph 1 shall apply at the pre-trial stage, at the trial
stage itself and at the time of execution of the conviction, in
particular with regard to the applicable rules of procedure,
including those relating to provisional detention, the definition
of the offence, the type and level of the sentence, and the rules
governing the execution of the decision.

2. Paragraph 1 shall apply at the pre-trial stage, at the trial
stage itself and at the time of execution of the conviction, in
particular with regard to the applicable rules, including those
relating to provisional detention, the definition of the offence,
the type and level of the sentence, and the rules governing the
execution of the decision.

Amendment 9
Article 5, paragraph 1

1. Convictions handed down in another Member State may
be disregarded where the underlying facts do not constitute an
offence against the criminal law of the Member State.

deleted

The first subparagraph shall not apply to the following cate-
gories of offences:

— participation in a criminal organisation;

— terrorism;

— trafficking in human beings;

— sexual exploitation of children and child pornography;

— trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances;

— trafficking in weapons, munitions and explosives;

— corruption;

— fraud, including fraud affecting the financial interests of
the European Communities within the meaning of the
Convention of 26 July 1995 on the protection of the
European Communities' financial interests;

— laundering the proceeds of crime;

— counterfeiting currency, including the euro;

— computer-related crime;

15.12.2006 EN C306 E/267Official Journal of the European Union

Wednesday 27 September 2006

TEXT PROPOSED
BY THE COMMISSION

AMENDMENTS
BY PARLIAMENT



— environmental crime, including trafficking in endangered
animal species and in endangered plant species and vari-
eties;

— facilitation of unauthorised entry and residence;

— murder, grievous bodily harm;

— illicit trade in human organs and tissue;

— kidnapping, illegal restraint and hostage-taking;

— racism and xenophobia;

— organised or armed robbery;

— illicit trafficking in cultural goods, including antiques and
works of art;

— swindling;

— racketeering and extortion;

— counterfeiting and piracy of products;

— forgery of administrative documents and trafficking
therein;

— forgery of means of payment;

— trafficking in hormonal substances and other growth pro-
moters;

— trafficking in nuclear or radioactive materials;

— trafficking in stolen vehicles;

— rape;

— arson;

— crimes within the jurisdiction of the International Crim-
inal Court;

— unlawful seizure of aircraft/ships;

— sabotage;

— conduct which infringes road traffic regulations, including
breaches of regulations pertaining to driving hours and
rest periods and regulations on hazardous goods;

— smuggling of goods;

— infringements of intellectual property rights;

— threats and acts of violence against persons, including
during sports events;

— criminal damage;

— theft;

— offences established by the convicting State and serving
the purpose of implementing obligations arising from
instruments adopted under the Treaty establishing the
European Community or under Title VI of the Treaty on
European Union.
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Amendment 10

Article 5, paragraph 2

2. Without prejudice to paragraph 1, convictions handed
down in another Member State may also be disregarded
where the consequence of having been convicted in another
Member State on the occasion of new criminal proceedings
for different facts is that the person concerned is treated
more unfavourably than if the conviction had been handed
down by a national court.

deleted

Amendment 11

Article 6, paragraph 1

1. Where a Member State enters convictions handed down
in another Member State in its criminal record, the amount of
the penalty entered shall correspond to that of the sentence
actually passed, unless the amount of the penalty has been
actually reviewed when the penalty was executed in the regis-
tering Member State.

deleted

Amendment 12

Article 6, paragraph 2

2. If, under national legislation, convictions handed down
in the other Member States against nationals or residents are
entered in the national criminal record, the rules governing
entry in the record, modifications or deletion of the informa-
tion entered may under no circumstances have the effect of
causing the person to be treated more unfavourably than if
he/she had been convicted by a national court.

deleted

Amendment 13

Article 6, paragraph 3

3. Any modification or deletion of an entry in the convict-
ing Member State shall entail an equivalent deletion or mod-
ification in the Member State of nationality or residence if it
made an entry in the record and is informed of the modifica-
tion or deletion, unless the legislation of the latter State pro-
vides for more favourable treatment for the convicted person.

deleted

Amendment 14

Article 7

1. Without prejudice to its application in relations between
the Member States and third countries, this Framework Deci-
sion replaces Article 56 of the Hague Convention of
28 May 1970 on the International Validity of Criminal Judg-
ments as between the Member States.

This Framework Decision shall apply between the Member
States without prejudice to Article 56 of the Hague Convention
of 28 May 1970 on the International Validity of Criminal Judg-
ments with regard to the relations between Member States and
third countries.
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Amendment 15
Article 8, paragraph 1

1. Member States shall adopt the measures necessary to com-
ply with the provisions of this Framework Decision no later
than 31 December 2006.

1. Member States shall adopt the measures necessary to com-
ply with the provisions of this Framework Decision within one
year of its adoption.

Amendment 16
Article 8, paragraph 3

3. On the basis of that information the Commission shall, no
later than 31 December 2007 present a report to the European
Parliament and the Council on the application of this Frame-
work Decision, accompanied if necessary by legislative propo-
sals.

3. On the basis of that information the Commission shall no
later than two years after the adoption of this Framework
Decision present a report to the European Parliament and the
Council on the application of this Framework Decision, accom-
panied if necessary by legislative proposals.

P6_TA(2006)0374

EC-Guinea-Bissau agreement on fishing *

European Parliament legislative resolution on the proposal for a Council regulation on the conclu-
sion of the Agreement in the form of an Exchange of Letters concerning the extension of the
Protocol establishing the fishing opportunities and the financial contribution provided for in the
Agreement between the European Economic Community and the Government of the Republic of
Guinea-Bissau on fishing off the coast of Guinea-Bissau for the period 16 June 2006 to 15 June

2007 (COM(2006)0182 — C6-0167/2006 — 2006/0065(CNS))

(Consultation procedure)

The European Parliament,

— having regard to the proposal for a Council regulation (COM(2006)0182) (1),

— having regard to Articles 37 and 300(2) of the EC Treaty,

— having regard to Article 300(3), first subparagraph, of the EC Treaty, pursuant to which the Council
consulted Parliament (C6-0167/2006),

— having regard to Rules 51 and 83(7) of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Fisheries (A6-0271/2006),

1. Approves conclusion of the agreement;

2. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission, and the governments
and parliaments of the Member States and the Republic of Guinea-Bissau.

(1) Not yet published in OJ.
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P6_TA(2006)0375

Draft amending budget 3/2006 (Amendments)

Amendments to Draft amending budget No 3/2006 of the European Union for the financial year
2006, Section III — Commission, Section VIII Part B — European Data-protection Supervisor

(11297/2006 — C6-0239/2006 — 2006/2119(BUD))

Amendment 1

SECTION III: Commission

Item 02 01 04 01 — Operation and development of the internal market, particularly in the fields of
notification, certification and sectoral approximation — Expenditure on administrative management

02 01 04 01 Budget 2006 DAB 3/2006 Amendment Budget 2006 + AB3 amended

Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym.

2790 000 2790 000 − 554545 − 554545 554545 554545 2790 000 2790 000

NOMENCLATURE:

Unchanged

REMARKS:

Unchanged

JUSTIFICATION:

Restore the preliminary draft amending budget.

Amendment 2

SECTION III: Commission

Item 06 02 03 — Transport safety

06 02 03 Budget 2006 DAB 3/2006 Amendment Budget 2006 + AB3 amended

Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym.

18 080 000 17 080 000 − 2714 000 − 2714 000 2714 000 2714 000 18 080 000 17 080 000

NOMENCLATURE:

Unchanged

REMARKS:

Unchanged

JUSTIFICATION:

Reject decrease because it's too early in the budgetary year to introduce substantial reductions.
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Amendment 3

SECTION III: Commission

Item 06 02 09 01 — Galileo Supervisory Authority — Subsidy under Titles 1 and 2

06 02 09 01 Budget 2006 DAB 3/2006 Amendment Budget 2006 + AB3 amended

Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym.

2 231400 2 231400 1600 000 1600 000 850 000 850 000 4 681400 4 681400

NOMENCLATURE:

Unchanged

REMARKS:

Unchanged

JUSTIFICATION:

Restore the preliminary draft amending budget.

Amendment 4

SECTION III: Commission

Item 06 02 09 02 — Galileo Supervisory Authority — Subsidy under Title 3

06 02 09 02 Budget 2006 DAB 3/2006 Amendment Budget 2006 + AB3 amended

Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym.

2 500 000 2 500 000 0 0 600 000 600 000 3100 000 3100 000

NOMENCLATURE:

Unchanged

REMARKS:

(Estimate of revenue and expenditure for the financial year changed accordingly)

JUSTIFICATION:

Restore the preliminary draft amending budget.

Amendment 5

SECTION III: Commission

Item 18 02 03 02 — European Agency for the Management of Operational Cooperation at the External
Borders — Subsidy under Title 3

18 02 03 02 Budget 2006 DAB 3/2006 Amendment Budget 2006 + AB3 amended

Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym. Commit. Paym.

9 440 000 9440 000 − 3786 000 − 3786 000 3786 000 3786 000 9440 000 9440 000
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NOMENCLATURE:

Unchanged

REMARKS:

(Estimate of revenue and expenditure for the financial year changed accordingly)

JUSTIFICATION:

Reject decrease because it's too early in the budgetary year to introduce substantial reductions.

P6_TA(2006)0376

Draft amending budget No 3/2006

European Parliament resolution on Draft amending budget No 3/2006 of the European Union for
the financial year 2006, Section III — Commission, Section VIII Part B — European Data-protection

Supervisor (11297/2006 — C6-0239/2006 — 2006/2119(BUD))

The European Parliament,

— having regard to the Treaty establishing the European Community, and in particular Article 272(4),
penultimate subparagraph, thereof,

— having regard to the Treaty establishing the European Atomic Energy Community, and in particular
Article 177 thereof,

— having regard to Council Regulation (EC, Euratom) No 1605/2002 of 25 June 2002 on the Financial
Regulation applicable to the general budget of the European Communities (1), and in particular Arti-
cles 37 and 38 thereof,

— having regard to the general budget of the European Union for the financial year 2006, as finally
adopted on 15 December 2005 (2),

— having regard to the Interinstitutional Agreement of 6 May 1999 between the European Parliament, the
Council and the Commission on budgetary discipline and improvement of the budgetary procedure (3),

— having regard to Preliminary draft amending budget (PDAB) No 3/2006 of the European Union for the
financial year 2006, which the Commission presented on 22 May 2006 (SEC(2006)0633),

— having regard to Draft amending budget (DAB) No 3/2006, which the Council established on 11 July
2006 (11297/2006 — C6-0239/2006),

— having regard to Rule 69 of and Annex IV to its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Budgets (A6-0283/2006),

A. whereas Draft Amending Budget No 3/2006 comprises four different elements, namely strengthening
the European GNSS Supervisory Authority, reinforcing the staff of the European Aviation Safety Agency
and the European Agency for the Management of Operational Cooperation at the External Borders, and
increasing the appropriations for the European Data-protection Supervisor,

B. whereas the Commission, in its PDAB No 3/2006, proposed to finance these additional needs by an
increase of EUR 3 604 545 in own resources,

(1) OJ L 248, 16.9.2002, p. 1.
(2) OJ L 78, 15.3.2006.
(3) OJ C 172, 18.6.1999, p. 1. Agreement as last amended by Decision 2005/708/EC of the European Parliament and of

the Council (OJ L 269, 14.10.2005, p. 24).
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C. whereas the Council, in its DAB No 3/2006, has decided to cover all proposed increases exclusively
through redeployment,

D. whereas, in particular, the Council wants to finance the additional needs of the European Data-protec-
tion Supervisor by reducing commitments and payments of an administrative line in the Commission
section of the budget, which falls under Heading 3 of the Financial Perspective 2000-2006,

E. whereas Parliament agrees with the Commission's Declaration on DAB No 3/2006 in that this would
create a dangerous precedent for all institutions as it aims to finance, during the implementation of the
budget, the administrative expenditure of one institution by taking the necessary appropriations from
the budget of another institution,

1. Supports the increases proposed by the Commission in its PDAB No 3/2006 for the European GNSS
Supervisory Authority, the European Aviation Safety Agency, the European Agency for the Management of
Operational Cooperation at the External Borders and the European Data-protection Supervisor;

2. Considers it too early in the budgetary year, however, to make up at this point for the necessary
increases in these lines by reducing other lines which still might be fully implemented in 2006;

3. Rejects, therefore, Council's intention to cover the requests for additional appropriations through rede-
ployment and, in particular, compensate for the increase asked for by the European Data-protection Super-
visor by decreasing the Commission's section of the budget;

4. Instructs its President to forward this resolution to the Council and Commission.

P6_TA(2006)0377

Draft amending budget No 4/2006

European Parliament resolution on Draft amending budget No 4/2006 of the European Union for
the financial year 2006, Section III — Commission (11298/2006 — C6-0247/2006 —

2006/2149(BUD))

The European Parliament,

— having regard to the Treaty establishing the European Community, and in particular Article 272(4),
penultimate subparagraph, thereof,

— having regard to the Treaty establishing the European Atomic Energy Community, and in particular
Article 177 thereof,

— having regard to Council Regulation (EC, Euratom) No 1605/2002 of 25 June 2002 on the Financial
Regulation applicable to the general budget of the European Communities (1), and in particular Arti-
cles 37 and 38 thereof,

— having regard to the general budget of the European Union for the financial year 2006, as finally
adopted on 15 December 2005 (2),

— having regard to the Interinstitutional Agreement of 6 May 1999 between the European Parliament, the
Council and the Commission on budgetary discipline and improvement of the budgetary procedure (3),

— having regard to Preliminary draft amending budget No 4/2006 of the European Union for the finan-
cial year 2006, which the Commission presented on 16 June 2006 (SEC(2006)0760),

(1) OJ L 248, 16.9.2002, p. 1.
(2) OJ L 78, 15.3.2006.
(3) OJ C 172, 18.6.1999, p. 1. Agreement as last amended by Decision 2005/708/EC of the European Parliament and of

the Council (OJ L 269, 14.10.2005, p. 24).
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— having regard to Draft amending budget No 4/2006, which the Council established on 17 July 2006
(11298/2006 — C6-0247/2006),

— having regard to Rule 69 of and Annex IV to its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Budgets (A6-0284/2006),

A. whereas Draft amending budget No 4/2006 relates to the revenue side of the budget and comprises a
number of elements affecting the level of contributions from Member States to the Community's own
resources,

B. whereas these elements relate to the annual revision of the forecasts for traditional own resources, VAT
bases, GNI bases and a technical re-calculation of the contributions necessary to finance the UK rebate
repayment as well as to the surplus from the Guarantee Fund for external measures from 2005,

C. whereas the Brussels European Council of December 2005 invited the Commission to undertake a full
and wide-ranging review of all areas of EU expenditure and revenue, including the British rebate, with a
view to presenting a report, accompanied by appropriate proposals, in 2008/2009,

D. whereas in undertaking this review and in drawing up its proposals, the Commission shall take into
account the work and recommendations of the European Parliament, in accordance with the terms of
Declaration No 3 annexed to the Interinstitutional Agreement of 17 May 2006 on budgetary discipline
and sound financial management (1),

E. whereas Parliament has entered into a dialogue with the national parliaments with the aim of jointly
contributing to this planned comprehensive review of the own resources system in full respect of its
established rights,

1. Approves Draft amending budget No 4/2006 unamended;

2. Instructs its President to forward this resolution to the Council and Commission.

(1) OJ C 139, 14.6.2006, p. 1.

P6_TA(2006)0378

Progress ***II

European Parliament legislative resolution on the Council common position for adopting a decision
of the European Parliament and of the Council establishing a Community Programme for Employ-

ment and Social Solidarity — Progress (6282/3/2006 — C6-0272/2006 — 2004/0158(COD))

(Codecision procedure: second reading)

The European Parliament,

— having regard to the Council common position (6282/3/2006 — C6-0272/2006),

— having regard to its position at first reading (1) on the Commission proposal to Parliament and the
Council (COM(2004)0488) (2),

— having regard to the amended Commission proposal (COM(2005)0536) (2),

(1) OJ C 193 E, 17.8.2006, p. 99.
(2) Not yet published in OJ.
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— having regard to Article 251(2) of the EC Treaty,

— having regard to Rule 67 of its Rules of Procedure,

— having regard to the recommendation for second reading of the Committee on Employment and Social
Affairs (A6-0300/2006),

1. Approves the common position;

2. Notes that the act is adopted in accordance with the common position;

3. Instructs its President to sign the act with the President of the Council pursuant to Article 254(1) of
the EC Treaty;

4. Instructs its Secretary-General to sign the act, once it has been verified that all the procedures have
been duly completed, and, in agreement with the Secretary-General of the Council, to have it published in
the Official Journal of the European Union;

5. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

P6_TA(2006)0379

Strategic guidelines on cohesion ***

European Parliament legislative resolution on the proposal for a Council decision on Community
strategic guidelines on cohesion (11807/2006 — C6-0266/2006 — 2006/0131(AVC))

(Assent procedure)

The European Parliament,

— having regard to the proposal for a Council decision (11807/2006),

— having regard to the request for assent submitted by the Council pursuant to Article 161 of the EC
Treaty (C6-0266/2006),

— having regard to its resolution of 18 May 2006 on preparing for the assent procedure for the Commu-
nity's strategic guidelines for the period 2007-2013 (Cohesion Policy in Support of Growth and
Jobs) (1), which occasioned an early dialogue between the European Commission and the European
Parliament which should be repeated prior to the mid-term review of the Community strategic guide-
lines provided for by Article 26 of Council Regulation (EC) No 1083/2006 of 11 July 2006 laying
down general provisions on the European Regional Development Fund, the European Social Fund and
the Cohesion Fund (2),

— having regard to Rule 75(1) of its Rules of Procedure,

— having regard to the recommendation of the Committee on Regional Development (A6-0281/2006),

1. Gives its assent to the proposal for a Council decision;

2. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

(1) Texts Adopted, P6_TA(2006)0216.
(2) OJ L 210, 31.7.2006, p. 25.
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P6_TA(2006)0380

Services of general interest

European Parliament resolution on the Commission White Paper on services of general interest
(2006/2101(INI))

The European Parliament,

— having regard to the Commission communication entitled ‘White Paper on services of general interest’
(COM(2004)0374),

— having regard to the Commission communication entitled ‘Implementing the Community Lisbon pro-
gramme: Social services of general interest in the European Union’ (COM(2006)0177),

— having regard to Commission Decision 2005/842/EC of 28 November 2005 on the application of
Article 86(2) of the EC Treaty to State aid in the form of public service compensation granted to certain
undertakings entrusted with the operation of services of general economic interest (1),

— having regard to Article 36 of the Charter of Fundamental Rights of the European Union, which con-
cerns access to services of general economic interest,

— having regard to Articles 2, 5, 16, 73, 86, 87, 88 and 295 of the EC Treaty,

— having regard to its resolutions on services of general interest, in particular its resolution of 13 Novem-
ber 2001 on the Commission communication ‘Services of General Interest in Europe’ (2), its resolution
of 14 January 2004 on the Commission Green Paper on services of general interest (3) and its resolution
of 22 February 2005 on State aid in the form of public service compensation (4),

— having regard to its position of 16 February 2006 on the proposal for a directive of the European
Parliament and of the Council on services in the internal market (5),

— having regard to the Conclusions of the Presidency of the Lisbon European Council of 15 and 16 March
2000, the Nice European Council of 7, 8 and 9 December 2000, the Laeken European Council of
14 and 15 December 2001 and the Barcelona European Council of 15 and 16 March 2002 on services
of general interest,

— having regard to the case law of the Court of Justice of the European Communities in the field of
services of general interest, in particular its judgments of 19 May 1993 in Case 320/91, Corbeau (6), of
27 April 1994 in Case C-393/92, Almelo (7), of 18 November 1999 in Case C-107/98 Teckal (8), of 3 July
2003 in Joined Cases C-83/01 P, C-93/01 P and C-94/01 P, Chronopost (9), of 24 July 2003 in Case C-
280/00, Altmark (10), of 27 November 2003 in Joined Cases C-34/01 to C-38/01, Enirisorse (11), and of
11 January 2005 in Case C-26/03, Stadt Halle (12),

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Economic and Monetary Affairs and the opinions of
the Committee on Internal Market and Consumer Protection, the Committee on Culture and Education,
the Committee on Legal Affairs, the Committee on Employment and Social Affairs, the Committee on
Transport and Tourism, the Committee on International Trade, the Committee on Industry, Research
and Energy, and Committee on Regional Development (A6-0275/2006),

(1) OJ L 312, 29.11.2005, p. 67.
(2) OJ C 140 E, 13.6.2002, p. 153.
(3) OJ C 92 E, 16.4.2004, p. 294.
(4) OJ C 304 E, 1.12.2005, p. 117.
(5) Texts Adopted, P6_TA(2006)0061.
(6) [1993] ECR I-2533.
(7) [1994] ECR I-1477.
(8) [1999] ECR I-8121.
(9) [2003] ECR I-6993.
(10) [2003] ECR I-7747.
(11) [2003] ECR I-14243.
(12) [2005] ECR I-1.
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A. whereas the Treaties provide for an open social market economy and whereas the following principles,
inter alia, constitute terms of reference and are important in this context:

— solidarity, bringing people together on the basis of the objectives of social, economic and territorial
cohesion and sustainable development,

— cooperation, enabling the realisation of transnational and European aspirations in the Treaties and
programmes,

— open borders and an internal market with the freedom of movement for persons, goods, services
and capital, in order to integrate economies and societies and increase the wealth and social well-
being of European citizens,

— competition, enabling the completion of the internal market on the basis of social market economy
rules and governed by competition law, which is an essential area of democratic law and, above all,
to avoid the abuse of monopolies and economic power and to guarantee innovation, high quality
at an affordable price, diversification of consumer choices and legal protection for consumers,

— subsidiarity, based on Article 5 of the EC Treaty, ensuring the plurality of the Member States and
the different traditions in the EU and that the EU acts as efficiently and closely as possible to the
citizens, when, but only when, this will achieve a better result than actions on the national or sub-
national level,

— proportionality, according to which any action by the Community shall not go beyond what is
necessary to achieve the objectives of the Treaty, and

— democracy, according to which universal suffrage is the source of legitimacy for the national and
regional public authorities which determine and organise the aims, service provision and funding
of services of general interest (SGIs).

B. whereas, SGIs are not only an important element of social and economic cohesion, but also contribute
considerably to the competitiveness of the European economy,

C. whereas competition, which is intended to facilitate the completion of the single market based on social
market economy rules and which is regulated by antitrust rules, is a substantive democratic right, which
limits not only state power but also, and above all, abuses of dominant market positions and protects
consumer rights,

D. whereas the case law of the Court of Justice of the European Communities is now extensive, is con-
tinually developing and concerns various aspects of SGIs, including State aids, equal treatment and/or
the distortion of competition,

E. having regard to the development in the cases brought before the Court of Justice relating to the
compatibility of SGIs with the internal market rules and European competition rules, and having regard
to the need to respond to this by clarifying positive European law in this area,

F. whereas because the evolution of markets and the way in which societies organise themselves is subject
to dynamic development, which is different in each Member State, the application of rigid rules and
definitions would constitute an obstacle to achieving optimal economic and social results,

G. whereas it is impossible to define SGIs uniformly, in a social and economic environment as diverse as
that of the EU,

H. whereas the availability of efficient SGIs is an integral part of the economic, societal and social systems
of all Member States; whereas this availability varies considerably from Member State to Member State
and whereas the objective of successfully completing the internal market should enable Member States
to introduce effective and efficient SGIs that fully respect the interest of the citizen in his dual role of
consumer of services and taxpayer as well as the Member States' responsibilities, without unduly inter-
fering in the freedom of local and regional authorities to establish and ensure the high quality, fre-
quency, affordability and accessibility of those services,
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I. whereas SGIs and services of general economic interest (SGEIs) should be provided uniformly through-
out the EU; whereas economic and social cohesion has as its objective the reduction of disparities
between the levels of development of the various regions and the promotion of the overall harmonious
development of the EU, especially in the new Member States,

J. whereas, taking into account the principle of subsidiarity pursuant to Article 5(2) of the EC Treaty, it is
for the Member States and their regional and/or local authorities to define their SGIs and to decide
which services should be covered and how they should be organised, financed, delivered, evaluated and
controlled, and this should be fully respected when drafting further legislation,

K. whereas, in the matter of compatibility between internal market and competition rules, and the smooth
operation of SGIs, legal certainty must be established in order to give the relevant national, regional and
local authorities the necessary room for manoeuvre, to take decisions, and to avoid conflicts and legal
proceedings, with due respect for the internal market and the Parliament's above-mentioned position on
services in the internal market as well as clear implementation of internal market and competition
rules,

L. whereas sectoral EC directives on SGEIs in network industries and other sectors in which market open-
ing has been achieved or begun have been successful in providing better services at lower prices and
provide a reliable framework,

M. whereas the multitude of sector-specific initiatives relating to the opening of the internal market in the
area of services and the Parliament's above-mentioned position on services in the internal market
enlarges the opportunities for competition and better operation also in the areas of SGEIs, which under-
lines the need for legal clarity regarding SGIs,

N. whereas SGEIs have a direct effect on the internal market for services, and a number of sectors which
provide SGEIs have been successfully modernised and integrated into their respective service markets;
whereas this integration was achieved in a controlled way and accompanied by measures to protect the
general interest, in particular the concept of universal services,

O. whereas Article 16 of the EC Treaty recognises the importance of SGEIs; whereas Articles 43 to 49 of
the EC Treaty provide a legal basis for the formulation of Community action with regard to the free
provision of services; whereas Articles 86 and 87 of the EC Treaty and the case law of the Court of
Justice provide a clear framework for dealing with State aid as well as the modalities and levels of
funding of SGEIs; whereas Article 95 of the EC Treaty is the appropriate legal basis for dealing with
issues related to public procurement procedures and related matters;

P. whereas, while Articles 16 and 86(2) of the EC Treaty refer to SGEIs, they are not defined in the EC
Treaty; whereas SGIs are not referred to in the EC Treaty but were introduced as a concept in a
Commission communication; and whereas, pursuant to the Parliament's above-mentioned position on
services in the internal market, SGEIs should be exempt from the scope of Article 16 of the proposed
services directive and SGIs should be wholly exempt from the directive,

Q. whereas different forms of administration and partnership between economic operators carrying out
SGIs and SGEIs are being encouraged, and whereas this should occur in compliance with the responsi-
bilities of the Member States regarding the provision and procurement of those services in the interests
of effectiveness and high quality,

R. whereas the Community objective of a high level of consumer protection together with strict compli-
ance with the principle of subsidiarity should be brought into sharper focus,

S. whereas the Charter of Fundamental Rights of the European Union recognises and respects access to
SGEIs with a view to promoting social and territorial cohesion in the Union,
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1. Considers that its resolutions on SGIs of 13 November 2001, 14 January 2004 and 22 February 2005
remain pertinent, particularly in view of

— the principle of subsidiarity,

— deregulation, and

— the achievement of the internal market and the need to provide services of high quality;

recalls it is not important who provides SGIs, but rather that high-quality standards and an equitable social
balance be maintained in their provision and that the criteria be based on reliability and continuity of
supply; recalls that the Parliament considers that SGEIs cover a very broad range of industries;

2. Notes that it is particularly important, so as to exploit fully the opportunities offered by the internal
market, for the conditions and provisions regulating the modernisation of markets to guarantee fair, trans-
parent and efficient competition, while maintaining social cohesion and universal service accessibility, and
avoid abuses of dominant position and the formation of new monopolies, which hamper access to the
market by new participants;

3. Stresses that SGIs should be of high quality, should encompass comprehensive coverage, should be
provided at optimum cost, should respect social balance and should be provided on the basis of lasting
security of supply; and emphasises that the majority of SGIs can be provided under conditions of fair
competition, according to the principle that private and public undertakings must receive equal treatment;

4. Requests that the Commission submit to Parliament a comprehensive analysis of the effects of liberal-
isation to date, in particular on the situation of the consumers and employees concerned;

5. Emphasises that most SGEIs are supplied in the internal market and are therefore, as a matter of
principle, subject to internal market, public procurement, competition and State aid rules and Commission
supervision as regards any abuses, without prejudice to the fact that the application of the rules must not
obstruct the performance, in law or in fact, of the particular tasks assigned to the SGEIs, as provided in
Article 86(2) of the EC Treaty; emphasises that, in accordance with Article 16 of the EC Treaty, which con-
cerns SGEIs, the Community and Member States are responsible, within their respective competence, for
ensuring that they operate on the basis of principles and conditions that enable them to fulfil their missions;

6. Considers that the legitimate requirements of the general interest must not be used as a pretext for the
improper closure of services markets as regards international providers who undertake to respect the legit-
imate requirements and are capable of so doing;

7. Underlines that especially after the enlargement of the European Union, cohesion must be ensured in
the field of SGEIs and that, in the framework of structural policy, Member States' infrastructures for net-
work-based SGEIs must be interlinked and cross-border cooperation enhanced in order to create a real
internal market and to facilitate standardisation;

8. Takes into consideration the economic weight of these services and their importance for the produc-
tion of other goods and the provision of other services; underlines that the way in which SGEIs are orga-
nised can affect the internal market, for example by prohibiting establishment in the country in which the
service is provided;

9. Considers that the objective of competition rules should be to improve the quality of service provision,
consumer choice and affordable prices and to realise other public-interest objectives, including sustainable
development;

10. Calls on the Commission to clarify the distinction between SGIs and SGEIs by developing operational
criteria, taking into account Member States' national traditions, based on the nature of collective goods and
public funding or by solidarity mechanisms of SGIs; underlines that for many SGIs making the distinction
between economic and non-economic aspects is extremely difficult due to the dynamic character of these
services and their rapid development; welcomes, therefore, the fact that, in its White Paper on SGIs, the
Commission indicates that ‘the effective performance of a general interest task prevails, in case of tension,
over the application of Treaty rules’; recognises that broad areas of SGIs must not be withdrawn from the
scope of the rules of the internal market and competition through an attempt to define SGIs; notes that a
precise definition of SGIs and SGEIs would run counter to the freedom of Member States to define their
SGIs;
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11. Considers that Article 86(2) of the EC Treaty provides guarantees for the Member States to ensure
that SGEIs are provided in accordance with the universal service obligations established by Community law
or by the Member States; follows the interpretation of the Court of Justice that there is a parallel between
this evaluation and the examination of proportionality in the framework of Article 49 of the EC Treaty;

12. Recalls the fact that the rules in force in this area are defined by the case law of the Court of Justice
and by the Commission's interpretation of individual cases, and that, thus, neither the necessary legal cer-
tainty nor adequate transparency has yet been achieved;

13. Requests furthermore clarification from the Commission in particular on two major questions: con-
sequences of the jurisprudence of the Court of Justice based on a sectoral approach and application of
competition law to SGIs and SGEIs, especially with regard to the financing of these services;

14. Notes that local and regional authorities have proved to be the appropriate level, close to the citizen,
for providing SGIs, and that they remain the appropriate level for guaranteeing the right of involvement,
consumer protection and public welfare in respect of such services; notes that the European level of govern-
ment must help ensure that the capacity of the local and regional level of government to provide such
services is not jeopardised;

15. Is of the opinion, therefore, that, in the interests of:

— local, regional and national authorities, in order that, where necessary, they might provide and guaran-
tee appropriate services in the interests of all citizens with due respect for the internal market and
Parliament's above-mentioned position on services in the internal market,

— the companies that provide or offer these services, whether public, profit-making, or non-profit-mak-
ing, in order that they might be aware what conditions and obligations can be imposed on them by the
authorities under the internal market and the legislation in force, given the general interest missions
that are entrusted to them, and

— service users, in order that they can be certain that the services defined and developed by Member
States and their local authorities in accordance with local conditions can be provided subject to proper
conditions on competition, where possible, accessibility, quality, affordability, innovation, adaptability,
continuity, durability, equality of treatment, long-term planning, safety, universality, etc.,

the Commission should formulate legal clarifications, guidelines and principles on a number of problematic
topics, in particular including the application of internal market and competition rules in the field of SGIs
and SGEIs while ensuring democratic accountability for the application of rules to SGIs and SGEIs to the
Member States, regional, and local authorities; notes that there is a need to clarify how responsibilities are
shared between the EU and Member States and considers that the sectoral approach which takes into
account the specific situation in the relevant sectors should be an important element in this respect; under-
lines in this context, that after a due evaluation of the Treaty and the jurisprudence of the Court of Justice
SGIs, remain to be defined by the Member States; notes, moreover, that there is no legal basis for a proposal
seeking the non-application of the relevant EC Treaty provisions to particular services;

16. Emphasises the need for existing or future sector-specific regulations based on internal market rules
and respect for the principle of subsidiarity and stresses that sector-specific rules should not be called into
question; recalls the success of these sector-specific regulations and recommends that the sectoral approach
be expanded into other sectors;

17. Calls on the Commission to create more legal certainty in the area of social and health-care SGIs and
to formulate a proposal for a sector-specific directive of the Council and the Parliament in those fields in
which it is appropriate to do so;

18. Urges the Council, therefore, to adopt a common position as soon as possible on the revision of
Regulation (EEC) No 1191/69 of 26 June 1969 on action by Member States concerning the obligations
inherent in the concept of a public service in transport by rail, road and inland waterway (1);

(1) OJ L 156, 28.6.1969, p. 1.
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19. Recommends that when a competent authority identifies the supply of a service as an SGEI, the
public service obligation should be assigned either by way of a fair and transparent tendering procedure,
based on equal conditions for all competitors, or by way of a suitable legal act which must satisfy the
transparency criteria;

20. Welcomes the proposed Community legal framework for State aid in the form of compensation for
public service obligations and the Commission's plan to revise its Directive 80/723/EEC of 25 June 1980 on
the transparency of financial relations between Member States and public undertakings as well as on finan-
cial transparency within certain undertakings (1);

21. Recommends that when a competent authority intends to finance SGEIs other than through direct
funding from its general budget, the authority in question should choose a form of funding that is in
compliance with the provisions of the EC Treaty, in particular Article 86(2), especially when granting exclu-
sive and special rights or compensation for the supply of public services or when setting up a fund for the
supply of public services; notes that in all cases this will require a transparent tariff system as well as
appropriate and transparent financing;

22. Recommends that when a competent authority intends to grant compensation for the supply of
public services in order to ensure the funding of an SGI, such compensation should not be considered to
constitute State aid in the meaning of Article 87 of the EC Treaty, provided that:

— the beneficiary is entrusted with a clearly defined public service mission;

— the parameters for calculating the compensation payments are established in advance in an objective
and transparent manner;

— the level of compensation does not exceed the costs incurred in the discharge of the public service
obligations, allowing a reasonable profit;

— the beneficiary is chosen in a public tender procedure or is compensated to an amount not exceeding
the costs of a well-run undertaking that is adequately equipped with the means to provide the public
service; and

— a transparent procedure has been followed;

stresses, however, that the amount of compensation may not exceed what is necessary for the operation of
the service and must not be used to finance activities outside the scope of the service in question, in the
form of cross-subsidies; points out that compensation must be available to all operators entrusted with
providing SGIs, irrespective of their legal status;

23. Points to the importance of applying clearly the provisions of the above-mentioned Decision
2005/842/EC; emphasises, however, that the payment of pure compensation for public service obligations
should not be deemed to be State aid, and that the law should be amended accordingly;

24. Emphasises that it is for the competent authority to decide whether to supply an SGI directly or to
entrust supply to external profit or non-profit service providers, while exercising the same control as that
provided for directly supplied services; in the event that the competent authority decides to outsource the
provision of SGIs, a call for tenders must be issued; moreover the principle of local and regional self-
government should be respected, which gives the competent authority the right to choose, taking into
account the public interest, how best each service should be delivered;

25. Is of the opinion that outsourcing the supply of SGIs normally imposes on the authority in question
the obligation to assign the service on the basis of a public service contract, following a public tender
procedure; notes that the principle of awarding a public service contract should allow the competent auth-
ority the opportunity to transfer a public service contract in emergencies; calls on the Commission, together
with the Member States and the Parliament, to clarify the relevant criteria in the procurement directives or
in the form of a regulation; in this context, affirms that local authorities should be able to assign service
tasks directly to inter-communal companies or similar forms of joint arrangements, or to companies that
they own or control, provided that such bodies carry out the essential part of their activities for the con-
trolling authority or authorities, and do not compete on external markets but constitute only a domestic
organisational practice and an arrangement must be found which does not categorically exclude private
participation from the outset;

(1) OJ L 195, 29.7.1980, p. 35. Directive as last amended by Directive 2005/81/EC (OJ L 312, 29.11.2005, p. 47).
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26. Calls in this connection, and in the interests of possible improvements in efficiency through the
involvement of new operators and ways of providing SGIs, for more legal certainty as a matter of urgency
as regards the different forms of inter-authority organisations (cooperation between local authorities, public-
private partnership, awarding concessions) and the clarification of European law on competition the award
of contracts and State aid and of the general criteria applicable throughout Europe; stresses that there should
be legal clarification concerning the outsourcing of public services, which is distinct from the award of
public contracts; calls on the Commission to spell out the rules for awarding such outsourced services and
to make a clear distinction between those rules and the rules governing public contracts;

27. Is of the opinion that the competent authority should ensure that in the sectors in which it has laid
down rules for public universal service obligations or particular objectives, the types of regulation and
instruments appropriate to each sector should be applied on the basis of transparent rules;

28. Is also of the opinion that guidelines at national and local level are necessary in the following areas,
in the interests of transparency and consumer protection:

— to define the procedures for access to existing networks where access is necessary for the provision of a
service;

— to define the price and/or tariff conditions for the supply of services;

— to secure competition and opportunities for new entrepreneurs where possible;

— to establish rules on out-of-court settlements between suppliers and users of services, regardless of the
possibility of legal action; and

— to consult and, as appropriate, make referrals to the competition authorities regarding any element that
might point to a breach of the national competition rules or of those laid down in the EC Treaty;

29. Recommends, in the interests of high-quality and efficient SGIs, encouraging voluntary benchmarking
and quality measurement mechanisms at national and European level; also recommends the exchange of
experience and the promotion of best practices be supported and involve all stakeholders concerned; sug-
gests that such measures address the following aspects:

— the development of comprehensive evaluation methods, including economic, social and environmental
criteria;

— the protection and safety of service users;

— the appropriateness and proportionality of the standard in relation to the cost of the service;

— the widest possible dissemination and publication of the standard; and

— simple and effective monitoring of adherence to the standard, which could be laid down on the basis of
a charter or of a code of conduct;

30. Stresses the importance of strengthening Member States' supervisory capacities in order to ensure
that public policy objectives, including affordability and quality standards, are effectively achieved; stresses
further that it is necessary for the relevant public authorities to have adequate instruments and expertise at
their disposal to be able to enforce competition and to ensure consumer protection;

31. Calls on the Commission, on the basis of the present resolution as well as its above-mentioned
resolution of 14 January 2004 and its resolution of 9 March 2005 on the mid-review of the Lisbon Strat-
egy (1) to propose appropriate legal initiatives, as referred to in this resolution, and recalls that codecision
rights, where foreseen by the Treaty, should be fully exercised by all parties involved in the field of SGIs and
SGEIs;

32. Points out that international agreements concluded by the Community and the obligations attaching
thereto must be compatible with internal Community policies and rules;

33. Instructs its President to forward this resolution to the Council and the Commission.

(1) OJ C 320 E, 15.12.2005, p. 164.
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P6_TA(2006)0381

Turkey's progress towards accession

European Parliament resolution on Turkey's progress towards accession (2006/2118(INI))

The European Parliament,

— having regard to the Turkey 2005 progress report of the Commission (COM(2005)0561),

— having regard to its resolution of 28 September 2005 on the opening of negotiations with Turkey (1),

— having regard to its resolution of 16 March 2006 on the Commission's 2005 enlargement strategy
paper (2),

— having regard to its resolution of 15 December 2004 on the 2004 regular report and the recommen-
dation of the European Commission on Turkey's progress towards accession (3),

— having regard to its resolution of 6 July 2005 on the role of women in Turkey in social, economic and
political life (4),

— having regard to the Negotiating Framework for Turkey of 3 October 2005,

— having regard to Council Decision 2006/35/EC of 23 January 2006 on the principles, priorities and
conditions contained in the Accession Partnership with Turkey (5), setting out short-term and medium-
term priorities,

— having regard to Council Regulation (EC) No 389/2006 of 27 February 2006 establishing an instru-
ment of financial support for encouraging the economic development of the Turkish Cypriot Com-
munity (6),

— having regard to Turkey's declaration with regard to Cyprus of 29 July 2005, the Council's declaration
of 21 September 2005 and Turkey's Action Plan of 24 January 2006,

— having regard to the position paper of the European Union tabled on the occasion of the 45th meet-
ing of the EC-Turkey Association Council of 12 June 2006,

— having regard to the Presidency Conclusions of the Brussels European Council of 15 and 16 June
2006,

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Foreign Affairs and the opinion of the Committee on
Women's Rights and Gender Equality (A6-0269/2006),

A. whereas on 3 October 2005 the Council approved a framework for negotiations with Turkey on its
accession to the EU, thus enabling negotiations to begin immediately after that meeting, whereas the
Commission is currently undertaking a formal process of examination of the acquis, which is advan-
cing in certain policy areas, and whereas one chapter, ‘Science and Research’, was opened and provi-
sionally closed during the Accession Conference of 12 June 2006,

B. whereas the advancement of the negotiations will have to depend on the accomplishment of the
priorities set out in the Accession Partnership, the requirements of the Negotiating Framework and
full implementation of the provisions stemming from the Association Agreement (Ankara Agreement)
and the Additional Protocol thereto, including a comprehensive settlement of border disputes and a
comprehensive settlement regarding Cyprus, to be supported by both sides of that island,

C. whereas compliance with all the Copenhagen criteria has always been the basis for accession to the EU
and should remain so for future accessions,

(1) OJ C 227 E, 21.9.2006, p. 163.
(2) Texts Adopted, P6_TA(2006)0096.
(3) OJ C 226 E, 15.9.2005, p. 189.
(4) OJ C 157 E, 6.7.2006, p. 385.
(5) OJ L 22, 26.1.2006, p. 34.
(6) OJ L 65, 7.3.2006, p. 5.
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D. whereas the European Parliament stressed in its above-mentioned resolutions of 15 December 2004
and 28 September 2005 that the opening of accession negotiations was to be recommended so long
as it is agreed that, in the first phase of the negotiations, priority is given to the full implementation of
the political criteria, that each session of the negotiations at ministerial level is to be preceded by an
assessment of the political criteria not only in theory but also in practice, thus exerting effective and
permanent pressure on the Turkish authorities to maintain the pace of the necessary reforms, and that
a full programme of clear targets, timeframes and deadlines should be fixed for the fulfilment of the
political criteria,

E. whereas, whilst recognising that the impetus for successful reform must be firmly rooted in Turkish
government and society, so as to guarantee the sustainability and the irreversibility of the reform
process, the EU should continue to monitor the scope of reforms and their implementation,

F. whereas the Commission concluded in its progress report that the pace of change slowed last year,
that implementation remains uneven and that significant further efforts are required as regards funda-
mental freedoms and human rights, in particular freedom of expression, women's rights, religious
freedoms, trade union rights, political freedoms, minority rights, language and cultural rights, and
the further strengthening of the fight against torture and ill-treatment, and the swift and correct
enforcement of court rulings by State services,

G. whereas progress in the area of freedom of expression is still far from satisfactory, presenting a mixed
picture featuring certain positive developments, such as the recent acquittals of Professor İbrahim
Kaboğlu and Professor Baskin Oran, prosecuted under Articles 216 and 301 of the Turkish Penal
Code, the journalist Murat Belge, the novelist Elif Shafak, the writer Perihan Mağden and the author
Orhan Pamuk, while a number of human rights defenders are still being prosecuted and journalists
and publishers continue to face trials, and the journalist Hrant Dink, whose case, despite his acquittal
by a court ruling, has been referred to the Court of Cassation and who is facing up to three years in
prison in connection with another trial, and others, such as the human rights activist Eren Keskin,
have been sentenced,

H. whereas on 12 July 2006 the Court of Cassation decided to confirm a six-month suspended prison
sentence against Hrant Dink on the basis of Article 301 of the Turkish Penal Code on the grounds that
he insulted ‘Turkishness’,

I. whereas Turkey has still not acknowledged the genocide perpetrated against the Armenians, despite
numerous calls from the European Parliament and several Member States,

J. whereas international conventions for the elimination of terrorism should be carefully taken into
account when drafting new legislation against terrorism,

K. whereas the definition of terrorist crimes should be brought into line with international norms and
standards, notably the principle of legality as required by Article 15 of the International Covenant on
Civil and Political Rights, a provision that allows for no derogation even during states of emergency,

L. whereas the recently adopted Turkish Anti-Terror Law is specifically contrary to the advice of the UN
Human Rights Council Special Rapporteur on Terrorism, and undermines previous reforms in the field
of fundamental freedoms and human rights by reintroducing elements that had been removed during
previous reforms, and whereas it may further restrict the exercise of those rights and freedoms if wide
definitions of the terms ‘terrorist act’ and ‘terrorist offenders’ are introduced and if the scope of the
crimes falling under that law is extended; whereas Turkey, like the EU, should seek to prevent security
matters from curtailing citizens' freedoms, a common concern across the EU that has been increas-
ingly apparent since the Tampere European Council of 15 and 16 October 1999 and has been demon-
strated more recently by the advent of the Hague Programme,

M. whereas no progress has been made since Parliament's last report in addressing the difficulties faced by
religious minorities, and whereas the expected Law on Foundations pending in the Turkish Parliament
does not seem to remove all the shortcomings identified in the previous draft, such as the seizure of
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assets belonging to religious foundations, legal personality, the right to training of clergy and internal
management, thus falling short of EU standards and the expectations both of religious communities
and generally of non-governmental organisations necessary for a diverse and independent civil society,

N. whereas the Emasya Protocol signed in 1997 by the General Staff and the Ministry of the Interior
allows, under certain conditions, for military operations to be conducted when internal security mat-
ters are at stake,

O. whereas the resurgence of violence in the south east of the country and the revival of the terrorist
activities of the Kurdistan Workers' Party (PKK), followed by a large-scale rise in military operations,
constitute a serious threat to peace, stability and democracy in Turkey; whereas it must be emphasised
that action against terrorism must be proportionate to the threat and always respect international
human rights law,

P. whereas a courageous and promising signal given last year by Prime Minister Erdoğan, in which he
addressed the Kurdish issue, has not yet been followed by substantial actions,

Q. whereas there is a lack of a comprehensive strategy on the part of the Turkish Government for the
south-east region aiming at its political, economic and social development, and whereas the South-
eastern Anatolia Project has to date had a very limited impact in Diyarbakir and other provinces,

R. whereas it is a positive signal to other ethnic groups in Turkey that broadcasting in Kurdish has been
allowed via three broadcasters, although this remains subject to time and programming restrictions,

S. whereas Turkey has still to implement outstanding decisions of the European Court of Human Rights
(ECHR), including those concerning Cyprus, and whereas judgments were delivered in 290 cases by
the ECHR in 2005 concerning Turkey, 270 of which contained a finding of at least one violation,

T. whereas the Turkish Government is a Contracting Party to the European Convention for the Protection
of Human Rights and Fundamental Freedoms establishing the ECHR, and whereas criticism by the
Turkish Government of rulings of the ECHR in specific cases can undermine acceptance of the rule
of law among the Turkish public,

U. whereas more than 2000 applications for asylum by Turkish citizens were accepted by EU Member
States in 2005,

V. whereas the Commission concluded in its progress report that corruption remains a serious problem
in Turkey, and whereas on Transparency International's 2005 Corruption Perceptions Index, Turkey
had an average score of 3,5 (on a scale of 0 ‘highly corrupt’ to 10 ‘highly clean’),

W. whereas the Turkish economy is recognised as a freely operating market economy and showed strong
growth (around 7,6 %) and a growing volume of foreign direct investment in 2005; whereas, however,
concerns remain regarding the current account deficit, which continues to grow, and the high unem-
ployment rate (around 10,9% in March 2006),

X. whereas Turkey's strategic geographic position in the region, together with a number of transnational
issues (e.g. energy, water resources, transport, border management, the fight against terrorism), the
dynamism of its economy and its human resources, enable it to play an important role in addressing
the various challenges faced by the region, and in the future development of the EU's common foreign
and security policy,

Y. whereas Turkey's cultural and historical background puts the country in a position to act as a bridge-
builder between Europe and the Islamic world,

Z. whereas Turkey's geostrategic situation, NATO membership and relationship with the Islamic world
may represent a security policy asset for Europe,

C 306 E/286 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Wednesday 27 September 2006



AA. whereas Turkey has signed, but not ratified or implemented, the Additional Protocol extending the
Ankara Agreement to the new Member States and whereas this results, inter alia, in a continued
embargo against vessels flying the Cypriot flag as well as vessels approaching from harbours in the
Republic of Cyprus, denying them access to Turkish ports, and an embargo against Cypriot aircraft,
denying them flying rights over Turkey and landing rights at Turkish airports,

AB. whereas, as stated in the above-mentioned declaration of the European Community and its Member
States of 21 September 2005 and in the Presidency conclusions of the Brussels European Council of
15 and 16 June 2006, the EU will closely monitor and evaluate full, non-discriminatory implementa-
tion of the Ankara Agreement and its Additional Protocol by Turkey in 2006, and whereas the Euro-
pean Community and its Member States have declared that failure on the part of Turkey to implement
its contractual obligations in full will affect overall progress in the negotiations,

AC. whereas Turkey continues to exert an unjustifiable blockade against Armenia; whereas this blockade
threatens the stability of the region, hampers good-neighbourly regional development and breaches the
priorities of the revised Accession Partnership and the requirements of the Negotiation Framework,

Democracy and the rule of law

1. Emphasises that the strengthening of the ties between Turkey and the European Union is of funda-
mental importance for the EU, for Turkey and for the wider region;

2. Welcomes the fact that the active phase of the accession negotiations between Turkey and the Euro-
pean Union has begun with the opening and provisional closure of the ‘Science and research’ chapter;
regrets, however, the slowing down of the reform process over the last year, as reflected in persistent short-
comings or insufficient progress in particular in the areas of freedom of expression, religious and minority
rights, civil-military relations, law enforcement on the ground, women's rights, trade union rights, cultural
rights and the swift and correct enforcement of court rulings by State services; urges Turkey to reinvigorate
the reform process;

3. Welcomes the Turkish Government's initiative to resume the process of legislative change by submit-
ting to the Turkish Parliament a ninth package of legislative reforms, including, inter alia, an Ombudsman
Law, a Law on the Court of Accounts (permitting the auditing of military expenditure), a Law on Founda-
tions and measures to strengthen the functioning of the judiciary such as the Law on Administrative Proce-
dures, measures to fight corruption, measures to facilitate the functioning of minority schools and measures
to increase transparency in the funding of political parties;

4. Emphasises that in democracy draft legislation touching upon questions of fundamental rights and
freedoms should be discussed openly and transparently and that civil society should be fully involved in
these debates at all stages;

5. Expects that, in order to enable the ninth package of legislative reforms to give a truly new impetus to
the reform process, the Turkish Parliament will amend and subsequently adopt this package, bearing in
mind in particular the following:

— the functioning and independence of the judiciary will be strengthened through appropriate measures
to be included in a Settlement Law, a Law on Administrative Procedures and a Law on Administrative
Legal Procedures;

— the Law on Foundations will remove all existing restrictions faced by religious minorities as regards
legal personality, the training of clergy, work permits, schools and internal management, will properly
address the issues of confiscated properties and the institution of proceedings for damages against the
State for failure to enforce court rulings, and will allow full freedom of association, thus supporting the
principle of a pluralistic, independent and self-confident civil society;
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— the Law on the Financing of Political Parties will bring about a real increase in transparency and put an
end to corruption;

— any remaining competence of military courts to try civilians will effectively be abolished;

— international agreements such as the Council of Europe Framework Convention for the Protection of
National Minorities, the European Charter for Regional or Minority Languages, the Rome Statute of the
International Criminal Court (ICC) and the United Nations Convention on the Law of the Sea will be
signed and ratified;

— the legislative process in general and the implementation of the ninth package in particular are best
served by constant and structural engagement of NGOs;

6. Takes note of the adoption on 30 June 2006 of the new Anti-Terror Law, which was adopted in view
of the renewed and ongoing campaign of intimidation, violence and terrorism by the PKK; calls on the
Turkish authorities to ensure that its implementation will not further restrict the exercise of fundamental
rights and freedoms and that it will strike the right balance between security needs and human rights
guarantees; underlines in particular the importance of a strict and narrow definition of terrorist acts, of
full guarantees for freedom of expression and freedom of the media, including the freedom to defend all
causes through democratic means, of proportionate sentences for terror crimes, of full rights of the defence
according to European standards, of full accountability for crimes committed by security forces or intelli-
gence officials and of extreme caution in the authorisation of law enforcement agents to use fire-arms;

7. Notes that if a continued need exists to classify some organisations linked to terrorist crimes as terror-
ist organisations, with adverse legal consequences, the procedure for such classification should be transpar-
ent and objective, and the organisations concerned should be able to appeal to an independent judicial
body;

8. Recognises the importance of the Act on Compensation of Victims of Terrorism, which covers victims
of acts of terrorism as well as victims of counter-terrorism operations by the State; regrets that the Act does
not fully meet expectations because the loss assessment commissions under the Act are ill-equipped to fulfil
their tasks appropriately;

9. Calls on Turkey to ensure equal treatment before the law for all Turkish citizens during the whole legal
process, including investigations, trial, sentencing and detention, without derogations for Government offi-
cials, military staff or members of the security forces; stresses that in the fight against impunity and in order
to build public trust in law enforcement, it is important that the criteria on which officials charged with
crimes are detained and arrested are the same as those applying to other criminal suspects;

10. Calls on Turkey to abolish or amend, at short notice, those provisions of the Penal Code, such as
Articles 216, 277, 285, 288, 301, 305 and 318, which allow for arbitrary interpretations by judges and
prosecutors leading to judgments which run counter to freedom of expression and freedom of the press
and thus constitute a threat to respect for human rights and freedoms and negatively affect the progress of
democracy;

11. Deplores the condemnation of Hrant Dink on 12 July 2006 by the Court of Cassation on the basis
of Article 301 of the Turkish Penal Code; notes that courts have not succeeded in establishing a positive
case-law when interpreting the provisions of the Penal Code in line with relevant EU standards;

12. Recognises the improvements in legislation resulting from the efforts made since 2002 by the Turk-
ish Government as regards the policy of zero tolerance towards torture, thereby fulfilling recommendations
of the European Parliament; also recognises the declining curve of ill-treatment by law enforcement officials
described in the 2006 report on Turkey by the European Committee for the Prevention of Torture and
Inhuman or Degrading Treatment or Punishment; stresses that more effective implementing measures are
needed, as is highlighted by the persistence of reported cases of torture and ill treatment, especially in the
south east, by law enforcement officials and the impunity often enjoyed by those officials, as described, inter
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alia, in Amnesty International's 2006 report; encourages Turkey to ratify the Optional Protocol to the Con-
vention against Torture and other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment; is concerned
about the quality of law enforcement on the ground, which falls short of EU standards;

13. In order to combat any remnants of impunity and to strengthen the international protection of
human rights, stresses the importance of the ratification by Turkey of the Rome Statute of the ICC;

14. Recognises the improvements in legislation resulting from the efforts made since 2002 by the Turk-
ish Government to combat corruption; calls on the Turkish authorities to energetically pursue the fight
against corruption on the ground; recalls the recommendations issued by the Group of States against Cor-
ruption in March 2006 and encourages Turkey to follow and implement them;

15. Regrets that no functioning system for the monitoring of places of detention by independent human
rights institutions exists in the country to date;

16. Notes that some progress has been made as regards women's rights following the entry into force of
the new Penal Code; stresses, however, that non-respect for women's rights in Turkey remains a matter of
serious concern and stresses that further efforts need to be made to eradicate discriminatory practices and
violence against women and to provide more shelters for women in distress, in cooperation with women's
organisations in civil society and with the support of adequate funding; calls on Turkey to step up its efforts
to ensure that women are free to assert to the full their right to an education and employment opportu-
nities; notes some progress in the fight against honour crimes since the penalty has been raised to a life
sentence, but expresses its concern over the rapid increase in alleged suicides of women in south-east
Turkey; welcomes in this context the awareness campaigns organised by NGOs and the press in Turkey;

17. Calls on the Turkish authorities to engage in a constant dialogue with the European Parliament on
women's rights in Turkey and to take note in this regard of its second resolution on the role of women in
Turkey in social, economic and political life, due to be debated in 2006 in the European Parliament;

18. Notes that women in Turkey make up 50% of all university graduates and 40% of professional
classes including lawyers and doctors,

19. Welcomes the recent social inclusion initiative of the Turkish Government which encourages job
growth through a system of financial initiatives in 49 economically underdeveloped areas;

20. Expresses its deep concern over the Şemdinli affair, which involved the bombing of a bookshop,
allegedly by Turkish security forces, and the subsequent dismissal of the prosecutor Ferhat Sarikaya, which
has been investigated by the Turkish Parliament; emphasises that it has serious concerns about the contin-
ued — not to say resurgent — role of the army in Turkish society; emphasises that objective and impartial
investigations are necessary prerequisites to restoring public trust and ensuring the credibility of the judi-
ciary; calls, therefore, for publication of the investigation report of the Turkish Grand Assembly;

21. Maintains that clear-cut, constitutional separation of civil and military, political and institutional roles
in Turkey is a condition that has to be fulfilled if there is to be serious talk of Turkish accession to the EU;

22. Reiterates its call for the electoral system to be reformed by reducing the threshold of ten per cent,
thereby ensuring wider representation of political forces and minorities in the Grand National Assembly;
welcomes in this light the current debate on reforms of the electoral system;

23. Recalls that it regards the drafting of a new constitution as a further and probably necessary reflec-
tion of the very fundamental nature of the changes required for EU membership, and notes that a modern
constitution may form the basis of a modernisation of the Turkish State;
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24. Strongly condemns the killing of a judge of Turkey's highest court; is concerned about the low level
of security offered to such judges by the police, despite clear and public threats; calls on the Turkish Gov-
ernment to remedy this situation;

25. Condemns the recent bomb attacks in various cities in Turkey; expresses its condolences to the
victims of these and previous attacks;

26. Calls on the Turkish Government to apply EU environmental standards to projects that are expected
to result in possible damage to the environment, such as the proposed gold mine in Bergama and other
comparable mining projects, Yortanli dam, which is currently under construction, Ilisu dam, which could
result in the destruction of historically important landscapes, like Hasankeyf (which would be flooded by
Ilisu dam) and Allionoi (which would be flooded by Allini dam), and other dam projects planned in the
Munzur valley and Yusufeli in Artvin province;

Human rights and the protection of minorities

27. Deplores the fact that only limited progress has been reported over the last year as regards funda-
mental rights and freedoms; condemns violations of human rights and freedoms and constraints on the
exercise of those rights and freedoms;

28. Reiterates the need for Turkey to comply with the European Convention for the Protection of Human
Rights and Fundamental Freedoms, including full and timely execution of all judgments of the ECHR;

29. Is concerned by the number of asylum-seekers leaving Turkey to go to the industrialised states during
the year 2005; takes this to be an indication of Turkish under-performance either in the maintenance of its
own borders or in the fields of justice, tolerance and the safeguarding of human rights; at the same time,
recognises the progress made over the period from 2001 to 2005 when the number of asylum-seekers
originating from Turkey reduced by 65% to just over 10,000 in 2005;

30. Reminds Turkey of its recommendation that current human rights inspection services be reformed by
assigning their tasks to independent inspection services, which should be given sufficient resources to oper-
ate effectively in all regions of Turkey and empowered to investigate any police detention facility at any time
while closely cooperating with independent Turkish human rights NGOs; stresses that there is an urgent
need to consolidate and strengthen the capacity of institutions promoting and enforcing human rights;
welcomes Turkey's cooperation with the UN Human Rights Council Special Rapporteur on Torture and
calls on Turkey to maintain a standing invitation to all UN Human Rights Council special procedures;

31. Respects the sensitivities that exist in a country where the large majority are Sunni Muslims, but
reminds Turkey of the important cultural and historic heritage handed down to it for safe-keeping by the
multicultural, multi-ethnic and multi-religious Ottoman Empire; deplores the absence of progress in the area
of freedom of religion since Parliament's resolution of 28 September 2005; emphasises that the freedom of
citizens to practise whichever religion or be part of whichever denomination they choose must extend to
affording them similar legal and administrative opportunities to practise their religion, organise their com-
munities, hold and administer community assets and train their clergy;

32. Roundly condemns the murder of Father Andrea Santoro, an Italian priest and missionary;

33. Reiterates its call on the Turkish authorities, expressed in its previous resolutions, to fulfil their
commitments regarding freedom of religion and to take concrete steps to eradicate obstacles facing religious
minorities as regards, in particular, their legal status, the training of clergy and their property rights (the
Ecumenical Patriarchate, for example, has suffered the expropriation of 30 properties in recent times); calls
for an immediate stop to all seizure and selling off by the Turkish authorities of properties belonging to
religious communities; calls for the immediate re-opening of the Greek Orthodox Halki seminary and the
public use of the ecclesiastical title of the Ecumenical Patriarch; calls for the protection and recognition of
the Alevis, including the recognition of Cem houses as religious centres; calls for the protection and recog-
nition of the Yezidis and the establishment of Yezidi places of prayer, and for all religious education to be
voluntary and to cover not only the Sunni religion, and for the establishment of an alternative subject, for
those who do not wish to take part in religious instruction, in which values, standards and ethical issues are
discussed; calls for the protection of the fundamental rights of all Christian minorities and communities in
Turkey (e.g. the Greeks of Istanbul, Imvros and Tenedos);
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34. Hopes that the forthcoming visit of Pope Benedict XVI to Turkey will contribute to strengthening
interreligious and intercultural dialogue between the Christian and Muslim world;

35. Calls on the Turkish authorities to fully respect and implement all decisions handed down by, and to
comply with the case-law of, the International Court of Justice (ICJ);

36. Insists on Turkey's obligation to ensure that the protection of the fundamental rights of all religious
communities is fully guaranteed; demands that a revised draft of the Law on Foundations must reflect
recommendations made by the European Parliament and the Commission and must comply with European
standards while satisfying the expectations of the multi-religious Turkish society;

37. Notes that an important discussion on headscarves is going on within Turkish society; points out that
there are no European rules in this matter, but expresses its hope that a compromise will be found in Turkey
on the wearing of headscarves by students at universities;

38. Reiterates its call on the Turkish authorities to apply the International Labour Organization's stan-
dards for trade union rights, refrain from political interference in the functioning of trade unions, take them
into account in the policy-making process and pay special attention to the participation of women in the
labour market, and, while welcoming recent successes such as a project in Adana against child labour, calls
for the introduction of further legislation prohibiting the employment of children; welcomes the latest
assessment by the ILO, which cites Turkey as a successful example in the fight against child labour, and
therefore welcomes the Turkish Government's long-term aim of eradicating the worst forms of child labour
by 2012;

39. Welcomes the commencement of broadcasting in Kurdish — which may be regarded as an impor-
tant step, provided that it is followed by a further lifting of all restrictions and constraints — including
specialist programming produced by and for Kurdish communities, allowing the free exercise by the Kurds
of their cultural and educational rights;

40. Recalls that the ECHR advised Turkey to prepare a new legal framework for conscientious objectors
and reminds Turkey that the right to conscientious objection is recognised in the EU Charter of Fundamen-
tal Rights; therefore welcomes the initiative by the Ministry of Justice to legalise the right to conscientious
objection and to propose the introduction of an alternative service in Turkey; is concerned that in a recent
judgment of the Turkish military court a conscientious objector to military service was sentenced to impri-
sonment and that the military court openly declined to follow a relevant ruling of the ECHR; condemns the
on-going persecution of journalists and writers who have expressed their support for the right of conscien-
tious objection to military service;

41. Strongly supports the activities of Turkey's democratic civil society, first and foremost the Turkish
Human Rights Association and the Turkish Human Rights Foundation; recognises that democratic organisa-
tions of this kind do invaluable work, especially in monitoring the human rights situation;

42. Calls on the Commission to provide comprehensive and resolute support, especially from the finan-
cial point of view, for the activities of the above-mentioned democratic organisations representing Turkish
civil society;

43. Strongly condemns the xenophobic and racist Talaat Pacha Committee, run by extreme right-wing
organisations, for gravely infringing European principles, and the denialist demonstrations in Lyon and
Berlin organised by those same organisations; calls on Turkey to abolish this committee and to end its
activities;

The South East

44. Strongly condemns the resurgence of terrorist violence on the part of the PKK; stresses that there can
never be an excuse for the violence that has been used against Turkish citizens in various parts of the
country by any party involved in the conflict; expresses its solidarity with Turkey in its fight against terror-
ism, and accordingly calls on the PKK to declare and respect an immediate ceasefire;

45. Welcomes the recent call of the Democratic Society Party for a cease-fire and for political negotia-
tions concerning the conflict in the south east, and calls on the PKK to respond positively to it;
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46. Notes that a great many civil society representatives are at present still being tried and are subjected
to intimidation every day, one victim being Mehdi Zana, the husband of the European Parliament Sakharov
prize winner Leyla Zana; calls on the Turkish Government to lift the restrictions still imposed on these
representatives of Turkey's democratic civil society;

47. Is deeply concerned about the resulting tensions in the south east, which constitute a serious threat to
peace and stability in the region; stresses the importance of the further progress in reducing the tensions in
eastern and south-eastern Turkey which needs to be accomplished in order to ensure that reforms are
sustainable and credible; calls on all parties involved in the conflict to refrain from using violence or react-
ing to it with violence; considers it important not to stretch the legal concept of terrorism in such a way as
to bring non-terrorist crimes within the scope of the Turkish Anti-Terror Law, which defines terrorism on
the basis of its purpose or aims rather than referring to specific criminal acts, which is formulated vaguely
and in very broad terms, and which thereby jeopardises basic freedoms;

48. Expresses its belief that the call by the Democratic Society Party for the outlawed PKK to declare a
unilateral ceasefire raises hopes for an end to the vicious circle of violence in south-east Turkey and in the
rest of the country;

49. Calls on the Turkish authorities to apply European standards for the arrest and detainment of sus-
pects; calls on the Turkish authorities to allow full access by independent pathologists in the case of deaths
in custody or as a result of alleged violence by security forces; is concerned about the violence against
children which resulted in casualties during riots in Diyarbakir in March 2006; notes that a new Law on
the Protection of Children adopted in July 2005 does not fully comply with international standards as
regards the provisions related to juvenile offenders;

50. Calls on the Turkish Government to pursue a democratic solution to the Kurdish issue following
Prime Minister Erdoğan's encouraging statement of last year; considers it essential to strike a balance
between the need to control the situation as regards security, avoiding civil-military strains, and effectively
promoting the political dialogue and the economic and social development of the south-east region through
a comprehensive strategy supported by adequate means; calls on the Turkish Government to invest in the
socio-economic development of the south east, to address the disparities between the national average and
the east and south east in, inter alia, unemployment, access to education, and housing and health care and
to engage in a constructive dialogue with peaceful interlocutors; calls on the elected representatives of the
Kurdish community to respond positively to any such dialogue with the Turkish Government, upholding
firmly the principle of non-violence; recalls in this context the importance of allowing elected Kurdish
representatives to participate more strongly in the democratic process by appropriate means such as redu-
cing the electoral threshold; emphasises the need for the establishment of an efficient decentralised admin-
istration;

51. Expresses its belief that the necessary financial means for such an investment and development pro-
gramme for the south east cannot be met by Turkey alone and should therefore be raised in a broader
international framework; calls on the Turkish Government and the European Commission to examine the
extent to which EU pre-accession assistance could be used in this context;

52. Welcomes the adoption of the Act on internally displaced people which, if applied efficiently, could
serve as an important instrument of redress; notes however that the continued presence of village guards
and the resurgent violence is hampering the right to return; consequently, urges the Turkish authorities to
disarm the village guards and to disband the village guard system;

53. Calls on the Turkish Government to show its resolve to find a political solution to the Kurdish
question by meeting and entering into talks with the legal and pro-Kurdish political party, the Democratic
Society Party, which has called for a cease-fire and for political dialogue;
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Regional issues and external relations

54. Welcomes the nomination of Istanbul as European Capital of Culture in 2010;

55. Reaffirms its belief that a modern, democratic and secular Turkey, whilst progressively aligning itself
with the policies of the EU Member States, could play a constructive and stabilising role in promoting
understanding between civilisations and between the European Union and countries in the region surround-
ing Turkey, particularly in the Middle East; welcomes in this respect the decision of the Turkish Government
and parliament to participate in the UN peace-keeping forces in Lebanon;

56. Takes note of the proposal by Turkey to establish a committee of experts which should be under the
auspices of the United Nations in order to overcome the tragic experience of the past, and the position of
Armenia regarding that proposal; urges both the Turkish Government and the Armenian Government to
continue their process of reconciliation leading to a mutually acceptable proposal; welcomes the fact that,
with the recent debates in Turkey, a start at least has been made in the discussion on the painful history
with Armenia; stresses that, although recognition of the Armenian genocide as such is formally not one of
the Copenhagen criteria, it is indispensable for a country on the road to membership to come to terms with
and recognise its past; calls in this respect on the Turkish authorities to facilitate the work of researchers,
intellectuals and academics working on this question, ensuring them access to the historical archives and
providing them with all relevant documents; urges Turkey to take the necessary steps, without any precon-
ditions, to establish diplomatic and good neighbourly relations with Armenia, to withdraw the economic
blockade and to open the land border at an early date, in accordance with resolutions adopted by the
European Parliament between 1987 and 2005, thereby fulfilling the Accession Partnership priorities and
the requirements of the Negotiating Framework on ‘peaceful settlement on border disputes’ which are both
mandatory for EU accession; believes that a similar position should be adopted for the cases of other
minorities (e.g. the Greeks of Pontos and the Assyrians);

57. Calls on Turkey to commit itself to good neighbourly relations; reminds Turkey in this context that it
should refrain from any threats against neighbouring countries (e.g. the ‘casus belli’ threat against Greece
concerning its right to determine the extent of its territorial waters), as well as from tension-prone military
activities (e.g. continuous violations of the Athens Flight Information Region rules and of Greek national
airspace) which also threaten air-navigation safety, affect good neighbourly relations and could negatively
influence the accession process; calls on Turkey to engage in serious and intensive efforts for the resolution
of outstanding disputes with all its neighbours, in accordance with the UN Charter and other relevant
international conventions; believes that, as stated in the Presidency conclusions of the Helsinki European
Council of 10 and 11 December 1999 and in the short-term priorities of the Accession Partnership, failing a
settlement, outstanding delimitation issues (e.g. delimitation of the Aegean sea continental shelf) should be
brought before the ICJ, with a view to a final and compulsory settlement;

58. Expresses its disappointment over the fact that, in spite of its contractual obligations, Turkey con-
tinues to maintain restrictions against vessels flying the Cypriot flag and vessels approaching from harbours
in the Republic of Cyprus, denying them access to Turkish ports, and against Cypriot aircraft, denying them
flying rights over Turkey and landing rights at Turkish airports; reminds Turkey that this practice constitutes
a breach by Turkey of the Ankara Agreement, the related Customs Union Agreement and the Additional
Protocol, as the restrictions infringe the principle of the free movement of goods; seeks to work with the
Turkish authorities to enable them to comply in full with their obligations in this respect without seeking to
exacerbate domestic political tensions contrary to the interest of long-term reconciliation for Cyprus; regrets
that Turkey maintains its veto against the participation of the Republic of Cyprus in international organisa-
tions and in multilateral agreements;

59. Urges Turkey to take concrete steps for the normalisation of bilateral relations between Turkey and all
EU Member States, including the Republic of Cyprus, as soon as possible; in this context, recalls the above-
mentioned Council's Declaration of 21 September 2005;

60. Notes the current difficulties in EU-NATO cooperation and calls upon Turkey to reconsider its posi-
tion on the inclusion of all EU Member States;
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61. Reminds Turkey that recognition of all Member States, including the Republic of Cyprus, is a necess-
ary component of the accession process; calls upon Turkey to take concrete steps for the normalisation of
bilateral relations with the Republic as soon as possible; urges Turkey to fully implement the provisions
stemming from the Ankara Agreement and its Additional Protocol as well as the priorities stemming from
the Accession Partnership; calls on the Turkish authorities to maintain a constructive attitude in finding a
comprehensive settlement of the Cyprus question within the UN framework, acceptable to both Greek
Cypriots and Turkish Cypriots and based on the previous work of the UN, leading to an equitable solution
based upon the principles on which the EU is founded, as well as on the acquis, and, pursuant to the
relevant UN resolutions, to effect an early withdrawal of their forces in accordance with a specific timetable;
welcomes the meeting between Mr Papadopoulos and Mr Talat on 3 July 2006, which led to the agreement
of 8 July 2006; encourages further contacts in order to pursue dialogue which should lead to a compre-
hensive settlement;

62. Calls on both parties to adopt a constructive attitude in finding a comprehensive settlement of the
Cyprus question within the UN framework and based upon the principles on which the EU is founded;

63. Points out that the withdrawal of Turkish soldiers could facilitate the resumption of substantive
negotiations and, pursuant to the relevant UN resolutions, calls on the Turkish Government to effect an
early withdrawal of Turkish forces in accordance with a specific timetable;

64. Welcomes the establishment of an instrument of financial support to encourage the economic devel-
opment of the Turkish Cypriot community following the General Affairs Council of 27 February 2006;
supports the Commission in its efforts to implement these funds; calls on the Council to make renewed
efforts to reach an agreement on trade facilitation regulation concerning the northern part of Cyprus with-
out undue delay, including further attention to possible joint control of the Port of Famagusta under the
aegis of the EU and UN, in accordance with the unanimous General Affairs Council decision of 27 February
2006, taking into account the Council conclusions of 26 April 2004 but also the consultations held under
the Luxembourg Presidency and Protocol No 10 to the Act of Accession of the Republic of Cyprus and nine
other countries, and calls on the Governments of Cyprus and Turkey to undertake new initiatives to
strengthen the ties between the two communities, thereby building mutual trust;

65. Welcomes positive developments in the Turkish economy, which is recognised as a fully functional
free market economy, registering a high level of growth (around 7,6 % in 2005) and an important and
growing volume of foreign direct investment (FDI); however, remains concerned about the current account
deficit, which continues to deepen, and a high unemployment rate (around 10,9 % in March 2006); calls on
the Turkish government to pursue efforts to transform the positive dynamics into sustained growth and
macro-economic stability while seeking to diminish significant regional disparities in socio-economic devel-
opment in terms of income, health, access to education, labour market and other living conditions (per
capita income in the Istanbul region being 43% higher than the national average and about 4 times that
the poorest region);

66. Notes that, despite the overall success of the Customs Union, there are a number of long overdue,
unfulfilled commitments by Turkey relating in particular to existing technical barriers to trade, for example a
ban on imports of beef meat, lack of alignment in the area of State aid and serious gaps in the enforcement
of intellectual property rights; urges Turkey to make immediate progress in this area and reminds it of the
need to respect its obligations under the Customs Union agreement;

Negotiations

67. Reminds Turkey that the Council decision requires the Commission to report in 2006 on the full
implementation by Turkey of the Additional Protocol, and that a lack of progress in this regard will have
serious implications for the negotiation process and could even bring it to a halt;

68. Underlines the need for accurate, structured and thorough research and statistical data as the basis for
policy making in Turkey and for EU policy making towards Turkey;

C 306 E/294 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Wednesday 27 September 2006



69. Regrets that Turkey continues to oppose Cyprus's membership of international organisations and
mechanisms such as the OECD, Missile Technology Control Regime, Black Sea Cooperation and the Wasse-
naar Arrangement; calls upon Turkey to change its policy towards the Republic of Cyprus as soon as
possible;

70. Stresses the need to intensify the EU-Turkey energy security dialogue, given that diversification of
energy supply routes is in the interests of both parties;

71. Expects that, in line with its previous resolutions and the position taken by the Council and the
Commission, the short-term priorities set out in the Accession Partnership will be accomplished before the
end of 2007 and the medium-term priorities before the end of 2009; underlines the fact that priority
should be given to full implementation of the political criteria in the first phase of the negotiations and
that attaining these clear targets is a condition for continuation of the negotiation process;

72. Welcomes the proposal by the EU Presidency that the political criteria be addressed throughout the
negotiation process, starting with the chapter covering education and culture; deeply regrets that no con-
sensus has been reached on this proposal and that the political criteria will therefore only be addressed
during the negotiations on certain policy areas; stresses that this makes it even more essential to respect
the agreed terms for the achievement of the short and medium-term priorities in the Accession Partnership
(before the end of 2007 and the end of 2009 respectively) so as to safeguard the necessary political reforms
and the credibility of the accession process as such;

73. Stresses that, in Turkey's own interests and in order to maintain confidence in the irreversibility of
the reform process, it is important that the reforms be given impetus from within the country by the
authorities themselves, both civilian and military, as well as by civil society, and are not merely the result
of pressure from outside Turkey;

74. Considers it equally important for the Turkish Government to make an increased effort to explain to
the public that the process of Turkey's accession to the Union implies continuous domestic reform in which
the yardstick for success is not the fulfilment of certain individual measures but the attainment of a Euro-
pean standard with respect to democratisation and political liberalisation, in order to change not just certain
practices but public and official mindsets;

75. Takes note of the intention of the Turkish Government to proceed with the construction of nuclear
reactors for the production of nuclear energy for civilian purposes; urges the Turkish Government to com-
mit itself to full respect of the terms and conditions set by the International Atomic Energy Agency and to
closely cooperate with it on the safety of the reactors as well as on the protection of the environment;
within this framework, calls on the Commission to strictly monitor the implementation of the acquis com-
munautaire during the accession negotiations;

76. Stresses that the opening of negotiations is the starting point for a long-lasting process, which by its
very nature is an open-ended process and does not lead a priori and automatically to accession; emphasises,
however, that the objective of the negotiations is Turkish EU membership, but that the realisation of this
ambition will depend on the efforts of both sides;

77. Reiterates that, in the event of serious and persistent breach of the principles of democracy, respect
for human rights and fundamental freedoms, the rule of law and the principles of international law, the
Commission could recommend to the Council the suspension of negotiations, which would decide by a
qualified majority;

78. Considers that, regardless of whether or not negotiations are successfully concluded, relations
between the EU and Turkey must ensure that Turkey remains fully anchored in European structures;

79. Recalls that the EU's capacity to absorb Turkey while maintaining the momentum of integration is an
important consideration in the general interest of both the EU and Turkey; regrets that the Commission has
not been able to deliver the follow-up to the impact study in 2005; asks to be provided with the follow-up
to the impact study in 2006; considers it of paramount importance that the EU put in place the institutional
and financial preconditions in due time for Turkey's accession; recalls in this respect that the Nice Treaty is
not an acceptable basis for further decisions on the accession of any more new Member States and therefore
insists that the necessary reforms be brought into force within the framework of the constitutional process;
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recalls that the budgetary impact of Turkey's accession can only be fully assessed in the context of the
financial framework from 2014 onwards; looks forward, in this regard, to the report which the Commission
is to present on the Union's absorption capacity before the December 2006 European Council;

80. Emphasises that, unlike in previous negotiations, in the case of Turkey it would be necessary to
inform the European public continuously and intensively about the negotiations themselves and Turkey's
progress in this regard;

*
* *

81. Instructs its President to forward this resolution to the Council, the Commission, the Secretary-Gen-
eral of the Council of Europe, the President of the ECHR and the Government and Parliament of Turkey.
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(2006/C 306 E/04) MINUTES

PROCEEDINGS OF THE SITTING

IN THE CHAIR: Jacek Emil SARYUSZ-WOLSKI

Vice-President

1. Opening of sitting

The sitting opened at 10.05.

2. Documents received

The following documents had been received:

from the Council and Commission:

— Proposal for a Council directive amending Directive 92/84/EEC on the approximation of the rates
of excise duty on alcohol and alcoholic beverages (COM(2006)0486 — C6-0319/2006 —

2006/0165(CNS))
referred to responsible: ECON

opinion: AGRI, ENVI

— Proposal for a directive of the European Parliament and of the Council concerning integrated pollution
prevention and control (Codified version) (COM(2006)0543 — C6-0315/2006 — 2006/0170(COD))
referred to responsible: JURI

— Proposal for a Council decision on the conclusion of the Agreement between the European Community
and the Republic of Paraguay on certain aspects of air services (COM(2006)0266 — C6-0308/2006 —

2006/0094(CNS))
referred to responsible: TRAN

— Proposal for transfer of appropriations DEC 37/2006 — Section III — Commission (SEC(2006)1062 —

C6-0306/2006 — 2006/2241(GBD))
referred to responsible: BUDG

— Proposal for a Council regulation amending Regulation (EC) No 2201/2003 as regards jurisdiction
and introducing rules concerning applicable law in matrimonial matters (COM(2006)0399 —

C6-0305/2006 — 2006/0135(CNS))
referred to responsible: LIBE

opinion: FEMM, JURI

— Draft Council decision adapting the provisions concerning the Court of Justice in fields covered by
Title IV of Part Three of the Treaty establishing the European Community (COM(2006)0346 —

C6-0304/2006 — 2006/0808(CNS))
referred to responsible: JURI

opinion: LIBE

— Proposal for a Council regulation on the conclusion of the Fisheries Partnership Agreement between
the European Community and the Gabonese Republic (COM(2006)0454 — C6-0303/2006 —

2006/0156(CNS))
referred to responsible: PECH

opinion: DEVE, BUDG

— Proposal for a Council decision granting a Community guarantee to the European Investment Bank
against losses under loans for projects outside the Community (Central and Eastern Europe, Mediterra-
nean countries, Latin America and Asia and the Republic of South Africa) (Codified version)
(COM(2006)0419 — C6-0302/2006 — 2006/0139(CNS))
referred to responsible: JURI
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3. Transfers of appropriations

The Committee on Budgets had considered the Commission's proposal for transfer of appropriations
DEC 22/2006 (C6-0292/2006 — SEC(2006)0715).

Having noted the Council's opinion, it had authorised the transfer in full, pursuant to Article 24(3) of the
Financial Regulation of 25 June 2002.

*
* *

The Committee on Budgets had considered the Commission's proposal for transfer of appropriations
DEC 35/2006 (C6-0279/2006 — SEC(2006)1060).

Having noted the Council's opinion, it had authorised the transfer in full, pursuant to Article 24(3) of the
Financial Regulation of 25 June 2002.

*
* *

The Committee on Budgets had considered the Commission's proposal for transfer of appropriations
DEC 36/2006 (C6-0293/2006 — SEC(2006)1061).

Having noted the Council's opinion, it had authorised the transfer in full, pursuant to Article 24(3) of the
Financial Regulation of 25 June 2002.

4. Nanosciences and nanotechnology (debate)

Report on nanosciences and nanotechnologies: an action plan for Europe 2005-2009 [2006/2004(INI)] —
Committee on Industry, Research and Energy.
Rapporteur: Miloslav Ransdorf (A6-0216/2006)

Miloslav Ransdorf introduced the report.

Janez Potočnik (Member of the Commission) spoke.

The following spoke: Piia-Noora Kauppi (draftsman of the opinion of the JURI Committee), Giles Chichester,
on behalf of the PPE-DE Group, Adam Gierek, on behalf of the PSE Group, Jorgo Chatzimarkakis, on behalf
of the ALDE Group, David Hammerstein Mintz, on behalf of the Verts/ALE Group, Vladimír Remek, on
behalf of the GUE/NGL Group, Nils Lundgren, on behalf of the IND/DEM Group, Luca Romagnoli, Non-
attached Member, Nikolaos Vakalis, Teresa Riera Madurell, Vittorio Prodi, Hiltrud Breyer, Bastiaan Belder,
Leopold Józef Rutowicz, Jan Březina, Carl Schlyter, Kathy Sinnott, Paul Rübig and Ján Hudacký.

IN THE CHAIR: Pierre MOSCOVICI

Vice-President

The following spoke: Romana Jordan Cizelj, Lambert van Nistelrooij and Janez Potočnik.

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.11.

5. Towards more and better EU Aid: the 2006 aid effectiveness package (debate)

Report towards more and better EU Aid: the 2006 aid effectiveness package [2006/2208(INI)] —

Committee on Development.
Rapporteur: Alain Hutchinson (A6-0270/2006)

Alain Hutchinson introduced the report.

Charlie McCreevy (Member of the Commission) spoke.
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The following spoke: Margrietus van den Berg (draftsman of the opinion of the INTA Committee), Tokia
Saïfi, on behalf of the PPE-DE Group, Miguel Angel Martínez Martínez, on behalf of the PSE Group, Gab-
riele Zimmer, on behalf of the GUE/NGL Group, Ryszard Czarnecki, Non-attached Member, Karin Scheele
and Justas Vincas Paleckis.

The debate closed.

Vote: Minutes of 28.09.2006, Item 7.1.

(The sitting was suspended at 11.55 pending voting time and resumed at 12.05.)

IN THE CHAIR: Gérard ONESTA

Vice-President

The following spoke: Emine Bozkurt, who drew the attention of the House to the racist emails that had
been sent to Lívia Járóka, Doris Pack, in support of Ms Bozkurt's remarks, and Charles Tannock, on the
address given at the previous day's Conference of Presidents by Mr Siniora, the Prime Minister of Lebanon.
Mr Tannock called for a representative of Israel to be invited to speak at a future meeting (the President
stated that he would pass the comments made by all three Members on to the relevant bodies).

6. Communication of Council common positions

The President announced, pursuant to Rule 57(1), that the following common positions had been received
from the Council, together with the reasons which had led to their adoption, and the Commission's position
on:

— Common position adopted by the Council on 25 September 2006 with a view to the adoption of a
Decision of the European Parliament and of the Council concerning the Seventh Framework
Programme of the European Community for research, technological development and demonstration
activities (2007-2013) (12032/2/2006 — C6-0318/2006 — 2005/0043(COD))
referred to responsible: ITRE

— Common Position adopted by the Council on 25 September 2006 with a view to the adoption of a
Regulation of the European Parliament and of the Council on the law applicable to non-contractual
obligations (‘ROME II’) (09751/7/2006 — C6-0317/2006 — 2003/0168(COD))
referred to responsible: JURI

— Common Position adopted by the Council on 25 September 2006 with a view to the adoption of a
Decision of the European Parliament and of the Council establishing for the period 2007-2013 the
programme ‘Europe for Citizens’ to promote active European citizenship (09575/1/2006 —

C6-0316/2006 — 2005/0041(COD))
referred to responsible: CULT

— Council Common position adopted by the Council on 18 September 2006 with a view to the adoption
of a Regulation of the European Parliament and of the Council establishing a European Institute for
Gender Equality (10351/1/2006 — C6-0314/2006 — 2005/0017(COD))
referred to responsible: FEMM

— Common Position adopted by the Council on 18 September 2006 with a view to the adoption of a
Recommendation of the European Parliament and of the Council on the protection of minors and
human dignity and on the right of reply in relation to the competitiveness of the European audiovisual
and on-line information services industry (09577/1/2006 — C6-0313/2006 — 2004/0117(COD))
referred to responsible: CULT

— Common position adopted by the Council on 18 September 2006 with a view to the adoption of a
Directive of the European Parliament and of the Council on driving licences (Recast) (09010/1/2006 —

C6-0312/2006 — 2003/0252(COD))
referred to responsible: TRAN
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— Common Position adopted by the Council on 24 July 2006 with a view to the adoption of a Regulation
of the European Parliament and of the Council on international rail passengers' rights and obligations
(05892/1/2006 — C6-0311/2006 — 2004/0049(COD))
referred to responsible: TRAN

— Common position adopted by the Council on 14 September 2006 with a view to the adoption of a
Directive of the European Parliament and of the Council on the certification of train drivers operating
locomotives and trains on the railway system in the Community (05893/5/2006 — C6-0310/2006 —

2004/0048(COD))
referred to responsible: TRAN

— Common Position adopted by the Council on 24 July 2006 with a view to the adoption of a Directive
of the European Parliament and of the Council amending Council Directive 91/440/EEC on the devel-
opment of the Community's railways and Directive 2001/14/EC of the European Parliament and of the
Council on the allocation of railway infrastructure capacity and the levying of charges for the use of
railway infrastructure (05895/2/2006 — C6-0309/2006 — 2004/0047(COD))
referred to responsible: TRAN

The three-month period available to Parliament to adopt its position would therefore begin the following
day, 29.09.2006.

7. Voting time

Details of voting (amendments, separate and split votes, etc.) appear in the ‘Results of votes’ annex to the
Minutes.

7.1. Towards more and better EU Aid: the 2006 aid effectiveness package
(Rule 131) (vote)

Report towards more and better EU Aid: the 2006 aid effectiveness package [2006/2208(INI)] —

Committee on Development.
Rapporteur: Alain Hutchinson (A6-0270/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 1)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted by single vote (P6_TA(2006)0382)

7.2. The exploitation of North Sea plaice and sole * (vote)

Report on the proposal for a Council regulation establishing a management plan for fisheries exploiting
stocks of plaice and sole in the North Sea [COM(2005)0714 — C6-0034/2006 — 2006/0002(CNS)] —
Committee on Fisheries.
Rapporteur: Albert Jan Maat (A6-0265/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 2)

COMMISSION PROPOSAL

Approved as amended (P6_TA(2006)0383)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0383)
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7.3. Production and labelling of organic products * (vote)

Report on the proposal for a Council regulation amending Regulation (EEC) No 2092/91 on organic
production of agricultural products and indications referring thereto in agricultural products and foodstuffs
[COM(2005)0671 — C6-0033/2006 — 2005/0279(CNS)] — Committee on Agriculture and Rural
Development.
Rapporteur: Friedrich-Wilhelm Graefe zu Baringdorf (A6-0253/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 3)

COMMISSION PROPOSAL

Approved as amended (P6_TA(2006)0384)

DRAFT LEGISLATIVE RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0384)

7.4. Galileo (vote)

Motion for a resolution B6-0511/2006

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 4)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0385)

7.5. Common immigration policy (vote)

Motions for resolution B6-0507/2006, B6-0508/2006, B6-0510/2006, B6-0516/2006, B6-0518/2006 and
B6-0520/2006

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 5)

MOTION FOR A RESOLUTION B6-0507/2006

Rejected

MOTION FOR A RESOLUTION RC-B6-0508/2006
(replacing B6-0508/2006, B6-0510/2006, B6-0518/2006 and B6-0520/2006):

tabled by the following Members:
— Martine Roure, on behalf of the PSE Group
— Jeanine Hennis-Plasschaert, on behalf of the ALDE Group
— Jean Lambert, Raül Romeva i Rueda and Sepp Kusstatscher, on behalf of the Verts/ALE Group
— Giusto Catania, Willy Meyer Pleite and Marco Rizzo, on behalf of the GUE/NGL Group

Adopted (P6_TA(2006)0386)

(Motion for a resolution B6-0516/2006 fell.)
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7.6. Situation in Darfur (vote)

Motions for resolution B6-0512/2006, B6-0513/2006, B6-0514/2006, B6-0515/2006, B6-0517/2006 and
B6-0519/2006

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 6)

MOTION FOR A RESOLUTION RC-B6-0512/2006
(replacing B6-0512/2006, B6-0513/2006, B6-0514/2006, B6-0515/2006, B6-0517/2006 and
B6-0519/2006):

tabled by the following Members:
— Michael Gahler, Simon Coveney, Patrick Gaubert, Jana Hybášková, Filip Kaczmarek, Maria Martens,

Mario Mauro, Jürgen Schröder and Anders Wijkman, on behalf of the PPE-DE Group
— Pasqualina Napoletano, Miguel Angel Martínez Martínez, Glenys Kinnock, Ana Maria Gomes and Elena

Valenciano Martínez-Orozco, on behalf of the PSE Group
— Marielle De Sarnez, Fiona Hall, Johan Van Hecke and Thierry Cornillet, on behalf of the ALDE Group
— Marie-Hélène Aubert, Frithjof Schmidt, Angelika Beer and Margrete Auken, on behalf of the Verts/ALE

Group
— Luisa Morgantini, on behalf of the GUE/NGL Group
— Eoin Ryan, on behalf of the UEN Group

Adopted (P6_TA(2006)0387)

7.7. The EU's economic and trade relations with India (vote)

Report on the EU's economic and trade relations with India [2006/2034(INI)] — Committee on Interna-
tional Trade.
Rapporteur: Sajjad Karim (A6-0256/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 7)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0388)

The following spoke:

Sajjad Karim (rapporteur), who moved an oral amendment to amendment 4, which was incorporated.

7.8. Women and international trade (vote)

Report on perspectives of women in international trade [2006/2009(INI)] — Committee on Women's
Rights and Gender Equality.
Rapporteur: Hiltrud Breyer (A6-0254/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 8)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0389)

7.9. Improving the economic situation in the fishing industry (vote)

Report on improving the economic situation in the fishing industry [2006/2110(INI)] — Committee on
Fisheries.
Rapporteur: Pedro Guerreiro (A6-0266/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 9)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0390)
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7.10. Removal of fins of sharks on board vessels (vote)

Report on the operation of Council Regulation (EC) No 1185/2003 of 26 June 2003 on the removal of fins
of sharks on board vessels [2006/2054(INI)] — Committee on Fisheries.
Rapporteur: Rosa Miguélez Ramos (A6-0263/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 10)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0391)

7.11. Nanosciences and nanotechnology (vote)

Report on nanosciences and nanotechnologies: an action plan for Europe 2005-2009 [2006/2004(INI)] —
Committee on Industry, Research and Energy.
Rapporteur: Miloslav Ransdorf (A6-0216/2006)

(Simple majority)
(Voting record: ‘Results of votes’, Item 11)

MOTION FOR A RESOLUTION

Adopted (P6_TA(2006)0392)

8. Explanations of vote

Written explanations of vote:

Explanations of vote submitted in writing under Rule 163(3) appear in the Verbatim Report of Proceedings for
the sitting.

Oral explanations of vote:

Common immigration policy — RC-B6-0508/2006

— Koenraad Dillen

Report: Hiltrud Breyer — A6-0254/2006

— Hynek Fajmon

9. Corrections to votes and voting intentions

Corrections to votes and voting intentions appear on the ‘Séance en direct’ website under ‘Votes’/‘Results of
votes’/‘Roll-call votes’. They are published in hard copy in the ‘Result of roll-call votes’ annex.

The electronic version on Europarl will be regularly updated for a maximum of two weeks after the day of
the vote concerned.

After the two-week deadline has passed, the list of corrections to votes and voting intentions will be fina-
lised so that it can be translated and published in the Official Journal.

*
* *
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The following Members had informed the Chair that their voting machines had not worked during the votes
below:

Common immigration policy — B6-0507/2006

— paragraph 4: Ruth Hieronymi, Ole Christensen

Common immigration policy — RC-B6-0508/2006

— paragraph 17: Antonio Masip Hidalgo, Giusto Catania

(The sitting was suspended at 12.50 and resumed at 15.00.)

IN THE CHAIR: Mario MAURO

Vice-President

10. Approval of Minutes of previous sitting

The Minutes of the previous sitting were approved.

11. Agenda for next part-session

At its meeting of 28.09.2006, the Conference of Presidents had decided to propose the following changes to
the agenda of the sittings of 11 and 12.10.2006:

— The reports by Geoffrey Van Orden and Pierre Moscovici on the accession of Bulgaria and Romania
would be withdrawn from the agenda and held over until the November I part-session.

— They would be replaced by Council and Commission statements on Transnistria and South Ossetia.

The tabling deadlines had been established as follows:

— motions for resolution: Wednesday 18.10.2006, 18.00

— amendments and joint motions for resolutions: Monday 23.10.2006, 19.00

— vote: Wednesday 25.10.2006

Amendments could now be tabled to the report by Daniel Varela Suanzes-Carpegna on EU economic and
trade relations with Mercosur with a view to the conclusion of an interregional association agreement
(A6-0302/2006).

Deadline for tabling amendments and motions for resolutions: Wednesday 04.10.2006, noon

The vote on the motion for a resolution to be tabled by the LIBE Committee to wind up the debate on the
area of freedom, security and justice (Minutes of 27.10.2006, Item 3), would be included on the agenda for
the October II part-session.

The tabling deadlines had been extended as follows:

— motion for a resolution: Monday 09.10.2006, noon

— amendments: Wednesday 18.10.2006, 18.00

Parliament approved the changes.

The agenda was thus amended.
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12. ASEM Summit (Helsinki, 10-11 September 2006) (debate)

Commission statement: ASEM Summit (Helsinki, 10-11 September 2006)

Charlie McCreevy (Member of the Commission) made the statement.

The following spoke: Panagiotis Beglitis, on behalf of the PSE Group, and Jules Maaten, on behalf of the
ALDE Group.

The debate closed.

13. Future action in the field of patents (debate)

Commission statement: Future action in the field of patents

Charlie McCreevy (Member of the Commission) made the statement.

The following spoke: Klaus-Heiner Lehne, on behalf of the PPE-DE Group, Michel Rocard, on behalf of the
PSE Group, Sharon Bowles, on behalf of the ALDE Group, Raül Romeva i Rueda, on behalf of the Verts/ALE
Group, Thomas Wise, on behalf of the IND/DEM Group, Barbara Kudrycka, Manuel Medina Ortega, Toine
Manders and Charlie McCreevy.

Motions for resolutions to wind up the debate tabled pursuant to Rule 103(2):

The tabling deadline had been set at Monday, 09.10.2006, noon.

The debate closed.

Vote: Minutes of 12.10.2006, Item 7.24.

*
* *

Bernd Posselt protested that no debates on breaches of human rights had been included on the agenda that
afternoon (the President replied that he would pass on Mr Posselt's remarks to the Conference of Presidents).

14. Decisions concerning certain documents

Authorisation to draw up own-initiative reports (Rule 45)

PECH Committee

— Implementation of the EU action plan against illegal, undeclared and unregulated fishing
(2006/2225(INI))

(opinion: DEVE, ENVI, INTA)

AFCO Committee

— The institutional aspects of the European Union's capacity to integrate new Member States
(2006/2226(INI))

(opinion: AFET, BUDG)

TRAN Committee

— Freight transport logistics in Europe — the key to sustainable mobility (2006/2228(INI))

(opinion: ENVI, ITRE)

ENVI Committee

— Promoting healthy diets and physical activity: a European dimension for the prevention of overweight,
obesity and chronic diseases (2006/2231(INI))

(opinion: EMPL, IMCO)
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ENVI Committee

— Halting the loss of biodiversity by 2010 (2006/2233(INI))

(opinion: DEVE, PECH, AGRI, ITRE)

INTA Committee

— The EU's Aid for trade (2006/2236(INI))

(opinion: DEVE)

INTA Committee

— EU economic and trade relations with Russia (2006/2237(INI))

(opinion: AFET, ECON)

EMPL Committee

— Promoting decent work for all (2006/2240(INI))

(opinion: FEMM, DEVE, AFET, INTA)

ECON Committee

— 2006 annual report on the euro area (2006/2239(INI))

DEVE Committee

— Local authorities and development cooperation (2006/2235(INI))

CONT Committee

— The Court of Auditors' Special Report No 6/2005 on the Trans-European Network for Transport
(2006/2238(INI))

(opinion: TRAN)

DEVE Committee

— An EU-South Africa Strategic Partnership (2006/2234(INI))

(opinion: AFET, INTA)

ENVI Committee

— Combating HIV/AIDS within the European Union and in the neighbouring countries, 2006-2009
(2006/2232(INI))

(opinion: FEMM, AFET, ITRE, LIBE)

ITRE Committee

— Assessing Euratom — 50 years of European nuclear energy policy (2006/2230(INI))

TRAN Committee

— Keep Europe moving — sustainable mobility for our continent (2006/2227(INI))

(opinion: ENVI, EMPL, BUDG, ITRE, ECON)

PECH Committee

— Implementing sustainability in EU fisheries through maximum sustainable yield (2006/2224(INI))

(opinion: ENVI)
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Decision to draw up an own-initiative report (Rule 112)

AFET Committee

— Annual report 2005 on CFSP (2006/2217(INI))

(opinion: BUDG)

Decision to draw up an own-initiative report (Rule 114)

AFET Committee

— On the negotiating mandate for an Association Agreement between the European Union and its Mem-
ber States on the one part and Central American countries on the other part (2006/2222(INI))

(opinion: DEVE, INTA)

AFET Committee

— On the negotiating mandate for an Association Agreement between the European Union and its Mem-
ber States on the one part and the Andean Community and its member countries on the other part
(2006/2221(INI))

(opinion: DEVE, INTA)

Referral to committees

DEVE Committee

— A new comprehensive partnership with Greenland in the form of a joint declaration and a Council
Decision based on Article 187 of the EC Treaty (2006/2182(INI))
referred to responsible: PECH

opinion: DEVE, AFET, BUDG, INTA

JURI Committee

— Report on the rules applying to Members in the event of maternity or paternity (2006/2025(REG))
referred to responsible: AFCO

opinion: JURI

Enhanced cooperation between committees

IMCO Committee

— Review procedures concerning the award of public contracts (COM(2006)0195 — C6-0141/2006 —

2006/0066(COD))

(opinion: EMPL, ITRE, ECON)

Enhanced cooperation between committees IMCO, JURI

(Following the Conference of Presidents' decision of 21.09.2006)

IMCO Committee

— Community Customs Code (COM(2005)0608 — C6-0419/2005 — 2005/0246(COD))

(opinion: BUDG, ITRE, CONT, LIBE)

Enhanced cooperation between committees IMCO, INTA

(Following the Conference of Presidents' decision of 07.09.2006)
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15. Written declarations entered in the register (Rule 116)

Number of signatures obtained by the written declarations in the register (Rule 116(3)):

Document number Author Signatures

42/2006 Georgios Karatzaferis 31

43/2006 Adriana Poli Bortone 21

44/2006 Mario Borghezio 6

45/2006 Mario Borghezio 37

46/2006 Jamila Madeira, Ana Maria Gomes, Anna Záborská, Luisa Morgantini
and Miguel Angel Martínez Martínez

54

47/2006 Caroline Lucas and Angelika Beer 45

48/2006 Bogusław Rogalski 16

49/2006 Alessandra Mussolini 28

50/2006 Sylwester Chruszcz 14

51/2006 Daniel Strož and Jaromír Kohlíček 9

52/2006 Maciej Marian Giertych 25

53/2006 Thierry Cornillet 58

54/2006 Mario Borghezio 12

55/2006 Maciej Marian Giertych 12

56/2006 Daniel Strož 4

57/2006 Roberta Angelilli, Cristiana Muscardini, Adriana Poli Bortone, Wojciech
Roszkowski and Mieczysław Edmund Janowski

72

58/2006 Luís Queiró, Jacek Emil Saryusz-Wolski, Vasco Graça Moura,
Roberts Zīle and Ewa Hedkvist Petersen

41

59/2006 Alessandra Mussolini 20

60/2006 Alessandra Mussolini 4

61/2006 Amalia Sartori, John Bowis, Françoise Grossetête, Cristina Gutiérrez-
Cortines and Thomas Ulmer

129

62/2006 Robert Evans, Eva Lichtenberger, Jeanine Hennis-Plasschaert and
Emanuel Jardim Fernandes

26

63/2006 Bogusław Rogalski 14

64/2006 Robert Evans, Paulo Casaca, David Martin, Sajjad Karim and
Carl Schlyter

25

65/2006 Renato Brunetta 35

66/2006 Oldřich Vlasák 14

67/2006 Mary Honeyball, John Bowis and Caroline Lucas 26

68/2006 Manolis Mavrommatis, Vasco Graça Moura and José Albino Silva Peneda 76

16. Written declarations (Rule 116)

In accordance with Rule 116(5), written declarations 39, 40, 41/2006 lapsed as they had not obtained the
required number of signatures.

17. Forwarding of texts adopted during the sitting

Pursuant to Rule 172(2), the Minutes of that day's sitting would be submitted to Parliament for its approval
at the beginning of the next sitting.

With Parliament's agreement, the texts that had been adopted would be forwarded forthwith to the bodies
named therein.
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18. Dates for next sittings

The next sittings would be held on 11.10.2006 and 12.10.2006.

19. Adjournment of session

The session of the European Parliament was adjourned.

The sitting closed at 16.00.

Julian Priestley
Secretary-General

Josep Borrell Fontelles
President
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ATTENDANCE REGISTER

The following signed:

Agnoletto, Aita, Albertini, Allister, Alvaro, Andrejevs, Andria, Andrikienė, Angelilli, Arif, Arnaoutakis,
Ashworth, Assis, Attard-Montalto, Attwooll, Aubert, Audy, Auken, Ayala Sender, Aylward, Ayuso,
Bachelot-Narquin, Badia I Cutchet, Barsi-Pataky, Batten, Battilocchio, Batzeli, Beaupuy, Beazley, Becsey, Beer,
Beglitis, Belder, Bennahmias, Berend, Berès, van den Berg, Berger, Berlato, Berlinguer, Berman, Birutis,
Blokland, Bobošíková, Böge, Bösch, Bonde, Bono, Bonsignore, Borghezio, Borrell Fontelles, Bourlanges,
Bourzai, Bowis, Bowles, Bozkurt, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Breyer, Březina, Brok, Brunetta,
Budreikaitė, van Buitenen, Bullmann, Bushill-Matthews, Busk, Busuttil, Cabrnoch, Calabuig Rull, Callanan,
Camre, Carlotti, Carlshamre, Carnero González, Carollo, Casa, Casaca, Casini, Caspary, Castex, Castiglione,
Catania, Cavada, Cederschiöld, Cercas, Chatzimarkakis, Chichester, Chiesa, Chmielewski, Christensen,
Chruszcz, Claeys, Clark, Coelho, Cohn-Bendit, Corbett, Corbey, Correia, Costa, Cottigny, Coveney, Crowley,
Ryszard Czarnecki, Daul, Davies, de Brún, Degutis, Dehaene, De Keyser, Demetriou, De Michelis, Deprez, De
Rossa, De Sarnez, Descamps, Désir, Deß, Deva, De Veyrac, Dičkutė, Didžiokas, Díez González, Dillen,
Dobolyi, Dombrovskis, Doorn, Douay, Dover, Drčar Murko, Duchoň, Duff, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler,
Elles, Esteves, Estrela, Ettl, Eurlings, Jill Evans, Jonathan Evans, Robert Evans, Fajmon, Falbr, Fatuzzo,
Fazakas, Ferber, Fernandes, Fernández Martín, Anne Ferreira, Elisa Ferreira, Figueiredo, Fjellner, Flasarová,
Florenz, Foltyn-Kubicka, Fontaine, Fourtou, Fraga Estévez, Frassoni, Freitas, Friedrich, Fruteau, Gahler, Gál,
Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, García Pérez, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gebhardt, Gentvilas,
Geremek, Geringer de Oedenberg, Gewalt, Gierek, Giertych, Gill, Gklavakis, Glante, Glattfelder, Goebbels,
Goepel, Golik, Gollnisch, Gomes, Gomolka, Gottardi, Goudin, Grabowska, Grabowski, Graça Moura,
Graefe zu Baringdorf, Gräßle, de Grandes Pascual, Grech, Griesbeck, Gröner, de Groen-Kouwenhoven,
Groote, Grossetête, Guardans Cambó, Guellec, Guerreiro, Gutiérrez-Cortines, Guy-Quint, Gyürk, Hänsch,
Hall, Hammerstein Mintz, Hamon, Handzlik, Hannan, Harbour, Harms, Hasse Ferreira, Hassi, Hatzidakis,
Haug, Hazan, Heaton-Harris, Hedh, Hegyi, Helmer, Henin, Hennicot-Schoepges, Hennis-Plasschaert,
Herranz García, Higgins, Hökmark, Holm, Hoppenstedt, Horáček, Howitt, Hudacký, Hudghton, Hughes,
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ANNEX I

RESULTS OF VOTES

Abbreviations and symbols

+ adopted

- rejected

� lapsed

W withdrawn

RCV (…, …, …) roll-call vote (in favour, against, abstentions)

EV (…, …, …) electronic vote (in favour, against, abstentions)

split split vote

sep separate vote

am amendment

CA compromise amendment

CP corresponding part

D deleting amendment

= identical amendments

§ paragraph

art article

rec recital

MOT motion for a resolution

JT MOT joint motion for a resolution

SEC secret ballot

1. Towards more and better EU aid: the 2006 aid effectiveness package

Report: Alain HUTCHINSON (A6-0270/2006)

Subject RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

single vote RCV + 521, 20, 28

Requests for roll-call votes

PPE-DE: final vote

2. The exploitation of North Sea plaice and sole *

Report: Albert Jan MAAT (A6-0265/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

amendments by the committee
responsible — block vote

3
5

12-13

committee +
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

amendments by the committee
responsible — separate vote

1 committee sep +

4 committee sep +

7 committee sep +

8 committee sep +

9 committee sep +

11 committee sep +

14 committee sep +

15 committee sep +

16-17 committee sep +

18 committee sep +

20 committee sep +

art 4 24 PPE-DE EV + 281, 258, 18

10 committee �

after art 13 23 PPE-DE, ALDE, UEN +

19 committee �

after rec 6 21 PPE-DE, ALDE, UEN +

2 committee �

after rec 10 22 PPE-DE, ALDE, UEN +

6 committee �

vote: amended proposal +

vote: legislative resolution RCV + 554, 12, 6

Amendments 25 to 27 had been cancelled.

Amendments 16 and 17 had been merged.

Request for roll-call vote

IND/DEM: final vote

Requests for separate votes

Verts/ALE: ams 7, 8, 14, 15, 16 + 17, 20
PSE: ams 1, 4, 7, 9, 11, 15, 16 + 17, 18, 20

3. Production and labelling of organic products *

Report: Friedrich-Wilhelm GRAEFE ZU BARINGDORF (A6-0253/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

amendments by the committee
responsible — block vote

1
3-4
6-7
9-18
20

committee +
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

amendments by the committee
responsible — separate vote

2 committee sep -

5 committee split +

1 +

2/EV + 428, 116, 8

8 committee sep +

19 committee split

1 +

2/EV + 279, 271, 4

art 5 26 Verts/ALE EV + 315, 235, 12

annex I 27 Verts/ALE -

vote: amended proposal +

vote: legislative resolution +

Amendments 21 to 25 inclusive had been cancelled.

Requests for separate votes

PPE-DE: am 8
Verts/ALE: am 2

Requests for split votes

Verts/ALE

am 5
1st part: ‘(d) the product … into force.’
2nd part: ‘The certificate … which it refers.’

am 19
1st part: ‘Each Member State …. EU-import databank,’
2nd part: ‘coordinated by the … European Food Safety Authority.’

4. Galileo

Motions for resolutions: B6-0511/2006

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

motion for a resolution B6-0511/2006
(PPE-DE, PSE, ALDE, Verts/ALE, GUE/NGL, UEN)

after § 1 1 GUE/NGL -

after § 6 2 GUE/NGL -

after § 7 3 GUE/NGL -

vote: resolution (as a whole) +
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5. Common immigration policy

Motions for resolutions: B6-0507/2006, B6-0508/2006, B6-0510/2006, B6-0516/2006, B6-0518/2006,
B6-0520/2006

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

motion for a resolution B6-0507/2006
by the PPE-DE Group

§ 2 2 PPE-DE EV + 278, 273, 19

§ 3 § original text RCV - 262, 279, 6

§ 4 § original text RCV - 256, 286, 21

after § 5 3 PPE-DE -

4 PPE-DE -

after § 10 5 PPE-DE -

§ 11 6 PPE-DE RCV - 229, 335, 9

after rec B 1 PPE-DE -

vote: resolution (as a whole) RCV - 234, 316, 26

joint motion for a resolution RC-B6-0508/2006
(PSE, ALDE, Verts/ALE, GUE/NGL)

§ 3 § original text split

1 +

2 +

§ 8 5 UEN EV + 300, 267, 10

after § 9 1 PPE-DE EV + 295, 240, 12

6 UEN RCV - 257, 291, 19

after § 14 11 Verts/ALE +

§ 16 2 PPE-DE RCV - 238, 324, 11

§ 17 § original text RCV + 269, 262, 22

§ 18 § original text RCV - 249, 302, 3

§ 19 3 PPE-DE EV - 234, 328, 14

§ original text sep +

§ 21 4 PPE-DE EV - 255, 310, 13

after § 24 10 Verts/ALE EV - 269, 287, 12

after rec D 7 GUE/NGL RCV - 100, 442, 18

after rec E 8 Verts/ALE -

after rec F 9 Verts/ALE -

vote: resolution (as a whole) RCV + 295, 271, 14
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

motions for resolutions by political groups

B6-0508/2006 GUE/NGL �

B6-0510/2006 PSE �

B6-0516/2006 UEN �

B6-0518/2006 Verts/ALE �

B6-0520/2006 ALDE �

Requests for roll-call votes

UEN: am 6 (RC-B6-0508/2006)
IND/DEM: final vote (RC-B6-0508/2006)
PPE-DE: §§ 3 and 4, am 6 and final vote (B6-0507/2006) + am 2 (RC-B6-0508/2006)
GUE/NGL: §§ 17 and 18 + am 7 (RC-B6-0508/2006)

Requests for separate votes

GUE/NGL: § 19 (RC-B6-0508/2006)

Requests for split votes

GUE/NGL

§ 3 (RC-B6-0508/2006)
1st part: ‘Recognises the human … of the last few years;’
2nd part: ‘notes, in particular, … recent arrivals;’

Miscellaneous

Hanna Foltyn-Kubicka had also signed the motion for a resolution tabled by the UEN Group
(B6-0516/2006).

6. Situation in Darfur

Motions for resolutions: B6-0512/2006, B6-0513/2006, B6-0514/2006, B6-0515/2006, B6-0517/2006,
B6-0519/2006

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

joint motion for a resolution RC-B6-0512/2006
(PPE-DE, PSE, ALDE, Verts/ALE, GUE/NGL, UEN)

vote: resolution (as a whole) +

motions for resolutions by political groups

B6-0512/2006 Verts/ALE �

B6-0513/2006 PPE-DE �

B6-0514/2006 PSE �

B6-0515/2006 ALDE �

B6-0517/2006 GUE/NGL �

B6-0519/2006 UEN �
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Miscellaneous

Mary Lou McDonald had also signed the joint motion for a resolution on behalf of the GUE/NGL Group.

7. The EU's economic and trade relations with India

Report: Sajjad KARIM (A6-0256/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 1 11 PSE W

14 GUE/NGL -

§ 2 2 ALDE split

1 +

2 +

§ 3 12 PSE -

§ 5 15 GUE/NGL -

13 PSE W

§ 10 16 GUE/NGL -

§ 12 § original text sep +

§ 16 17 GUE/NGL -

§ 17 18D GUE/NGL -

§ 20 3 ALDE +

after § 20 4 ALDE + oral amendment

§ 21 5 ALDE +

§ 24 § original text sep +

§ 32 6 ALDE +

after § 32 7 ALDE +

§ 34 19 GUE/NGL +

§ 45 8 ALDE +

§ 56 9 ALDE split

1 +

2 +

rec L 10 PSE EV - 225, 336, 5

rec Q 1 ALDE +

vote: resolution (as a whole) +
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Requests for separate votes

Verts/ALE: §§ 12, 24

Requests for split votes

Verts/ALE

am 2
1st part: ‘Notes that, whilst … certain Indian goods;’
2nd part: ‘underlines the fact … on NAMA and services;’

PSE

am 9
1st part: ‘Notes that … distribution facilities’
2nd part: ‘notes that whilst … agri-processing sectors’

Miscellaneous

The rapporteur moved an oral amendment to amendment 4, which now read as follows:

Notes that in August 2006, the SAARC Council of Ministers unanimously agreed that the India-Pakistan
trade dispute under the SAFTA framework would be considered by SAARC Commerce Ministers before
the 14th SAARC Summit in India on 3-4 April 2007; notes also that the EU has applied for and been
granted SAARC observer status and will participate in the Summit; notes that the argument that trade
must be linked to progress on the resolution of long-standing disputes between India and Pakistan
underlies the delayed implementation of SAFTA; calls on both parties to continue political dialogue in
tandem with trade negotiations; notes that consideration of items on the positive and negative lists is
currently before the SAFTA Council; calls on the EU to offer any assistance required to facilitate this
process and to ensure that real progress is made at the 14th SAARC Summit;

8. Women and international trade

Report: Hiltrud BREYER (A6-0254/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 1 § original text split

1 +

2 +

§ 2 4 PPE-DE EV + 277, 244, 7

§ original text sep �

§ 3 § original text sep -

§ 5 § original text split

1 +

2 -

§ 6 § original text split

1 +

2 +

3/EV + 278, 246, 10
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 7 § original text sep/EV + 294, 245, 4

§ 8 § original text sep +

§ 9 § original text sep +

§ 10 § original text split

1 +

2 -

§ 11 5/rev PPE-DE W

§ original text split

1 +

2 +

§ 14 § original text split

1 +

2 -

§ 15 § original text split

1 -

2 +

§ 16 § original text sep +

§ 17 § original text sep/EV + 307, 233, 8

§ 19 § original text sep -

§ 20 § original text split

1 +

2 +

§ 25 1 PSE EV - 196, 346, 3

§ original text split

1/EV + 279, 250, 5

2 -

§ 26 § original text sep -

§ 27 § original text split

1 +

2 +

3 +

§ 28 § original text sep +

§ 30 § original text split

1 +

2 -
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

rec A 2 PPE-DE +

§ original text �

rec B § original text split

1 +

2 -

rec E 3 PPE-DE +

§ original text �

rec F § original text sep +

rec G § original text split

1 +

2 +

rec I § original text split

1 +

2 -

vote: resolution (as a whole) +

Requests for separate votes

IND/DEM: § 25
ALDE: §§ 2, 3, 16, 19, 26
PPE-DE: rec F, §§ 3, 7, 8, 9, 17, 25, 26, 28, 30

Requests for split votes

ALDE, PPE-DE

§ 6
1st part: ‘Stresses the need … on this subject’ without the words ‘the way in which women … systematic
collection of’
2nd part: ‘the way in which women … systematic collection of’
3rd part: ‘recalls that … by the Commission’

§ 15
1st part: ‘Calls for the establishment … ILO conventions’
2nd part: ‘Notes that jobs … in all MDGs’

ALDE

rec I
1st part: ‘Whereas the feminisation … fair labour conditions’
2nd part: ‘and protection from migrant receiving states’

§ 25
1st part: ‘Welcomes the Norwegian … joint-stock companies’
2nd part: ‘calls on all Member States … the Norwegian example’

§ 30
1st part: text as a whole without the words ‘recruit women … ministerial level, in order to’
2nd part: those words
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PPE-DE

rec B
1st part: ‘whereas 70% … decision-making bodies’
2nd part: ‘and are restricted … and the household’

rec G
1st part: text as a whole without the word ‘strongly’
2nd part: that word

§ 1
1st part: text as a whole without the words ‘stresses that economic … social cohesion’
2nd part: those words

§ 10
1st part: text as a whole without the word ‘European’
2nd part: that word

§ 11
1st part: text as a whole without the words ‘calls, therefore, on the Commission … share/proportion of
informal employment’
2nd part: those words

§ 14
1st part: ‘Calls on the Council … forms of discrimination’
2nd part: ‘calls for a balanced … Structural Funds’

§ 20
1st part: ‘Calls for the development … policy negotiations’
2nd part: ‘calls for developing countries … which ones’

§ 27
1st part: ‘Calls for the aid-for-trade … engage in trade’ without ‘financed through additional funds’
2nd part: ‘financed through additional funds’
3rd part: ‘and must not be made conditional … services markets’

PSE

§ 5
1st part: text as a whole without the words ‘twice a year’
2nd part: those words

9. Improving the economic situation in the fishing industry

Report: Pedro GUERREIRO (A6-0266/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 2 § original text sep +

§ 6 § original text sep +

§ 8 § original text RCV + 382, 151, 8

§ 9 § original text sep/EV - 258, 291, 11

§ 10 § original text sep +
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 13 § original text sep +

§ 14 § original text sep +

after § 16 1 Verts/ALE split

1/EV + 306, 239, 5

2 -

§ 17 § original text sep +

§ 18 § original text sep +

§ 20 § original text RCV + 514, 50, 3

§ 33 § original text split/RCV

1 + 485, 50, 5

2 + 247, 238, 3

§ 41 § original text sep +

§ 42 § original text sep +

after § 46 4 GUE/NGL +

§ 50 § original text sep +

rec C 2 GUE/NGL -

§ original text split

1 +

2 +

rec O 3 GUE/NGL -

§ original text split

1 +

2 +

rec T § original text sep +

rec V § original text sep +

vote: resolution (as a whole) RCV + 497, 55, 10

Requests for roll-call votes

IND/DEM: §§ 8, 20, 33
GUE/NGL: final vote

Requests for separate votes

Verts/ALE: recs T, V and §§ 2, 6, 8, 9, 10, 13, 14, 17, 18, 41, 42, 50
PPE-DE: § 9
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Requests for split votes

GUE/NGL

am 1
1st part: ‘Considers that the Commission … upon fossil fuels;’
2nd part: ‘proposes that one possibility … consume less energy;’

rec C
1st part: text as a whole without the words ‘must be respected’
2nd part: those words

rec O
1st part: ‘whereas, in the past ten years alone, … in catches,’
2nd part: ‘despite the attempts … reverse this trend,’

PPE-DE

§ 33
1st part: ‘Expresses concern at the scant … for the EFF,’
2nd part: ‘and considers … affecting the industry;’

10. Removal of sharks' fins on board vessels

Report: Rosa MIGUÉLEZ RAMOS (A6-0263/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

after § 4 1 ALDE +

§ 5 2=
3=

PARISH et al
Verts/ALE

RCV + 360, 182, 17

§ original text sep �

vote: resolution (as a whole) RCV + 483, 58, 21

Requests for roll-call votes

IND/DEM: final vote
Verts/ALE: am 3

Request for separate vote

Verts/ALE: § 5

11. Nanosciences and nanotechnology (2005-2009)

Report: Miloslav RANSDORF (A6-0216/2006)

Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 2 1 Verts/ALE RCV - 89, 434, 15

after § 4 2 Verts/ALE RCV - 73, 457, 16

after § 5 3 Verts/ALE RCV - 72, 468, 9
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Subject Am No Author RCV, etc. Vote RCV/EV — remarks

§ 12 § original text split

1/RCV + 476, 69, 15

2 +

§ 14 § original text RCV + 460, 68, 14

§ 15 § original text sep +

after § 17 4 Verts/ALE -

5 Verts/ALE RCV - 69, 471, 8

§ 19 § original text RCV + 300, 244, 6

after § 19 6 Verts/ALE RCV - 73, 461, 8

§ 20 § original text RCV + 309, 231, 4

§ 26 7 Verts/ALE RCV - 152, 388, 9

§ 27 § original text RCV + 497, 17, 39

§ 28 § original text RCV + 318, 226, 4

after § 28 8 Verts/ALE -

§ 29 § original text RCV - 251, 282, 13

after § 29 9 Verts/ALE -

vote: resolution (as a whole) +

Requests for roll-call votes

PPE-DE: § 27
Verts/ALE: ams 1, 2, 3, 5, 6, 7 and §§ 14, 19, 20, 28, 29

Requests for split votes

Verts/ALE

§ 12
1st part: text as a whole without the words ‘notes that standards … regulatory measures’
2nd part: those words

Requests for separate votes

PPE-DE: §§ 19, 20, 28, 29
Verts/ALE: § 15
IND/DEM: § 15
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ANNEX II

RESULT OF ROLL-CALL VOTES

1. Hutchinson report A6-0270/2006
Resolution

For: 521

ALDE: Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits,
Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kohlíček,
Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger, Portas, Ransdorf, Remek,
Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak,
Zapałowski

NI: Battilocchio, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Helmer, Masiel, Piskorski,
Rutowicz

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-
Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester,
Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Elles, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris,
Hennicot-Schoepges, Herranz García, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi,
Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas,
Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán
Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pirker, Pleštinská, Podestà, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-
Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber,
Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb,
Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-
Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber,
von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, van den Berg, Berger,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González, Casaca,
Cashman, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Díez
González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug,
Hazan, Hedh, Hegyi, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl,
Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, McAvan,
Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller,
Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets,
Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson,
Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Van Lancker,
Vaugrenard, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García,
Zani, Zingaretti
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UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk, Libicki,
Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 20

IND/DEM: Batten, Clark, Goudin, Lundgren, Wise

NI: Bobošíková, Chruszcz, Claeys, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Mote, Mussolini,
Romagnoli, Salvini, Schenardi, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

Abstention: 8

GUE/NGL: Manolakou

IND/DEM: Louis, de Villiers, Železný

NI: Allister, Borghezio

PPE-DE: Wohlin

Verts/ALE: van Buitenen

2. Maat report A6-0265/2006
Resolution

For: 554

ALDE: Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi,
Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia,
Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger, Portas, Ransdorf,
Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Zapałowski

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard,
De Michelis, Giertych, Gollnisch, Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Masiel,
Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Berend, Böge,
Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews,
Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski,
Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil,
Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek,
Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat,
Mann Thomas, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-
Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská,
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Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul,
Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber,
Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová,
Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock,
Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras,
Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil,
Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González,
Casaca, Cashman, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne,
Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug,
Hazan, Hedh, Hegyi, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl,
Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, McAvan,
Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller,
Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets,
Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson,
Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley,
Trautmann, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma,
Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk, Libicki,
Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i
Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 12

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Goudin, Louis, Lundgren, de Villiers, Whittaker, Wise

NI: Mote, Salvini

PPE-DE: Wohlin

Abstention: 6

GUE/NGL: Manolakou

IND/DEM: Železný

NI: Borghezio, Dillen

UEN: Camre

Verts/ALE: van Buitenen

3. B6-0507/2006 — Immigration
Paragraph 3

For: 262

ALDE: Andria

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bonde, Clark, Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Zapałowski, Železný
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NI: Allister, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Dillen, Giertych,
Gollnisch, Lang, Le Pen Marine, Masiel, Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi,
Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews,
Cabrnoch, Callanan, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Descamps, Deß,
Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans
Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Higgins,
Hökmark, Hudacký, Hybášková, Itälä, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek,
Kamall, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat,
Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor
Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker,
Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber,
Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik,
Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák,
Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà,
Zieleniec, Zwiefka

PSE: Carnero González, Corbett, Skinner

UEN: Aylward, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk, Libicki, Maldeikis,
Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Trüpel

Against: 279

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi,
Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula,
Väyrynen, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Holm, Kaufmann, Kohlíček,
Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger, Portas, Ransdorf,
Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Goudin, Lundgren, Sinnott

NI: Battilocchio, De Michelis

PPE-DE: Cederschiöld, Ibrisagic, Karas

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Casaca, Cashman,
Castex, Cercas, Chiesa, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi,
Douay, Estrela, Evans Robert, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska,
Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hazan, Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson,
Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra,
Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David,
Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Pahor,
Paleckis, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati,
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Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele,
Segelström, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Titley,
Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Westlund,
Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Berlato

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, de Groen-Kouwenhoven,
Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Onesta, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes,
Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 6

GUE/NGL: Henin

NI: Bobošíková, Mote

PPE-DE: Busuttil, Casa

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Malcolm Harbour, Othmar Karas

Against: Carlos Carnero González, Richard Corbett

4. B6-0507/2006 — Immigration
Paragraph 4

For: 256

ALDE: Beaupuy, Bourlanges, Deprez, De Sarnez, Fourtou, Griesbeck, Laperrouze, Lehideux, Morillon, Ries

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak,
Zapałowski, Železný

NI: Allister, Bobošíková, Borghezio, Czarnecki Ryszard, Masiel, Mussolini, Piskorski, Rutowicz, Salvini,
Speroni

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews,
Callanan, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Descamps, Deß, Deva,
De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings,
Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz
García, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä, Iturgaiz Angulo, Járóka, Jarzembowski,
Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-
Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, van Nistelrooij, Novak,
Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle,
Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis,
Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras,
Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva
Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-
Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool,
Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka
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UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Hassi

Against: 286

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Chatzimarkakis, Costa,
Davies, Drčar Murko, Duff, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Lax, Losco, Ludford, Lynne,
Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli,
Polfer, Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Väyrynen, Veraldi,
Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Pflüger, Portas, Ransdorf,
Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Goudin, Lundgren

NI: Battilocchio, Chruszcz, De Michelis, Giertych, Martin Hans-Peter, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Busuttil, Cederschiöld, Fjellner, Ibrisagic, Nicholson

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González,
Casaca, Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir,
Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Golik, Gomes, Gottardi,
Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi,
Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kuc, Kuhne,
Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, McAvan, Madeira, Maňka, Mann
Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez
del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà,
Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud,
Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García,
Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa
Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi,
Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, de Groen-Kouwenhoven,
Hammerstein Mintz, Harms, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter,
Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 21

ALDE: Cavada

GUE/NGL: Musacchio

IND/DEM: Batten, Clark, Louis, de Villiers, Whittaker, Wise

NI: Claeys, Dillen, Gollnisch, Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Mote, Romagnoli, Schenardi,
Vanhecke

PPE-DE: Casa

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: James Nicholson

Against: Roberto Musacchio
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5. B6-0507/2006 — Immigration
Amendment 6

For: 229

ALDE: Beaupuy, Bourlanges, Davies, Deprez, De Sarnez, Fourtou, Griesbeck, Laperrouze, Lehideux,
Morillon, Ries

IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Zapałowski

NI: Borghezio, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Masiel, Piskorski, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Albertini, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Becsey, Berend, Böge,
Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Busuttil, Casa, Casini, Caspary, Castiglione,
Chmielewski, Coelho, Coveney, Descamps, Deß, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Duka-Zólyomi, Ebner,
Ehler, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich,
Gahler, Gál, Gaľa, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Higgins, Hoppenstedt,
Hudacký, Hybášková, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Karas, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat,
Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor
Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés
Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schwab,
Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani,
Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras,
Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà,
Zieleniec, Zwiefka

PSE: Attard-Montalto, Grech, Muscat

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere

Against: 335

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis,
Costa, Drčar Murko, Duff, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Lax, Losco, Ludford, Lynne,
Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli,
Polfer, Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula,
Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger,
Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Goudin, Lundgren, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Chruszcz, Claeys, De Michelis, Dillen, Giertych, Gollnisch, Helmer,
Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Mussolini, Romagnoli, Schenardi, Vanhecke,
Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Ashworth, Beazley, Bowis, Bradbourn, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Cederschiöld,
Chichester, Deva, Dover, Duchoň, Elles, Evans Jonathan, Fajmon, Fjellner, Galeote, Harbour, Heaton-Harris,
Hökmark, Ibrisagic, Kamall, Kirkhope, Nicholson, Parish, Purvis, Škottová, Stevenson, Strejček, Sturdy,
Tannock, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg, Berger,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez
González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
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Gomes, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan,
Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl,
Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici,
Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella,
Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson,
Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley,
Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund,
Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 9

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Louis, de Villiers, Whittaker, Wise

NI: Mote

Verts/ALE: van Buitenen

6. B6-0507/2006 — Immigration
Resolution

For: 234

IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Zapałowski

NI: Borghezio, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Masiel, Piskorski, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews,
Busuttil, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Deva,
De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans
Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler,
Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins,
Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kauppi, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-
Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská,
Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul,
Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber,
Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz,
Šťastný, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber,
Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Attard-Montalto, Grech, Muscat

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kristovskis, Kuźmiuk, Libicki,
Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz
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Against: 316

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Bowles, Busk, Carlshamre, Chatzimarkakis, Davies, Drčar
Murko, Duff, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki,
Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Lambsdorff, Lax, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Resetarits, Riis-
Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Veraldi,
Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger,
Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Batten, Clark, Goudin, Lundgren, Whittaker, Wise, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Chruszcz, Claeys, De Michelis, Dillen, Giertych, Gollnisch, Lang, Le Pen
Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Mote, Mussolini, Romagnoli, Schenardi, Vanhecke, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Březina, Cabrnoch, Callanan, Deß, Duchoň, Fajmon, Heaton-Harris, Koch, Konrad, Škottová,
Strejček, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg, Berger,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez
González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan,
Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl,
Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann,
McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek,
Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici,
Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella,
Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson,
Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley,
Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund,
Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Camre, Krasts

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 26

ALDE: Beaupuy, Bourlanges, Cavada, Costa, Deprez, De Sarnez, Fourtou, Griesbeck, Kułakowski,
Laperrouze, Lehideux, Morillon, Prodi, Ries

IND/DEM: Bonde, Louis, de Villiers

PPE-DE: Cederschiöld, Descamps, Fjellner, Hökmark, Ibrisagic, Kamall, Kelam

UEN: Pirilli

Verts/ALE: van Buitenen
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7. RC B6-0508/2006 — Immigration
Amendment 6

For: 257

ALDE: Takkula

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Grabowski, Krupa, Louis, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott,
Tomczak, de Villiers, Zapałowski, Železný

NI: Allister, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Ryszard, Giertych, Helmer, Masiel, Piskorski,
Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-
Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski,
Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz,
Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi,
Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas,
Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Oomen-Ruijten, Őry,
Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Šťastný, Stevenson, Strejček,
Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-
Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
Wohlin, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Attard-Montalto, Muscat

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Against: 291

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi,
Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Väyrynen,
Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger,
Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

NI: Battilocchio, De Michelis, Martin Hans-Peter

PPE-DE: Cederschiöld, Esteves, Fjellner, Hökmark, Ibrisagic

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg, Berger,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik, Gomes,
Gottardi, Grabowska, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh,
Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kinnock, Koterec, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel,
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Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, McAvan, Madeira, Maňka,
Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Öger,
Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera
Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez
Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez,
Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van
Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-
Barnuevo García, Zani, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter,
Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 19

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Whittaker, Wise

NI: Claeys, Dillen, Gollnisch, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Mote, Mussolini, Romagnoli, Schenardi,
Vanhecke

PSE: Grech, Kindermann

Verts/ALE: van Buitenen

8. RC B6-0508/2006 — Immigration
Amendment 2

For: 238

ALDE: Bourlanges, Deprez, Lehideux, Ries

IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Zapałowski

NI: Allister, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Giertych, Helmer, Masiel,
Piskorski, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Böge, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews,
Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva,
Dombrovskis, Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo,
Ferber, Fernández Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel,
Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk,
Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins,
Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling,
Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer,
Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker,
Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber,
Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz,
Šťastný, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Varela Suanzes-Carpegna, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka

UEN: Angelilli, Camre, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk, Libicki, Muscardini, Pirilli,
Podkański, Vaidere, Wojciechowski Janusz
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Against: 324

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Chatzimarkakis, Costa,
Davies, Drčar Murko, Duff, Gentvilas, Geremek, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Losco,
Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz,
Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-
Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger,
Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Batten, Clark, Goudin, Louis, Lundgren, de Villiers, Whittaker, Wise, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Claeys, De Michelis, Dillen, Gollnisch, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin
Hans-Peter, Mussolini, Romagnoli, Schenardi, Vanhecke

PPE-DE: Cabrnoch, Callanan, Cederschiöld, Fajmon, Fjellner, Hökmark, Ibrisagic, Škottová, Strejček, Vlasák,
Zahradil, Zvěřina

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González,
Casaca, Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes,
Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante,
Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse
Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann,
Kinnock, Koterec, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen,
Liberadzki, Lienemann, McAvan, Madeira, Maňka, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo,
Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez,
Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie,
Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele,
Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler, Swoboda, Szejna,
Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi,
Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Crowley, Maldeikis, Ó Neachtain, Ryan

Verts/ALE: Aubert, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda,
Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 11

ALDE: Cavada, De Sarnez, Fourtou, Griesbeck, Morillon

IND/DEM: Bonde

NI: Mote

PPE-DE: Busuttil, Casa, De Veyrac

Verts/ALE: van Buitenen

9. RC B6-0508/2006 — Immigration
Paragraph 17

For: 269

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Bowles, Busk, Carlshamre, Cavada, Chatzimarkakis, Davies,
De Sarnez, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld,
Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford,
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Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Oviir, Polfer,
Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia,
Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Zapałowski

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Martin Hans-Peter, Rutowicz

PPE-DE: Brepoels, Busuttil, Casa, De Veyrac, Fjellner, Hökmark, Hybášková, Ibrisagic, Járóka, Korhola,
Ventre, Wohlin

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González,
Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez
González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau,
García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi,
Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Howitt,
Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll,
Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez
Martínez, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno
Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Pahor, Paleckis, Patrie, Peillon,
Piecyk, Pinior, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe,
Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz,
Segelström, Siwiec, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, Hammerstein Mintz,
Harms, Hassi, Horáček, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert,
Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Turmes, Voggenhuber,
Ždanoka

Against: 262

ALDE: Drčar Murko, Duff, Onyszkiewicz, Pistelli

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann, Kohlíček,
Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger, Portas, Ransdorf,
Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Clark, Louis, Sinnott, de Villiers, Whittaker, Wise, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Claeys, De Michelis, Dillen, Giertych, Gollnisch,
Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Masiel, Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Salvini, Schenardi,
Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Březina, Brunetta, Bushill-Matthews,
Cabrnoch, Callanan, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene,
Descamps, Deß, Deva, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Eurlings,
Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Hudacký, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques,
Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-
Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre,
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Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis,
Vatanen, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-
Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

Abstention: 22

IND/DEM: Bonde, Goudin, Lundgren

NI: Mote

PPE-DE: Cederschiöld, Galeote

PSE: Cashman, Corbett, Evans Robert, Gill, Hughes, Kinnock, McAvan, Simpson, Skinner, Stihler, Titley,
Willmott

Verts/ALE: Bennahmias, van Buitenen, Flautre, de Groen-Kouwenhoven

Corrections to votes and voting intentions

For: Charlotte Cederschiöld, Claude Turmes

Against: Giusto Catania, Carl Schlyter, Lars Wohlin

10. RC B6-0508/2006 — Immigration
Paragraph 18

For: 249

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer,
Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits,
Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Veraldi,
Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Kaufmann

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, Zapałowski

NI: Battilocchio, De Michelis, Rutowicz

PPE-DE: Brepoels, Busuttil, Casa, De Veyrac, Galeote, Hybášková

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González,
Casaca, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez
González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Goebbels, Golik, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint,
Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hegyi, Howitt, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen,
Kindermann, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki,
Lienemann, Madeira, Martin David, Martínez Martínez, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez
del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà,
Occhetto, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Roth-Behrendt, Rouček, Roure, Sacconi, Salinas García, Sánchez Presedo,
dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Szejna,
Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi,
Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

Verts/ALE: Aubert, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schroedter, Smith, Ždanoka
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Against: 302

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kohlíček,
Liotard, McDonald, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger, Portas, Ransdorf, Remek,
Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bonde, Clark, Goudin, Louis, Lundgren, Sinnott, de Villiers, Whittaker,
Wise, Železný

NI: Allister, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Dillen,
Giertych, Gollnisch, Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Masiel, Mussolini, Piskorski, Romagnoli,
Salvini, Schenardi, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews,
Cabrnoch, Callanan, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney,
Dehaene, Descamps, Deß, Deva, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles,
Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Fontaine, Fraga
Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès,
Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête,
Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz
García, Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Hudacký, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Járóka, Jarzembowski,
Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-
Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij,
Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle,
Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró,
Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski,
Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda,
Škottová, Sommer, Sonik, Šťastný, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock,
Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras,
Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil,
Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Cashman, Evans Robert, Fruteau, Gill, Glante, Hedh, Hughes, Kinnock, Koterec, McAvan, Simpson,
Stihler, Willmott

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Lipietz, Schlyter, Staes

Abstention: 3

NI: Mote

PPE-DE: Wohlin

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Jean-Luc Dehaene, Piia-Noora Kauppi, Eija-Riitta Korhola, Alain Lamassoure, Bart Staes, Alexander
Stubb, Marianne Thyssen, Claude Turmes, Ville Itälä

Against: Lars Wohlin
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11. RC B6-0508/2006 — Immigration
Amendment 7

For: 100

ALDE: Carlshamre, Jäätteenmäki

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger,
Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht, Zimmer

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Sinnott, Tomczak, Zapałowski

NI: Bobošíková, Chruszcz, Giertych, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Audy, Berend, Wohlin

PSE: Jørgensen, Savary

UEN: Angelilli, Berlato, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk, Libicki, Muscardini, Pirilli, Podkański,
Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 442

ALDE: Alvaro, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cavada, Chatzimarkakis,
Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans
Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff,
Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi,
Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen,
Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

IND/DEM: Louis, de Villiers, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen,
Gollnisch, Helmer, Le Pen Marine, Masiel, Mote, Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi,
Vanhecke

PPE-DE: Andrikienė, Ashworth, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Böge, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil,
Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene,
Descamps, Deß, Deva, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan,
Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál,
Gaľa, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Gomolka, Graça
Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour,
Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik,
Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Radwan, Reul, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt,
Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela
Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka
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PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg, Berger,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne,
Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels,
Gottardi, Grabowska, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi,
Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Kindermann, Kinnock, Koterec, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, McAvan, Madeira,
Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina
Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Myller, Obiols i Germà,
Occhetto, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Schulz, Segelström, Simpson, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto,
Stihler, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

UEN: Aylward, Camre, Crowley, Krasts, Kristovskis, Maldeikis, Ó Neachtain, Ryan, Vaidere

Abstention: 18

NI: Borghezio, Salvini, Speroni

PPE-DE: Cabrnoch, De Veyrac, Duchoň, Fajmon, Galeote, Gaubert, Škottová, Strejček, Vlasák, Zahradil,
Zvěřina

PSE: Attard-Montalto, Grech, Muscat

Verts/ALE: van Buitenen

12. RC B6-0508/2006 — Immigration
Resolution

For: 295

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Costa, Deprez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-
Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff,
Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi,
Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Polfer, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen,
Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, Flasarová, Henin, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, Markov, Maštálka,
Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Portas, Ransdorf, Remek, Strož, Zimmer

NI: De Michelis, Martin Hans-Peter, Rutowicz

PPE-DE: Busuttil, Casa, Cederschiöld, Fjellner, Hökmark, Ibrisagic, Mauro

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berger, Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carnero González,
Casaca, Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes,
Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante,
Goebbels, Golik, Gomes, Gottardi, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse
Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann,
Kinnock, Koterec, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen,
Liberadzki, Lienemann, McAvan, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martin David, Martínez Martínez, Masip
Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno
Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri,
Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati,
Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos,
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Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Stihler,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard,
Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García,
Zani, Zingaretti

UEN: Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk, Libicki, Podkański, Vaidere

Verts/ALE: Aubert, Auken, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt,
Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 271

ALDE: Chatzimarkakis, Davies

GUE/NGL: Holm, Manolakou, Pflüger, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Clark, Goudin, Louis, Lundgren, Sinnott, Tomczak, de Villiers,
Whittaker, Wise, Železný

NI: Allister, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Ryszard, Dillen, Giertych, Gollnisch,
Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Masiel, Mote, Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Salvini,
Schenardi, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Callanan, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski,
Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fernández Martín,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil,
Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä,
Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi,
Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas,
Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik,
Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pirker, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin,
Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer,
Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà,
Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Krasts, Kristovskis, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain,
Pirilli, Ryan, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Bennahmias, Flautre

Abstention: 14

GUE/NGL: de Brún, Figueiredo, Guerreiro, McDonald, Rizzo

IND/DEM: Bonde, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Zapałowski

Verts/ALE: van Buitenen, Kusstatscher

Corrections to votes and voting intentions

For: Jorgo Chatzimarkakis, Marielle De Sarnez, itVille Itälä

Against: Gary Titley
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13. Guerreiro report A6-0266/2006
Paragraph 8

For: 382

ALDE: Morillon, Virrankoski

GUE/NGL: Agnoletto, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Kohlíček, McDonald,
Manolakou, Maštálka, Meyer Pleite, Musacchio, Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Strož

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Claeys, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen, Helmer, Lang,
Le Pen Marine, Le Rachinel, Masiel, Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni,
Vanhecke

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Brok, Brunetta,
Bushill-Matthews, Busuttil, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho,
Coveney, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler,
Esteves, Eurlings, Fatuzzo, Ferber, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa,
Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel,
Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk,
Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins,
Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Mann Thomas,
Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Posdorf,
Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Samaras,
Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski, Silva
Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tannock, Thyssen,
Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber
Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Corbey,
Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas,
Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek,
Gill, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon,
Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hutchinson, Ilves, Jöns, Kindermann, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis,
Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez
Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos,
Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Occhetto, Öger, Pahor,
Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Reynaud, Riera Madurell, Rocard,
Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos
Santos, Savary, Scheele, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand,
Trautmann, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Weiler, Wiersma, Yañez-Barnuevo García, Zani

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Maldeikis,
Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Kusstatscher, Voggenhuber

Against: 151

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Fourtou, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall,
Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff,
Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Mulder, Newton
Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta,
Szent-Iványi, Toia, Väyrynen, Veraldi, Wallis
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GUE/NGL: Holm, Kaufmann, Liotard, Markov, Meijer, Pflüger, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak,
Whittaker, Wise, Zapałowski, Železný

NI: Martin Hans-Peter

PPE-DE: Cabrnoch, Duchoň, Fjellner, Ibrisagic, Korhola, Maat, Pomés Ruiz, Salafranca Sánchez-Neyra,
Seeberg, Škottová, Strejček, Vlasák, Wohlin, Zahradil, Zvěřina

PSE: van den Berg, Cashman, Chiesa, Christensen, Corbett, Evans Robert, Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes,
Jørgensen, Kinnock, Rasmussen, Segelström, Simpson, Thomsen, Titley, Westlund, Willmott

UEN: Kuźmiuk, Libicki

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Turmes, Ždanoka

Abstention: 8

ALDE: Samuelsen

IND/DEM: Belder, Blokland, Sinnott

NI: Allister, Mote

PPE-DE: Ventre

Verts/ALE: van Buitenen

14. Guerreiro report A6-0266/2006
Paragraph 20

For: 514

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne,
Maaten, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi,
Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen,
Veraldi, Virrankoski, Wallis

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger,
Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Belder, Blokland, Louis, Sinnott, de Villiers

NI: Allister, Battilocchio, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen, Giertych,
Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Mote, Mussolini, Piskorski, Romagnoli,
Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski,
Coelho, Coveney, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Ebner,
Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Friedrich, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Hudacký, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle,
Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
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Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-
Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro,
Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij,
Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle,
Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber,
Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz,
Šťastný, Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasto, Weisgerber, Wieland, von
Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca,
Castex, Cercas, Chiesa, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi,
Douay, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-
Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hegyi, Hutchinson, Ilves, Jöns, Kindermann, Krehl,
Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann,
Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano,
Obiols i Germà, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Weber Henri, Weiler, Wiersma, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda,
Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 50

ALDE: Malmström

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak,
Whittaker, Wise, Zapałowski, Železný

NI: Bobošíková, Masiel

PPE-DE: Cabrnoch, Cederschiöld, Duchoň, Fajmon, Fjellner, Hökmark, Hybášková, Ibrisagic, Queiró,
Seeberg, Škottová, Strejček, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: van den Berg, Cashman, Christensen, Corbett, Gill, Hedh, Howitt, Hughes, Jørgensen, Kinnock,
Rasmussen, Segelström, Simpson, Skinner, Thomsen, Westlund, Willmott

Abstention: 3

ALDE: Samuelsen

PPE-DE: Weber Manfred

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Luís Queiró

Against: Jens Holm, Eva-Britt Svensson, Lars Wohlin
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15. Guerreiro report A6-0266/2006
Paragraph 33/1

For: 485

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans
Cambó, Hall, in 't Veld, Juknevičienė, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco,
Ludford, Lynne, Maaten, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir,
Pistelli, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia,
Väyrynen, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Kohlíček, McDonald,
Manolakou, Maštálka, Meyer Pleite, Musacchio, Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Strož

IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak,
de Villiers, Zapałowski

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen,
Giertych, Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Mote, Mussolini, Piskorski, Rutowicz, Salvini, Schenardi,
Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski,
Coelho, Coveney, Descamps, Deß, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler,
Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich,
Gahler, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder,
Goepel, Gomolka, Graça Moura, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk,
Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins,
Hoppenstedt, Hudacký, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Karas, Kauppi, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat,
Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor
Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pīks, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt,
Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson,
Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna,
Varvitsiotis, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wortmann-
Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, Berlinguer,
Berman, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex,
Cercas, Chiesa, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi, Douay,
Estrela, Ettl, Falbr, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer
de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik, Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch,
Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hegyi, Hutchinson, Ilves, Jöns, Kindermann, Krehl, Kuc, Kuhne,
Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka,
Mann Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Pahor, Paleckis,
Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Schulz, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Titley, Trautmann,
Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Weber Henri, Wiersma, Yañez-Barnuevo García,
Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda,
Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka
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Against: 50

ALDE: Malmström

GUE/NGL: Holm, Kaufmann, Liotard, Markov, Meijer, Pflüger, Seppänen, Svensson

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Goudin, Lundgren, Whittaker, Wise, Železný

NI: Masiel

PPE-DE: Cabrnoch, Cederschiöld, Deva, Duchoň, Fajmon, Fjellner, Gräßle, Hybášková, Ibrisagic, Kamall,
Seeberg, Škottová, Strejček, Sturdy, Vlasák, Zahradil, Zvěřina

PSE: van den Berg, Cashman, Christensen, Corbett, Evans Robert, Gill, Hedh, Hughes, Jørgensen, Kinnock,
Rasmussen, Segelström, Weiler, Westlund, Willmott

Abstention: 5

ALDE: Samuelsen

GUE/NGL: Wagenknecht

PSE: Bösch

Verts/ALE: van Buitenen, Hassi

Corrections to votes and voting intentions

Against: Lars Wohlin

16. Guerreiro report A6-0266/2006
Paragraph 33/2

For: 247

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, De Sarnez, Duff, Fourtou, Gentvilas, Griesbeck, Hall, in 't Veld, Jensen,
Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Manders,
Matsakis, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Prodi, Resetarits, Riis-Jørgensen, Savi,
Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Toia, Väyrynen, Veraldi, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Kohlíček, McDonald, Maštálka,
Meyer Pleite, Musacchio, Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Strož

IND/DEM: Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak, de Villiers, Zapałowski

NI: Allister, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Giertych, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Mote, Mussolini,
Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Bowis, Brepoels, Callanan, Fatuzzo, Freitas, Pomés Ruiz, Saïfi

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, Berlinguer,
Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca, Castex, Cercas, Correia,
Cottigny, De Keyser, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Fernandes, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hegyi, Hutchinson, Ilves, Jöns, Kindermann, Krehl, Kuc, Kuhne,
Laignel, Lambrinidis, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann
Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger,
Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Prets, Rapkay, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati,
Roth-Behrendt, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Siwiec,
Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Tabajdi, Tarand, Trautmann, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi,
Wiersma, Yañez-Barnuevo García, Zani
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Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Frassoni, Graefe zu Baringdorf,
de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí,
Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda,
Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 238

ALDE: Maaten, Malmström, Takkula

GUE/NGL: Holm, Kaufmann, Liotard, Markov, Meijer, Pflüger, Seppänen, Svensson

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bonde, Clark, Goudin, Lundgren, Sinnott, Whittaker, Wise, Železný

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Helmer, Masiel

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Bonsignore, Braghetto, Brejc, Brunetta, Bushill-Matthews, Cabrnoch, Casa, Casini,
Caspary, Castiglione, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac,
Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Elles, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fjellner, Fontaine, Fraga Estévez, Gahler, Galeote, García-Margallo y Marfil, Gaubert, Gauzès, Gewalt,
Gklavakis, Glattfelder, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Gyürk, Handzlik,
Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark,
Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas,
Mathieu, Mato Adrover, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer,
Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos,
Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin,
Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-
Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Wieland, von Wogau,
Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: van den Berg, Cashman, Christensen, Corbett, Evans Robert, Gill, Hazan, Hedh, Howitt, Hughes,
Kinnock, Segelström, Simpson, Skinner, Titley, Westlund, Willmott

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Abstention: 3

ALDE: Samuelsen

GUE/NGL: Wagenknecht

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Kathy Sinnott

17. Guerreiro report A6-0266/2006
Resolution

For: 497

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne,
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Maaten, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi,
Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen,
Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Kohlíček, McDonald,
Manolakou, Maštálka, Meyer Pleite, Musacchio, Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Strož

IND/DEM: Belder, Blokland, Louis, Sinnott, de Villiers

NI: Allister, Battilocchio, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard,
De Michelis, Dillen, Giertych, Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Masiel,
Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard
Piotr

PPE-DE: Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley,
Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta,
Bushill-Matthews, Busuttil, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Chichester, Chmielewski, Coelho,
Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Ebner,
Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fatuzzo, Ferber, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas,
Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gauzès, Gewalt, Gklavakis,
Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-
Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Hudacký, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle,
Jordan Cizelj, Kaczmarek, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, López-Istúriz
White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Martens, Mathieu, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis,
Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos,
Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks,
Pleštinská, Podestà, Poettering, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová,
Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt,
Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Seeber, Siekierski, Silva Peneda, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stevenson, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela
Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca,
Castex, Cercas, Chiesa, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi,
Douay, Estrela, Ettl, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Goebbels, Gomes, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon,
Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hegyi, Hutchinson, Ilves, Jöns, Kindermann, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann
Erika, Martínez Martínez, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos,
Mikko, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Öger, Pahor, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior,
Pittella, Prets, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure,
Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Siwiec, Sornosa
Martínez, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Wiersma, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk, Libicki,
Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 55

ALDE: Samuelsen

GUE/NGL: Holm, Liotard, Meijer, Svensson

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Goudin, Grabowski, Krupa, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Tomczak,
Whittaker, Wise, Zapałowski, Železný

15.12.2006 EN C 306 E/349Official Journal of the European Union

Thursday 28 September 2006



PPE-DE: Cabrnoch, Cederschiöld, Duchoň, Fajmon, Fjellner, Hökmark, Hybášková, Ibrisagic, Pomés Ruiz,
Seeberg, Škottová, Strejček, Vlasák, Wohlin, Zahradil, Zvěřina

PSE: van den Berg, Cashman, Christensen, Corbett, Evans Robert, Gill, Grabowska, Hedh, Howitt, Hughes,
Jørgensen, Kinnock, Segelström, Simpson, Skinner, Thomsen, Titley, Westlund, Willmott

Abstention: 10

ALDE: Malmström

GUE/NGL: Kaufmann, Pflüger, Seppänen, Wagenknecht

NI: Bobošíková, Mote

PPE-DE: Kamall

UEN: Camre

Verts/ALE: van Buitenen

18. Miguélez Ramos report A6-0263/2006
Amendments 2 + 3

For: 360

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits,
Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen,
Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Holm, Kaufmann, Liotard, McDonald, Markov, Meijer,
Musacchio, Pflüger, Portas, Seppänen, Svensson

IND/DEM: Belder, Blokland, Grabowski, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Zapałowski,
Železný

NI: Battilocchio, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, De Michelis, Giertych, Helmer,
Lang, Le Pen Marine, Martin Hans-Peter, Masiel, Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Schenardi, Speroni,
Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Andrikienė, Ashworth, Audy, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis,
Bradbourn, Brejc, Brepoels, Brunetta, Bushill-Matthews, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Cederschiöld,
Chichester, Chmielewski, Coveney, Dehaene, Deß, Deva, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fjellner, Florenz, Fontaine, Friedrich, Gahler,
Gál, Gaubert, Gewalt, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Gräßle, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Jałowiecki, Járóka,
Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich,
Koch, Konrad, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese,
Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Martens, Mavrommatis, Mayer, Mikolášik, Mitchell, Nicholson,
van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou,
Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Rack, Reul, Roithová, Rübig, Saryusz-Wolski, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin,
Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson,
Strejček, Stubb, Sturdy, Surján, Szájer, Tannock, Thyssen, Ulmer, Vakalis, Vatanen, Vidal-Quadras, Vlasák,
Vlasto, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà,
Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: van den Berg, Berman, Bösch, Bozkurt, Casaca, Cashman, Christensen, Corbett, Corbey, Désir, Ettl,
Evans Robert, Gill, Hedh, Howitt, Hughes, Hutchinson, Jørgensen, Kinnock, Lavarra, Le Foll, Masip
Hidalgo, Mastenbroek, Moscovici, Myller, Napoletano, Rasmussen, Reynaud, Roth-Behrendt, Savary, Scheele,
Segelström, Simpson, Skinner, Szejna, Thomsen, Titley, Westlund, Wiersma, Willmott
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UEN: Angelilli, Berlato, Krasts, Kristovskis, Maldeikis, Muscardini, Pirilli, Podkański, Vaidere, Wojciechowski
Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta,
Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 182

GUE/NGL: Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Kohlíček, Manolakou, Maštálka, Meyer Pleite, Remek,
Strož

IND/DEM: Bonde, Goudin, Lundgren

NI: Allister, Bobošíková, Czarnecki Ryszard, Mote, Rutowicz, Salvini

PPE-DE: Albertini, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Braghetto, Brok, Castiglione, Coelho, Descamps,
De Veyrac, Esteves, Fatuzzo, Ferber, Fraga Estévez, Freitas, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga
Polledo, Gauzès, Gklavakis, Graça Moura, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines,
Hennicot-Schoepges, Herranz García, Iturgaiz Angulo, Korhola, López-Istúriz White, Marques, Mato
Adrover, Mauro, Mayor Oreja, Millán Mon, Nassauer, Queiró, Radwan, Rudi Ubeda, Saïfi, Salafranca
Sánchez-Neyra, Samaras, Silva Peneda, Sudre, Trakatellis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Weber
Manfred

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, Berlinguer,
Bono, Bourzai, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Castex, Cercas, Chiesa, Correia, Cottigny,
De Keyser, De Rossa, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne,
Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Glante, Golik, Gomes,
Grabowska, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hegyi, Ilves, Jöns,
Kindermann, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Madeira,
Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos,
Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Obiols i Germà, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior,
Pittella, Prets, Rapkay, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Tabajdi, Tarand, Trautmann,
Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Yañez-Barnuevo
García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Camre, Crowley, Ó Neachtain, Ryan

Abstention: 17

GUE/NGL: Ransdorf, Rizzo, Wagenknecht

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Dillen, Le Rachinel

PPE-DE: Schierhuber, Tajani, Ventre

PSE: Grech, Lienemann

UEN: Foltyn-Kubicka, Janowski, Kuźmiuk, Libicki

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Alexander Radwan
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19. Miguélez Ramos report A6-0263/2006
Resolution

For: 483

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Manders, Matsakis,
Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen,
Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, Figueiredo, Guerreiro, Henin, Kaufmann, Kohlíček, Manolakou, Markov,
Maštálka, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger, Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Strož, Wagenknecht

IND/DEM: Belder, Blokland, Pęk, Sinnott, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard,
De Michelis, Dillen, Giertych, Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Masiel,
Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Rutowicz, Schenardi, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Andrikienė, Ashworth, Audy, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey, Berend, Böge,
Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil,
Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski, Coveney,
Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner,
Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fjellner, Florenz, Fontaine, Gahler,
Gál, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, Grossetête,
Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hieronymi, Higgins,
Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle,
Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Korhola, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Lewandowski, Liese, Lulling, Maat, Mann Thomas,
Mantovani, Marques, Mavrommatis, Mayer, Mikolášik, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak,
Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper,
Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Rack, Radwan, Reul,
Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin,
Schröder, Schwab, Seeber, Siekierski, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Stubb, Sturdy,
Sudre, Surján, Szájer, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Vatanen, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred,
Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec,
Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Batzeli, Beglitis, van den Berg, Berlinguer, Bono, Bourzai,
Bozkurt, Bullmann, Carlotti, Casaca, Cashman, Castex, Chiesa, Corbett, Corbey, Correia, De Keyser,
De Rossa, Désir, Dobolyi, Estrela, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez,
Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Gomes, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes,
Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Kuhne, Laignel, Lambrinidis, Lavarra,
Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez
Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Mikko, Moreno
Sánchez, Moscovici, Muscat, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay,
Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas
García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner,
Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud,
Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Cohn-Bendit, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i
Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i
Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka
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Against: 58

GUE/NGL: de Brún, Flasarová, Holm, Liotard, McDonald, Meijer, Seppänen, Svensson

IND/DEM: Bonde, Goudin, Lundgren, Tomczak

NI: Mote, Salvini

PPE-DE: Ayuso González, Coelho, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gaľa, García-Margallo y Marfil, Garriga
Polledo, de Grandes Pascual, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Iturgaiz Angulo, López-Istúriz White,
Martens, Mato Adrover, Mauro, Mayor Oreja, Millán Mon, Queiró, Salafranca Sánchez-Neyra, Seeberg, Silva
Peneda, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vidal-Quadras

PSE: Ayala Sender, Badia I Cutchet, Berman, Bösch, Calabuig Rull, Carnero González, Cercas, Christensen,
Díez González, Douay, Ettl, Golik, Miguélez Ramos, Myller, Obiols i Germà, Rasmussen, Sornosa Martínez,
Sousa Pinto, Thomsen

Abstention: 21

ALDE: Carlshamre, Malmström

IND/DEM: Batten, Clark, Grabowski, Krupa, Louis, Piotrowski, Rogalski, de Villiers, Whittaker, Wise,
Zapałowski

NI: Allister, Borghezio

PPE-DE: Koch, Konrad, Tajani, Ventre

PSE: Cottigny

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Thijs Berman, Cecilia Malmström, Gitte Seeberg

Against: Françoise Grossetête, Margie Sudre

20. Ransdorf report A6-0216/2006
Amendment 1

For: 89

ALDE: Szent-Iványi, Takkula

GUE/NGL: Aita, Catania, Figueiredo, Flasarová, Holm, Kaufmann, Liotard, Manolakou, Markov, Meijer,
Musacchio, Pflüger, Portas, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bonde, Clark, Grabowski, Krupa, Louis, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Sinnott, Tomczak, de Villiers, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Allister, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Giertych, Martin Hans-Peter,
Mussolini, Piskorski, Romagnoli, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Siekierski

PSE: Attard-Montalto, Bullmann, Carnero González, Cottigny, Díez González, Gebhardt, Piecyk, Rosati,
Siwiec, Trautmann, Vincenzi

Verts/ALE: Aubert, Auken, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Hudghton, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach, Kusstatscher,
Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter,
Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka
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Against: 434

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne,
Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir,
Pistelli, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Toia, Väyrynen, Veraldi,
Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Henin, Ransdorf

IND/DEM: Lundgren, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, De Michelis, Helmer, Masiel, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brunetta,
Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester,
Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fjellner,
Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, García-Margallo y Marfil, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Kudrycka, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas,
Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán
Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés
Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rübig, Saïfi, Samaras,
Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Silva
Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Surján, Szájer, Tajani,
Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-
Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool,
Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg, Berlinguer, Bono,
Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Casaca, Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett,
Correia, De Keyser, De Rossa, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes,
Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Golik,
Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan,
Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Krehl, Kuc, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka,
Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie,
Peillon, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Roth-Behrendt, Rothe,
Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Segelström, Simpson,
Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Tzampazi, Van Lancker,
Vaugrenard, Vergnaud, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani,
Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Abstention: 15

ALDE: Prodi, Samuelsen

GUE/NGL: Maštálka, Meyer Pleite

IND/DEM: Goudin
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NI: Claeys, Dillen, Lang, Le Rachinel, Mote, Schenardi, Vanhecke

PSE: Bösch, Scheele

Verts/ALE: van Buitenen

21. Ransdorf report A6-0216/2006
Amendment 2

For: 73

ALDE: Prodi

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Holm, Kaufmann, Liotard, Manolakou, Markov,
Meijer, Musacchio, Pflüger, Portas, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Bonde, Clark, Goudin, Krupa, Lundgren, Pęk, Piotrowski, Rogalski,
Sinnott, Tomczak, Whittaker, Wise, Zapałowski

NI: Allister, Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Mussolini, Romagnoli, Wojciechowski Bernard
Piotr

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Kallenbach, Kusstatscher,
Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes,
Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 457

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Carlshamre,
Chatzimarkakis, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck,
Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer,
Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen,
Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Flasarová, Henin, Kohlíček, Maštálka, Ransdorf, Remek, Strož

IND/DEM: Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Helmer, Masiel, Piskorski,
Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley,
Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok, Brunetta,
Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester,
Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis,
Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall,
Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kušķis, Lamassoure, Langen,
Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques,
Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell,
Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-
Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt,
Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-
Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber,
Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb,
Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-
Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber,
Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina,
Zwiefka
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PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne,
Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh,
Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann
Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà,
Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard,
Rosati, Roth-Behrendt, Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos,
Savary, Segelström, Simpson, Siwiec, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Tabajdi, Tarand, Thomsen,
Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler,
Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Abstention: 16

ALDE: Samuelsen, Toia

GUE/NGL: Meyer Pleite

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Claeys, Dillen, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Mote, Schenardi, Vanhecke

PSE: Scheele

Verts/ALE: van Buitenen, Jonckheer

22. Ransdorf report A6-0216/2006
Amendment 3

For: 72

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Holm, Kaufmann, Liotard, McDonald,
Manolakou, Markov, Meijer, Musacchio, Pflüger, Portas, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Clark, Krupa, Pęk, Piotrowski, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Wise,
Zapałowski

NI: Allister, Chruszcz, Giertych, Mussolini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PSE: Trautmann

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt,
Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 468

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson
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GUE/NGL: Catania, Flasarová, Henin, Kohlíček, Ransdorf, Remek, Strož

IND/DEM: Bonde, Goudin, Louis, Lundgren, de Villiers, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, De Michelis,
Dillen, Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Masiel, Piskorski, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Vanhecke

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brunetta,
Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester,
Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, Grossetête,
Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges,
Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä,
Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope,
Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese,
López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mauro, Mavrommatis,
Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos,
Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks,
Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan,
Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber,
Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová,
Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock,
Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák,
Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil,
Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg, Berlinguer,
Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca, Cashman,
Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez
González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Grabowska, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh,
Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann
Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Napoletano, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon,
Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt,
Rothe, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, Savary, Schulz, Segelström,
Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen,
Titley, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund,
Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Abstention: 9

GUE/NGL: Maštálka, Meyer Pleite

NI: Mote, Romagnoli

PSE: Attard-Montalto, Grech, Muscat, Scheele

Verts/ALE: van Buitenen

23. Ransdorf report A6-0216/2006
Paragraph 12/1

For: 476

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
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Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne,
Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir,
Pistelli, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula,
Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Flasarová, Henin, Kohlíček, Maštálka, Meyer Pleite, Ransdorf, Remek, Strož

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Krupa, Lundgren, Pęk, Rogalski, Sinnott, Tomczak, Zapałowski

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, De Michelis, Helmer, Mussolini, Piskorski, Salvini, Speroni

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld,
Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis,
Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel,
Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk,
Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins,
Hökmark, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle,
Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White,
Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer,
Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos,
Olbrycht, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská,
Podestà, Poettering, Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul,
Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber,
Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová,
Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock,
Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras,
Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská,
Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, Díez González, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Fazakas, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau,
García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Grabowska,
Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Howitt,
Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Laignel, Lambrinidis,
Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Martínez Martínez,
Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko,
Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie,
Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele,
Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Szejna, Tabajdi,
Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter,
Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Kuźmiuk,
Libicki, Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Podkański, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Harms, Lagendijk

Against: 69

ALDE: Samuelsen, Toia

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Holm, Kaufmann, Liotard, McDonald,
Manolakou, Markov, Meijer, Musacchio, Pflüger, Portas, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Clark, Louis, de Villiers, Whittaker, Wise
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NI: Chruszcz, Czarnecki Ryszard, Giertych, Rutowicz, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Oomen-Ruijten

PSE: Dobolyi, Falbr, Fernandes

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Kallenbach,
Kusstatscher, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt,
Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 15

IND/DEM: Bonde, Železný

NI: Allister, Claeys, Dillen, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Mote, Romagnoli,
Schenardi, Vanhecke

Verts/ALE: van Buitenen, Jonckheer

24. Ransdorf report A6-0216/2006
Paragraph 14

For: 460

ALDE: Andrejevs, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck,
Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer,
Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits, Riis-
Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Aita, Flasarová, Henin, Kohlíček, Maštálka, Pflüger, Ransdorf, Remek, Strož

IND/DEM: Bonde, Goudin, Lundgren, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen, Helmer, Masiel, Mussolini,
Piskorski, Rutowicz, Salvini, Speroni

PPE-DE: Albertini, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer, Beazley, Becsey,
Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brunetta, Bushill-Matthews,
Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester, Chmielewski,
Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover, Duchoň, Duka-
Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber, Fjellner, Florenz,
Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y Marfil, Garriga
Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán
Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés Ruiz,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sturdy, Sudre,
Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis,
Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin,
Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zwiefka
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PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca, Cashman,
Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa, Désir, Díez
González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan,
Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc,
Laignel, Lambrinidis, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann
Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Napoletano, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie,
Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-
Behrendt, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Schulz,
Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Tabajdi, Tarand, Thomsen,
Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler,
Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Libicki,
Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Against: 68

GUE/NGL: Agnoletto, Catania, de Brún, Figueiredo, Guerreiro, Holm, Kaufmann, Liotard, McDonald,
Manolakou, Markov, Meijer, Musacchio, Portas, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Batten, Belder, Blokland, Clark, Krupa, Pęk, Piotrowski, Sinnott, Tomczak, Whittaker, Wise,
Zapałowski

NI: Chruszcz, Giertych, Martin Hans-Peter, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Andrikienė, Mauro

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Isler Béguin, Joan i Marí, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter,
Schmidt, Schroedter, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Abstention: 14

GUE/NGL: Meyer Pleite

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Allister, Claeys, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Mote, Romagnoli, Schenardi, Vanhecke

Verts/ALE: van Buitenen, Smith

Corrections to votes and voting intentions

Against: Tobias Pflüger, Alyn Smith

25. Ransdorf report A6-0216/2006
Amendment 5

For: 69

ALDE: Mulder

GUE/NGL: Agnoletto, Catania, de Brún, Holm, Kaufmann, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Meijer,
Pflüger, Portas, Seppänen, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Krupa, Lundgren, Pęk, Sinnott, Tomczak
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NI: Chruszcz, Czarnecki Marek Aleksander, Giertych, Martin Hans-Peter, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Goepel, Pomés Ruiz

PSE: Öger, Tabajdi

UEN: Angelilli

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Schlyter, Schmidt,
Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 471

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne,
Maaten, Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli,
Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula,
Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Henin, Kohlíček, Ransdorf, Remek, Strož

IND/DEM: Batten, Clark, Whittaker, Wise, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Claeys, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen, Helmer,
Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Masiel, Mote, Mussolini, Piskorski, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni,
Vanhecke

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brunetta,
Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester,
Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Gomolka, Graça Moura, Gräßle,
de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Heaton-
Harris, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik,
Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin,
Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stevenson, Strejček, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred,
Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà,
Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne,
Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi,
Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Laignel, Lambrinidis,
Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez
Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos,
Mikko, Moreno Sánchez, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon,
Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rouček,
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Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström,
Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Szejna, Tarand, Thomsen, Titley,
Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler,
Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Libicki, Maldeikis,
Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Rühle

Abstention: 8

ALDE: Toia

GUE/NGL: Flasarová, Maštálka, Meyer Pleite

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Romagnoli

Verts/ALE: van Buitenen

26. Ransdorf report A6-0216/2006
Paragraph 19

For: 300

ALDE: Andrejevs, Andria, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer,
Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis,
Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Portas, Ransdorf,
Remek, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Krupa, Lundgren, Pęk, Sinnott, Tomczak

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, De Michelis, Dillen, Giertych, Lang, Le Pen
Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Pomés Ruiz

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González,
Casaca, Cashman, Castex, Cercas, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, Désir, Díez
González, Estrela, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García
Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Golik, Gomes, Grabowska, Grech, Gröner,
Groote, Hänsch, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns,
Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen,
Liberadzki, Lienemann, Maňka, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega,
Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano,
Paleckis, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard,
Rosati, Roth-Behrendt, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele,
Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Sousa Pinto, Swoboda, Szejna, Tabajdi,
Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Weber Henri, Weiler,
Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Libicki,
Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere
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Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt,
Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 244

ALDE: Alvaro, Jäätteenmäki, Takkula

GUE/NGL: Kohlíček, Seppänen, Strož

IND/DEM: Batten, Clark, Whittaker, Wise, Železný

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, Helmer, Masiel, Mussolini, Piskorski, Vanhecke

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld,
Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis,
Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo,
Ferber, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-
Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik,
Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt,
Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola,
Kudrycka, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling,
Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor
Oreja, Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht,
Oomen-Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská,
Podestà, Poettering, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi
Ubeda, Rübig, Saïfi, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson,
Strejček, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-
Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Chiesa, De Rossa, Dobolyi, Douay, Goebbels, Hamon, Madeira, Mann Erika, Obiols i Germà, Öger,
Panzeri, Rouček, Vincenzi, Walter

UEN: Wojciechowski Janusz

Abstention: 6

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Claeys, Mote

Verts/ALE: van Buitenen, Jonckheer

Corrections to votes and voting intentions

For: Tobias Pflüger

27. Ransdorf report A6-0216/2006
Amendment 6

For: 73

ALDE: Beaupuy, Busk, Carlshamre, Samuelsen

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, McDonald, Manolakou, Meijer, Musacchio, Pflüger, Portas,
Wagenknecht
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IND/DEM: Belder, Blokland, Krupa, Pęk, Sinnott, Tomczak

NI: Borghezio, Chruszcz, Claeys, Giertych, Mussolini, Romagnoli, Salvini, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski
Bernard Piotr

PPE-DE: Pomés Ruiz

PSE: Chiesa, De Keyser, Díez González, Hasse Ferreira, Lehtinen, Vincenzi

UEN: Kristovskis

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer, Kallenbach,
Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt,
Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 461

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Cavada, Chatzimarkakis, Costa,
Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó,
Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim, Krahmer, Kułakowski,
Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders, Matsakis,
Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen,
Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Henin, Holm, Kaufmann, Kohlíček, Liotard, Markov, Ransdorf, Remek, Seppänen, Strož,
Svensson

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Goudin, Lundgren, Whittaker, Wise, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen, Helmer,
Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Masiel, Piskorski, Rutowicz, Schenardi

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld, Chichester,
Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis, Doorn, Dover,
Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-Margallo y
Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura,
Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis,
Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková,
Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall,
Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani,
Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Nassauer, Nicholson, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou,
Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Posdorf, Posselt, Protasiewicz,
Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca Sánchez-Neyra,
Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg,
Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Strejček, Stubb, Sudre, Surján,
Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Ventre,
Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool,
Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, Désir, Dobolyi, Douay, Estrela,
Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt,
Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik, Gomes, Grabowska, Gröner, Groote, Guy-
Quint, Hänsch, Hamon, Haug, Hazan, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen,
Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Leichtfried, Leinen, Liberadzki,
Lienemann, Madeira, Maňka, Mann Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka,
Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller,
Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay,
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Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas,
Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner,
Sornosa Martínez, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker,
Vaugrenard, Vergnaud, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García,
Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Libicki, Maldeikis,
Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Abstention: 8

GUE/NGL: Flasarová, Maštálka, Meyer Pleite

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Allister, Mote

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Tobias Pflüger

28. Ransdorf report A6-0216/2006
Paragraph 20

For: 309

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström, Manders,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-
Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski, Wallis,
Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Portas,
Ransdorf, Remek, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Krupa, Lundgren, Pęk, Sinnott, Tomczak

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen,
Giertych, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Mussolini, Romagnoli, Rutowicz, Salvini,
Schenardi, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González,
Casaca, Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira
Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Golik,
Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh, Hegyi,
Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Laignel, Lambrinidis, Le
Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Martínez Martínez, Masip
Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko, Moreno
Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Obiols i Germà, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pittella,
Prets, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García,
Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa
Martínez, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker,
Vaugrenard, Vergnaud, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García,
Zani, Zingaretti
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UEN: Aylward, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Libicki, Maldeikis, Muscardini,
Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter,
Smith, Staes, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 231

ALDE: Takkula

IND/DEM: Batten, Clark, Whittaker, Wise, Železný

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Helmer, Masiel, Piskorski

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld,
Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis,
Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-
Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik,
Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt,
Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik,
Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés
Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson,
Strejček, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Vakalis, Varela Suanzes-
Carpegna, Varvitsiotis, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Goebbels, Guy-Quint, Lavarra, Mann Erika, Napoletano, Pinior, Rapkay, Rasmussen, Rouček, Vincenzi

UEN: Angelilli, Berlato

Abstention: 4

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Mote

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Tobias Pflüger

29. Ransdorf report A6-0216/2006
Amendment 7

For: 152

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas,
Geremek, Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen,
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Juknevičienė, Karim, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten,
Malmström, Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli,
Prodi, Resetarits, Ries, Riis-Jørgensen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Toia, Väyrynen,
Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger, Portas, Ransdorf,
Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Belder, Blokland, Goudin, Krupa, Lundgren, Pęk, Sinnott, Tomczak, Železný

NI: Allister, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Dillen, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-
Peter, Mussolini, Romagnoli, Schenardi, Speroni

PSE: Golik, Vincenzi, Walter, Weiler

UEN: Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 388

ALDE: Takkula

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Whittaker, Wise

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Helmer, Masiel, Piskorski,
Rutowicz, Salvini

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld,
Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis,
Doorn, Dover, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo,
Ferber, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-
Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik,
Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt,
Hudacký, Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan
Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka,
Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann
Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik,
Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry,
Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering,
Pomés Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda,
Rübig, Saïfi, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab,
Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson, Stubb,
Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna,
Varvitsiotis, Vatanen, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne,
Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels,
Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan,
Hedh, Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc,
Laignel, Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka,
Mann Erika, Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle,
Miguélez Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger,
Paleckis, Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell,
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Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos,
Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Swoboda, Szejna, Tabajdi,
Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Weber Henri,
Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Libicki,
Maldeikis, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere

Abstention: 9

ALDE: Samuelsen

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Chruszcz, Giertych, Mote, Wojciechowski Bernard Piotr

Verts/ALE: van Buitenen, Trüpel

Corrections to votes and voting intentions

For: Claude Turmes

30. Ransdorf report A6-0216/2006
Paragraph 27

For: 497

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits,
Ries, Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Staniszewska, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen,
Veraldi, Virrankoski, Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger,
Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Krupa, Lundgren, Pęk, Tomczak, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Claeys, Czarnecki Marek Aleksander, Czarnecki
Ryszard, De Michelis, Dillen, Giertych, Helmer, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Masiel, Mussolini,
Piskorski, Rutowicz, Salvini, Schenardi, Speroni, Vanhecke, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld,
Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis,
Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Esteves, Evans Jonathan, Fajmon, Fatuzzo, Ferber,
Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, Gaubert, Gauzès,
Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête,
Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García,
Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka,
Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas, Kelam, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad,
Korhola, Kušķis, Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling,
Maat, Mann Thomas, Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja,
Mikolášik, Millán Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-
Ruijten, Őry, Pack, Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà,
Poettering, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi, Salafranca
Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder, Schwab,
Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Stevenson, Strejček, Stubb, Sudre,
Surján, Szájer, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Vatanen,
Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland, von Wogau, Wohlin,
Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka
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PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González, Casaca,
Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser, De Rossa,
Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes, Ferreira Anne,
Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Goebbels, Golik,
Gomes, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh,
Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka,
Martínez Martínez, Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez
Ramos, Mikko, Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Paleckis,
Panzeri, Patrie, Peillon, Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard,
Rosati, Roth-Behrendt, Rouček, Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary,
Scheele, Segelström, Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand,
Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber
Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Libicki,
Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Jonckheer, Smith, Staes

Against: 17

IND/DEM: Batten, Clark, Whittaker, Wise

PPE-DE: Elles, Eurlings, García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Kirkhope, Kudrycka, Mauro, Pomés Ruiz,
Rack, Radwan, Šťastný, Tajani

PSE: Mann Erika

Abstention: 39

IND/DEM: Louis, Sinnott, de Villiers

NI: Martin Hans-Peter, Mote, Romagnoli

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, van Buitenen, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu
Baringdorf, de Groen-Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin,
Joan i Marí, Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda,
Rühle, Schlyter, Schmidt, Schroedter, Trüpel, Voggenhuber, Ždanoka

Corrections to votes and voting intentions

For: Alexander Radwan

Abstention: Claude Turmes

31. Ransdorf report A6-0216/2006
Paragraph 28

For: 318

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Cavada,
Chatzimarkakis, Costa, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lax, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Matsakis, Mohácsi, Morillon, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits, Ries, Riis-
Jørgensen, Samuelsen, Savi, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Toia, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Pflüger, Portas, Remek, Rizzo,
Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht
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IND/DEM: Belder, Blokland, Krupa, Lundgren, Pęk, Sinnott, Tomczak, Železný

NI: Allister, Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Dillen, Giertych,
Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Martin Hans-Peter, Mussolini, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Schenardi,
Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: de Grandes Pascual

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González,
Casaca, Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Evans Robert, Falbr, Fazakas, Fernandes,
Ferreira Anne, Ferreira Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante,
Golik, Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh,
Hegyi, Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Kinnock, Krehl, Kuc, Laignel,
Lambrinidis, Lavarra, Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Lienemann, Madeira, Maňka, Martínez Martínez,
Masip Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Mikko,
Moreno Sánchez, Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie,
Piecyk, Pinior, Pittella, Prets, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rouček,
Roure, Sacconi, Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström,
Simpson, Siwiec, Skinner, Sornosa Martínez, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann,
Tzampazi, Van Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma,
Willmott, Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Krasts, Kristovskis, Libicki,
Maldeikis, Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 226

IND/DEM: Batten, Bonde, Clark, Goudin, Louis, de Villiers, Whittaker, Wise

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Helmer, Masiel, Piskorski

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld,
Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis,
Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Friedrich, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote,
García-Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Glattfelder, Goepel, Gomolka, Graça
Moura, Gräßle, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik, Harbour, Hatzidakis, Hennicot-
Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hökmark, Hoppenstedt, Hudacký, Hybášková, Ibrisagic,
Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj, Kaczmarek, Kamall, Karas,
Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kudrycka, Kušķis, Lamassoure,
Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Maat, Mann Thomas, Mantovani,
Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán Mon,
Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering, Pomés
Ruiz, Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin, Schröder,
Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný, Stevenson,
Strejček, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis, Varela Suanzes-
Carpegna, Varvitsiotis, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber, Wieland,
von Wogau, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina, Zwiefka

PSE: Goebbels, Gomes, Liberadzki, Mann Erika, Rapkay
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Abstention: 4

GUE/NGL: Musacchio

NI: Claeys, Mote

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Claude Turmes

32. Ransdorf report A6-0216/2006
Paragraph 29

For: 251

ALDE: Costa

GUE/NGL: Agnoletto, Aita, Catania, de Brún, Figueiredo, Flasarová, Guerreiro, Henin, Holm, Kaufmann,
Kohlíček, Liotard, McDonald, Manolakou, Markov, Maštálka, Meijer, Meyer Pleite, Musacchio, Pflüger,
Portas, Ransdorf, Remek, Rizzo, Seppänen, Strož, Svensson, Wagenknecht

IND/DEM: Belder, Blokland, Bonde, Goudin, Krupa, Lundgren, Pęk, Sinnott, Tomczak, Železný

NI: Battilocchio, Bobošíková, Borghezio, Chruszcz, Czarnecki Ryszard, De Michelis, Giertych, Martin Hans-
Peter, Mussolini, Romagnoli, Rutowicz, Salvini, Speroni, Wojciechowski Bernard Piotr

PPE-DE: Hökmark

PSE: Arif, Arnaoutakis, Assis, Attard-Montalto, Ayala Sender, Badia I Cutchet, Batzeli, Beglitis, van den Berg,
Berlinguer, Berman, Bösch, Bono, Bourzai, Bozkurt, Bullmann, Calabuig Rull, Carlotti, Carnero González,
Casaca, Cashman, Castex, Cercas, Chiesa, Christensen, Corbett, Corbey, Correia, Cottigny, De Keyser,
De Rossa, Désir, Díez González, Dobolyi, Douay, Estrela, Ettl, Falbr, Fernandes, Ferreira Anne, Ferreira
Elisa, Fruteau, García Pérez, Gebhardt, Geringer de Oedenberg, Gierek, Gill, Glante, Golik, Gomes,
Grabowska, Grech, Gröner, Groote, Guy-Quint, Hänsch, Hamon, Hasse Ferreira, Haug, Hazan, Hedh,
Howitt, Hughes, Hutchinson, Ilves, Jöns, Jørgensen, Kindermann, Krehl, Kuc, Laignel, Lambrinidis, Lavarra,
Le Foll, Lehtinen, Leichtfried, Leinen, Liberadzki, Lienemann, Madeira, Maňka, Martínez Martínez, Masip
Hidalgo, Mastenbroek, Matsouka, Medina Ortega, Menéndez del Valle, Miguélez Ramos, Moreno Sánchez,
Moscovici, Muscat, Myller, Napoletano, Obiols i Germà, Öger, Paleckis, Panzeri, Patrie, Piecyk, Pinior, Pittella,
Prets, Rapkay, Rasmussen, Reynaud, Riera Madurell, Rocard, Rosati, Roth-Behrendt, Rouček, Roure, Sacconi,
Sakalas, Salinas García, Sánchez Presedo, dos Santos, Savary, Scheele, Schulz, Segelström, Simpson, Siwiec,
Skinner, Sornosa Martínez, Swoboda, Szejna, Tabajdi, Tarand, Thomsen, Titley, Trautmann, Tzampazi, Van
Lancker, Vaugrenard, Vergnaud, Vincenzi, Walter, Weber Henri, Weiler, Westlund, Wiersma, Willmott,
Yañez-Barnuevo García, Zani, Zingaretti

UEN: Angelilli, Aylward, Berlato, Camre, Crowley, Foltyn-Kubicka, Janowski, Kristovskis, Libicki, Maldeikis,
Muscardini, Ó Neachtain, Pirilli, Ryan, Vaidere, Wojciechowski Janusz

Verts/ALE: Aubert, Auken, Bennahmias, Breyer, Evans Jill, Flautre, Frassoni, Graefe zu Baringdorf, de Groen-
Kouwenhoven, Hammerstein Mintz, Harms, Hassi, Horáček, Hudghton, Isler Béguin, Joan i Marí, Jonckheer,
Kallenbach, Kusstatscher, Lagendijk, Lambert, Lipietz, Lucas, Özdemir, Onesta, Romeva i Rueda, Rühle,
Schlyter, Schmidt, Schroedter, Smith, Staes, Trüpel, Turmes, Voggenhuber, Ždanoka

Against: 282

ALDE: Alvaro, Andrejevs, Andria, Attwooll, Beaupuy, Bourlanges, Bowles, Budreikaitė, Busk, Carlshamre,
Cavada, Chatzimarkakis, Davies, Deprez, De Sarnez, Drčar Murko, Duff, Fourtou, Gentvilas, Geremek,
Griesbeck, Guardans Cambó, Hall, Hennis-Plasschaert, in 't Veld, Jäätteenmäki, Jensen, Juknevičienė, Karim,
Krahmer, Kułakowski, Lambsdorff, Laperrouze, Lehideux, Losco, Ludford, Lynne, Maaten, Malmström,
Manders, Matsakis, Mohácsi, Mulder, Newton Dunn, Onyszkiewicz, Oviir, Pistelli, Prodi, Resetarits, Ries,
Riis-Jørgensen, Samuelsen, Savi, Sterckx, Susta, Szent-Iványi, Takkula, Väyrynen, Veraldi, Virrankoski,
Wallis, Watson
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IND/DEM: Batten, Clark, Whittaker, Wise

NI: Czarnecki Marek Aleksander, Helmer, Masiel, Piskorski

PPE-DE: Albertini, Andrikienė, Ashworth, Audy, Ayuso González, Bachelot-Narquin, Barsi-Pataky, Bauer,
Beazley, Becsey, Berend, Böge, Bonsignore, Bowis, Bradbourn, Braghetto, Brejc, Brepoels, Březina, Brok,
Brunetta, Bushill-Matthews, Busuttil, Cabrnoch, Callanan, Casa, Casini, Caspary, Castiglione, Cederschiöld,
Chichester, Chmielewski, Coelho, Coveney, Dehaene, Descamps, Deß, Deva, De Veyrac, Dombrovskis,
Doorn, Dover, Duchoň, Duka-Zólyomi, Ebner, Ehler, Elles, Esteves, Eurlings, Evans Jonathan, Fajmon,
Fatuzzo, Ferber, Fjellner, Florenz, Fontaine, Fraga Estévez, Freitas, Gahler, Gál, Gaľa, Galeote, García-
Margallo y Marfil, Garriga Polledo, Gaubert, Gauzès, Gewalt, Gklavakis, Glattfelder, Goepel, Gomolka,
Graça Moura, Gräßle, de Grandes Pascual, Grossetête, Guellec, Gutiérrez-Cortines, Gyürk, Handzlik,
Harbour, Hatzidakis, Hennicot-Schoepges, Herranz García, Hieronymi, Higgins, Hoppenstedt, Hudacký,
Hybášková, Ibrisagic, Itälä, Iturgaiz Angulo, Jałowiecki, Járóka, Jarzembowski, Jeggle, Jordan Cizelj,
Kaczmarek, Kamall, Karas, Kauppi, Kelam, Kirkhope, Klamt, Klaß, Klich, Koch, Konrad, Korhola, Kušķis,
Lamassoure, Langen, Langendries, Lechner, Lehne, Liese, López-Istúriz White, Lulling, Mann Thomas,
Mantovani, Marques, Martens, Mato Adrover, Mauro, Mavrommatis, Mayer, Mayor Oreja, Mikolášik, Millán
Mon, Mitchell, Nassauer, Nicholson, van Nistelrooij, Novak, Olajos, Olbrycht, Oomen-Ruijten, Őry, Pack,
Panayotopoulos-Cassiotou, Papastamkos, Parish, Peterle, Pieper, Pīks, Pleštinská, Podestà, Poettering,
Posdorf, Posselt, Protasiewicz, Purvis, Queiró, Rack, Radwan, Reul, Roithová, Rudi Ubeda, Rübig, Saïfi,
Salafranca Sánchez-Neyra, Samaras, Saryusz-Wolski, Schierhuber, Schmitt, Schnellhardt, Schöpflin,
Schröder, Schwab, Seeber, Seeberg, Siekierski, Silva Peneda, Škottová, Sommer, Sonik, Spautz, Šťastný,
Stevenson, Strejček, Stubb, Sudre, Surján, Szájer, Tajani, Tannock, Thyssen, Trakatellis, Ulmer, Vakalis,
Varela Suanzes-Carpegna, Varvitsiotis, Ventre, Vidal-Quadras, Vlasák, Vlasto, Weber Manfred, Weisgerber,
Wieland, von Wogau, Wohlin, Wortmann-Kool, Záborská, Zahradil, Zaleski, Zappalà, Zieleniec, Zvěřina,
Zwiefka

PSE: Evans Robert, Goebbels, Mann Erika, Mikko

Abstention: 13

ALDE: Toia

IND/DEM: Louis, de Villiers

NI: Allister, Claeys, Dillen, Lang, Le Pen Marine, Le Rachinel, Mote, Schenardi, Vanhecke

Verts/ALE: van Buitenen

Corrections to votes and voting intentions

For: Robert Evans
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TEXTS ADOPTED

P6_TA(2006)0382

2006 EU aid effectiveness package

European Parliament resolution on more and better cooperation: the 2006 EU aid effectiveness
package (2006/2208(INI))

The European Parliament,

— having regard to the Commission communication entitled ‘EU Aid: Delivering more, better and faster’
(COM(2006)0087),

— having regard to the communication from the Commission to the Council and the European Parliament
entitled ‘Increasing the impact of EU aid: a common framework for drafting country strategy papers
and joint multiannual programming‘ (COM(2006)0088),

— having regard to the communication from the Commission to the Council and the European Parliament
entitled ‘Financing for development and aid effectiveness — the challenges of scaling up EU aid 2006-
2010’ (COM(2006)0085),

— having regard to the communication from the Commission to the Council and the European Parliament
entitled ‘Accelerating progress towards attaining the Millennium Development Goals — Financing for
Development and Aid Effectiveness’ (COM(2005)0133),

— having regard to the communication from the Commission to the Council, the European Parliament
and the European Economic and Social Committee entitled ‘Policy Coherence for Development —

Accelerating progress towards attaining the Millennium Development Goals’ (COM(2005)0134),

— having regard to the communication from the Commission to the Council, the European Parliament
and the European Economic and Social Committee entitled ‘Speeding up progress towards the Millen-
nium Development Goals — The European Union's contribution’ (COM(2005)0132),

— having regard to the conclusions of the General Affairs and External Relations Council meeting of 10
and 11 April 2006 on financing for development and European aid effectiveness: delivering more,
better and faster aid,

— having regard to the Rome Declaration on Harmonisation adopted on 25 February 2003 following the
High-Level Forum on Harmonisation, and the Paris Declaration on Aid Effectiveness adopted on
2 March 2005 following the High-Level Forum on Aid Effectiveness (the ‘Paris Declaration’),

— having regard to its resolution of 16 February 2006 on new financial instruments for development in
connection with the Millennium Goals (1),

— having regard to Resolution A/RES/55/2 of the United Nations (UN) General Assembly on the Millen-
nium Declaration,

— having regard to the report by Jeffrey D. Sachs, Advisor to the UN Secretary-General, entitled ‘Investing
in development: a practical plan to achieve the Millennium Development Goals’,

— having regard to the Monterrey Consensus on Development Finance of 22 March 2002,

— having regard to the joint statement by the Council and the representatives of the governments of the
Member States meeting within the Council, the European Parliament and the Commission on European
Union Development Policy: The European Consensus (2) (the ‘European Consensus on Development’),

(1) Texts Adopted, P6_TA(2006)0063.
(2) OJ C 46, 24.2.2006, p. 1.
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— having regard to the communication from the Commission to the Council, the European Parliament
and the European Economic and Social Committee entitled ‘EU Strategy for Africa: Towards a Euro-
African pact to accelerate Africa's development’ (COM(2005)0489),

— having regard to its resolution of 17 November 2005 on a development strategy for Africa (1),

— having regard to the New York Declaration on Innovative Sources of Financing for Development
adopted on 14 September 2005 during the summit of 14 to 16 September 2005 on the achievement
of the Millennium Development Goals (MDGs), in which 79 States supported the launching of a pilot
mechanism in the form of a ‘solidarity contribution’ on plane tickets,

— having regard to the Landau report entitled ‘New International Financial Contributions’ on innovative
sources of development finance, commissioned by the quadripartite group and published in 2004, and
the Atkinson report entitled ‘New Sources of Development Finance: Funding the Millennium Develop-
ment Goals’, published in 2004 by the United Nations University/World Institute for Development
Economics Research,

— having regard to its position of 18 May 2006 on the proposal for a regulation of the European
Parliament and of the Council establishing a financing instrument for development and economic
cooperation (2),

— having regard to its resolution of 6 April 2006 on aid effectiveness and corruption in developing
countries (3),

— having regard to its resolution of 12 April 2005 on the role of the European Union in the achievement
of the Millennium Development Goals (MDGs) (4),

— having regard to its resolution of 14 March 2006 on the strategic review of the International Monetary
Fund (5),

— having regard to the communication of 7 June 2006 by the African Group within the Committee on
Agriculture of the World Trade Organization (WTO) on modalities for negotiations on agricultural
commodity issues (06-0000) (TN/AG/GEN/18),

— having regard to the report published by the World Bank's Independent Evaluation Group (IEG) in
March 2006, entitled ‘Assessing World Bank Support for Trade, 1987-2004’,

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Development and the opinion of the Committee on
International Trade (A6-0270/2006),

A. whereas the European Union supplies more than half of all public aid in the world and is thus the
world's largest aid provider; whereas, however, this position does not translate into effective leadership
capable of making a difference on the world stage,

B. whereas the European Consensus on Development lays the foundations for a shared conception of
European Union development policy based on the values, principles, objectives and instruments shared
by the Member States, the Council, Parliament and the Commission,

C. whereas the overarching objective of this policy is the eradication of poverty in the context of sustain-
able development, including the achievement of the MDGs,

D. whereas for the first time since the adoption of the European Consensus on Development, the Com-
mission is seeking to ensure strategic planning not only of the aid which it itself delivers and/or admin-
isters, but also of the bilateral aid delivered by Member States, in pursuit of the undertakings made in
the Paris Declaration (ownership, alignment, harmonisation, managing for results and mutual account-
ability),

(1) Texts Adopted, P6_TA(2005)0445.
(2) Texts Adopted, P6_TA(2006)0217.
(3) Texts Adopted, P6_TA(2006)0141.
(4) OJ C 33 E, 9.2.2006, p. 311.
(5) Texts Adopted, P6_TA(2006)0076.
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E. whereas the lack of consistency between the various EU policies is an obstacle to aid effectiveness and,
furthermore, is contrary to Article 178 of the EC Treaty,

F. whereas a large number of studies have shown that it is essential to untie aid (not to lay down condi-
tions concerning the origin of or arrangements for the delivery of such aid), particularly food aid, in
order to make it more effective,

G. whereas ownership of development strategies and programmes by partner countries is one of the basic
principles set out in the European Consensus on Development and the Paris Declaration,

H. whereas, according to the above-mentioned report drawn up by Jeffrey Sachs for the UN, an additional
amount of not less than USD 50 billion per year will be required in order to meet the MDGs by 2015,

I. whereas the European Union has undertaken to allocate EUR 2 billion per year — 1 billion from the
Member States and 1 billion from the Commission — to support for developing countries' training
capacities,

J. whereas in the above-mentioned European Council conclusions, the European Union confirmed the
commitments made on 24 May 2005 to increasing aid volumes, stating that it would collectively allo-
cate at least 50 % of the increase in Official Development Assistance (ODA) funds to Africa; whereas the
EU remains the only donor group to have made substantial, measurable and predictable commitments
to increasing aid to more than EUR 84 billion by 2015,

K. whereas, given the restrictions placed on the European Union budget by the financial perspective for
2007-2013 (Presidency conclusions of the Brussels European Council of 15 and 16 December 2005),
most (between 80 and 90%) of the additional aid must come from the Member States,

L. whereas, although according to the Organisation for Economic Cooperation and Development (OECD)
figures for 2005, the European Union appears to be in a good position to meet the objectives for set
for 2006, aid provision by four Member States remains below the 0,33% of GNP threshold established
in the Barcelona Compromise,

M. whereas, according to the latest figures produced by the OECD's Development Aid Committee (DAC),
the European Union included debt relief (mainly for Iraq and Nigeria) representing a sum of
EUR 9 billion in the development aid figures for 2005, despite the Monterrey Consensus having
expressly established that funding granted in the form of debt relief should not come from the devel-
opment aid funds normally earmarked for direct delivery to the developing countries,

N. whereas, in addition to the problem of artificial inflation of ODA figures and of inefficient manage-
ment, a large proportion of the aid granted by all the EU Member States does not actually reach the
target populations in southern countries,

O. whereas implementation of the commitments made by the G8 at Gleneagles (increasing development
aid by USD 50 billion a year by 2010) remains well below what was undertaken, given that effective aid
(before taking account of cancellation of the debt of the poorest countries) increased by only
USD 5 billion during 2005,

P. whereas, in order to fulfil its undertakings, the international community has already met twice since
September 2005 to continue discussions on innovative sources of development finance,

Q. whereas the implementation of innovative funding mechanisms would make it possible not only to
raise new resources but also to improve the quality of development finance flows, in particular in
terms of stability and predictability of resources, which is essential for supporting long-term national
strategies,
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R. whereas improving the effectiveness of European development cooperation policy requires the establish-
ment of clear objectives and indicators to measure the progress achieved,

S. whereas, in the Paris Declaration, donors undertook to set targets for the year 2010 against the twelve
indicators established in the Declaration and to set up an effective system for monitoring the achieve-
ment of these targets by each of the parties,

T. whereas there is an urgent need to take a sustainable approach to the debt problem, which is a major
obstacle to the achievement of the MDGs,

U. whereas there is an international consensus for moving from an approach based on reduction to an
approach based on cancellation of the debt of the poorest countries, as illustrated by the Millennium
Declaration and the debt cancellation decision to taken by the G8 in 2005,

1. Draws attention to the genuine progress in terms of effectiveness brought about by the proposals set
out in the Commission's three recent communications and notes the above-mentioned European Council
conclusions, which take over part of the proposals contained in the three communications;

2. Calls on the Member States and the Commission to work towards aid effectiveness within the wider
framework of values enshrined in the Universal Declaration of Human Rights and UN conventions such as
the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights;

3. Considers efforts to select ‘lead donors’ in specific sector areas at country level to be an interesting way
forward;

4. Calls on the Member States and the Commission together to make every effort to ensure that the
European Union speaks with one voice, in order to establish and sustain a leadership based not only on
the size of the amounts allocated to development cooperation but also on increased effectiveness;

5. Considers that, for action against poverty to be effective, a much larger proportion of the ODA
granted by international donors should be channelled as a priority towards the poorest countries and popu-
lations, and regrets the fact that the Union has no specific targets for doing so;

6. Considers that the fisheries agreements concluded with developing countries should be aimed at
improving the ability of those countries to properly manage fisheries in their waters, including to control
and monitor fishing activities and to conduct scientific research, rather than simply involve payment for the
right to catch fish;

7. Believes that for EU aid to be effective, sufficient policy space must be guaranteed for developing
countries and aid effectiveness should be assessed in terms of concrete progress made towards achieving
the MDG;

8. Calls on the Commission and all the Member States scrupulously to abide by the objectives and
principles established in the European Consensus on Development, particularly the essential objective of
combating poverty;

9. Calls on the European Union to defend and promote this policy, which takes due account of human
rights and the right of beneficiary States to define their own policies, within all multilateral bodies in which
it is represented and in its bilateral relations;

10. Calls on the European Union to incorporate in its development policy the recommendations of the
UN Millennium Ecosystem Assessment Report, which state that the destruction of the world's ecosystems
will act as a barrier to achieving the MDGs, and to take action to reverse the widespread degradation;

11. Calls on the Member States and the Commission to make every possible effort, together and with the
other DAC donors, to support the implementation of the Paris Declaration on aid effectiveness within the
DAC;
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12. Encourages the Member States and the Commission to implement without delay the recommenda-
tions made by the Commission and taken over by the Council, which will require making a major effort to
change — radically, where necessary — their aid systems and/or their procedures for delivering aid, with a
view to significantly enhancing their effectiveness by improving programme coordination and ensuring that
measures complement each other and policies are consistent;

13. Stresses that aid effectiveness must be pursued through a two-pronged approach: focusing on process
issues such as coordination, complementarity, harmonisation and alignment, but also on content and sub-
stance; stresses that issues such as the fight against corruption, capacity-building linked to serious efforts to
prevent the brain drain and disaster risk reduction are key areas in this context;

14. Stresses that better coordination should go hand-in-hand with greater complementarity of action
involving a better division of work between the Member States themselves and between Member States
and the Commission, with a focus at country level and with partner countries in the lead, in order to tackle
the problem of orphan countries and sectors, and emphasises the relevance of the Donor Atlas in this
connection;

15. Stresses that donor coordination and division of labour must follow the lead of the partner country,
the aim being alignment with partner country priorities and procedures;

16. Acknowledges that coordination and division of labour cannot be conducted in isolation; therefore
the European Union must not focus exclusively on internal division of labour but always have a donor-wide
perspective;

17. Calls on the Member States concerned not to delay in making the budgetary increases required in
order to honour the undertakings they have repeatedly made to meet the ODA target of at least 0,56% of
GNI by 2010 and 0,7 % of GNI by 2015 — without any creative accounting — with the eminently practical
aim of releasing additional funding for an effective, enhanced development aid effort, and reminds them of
the vital role that they play in this area;

18. Calls on the European Union to note the fact that increasing ODA volumes will be meaningless
unless it goes hand-in-hand with a significant improvement in terms of the effectiveness and quality of
such aid, and accordingly to help ensure that securing such an improvement becomes an absolute priority
in the development cooperation policy of each Member State and of the relevant European institutions;

19. Calls on each Member State to draw up on an annual and fully transparent basis a detailed list
making a clear distinction between the sums directly allocated to development aid and those earmarked
for other measures that do not come directly within its scope, such as debt relief, on the basis of a common
reference document drafted by the Commission; insists that such sums be specifically excluded from calcu-
lations of total expenditures of development aid;

20. Notes that the discussions on the measures that should be deemed to come within the scope of
development aid will be continued in 2007 within the OECD's DAC and concluded at the High-Level
Summit to be held in Ghana at the beginning of 2008, and emphasises its determination to take an active
part in those discussions;

21. Calls on the Commission to provide it with details of the procedures for the grant of the mandate it
exercises within the OECD's DAC, on how the position it upholds within the DAC is defined and on the
rules governing the organisation and operation of the DAC;

22. Urges the members of the OECD's DAC to set targets for 2010 against the twelve indicators estab-
lished in the Paris Declaration — in particular with regard to conditionality, mutual responsibility and
predictability — and to set up an effective monitoring mechanism;

23. Expresses support for the joint programming initiative proposed by the Commission and taken over
by the Council, to be conducted for an initial group of 11 African, Caribbean and Pacific States (ACP
countries) plus Vietnam and Nicaragua, and takes the view that the programming currently under way for
the ACP countries could be a good start; underlines, however, the importance of making sure that pilot
initiatives do not conflict with ongoing joint measures in the partner countries (such as Joint Assistance
Strategies) but rather strengthen existing processes;
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24. Notes and appreciates the work which the Commission has done in terms of developing performance
indicators for its activities, but notes also that most indicators relate to internal assessments, that budgetary
support and sectoral programmes are not assessed against these indicators and that there are as yet no
impact and sustainability indicators to assess projects once implemented;

25. Calls on the Commission and the Member States jointly to identify performance indicators geared to
the MDG indicators, in particular with regard to budgetary aid, so that national parliaments and local civil
society, as well as the European Parliament, can trace back the results of EU contributions;

26. Stresses that joint programming must foster a partnership based on national ownership and mutual
accountability;

27. Stresses that both aid and trade measures can and must play an important role in achieving the
MDGs;

28. Calls on the Commission to undertake a study to examine how Fair Trade could develop into a
model for sustainable trade policy which would be capable of stimulating balanced North-South trade, and
to identify the obstacles to trade which impact most seriously on the world's poorest;

29. Recognises the importance of a stabilisation of commodity prices for developing countries and calls
on the Commission to suggest measures in this regard;

30. Calls on the Commission to clarify the extent to which beneficiary countries and civil society will be
in full control of their development policy with the necessary policy space in connection with analysis,
diagnosis and the joint strategic policy in order to foster beneficiary countries' response;

31. Believes that national and regional development policies must be democratically set by the beneficiary
countries themselves and that democratically elected parliaments should exercise closer scrutiny over pro-
gramme implementation;

32. Stresses the important role played by transparency and the fight against corruption in enhancing aid
effectiveness; draws attention, in this connection, to the recommendations set out in its above-mentioned
resolution on aid effectiveness and corruption in developing countries and reaffirms its support for the
‘Publish What You Pay’ campaign, which is calling on multinationals to publish details of payments made
to governments;

33. Reiterates its recommendations on aid effectiveness and corruption in developing countries and calls
on the Commission and the Council to reserve an appropriate percentage of budget aid for civil society
watchdogs, to establish an international system of blacklisting to prevent banks from lending money to
corrupt regimes, to ban procurement contracts with companies that have been involved in corrupt activities
within a developing country, and to urge all Member States to ratify the 2003 UN Convention against
Corruption;

34. Refers, in addition, to the importance of good governance and of a stable, established rule of law, as
well as of transparent and predictable regulatory, legal and institutional structures as necessary prerequisites
for a climate favourable to economic development;

35. Calls on the Commission and the Member States to develop decentralised cooperation conducted
directly with local entities in developing countries;

36. Considers that cofinancing could act as a catalyst for European funding and thereby help to bring
about the emergence of a genuinely European development cooperation policy;

37. Notes the Commission's proposal to promote the setting-up of a flexible and sustainable instrument
for the achievement of the MDGs and calls for further details to be provided regarding the operation and
management procedures for such an instrument;
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38. Regrets, unlike the Commission, that some Member States have failed to make satisfactory progress
in honouring their undertakings progressively to untie development aid, despite the fact that this is eagerly
awaited by local producers and the general population in southern countries, who could derive considerable
benefits from it; calls on the Member States immediately to untie food aid (1), and the delivery thereof, for
the least-developed countries (LDCs), as recommended by the OECD;

39. Expresses its concern that the EU budget support policy for developing countries is increasingly
subject to the conditionalities of international financial institutions (IFIs), which forces these countries to
fulfil International Monetary Fund (IMF) conditions in order to secure EU development aid; considers that
this centralised conditionality is in contradiction with beneficiary countries' ownership policy;

40. Calls on the Commission and the Member States to ensure that stakeholders in beneficiary countries,
including civil society organisations, are supplied with the information required in order to make it easier
for them to gain access to the programmes on offer;

41. Calls on the Commission and the Member States to promote co-development initiatives, this term
being taken to mean the promotion of the potential represented by migrant communities established in
developed countries to serve the development of their country of origin;

42. Calls on the Commission and the Member States to involve in development programmes skilled
persons from the diasporas wishing to provide practical support and to work in their country of origin in
order to bring their skills to bear in development-related work in those countries;

43. Stresses that, in order to improve effective aid reflected by real progress on the ground, innovative
financial instruments and additional resources are absolutely essential and cannot replace the undertakings
already made in terms of ODA;

44. Warmly welcomes the EU's firm intention to set up innovative systems as regards financing for
development, designed to guarantee aid that is stable, effective and predictable;

45. Stresses that the Commission should not be viewed as the twenty-sixth EU donor; instead, the com-
parative advantage of Community aid should be defined; reiterates the importance of the areas identified in
the European Consensus on Development, such as the EU's global presence, the size of its development
cooperation budget, the strengthening of policy coherence, the promotion of development best practice, the
facilitation of coordination and harmonisation and the promotion of democracy and human rights etc; calls
on the European Union clearly to state its position on this matter;

46. Calls on the parliaments of the Member States to exercise closer scrutiny over the funding granted
and of the implementation of bilateral cooperation programmes;

47. Deplores the fact that the HIPC (Highly Indebted Poor Countries) Initiative has not brought a lasting
solution to the debt problem and that the debt situation of most of the countries concerned has not
improved, as shown by the above-mentioned World Bank report;

48. Welcomes the initiative taken by Norway to commission a World Bank and United Nations study on
the key issue of the unlawfulness of the debt and encourages the European Union and the Member States to
promote this initiative in international forums so that the issue becomes internationally recognised and that
audits are carried out on the ‘odious debt’ nature of certain bilateral debts of Member States with a view to
their cancellation;

49. Regrets that the Council is not prepared to provide new money for aid and trade measures in the
Financial Framework for 2007-2013; considers that such measures must not be funded at the expense of
other activities aimed at achieving the MDGs; considers that this would be incoherent and unacceptable at a
time when new funding instruments and new money are essential;

(1) See Recital F.
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50. Highlights the importance of the WTO ‘Aid for Trade’ initiative, which is designed to help developing
countries build on their trade capacity and implement agreements concluded within the WTO so as to take
advantage of such agreements and boost their trade, making it easier for them to take part in international
trade; in that connection, reiterates its support for the new ‘Aid for Trade’ budget line, which increases both
transparency and democratic control;

51. Welcomes the Commission's proposal to strengthen coordination in the area of trade-related devel-
opment cooperation; stresses, in this context, the need for improved donor-wide coordination measures in
general, and at field level in particular; stresses the need for the EU to pool its development aid efforts with
those of other international donors;

52. Considers that EU support in the context of sugar aid to the ACP countries is necessary in order for
those countries to be able to adapt to the new constraints resulting from the reform of the European sugar
regime; takes the view, however, that the budget allocated for restructuring aid must not be to the detriment
of other activities conducted as part of the EU's development policy, in particular as regards spending on the
MDGs;

53. Reminds the Commission of its promise to give developing countries a ‘Round for Free’ in the WTO;
calls on the Council and the Commission to do their utmost to prevent the least developed countries (LDCs)
becoming the victims of the interests of stronger trading blocs;

54. Recognises that the Commission and the ACP countries want to achieve enhanced effectiveness
through strengthened regional cooperation via the Economic Partnership Agreements (EPAs); calls, in this
respect, for the necessary safeguards and a realistic timetable for gradual and asymmetric trade opening, to
ensure that EPAs stimulate economic growth in the ACP countries in an effective way;

55. Calls on all developed countries and all advanced developing countries to follow the example set by
the EU's ‘Everything but Arms’ initiative by ensuring that market access for the LDCs is completely tax- and
quota-free;

56. Refers to the Commission report which shows that the LDCs benefit least from the EU's preference
system; calls on the Commission to take new measures to enable the poorest countries to derive the greatest
possible benefit from EU trade preferences;

57. Believes that, although the amount of financial aid earmarked by the European Union is important, it
is also important to address substantive reforms of global financial and commercial institutions in order to
incorporate a multidimensional and rights-based approach;

58. Recalls its above-mentioned resolution on the strategic review of the IMF, in which it called on the
Member States to work towards a single voting constituency, starting as a Euro constituency, with a view, in
the longer term, to securing consistent European representation, involving the Ecofin Council Presidency
and the Commission, subject to Parliament's scrutiny;

59. Calls for a revision of the operation of IFIs, the first step being to bring the voting system into line
with the current situation, by giving added weight to developing countries and revising the currently unba-
lanced composition of constituencies;

60. Calls on IFIs, in view of many UN reports, including the above-mentioned Sachs report, to ensure
that the sustainable nature of the debt of developing countries be taken to mean the debt level enabling a
country to achieve the MDGs without increasing its indebtedness, and asks the representatives of Member
States in the IFIs to call for the term to be redefined in this way;

61. Recalls the suggestion contained in its above-mentioned resolution on the strategic review of the IMF
that the conditionality linked to IFI aid and loans be defined in the context of close cooperation with the
UN's institutions, and recognises that this conditionality has, in many cases, had a negative impact on the
socio-economic indicators of developing countries;
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62. Proposes setting up a working group on European aid effectiveness and monitoring of the European
Consensus on Development, comprising the members of the Committee on Development; calls on the
Commission, the Member States, development NGOs, representatives of civil society and trade union orga-
nisations to take part, and suggests, therefore, that a number of countries should be selected as ‘case studies’
in order to provide Parliament and its Committee on Development with a much better picture of efforts and
results at national level;

63. Stresses that it is absolutely essential that the Union more systematically conduct policies that are
consistent among themselves and welcomes the fact that this issue of consistency between the various
policies of the European Union has been entered on the Finnish Presidency's agenda, a Presidency in
which it places the highest expectations;

64. Stresses the importance for aid effectiveness, particularly at local level, of coherence between the
various EU policy areas and of the requisite levels of coordination and complementarity between the EU
and its Member States as regards policies; considers that a lack of coherence is contrary to Article 178 of the
EC Treaty;

65. Considers that the EU aid effectiveness policy should include a coherence between trade, develop-
ment cooperation and the common agricultural and fisheries policies in order to avoid direct or indirect
adverse effects on the economies of developing countries;

66. Instructs its President to forward this resolution to the Council and the Commission.

P6_TA(2006)0383

The exploitation of North Sea plaice and sole *

European Parliament legislative resolution on the proposal for a Council regulation establishing
a management plan for fisheries exploiting stocks of plaice and sole in the North Sea

(COM(2005)0714 — C6-0034/2006 — 2006/0002(CNS))

(Consultation procedure)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal to the Council (COM(2005)0714) (1),

— having regard to Article 37 of the EC Treaty, pursuant to which the Council consulted Parliament
(C6-0034/2006),

— having regard to Rule 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Fisheries (A6-0265/2006),

1. Approves the Commission proposal as amended;

2. Calls on the Commission to alter its proposal accordingly, pursuant to Article 250(2) of the EC Treaty;

3. Calls on the Council to notify Parliament if it intends to depart from the text approved by Parliament;

4. Calls for initiation of the conciliation procedure under the Joint Declaration of 4 March 1975 if the
Council intends to depart from the text approved by Parliament;

5. Asks the Council to consult Parliament again if it intends to amend the Commission proposal sub-
stantially;

6. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

(1) Not yet published in OJ.
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TEXT PROPOSED
BY THE COMMISSION

AMENDMENTS
BY PARLIAMENT

Amendment 1

Recital 6

(6) The objective of the management plan should be to ensure
exploitation of North Sea plaice and sole that provides sustain-
able economic, environmental and social conditions.

(6) The objective of the management plan should be to restore
stocks of North Sea plaice and sole to the precautionary level.

Amendment 21

Recital 6a (new)

(6a) Consequently, in drawing up the management plan,
account should also be taken of the fact that the high fishing
mortality rate for plaice is due to a great extent to the large
discard from beam-trawl sole fishing with 80 mm nets in the
southern parts of the North Sea.

Amendment 3

Recital 7

(7) Regulation (EC) No 2371/2002 requires inter alia that to
achieve the objectives of the Common Fisheries Policy, the
Community is to apply the precautionary approach in taking
measures to protect and conserve stocks, to provide for their
sustainable exploitation and to minimise the impact of fishing
on marine ecosystems. The Community aims at a progressive
implementation of an ecosystem-based approach to fisheries
management, which contributes to efficient fishing activities
within an economically viable and competitive fisheries indus-
try. The present Regulation should aim at providing a fair stan-
dard of living for those who depend on fishing plaice and sole
in the North Sea taking into account the interests of consumers.

(7) Regulation (EC) No 2371/2002 requires inter alia that to
achieve the objectives of the Common Fisheries Policy, the
Community is to apply the precautionary approach in taking
measures to protect and conserve stocks, to provide for their
sustainable exploitation and to minimise the impact of fishing
on marine ecosystems. The Community aims at a progressive
implementation of an ecosystem-based approach to fisheries
management, which contributes to efficient fishing activities
within an economically viable and competitive fisheries indus-
try. The present Regulation should aim at providing a fair stan-
dard of living for those who depend on fishing plaice and sole
in the North Sea taking into account the interests of consumers.
The Community should base its policy partly on the policy
recommended by the appropriate Regional Advisory Council
(RAC).

Amendment 4

Recital 10a (new)

(10a) In 2006 the Commission will initiate a debate con-
cerning a Community strategy for a gradual reduction in fish-
ing mortality in all major fisheries by means of a communica-
tion concerning the attainment of the maximum sustainable
yield (MSY) objective by 2015. The Commission will submit
this communication to the RACs for their opinion.
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Amendment 5

Recital 10b (new)

(10b) Any legislative proposal by the Commission should be
preceded by an impact assessment that is based on accurate,
objective and comprehensive biological and financial informa-
tion; that impact assessment should be annexed to the Com-
mission's proposal before 1 January 2007.

Amendment 22

Recital 10c (new)

(10c) This Regulation does not set any limits on the use of
beam trawls in fishing for plaice and sole in the North Sea.
However, there is a need to reduce the potential negative con-
sequences of the use of beam trawls on ecosystems and the
marine environment. Accordingly, immediately after the entry
into force of this Regulation, the Commission should carry out
a study of the impact of beam trawl fishing on ecosystems and
the marine environment in the areas where this fishing
method is used and of the alternative fishing methods for
beam trawl fishing that are sustainable in economic, ecologi-
cal and social terms. On the basis of that study, an action
plan should be drawn up for the gradual phasing-out of fish-
ing methods and gear which have a negative impact on eco-
systems and the marine environment in favour of lower-
impact fishing methods and gear,

Amendment 7

Article 2

1. The management plan shall ensure the sustainable exploi-
tation of the stocks of plaice and sole in the North Sea.

1. The management plan shall ensure that, in so far as the
stocks of plaice and sole in the North Sea are not already at the
precautionary level, they reach that level again.

2. The objective provided for in paragraph 1 shall be
attained while maintaining the fishing mortality rate on plaice
in the North Sea at a rate equal to or no lower than 0,3.

2. That objective shall be attained by gradually reducing the
fishing mortality rate for these stocks.

3. The objective provided for in paragraph 1 shall be
attained while maintaining the fishing mortality rate on sole
in the North Sea at a rate equal to or no lower than 0,2.

Amendment 8

Article 3, paragraph 1

1. Each year, the Council shall decide, by qualified majority
on the basis of a proposal from the Commission, on the Total
Allowable Catches (TACs) for the following year for the stocks
of plaice and sole in the North Sea.

1. The Council shall decide, by qualified majority on the
basis of a proposal from the Commission, on the Total Allow-
able Catches (TACs) for a period of 3 years for the stocks of
plaice and sole in the North Sea.
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Amendment 9

Article 3a (new)

Article 3a

Legislative measures and three-yearly decisions on TACs

1. When the ICES assessment shows that the spawning
stock biomass has returned to the precautionary level or a
higher level, the Council, acting on a proposal from the Com-
mission, shall adopt a decision by qualified majority concern-
ing:

(a) a target level for fishing mortality in the long term;

and

(b) a percentage for the reduction of fishing mortality which
must be applied until the level of fishing mortality refer-
red to in point (a) has been attained.

2. On the basis of the target figures and a scientific ex-
post assessment, the Council shall decide a TAC for plaice
and sole stocks for three years at a time.

Amendment 24

Article 4

1. The Council shall set the TAC for plaice at that level
which, according to a scientific evaluation carried out by
Scientific Technical and Economic Committee for Fisheries
(STECF), is the higher of the following:

1. If the spawning stock biomass of plaice is estimated by
the Scientific, Technical and Economic Committee for Fisheries
(STECF), on the basis of the latest ICES report, to be less than
the precautionary level of 230 000 tons, the Council shall set
a TAC for a period of 3 years. This shall be set in such a
manner that, according to the STECF's estimate, there is a
reasonable likelihood that stocks will be restored to the pre-
cautionary level in 3 years.

(a) that TAC whose application would result in a 10% reduc-
tion in the fishing mortality rate in its year of application
compared to the fishing mortality rate estimated for the
preceding year;

(b) that TAC whose application would result in a fishing
mortality rate of 0,3 on ages 2 to 4 in its year of applica-
tion.

2. Where the application of paragraph 1 would result in a
TAC which exceeds the TAC of the preceding year by more
than 15%, the Council shall set a TAC which is 15% greater
than the TAC of that year.

2. If this leads to a reduction of more than 15% in the
multiannual TAC, the Council shall decide to implement the
reduction in stages, so that the differences between years do
not exceed 15%.

3. Where the application of paragraph 1 would result in a
TAC which is more than 15% less than the TAC of the pre-
ceding year, the Council shall set a TAC which is 15% less
than the TAC of that year.

3. If this leads to an increase of more than 15%, a maxi-
mum increase of 15% shall be decided.
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Amendment 11

Article 5

1. The Council shall set a TAC for sole at that level which,
according to a scientific evaluation carried out by STECF, is
the higher of the following:

1. If the spawning stock biomass of sole is estimated by the
STECF, on the basis of the latest ICES report, to be less than
the precautionary level of 35 000 tons, the Council shall set a
TAC for a period of 3 years. This shall be set in such a man-
ner that, according to the STECF's estimate, there is a reason-
able likelihood that stocks will be restored to the precaution-
ary level in 3 years.

(a) that TAC whose application would result in the same pro-
portionate change in the fishing mortality rate on sole as
is generated by the application of Article 4(1) concerning
plaice;

(b) that TAC whose application would result in a fishing
mortality rate of 0,2 in its year of application;

(c) that TAC whose application would result in a 10% reduc-
tion in the fishing mortality rate in its year of application
compared to the fishing mortality rate estimated for the
preceding year.

2. Where the application of paragraph 1 would result in a
TAC which exceeds the TAC of the preceding year by more
than 15%, the Council shall set a TAC which is 15% greater
than the TAC of that year.

2. If this leads to a reduction of more than 15% in the
multiannual TAC, the Council shall decide to implement the
reduction in stages, so that the differences between years do
not exceed 15%.

3. Where the application of paragraph 1 would result in a
TAC which is more than 15% less than the TAC of the pre-
ceding year, the Council shall set a TAC which is 15% less
than the TAC of that year.

3. If this leads to an increase of more than 15%, a max-
imum increase of 15% shall be decided.

Amendment 12

Article 6, paragraph 2

2. Each year, the Council shall decide by a qualified majority,
on the basis of a proposal from the Commission, on the max-
imum number of days at sea available for Community fishing
vessels deploying beam trawl gear of mesh size equal to or
greater than 80 mm and subject to the system of fishing effort
limitation referred to in paragraph 1.

2. For each year of the three-year period, the Council shall
decide by a qualified majority, on the basis of a proposal from
the Commission, on the maximum number of days at sea (cal-
culated in kilowatt-days) available for Community fishing ves-
sels fishing for plaice or sole or catching them as by-catch and
subject to the system of fishing effort limitation referred to in
paragraph 1.

Amendment 13

Article 6, paragraph 3

3. The annual adjustment of the maximum number of days
referred to in paragraph 2 of this Article shall be in the same
proportion as the annual adjustment in fishing mortality rate
provided for in accordance with Article 5(1).

3. The maximum number of days referred to in paragraph 2
shall be related to the reductions in the fishing mortality rate
provided for by the multiannual TACs decided on by the
Council.
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Amendment 14
Article 6, paragraph 4a (new)

4a. In adopting the management plan, the Council shall
decide that Community fishing vessels which are used for
demersal fishing for flatfish should no longer be subject to
the days-at-sea rules provided for by the recovery plan for cod.

Amendment 15
Article 8, paragraph 1

1. By way of derogation from Article 5(2) of Regulation
(EEC) No 2807/83, the permitted margin of tolerance, in esti-
mation of quantities in kilograms live weight retained on board
of Community fishing vessels that have been present in the
North Sea shall be 8% of the figure entered in the logbook. In
the event that no conversion factor is laid down in Community
legislation, the conversion factor adopted by the Member State
whose flag the vessel is flying shall apply.

1. By way of derogation from Article 5(2) of Regulation
(EEC) No 2807/83, the permitted margin of tolerance, in esti-
mation of quantities in kilograms live weight retained on board
of Community fishing vessels that have been present in the
North Sea shall be 10% of the figure entered in the logbook.
In the event that no conversion factor is laid down in Commun-
ity legislation, the conversion factor adopted by the Member
State whose flag the vessel is flying shall apply.

Amendments 16 and 17
Article 9

The competent authorities of a Member State shall ensure in
respect of landings made by any Community fishing vessel
that has been present in the North Sea that:

The competent authorities of a Member State shall ensure that
any quantity of plaice exceeding 200 kg and any quantity of
sole exceeding 100 kg which has been caught in the North Sea
is weighed before its first sale in accordance with current
Community rules.

(a) all quantities of plaice and sole landed by any Community
fishing vessel carrying on board any quantity of plaice
exceeding 500 kg or of sole exceeding 300 kg are
weighed;

Weighing shall be undertaken using scales that have been certi-
fied as accurate within a reasonable margin of tolerance in
accordance with Community legislation by the competent
authorities of the Member State.

(b) the weighing of plaice and sole is carried out in the pre-
sence of controllers and before transportation from the
point of landing and before first sale;

(c) weighing is undertaken using scales that have been certified
as accurate within a reasonable margin of tolerance by the
competent authorities of the Member State.

Amendment 18
Article 11, paragraph 2

2. Containers holding plaice or sole shall be stowed sepa-
rately from other containers.

2. Plaice and sole shall be stowed in separate fish boxes.

Amendment 23
Article 13a (new)

Article 13a

Action plan for the development and use of low-impact fish-
ing methods and gear

Immediately after the entry into force of this Regulation, the
Commission shall carry out an in-depth study of the impact of
beam trawl fishing on ecosystems and the marine environment

C 306 E/386 EN 15.12.2006Official Journal of the European Union

Thursday 28 September 2006

TEXT PROPOSED
BY THE COMMISSION

AMENDMENTS
BY PARLIAMENT



in areas where this fishing method is used and of the alterna-
tive fishing methods for beam trawl fishing that are sustain-
able in economic, ecological and social terms.

Based on the conclusion of this study, the Commission shall
draw up an action plan to promote research into low-impact
fishing methods and gear — including research on the size
and shape of nets ensuring the sustainable exploitation of
fisheries resources — and the development of such research.
At the same time, this action plan shall set guidelines for the
gradual phasing out of fishing methods and gear which have
a negative impact on ecosystems and the marine environment
in favour of lower-impact fishing methods and gear. Initia-
tives under this action plan shall be financed from the Euro-
pean Fisheries Fund in accordance with the objectives of that
Fund.

Amendment 20
Article 15

In the event that the STECF advises that either or both the
spawning stock size of plaice or that of sole is suffering reduced
reproductive capacity, the Council shall decide by qualified
majority on the basis of a proposal from the Commission on a
TAC for plaice that is lower than that provided for in Article 4,
on a TAC for sole that is lower than that provided for in Arti-
cle 5, and on a number of days at sea that is lower than that
provided for in Article 6.

In the event that the STECF advises that either or both the
spawning stock size of plaice or that of sole is suffering reduced
reproductive capacity, the Council may decide by qualified
majority on the basis of a proposal from the Commission on a
TAC for plaice that is lower than that provided for in Article 4,
on a TAC for sole that is lower than that provided for in Arti-
cle 5, and on a number of days at sea that is lower than that
provided for in Article 6.

P6_TA(2006)0384

Production and labelling of organic products *

European Parliament legislative resolution on the proposal for a Council regulation amending
Regulation (EEC) No 2092/91 on organic production of agricultural products and indications
referring thereto in agricultural products and foodstuffs (COM(2005)0671 — C6-0033/2006 —

2005/0279(CNS))

(Consultation procedure)

The European Parliament,

— having regard to the Commission proposal to the Council (COM(2005)0671) (1),

— having regard to Article 37 of the EC Treaty, pursuant to which the Council consulted Parliament
(C6-0033/2006),

— having regard to Rule 51 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Agriculture and Rural Development (A6-0253/2006),

(1) Not yet published in the OJ.
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1. Approves the Commission proposal as amended;

2. Calls on the Commission to alter its proposal accordingly, pursuant to Article 250(2) of the EC Treaty;

3. Calls on the Council to notify Parliament if it intends to depart from the text approved by Parliament;

4. Calls for initiation of the conciliation procedure under the Joint Declaration of 4 March 1975 if the
Council intends to depart from the text approved by Parliament;

5. Asks the Council to consult Parliament again if it intends to amend the Commission proposal sub-
stantially;

6. Instructs its President to forward its position to the Council and the Commission.

TEXT PROPOSED
BY THE COMMISSION

AMENDMENTS
BY PARLIAMENT

Amendment 26

ARTICLE 1, POINT −1 (new)
Article 5, paragraph 3, point (c) (Regulation (EEC) No 2092/91)

(−1) Article 5(3)(c) is replaced by the following:

‘(c) the product contains only substances listed in Annex
VI, Section A, as ingredients of non-agricultural ori-
gin; nitrite pickling salts (potassium nitrate and
potassium nitrite) may not be included on this list;’

Amendment 1

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 1 (Regulation (EEC) No 2092/91)

1. A product imported from a third country may be placed
on the Community market labelled as organic where it complies
with the production rules laid down in this Regulation.

1. A product imported from a third country may be placed
on the Community market labelled as organic where it meets
the following conditions:

— it complies with the production rules laid down in this
Regulation, the country of origin is clearly identifiable to
importers and consumers and compliance with the above
conditions can be checked and verified; and

— economic agents in third countries who are involved at
any stage in the production, processing and distribution
of the product in question have given notice of their activ-
ities to a competent authority or inspection body pursuant
to Article 9, provided that the authority or body in ques-
tion carries out checks in the third country of production,
or to a control body recognised pursuant to paragraph 5
of Article 9.

The product shall be covered by a certificate issued by
the competent inspection authorities or bodies pursuant to
Article 9. The certificate shall confirm that the product satis-
fies the conditions laid down in this paragraph.
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Amendment 3

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 3, point (a) (Regulation (EEC) No 2092/91)

(a) the product has been produced in accordance with produc-
tion standards equivalent to those applied to organic pro-
duction in the Community, or in accordance with the
internationally recognised standards set out in the Codex
Alimentarius guidelines;

(a) the product has been produced in accordance with produc-
tion standards equivalent to those applied to organic pro-
duction in the Community;

Amendment 4

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 3, point (b) (Regulation (EEC) No 2092/91)

(b) the producer has been subject to control arrangements
which are equivalent to those of the Community control
system, or which comply with the Codex Alimentarius
guidelines;

(b) the producer has been subject to control arrangements
which are equivalent to those of the Community control
system;

Amendment 5

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 3, point (d) (Regulation (EEC) No 2092/91)

(d) the product is covered by a certificate issued by the compe-
tent authorities or control bodies of a third country recog-
nised in accordance with paragraph 4, or by a control body
recognised in accordance with paragraph 5, which confirms
that the product satisfies the conditions set out in this para-
graph.

(d) the product is covered by a certificate issued by the control
authorities or bodies of a third country recognised in accor-
dance with paragraph 4, or by a control body recognised in
accordance with paragraph 5, which confirms that the pro-
duct satisfies the conditions set out in this paragraph.

In accordance with the procedure referred to in Article 14
(2), the Commission shall specify the characteristics of
the control certificate and shall lay down the rules gov-
erning its use before the new import scheme comes into
force. Τhe certificate shall be issued solely in respect of
the particular consignment which it accompanies and to
which it refers.

Amendment 6

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 3, point (d a) (new) (Regulation (EEC) No 2092/91)

(da) the third-country control body of a country recognised
in accordance with paragraph 4, or recognised in accor-
dance with paragraph 5, complies with European standard
EN 45011 concerning the general criteria relating to pro-
duct-certification bodies or the ISO 65 Guide and is
accredited before 1 January 2009 in accordance with that
standard by any accreditation body which is signatory to
the Multilateral Recognition Agreement.
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Amendment 7

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 4, subparagraph 1 (Regulation (EEC) No 2092/91)

The Commission shall, in accordance with the procedure refer-
red to in Article 14(2), recognise the third countries whose pro-
duction standards and control arrangements are equivalent to
those applied in the Community, or are in accordance with
the internationally recognised standards set out in the Codex
Alimentarius guidelines, and publish a list of these countries.

The Commission shall, in accordance with the procedure refer-
red to in Article 14(2), recognise the third countries whose pro-
duction standards and control arrangements are equivalent to
those applied in the Community and publish a list of these
countries. The published list shall be reviewed regularly and
the data verified by means of regular on-the-spot inspections
of production facilities, standards and related documents.

Amendment 8

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 4, subparagraph 2a (new) (Regulation (EEC) No 2092/91)

The Commission shall submit, by 1 January 2009, a proposal
for EU technical assistance measures for the introduction of
statutory general conditions and inspection systems for
organic farming in third countries.

Amendment 9

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 4, subparagraph 2b (new) (Regulation (EEC) No 2092/91)

The Commission shall inform third countries of its regulations
on organic production and of the requirements under the con-
trol procedures in place.

Amendment 10

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 4, subparagraph 2c (new) (Regulation (EEC) No 2092/91)

The Commission's recognition of third countries under the
first subparagraph must be reciprocal; the third country
concerned must also grant EU organic products access to its
market.

Amendment 11

ARTICLE 1, POINT 2
Article 11, paragraph 5, subparagraph 1 (Regulation (EEC) No 2092/91)

For products imported from a third country which is not recog-
nised under paragraph 4, and where the operator has not sub-
mitted his activities to an inspection authority or inspection
body as referred to in Article 9, the Commission shall, in accor-
dance with the procedure referred to in Article 14(2), recognise
the control bodies competent to carry out controls and issue
certificates in that third country for the purpose of paragraphs 2
or 3 of this Article, and publish a list of these control bodies.

For products imported from a third country which is not recog-
nised under paragraph 4, and where the operator has not sub-
mitted his activities to an inspection authority or inspection
body as referred to in Article 9, the Commission shall, in accor-
dance with the procedure referred to in Article 14(2), recognise
the control bodies competent to carry out controls and issue
certificates in that third country for the purpose of paragraphs 2
or 3 of this Article, and draw up and publish a list of these
control bodies.
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Amendment 12
ARTICLE 1, POINT 2

Article 11, paragraph 5, subparagraph 3 (Regulation (EEC) No 2092/91)

When examining requests for recognition, the Commission shall
invite the control body to supply all the necessary information.
The Commission may entrust experts with the task of examin-
ing on-the-spot the rules of production and the control activ-
ities carried out in the third country by the control body con-
cerned.

When examining requests for recognition, the Commission shall
invite the control body to supply all the necessary information.
The Commission may entrust experts with the task of examin-
ing on-the-spot the rules of production and the control activ-
ities carried out in the third country by the control body con-
cerned. The Commission shall investigate any indications of
irregularities on the part of a control body recognised under
this procedure. Where a control body no longer meets the con-
ditions for recognition under this Regulation, it shall be
struck off the list.

Amendment 13
ARTICLE 1, POINT 2

Article 11, paragraph 5, subparagraph 3a (new) (Regulation (EEC) No 2092/91)

By 1 January 2009, the Commission shall submit a report to
the European Parliament and the Council on the specific
sources of risk for imports from third countries which require
particular attention and inspections in order to prevent irregu-
larities. The Commission shall also submit a proposal for the
training and/or promotion of local certifiers and inspectors in
third countries.

Amendment 14
ARTICLE 1, POINT 2

Article 11, paragraph 5, subparagraph 3b (new) (Regulation (EEC) No 2092/91)

The list of third-country operators producing organic products
for export to the EU shall be reviewed each year to confirm
that they continue to comply with the conditions governing
the production of organic products.

Amendment 15
ARTICLE 1, POINT 2

Article 11, paragraph 5, subparagraph 3c (new) (Regulation (EEC) No 2092/91)

With effect from 1 January 2009, all bodies responsible for
checking imports from third countries shall be recognised in
accordance with the procedure referred to in the first subpar-
agraph and shall meet the specifications laid down in the
EN 45011 standard or the ISO 65 Guide.

Amendment 16
ARTICLE 1, POINT 2

Article 11, paragraph 5, subparagraph 3d (new) (Regulation (EEC) No 2092/91)

The competent national authorities shall be involved in the
procedure for recognising third-country control bodies and
may carry out random on-the-spot checks on such control
bodies, with a view to ensuring full compliance with this
Regulation.
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Amendment 17
ARTICLE 1, POINT 2

Article 11, paragraph 6, subparagraph 1 (Regulation (EEC) No 2092/91)

For a period ending six months after the publication of the first
list of control bodies recognised pursuant to paragraph 5, the
competent authority of a Member State may authorise importers
in that Member State to place on the market products imported
from third countries which are not included in the list referred
to in paragraph 4, provided that the importer provides sufficient
evidence showing that the conditions referred to in points (a)
and (b) of paragraph 3 are satisfied. If those conditions are no
longer satisfied, the authorisation shall be immediately with-
drawn.

For a period ending six months after the publication of the first
list of control bodies recognised pursuant to paragraph 5, the
control authority or body of a Member State may authorise
importers in that Member State to place on the market products
imported from third countries which are not included in the list
referred to in paragraph 4, provided that the importer provides
sufficient evidence showing that the conditions referred to in
points (a) and (b) of paragraph 3 are satisfied. If those condi-
tions are no longer satisfied, the authorisation shall be immedi-
ately withdrawn.

Amendment 18
ARTICLE 1, POINT 2

Article 11, paragraph 6, subparagraph 2 (Regulation (EEC) No 2092/91)

The imported product shall be covered by a certificate issued by
the competent authority of the authorising Member State or by
a control body recognised in accordance with paragraph 5,
which confirms that the product satisfies the conditions set out
in this paragraph.

The imported product shall be covered by a certificate issued by
the control authority or body of the authorising Member State
or by a control body recognised in accordance with para-
graph 5, which confirms that the product satisfies the condi-
tions set out in this paragraph.

Amendment 19
ARTICLE 1, POINT 2

Article 11, paragraph 6, subparagraph 3 (Regulation (EEC) No 2092/91)

Each Member State shall inform the other Member States and
the Commission of each authorisation granted pursuant to this
paragraph, including information on the production standards
and control arrangements concerned.

Each Member State shall inform the other Member States and
the Commission of each authorisation granted pursuant to this
paragraph, including information on the production standards,
import volumes and control arrangements concerned. Member
States shall operate a public Community EU-import databank,
coordinated by the European Food Safety Authority.

Amendment 20
ARTICLE 1, POINT 3A (new)

Annex I, Part A, Paragraph 2.2 (Regulation (EEC) No 2092/91)

(3a) Paragraph 2.2 of part A of Annex I is replaced by the
following:

2.2. Other organic or mineral fertilisers, mentioned in
Annex II, may, exceptionally, be applied, as a complement,
up to a quantity of 30 kgN/ha, to the extent that:

— adequate nutrition of the locally adapted crop being
rotated or soil conditioning are not possible by the
methods set out under (a), (b) and (c) of the preced-
ing subparagraph,

— the products in Annex II relating to manure and/or
animal excrement may be used only to the extent
that, in combination with the livestock manure refer-
red to in point 2.1(b), the restrictions as referred to in
Part B, point 7.1 of this Annex are satisfied.
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P6_TA(2006)0385

Galileo

European Parliament resolution on taking stock of the Galileo programme

The European Parliament,

— having regard to the Communication from the Commission to the European Parliament and the Coun-
cil on taking stock of the Galileo programme (COM(2006)0272),

— having regard to the Commission proposal for a regulation of the European Parliament and of the
Council on the implementation of the deployment and commercial operating phases of the European
programme of satellite radio navigation programme (COM(2004)0477) and to its position adopted at
first reading on 6 September 2005 (1) with a view to the adoption of that Regulation,

— having regard to Council Regulation (EC) No 876/2002 of 21 May 2002 setting up the Galileo Joint
Undertaking (2),

— having regard to the Commission proposal for a Council regulation amending the Statutes of the
Galileo Joint Undertaking annexed to Council Regulation (EC) No 876/2002 (COM(2006)0351),

— having regard to Council Regulation (EC) No 1321/2004 of 12 July 2004 on the establishment of
structures for the management of the European satellite radio-navigation programmes (3) and to the
Commission proposal for a Council regulation amending that Regulation (COM(2005)0190),

— having regard to Rules 108(5) and 103(2) of its Rules of Procedure,

A. whereas Galileo is the first European infrastructure to be managed by the Community and therefore
poses new challenges, both regulatory and financial; whereas the legal and procedural background is
not project-oriented,

B. whereas Parliament has given its full support to the Galileo programme, through its legislative and
budgetary responsibilities (for example, in its abovementioned position of 6 September 2005); recognis-
ing that Galileo is a strategic project, one of the most important pillars of the Lisbon strategy, and
offers great opportunities to SMEs,

C. whereas European engineers and developers working within the European Space Agency and in the
space industry have done a great job; noting that the first experimental satellite GIOVE-A has already
fulfilled its main mission, that the technical aspects are in place and that now the most important
element in bringing the project forward is good governance,

1. Calls on the Commission to assess what modifications in legal and procedural regulations could be
made in order to ensure the continued progress of the project; points out that this does not imply reducing
the competences and responsibilities of institutions, but may mean the application of solutions that are
more creative and more appropriate to the objectives of the programme;

2. Takes note of the new up-dated timetable and calls on the Commission to comply with it and to
enforce compliance; together with the approval of the concession contract, asks to be informed about the
additional costs resulting from the delay; calls, furthermore, on the Commission to inform Parliament about
any significant future alterations, but in a timely fashion, not with a delay of years;

3. Welcomes the progress made in negotiations with the concessionaries; calls on the parties concerned
in the European space industry participating in the consortium to strive to reach agreement in a construc-
tive manner, so that this common European project can play its part in fulfilling the Lisbon goals as soon as
possible;

(1) OJ C 193 E, 17.8.2006, p. 61.
(2) OJ L 138, 28.5.2002, p. 1.
(3) OJ L 246, 20.7.2004, p. 1.
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4. Calls on the GNSS Supervisory Authority to deliver semi-annual progress reports to Parliament, with
special regard to progress in tasks to be imposed upon the GNSS Supervisory Authority from 1 January
2007 by the proposed regulation amending Regulation (EC) No 1321/2004;

5. Calls on the GNSS Supervisory Authority to grant the expert nominated by the European Parliament
permanent observer status, in accordance with Article 5(5) of Regulation (EC) No 1321/2004;

6. Acknowledges the forthcoming regulation of the Public Regulated Service, which would account for
approximately 30% of the project income, similarly to the Green Paper on applications; calls on the Com-
mission to complete the missing regulations necessary for enabling applications in various areas, so that
SMEs will be given sufficient time to prepare for participation;

7. Calls on the Commission, considering the Community character of the project, to ensure that Parlia-
ment is informed before the signing of any contract of institutional participation with third countries;

8. Calls on the Council to ensure that no further delay in this project occurs;

9. Instructs its President to forward this resolution to the Council, the Commission and the governments
and parliaments of the Member States.

P6_TA(2006)0386

EU common immigration policy

European Parliament resolution on the EU common immigration policy

The European Parliament,

— having regard to Article 6 of the Treaty on European Union and Article 63 of the Treaty Establishing
the European Community,

— having regard to Article 42 of the EU Treaty,

— having regard to the 1999 Tampere programme and the 2004 Hague programme on the Area of Free-
dom Security and Justice,

— having regard to the JHA Council meeting held in Tampere on 20-22 September 2006,

— having regard to the ongoing discussions on the Financial Framework, including the European Refugee
Fund and the European Return Fund,

— having regard to its resolution of 6 April 2006 on the situation with refugee camps in Malta (1),

— having regard to its resolution of 14 April 2005 on Lampedusa (2),

— having regard to Rule 103(4) of its Rules of Procedure,

A. whereas seven years after the adoption of the Tampere programme, the European Union does not have
a coherent immigration policy, and in particular lacks a legal migration and return policy,

B. whereas the Common European Asylum System is based on a set of rules from which no participating
Member State should have derogations,

C. having regard to the humanitarian emergency in several Member States situated on the EU's southern
external borders, where thousands of migrants have died in the Mediterranean Sea, and the massive
influx of immigrants in particular during summer 2006,

(1) Texts Adopted, P6_TA(2006)0136.
(2) OJ C 33 E, 9.2.2006, p. 598.
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D. whereas the Euro-African Ministerial Conference on Migration and Development held in Rabat on 10
and 11 July 2006 adopted a declaration and action plan,

E. whereas the mid-term review of the Hague Programme will be completed by the end of this year,

F. whereas illegal immigration can lead to human exploitation and forced labour,

G. whereas the Commission's Green Paper on an EU approach to managing economic migration
(COM(2004)0811) predicts that ‘between 2010 and 2030, at current immigration flows, the decline in
the EU-25's working age population will entail a fall in the number of employed people of some
20 million’ and that ‘more sustained immigration flows could increasingly be required to meet the
needs of the EU labour market and ensure Europe's prosperity’,

1. Stresses that increased migration is a global phenomenon with numerous causes and effects and needs
a balanced, global and coherent approach;

2. Is aware that, in the absence of channels for legal migration, asylum systems have come under increas-
ing pressure as a means to legal settlement;

3. Recognises the human drama and difficulties confronted by a number of Member States in managing
the very large migration flows of the last few years; notes, in particular, the problems caused by the worry-
ingly large number of minors among recent arrivals;

4. Deplores the very substantial humanitarian costs, including the lost lives of immigrants;

5. Firmly believes that Member States must respect their obligations under Community and international
law as regards asylum seekers and migrants;

6. Considers that the European Union is no place for using people for forced labour and that Member
States therefore need to ensure that such practices do not exist;

7. Insists that Member States ensure access to the asylum procedure and apply the provisions of Directive
2003/9/EC (1) in a coherent and consistent manner, and that asylum claims be processed speedily and
efficiently;

8. Stresses that any comprehensive approach to immigration cannot ignore the ‘push factors’ that lead
people to leave their countries in the first place, owing to which there is a need for real possibilities for legal
migration towards the European Union and clear plans for development and investment in the countries of
origin and transit, including trade and agricultural policies that promote economic opportunities, not least
with a view to avoiding a massive brain drain;

9. Recalls that a coherent European immigration policy must be accompanied by an integration policy
providing for, among other things, proper integration into the labour market, the right to education and
training, access to social and health-care services and participation by immigrants in social, cultural and
political life;

10. Reiterates that any decision on loosening rules on immigration in one Member State has a knock-on
effect on the situation faced by other Member States, and that Member States have the obligation, in a spirit
of loyal cooperation, to consult and inform other Member States of measures likely to have an impact on
the immigration situation, as stated in the Parliament's position of 6 July 2006 on the proposal for a
Council decision on the establishment of a mutual information procedure concerning Member States' mea-
sures in the areas of asylum and immigration (2);

(1) OJ L 31, 6.2.2003, p. 18.
(2) Texts Adopted, P6_TA(2006)0313.
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11. Calls for a partnership approach with the countries of origin and transit to ensure that they play an
active part in helping to manage the migration flows, stem illegal immigration and set up effective informa-
tion campaigns on the conditions in the recipient countries of the EU including the criteria for obtaining
asylum;

12. Believes that the sharing of responsibilities and financial burdens between Member States must be an
integral part of EU immigration policy and the Common European Asylum System;

13. Calls for a greater role for the European Union in the management of humanitarian emergencies
linked to migratory flows and asylum seekers;

14. Believes, therefore, that countries should be given access to the technical assistance and funding
provided under the ARGO programme, the European Refugee Fund, the European External Borders Fund,
the European Integration Fund and the European Return Fund for the period 2007-2013;

15. Calls for more funding to be made available to NGOs working on the ground, providing critical
emergency assistance;

16. Believes that massive immigration is a result of failing economies, impoverishment of the population,
human rights violations, environment degradation, the widening gap between rich and poor countries, civil
war, wars for control of natural resources, political persecutions, political instability, corruption and dictator-
ships in many of the countries of origin;

17. Calls on the Commission to propose, as soon as possible, the creation of an emergency fund to
finance ‘expert support teams’ to provide practical assistance for reception at borders and tackle humanitar-
ian crises in the Member States, and to incorporate in the new funds for the period 2007-2013 an emer-
gency mechanism allowing financial assistance to be provided in emergency situations;

18. Urges that the Member States establish access to the asylum application procedure, apply the provi-
sions of Directive 2005/85/EC (1) in a consistent and rigorous manner and ensure that asylum applications
are processed swiftly and efficiently;

19. Recognises the need to adopt an equitable EU return directive, and calls on the Council to increase its
efforts to ensure its adoption; notes at the same time the failure of the Council, seven years on from the
Tampere European Council and despite numerous requests from Parliament, to define a common immigra-
tion policy, instead maintaining unanimity and the consultation procedure for all matters regarding legal
immigration;

20. Urges the Member States to step up cooperation within the framework of Frontex and to better
define its mission;

21. Believes, however, that border checks and action to combat illegal immigration can be only one
aspect of the EU's policy towards third countries, to which an active country of origin and transit develop-
ment policy must be applied with a view to minimising the damaging effects of emigration;

22. Realises that, in the absence of an EU common immigration policy, Member States have different
approaches to the problem of hundreds of thousands of illegal immigrants working illegally and without
any social protection; believes, however, that regularising illegal immigrants en masse is not a solution in the
long term, since such a measure does not resolve the real underlying problems;

23. Stresses that any measures to combat illegal immigration and step up external border controls, even
where in cooperation with third countries, must be compatible with the safeguards and the fundamental
rights of the individual laid down in the Charter of Fundamental Rights of the European Union and the
European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms, notably the right to
asylum and the right of non-refoulement;

(1) OJ L 326, 13.12.2005, p. 13.
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24. Warns against the dangers of externalising the management of the EU's external borders and hopes
for better cooperation with countries of origin and transit countries founded above all on respect for funda-
mental rights, particularly the rights of asylum and of non-refoulement, and on the shared interests of the
EU and of countries of origin and transit countries;

25. Considers that the European Union should take a cross-cutting approach; believes that its immigra-
tion policy should not only encompass partnership with third countries, the securing of external borders to
combat human trafficking and an equitable return policy, but at the same time open up channels for legal
immigration, encourage the integration of migrants into the host society and allow co-development of
countries of origin in order to deal with the underlying causes of migration;

26. Urges the Commission to take the initiative as soon as possible with a view to revising Regulation
(EC) No 343/2003 (1), ‘Dublin II’, by calling into question its very principle, namely that the Member State
responsible for dealing with an asylum application is the first country that applicants reach, which puts an
intolerable burden on the countries situated in the south and the east of the EU, and by introducing a fair
mechanism for sharing responsibilities among the Member States;

27. Instructs its President to forward this resolution to the Council, the Commission, and the govern-
ments and parliaments of the Member States.

(1) OJ L 50, 25.2.2003, p. 1.

P6_TA(2006)0387

The situation in Darfur

European Parliament resolution on the situation in Darfur

The European Parliament,

— having regard to its previous resolutions on the situation in Sudan and Darfur in particular,

— having regard to relevant UN Security Council Resolutions, and in particular UN Security Council
Resolution 1706 of 31 August 2006,

— having regard to the African Union (AU) decision of April 2004 to establish the African Mission in
Sudan (AMIS),

— having regard to the Global Day for Darfur, 17 September 2006,

— having regard to the Darfur Peace Agreement signed in Abuja, Nigeria, on 5 May 2006,

— having regard to Rule 103(4) of its Rules of Procedure,

A. whereas the Darfur region conflict between government forces, pro-government militias and rebels has
led to over 200 000 casualties and over 2 million internally displaced persons and refugees over the
past three years, despite the signing of a Darfur Peace Agreement (DPA) on 5 May 2006,

B. whereas the DPA remains the basis for stability, peace and reconciliation in Darfur, despite the state-
ment by UN Special Representative Jan Pronk that the Agreement ‘is nearly dead’,

C. whereas, according to UN Emergency Relief Coordinator Jan Egeland, the humanitarian and security
situation in Darfur is at its worst since 2004 and humanitarian access continues to deteriorate, to the
extent that some areas of Darfur are now complete no-go zones for humanitarian workers, which
means that thousands of Darfur people have no access to aid,
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D. whereas the ceasefire in the region continues to be violated by all parties, with violence often directed
against the civilian population, and whereas the recent military build-up in Darfur and the reinforce-
ment of the government forces in the region have resulted in renewed fighting in areas of North Darfur,

E. whereas the UN ‘Responsibility to Protect’ provides that, where ‘national authorities manifestly fail to
protect their populations from genocide, war crimes, ethnic cleansing and crimes against humanity,’ the
UN Security Council can agree to a Chapter VII military force,

F. whereas the UN Security Council, in its Resolution 1706, has authorised a new UN peacekeeping force
of up to 22 500 soldiers and police officers to take over Darfur operations from the African Mission in
Sudan (AMIS), while reaffirming its full respect for Sudanese sovereignty, unity, independence and ter-
ritorial integrity,

G. whereas the Government of Sudan continues to block such a UN force from entering Sudan,

H. whereas the Darfur conflict — and impunity from prosecution — is increasingly affecting the stability
of the Central African region and constitutes a threat to international peace and security,

I. whereas in view of the African Union decision of 20 September 2006 to extend the current mandate of
its peacekeeping force in Darfur until the end of the year, the UN has committed itself to provide
further logistical and material support to AMIS,

J. whereas the UN Security Council referred the situation in Darfur to the International Criminal Court in
March 2005,

1. Urges the Government of Sudan to accept a United Nations peacekeeping force in Darfur, under
Chapter VII of the UN Charter;

2. Underlines that Sudan has failed in its ‘responsibility to protect’ its own people and is therefore obliged
to accept a UN force in line with UN Security Council Resolution 1706; calls on the UN Security Council to
bring pressure to bear on the Sudanese authorities to accept the deployment of the already authorised UN
Mission to Darfur, with a clear Chapter VII mandate and enhanced capacities given to such a mission
through UN Security Council Resolution 1706;

3. Demands that the Sudanese authorities not only pose no obstacles to the deployment and activities of
the UN Mission in Darfur but also create the conditions necessary for the effective functioning of that
mission; stresses that any failings by the Sudanese authorities in this regard will be sanctioned;

4. Calls on the international community and all parties concerned to devise ways to contribute effectively
and speedily to the successful operation of the UN Mission to Darfur and a resolution of the crisis;

5. Calls on China and Russia to play a positive role at the UN in efforts to ensure that a UN peace-
keeping force can be deployed and to put to good use their role in the region to facilitate the deployment of
that mission and prevent any bloodshed;

6. Calls, in this regard, on China to build on the joint statement made by China and the EU on 9 Sep-
tember 2006 in which ‘leaders emphasized that transition from an AU to a UN led operation would be
conducive to the peace in Darfur’; urges the Chinese Government to act on this statement by using its
influence with Sudan to persuade the Government of Sudan to accept a UN peacekeeping force;
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7. Calls on the Arab League to cease its complicit approach to Sudan's continued intransigence over the
need for a UN peacekeeping force;

8. Recalls the commitments given by the United Nations following the Rwandan genocide with a view to
shouldering its political responsibility in Africa more effectively;

9. Calls on the EU to call for the urgent enforcement of the no-fly zone over Darfur established by UN
Security Council Resolution 1591 (2005); urges the international community to liaise with Chad to discuss
enforcing the no fly-zone from eastern Chad;

10. Condemns the continuing violations of the ceasefire by all parties, and in particular the violence
directed against the civilian population and the targeting of humanitarian assistance;

11. Calls on all parties, including the Government of Sudan, to put an immediate end to military action
in Darfur, to abide by the ceasefire agreement and to respect and implement their commitments under
the DPA;

12. Calls on the non-signatories to the DPA to sign, commit themselves to and implement the
Agreement;

13. Calls for confidence-building measures, such as a Darfur-Darfur Dialogue and Consultation including
all parties to the conflict as well as civil society;

14. Notes the extension of the mandate of AMIS until the end of 2006; stresses the urgent need to
reinforce the mandate and tasks of this force and to ensure sufficient financing as well as logistical and
material support for it, allowing it to effectively assist in the implementation of the DPA;

15. Calls on the EU and other international actors to work specifically with the UN and the AU to ensure
that peacekeeping forces in Darfur have the capability to react rapidly to ceasefire violations or provocations
by any party;

16. Calls on the EU, the US and other international actors to impose sanctions on any side, including the
government, that violates the ceasefire or attacks civilians, peacekeepers or those involved in humanitarian
operations and to take all necessary action to help end impunity by enforcing the Security Council sanctions
regime;

17. Calls on the Government of Sudan and the international community to fully cooperate with the
International Criminal Court in order to end impunity;

18. Calls on all permanent members of the UN Security Council to assume their global responsibility and
not to hinder any measures intended to foster peace, security and stability in the Darfur region of Sudan,
but rather to support and promote all appropriate steps towards a sustainable resolution of the conflict;

19. Calls upon all parties, in particular the Government of Sudan, to ensure the full, safe and unhindered
access of relief personnel to all those in need in Darfur as well as the delivery of humanitarian assistance, in
particular to internally displaced persons and refugees;

20. Calls for a significant increase in the humanitarian aid provided by the international community to
the nearly 3 million people who are totally dependent on international aid for food, shelter and medical
care;

21. Instructs its President to forward this resolution to the Council, the Commission, the ACP-EU Council
of Ministers, the Government of Sudan, the African Union and the Secretary-General of the United Nations.
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P6_TA(2006)0388

The EU's economic and trade relations with India

European Parliament resolution on the EU's economic and trade relations with India
(2006/2034(INI))

The European Parliament,

— having regard to the India-EU Strategic Partnership Joint Action Plan of 7 September 2005 and in
particular the section on developing trade and investment,

— having regard to the conclusions of the 9th meeting of the India-EU round table in Hyderabad on
18-20 September 2005,

— having regard to its resolution of 13 October 2005 on prospects for trade relations between the EU
and China (1),

— having regard to its resolution of 29 September 2005 on EU-India relations: A Strategic Partnership (2),

— having regard to its position of 1 December 2005 on the proposal for a regulation of the European
Parliament and of the Council on compulsory licensing of patents relating to the manufacture of
pharmaceutical products for export to countries with public health problems (3),

— having regard to the WTO decision on TRIPS and Public Health adopted on 29 November 2005,

— having regard to its resolution of 14 February 2006 on the human rights and democracy clause in
European Union agreements (4),

— having regard to the 2004 India-US Agreement: ‘The Next Step Towards a Strategic Partnership’ and
the Civil Nuclear Deal negotiated during President George W. Bush's State Visit to India on 2 March
2006,

— having regard to its resolution of 4 April 2006 on the assessment of the Doha Round following the
WTO Ministerial Conference in Hong Kong (5),

— having regard to the EU-India Energy Summit held in New Delhi on 6 April 2006,

— having regard to the visit to New Delhi and the Punjab by the European Parliament Delegation for
relations with the countries of South Asia and the South Asia Association for Regional Cooperation
(SAARC) in April 2006,

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on International Trade and the opinion of the Commit-
tee on Development (A6-0256/2006),

A. whereas the EU and India constitute the biggest democracies in the world and their constitutional
commitment to pluralism and the rule of law promotes consistency in trade and economic relations,
while providing legal certainty for investment and contributing to regional and global stability,

B. whereas the Joint Action Plan contains a comprehensive range of activities to be undertaken within the
framework of trade and economic policy dialogue and cooperation, but whereas it fails to set priorities
and deadlines,

(1) OJ C 233 E, 28.9.2006, p. 103.
(2) OJ C 227 E, 21.9.2006, p. 589.
(3) Texts Adopted, P6_TA(2005)0454.
(4) Texts Adopted, P6_TA(2006)0056.
(5) Texts Adopted, P6_TA(2006)0123.
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C. whereas the EU is India's largest source of foreign direct investment (FDI) with outflows amounting to
EUR 1100 million in 2004, and whereas India's FDI inflows into the EU increased from
EUR 140 million in 2002 to EUR 600 million in 2003,

D. whereas EU Member States account for 22,4 % of India's exports and 20,8% of imports and whereas
EU-India trade grew from EUR 4 400 million to EUR 33 200 million between 1980 and 2004 and by
16,9 % from 2003 to 2004,

E. whereas there is a stark imbalance in relative levels of trade between the EU and India; whereas the EU
accounts for 21% of India's trade but India's share in EU trade is less than 1%; whereas the EU is
India's largest trading partner but India ranks only 10th in the EU's comparable list,

F. whereas India's economy has grown by an average of 6% per annum in the last decade and whereas it
could continue to grow by 7-8% in the next decade,

G. whereas an inefficient financial sector is an obstacle to India maintaining an 8% rate of economic
growth,

H. whereas, due to its size, population and dynamic economic growth in the past two decades, India is an
emerging regional power and one of the world's nuclear powers able to influence the course of the
global economy and security, giving India greater responsibility in multilateral fora such as the United
Nations, the World Trade Organization or the International Atomic Energy Agency, and within regional
organisations in Asia, notably SAARC and ASEAN,

I. whereas Indian expansion brings beneficial opportunities but also raises legitimate concerns for some
sectors of EU industry, raising the need for political management and cooperation for the economic
and commercial management of its exports at the EU level,

J. whereas if the current population growth rate of 2% is maintained, in 2025 India will have a popula-
tion of 1,4 billion and will challenge China as the most populated country in the world,

K. whereas in 2020 the average Western European will be 45 years old whilst the average Indian will only
be 29; whereas, as a result of current demographic trends, the EU's potential growth is set to decline
by 2020; whereas, by contrast, India's key comparative advantage is a large pool of young, trained,
English-speaking, inexpensive workers,

L. whereas a successful outcome of the Doha Development Agenda (DDA) is of crucial importance to
both the EU and India and whereas such an agreement does not preclude bilateral WTO+ agreements,

M. whereas India is one of the most active users, both as an initiator and a target, of the anti-dumping
instrument; initiating 412 investigations in the last decade, followed by the US with 358 and the EU
with 318,

N. whereas India only recently established a Geographical Indication (GI) framework, but already 27 Indian
GIs have been registered and more than 40 applications are pending,

O. whereas the enforcement of intellectual property rights obligations within the framework of the WTO
is important to both the EU and India,

P. whereas the Indian Diaspora is over 20 million, with approximately 3 million living in the EU, provid-
ing remittances to India averaging USD 6 000 million a year,
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Q. whereas the continued tension since 1947 between the now nuclear-armed India and Pakistan, which
brought the world close to a nuclear war, deters inward investments and commitments in both coun-
tries,

R. whereas global demand for oil has grown by 7 million barrels per day since 2000, with 1 million
barrels of that growth going to India whose oil consumption rate is accelerating rapidly; whereas
India has the fourth largest ethanol industry in the world with an annual production of 462 million
gallons; whereas 70% of energy consumed in India is imported; whereas its continued economic
growth will depend on the provision of new energy supply channels; whereas the increasing global
demand for oil is a potential source of economic instability and strategic and political tension,

S. whereas, however, India will be the first country in South Asia to establish strategic oil reserves,

T. whereas 390 million Indians live on less than USD 1 a day and whereas India's growth has had
unequal effects on segments of society, impacting on only a tiny fraction of the population,

U. whereas the GDP of India's fastest growing state, Gujarat, doubled between 1993 and 2003 and per
capita product increased by 73%; whereas, by contrast, for India's poorest state, Bihar, the increase in
per capita product was only 22% for the same period,

V. whereas the launch, on 2 February 2006, of the initiative known as the Rural Employment Guarantee
Scheme, in the Anantapur district (Andhra Pradesh), will safeguard 100 days of work per year, on a
minimum wage, in public projects for one member of family units on low incomes; and whereas this
programme represents the most ambitious scheme to tackle rural poverty in India,

W. whereas India is the single largest beneficiary of the General System of Preferences (GSP) scheme, with
exports of EUR 7700 million entitled to preferential access to the EU market, at either zero duty or at
reduced rates of duty, in 2005; whereas this means that nearly half of India's exports to the EU,
estimated at just over EUR 17 000 million, benefited from the GSP scheme; whereas tariffs for Indian
clothing were reduced on average from 12% to 9,5%;

X. whereas the biggest gains from the abolition of textile and garment quotas from 1 January 2005 went
to both China and India, with their exports rising by 42% and 18% respectively last year; whereas, by
contrast, most other developing country suppliers lost out, although the re-imposition by the EU of
quotas on Chinese exports in mid-2005 had a positive effect on their exports in the second half of the
year,

Y. whereas India has one of the highest incidences of child labour in the world,

Z. whereas, according to the United Nations 2006 report on the global AIDS epidemic, 5,7 million peo-
ple are infected with HIV/AIDS in India; whereas less than 1% of the adult population in India is
currently estimated to be infected but whereas India still exceeds South Africa as the country with
the largest number of people infected with HIV/AIDS, which underscores the impact the disease is
having on the South Asian subcontinent; whereas high-incidence States are lively economies, drawing
in transient labour and trucking, both vectors of infection,

AA. whereas approximately 80% of India's geographical area is vulnerable to cyclones, floods, landslides,
drought, earthquakes as well as localised hazards and whereas the combination of poor socio-eco-
nomic conditions and disasters has created a vicious cycle of poverty and vulnerability,

AB. whereas the presence of malaria and cholera are still causes of grave concern in India, for which special
policies must be adopted,

AC. whereas the continued discrimination endemic in the caste system means that India continues not to
get the best out of its people in terms of potential and skills,
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Trade

1. Welcomes both India's and the EU's commitment to a successful and ambitious outcome of the DDA;
calls to this end on India to use its position as leader of the G20 to reach, by the end of 2006, a balanced
agreement favourable to development between the developed countries, the emerging economies and the
developing countries; notes that negotiations on the DDA are not incompatible with bilateral WTO+ nego-
tiations; notes that an outcome of a concluded Doha Development Round will reduce the value of schemes
such as the GSP to developing countries like India, by further reducing the margin of preference they enjoy
at present; calls on the EU to offer to enter into a free trade agreement with India, along the lines of its
agreement with Chile, which provides for duty-free entry for the exports of both parties on a reciprocal
basis, and calls on the High Level Trade Group to explore mutual opportunities in this regard;

2. Notes that, whilst Indo-United States relations have been on an unprecedented high, taking in a civi-
lian nuclear deal signed over a year ago, the current impasse on the DDA has soured relations between the
two countries and trade relations have steadily deteriorated, with India blaming the United States for its
refusal to cut agricultural subsidies before developing countries start opening their markets to non-agricul-
tural products and the United States threatening to withdraw the benefits of a three-decade old generalised
scheme of preferences that allowed duty-free access to certain Indian goods; underlines the fact that a
positive result of the DDA needs the full support of both the EU and India; urges India and the G20 to
realise that the European offer on agriculture must be matched by the United States and followed by a
reasonable offer by the G20 on the National Agri-Marketing Association and on services;

3. Welcomes the work of the High Level Trade Group in improving cooperation, and the phased imple-
mentation of the Action Plan, which has determined a progressive involvement of India in major and joint
international projects such as the ITER and Galileo programmes; notes however that although the Joint
Action Plan provides only for ongoing dialogue in many areas, it does not provide any indications as
regards priorities and deadlines; calls on both parties to show the political will necessary to consolidate
their relations for an effective strategic partnership;

4. Is concerned that, despite encouraging statistics, there remain several areas of untapped trade potential
for both economies; calls on the High Level Trade Group to deal with issues of trade and investment as part
of a wide-ranging, inclusive, political dialogue and to explore cooperation in areas such as migration, educa-
tion and cultural exchange;

5. Notes that India's high import tariffs and, despite recent significant progress, non-tariff barriers,
remain a genuine concern for EU industry; believes that upholding such a protectionist policy after eco-
nomic liberalisation gives rise to market distortions and manipulations; is concerned that WTO tariff nego-
tiations have not led to any improvement (there was no binding of tariffs or commitment to maximum
‘binding’ rates, which were also kept high) and that efforts consequently made by the Commission to open a
bilateral dialogue with India on the subject of specific distortions have so far been unsuccessful; notes that a
reduction in trade barriers can bring progressive improvements in trading conditions with the objective of
promoting growth, employment and sustainable development; calls on India to bind its import tariffs at
levels closer to its applied rates within the context of the DDA and to make further efforts to remove part
of the existing non-tariff barriers; encourages the High Level Trade Group to work towards eliminating
tariffs between the parties on substantially all trade through a bilateral free trade agreement, thus providing
opportunities for existing and potential exporters to develop their business and diversify their export base;

6. Calls on the EU to support India's international trade potential as well as efforts to attract FDI, in
particular by stepping up trade-related aid to address infrastructure and administrative bottlenecks;

7. Considers that competition rules and their effective enforcement are essential to ensure the realisation
of the full benefits of liberalisation and related regulatory reform and contribute to economic development
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and good governance; considers also that an effective competition policy attracts foreign investors by creat-
ing a transparent and non-discriminatory legal framework for economic operators; notes that there is no
‘one size fits all’ model as regards the competition provisions in the free trade agreements concluded by the
EU during the past decade, as the contents of competition provisions vary depending on the existence and
level of development of competition rules and enforcement institutions in the partner country; calls on the
High Level Trade Group to consider the level of ambition to be achieved as regards competition provisions
in any bilateral trade agreement between the EU and India;

8. Notes that India negotiates in the area of anti-dumping both as a user and subject of proceedings;
welcomes the good EU-India working relationship in this area and calls on both to work together to correct
the abuse of anti-dumping instruments and to put an end to dumping;

9. Notes that the EU and India consider GI protection to be a useful tool for producers, consumers and
governments; notes, however, that the GI tool is not well-known in India; calls on the Indian government to
promote the GI system and encourage applications for potential GIs; notes that, according to TRIPS, WTO
Members are free to implement their law to give more extensive protection than is required by the Agree-
ment itself; considers that a bilateral deal could offer protection to GIs in the EU and India beyond the
TRIPS Agreement, thus providing a useful complementary tool to joint multilateral efforts;

10. Notes that the emerging importance of intellectual property (IP) in India is evident from increased
filings in Indian Intellectual Property Offices and notes that Indian industry has risen to global challenges
and is adopting research-based development as an integral part of business strategy; notes India's recent
reforms of its intellectual property rights (IPR) regime, including India's Patents (Amendment) Act 2005;
notes that efforts have also been made to streamline and rationalise the procedural aspects to make the
system more user-friendly; notes also that pursuant to new legislative initiatives, India has also embarked
on a major modernisation programmes for all Intellectual Property Offices and committed significant sums
for infrastructure creation and upgrading; calls on India to ensure that the enforcement of this regime is in
line with the Rio Convention on Biological Diversity and existing obligations under the WTO;

11. Notes that the EU has also put in place a comprehensive system of IP protection over the past 10
years through harmonising most national IP systems and putting in place Community IPRs throughout the
EU; considers that, because of the principles of Most Favoured Nation and domestic treatment, this legisla-
tion benefits non-EU holders as well as EU IPR holders; considers enforcement to be an integral part of IP
protection and encourages the EU and India to agree common principles for enforcement measures, such
that they should be effective, proportionate and dissuasive and should not create barriers to legitimate trade;

12. Considers that, with more than one out of every three copies of PC software obtained illegally world-
wide, piracy continues to threaten the future of software innovation, resulting in lost jobs and tax revenues
for both India and the EU; notes that, aided by a government policy of cracking down on software piracy
offenders and awareness campaigns, India registered a significant drop in piracy of 2% in 2005; recognises,
however, that there still is much to be done to control the gaining by Indian companies of an unfair
competitive edge by the use of pirated ‘software’ and ‘hardware’ in production and manufacture; calls on
India's State and federal governments to further reduce the piracy rate; notes that whilst current EU-US
efforts to combat piracy will concentrate initially on China and Russia, the rest of Asia is due to follow;
considers that it is in India's interests to work constructively with the EU within this effort in the light of a
2005 impact study by IDC estimating that if India is able to reduce the current piracy rate from the current
72% to 64% by 2009, India will generate 115 000 new IT jobs, and an additional USD 5 900 million
pumped into its economy and an increase in tax revenues of USD 86 million;
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13. Recognises the significance of the pharmaceutical industry for the Indian economy and society and
calls upon the Indian authorities to ensure that international standards are applied in the use of people and
live animals in scientific experiments and that such experiments are kept to a minimum and alternatives
found;

14. Calls on the EU and India to lead the way in finding an expeditious and permanent solution on
TRIPS and public health to facilitate access to essential medicines, within the Doha Development Round;
welcomes the steps taken by the Indian government regarding IP rules for medicines; encourages the Indian
government to implement the law faster especially as regards exports of generic medicines;

15. Notes that traditional knowledge is increasingly recognised as a valuable asset for both developed and
developing countries alike, with up to 80% of the world's population dependent on products and services
derived from traditional knowledge innovations and practices to meet their everyday food and health needs,
including as many as 441 ethnic communities in India; notes the complex legal, political and social links
between IPR and the conservation of biodiversity and genetic resources; calls on the EU and India to work
together to find a reasonable solution on the harmonisation of TRIPS with the objectives of the Rio Con-
vention on Biological Diversity;

16. Welcomes India's moves to reform its financial sector with regard to largely liberalising interest rates,
reducing banks' required holding of government debt and relaxing banks' obligations to lend to priority
areas such as agriculture and small-scale businesses; considers that as India becomes more integrated into
the global financial system, the urgency of financial sector reform has increased; considers, in particular, that
the liberalisation of the financial sector to make it more resilient to both internal and external shocks is
necessary to encourage deposit growth, the development of a credit culture and the entry of private and
foreign forces; considers that the transfer of technical and managerial expertise could play a useful role in
developing India's financial markets and calls on the EU to offer assistance in this regard;

17. Welcomes India's plans to remove controls on the Rupee, by removing all remaining capital controls
on the partially convertible Rupee; considers that this will eliminate an important obstacle to India's inte-
gration into the global economy, allowing Indian individuals and businesses to invest more freely overseas
and allowing large companies easier and cheaper access to foreign debt, which is currently limited to
USD 500 million per company per year;

18. Calls on India to become a Party to the Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons, which
is the indispensable multilateral instrument for maintaining and strengthening international peace, security
and stability, and is concerned about the enhanced US and French-Indian nuclear cooperation in the face of
India's lack of contractual engagement for nuclear safety;

19. Notes India's acceptance that, if it wishes to achieve its ambitions, it must fulfil its responsibilities in
South and South East Asia; welcomes the use of trade as a confidence-building tool between India and
Pakistan, and particularly welcomes the landmark agreement of 2 May 2006 to revive trade and commerce
across the Line of Control between the divided regions of Jammu and Kashmir by launching a truck service
on the Srinagar-Muzaffarabad route, as well as a second cross-Kashmir bus service, linking Poonch in
Jammu and Kashmir with Rawalakot in Azad Jammu Kashmir; welcomes Prime Minister Singh's pledge on
23 May 2006 to create an environment of freer trade and freer movement with ‘soft borders’ to create a
climate for a Kashmir settlement; calls on both India and Pakistan to further reduce administrative impedi-
ments to implementing trade-related confidence-building measures and for the EU to offer technical assist-
ance, if required, in this regard;

20. Notes that ASEAN still has advantages over India because of higher labour productivity, a skilled
workforce and low land prices; notes also that ASEAN has the goal of setting up a single market by 2020,
although some members, including Singapore, Malaysia and Thailand, are pushing for the target date to be
brought forward to 2015; is concerned, therefore, that intra-regional trade in SAARC is still low; considers
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that there are too many exceptions for the South Asia Free Trade Agreement (SAFTA) to be treated as a
standard FTA; notes that ASEAN ministers recently discussed proposals for a wider trade zone with other
Asian nations, including India, China, Japan and South Korea; calls on SAARC to continually review oppor-
tunities to expand trade and investment in the region; considers that in its relations with India, the EU
should take an inclusive regional approach and calls on the EU to institute a ‘vision group’ similar to what
has been done for ASEAN, to explore future opportunities for EU-SAARC relations;

21. Notes that in August 2006, the SAARC Council of Ministers unanimously agreed that the India-
Pakistan trade dispute under the SAFTA framework would be considered by SAARC Commerce Ministers
before the 14th SAARC Summit in India on 3-4 April 2007; notes also that the EU has applied for and
been granted SAARC observer status and will participate in the Summit; notes that the argument that trade
must be linked to progress on the resolution of long-standing disputes between India and Pakistan underlies
the delayed implementation of SAFTA; calls on both parties to continue political dialogue in tandem with
trade negotiations; notes that consideration of items on the positive and negative lists is currently before the
SAFTA Council; calls on the EU to offer any assistance required to facilitate this process and to ensure that
real progress is made at the 14th SAARC Summit;

22. Encourages India, as a member of SAARC and BIMSTEC, to use its positive influence to help facil-
itate democratic change and respect for human rights in Burma and to continue its support for the peace
process in Sri Lanka and its assistance to the estimated 6,000 refugees who have fled to India since April
2006; notes in this regard the recommendation of United Nations Special Rapporteur, Philip Alston, for an
independent international human rights monitoring mission to be sent to Sri Lanka to publicly report on
violations of international law by all sides, and calls on both the EU and India to support this recommenda-
tion in relevant international fora;

23. Notes that Asian countries such as India and China, despite years of economic growth, continue to
be under-represented and unfairly marginalised in multilateral bodies, including the International Monetary
Fund; calls on the EU and India to work together to redress such imbalances and ensure that voting shares
and senior positions are allocated according to appropriate weight in the international economic system;

24. Welcomes the Indian Government's reforms of its FDI strategy and the progress of the Investment
Commission; is concerned that foreign investors still face frustrating bureaucracy at local level and other
non-tariff barriers; urges the Indian authorities to continue their fight against bureaucracy and corruption;
calls on State and municipal governments to simplify and consolidate application procedures; and calls for
efforts to be made for greater legal transparency;

25. Is concerned that the procedural system for approval of foreign investments represents a big hurdle,
under which applications that are eligible for automatic approval are kept to a minimum, while the bulk of
large applications are approved on a case-by-case basis; is concerned that many officials continue to discri-
minate in favour of local interests; notes that this approval and licensing process has been criticised in some
regions for being unfair and lacking transparency, with regulations changing so exasperatingly often that it
can be difficult to keep up with the vagaries of the system; calls on State and municipal governments to
simplify and consolidate application procedures;

26. Notes the major contribution of the Indian Diaspora to Indian growth; notes, however, that the
Diaspora has only provided 10% of India's FDI inflows; considers that both social remittances and financial
payments are needed for long-term development; calls on India to continue to develop schemes to access
the resources of the Diaspora, with dual citizenship being a tangible example;

EU-India cooperation

27. Welcomes the fact that the EU and India committed themselves to strengthening dialogue and
engagement, including on human rights, as strategic partners at the sixth India-EU Summit on 7 September
2005, as reflected in the Joint Action Plan, which also includes development cooperation, giving importance
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to environmental sustainability and to social and economic cohesion; asks that an ongoing dialogue be
maintained in the field of human rights within the strategic partnership; in this context, congratulates India's
National Human Rights Commission on its independent and rigorous work on these matters;

28. Stresses that meeting the Millennium Development Goals (MDGs) and combating poverty should
remain a central element of the EU-India Strategic Partnership; welcomes the fact that the next EU-India
summit on 13 October 2006 will address the issue of the MDGs; and calls urgently for specific measures to
be taken to ensure that minorities such as Dalits and Adivasis and other marginalised communities, tribes
and castes, are able to close the wide gap with the rest of the population regarding the attainment of the
MDGs;

29. Welcomes the emphasis on health, education, water and the environment in EC development coop-
eration with India 2002-2006, as well as the Joint Action Plan commitment to deepening development
cooperation in the health and education sectors, aiming to enhance development cooperation to supplement
important Indian social sector programmes, including specific measures effectively to put an end to discri-
mination against less-favoured social groups, particularly women; calls likewise for a boost to be given to
measures to foster girls' education as part of the Action Plan, thereby meeting MDGs 2 and 3;

30. Welcomes the Commission's public consultation to shape a major strategic review of the EU's trade
and economic relations with China; considers that India poses a comparable, if distinct, challenge to EU
industry; calls on the Commission to conduct a similar exercise for India to ensure political, economic and
commercial management of these relations at an EU level;

31. Considers that special attention must be given by the EU to the SME sector in India, and that SMEs
could be strengthened through measures to help finance market-driven local projects proposed by citizens;

32. Underscores that the EU development cooperation should cooperate with India as an emerging inter-
national donor by exchanges of experience and cooperation in concrete projects in developing countries;
underlines that learning from Indian experiences could help to make EU development aid more efficient and
productive;

33. Notes that Indians have concerns about the EU and wish to study and understand it better; welcomes
the Erasmus Mundus EUR 33 million scholarship scheme, with specific emphasis to be placed on collabora-
tion in science and technology, where lessons from India's success could boost EU performance in the
pyramid underlying the information society, namely: education, research and development and innovation;
welcomes the creation of a Jean Monnet Chair in European Studies at the University of Delhi as a vital
initiative to strengthen EU-Indian relations; considers that Europe's higher education institutions should
duplicate this initiative by increasing their focus on Indian studies and marketing those courses effectively;
suggests that Europe's relevant higher education institutions consider opening research offices in India, as
the Harvard Business School has recently done in Mumbai; calls on the Commission's Delegation and
Member State Embassies to work with the Indian authorities to promote the proper role of the EU in
fostering educational, cultural and scientific exchanges, and suggests that cultural exchanges would help
create broad public support for constructive collaboration and that professional and business exchanges
could also be beneficial, both for cross-cultural understanding and to promote a two-way flow of informa-
tion; highlights the success of the Executive Training Programme — People to People Exchange — that
exists with Japan and Korea and urges the Commission to extend the programme to India, with the appro-
priate funding;

34. Notes that there is a worrying lack of familiarity with the Indian market in some sectors of the EU
business community; calls on the EU to engage more systematically with senior members of the EU busi-
ness community, especially those from SMEs, to bring about a ‘step-change’ in their perceptions about India
by highlighting the very significant business opportunities that exist there;
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35. Recommends that the Commission explore or deepen specific EU-India programmes in areas such as
higher education and vocational training; programmes to encourage the exchange of students, teachers and
researchers;

36. Recognises that the Indian software and services industry has trebled in size in the past five years and
is now worth EUR 20 billion; notes that much of this growth has come from Western vendors outsourcing
development work to India; considers that the EU can take advantage of a major movement of highly
qualified and skilled Indian workers but should avoid creating a ‘brain drain’ effect on the development
capacities of India; calls on the High Level Trade Group to explore an agreement on the movement of skilled
workers under Mode 4, so that Indian IT experts can work in the EU after their studies, providing a source
of qualified manpower and justifying the investments of EU higher education systems; notes that software
companies are a magnet for associated companies and the service industry and infrastructure requirement
that will accompany them, which can boost regional economies and provide other employment opportu-
nities for local people;

37. Notes that between 2003 and 2008, 200 000 EU jobs could be outsourced, mostly to India; notes
also that by 2010, India's demand for foreign language professionals will be 160 000 and only 40 000
Indians will be qualified for the positions; considers that with 30 000 EU expatriates already working in
India, there are clear opportunities for trained Europeans who are prepared to relocate and such a trend
would ensure ‘brain exchange’ between the EU and India, rather than ‘brain drain’;

38. Recommends that Member States and the Commission provide the right framework for companies
and universities to benefit from India's fast growing economic developments in specific areas such as soft-
ware and the film industry;

39. Notes that the impact of Indian growth on global demand for energy raises concerns for energy
security; notes that India still suffers severe energy shortages and is over-dependent on oil and coal, both
expensive and polluting fossil fuels; notes that India's efforts to secure gas supplies and develop nuclear
energy are two concrete results of this state of affairs; notes that even if India did develop nuclear energy,
it would meet less than 5% of its electricity and only 2% of its total energy requirements; considers that
efforts to develop nuclear energy would also be a climbdown from the Gleneagles G8 pledges to halt
climate change and promote energy conservation; considers that, if not reversed, environmental degradation
threatens to become a major impediment to India's future economic development;

40. Notes that both India and the EU have a long tradition of promoting the use of renewable energy
and believes that renewable energy such as solar, wind and biomass are practical energy options, together
with major investments in energy efficiency, that could satisfy long-term energy needs; welcomes India's
efforts in this regard, including its own rural biogas digesters and solar cells (used to power village homes
and workshops), and more recently its success in building the world's fourth largest wind power industry;
considers that, as the world's poorest nations are being negatively affected by the increased demand for oil,
as illustrated by recent riots over rising oil prices in Indonesia, India should continue to support the devel-
opment of regional renewable energy more widely in Asia, as it is already doing in Bhutan; welcomes the
creation of the India-EU Energy Panel and calls for further cooperation on energy security and market
reforms, renewable energy and energy efficiency; considers that India and the EU should continue to define
the global energy architecture through innovative, sustainable energy development, whilst meeting climate
change benchmarks;

41. Notes that, as India is geographically diverse, it is a fertile environment for oil and gas, but that
public-sector led exploration has, thus far, followed an unadventurous path; notes, however, that with the
entry of European energy companies, this position is already shifting, e.g. Britain's Cairn Energy reported
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several oil discoveries in Rajasthan in 2004 (the largest estimated to contain 500 million barrels of recover-
able reserves); calls on India to encourage a more vigorous search for oil and gas, by providing major
incentives to attract the efficiency and expertise of European exploration companies;

42. Notes that the cost of processing bio-diesel in India is about one third of that in Europe and that
India has recently decided to expand its bio-diesel refining programmes; notes that India is expanding its
ethanol industry and the government has enacted several types of financial incentives, including sales tax
reductions and reduced excise duties on ethanol and ethanol-blended fuels; considers non-edible Jatropha to
present a viable bio-fuel option for India, as it can grow in semi arid and arid soils and entail minimal
investment, and encourages EU-India cooperation to this end; considers that, in addition to creating approxi-
mately 17 million new jobs and bringing revenue to depressed rural communities, such programmes will
help reduce India's dependence on foreign oil but only if they are carried out in a sustainable way;

India's economic and social situation

43. Notes that international trade can be a powerful driver of economic growth and poverty reduction,
but it is not a magic bullet, and trade reforms are complementary to development policies; considers that to
lift people out of pockets of poverty, and continue to climb the ladder of economic development, India
needs to focus critically on building a business environment that deepens integration with the world econ-
omy in a widening range of manufactures and services;

44. Welcomes the growing recognition of the importance of the external economic environment, trade
and investment in India's latest five year plan on human development (2002-2007);

45. Notes that imbalances between India's States are exacerbated by devolution of spending powers to
States with varying standards of political leadership and fiscal management; considers that poverty allevia-
tion depends on the redirection of State resources to rural areas and development of infrastructure to
support the spread of manufacturing and service sector activities; calls on India to ensure coherence and
better manage liberalisation by adopting sound complementary economic policies, including tax harmonisa-
tion, and focusing capacity-building efforts on the poorest States, enabling them to use funds effectively;
notes the development effects of economic growth in some regions of India; calls on the Commission to
support India in seeking to learn lessons from States that have prospered during India's boom, adopting
best practice to ensure critical investments are channelled to lagging regions and under-represented social
groups;

46. Is concerned about the growing income gap between urban and rural areas in India; urges the Indian
authorities to acknowledge the stagnation of agriculture in rural areas and to develop programmes to
increase the agricultural output in these areas in order to combat rural poverty more adequately;

47. Notes that, despite dramatic growth, India's infrastructure still displays, in parts, the characteristics of
a developing nation, with poor transport networks and regular power outages; notes that the 2010 Com-
monwealth Games provide an opportunity for European companies to compete for key infrastructure pro-
jects; calls on India and the EU to explore trade-related infrastructure development, through public-private
partnership investment, ensuring transparency, a credible regulatory environment and a level playing field
between private investors and the government; accordingly calls for the use of loans from the EIB, whose
mandate — in the case of Asia and Latin America — is centred on productive investment; calls on India
and the EU to focus this investment in rural areas, providing better water supply and sanitation, improving
transport networks, particularly all weather roads, and improving the quality of grid power output;
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Development and Environment

48. Acknowledges the important successes of the Government of India in the eradication of poverty, but
notes that despite sustained economic growth, vast inequalities still persist, with about 30% of the Indian
population still living below the poverty line; is particularly concerned about the situation of underprivi-
leged sections of the population, in particular women, children, the disadvantaged and the rural population,
e.g. Dalits and Adivasis (indigenous tribes and peoples); calls on the Commission and the Council to work
together with the Indian government to improve the situation of those groups and to examine future
cooperation as to their contribution towards ending gender and caste discrimination;

49. Emphasises that successive Indian governments have made considerable efforts to tackle the issue of
caste discrimination; believes however that much more has to be done;

50. Urges the EU to promote and implement measures to ensure the socio-economic development of
minorities, who have largely been excluded from the new economy in India and are discriminated against in
development programmes and disaster recovery through, inter alia, the promotion of equal opportunities in
employment in private EU-based companies and investors, the encouragement of Dalit-inclusive develop-
ment programmes and the use of indicators to measure Dalit inclusion in the new economy;

51. Points out that it is important that the Indian government bears in mind the issues of social cohe-
sion, the environment and consumer rights in its development process;

52. Welcomes EU cooperation with India in the field of environmental policy and the fact that environ-
mental policy is identified as one of the sectors of cooperation in the Joint Action Plan; notes that EU and
India as major global players have to play a central part in international efforts towards better environmen-
tal global governance; calls for environmental aspects to continue to be emphasised in economic develop-
ment cooperation;

53. Stresses that the increased environmental destruction in India is a constantly growing problem with
unimaginable economic, social and environmental consequences, particularly for the large number of
Indians living in poverty, and stresses the particular urgency of pressing ahead with EU cooperation with
India in this field;

54. Welcomes India's commitment to the MDGs; notes that India's Tenth Five-Year Plan outlines India's
human development goals and targets for the next five to ten years, most more ambitious than the MDGs,
but remains concerned over India's ability to meet them by 2015, as the UN Millennium Project claims India
is unlikely to achieve at least 4 of the 8 MDGs; considers that trade-related assistance could help India meet
them on schedule; calls on the EU to cooperate with India's priority universal education and rural health
programmes and to encourage policies that facilitate the inclusion of young people in the working environ-
ment; believes that the EU could address equal opportunity concerns by boosting trade in products provid-
ing livelihoods for women, and facilitating trade in services in sectors employing women;

55. Notes that connectivity is one of the MDGs and that UN Secretary-General, Kofi Annan, has called
for connectivity in every developing world village by 2015 in order to eliminate disparities in terms of
freedom, wealth and power; welcomes initiatives such as the ‘Hole-in-the-Wall Internet Education Experi-
ment’, whereby more than 150 high-speed computers, with keyboards, touch mouse and web cameras have
been placed in 50 locations from Delhi slums to points in rural India, allowing thousands of previously
illiterate boys and girls to teach themselves not only IT skills and several elements of primary education but
also to raise their aspirations; considers that such projects, whilst not offering a satisfactory substitute to a
classroom with a teacher, could bridge the gap for children who currently have no possibility of a traditional
form of education; calls on India to share the benefits of its IT boom with the 98% of its population
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currently not affected by it and channel investment and aid into such projects, at an estimated recurring
annual cost of less than 2 cents per child per day;

56. Notes that India was one of the main beneficiaries of the GSP scheme, with average utilisation rates
of 80%, across a variety of sectors, including animal products (88%), gems and jewellery (85%), transport
equipment and common metals (83%); notes that 40% of India's clothing exports, worth just over
EUR 3 000 million, out of total exports of EUR 4 800 million, and nine-tenths of India's footwear exports,
valued at EUR 600 million, out of total exports of EUR 675 million, benefited from the GSP scheme; notes
that countries with their own weaving industries, such as India, were able to make far more extensive use of
GSP facilities than countries such as Bangladesh, which use imported fabrics for garment manufacture, who
experienced difficulties in using the GSP scheme because of the EU's rules of origin scheme; welcomes the
EU's practice of keeping these schemes and rules under review and encourages it to simplify and rationalise
these rules; welcomes the proposal to replace product-specific rules of origin with a single across-the-board
criterion so that eligible countries may find it easier to use the scheme;

57. Is concerned that, with 60% of the world's remaining tigers being in India, the planned but delayed
all-India tiger census may show a drop in numbers to a critical low of 1500 tigers in the country; acknowl-
edges that the value of the illegal trade in wild animal species is estimated to be second only to the inter-
national trade in illegal drugs and that the levels of exploitation and trade in some species, such as tigers, are
so high that their populations are being severely depleted; requires improved monitoring of imports of
wildlife specimens and wildlife products so that the Convention on Trade in Endangered Species (CITES) is
upheld, and enforcement improved in order to save endangered species from the threat of extinction; calls
on the EU offer cooperation and technical assistance to India to help maintain its biodiversity and tackle the
illegal trade in wildlife; calls for the issue of tiger protection in general, and combating the trade in tiger
skin, bones and body parts in particular, including through customs cooperation, to be placed on the
agenda of the next meeting of the EU-India Environment Forum;

58. Notes that trade liberalisation has left smaller farmers in both the EU and India facing global com-
petition, forcing down prices, whilst the reduction in government subsidies has made farming more expen-
sive for them; is concerned that, in India, farmers are turning to contract farming for exports, instead of
providing domestic products, which is leading to malnutrition in poor rural areas; is concerned that, in
many instances, more than half of India's agricultural produce goes to waste due to a lack of cold storage
and distribution facilities; notes that whilst the farming sector is closed to foreign investment, there are
opportunities for EU companies in non-crop agro-allied sectors, which are open to foreign investment and
could rectify many storage problems; encourages India to direct funds for trade-related infrastructure to
rural agricultural areas to help farmers adapt to the challenges of globalization and to explore partnerships
in agri-processing sectors;

59. Urges the EU to promote in international fora greater corporate responsibility among foreign under-
takings established in India, and at the same time urges that an agreement be reached with the Indian
government to set up an effective system for monitoring workers' rights within domestic and foreign com-
panies based in India;

60. Calls for talks between the EU and India concerning investment to take account of the social and
political responsibility of foreign investors; stresses that investors' rights must go hand in hand with obliga-
tions and that investors should at least apply the International Labour Organization's (ILO)'s core labour
standards;

61. Welcomes India's commitment to the prevention of child labour and participation in the Interna-
tional Programme on the Elimination of Child Labour and the INDUS child labour project; is concerned
by the high incidence of child labourers in India; calls on India to cooperate with the ILO and ratify Con-
vention 138 on Minimum Age and Convention 182 on the Worst Forms of Child Labour; calls on India to
take measures in order effectively to combat all forms of modern slavery, child labour and the exploitation
of female labour, with a view to ensuring respect for the fundamental rights of workers and averting social
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dumping; as well as to adopt the ILO principle of ‘decent work’; recalls the importance of various trade
arrangements complying with international conventions on human rights and labour standards;

62. Stresses that the EU should press the Indian government to tackle, with the greatest sense of urgency,
bonded labour, which affects millions of people in India; calls for India to ratify Convention 98 on the right
to organise and collective bargaining;

63. Considers that India should ratify and implement the remaining ILO Conventions as soon as possible
in order to help strengthen long-term development and improve the quality of life of the poorest segments
of society;

64. Underlines the importance of not separating the developing trade relations between the EU and India
from human rights reforms in India;

65. Notes that India's current administration has more openly acknowledged the problems posed by HIV/
AIDS; considers that the spread of HIV/AIDS has the potential to disrupt India's progress; notes that limited
access to health-care and low levels of awareness are responsible for its growing incidence; welcomes the
fact that it has increased its funding and programmes to address the problems posed by HIV/AIDS and calls
on the EU to assist India to scale-up programmes for individuals and communities at high risk; accordingly
welcomes the work of the National AIDS Control Organization (NACO) in its activities for raising awareness
among the rural and urban populations;

66. Considers that recent natural disasters, especially the Indian Ocean tsunami and South Asian earth-
quake, have exposed the need for more creative and imaginative collaboration between the multitude of
agencies and organisations responding to disasters; notes that Unesco, through its Oceanographic Commis-
sion, has been active in establishing an Indian Ocean Tsunami Warning and Mitigation System and that the
UN is coordinating the implementation of the Hyogo Framework of Action, a 10-year natural disaster risk
reduction plan; calls on India, the EU and its Members States to support these initiatives, so that, by antici-
pating the frequency and severity of natural disasters and the synergy between humanitarian efforts and
government relief agencies, the sustained effectiveness of post-disaster assistance can be increased;

67. Calls for a parliamentary summit to be held annually to coincide with or immediately precede the
annual EU-India summit, which usually takes place without the official participation of the European Parlia-
ment; considers that such summits would make it possible to develop the links between parliamentary
bodies, improve understanding of our differences and bring the democratic systems of both sides closer
together;

68. Calls on the Commission to report to the European Parliament on a regular basis on progress in
implementing the Joint Action Plan between the European Union and India;

*
* *

69. Instructs its President to forward this resolution to the Council, the Commission, the governments
and parliaments of the Member States and the Government and Parliament of the Republic of India.
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P6_TA(2006)0389

Women and international trade

European Parliament resolution on perspectives of women in international trade (2006/2009(INI))

The European Parliament,

— having regard to Council Regulation (EC) No 2836/98 of 22 December 1998 on integrating of gender
issues in development cooperation (1),

— having regard to Council Decision 2001/51/EC of 20 December 2000 establishing a Programme relat-
ing to the Community framework strategy on gender equality (2001-2005) (2) and its respective work
programme,

— having regard to the UN Convention on the elimination of all forms of discrimination against women
(CEDAW) of 1979 and its Optional Protocol,

— having regard to the ‘Beijing Declaration and Platform for Action’ adopted on 15 September 1995 by
the UN Fourth World Conference on Women,

— having regard the UN Resolution of 10 June 2000 on the follow-up to the Beijing Platform for Action
and Review and Appraisal of the Beijing Platform for Action and the Outcome Document of the
Twenty-third Special Session of the General Assembly,

— having regard to the Commission green paper of 18 July 2001 ‘Promoting a European framework for
Corporate Social Responsibility’ (COM(2001)0366),

— having regard to the Communication from the Commission of 22 March 2006 ‘Implementing the
Partnership for Growth and Jobs: Making Europe a Pole of Excellence on Corporate Social Responsi-
bility’ (COM(2006)0136),

— having regard to the UN Norms on the Responsibilities of Transnational Corporations and other Busi-
ness Enterprises with regard to Human Rights, approved 13 August 2003, by the UN Sub-Commission
on the Promotion and Protection of Human Rights,

— having regard to the International Labour Organisation (ILO) Tripartite Declaration of Principles con-
cerning Multinational Enterprises and Social Policy of November 1977 and the current OECD Guide-
lines for Multinational Enterprises,

— having regard to the ILO Declaration on Fundamental Principles and Rights at Work of 18 June 1998,
ILO Recommendation R 100 on the Protection of Migrant Workers in Underdeveloped Countries and
Territories, ILO Recommendation R 111 on the Discrimination in Respect of Employment and Occupa-
tion, ILO Recommendation R 156 on the Protection of Workers against Occupational Hazards in the
Working Environment Due to Air Pollution, Noise and Vibration and ILO Recommendation R 191 on
the revision of the Maternity Protection Recommendation,

— having regard to the United Nations Millennium Declaration of 8 September 2000 and the review and
update thereof at the 2005 World Summit of 14-16 September 2005,

— having regard to the Presidency Conclusions of the Brussels European Council of 16-17 December
2004, confirming the full commitment of the European Union to the Millennium Development Goals
(MDGs) and policy coherence,

(1) OJ L 354, 30.12.1998, p. 5.
(2) OJ L 17, 19.1.2001, p. 22.
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— having regard to the ‘Spirit of São Paulo Declaration’ of the UN Conference on Trade and Development
of 18 June 2004,

— having regard to its resolution of 15 November 2005 on the social dimension of globalisation (1),

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedures,

— having regard to the report of the Committee on Women's Rights and Gender Equality
(A6-0254/2006),

A. whereas international trade has the potential to contribute to gender equality and promote women's
economic, social, and political empowerment in both the productive and reproductive spheres; whereas,
however, the trade globalisation process has contributed to making labour relations less formal, increas-
ing precarious work and feminising unemployment in several sectors of the economy,

B. whereas 70% of the 1,3 billion people living in poverty in the world are women; whereas women
generally experience more difficulties in gaining access to education, property, credit, other resources
and factors of production, and political decision-making bodies,

C. whereas in the long term, gender inequality, which entails women's having less access to the means of
production and to the market, hampers growth because women spend a relatively larger proportion of
the income which they earn themselves on education, health care and food, and because the economic
potential of the whole population is not fully exploited,

D. whereas trade agreements must fully comply with existing international law on human, social and
labour rights, and must respect existing international conventions calling for sustainable development,

E. whereas reproductive and domestic responsibilities as well as responsibilities for maintaining the family
and providing social care are generally perceived to be the essential function of women in almost all
societies but are largely unrecognised and unremunerated,

F. whereas unless market liberalisation takes account of gender-specific factors, it will promote processes
such as the feminisation of precarious employment, the intensification of women's exploitation, and the
undermining of the livelihood strategies of poor women throughout the world, including migrant
women,

G. whereas trade liberalisation has strongly contributed to the expansion of women's participation in the
informal economy,

H. whereas the ILO defines the informal economy as being based on employment without a contract,
worker benefits or social protection that occurs both inside and outside informal enterprises,

I. whereas the feminisation of international migration is not receiving enough attention; whereas migrant
workers are often inhibited from demanding fair labour conditions,

J. whereas the inclusion of an Agreement on Trade Related Intellectual Property Rights (TRIPS) within the
WTO in 1995 restricted access to generic medicines in such a way that in December 2005 in Hong
Kong it was agreed that TRIPS should be amended,

1. Stresses that trade liberalisation has a differential impact on women and men; points out the need for
coherence between the objectives of the European policy for gender equality and the objectives of trade,
development and aid policy, with the aim of promoting equality between women and men in these policy
areas; stresses that economic participation is key to empowering women and to their overcoming structural
discrimination, leading to improved living conditions for women and their families and contributing to the
more active involvement of women in politics and the enhancement of social cohesion, one goal being the
fair distribution of property, equal rights and economic independence;

(1) Texts Adopted, P6_TA(2005)0427.
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2. Notes that, while many women have also benefited from trade liberalisation and foreign direct invest-
ment owing to the resulting employment opportunities, liberalisation has contributed to the informalisation
of labour relations, the decline in working conditions and the feminisation of employment in several sectors
of the economy;

3. Calls on the Council and the Commission to prioritise the lifting of all reservations to the CEDAW and
ratification of its Optional Protocol by all partner states;

4. Calls on the Commission to submit to Parliament's committees responsible for women's rights and for
international trade a report co-signed by the administrators of the donor organisation and beneficiary of
financial aid for women in order to prove that the aid has reached its destination and has not been used for
purposes other than those initially intended;

5. Stresses the need for studies on the way in which women could benefit from trade liberalisation and
for systematic collection of gender disaggregated data in order to remedy the gender blindness of current
trade policies and policies of global economic institutions; invites the Commission to submit to the Parlia-
ment an annual progress report on this subject; recalls that gender analysis must be part and parcel of the
sustainability impact assessments of trade agreements presently carried out by the Commission;

6. Asks the Commission to operate a gender impact assessment before concluding any trade agreements
with third countries and to introduce effective conditionality clauses with those countries in which violation
of human rights, particularly women's rights, are wide-spread;

7. Asks the Commission for the formal establishment of a trade and gender desk within its DG Trade, the
role of which would include monitoring whether countries with which the EU enjoys trade relations respect
human rights, in particular women's rights, and actively to respond to cases of human rights violations;

8. Asks the Commission to analyse production and process methods (PPM, as defined by WTO) from a
gender perspective in order to identify the PPM subject to specific gender discrimination, according to
CEDAW and the human rights pacts, and to design strategies to provide an incentive for compliance with
international standards in exporting countries;

9. Calls on the Commission to ensure that companies profiting from EU market access programmes in
the framework of EU cooperation policy do not contribute to the spread of practices such as the inhuman
exploitation of employees, in particular women;

10. Stresses that the benefits of employment in the formal and the informal economy depend on a
variety of factors, including wages, working conditions and the security of the workplace and women
remain discriminated against as regards reaping these benefits; calls, therefore, on the Commission in the
context of its development cooperation policy to create a specific fund as part of the future trade and
cooperation agreements with third countries to support women in the countries concerned by encouraging
their access to credit, education and vocational training with a view to reducing the share/proportion of
informal employment; calls on the Commission to submit to Parliament a report co-signed by the donors
and beneficiaries of aid, in order to prove that specific funding has not been used for purposes other than
those initially intended;

11. Calls on the Council, the Commission and the Member States to introduce swiftly the principles of
non discrimination and gender equality in the practices of the European Globalisation adjustment Fund
(EGF) and to ensure that support deriving from the fund does not replace social security payments;

12. Stresses that the high number of job losses in Europe confirms the trend of increasing industrial
restructuring; notes that the worst-hit sectors are manufacturing, transport, telecommunications and finan-
cial services; calls on the Council, the Commission and the Member States to take non-discrimination and
equality between women and men seriously in regard to the EGF;
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13. Calls on the Council, the Commission and the Member States to guarantee gender mainstreaming
and equal opportunities objectives in all European funds; stresses the need for indications of the progress
achieved in promoting equality between men and women and in the fight against all forms of discrimina-
tion;

14. Notes that jobs, employment and decent work should be the content of a ninth MDG to be adopted
as soon as possible and calls for the inclusion of core labour standards into multilateral and bilateral trade
agreements and the inclusion of the principle of gender equality in all MDGs;

15. Points out that universal and affordable access to essential services, such as water, education, health,
and energy, is a prerequisite for the empowerment of women; stresses, however, that the liberalisation of
services in the frame of the General Agreement on Trade in Services (GATS) can have a positive impact on
this goal only if the GATS principles of national flexibility and policy space are thoroughly upheld in the
current bilateral and multilateral negotiations;

16. Stresses that there is provision for TRIPS to be revised two years after its being implemented, which
revision has not yet been done; calls urgently therefore for that to take place on the basis of an impact
assessment of the costs of its implementation for developing countries;

17. Calls on the Commission to assess whether the implementation of the agreement reached at the
WTO Ministerial Meeting in Hong Kong, December 2005, with regard to compulsory licensing of HIV/
AIDS antiviral drugs is genuinely resulting in greater access to medicines, and to include a gender perspec-
tive in the assessment;

18. Calls for the development of national policy measures that would promote gender equality, protec-
tion and promotion of employment, social welfare, improve health and working conditions of women and
men and would contribute to sustainable development; points out the importance of respecting national
flexibility and policy space in all trade and development policy negotiations; calls for developing countries
and vulnerable economies to have the right to choose whether to open service sectors up to, or exempt
them from, market liberalisation, and if so, which ones;

19. Calls on the Commission, in its dialogue and cooperation with third countries, to devote special
attention to the legal restrictions on women's access to means of production such as credit, land rights
and capital;

20. Stresses that, given the important role of women in family agricultural activities, the right of devel-
oping countries to develop and implement agricultural policies guaranteeing them food sovereignty, in
particular in WTO negotiations, must be respected and strengthened, especially in regard to the WTO
Agreement on Agriculture; underlines the importance of ‘micro-credits’ as a tool in alleviating poverty;
calls on the Commission to submit, twice a year, a report co-signed by the donor authorities and the
organisations receiving funds in order to prove that financial aid has reached its destination;

21. Calls on the Commission and the Council to assist developing countries in building up their capa-
cities in formulation, negotiation, and implementation of the trade policies in a way that is tailored to each
country's needs and promotes a sustainable, gender-balanced economic development; demands that all
assistance provided be gender-balanced;

22. Considers that gender impact assessments should be conducted at an early stage of the planning and
budgeting of assistance to developing countries; considers that this would enable policy makers to evaluate
the effect of a given policy on women and men more accurately and to compare and assess the current
situation and trends with the expected results of the proposed policy; believes that the annual report should
contain a section on the follow-up to gender impact assessments;

23. Welcomes the Norwegian government's decision to impose by law a 40% quota for female repre-
sentation on the boards of joint-stock companies;
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24. Calls for the ‘aid-for-trade’ programmes to be designed to promote gender equality and sustainable
development, and to be financed through additional funds; stresses that ‘aid-for-trade’ funding should con-
tribute to the build-up of the supply-side capacity needed to engage in trade, and must not be made condi-
tional upon policies of receiving governments to liberalise agriculture, industry or services markets;

25. Points out the importance of gender budgeting in European trade policy as a strategy for contribut-
ing to gender equality; calls on the Commission, the Council and the Member States urgently to implement
gender budgeting as a standard tool in budgetary policies at all levels;

26. Stresses that economic participation is essential to building women's confidence and capability and
improving their status in the community; also stresses that access to resources gives women the ability to
build income and assets, which makes it possible to create an environment in which low-income and poor
women may build businesses, improve living conditions, keep families well-fed and healthy, educate chil-
dren, develop respect at home and in the community and become involved in politics; underlines the vast
potential of ‘micro-credits’ as an invaluable tool in alleviating poverty, promoting self-sufficiency and stimu-
lating economic activity in some of the world's most destitute and disadvantaged countries;

27. Calls on Member States to do their utmost to ensure that a gender perspective is taken into account
in world trade negotiations; also calls on the Member States to encourage women to put themselves forward
as candidates for positions in international organisations such as the WTO, the World Bank, the IMF and
the ILO and to support women that do so;

28. Instructs its President to forward this resolution to the Council, the Commission, the governments
and national and regional parliaments of the Member States and the accession countries, and to the Council
of Europe.

P6_TA(2006)0390

Improving the economic situation in the fishing industry

European Parliament resolution on improving the economic situation in the fishing industry
(2006/2110(INI))

The European Parliament,

— having regard to the revision of the common fisheries policy (CFP) in December 2002 and, in particu-
lar, its resolution of 17 January 2002 on the Commission Green Paper on the future of the common
fisheries policy (1),

— having regard to its position of 6 July 2005 on the proposal for a Council regulation on the European
Fisheries Fund (2),

— having regard to Council Regulation (EC) No 1198/2006 of 27 July 2006 on the European Fisheries
Fund (3),

— having regard to the communication of 9 March 2006 from the Commission to the Council and the
European Parliament on improving the economic situation in the fishing industry (COM(2006)0103),

— having regard to the public hearing held by the Committee on Fisheries on 3 May 2006 on the impact
of increased fuel prices on the European fishing industry,

(1) OJ C 271 E, 7.11.2002, p. 401.
(2) OJ C 157 E, 6.7.2006, p. 324.
(3) OJ L 223, 15.8.2006, p. 1.
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— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Fisheries (A6-0266/2006),

A. whereas the fishing industry is of strategic importance for the socio-economic situation, the public
supply of fish and the equilibrium of the food balance in various Member States and the European
Union (EU) itself, and whereas it makes a considerable contribution to socio-economic wellbeing in
coastal communities, local development, employment, the preservation/creation of economic activities
and jobs upstream and downstream, the supply of fresh fish and the preservation of local cultural
traditions,

B. whereas there is a CFP, which should bear responsibility for financing its costs, in particular the deci-
sions and measures adopted as part of that policy,

C. whereas the financial ceilings under the financial framework for 2007-2013 must be respected, but it
would nevertheless have been desirable for more adequate funding to have been set aside for the fish-
ing industry,

D. whereas the various fleets of EU Member States totalled around 90 000 vessels in 2004 and directly
employed around 190 000 fishermen,

E. whereas the CFP must take account of the marked differences between fleets, fleet segments, target
species, fishing gear, productivity, consumption preferences and the fish consumed per capita in the
various EU Member States, in addition to the special features of fishing activity stemming from their
social structure and structural and natural imbalances between the various fishing regions,

F. whereas the sustainability of fishery resources is fundamental in guaranteeing fishing activity and the
viability of the fishing industry in the long term,

G. whereas the activity of the fishing industry is concentrated above all in economically fragile regions —
the majority of them Objective 1 regions — and the crisis situation in the industry is having a pro-
found impact on the economic and social cohesion of these regions,

H. whereas the CFP will need to support the sustainable development of the fishing industry,

I. whereas, in some fisheries, there is a clear disparity in the income level of people living from fishing by
comparison with other sections of the population, aggravated by the fact that they depend on the
uncertainty of fishing, the uncertain value of fish and the cost of certain factors of production; whereas
Community policies must therefore guarantee an equitable standard of living for people for whom
fishing is their livelihood, particularly by improving the balance between the income and outgoings
of enterprises,

J. whereas the incomes and wages of people working in the fishing industry are insecure owing to the
way in which fish is marketed, the way in which first-sale prices are set and the irregular characteristics
of fishing, which means that certain forms of national and Community public assistance need to be
maintained,

K. whereas the rise in fuel prices is having direct and indirect repercussions on the incomes of crews,
owing to the link between wages and income from the first sale of catches, leading to a fall of up to
25%,

L. whereas the economic situation of many fishing enterprises has deteriorated over the past few years,
even leading to the disappearance of many enterprises, owing to the drop in output, with negative
socio-economic repercussions,

M. whereas the drop in output stems partly from restrictions on fishing activity (capacity reduction, total
allowable catches, quotas, areas closed to fishing, recovery plans and the reduction in fishing days), and
partly from the maintenance of low first-sale prices arising from the structure of the industry (low
concentration of supply, growing concentration of demand, poor distribution of added value, progres-
sive increase in imports of fish products, rise in aquaculture production),
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N. whereas the economic and social crisis facing the fishing industry affects all fishing fleets, but in
different degrees,

O. whereas, in the past ten years alone, the fishing industry suffered a 35% fall in the number of jobs, a
20% fall in the number of vessels and a 28% fall in catches, despite the attempts made during the
2002 revision of the CFP to reverse this trend,

P. whereas, in order to ensure the economic viability of the fishing industry, its adaptation needs to be
accompanied by socio-economic measures designed in particular to achieve the highest levels of safety
by means of fleet modernisation, secure a high level of training for people working in the industry and
improve working and living conditions for people living from the sea,

Q. whereas there has been a steady increase in the balance of trade deficit for fish products with third
countries in recent years and the EU already imports more than 40% of the fish products it consumes,

R. whereas the sales dynamic prevents fluctuations in cost factors from impacting on fish prices and
average first-sale prices have stagnated or decreased since 2000 without this being reflected in a reduc-
tion in the price of fresh fish for the end consumer,

S. whereas, in some cases, the current common organisation of the market (COM) for fish products has
not succeeded in making a sufficient contribution to improving first-sale prices and the distribution of
added value across the value chain in the industry,

T. whereas promoting the indiscriminate scrapping of vessels, without taking account of the specific
features of fleets, fishery resources and the needs as regards fish consumption in each country, has
been the driving force for matching the size of the fleet to existing fishery resources, with enormous
economic and social consequences,

U. whereas fishing effort reduction has affected some Member States more than others, and there are
some Member State fleets that have made global reductions above the Community average and others
that have instead increased fishing effort,

V. whereas the discontinuation of some fishing methods will automatically lead to the disappearance of
several artisanal fisheries, with major social and economic repercussions,

W. whereas increases in fuel prices in the past three years have had a particularly negative impact on the
fishing industry, significantly aggravating the already existing crisis, its operating margins and its eco-
nomic viability and leading to a very significant cut in fishermen's income,

X. whereas fuel prices rose by almost 100% between 2004 and 2006 and now account for approximately
50% of total operating costs for fishing enterprises in some segments of the industry,

Y. whereas there are studies pointing to the risk of the disappearance of thousands of fishing enterprises
and the loss of thousands of jobs owing to the increase in fuel prices,

Z. whereas various EU Member States have applied specific measures to compensate their fleets for the
increase in fuel prices, particularly by creating guarantee funds and subsidised credit lines,

AA. whereas the trend towards high fuel prices is structural in nature,

AB. whereas, as regards exemptions from the notification of state aid, the Commission is proposing that
the ‘de minimis’ rule for the fishing industry be raised to around EUR 30 000 per beneficiary over a
three-year period, a lower sum than is applied to other sectors,
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AC. whereas the Brussels European Council of 15 and 16 December 2005 cut the European Fisheries Fund
(EFF) for the period 2007-2013 by comparison with the Commission proposal, reducing it from
around EUR 4,9 billion to around EUR 3,8 billion, thereby further exacerbating the insufficiency of
Community financial resources for the fishing industry,

AD. whereas the political agreement on the EFF reached by the Agriculture and Fisheries Council in Lux-
embourg on 19 June 2006 does not take account of key aspects of Parliament's above-mentioned
position of 6 July 2005 and includes Commission proposals set out in the above-mentioned Commis-
sion communication,

Commission communication

1. Regrets the delay in the Commission communication and the lack of ambition shown, given that the
proposals put forward are insufficient and in some cases inappropriate when measured against the scale and
severity of the crisis facing the sector, which the Commission itself notes and describes;

2. Deplores a policy which, taking advantage of the socio-economic deterioration in the industry owing
to the steep rise in fuel prices, seeks to promote the scrapping of vessels and the permanent cessation of
activities;

3. Regrets that the measures proposed do not have a genuine socio-economic dimension and that,
instead, they are measures that take no account of the consequences of their implementation for vessel
crews;

4. Draws attention to the fact that the Commission communication does not contain a coherent analysis
of the current state of the fishing industry, particularly of fishing effort;

5. Stresses that many of the proposals put forward will at most have a medium and long-term impact on
the economic situation in the fishing industry;

Immediate measures

6. Regrets that, as regards rescue and restructuring aid, the Commission continues to block the possibility
of granting compensatory payments and operating aid, and therefore stresses the need to adopt immediate
concrete measures to reduce the high instability of fuel prices for the industry, in particular by creating
support measures related to their costs; requests, in this context, the creation of a guarantee fund with
Community participation which will safeguard the stability of fuel prices and the granting of a transitional
compensatory payment for fishing enterprises affected;

7. Considers it necessary to make use of all the possibilities and financial margins within the framework
of the Community budget for 2006 in order to finance extraordinary support measures for the industry,
enabling it to overcome the difficulties posed by the rise in fuel prices, for as long as no other type of
measure is implemented;

8. Calls on the Commission, with a view to guaranteeing the competitiveness of the EU fleet operating
outside Community waters, which must compete on the same markets with fleets from third countries, even
though the costs of a Community vessel may be more than 300% higher than those of other fleets, to
study the industry's proposals to create a framework which could grant tax credits;

9. Urges the Commission to consider the current fuel price crisis as an unforeseeable circumstance cov-
ered by Article 16 of Council Regulation (EC) No 2792/1999 of 17 December 1999 laying down the
detailed rules and arrangements regarding Community assistance in the fisheries sector (1), which governs
the Financial Instrument for Fisheries Guidance (FIFG), so that the same short-term aid can be granted as in
the event of temporary cessation of activities, without any capacity-reduction or biological criteria; recalls
the commitments long given in this context;

(1) OJ L 337, 30.12.1999, p. 10.
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10. Urges the Commission to increase the period for rescue aid to 12 months;

11. Stresses that public aid should also be targeted at safeguarding the interests of vessel crews, meeting
their needs and resolving the problems affecting them;

12. Expresses its disappointment at the rules recently announced by the Commission, raising the ‘de
minimis’ aid ceiling for the fishing industry to only EUR 30 000 over three years; recalls the insistent
requests from the industry and the administrations of many Member States that the amount of such aid
be increased to EUR 100 000, and compares this figure with the ceiling recently agreed for other productive
sectors, which stands at up to EUR 200 000; underlines the commitments given as regards increasing the
value of the ‘de minimis’ rule for the fishing industry and calls on the Commission to revise the recently
adopted agreement upwards as a matter of urgency;

13. Urges the Commission to make it possible to advance aid under the FIFG and the EFF in order to set
up financing lines to offset the rise in operating costs;

Measures with a medium and long-term impact

Fleet renewal and modernisation

14. Notes the Commission's proposal to take account, in relation to future restructuring plans, of invest-
ment linked to changes in fishing gear, the purchase of equipment and replacement of engines, with the aim
of contributing to conversion, efficiency and energy saving;

15. Takes the view that restructuring plans in individual EU Member States should form a fundamental
part of the restructuring of the fishing industry;

16. Considers that the Commission and the Member States should adopt a comprehensive plan to reduce
the energy consumption of the fleet, including development of less energy-intensive fishing gears, cleaner
engines and, in the long term, a reduction in dependence upon fossil fuels;

17. Regrets the lack of vision in the new EFF's approach to aid for engine replacement; takes the view
that measures such as linking aid for engine replacement for vessels longer than 12 metres to a 20%
reduction in power will make some fishing practices virtually unviable and may affect safety, whilst they
may also encourage increased fraud in the form of underdeclaring of engine power;

18. Stresses the need for the EFF to continue to grant aid for the renewal and modernisation of the
fishing fleet — in particular for the replacement of engines, for reasons of safety, environmental protection
or fuel efficiency — above all for small-scale inshore and artisanal fishing, and for the replacement of vessels
over 20 years old, which are no longer operating safely;

Inshore fishing

19. Asks the Commission to recognise the specific nature of small-scale inshore fishing and artisanal
fishing in the CFP and to analyse the extent to which the current instruments are suitable for responding
to the sector's needs, adapting them accordingly;

20. Asks the Commission to submit a proposal for the creation of a Community support programme for
small-scale inshore fishing and artisanal fishing, which would help to coordinate actions and channel fund-
ing from other existing instruments to deal with the specific problems facing this segment of the industry;
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Marketing

21. Welcomes the fact that the Commission intends to launch a comprehensive evaluation of the present
COM for fish products; stresses the need for an ambitious review of this COM in order to improve the
marketing of fish and fish products and boost their added value;

22. Considers it essential for fishermen to be more directly involved in processing and marketing so as to
strengthen their profit base and improve their living standards; calls on the Commission to submit propo-
sals for a revision of the COM for fishery products to this end, specifically by introducing mechanisms to
improve first-sale prices and promote the fair and appropriate distribution of added value across the value
chain;

23. Expresses its disappointment because in many cases the possibilities for improving competitiveness
provided under the current COM have not been sufficiently used by the industry and calls on the Commis-
sion, in cooperation with national administrations and the various organisations representing producers, to
give maximum publicity to these possibilities and to the new possibilities which may figure in a future
revision of the COM;

24. Considers it important to consider introducing other forms of intervention similar to guarantee
prices or maximum profit rates as a means of improving the distribution of added value, reducing inter-
mediation margins;

25. Stresses the need for the Structural Funds to contribute to the modernisation and creation of market-
ing infrastructures for the fishing industry;

26. Supports the initiative to introduce a code of conduct on the trade in Community fish products;

27. Endorses the view that eco-labelling might promote product differentiation and provide an incentive
for a sustainable fishing trade;

28. Urges the Commission to study mechanisms — such as aid for consumption — to promote the
marketing of processed fish products with a greater added value, in particular canned fish, in the same
way as certain agricultural products;

29. Urges the Commission to ensure the external promotion of Community fish products, such as
canned fish, in particular by funding their presentation at international competitions and fairs;

30. Considers it important for the Commission to submit a study on the impact of Community and
imported aquaculture production on fish prices, in particular first-sale prices;

31. Urges the Commission to adopt measures to ensure that the same requirements are applied to
imported fish products marketed on the internal market as are applied to Community fish products;

32. Takes the view that investment in improving the handling of fish on board, particularly support for
investment in refrigeration systems, could help improve first-sale prices;

Financial issues

33. Expresses concern at the scant financial resources made available for the fishing industry in the
financial framework 2007-2013, in particular for the EFF, and considers that these resources should be
increased to respond to the crisis affecting the industry;

Sustainability of resources

34. Reiterates its request to the Commission that it should take a more wide-ranging view of measures to
protect the marine environment and rebuild depleted fish stocks, in particular by considering and studying
other factors which have a considerable impact on the marine environment and the state of fishery
resources, such as coastal and offshore pollution, industrial and agricultural effluents, deep-sea dredging
and maritime transport, to complement current management methods; asks the Commission for a Com-
munity initiative in this area;
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35. Points out that it is essential to achieve a balance between the socio-economic situation and environ-
mental sustainability, whilst at the same time underlining the need to implement a mechanism for subsidis-
ing or compensating fishermen who are affected by the economic and social effects of stock recovery plans
or other measures to provide increased protection for ecosystems, especially in less favoured regions;

36. Points to the need for a regulatory framework for action to adjust fishing effort to available resources,
with particular reference to the problem of large vessels with large gear fishing in small bodies of water;

37. Stresses that the reduction of fishing effort and capacity must be undertaken with a view to the long-
term preservation of the industry;

38. Is convinced that the social and economic problems faced by the European fishing industry cannot
be resolved without better management of fishing activities leading to the recovery of fish stocks, since with
no fish there can be no fishing;

39. Stresses that matching national fleets to existing resources must take account of the reduction in
fishing effort already brought about;

40. Recalls the need for all stock recovery measures to be taken with the involvement of fishermen and
based on scientific fisheries research;

41. Calls on the Commission to make a distinction between fishing methods and the way in which they
are applied; stresses that some fishing methods that are deemed harmful when used on an industrial scale
can be in keeping with a sustainable approach when used on an artisanal scale, and can thus enable fishing
communities currently in terminal decline to survive;

42. Calls on the Commission to take account of the fact that fishing activities are not self-contained but
form part of broader fishing systems at regional level; stresses that restrictive measures (bans or limits)
placed on one type of activity create an imbalance and result in fishing effort being transferred to other
species, with serious social and economic repercussions for fishing communities and overfishing of species
that were already being fully fished;

Illegal fishing

43. Considers it vital that measures be taken to strengthen the fight against illegal, unreported and
unregulated fishing; urges the Member States to strengthen their control mechanisms; considers that
improved controls at the EU borders are necessary in order to prevent the entry into the EU of fish that
has been caught illegally;

44. Calls on the Commission to review the current common fisheries policy provisions on illegal, unre-
ported and unregulated catches; considers that there is a particularly pressing need for regulations to prevent
a significant percentage of catches from being discarded;

Research

45. Stresses the need to promote investment, through the EFF and the Seventh Community Framework
Programme for Research, Technological Development and Demonstration Activities, which will help to
reduce energy intensity in the fishing industry and increase energy efficiency;

46. Considers it important to assess the possibilities for changing fuel types and the synergies which
might be found with the farming industry in the field of energy;

47. Stresses the importance of ensuring that in the Community's Seventh Framework Programme for
Research, Technological Development and Demonstration Activities, clear priority is given to marine and
fisheries resources and adequate funding is made available;
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Management of the CFP

48. Notes the Commission's proposals on the economic management of fisheries, but recalls that the
distribution of quotas and fishing rights is an exclusive competence of the Member States;

Participation in the management of the CFP

49. Points out that Regional Advisory Councils may play an important role for the involvement of fish-
ermen in the CFP decision-making process; stresses the importance of receiving Community aid for their
operation which should be re-evaluated in five years' time;

50. Stresses the need to support fishermen's groups and professional organisations which are willing to
share responsibility for the application of the CFP (co-management);

51. Urges greater decentralisation of the CFP as a means of guaranteeing greater involvement of fisher-
men, their representative organisations and fishing communities in the CFP and in improving fisheries
management;

52. Notes the need for proper organisation of fisheries markets, involving an effective control system, an
eco-labelling system and the introduction of a legal code for the fishing industry;

*
* *

53. Instructs its President to forward this resolution to the Council, the Commission and the govern-
ments and parliaments of the Member States.

P6_TA(2006)0391

Removal of sharks' fins on board vessels

European Parliament resolution on the application of Council Regulation (EC) No 1185/2003 on the
removal of fins of sharks on board vessels (2006/2054(INI))

The European Parliament,

— having regard to Council Regulation (EC) No 2371/2002 of 20 December 2002 on the conservation
and sustainable exploitation of fisheries resources under the Common Fisheries Policy (1),

— having regard to Council Regulation (EC) No 1185/2003 of 26 June 2003 on the removal of fins of
sharks on board vessels (2),

— having regard to its position of 27 March 2003 on the proposal for a Council regulation on the
removal of fins of sharks on board vessels (3),

— having regard to the report from the Commission to the Council and the European Parliament on the
operation of Council Regulation (EC) No 1185/2003 on the removal of fins of sharks on board vessels
(COM(2005)0700),

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Fisheries (A6-0263/2006),

(1) OJ L 358, 31.12.2002, p. 59.
(2) OJ L 167, 4.7.2003, p. 1.
(3) OJ C 62 E, 11.3.2004, p. 156.
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A. taking into consideration the information and facts contained in the above-mentioned Commission
report,

B. taking into consideration the very poor quality of the information supplied by the Member States
relating to their fleets' activities as regards ‘finning’ (removing and retaining on board the fins of sharks,
discarding the remainder of the shark at sea),

C. taking into consideration the scientific reports submitted to the working parties of the International
Council for the Exploration of the Sea (ICES) and of the International Commission for the Conservation
of Atlantic Tunas (ICCAT), which challenge, in the case of certain species, the 5% ratio of equivalence
of fin weight and body weight, and to which the Commission's own aforementioned report makes
reference,

D. conscious, however, of evidence from the US and Canadian fishing fleets that when the fins of blue
sharks (Prionace glauca) are cut without meat or vertebrae left attached, then the ratio of fin weight to
dressed weight is under 4%, and that the failure to trim excess flesh results in fins imported into Hong
Kong from Europe commanding a lower average price per kilogram than those from the USA,

E. whereas in the specific case of the Prionacea glauca the maximum 5% live weight ratio of fin weight to
body weight does not correspond to its morphology, as a pelagic shark, making it unnecessarily diffi-
cult for the Community longline fleet to respect fisheries legislation,

1. Congratulates the Commission on the clarity and conciseness of its report;

2. Agrees with the Commission in its assessment that Regulation (EC) No 1185/2003 is achieving its
objectives, and encourages the Commission to continue monitoring its application, based on the annual
reports drawn up by the Member States or any other relevant information;

3. Regrets, however, that not all the Member States are complying rigorously with their obligations in
respect of both monitoring their vessels and forwarding the mandatory reports; calls on the Commission to
ensure that these obligations are met without exception;

4. Encourages the Commission to continue submitting proposals at an international level for similar
measures, basing them as always on the corresponding scientific reports, with the objective of working
towards the adoption of specific regulations by the regional fisheries organisations that regulate highly
migratory species;

5. Calls on the Commission to put before the Parliament and the Council a proposal for amending
Regulation (EC) No 1185/2003, following a comprehensive review by the Commission of scientific studies
on shark fin to carcass ratios covering the wide range of European shark species and fishing fleets taking
sharks; recommends that, until such a review is completed, no increases in the fin to carcass ratio should be
proposed;

6. Calls on the Commission to put before the European Parliament and the Council within the next six
months a proposal for amending Regulation (EC) No 1185/2003 in line with the majority of scientific
analyses of shark fin to carcass ratios for Atlantic sharks, including the blue shark (Prionacea glauca),
which conclude that a 5% fin to dressed weight (approximately 2,0 % of live weight) ratio is an appropriate
upper limit for mixed shark fisheries;

7. Calls on the Commission to propose amendments to Regulation (EC) No 1185/2003, in order to
address the enforcement difficulties created by the provision for the landing of fins and carcasses at separate
ports;

8. Calls on the Commission to report to the European Parliament and the Council no later than 1 Jan-
uary 2009 on the continued operation of that Regulation or any amended version thereof, taking into
account international developments in this field, and, if appropriate, to propose amendments to the said
Regulation;
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9. Calls on the Commission to present to the European Parliament and the Council no later than 30 June
2007 a Community Plan of Action for the conservation of sharks and seabirds, as proposed in its Commu-
nication (COM(2006)0216) entitled ‘Halting the Loss of Biodiversity by 2010 — and Beyond’;

10. Instructs its President to forward this resolution to the Council and the Commission.

P6_TA(2006)0392

Nanoscience and nanotechnology

European Parliament resolution on nanosciences and nanotechnologies: an action plan for Europe
2005-2009 (2006/2004(INI))

The European Parliament,

— having regard to the Commission Communication of 7 June 2005 entitled Nanosciences and nano-
technologies: An action plan for Europe 2005-2009 (COM(2005)0243),

— having regard to the joint report by the Royal Society and the Royal Academy of Engineering of 29 July
2004 entitled Nanoscience and nanotechnologies: opportunities and uncertainties,

— having regard to the Presidency Conclusions of the Brussels' Competitiveness Council of 24 September
2004,

— having regard to the opinion of the European Economic and Social Committee on the Commission
Communication: Towards a European strategy for nanotechnology (1) and its opinion regarding the
above-mentioned Commission Communication of 7 June 2005 (2),

— having regard to Rule 45 of its Rules of Procedure,

— having regard to the report of the Committee on Industry, Research and Energy and the opinions of the
Committee on the Environment, Public Health and Food Safety and the Committee on Legal Affairs
(A6-0216/2006),

A. whereas the Commission has adopted an Action Plan for the immediate implementation of a safe,
integrated and responsible strategy for nanosciences and nanotechnologies,

B. whereas nanosciences and nanotechnologies have the potential — as multidisciplinary sectors — to
benefit society hugely by the development of new products, materials, applications and services, thereby
raising productivity and the quality of life in the EU as a whole,

C. whereas the Council recognises the important role of nanotechnologies in many areas and stresses the
importance of continuing to generate scientific and technological knowledge in this area and of
encouraging its use in industrial applications,

D. whereas the European Economic and Social Committee believes nanotechnologies could greatly help the
EU to achieve the objectives set by the Lisbon Strategy,

1. Welcomes the above-mentioned Commission Action Plan, which defines a series of concrete and
interconnected actions for the immediate implementation of nanosciences and nanotechnologies, based on
priority areas determined according to future needs;

(1) OJ C 157, 28.6.2005, p. 22.
(2) INT/277 — CESE 1237/2005.
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2. Recognises the important role that nanosciences and nanotechnologies can play as breakthrough tech-
nologies in stimulating the achievement of the economic, social, and environmental goals of the EU;
acknowledges the fact that nanotechnologies can address the needs of citizens (public health, energy, trans-
port, sustainable development, etc.), as well as contribute to the EU's competitiveness and sustainable devel-
opment objectives;

3. Notes that technology platforms, expert advisory groups, and action plans are useful instruments for
helping to develop commonly agreed research agendas and deployment strategies in the field of nano-
technologies and nanosciences, thereby creating new jobs and enhancing economic growth;

4. Supports the objectives and initiatives set out in the above-mentioned Commission Communication of
7 June 2005; welcomes the clear focus in that Communication and in the above-mentioned Action Plan;

5. At the same time, stresses the need to increase publicly funded investment in R&D; realises that the
fragmentary nature of the European research landscape reflects the easy availability and relatively low cost
of nanoscience research, but is also aware that funds need to be set aside for the establishment and main-
tenance of the necessary large-scale facilities, including, in particular, clean rooms, lithographic processes
and very costly analytical procedures; in this regard, expresses its concern at the current level of European
public investment in nanosciences and nanotechnologies, recommends that the ambitions set out in the
above-mentioned Action Plan be appropriately matched in financial terms and supports the Commission's
readiness to very substantially increase the resources devoted to research in this field, which is of funda-
mental importance to Europe's future development;

6. Considers that Europe needs a coherent system of world-class R&D infrastructure in order for the EU
to remain competitive in the field of nanosciences and nanotechnologies; draws attention to the fact that, in
order to enjoy possible economies of scale, and owing to its interdisciplinary and complex nature, the
infrastructure for R&D in nanotechnologies calls for a critical mass of resources that are beyond the
means of local governments and industry; recognises, on the other hand, that smaller-scale national R&D
policies may often be in a better position to react adequately to changing opportunities and market devel-
opments; therefore, urges the Commission and the Member States to reinforce and coordinate their R&D
efforts in this field; to this end, recommends, in each Member State and in accordance with each country's
characteristics, the creation of a minimum critical mass of infrastructure and scientists with specific exper-
tise in nanosciences and nanotechnologies, leading ultimately to the creation of specialised centres of excel-
lence in some countries which would be coordinated at EU level;

7. Draws particular attention to nanomedicine as a promising interdisciplinary domain with break-
through technologies such as molecular imaging and diagnostics, which can offer impressive benefits for
the early diagnosis and smart and cost-effective treatment of diseases such as cancer, cardiovascular pro-
blems, diabetes, Alzheimer's and Parkinson's; urges the Commission and national and regional authorities to
boost their R&D investments in this domain and to coordinate their efforts by means of the Nanomedicine
European Technology Platform proposed in the Seventh Framework Programme for research, technological
development and demonstration activities (Seventh Framework Programme), and by means of other instru-
ments, including the Regions of Knowledge proposed in the Seventh Framework Programme, so as to
achieve critical mass in this field;

8. Stresses the major role to be played by nanosciences and nanotechnologies in developing molecular
biology;

9. Is convinced that multidisciplinary nanosciences and nanotechnologies should be geared to the devel-
opment of hydrogen energy, including the development of new and effective means of storing hydrogen and
efficient fuel cells, as well as information-carrying technologies with much greater capacity than at present;

10. Stresses the considerable progress made in Europe in the field of nanotechnologies, based on a top-
down approach, particularly in areas such as nanocomposites, abrasion — and corrosion — proof coatings
and layers, and also the production of catalysers and photodiodes, including the so-called blue laser, as well
as in the field of nanomedicine, nanocosmetics and nanodiagnosis of diseases;
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11. Believes that the level of basic European research can make it possible to find technological tools that
will enable a bottom-up approach to be adopted, particularly in nanoelectronics;

12. Believes that actions to accelerate technology development must be complemented by policy mea-
sures to ensure the market penetration of existing technologies; notes that standards can provide a level
playing field for markets and international trade and are prerequisites for fair competition, comparative
risk assessments and regulatory measures; calls therefore on the Commission and the Council to remove
any barriers in the form of absent standards or unclear legislation, which unnecessarily hold back the
adoption of nanotechnologies and nanosciences in Europe, and to do so without imposing any new bureau-
cratic hurdles;

13. Stresses the importance of generating the ‘triangle of knowledge’ (i.e. education, research and innova-
tion) needed for the European Research Area; considers that in order to achieve the necessary synergy
between research, education and innovation, a comprehensive knowledge transfer approach, and also the
development of cross-sector human resources, are needed; calls therefore on Member States to develop
strategies to improve knowledge transfer and to address the skills shortage by increased emphasis on natural
science training and by attracting more students into nanoscience and science-related, multidisciplinary
subjects; welcomes the Commission's effort to support research training networks in nanotechnologies and
calls on the Member States to create, both in isolation and in close cooperation with each other, multi-
disciplinary networks to combine nanotechnologies with a broad spectrum of research areas, with the aim
of developing new hybrid technologies;

14. Considers that industry, research institutes and financial institutions should work together to ensure
that excellent R&D in nanosciences and nanotechnologies is translated into new products and processes;
believes that Member States should accelerate and stimulate this process by focusing on improving the
business climate for companies in the nanotechnology sector in their country, especially start ups, SMEs
and innovative companies; considers, in this regard, that the protection of intellectual property rights is
essential for innovation, in terms both of attracting initial investment and of ensuring future revenue; calls
on the Commission to develop standards for the protection of intellectual property rights and models for
licensing agreements;

15. 15 Regrets the fact that the patenting of nanoscience and nanotechnology inventions in Europe is
developing slowly; calls on the EU to create a nanoscience and nanotechnology patent monitoring system
governed by the European Patent Office;

16. Encourages general reforms in the field of the European patent system in order to cut the costs of
patenting and to improve accessibility to patents for SMEs; stresses the need for greater transparency and
clear limits to the scope of patent protection;

17. Is convinced that Europe's chances of being and staying at the forefront in this field hinge upon its
capacity for coordination; reiterates the need for a single Community focal point for coordination and the
importance of the EU's speaking with one voice on the international stage, particularly in the light of the
challenges presented by patent protection in China; calls therefore on the Commission and Members States
to devise mechanisms to effectively coordinate actions in this field; urges the Commission to take into
account in its policy making all activities within the OECD (e.g. definitions, nomenclature, risk management)
and Unesco (ethics);

18. Recognises that an essential element of a responsible strategy is the integration of social, health and
safety aspects into the technological development of nanosciences and nanotechnologies; in this regard,
urges the Commission, the Member States and European industry to engage in an effective dialogue with
all stakeholders, so as to steer developments along a sustainable path;

19. Stresses that the technological risks posed (from conception to disposal or recycling) to human
health, consumers, workers and the environment must be assessed throughout the life cycle of nanoscience
and nanotechnology products;
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20. Recommends that lists of ingredients in consumer products identify the addition of manufactured
nanoparticulate material;

21. Emphasises the need to respect high ethical principles and welcomes the planned reviews on issues
such as non-therapeutic human enhancement and links between nanosciences and nanotechnologies and
individual privacy; expects the reviews to be public and to include a thorough analysis of nanomedicine;

22. Supports the setting up of ethical committees which, by providing independent scientific advice, will
help ensure that the public is properly informed and help create a climate of trust based on awareness of
the possible risks and benefits associated with the use of discoveries in the field of nanotechnologies;

23. Welcomes the consultation conducted for this proposal and encourages the Commission to continue
improving its work in order to respond to the increasing demand for better regulation;

24. Welcomes the intention of the Commission to develop appropriate multilingual information material
for different age groups in order to raise awareness of the progress and expected benefits of nanosciences
and nanotechnologies; encourages the Commission to do so in close collaboration with Member States;
urges the Commission to devise a communications strategy to raise the public's awareness of the enormous
opportunities offered by nanotechnology, and to allay their fears; considers that, as part of this communica-
tions strategy, the Commission should also make use of ideas such as a roadshow (featuring a ‘Nanoscience
Truck’) or a nanotechnology award;

25. Calls on industry to share in the joint effort and urges it to participate in developing nanotechnolo-
gies, taking into account their wider economic, societal, health, safety and environmental effects and acting
in accordance with the principles of corporate social responsibility; in this regard, stresses that businesses
should help disseminate objective information about scientific discoveries in the nanoscience and nano-
technologies field, about their intended uses, their risks and benefits for society;

26. Emphasises that all applications and uses of nanosciences and nanotechnologies must comply with
the high level of protection of human health, consumers, workers and the environment prescribed by the
EU and insists on the need for the codification of nanomaterials, which lead to the drawing up of standards,
which would in turn boost efforts to identify any risks; calls on the Commission to take the necessary
initiatives to this end;

27. Emphasises the importance of the miniaturisation of products with regard to helping reduce waste
and ensuring better use of energy;

28. Emphasises that understanding of the potential damage to health and the environment of new, syn-
thetic nanoparticles is still limited and that, consequently, the effects of nanoparticles that are not readily
soluble or biodegradable should be investigated, in accordance with the precautionary principle, before such
particles are put into production and placed on the market;

29. Calls on the Commission to pay special attention to the development of nanosciences and nano-
technologies in the new Member States, by providing them with the means to define research profiles of
their own, while at the same time further enhancing the cutting-edge position of the main European loca-
tions with a view to creating a leading global role for Europe;

30. Stresses the importance of international cooperation in the field of nanosciences and nanotechnolo-
gies; calls on the Commission to intensify further the already excellent relations with Russian scientists in
particular and to investigate the possibilities and limitations of cooperation in this area with the USA, Japan,
China and India; calls on the Commission to enhance international cooperation with a view to harmonising
nanoscience and nanotechnology patent application processing between the EU, the USA and Japan; stresses
that dialogue should be intensified in compliance with the WTO obligations;

31. Instructs its President to forward this resolution to the Council and Commission, and to the govern-
ments and parliaments of the Member States.
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